Calvet’s Web: Enlightenment and the Republic of Letters in Eighteenth-Century France 019924748X, 9780199247486

Calvet's Web is a study of the correspondence network of an Avignon physician in the period 1750-1810. Esprit Calve

743 101 7MB

English Pages 470 [503] Year 2002

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Calvet’s Web: Enlightenment and the Republic of Letters in Eighteenth-Century France
 019924748X, 9780199247486

Citation preview

page i

Calvet's Web

page iii

Calvet's Web

Enlightenment and the Republic of Letters in Eighteenth-Century France L. W. B. BROCKLISS


page iv


Great Clarendon Street, Oxford ox2 6dp Oxford University Press is a department of the University of Oxford. It furthers the University's objective of excellence in research, scholarship, and education by publishing worldwide in Oxford New York Auckland Bangkok Buenos Aires Cape Town Chennai Dar es Salaam Delhi Hong Kong Istanbul Karachi Kolkata Kuala Lumpur Madrid Melbourne Mexico City Mumbai Nairobi SaÄo Paulo Shanghai Singapore Taipei Tokyo Toronto with an associated company in Berlin Oxford is a registered trade mark of Oxford University Press in the UK and in certain other countries Published in the United States By Oxford University Press Inc., New York # Laurence Brockliss 2002 The moral rights of the author have been asserted Database right Oxford University Press (maker) First published 2002 All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, without the prior permission in writing of Oxford University Press, or as expressly permitted by law, or under terms agreed with the appropriate reprographics rights organization. Enquiries concerning reproduction outside the scope of the above should be sent to the Rights Department. Oxford University Press, at the address above You must not circulate this book in any other binding or cover and you must impose this same condition on any acquirer British Library Cataloguing in Publication Data Data available Library of Congress Cataloging in Publication Data Data available ISBN 0±19±924748±x 1 3 5 7 9 10 8 6 4 2 Typeset in Baskerville by Kolam Information Services Pvt. Ltd, Pondicherry, India Printed in Great Britain on acid-free paper by Biddles Ltd, Guildford and King's Lynn

page v

Those twinkling tiny lustres of the land Drop one by one from Fame's neglecting hand (William Cowper: `On Observing Some Names of Little Note Recorded in the Biographia Britannica') Le caracteÁre d'un simple homme de lettres euÃt-il meÂrite les plus grands reproches, ne laisse ni suites ni traces deÁs que l'homme de lettres a cesse de vivre; il ne reste de lui que ses ouvrages qu'on juge en oubliant ses actions. ( Jean Le Rond d'Alembert, `ReÂXexions sur l'eÂtat preÂsent de la Republique des Lettres pour l'article Gens de lettres' [1760])

page vi

To Wi l l i a m, Ch a r l o t t e , a n d Be a t r i c e more precious than scholarship

page vii

Preface I f ir st e nc ou nter ed the eponymous subject of this book in 1984, when I was putting the Wnishing touches to my study of higher education in the seventeenth and eighteenth centuries. In the April of that year I paid a Xying visit to the archives of a number of the smaller Ancien-ReÂgime universities, and while working in the MeÂdiatheÁque Ceccano at Avignon discovered the personal papers of a largely forgotten eighteenth-century physician called Esprit-Claude-FrancËois Calvet. At the time, I was principally interested in Calvet the medical professor and documents relating to his teaching, but I immediately saw the potential of this collection for further research. Not only was Calvet the Wrst French university professor I had come across in more than a decade who had left papers concerning his day-to-day existence, but these papers were so richly informative about every aspect of his life that they called out to be studied in detail and used as a source for many different aspects of socio-cultural history. In subsequent years, as Colin Jones and I began to prepare our book on early-modern French medicine I visited Calvet's papers on several occasions in search of information about medical practice in the pre-Revolutionary era. It quickly became apparent, however, that the physician's correspondence revealed much more about his leisure interests as an antiquarian, natural historian, and bibliophile than it did about his bread-and-butter activities, and that his archive provided an unprecedented opportunity to anatomize a citizen of the eighteenth-century Republic of Letters. Long before the medical book was Wnished, I decided that Calvet's papers should not just be raided as a source to swell a theme. Rather they provided the building blocks from which to reconstruct the rounded life of a provincial man of letters, a savant who in his day was a local celebrity, frequently visited by tourists, learned and not-so-learned. For the last ten years, then, I have immersed myself in every aspect of Calvet's existence in an attempt to understand the mind, weigh the wit, and raise the ghost of a man christened Esprit. A word of explanation is needed about the title of the book. On the most immediate level, the term `web' has an obvious referent. Calvet was at the centre of a small circle of friends and correspondents who exchanged gossip and information. Theirs was an interactive communications network, which may have been geographically restricted and slow, but still anticipates in many ways our modern world of the Internet. On a deeper level, on the other hand, the metaphor is more sinister. Calvet chose his correspondents carefully with a view to intellectual nourishment. He was a spider and his correspondents,

viii Preface trapped in the web he had spun, so many Xies to stock up the larder of his mind. Admittedly, the metaphor works only in part. To the extent that Calvet's correspondents were also spiders spinning their own webs and the Avignon physician was himself a tasty intellectual morsel for others to enjoy, his was always a world of mutual intellectual exchange, even if it was one where some did better than others. The metaphor, though, is certainly not inappropriate. It is intended to remind readers that the eighteenth-century Republic of Letters was not a particularly cosy state. There was much affection among its citizens, but also much hostility and competition. Having little institutionalized structure, it was held together by an ethical code that the predatory often ignored. It was inherently much more unstable than modern academic life. In preparing this work, I have inevitably accumulated many debts of gratitude. I would like to thank Wrst the Wellcome Trust, the British Academy, Oxford University, and Magdalen College. The Trust kindly gave me a Wellcome Research Readership for the year 1999±2000, which allowed me to write the preliminary draft, while in the same year the British Academy provided me with a generous grant to complete my research at Avignon. I could never have reached the writing stage, however, without the continued readiness of the University and College to subsidize the project by giving me frequent sabbatical leave and Wnancial assistance. Secondly, I would like to thank the many librarians and archivists in Avignon and other French cities who have made my research into Calvet and his intellectual world such a pleasurable experience. In particular, I am eternally grateful for all the help and encouragement I have received from Madame Cavalier of the MuseÂe Calvet and Mademoiselle Molina of the MeÂdiatheÁque Ceccano. The one has been unstinting in her willingness to allow me access to Calvet's collection of antiquities (many housed far from the Museum); the other ungrudging in her readiness to grant me access to Calvet's manuscripts and books. Through them I feel I have become a citizen of Avignon. Thirdly, I must record my gratitude to a large number of friends, colleagues, past and present research pupils, and research assistants who have helped me assemble the data on which this book is based, suggested lines of enquiry, and given me the opportunity to try out some of my ideas as seminar papers. Above all, I would like to thank Camille Pietri (the Wrst Avignonnais of the modern day to see the full potential of Calvet's correspondence), Martin Porter, William Brockliss, Nicholas Dew, Marcus Ackroyd, Hubert Steinke, Mark Pobjoy, Jane Eagan, and all the members of the Oxford University Enlightenment Seminar. Fourthly, I must thank my wife and children, who let me waste several summer holidays dragging them around the RhoÃne valley in the frequently fruitless search for material vestiges of Calvet's world. And last but not least, I must record my deep debt of gratitude to Ruth Parr and her



team at Oxford University Press, who have allowed me to write another long book and waited patiently for the manuscript to be completed. I hope in every case, I have treated everybody who has helped me as equals in the Republic of Letters and not ensnared too many free spirits for too long in my special Wn-desieÁcle obsession. L. W. B. Brockliss Wootton July 2001

page x

page xi

Contents List of Illustrations


List of Figures


List of Maps


List of Tables


List of Abbreviations


Biographical Note


A Note on Terms


Currency Note



The Circle The Mini-Republic Letter-Writing Portrait of a Republican Women and the Republic Maintaining the Web

3. THE PHYSICIAN 1. Medicine in Avignon 2. The Professor

1 20 20 38 58 69 69 79 96 104 112 118 126 126 139

xii Contents



3. The Researcher and Reformer 4. The Practitioner 5. The Patron

155 171 186



1. 2. 3. 4.

193 206 218 227

Coins Antiquities and Antiques Inscriptions The Scholar



1. 2. 3. 4.

242 254 263 270

The Collection Collecting The Naturalist The Cosmologist

6. THE BIBLIOPHILE 1. 2. 3. 4.

The Library Building a Library Sharing Books Publishing Books

281 281 300 312 323



The Web and the Ancien ReÂgime The Web and the French Revolution Counting the Cost The Nationalization of the Republic

335 344 357 366







1. 2. 3. 4.

page xiii

List of Illustrations Frontispiece. Esprit-Claude-FrancËois Calvet, portrait in oils: Philippe Sauvan (attributed) (MuseÂe Calvet, Avignon). (between pp. 236±237) 1. Claude-Joseph Calvet, portrait in oils: anon. (MuseÂe Calvet, Avignon). 2. Esprit-Claude-FrancËois Calvet, bust in Carrara marble: Jean-Baptiste PeÂru II (MuseÂe Calvet, Avignon). 3. Seascape, Esprit-Claude-FrancËois Calvet (MuseÂe Calvet, Avignon). 4. Anne-Claude de ThubieÁres, Comte de Caylus: Frontispiece to vol. 5 of his Recueil d'antiquiteÂs Âegyptiennes, Âetrusques, grecques et romains, 7 vols. (Paris, 1752±67) (Bodleian Library, Oxford). 5. Phoenician monument, Carpentras: accompanying illustration to BartheÂlemy's article in MeÂmoires de l'AcadeÂmie Royale des Inscriptions, 32 (1768) (Bodleian Library, Oxford). 6. Mausoleum of the Marquis de CalvieÁre, VeÂzeÂnobres (author's photograph). 7. Jean-Baptiste-Joseph Gastaldy, portrait in oils: anon. (MuseÂe Calvet, Avignon). 8. Unknown Roman household divinity (MuseÂe Calvet, Avignon). 9. Isis (MuseÂe Calvet, Avignon). 10. Roman military ensign (MuseÂe Calvet, Avignon). 11. Bust of Jupiter Ammon (MuseÂe Calvet, Avignon). 12. Greek marble bearing an inscription referring to Orrippus of Megara (MuseÂe de Louvre, Paris). 13. Renaissance Wgurine of the Centaur Nessus (MuseÂe Calvet, Avignon). 14. Malabar divinity (MuseÂe Calvet, Avignon). 15. Gallo-Roman phallic amulet (MuseÂe Calvet, Avignon). 16. African ivory trumpet (MuseÂe Calvet, Avignon). 17. Maison CarreÂe, NõÃmes, painting in oils by Hubert Robert (MuseÂe de Louvre, Paris). 18. Gallo-Roman temple to Diana at Mornas: accompanying illustration in the description of the antiquity given in Caylus, Recueil, vol. 6 (Bodleian Library). 19. Gallo-Roman badge of the utricularii of Cavaillon: accompanying illustration to Calvet's Dissertation on the same (Avignon, 1766) MeÂdiatheÁque Ceccano, Avignon.

xiv List of Illustrations 20. Entrance to the HoÃtel de Villeneuve-Martignan ( present-day MuseÂe Calvet (MuseÂe Calvet, Avignon) The author thanks the MuseÂe Calvet, the MeÂdiatheÁque Ceccano, the MuseÂe de Louvre, and the Bodleian Library for their kind permission to publish the above illustrations.

page xv

List of Figures 1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 2.1.

Calvet's Family Tree ( Paternal Line) Calvet's Family Tree (Maternal Line) Plan of Calvet's House Calvet neveu's Family Tree Calvet's Close Correspondents: Length of Time For Which Correspondence Persisted 2.2. Calvet's Mini-Republic: A Web of Mutual Acquaintances 8.1. Correspondence Circles in Eighteenth-Century France: Their Interconnection

22 23 42 47 80 95 391

List of Maps 1.1. 2.1. 2.2. 3.1. 3.2. 3.3. 4.1. 4.2. 5.1. 5.2. 7.1.

Avignon (sketch) Calvet's Correspondence Circle Calvet's Mini-Republic Calvet's Medical Correspondents Calvet's Out-of-Town Patients Calvet's Medical Agents Coin/Antiquities Collections in the RhoÃne Valley Provenance of Calvet's Collection of Inscriptions Natural-History Collections in Eighteenth-Century France Naturalists in the RhoÃne Valley The European Renown of the Abbe Aubin-Louis Millin de Grandmaison

21 74 82 157 176 187 198 224 245 246 377

page xvi

List of Tables 1.1. 2.1. 2.2. 3.1. 3.2. 3.3. 3.4. 3.5. 4.1. 4.2. 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5. 7.1.

Calvet's income and expenditure Calvet's correspondents: socio-occupational background Calvet's mini-Republic: biographical proWle Avignon physicians in the second half of the eighteenth century Avignon surgeons in the second half of the eighteenth century Medical books in Calvet's library Calvet's annual number of written consultations Social proWle of Calvet's consulting patients Finds of coins and antiquities in the RhoÃne valley in the second half of the eighteenth century Calvet's collection of Roman bronzes Distribution of books in Calvet's library: by subject Distribution of books in Calvet's library: by date of publication Distribution of books in Calvet's library: by place of publication Distribution of books in Calvet's library: by language Size of medical libraries in eighteenth-century France Calvet's correspondents during the Revolution and Empire

29 77 80 128 130 154 175 177 197 209 282 284 285 287 294 356

page xvii

List of Abbreviations A AD ADD BL BM BN MAV MS Fr. n.a. V

Avignon Archives DeÂpartementales Additional British Library BibliotheÁque Municipale BibliotheÁque Nationale MeÂmoires de l'AcadeÂmie de Vaucluse Manuscrits francËais nouvelles acquisitions Vaucluse

page xviii

Biographical Note Un l e s s o t h e r w i s e s t a te d, biographical information in the following pages is taken from L. G. Michaud (ed.), Biographie universelle, ancienne et moderne, 2nd edn., 45 vols. (Paris, 1843); Dictionnaire de Biographie francËaise, 18 vols. to date (Paris, 1929± ); Archives de Biographie francËaise, series 1 (Munich, 1993); series 2 (Munich, 1998): biographical dictionary on microWche created from the reproduction of French regional, local, and professional reference works, originally published 1647±1986, together with printed index: Index biographique francËaise, ed. T. Nappo, 2nd edn., 7 vols. (Paris, 1998); Dictionary of National Biography, 22 vols. (London, 1908±9); Dizonario biografico degli italiani, 44 vols. to date (Rome, 1969± ); LeÂon N. Berthe, Dictionnaire des correspondants de l'AcadeÂmie d'Arras au temps de Robespierre (Arras, 1969); E. Benezit, Dictionnaire des peintres, sculpteurs, dessinateurs et graveurs, 14 vols. (Paris, 1999); N. F. J. EÂloy, Dictionnaire historique de la meÂdecine, 4 vols. (Mons, 1778). Where known, the birth- and death-dates of individuals mentioned in the text are given in the Index under their name.

page xix

A Note on Terms Me m b e r s o f t h e Republic of Letters were known collectively in France as gens de lettres and a single member as an homme de lettres. They were also known as savants or savans hommes, then subdivided into Âerudits (historians), philosophes (mathematicians, scientists, philosophers), and beaux-esprits (poets, artists). Contemporary usage was followed in the `Discours preÂliminaire' of the EncyclopeÂdie, but not always thereafter. Later in the work, Jaucourt reserves the term savant for philosophers and mathematicians and calls historians and jurisconsultants doctes (see sub the article `savant'). This probably reXected the fact that in an earlier volume, Diderot identiWes a philosophe by his state of mind and his behaviour, not by his intellectual interests (see sub `philosophe'). In the following pages, I have used the terms savant, Âerudit, and learned interchangeably when referring to Calvet and his correspondents, but not the term philosophe. Whatever the breadth of their cultural interests, the primary concern of Calvet and his friends was antiquities and/or natural history. The subject of their epistolary conversation was not usually science, literature, or philosophy. This does not mean, though, that they did not share many of the values modern-day historians ascribe to the philosophe party, nor that they were uninterested in other branches of the Republic of Letters.

page xx

Currency Note Al t h o u gh t h e Fr e n c h currency was decimalized during the Revolution and the livre was replaced by the franc, monetary Wgures are always given in livres. Throughout the period covered by the book, 25 livres was roughly equivalent to £1 sterling.

page 1

Introduction The Republic of Letters and Enlightenment In t he th re e centuries that preceded the Enlightenment, the establishment world-view which dominated intellectual life can be most conveniently described as Augustinian. The dominant intellectual force in Europe remained the Church, and the Church, as it had been for a thousand years, was still in the thrall of a particular concept of Christianity associated with Augustine of Hippo. Put simply, it was believed that human nature had been irredeemably destroyed with Adam's Fall. Not only could mankind no longer perform actions pleasing to God without particular divine assistance or grace, but humanity was henceforth adrift in a merciless natural world over which we had little control. The theological controversies of the Reformation era only gave Augustinianism a new lease of life, for both sides of the debate, Catholic and Protestant, shared a common belief in human corruption and nothingness: they argued over the Wner points of salvation-theology, not anthropology. In the course of the Wfteenth, sixteenth, and seventeenth centuries, however, a small, but growing number of artists and intellectuals broke free from the Augustinian maw. While still in the main being orthodox Christians with regard to the reality of the Fall and the redemptive power of Christ, these anti-Augustinians or Christian humanists refused to accept that mankind was a lost cause, programmed for a life of sin and suffering unless God willed otherwise, and reasserted postlapsarian man's dignity and potential.1 The rejection of Augustinian orthodoxy took several forms. In the Wfteenth and Wrst part of the sixteenth centuries, it manifested itself above all in the rediscovery or rather invention of a pre-Christian, classical world which believed that human beings could largely take charge of their own moral destiny and celebrated the delights of a properly organized earthly existence. While ancient (albeit Aristotelian) philosophy and classical literature had always had a powerful intellectual inXuence on the late middle ages, they had been carefully harmonized with an orthodox Christian vision. Renaissance humanists released the classical past from its theological straitjacket. An Augustan 1 The best but imperfect overview of the three centuries remains Robert Mandrou, From Humanism to Science (Harmondsworth, 1978; original French edn. 1973). The Augustinian leitmotiv is developed in L. W. B. Brockliss, `The Age of Curiosity', in Joseph Bergin (ed.), The Seventeenth Century: Europe 1598±1715 (Oxford, 2000), ch. 5.

2 Introduction rather than Augustinian vision, the new world-view received concrete expresson in the exuberant and sensual presentation of the human body in Renaissance art, and in the insistence among writers as diverse as Pico della Mirandola, Machiavelli, Castiglione, Erasmus, and Sir Thomas More that human beings could fashion themselves.2 From the second half of the sixteenth century, as conWdence grew, the antiAugustinians no longer felt such a keen need for their classical prop and began to view the ancients with a more critcial eye. Although classical culture contined to be an essential refuge and point of reference for those, such as Lipsius and Joseph Scaliger, who were alienated by the confessional strife of the period, the ancients were no longer thought infallible. A novel interest in the material remains of the Roman past encouraged early antiquarians, collectors, and ethnographers to think about the possibility of reWning or querying many events recorded in classical history. At the same time, a growing acquaintance with the Xora and fauna of the extra-European world, as well as their own, led natural historians, such as the Bolognese Ulysse Aldrovandi, to escape the clutches of Pliny and begin the reclassiWcation of God's creation. The late Renaissance was an era of data collation, characterized by the attempt to reduce the new knowledge to manageable form in works such as Bodin's popular Universae naturae theatrum.3 Eventually in the seventeenth century, traditional natural philosophy too was subjected to a novel critical gaze. In the late Middle Ages, university professors had been textual exegetes using the tools of Aristotelian logic to explicate the physical and medical works of Aristotle and Galen and other classical authors. Fifteenth- and sixteenth-century natural philosophers, with the obvious exceptions of a Paracelsus or Bruno, largely followed in their footsteps, correcting and editing the Graeco-Roman philosophical inheritance rather than challenging its authoritative status or stepping outside its boundaries. By 1600 anti-Augustinians felt themselves under no such constraints and began assiduously collecting their own observations and measurements of the natural world, even `torturing' nature, in Bacon's phrase, to give up its secrets. Drawing inspiration from alternative pre-Christian philosophical traditions, particularly hermeticism and atomism, the most daring, notably Descartes 2 Needless to say, not everyone trained in the classical humanities in the early modern period was an anti-Augustinian. Once instruction in classical literature had become part of the arts curriculum of Church-controlled universities and colleges in the course of the sixteenth century, absorption of the Augustan inheritance ceased to be a subversive act: see esp. Anthony Grafton and Lisa Jardine, From Humanism to the Humanities: Education and the Liberal Arts in Fifteenth- and Sixteenth-Century Europe (London, 1986). The standard account of individual refashioning in Renaissance England is Stephen Greenblatt, Renaissance Self-Fashioning from More to Shakespeare (Chicago, 1980). The best study of a continental Wgure is Lisa Jardine, Erasmus, Man of Letters: The Construction of Charisma in Print (Princeton, 1993). 3 Marie Boas, The ScientiWc Renaissance, 1450±1630 (London, 1962), ch. 2; Anthony Grafton, Joseph Scaliger: A Study of the History of Classical Scholarship, 2 vols. (Oxford, 1982±93); Ann Blair, The Theater of Nature. John Bodin and Renaissance Science (Princeton, 1997); Lorraine Daston and Katharine Park, Wonders in the Order of Nature, 1150±1750 (New York, 1998).

Introduction 3 and Gassendi, dismissed the explanatory power of Aristotle's forms and qualities and constructed their own accounts of the behaviour of natural phenomena. By the end of the seventeenth century Newton, building on the work in particular of Galileo and Kepler, had created a new science of astronomy where the sun, not the earth, was at the centre of an unbounded universe held together by a measurable but inexplicable attractive force.4 By then nothing was sacred. Not just the narrative of the Roman past, but Church history, even the history of the Jews, had become the subject of critical enquiry. So too had traditional scholastic philosophy with the appearance of anti-Aristotelian epistemologies and metaphysics, which in turn were the starting-point for rationalist political and ethical theories that investigated the bases of a just and secure society without reference to Christian revelation.5 The anti-Augustinians had become the moderns and taken the jigsaw of two thousand years of Judaeo-Graeco-Christian culture, shaken it up, and reconstructed the pieces to form a new picture. Moreover, the most daring among them, notably Descartes, had dared to suggest that the new science would ultimately make mankind not the sport but the master of nature. Through knowledge would come material as well as moral progress.6 In the seventeenth century the anti-Augustinians were known to themselves as `the curious', a sobriquet, like so many others, given to them initially by their enemies, who equated their thirst for knowedge with the sin of Adam and Eve.7 More neutrally, they also called themselves virtuosi, an Italian term which emphasized both their possession of an arcane understanding denied the common herd and its active power.8 Members of the group in England particularly interested in studying and appropriating the natural world additionally christened themselves experimental philosophers, to distinguish their interests from the exegetal concerns of traditional natural philosophy. However, whatever the Xag under which they sailed, the anti-Augustinians were joined together in a common enterprise. Through the printed and private word, especially through the medium of letters, information was pooled and exchanged with the intention of increasing the sum of human knowledge. Cultural historians of the seventeenth century have tended to identify individuals exclusively with particular areas of enquiry. Nothing was further from the 4 Secondary literature on these developments is legion. The most recent general accounts are Steven Shapin, The Scientific Revolution (Chicago, 1996), and John Henry, The ScientiWc Revolution and the Origins of Modern Science (Basingstoke, 1997). 5 The most recent overview is Daniel Garber and Michael Ayers (eds.), The Cambridge History of Seventeenth-Century Philosophy (Cambridge, 1998). The growing dissatisfaction with traditional philosophy also encouraged scepticism and Christian Wdeism: see Richard H. Popkin, The History of Scepticism: From Erasmus to Spinoza (Berkeley, 1979). 6 The terms `ancients' and `moderns' or `veteres' and `moderni' were commonplace by the late seventeenth century. For an introduction, see R. F. Jones, Ancients and Moderns: A Study of the Rise of the ScientiWc Movement in Seventeenth-Century England (St Louis, 1961). 7 Neil Kenny, Curiosity in Early Modern Europe: Word Histories (Wiesbaden, 1998). 8 The term derives from the word virtu Á , as used by Machiavelli and other Renaissance Italian writers, to signify a political skill rather than a moral quality.

4 Introduction truth. No one was simply an experimental philosopher or an antiquarian. NewtonÐan ideal exampleÐwas an experimental philosopher, chemist, biblical scholar, chronologer, and natural theologian, even if his published oeuvre was limited to the Welds of optics and mathematical astronomy.9 The icon of curiosity in the seventeenth century was the ProvencËal lawyer Nicolas-Claude Fabri de Peiresc. Bibliophile, experimentalist, natural historian, and antiquarian, Peiresc was presented in Gassendi's hagiographical portrait as the model virtuoso. A pious but not doctrinaire or intolerant Catholic, Peiresc's moral persona demonstrated that curiosity was a critical but not an irreligious movement. Through the welcome he gave to fellow adepts who visited him in the south of France, and through the correspondence network he created in the Midi and the Italian peninsula, Peiresc was also a model of sociability, who helped transform a diaspora of often isolated and fearful initiatesÐ Bruno had been burnt in 1601Ðinto a community.10 It was not Peiresc, though, who eventually gathered the curious into a self-conscious and clearly deWned society. This was primarily the achievement of the Huguenot exile Pierre Bayle, based in Erasmus's home town of Rotterdam, who in 1684 began to publish a book-review journal which aimed to enlarge the community of the curious by making the products of curiosity more accessible to the layman or woman. Bayle, paradoxically a supporter of absolute monarchy despite his victimization at the hands of Louis XIV, called his journal, provocatively, Nouvelles de la ReÂpublique des Lettres. The term was not newÐErasmus had talked of a Respublica literariaÐbut it now gained a much more precise and dynamic resonance. Thereafter the curious came to see themselves as equal and independent members of a Wctitious but powerfully imagined polity which cut across territorial, confessional, social, and occupational boundaries.11 In traditional historiography the activities of the curious from the time of the Italian Renaissance were seen as laying the foundations for the eighteenthcentury Enlightenment. In particular, the French historian Paul Hazard, 9 Richard S. Westfall, Never at Rest: A Biography of Sir Isaac Newton (Cambridge, 1980). This remains the standard intellectual biography. For Newton's obsessive interest in chemistry and alchemy, see Betty J. T. Dobbs, The Foundations of Newton's Alchemy or `The Hunting of the Greene Lyon' (Cambridge, 1975). 10 Pierre Gassendi, Vie de l'illustre Nicolas-Claude Fabri de Peiresc, conseiller au Parlement d'Aix, trans. Roger Lassalle and AgneÁs Bresson (Paris, 1992; Latin original, 1641). Peiresc left perhaps 10,000±14,000 letters, many of which have disappeared. Some 3,200 have been published, notably in Lettres de Peiresc, ed. Philippe Tamizey de Larroque, 7 vols. (Paris, 1888±98). The most recent biography is Peter N. Miller, Peiresc's Europe: Learning and Virtue in the Seventeenth Century (New Haven, Conn., 2000). 11 S. Neumeister and C. Wiedemann (eds.), Res Publica Litteraria: Die Institutionen der Gelehrsamkeit in der fruÈhen Neuzeit, 2 parts in 1 vol. (Wiesbaden, 1987); FrancËoise Wacquet, `Qui est-ce que la ReÂpublique des Lettres? Essai de seÂmantique historique', BibliotheÁque de l'EÂcole des Chartes, 147 (1989), 473±502; Hans Bots and FrancËoise Wacquet (eds.), Commercium litterarium, 1600±1750. La communication dans la ReÂpublique des Lettres: ConfeÂrences des colloques tenus aÁ Paris 1992 et aÁ NimeÁgue 1993 (Amsterdam, 1994); Hans Bots and FrancËoise Wacquet, La ReÂpublique des lettres (Paris, 1997); Hubert Bost, Un `intellectuel' avant la lettre: le journaliste Pierre Bayle (1647±1706). L'Actualite religieuse dans les `Nouvelles de la ReÂpublique des Lettres' 1684±1687 (Amsterdam, 1994); David S. Lux and Harold J. Cook, `Closed Circles or Open Networks: Communicating at a Distance during the ScientiWc Revolution', History of Science, 36 (1998), 179±211.

Introduction 5 writing in the 1930s, homed in on the age of Bayle and argued that the cumulative effect of the many different and mordant strands of intellectual curiosity in the last quarter of the seventeenth century created a European cultural crisis, whose negative harvest the philosophes were to reap. The Republic of Letters and the Enlightenment were insolubly interconnected. Both were movements of criticism. What distinguished the eighteenth from the seventeenth century was the extension of the critical gaze to hitherto largely untouchable areas: Christian theology and ethics, the truth-status of the Bible, political and social organization, and so on.12 Over the last thirty years, in the Anglo-American world at least, opinion has radically shifted, thanks chieXy to the inXuence of Peter Gay's magisterial study of the Enlightenment which appeared in the late 1960s. In attempting to deWne the Enlightenment more carefully and not simply associate it with eighteenthcentury culture tout court, Peter Gay rooted the movement in a particular epistemological context. According to Gay, building on Ernst Cassirer's much earlier study of the intellectual progenitors of Kant, the Enlightenment was the creation of a small group of thinkers, his family of philosophes or `party of humanity', whose coherent anti-Christian, ameliorist, and individualistic programme of reform developed from very speciWc cultural roots. The Enlightenment was not the offspring of the Republic of Letters, let alone the culmination of three centuries of anti-Augustinian critique, but rather the result of the singular marriage of Lucretius and Newton. When a handful of French freethinkers in the second quarter of the eighteenth century encountered the methodology and achievements of Newtonian science, experimental philosophy and unbelief were mixed together in an explosive cocktail, which gave its imbibers the means to develop a new science of man.13 Since Gay's work was published, his interpretation of the Enlightenment has become an orthodoxy in the Anglo-Saxon world, so much so that no fulllength study of the movement has appeared in English in the interim.14 In the particular case of the Enlightenment in France, Anglo-American historians have turned their attention instead to its dissemination and promotion, anxious to discover the mechanisms by which the Enlightenment could have played a role in the collapse of the Ancien ReÂgime. Following in the footsteps of the early-twentieth-century French literary historian Daniel Mornet, and 12 Paul Hazard, The European Mind, 1680±1715 (London, 1953; French orig. 1935); id., European Thought in the Eighteenth Century: From Montesquieu to Lessing (London, 1954; French orig. 1947). The ultimate expression of Hazard's approach is Ira O. Wade, The Intellectual Origins of the French Enlightenment (Princeton, 1971). 13 Peter Gay, The Enlightenment: An Interpretation, 2 vols. (New York, 1966±9; London, 1966±70); Ernst Cassirer, The Philosophy of the Enlightenment (Boston, Mass., 1964; German orig., 1932). 14 Gay's work has been republished in 1973, 1977, and 1996. Its general argument has also been widely circulated in Norman Hampson, The Enlightenment (Harmondsworth, 1969), which has been continually in print. Written independently and offering a more contextualized account of the Enlightenment that gives due weight to the inXuence of eighteenth-century science, Hampson's book offers much the same picture of the movement as anti-Christian and programmatic.

6 Introduction spurred on by the growing interest in JuÈrgen Habermas's theory of the role of the bourgeois public sphere in providing the institutional base of modern liberal society, historians have attempted to construct the cultural environment in which Gay's Enlightenment was received. The interest has switched from the Enlightenment as an idea to the Enlightenment as a practice.15 In this work of contextualization, no historian has been more important than Robert Darnton, whose painstaking reconstruction of the underground bestseller list of the reign of Louis XVI has demonstrated that Gay's Enlightenment became the common property of the literate as much through its colonization of pornography and political polemic as by direct circulation. Darnton, however, is a perfect case in point. He has made it plain that he has nothing new to say about the Enlightenment as an idea, and seems to accept Gay's programmatic account unquestioningly.16 In consequence, in the Anglo-American world, the traditional linkage between the Enlightenment and the Republic of Letters has been seriously undermined. As the latest work on the Republic of Letters at the turn of the eighteenth century by Anne Goldgar, published in 1995, makes clear, they are now considered as chalk and cheese. Goldgar sees the Republic as a cluster of learned scholars and scientists, whose correspondence and published works (usually in Latin) reveal a community of conservative nitpickers with preference for substance above style. Lacking any common institutional attachments and Wnding it diYcult to attract aristocratic and courtly patrons, the community created the Republic to boost morale as much as for any intellectual reason. The philosophes, by contrast, represented a new generation of men of letters who were consciously controversial and politically subversive. Moreover, they were urbane popularizers, whose style and lifestyle was much more in tune with the sensibilities of the aristocratic elite who set the tone for the reading public.17 15 Daniel Mornet, Les Origines intellectuelles de la ReÂvolution francËaise (Paris, 1933); Ju È rgen Habermas, The Structural Transformation of the Public Sphere: An Enquiry into a Category of Bourgeois Society (Cambridge, Mass, 1989; orig. German edn. 1962). An interest in the diffusion and consequences of the Enlightenment goes back to the Wrst critical accounts of the French Revolution by Edmund Burke, ReXections on the Revolution in France, ed. Conor Cruise O'Brien (Harmondsworth, 1976; orig. edn. 1790), and the Abbe Barruel, MeÂmoires pour servir aÁ l'histoire de jacobinisme francËais (London, 1797±8). An interest in the Enlightenment as a practice has also been Wred by Michel Foucault's meditations on the associations between knowledge and power: e.g. his Discipline and Punish: The Birth of the Prison (London, 1977; orig. French edn. 1975). 16 Robert Darnton, `The High Enlightenment and the Low Life of Literature in Pre-Revolutionary France', Past and Present, 51 (1971), 85±115; id., The Forbidden Best-Sellers of Pre-Revolutionary France (London, 1995). Darnton has now reWned his earlier view that the works of the leading philosophes were hardly read at all. He has been criticized by several American historians for misreading his evidence or exaggerating its importance, but no one has taken exception to his implicit view of the Enlightenment: see Haydn T. Mason (ed.), The Darton Debate: Books and Revolution in the Eighteenth Century (Oxford, 1999). This contains Darnton's defence of his approach in `Two Paths Through the Social History of Ideas', 251±94. Darnton' s acceptance of the Gay paradigm is clear from his positive endorsement of the Enlightenment against its feminist and third-world critics in `George Washington's False Teeth', New York Review of Books, 27 Mar. 1997, pp. 35±8. 17 Anne Goldgar, Impolite Learning: Conduct and Community in the Republic of Letters, 1680±1750 (London, 1995).

Introduction 7 Goldgar's view was implicitly anticipated in Dena Goodman's feminist account of the French Enlightenment, published the previous year. Goodman muddies the waters by entitling her study `The Republic of Letters', and deliberately distances herself from Gay's view that the Enlightenment was a programme, but her family of philosophes still has nothing in common with Bayle's serious and sober clerisy. To Goodman, the Enlightenment was not a set of ideas but a rhetoric, an open-ended discourse of discovery where likeminded intellectuals adopted a traditionally feminine mode of discussion to explore the great problems of life. Enlightenment discourse was purposeful gossip and indissolubly connected with the Parisian salons. The movement, then, had nothing to do with erudition. Its locus operandi was the salon not the study, and the world was anatomized and reconstructed while gently sipping tea.18 More recently, Goodman's approach has also found favour with the medical historian Thomas Broman, who similarly emphasizes the spatial distinction between the two movements. For Broman, building on Habermas, the Enlightenment was a movement of intellectual transparency and laicization. While members of the Republic of Letters lived hermetically sealed from the outside world, talking only to one another, their enlightened successors deliberately placed their ideas before the bar of a nascent public opinion. The Republic of Letters was located in the cabinet, the Enlightenment in the market-place.19 In the last few years, however, the most important statement consolidating this distinction between the Republic of Letters and the classic Enlightenment has been penned by a historian of political thought, John Pocock, though in his case the argument has been given a signiWcant and mischievous twist. For most Anglo-American historians, the classic Enlightenment is a forwardlooking movement, the Republic of Letters passeÂ, an outdated construction of the seventeenth century. In his study of Gibbon and eighteenth-century historiography, Pocock turns this prejudice on its head. In his eyes there are two Enlightenments: one, associated with the author of the Decline and Fall of the Roman Empire, which is erudite, serious, and scholarly and grounded in the Republic of Letters; the other, the trivial Enlightenment of the Parisian philosophes. The Wrst is a product of a peculiarly English/British and Protestant liberal political and theological tradition and points to the future; the second lacks the anchor of socio-historical analysis and leads unintentionally to Revolutionary mayhem.20 18 Dena Goodman, The Republic of Letters: A Cultural History of the French Enlightenment (London, 1994). If taken literally, Goodman's deWnition of the Enlightenment would seem to exclude all the leading philosophes from the movement except Diderot. 19 Thomas Broman, `The Habermasian Public Sphere and Science in the Enlightenment', History of Science, 36 (1998), 123±49. Broman is the author of The Transformation of German Academic Medicine, 1750±1820 (Cambridge, 1996). 20 J. G. A. Pocock, Barbarism and Religion, vol. 1, The Enlightenment of Edward Gibbon, 1737±1764; vol. 2, Narratives of Civil Government (Cambridge, 1999). This synposis cannot do justice to the richness and originality of Pocock's argument. Pocock's view is all the more authoritative, given his position as the doyen of historians of early modern British political thought.

8 Introduction Clearly, then, Anglo-American historians today, whatever their point of entry to the debate, stolidly occupy a common ground: the Republic of Letters and the Enlightenment were distinctive entities. Nonetheless, before this separation is turned into a permanent divorce, there is a need to take stock. It should be remembered Wrst of all that outside a particular, albeit dominant, school of Anglo-American scholarship, Gay's conception of a narrow, programmatic, anti-Christian Enlightenment has only limited support. As is evident from the absence of any underlying coherence in the set of essays edited by Roy Porter and MikulaÁsÏ Teich in 1981 under the title The Enlightenment in National Context, there is no pan-European consensus as to the movement's origin, content, and membership.21 A number of scholars, especially in Germany, seem to visualize the movement as primarily one of economic improvement and social and legal reform, actively promoted by a paternalistic state. It was not a movement necessarily hostile to revealed religion, although the Church might be attacked as an institution on the grounds that its management of education and welfare was antiquated and ineYcient.22 On this reading of the Enlightenment, the distance between the movement and the Republic of Letters is not nearly so great. Members of Bayle's republic may have shown little interest in dismantling the corporative society, but many would have liked to have clipped the wings of the Church and a number were interested in state-sponsored wealth creation. Several, moreover, of its leading citizens were `projectors', offering governments practical solutions to contemporary headaches. Robert Boyle, for instance, was particularly exercised by the problem of providing drinking-water at sea.23 It should be remembered, secondly, that the Enlightenment did not supersede the Republic of Letters. Although Goldgar seems to suggest that the Republic became redundant in the mid-eighteenth century and disappeared, this was far from being the case. If anything, as the eighteenth century wore on the Republic went from strength to strength. It has been suggested that Bayle's Republic contained 1,200 citizens.24 A century later, their numbers must have increased at least tenfold. Whereas even in the late seventeenth century virtuosi were viewed with suspicion by Church and state, the atmosphere thereafter quickly improved. The state sensed the potential utility of their activities and the Church, at least the hierarchy, softened its Augustinian 21 Roy Porter and Mikula Á sÏ Teich (eds.), The Enlightenment in National Context (Cambridge, 1981). There have been dissenting voices in the Anglo-American world too, e.g. H. F. May, The Enlightenment in America (New York, 1976), and Dorinda Outram, The Enlightenment (Cambridge, 1995), esp. 3±6. 22 The classic German statement is Ulrich Im Hof, The Enlightenment (Oxford, 1994; original German edn., 1993). 23 The fullest study of the projectors is Pamela H. Smith, The Business of Alchemy: Science and Culture in the Holy Roman Empire (Princeton, 1994), a study of Johann-Joachim Becher, sometimes seen as the father of economics. 24 Maarten Ultee, `The Republic of Letters: Learned Correspondence, 1680±1720', Seventeenth Century, 2: 1 (1987), 95±112.

Introduction 9 stance, especially in Protestant countries. In the English-speaking world, `curiosity', especially the antiquarian's enthusiasm for the detritus of the past, was still the subject of satire (particularly visual parody), but it was a satire that paid tribute to curosity as a cultural commonplace. Swift's Voyage to Laputa (1726) was the last really impressive fulmination against curiosity before the doom-laden pronouncements of the Romantics.25 In the more tolerant atmosphere the number of antiquarians, natural historians, and experimental philosophers expanded exponentially. The pursuit of curiosity was no longer an idiosyncratic enterprise but a Wt occupation even for nobles. English gentlemen no longer went on the Grand Tour to learn law, modern languages, and the art of arms, but to immerse themselves in Italy's classical past and acquire collections of Roman bric-a-brac. Others went on the petit tour of their homeland, enthusing over its antiquities and, increasingly, its landscape.26 Moreover, in expanding, the Republic did not implode. Although individual members might have their particular interests, the community remained a self-conscious entity, wedded to the pursuit of knowledge tout court. It was only right at the end of the century that its members began to split up into disciplinary clusters, and specialist journals, especially in Germany, began to appear.27 In addition, the Republic gained a visibility and strength it previously lacked. The mid-seventeenth century had seen the community of the curious take its Wrst tentative steps towards institutionalization with the establishment of permanent literary and scientiWc academies in Paris and London under royal patronage. The foundation of the Royal Society in 1662, with its opendoor admissions policy, was particularly important in legitimizing the Republic in England and providing a European centre of gravity for the movement.28 But the signiWcance of the development for the Republic of Letters as a whole should not be exaggerated. No other permanent academies were to be 25 Lucy Pelz and Martin Myrone, `Introduction: ``Mine are the Subjects Rejected by the Historian'': Antiquarianism and the Making of Modern Culture', in id. (eds.), Producing the Past: Aspects of Antiquarian Culture and Practice, 1700±1850 (Aldershot, 1999); Jonathan Swift, Gulliver's Travels into Several Remote Nations of the World (Edinburgh, 1896), pt. iii. Although the satire is vicious, Swift was not entirely anti-science; his objection to the Royal Society was that it had not yet achieved anything beneWcial to mankind. 26 John Stoye, English Travellers Abroad, 1604±1667: Their InXuence in English Society and Politics (London, 1952); Jeremy Black, The British Abroad: The Grand Tour in the Eighteenth Century (Stroud, 1992); John Ingamells, A Dictionary of British and Irish Travellers in Italy, 1701±1800 (New Haven, Conn., 1997). 27 e.g. the Archiv fu È r die Physiologie, launched by Reil, professor at Halle, or the Archiv der reinen und angewandten Mathematik, of the Helmstedt professors Johann-Friedrich Pfaff and Karl-Friedrich Hindenberg. Seventy journals started up in Germany in the 1790s. They are presently being studied by Thomas Broman. Throughout the century the leading international journals, such as the Philosophical Transactions of the Royal Society, had an arts or science bias, but the boundaries between the two were porous. 28 Michael Hunter, Science and Society in Restoration England (Cambridge, 1981), ch. 2; id., Establishing the New Science: The Experience of the Early Royal Society (Woodbridge, 1989), esp. ch. 7; Mario Biagioli, `ScientiWc Revolution, Social Bricolage, and Etiquette', in Roy Porter and MikulaÂs Teich (eds.), The ScientiWc Revolution in National Context (Cambridge, 1992), ch. 1; Alice Stroup, A Company of Scientists. Botany, Patronage and Community in the Seventeenth-Century Parisian Royal Academy of Sciences (Berkeley, 1990).

10 Introduction incorporated before 1700.29 From the Wrst decades of the eighteenth century, in contrast, academies began to be founded throughout the continent. By the outbreak of the French Revolution they numbered about a hundred, including thirty in the French provinces alone. In the second half of the eighteenth century, then, there was an institutional focus for the Republic of Letters in virtually every major town in Europe (and even in the case of Philadelphia on the American continent). Membership, too, was not limited to members of the Republic living in the immediate vicinity. Through the invention of the category of non-resident, associate membership and the prize-essay competition the most unpretentious institution could bring whole regions and provinces under its protective wing.30 Moreover, unlike their London and Paris predecessors, these academies were usually intended to promote both the sciences and the arts, even if their resident members were split into different sections. Indeed, only in Paris was specialization ever taken to an extreme, where, in addition to the existing AcadeÂmie FrancËaise and the AcadeÂmie des Sciences founded in 1635 and 1666, there were three further royal foundations in the eighteenth century: the AcadeÂmie des Inscriptions et Belles-Lettres (1701), the AcadeÂmie de Chirurgie (1730), and the SocieÂte de MeÂdecine (1776).31 At the same time, the population of the Republic grew all the faster because membership became more and more possible to educated people who lacked private means. In the seventeenth century participation in the Republic was largely restricted to the leisured and aZuent, be they noble or non-noble. A lucky few, such as Galileo, enjoyed court patronage, but the suspicion with which the Church (both Catholic and Protestant) viewed the activities of the curious ensured that educational and ecclesiastical institutions were not always comfortable billets for would-be members of the community. Among the regular orders of Catholic Europe, only the large and signiWcant 29 A number of private or semi-oYcial academies existed on and off throughout the century, especially in France: see Harcourt Brown, ScientiWc Organizations in Seventeenth-Century France (1620±1680) (Baltimore, 1934); Howard M. Solomon, Public Welfare, Science and Propaganda in Seventeenth-Century France (Princeton, 1972), ch. 3; David Lux, Patronage and Royal Science in Seventeenth-Century France: The AcadeÂmie de Physique at Caen (Ithaca, 1989); K. Theodore Hoppen, The Common Scientist in the Seventeenth Century: The Dublin Philosophical Society, 1683±1708 (Bungay, 1970). 30 James E. McClellan III, Science Reorganized: ScientiWc Societies in the Eighteenth Century (New York, 1985). 31 Roger Hahn, The Anatomy of a ScientiWc Institution: The Paris Academy of Sciences, 1666±1803 (London, 1971); L. F. Alfred Maury, L'Ancienne AcadeÂmie des Inscriptions (Paris, 1864); Laurence Brockliss and Colin Jones, The Medical World of Early Modern France (Oxford, 1997), chs. 9 and 12; Caroline Hannaway, `Medicine, Public Welfare and the State in Eighteenth-Century France: The SocieÂte Royale de MeÂdecine de Paris (1776±1793)', Ph.D. dissertation, Johns Hopkins University, 1974. London also had a separate Society of Antiquaries in the eighteenth century, but its membership overlapped with the Royal Society and there were talks of amalgamation. Martin Folkes was president of both institutions: see Joan Evans, A History of the Society of Antiquaries (Oxford, 1956); George Rousseau and David Haycock, `Voices Calling for Reform: The Royal Society in the Mid-Eighteenth Century: Martin Folkes, John Hill and William Stukeley', History of Science, 18 (1999), 377±406. Many countries had separate academies of painting and music. Of the thirty French provincial academies, only Montpellier was not dedicated to learning and the arts tout court.

Introduction 11 Society of Jesus willingly gave space to the experimental philosophy from an early date.32 By the second half of the eighteenth century the position was very different. As colleges and universities all over Europe abandoned Aristotelian natural philosophy and Galenic medicine in favour of the mechanist and vitalist ideas of the moderns, so they placed a greater emphasis on learning by seeing. Everywhere in teaching science and medicine the monotonous diet of dictated lectures was supplemented and sometimes totally replaced by practical courses in experimental physics, astronomy, chemistry, anatomy, botany, materia medica, even geology and natural history. Consequently, the smallest college and university now had its collection of scientiWc equipment. In addition, the largest had well-equipped laboratories and observatories, and were the keepers of signiWcant collections of anatomical specimens, natural history, and antiquities. Oxford's education may have been in the doldrums in the eighteenth century, but the University's international reputation was assured by the richness of the collections in the Ashmolean Museum and the magniWcence of the Radcliffe Observatory.33 The new emphasis on practical learning meant that the university now offered a much more welcoming environment to the Republic of Letters. Although most professors and teachers were still uninterested in membership, the ideological and pedagogical changes across the century created the conditions in which the pursuit of curiosity in the university world became much more possible and even attractive.34 In the second half of the eighteenth century traditional institutions of higher education began to support an increasing number of active researchers. Most were humble and insigniWcant members of the Republic, who made little positive contribution to the development of their Weld or Welds of interest. A few were scientiWc megastars, such as the chemist Joseph Black at Edinburgh, the physiologist Albrecht von Haller at GoÈttingen, and the electrical experimenter Alessandro Volta at Pavia. Arguably, had not Volta enjoyed laboratory facilities courtesy of the 32 J. L. Heilbron, `Science in the Church'; Steven J. Harris, `Transposing the Merton Thesis: Apostolic Spirituality and the Establishment of the Jesuit ScientiWc Tradition': both in Rivka Feldhay and Yehuda Elkena (eds.), `After Merton': Protestant and Catholic Science in Seventeenth-Century Europe, special no. of Science in Context, 3: 1(1989), 9±66; Peter Dear, Mersenne and the Learning of the Schools (Oxford, 1987), on the Jesuit contribution to legitimizing a mathematical approach to nature. 33 L. W. B. Brockliss, French Higher Education in the Seventeenth and Eighteenth Centuries: A Cultural History (Oxford, 1987), chs. 7 and 8; id., `The Curriculum', in H. de Ridder-Symoens (ed.), A History of the University in Europe, vol. 2, Universities in Early Modern Europe (1500±1800) (Cambridge, 1996), ch. 11; id., `The Universities and Other Public Spaces', in Roy S. Porter (ed.), The Cambridge History of Science: The Eighteenth Century (to appear), ch. 3; The History of the University of Oxford, vol. 5, The Eighteenth Century, ed. L. S. Sutherland and L. G. Mitchell (Oxford, 1986), chs. 23±5. 34 There are some signs that professors in German universities were now expected to publish not just teach, but they produced textbooks rather than original pieces of research: see R. Steven Turner, `University Reformers and Professorial Scholarship in Germany, 1760±1806', in Lawrence Stone (ed.), University and Society, vol. 2, Europe, Scotland and the United States from the Sixteenth to the Twentieth Century (Oxford, 1975), ch. 11. For a less positive view, see Broman, Transformation, chs. 1±4.

12 Introduction university authorities far in excess of his teaching needs, he might never have brought his experimental investigations to a successful conclusion.35 Furthermore, aspirant members of the Republic of Letters were not limited in their search for institutional facilities to positions in Europe's 150 universities and the many feeder schools in Catholic countries which provided teaching in natural philosophy. The second half of the eighteenth century also witnessed the foundation of a number of specialist schools devoted to training army oYcers, military and civil engineers, surgeons, army doctors, and so on, such as the Theresianum in Vienna and the French EÂcoles des Ponts et ChausseÂeÂs, the EÂcole royale de GeÂnie, the EÂcole Militaire (1751), and the EÂcole des Mines (1783). These too offered posts and good working facilities for members of the Republic. So also did many of the one hundred academies, which often established practical courses in various `useful' sciences for the general public. In addition, there were many ad hoc or ad hominem teaching posts sponsored by political bodies and local oYcials. The chemist Jean-Antoine-Claude Chaptal, on the eve of the Revolution, was employed by the Estates of Languedoc, for instance, to deliver a course in his specialism at Montpellier and then Toulouse. Indeed, so great was the hunger for scientiWc knowledge among the well-to-do of both sexes in the eighteenth century, especially in England, that some members of the Republic of Letters, such as James Ferguson FRS, kept body and soul together by private lecturing.36 Of course, the fact that the Republic of Letters Xourished in the eighteenth century does not necessarily mean that there were not important distinctions between the movement and the Enlightenment. The Republic's strength certainly does not warrant collapsing the two together, as the contributors to a recent history of eighteenth-century science continually do.37 On the other hand, given the Republic's buoyancy, there is a need at the very least to investigate its relationship with the world of the philosophes. Even if Gay's narrowly focused deWnition of the movement were to be accepted, it would still be important to know to what extent the two worlds interacted. Was the contact symbiotic, or only one-way? Did the Republic of Letters not only grow in size in the course of the eighteenth century but also change signiWcantly in character through contact with the philosophes' programme or discourse? Did the philosophes themselves simply disdain the Republic, as Goldgar thinks, or 35 Giuliano Pancaldi, `An Enlightened Physicist: Alessandro Volta and Electricity, 1745±1827', D. Phil. dissertation, Oxford University, 1993. 36 Brockliss, `Universities and Other Public Spaces', pp. 86±9. For France in particular, see the essays in Rene Taton (ed.), L'Enseignement et diffusion des sciences au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1963). 37 William Clark, Jan Golinski, and Simon Schaffer (eds.), The Sciences in Enlightened Europe (London, 1999). Only Lorraine Daston, `Afterword: The Ethos of the Enlightenment' (ch. 15), suggests there may be a distinction. She deWnes the Enlightenment as a movement of `shared personas and values rather than mastery of any particular subject matter . . . ' (p. 500). In an earlier attempt to deWne the Republic of Letters in the eighteenth century, she anticipated Broman in seeing the movement as self-referential and self-policing: see Lorraine Daston, `The Ideal and the Reality of the Republic of Letters in the Enlightenment', Science in Context, 4: 2 (1991), 367±86.

Introduction 13 draw on and perhaps help to validate its practices and scholarship? These are questions that are all the more interesting because we know that the contact between the family of philosophes and the citizens of the Republic was frequently close. In France the former may have been preponderantly found in the Paris salons, but in other parts of Europe they were often professors themselves. In Scotland in particular, however narrow or expansive one's deWnition of the Enlightenment, it cannot be divorced from the university world. Adam Smith taught at Glasgow and Edinburgh; Hume coveted the Edinburgh chair of moral philosophy.38 Even in France, moreover, the philosophes continually rubbed shoulders with savants and Âerudits. The mathematician D'Alembert had a foot in either camp;39 Diderot fancied himself as a physiologist;40 while Voltaire and Rousseau had many correspondents in the Republic of Letters. Voltaire's Wrst, rather smug, letter about the Calas affair was to a leading light in the Dijon Academy and local parlementaire Antoine Le Bault.41 When Rousseau wanted to be introduced to the delights of botanizing, he went off to Dauphine in the company of the secretary to the Lyons Academy, Claret de la Tourrette.42 At present, however, it is impossible even to begin such an analysis, since the history of the Republic of Letters in the second half of the eighteenth century remains largely unwritten. There is often considerable information available about its institutional faceÐmost academies have found their historianÐbut little is known about the lives and activities of most of its members. The correspondence of a number of prominent individuals, notably the naturalist Buffon and the President of the Royal Society, Sir Joseph Banks, has been published in whole or part.43 Other correspondences, notably Haller's, are in the process of appearing.44 Many other prominent Wgures, too, have been the subject of solid, scholarly biographies. We know next to nothing, though, about the lives of the Republic's legion of camp-followers, 38 Nicholas Phillipson, `The Scottish Enlightenment', in Porter and Teich (eds.), The Enlightenment, ch. 2; Christopher J. Berry, Social Theory of the Scottish Enlightenment (Edinburgh, 1997). 39 D'Alembert belonged to both the Acade  mie FrancËaise and the AcadeÂmie des Sciences. He was also the author of `ReÂXexions sur l'eÂtat preÂsent de la reÂpublique des lettres pour l'article Gens de lettres': see his Oeuvres et correspondance, ed. Charles Henry (Paris, 1887), 67±80. 40 Jean Mayer, Diderot, homme de science (Rennes, 1959). 41 Voltaire, Traite sur la toleÂrance, ed. John Renwick (Oxford, 1999), p. ix; Voltaire's Correspondence, ed. TheÂodore Besterman, 108 vols. (Geneva, 1953±65), D 9583: Voltaire to Le Bault, 22 Mar. 1762. 42 See below, Ch. 8. La Tourrette will continually appear in the forthcoming pages. 43 H. Nadault de Buffon (ed.), Correspondance geÂneÂrale de Buffon (reprint edn., Geneva, 1971). N. Chambers (ed.), The Letters of Sir Joseph Banks: A Selection, 1768±1820 (Lower Edge, NJ, 2000). 44 The ongoing Bern-based Haller project provides an online catalogue of the Swiss physiologist's voluminous correspondence. It ultimately aims to place on the web a catalogue of his library and brief summaries of each letter: see Important parts of the Haller correspondence have now been published. See Erich Hintzsche (ed.), Albrecht von Hallers Briefe an Auguste Tissot, 1754±1777 (Bern, 1977); Otto Sonntag (ed.), The Correspondence between Albrecht von Haller and Charles Bonnet, Studia Halleriana, I (Bern, 1983); Otto Sonntag (ed.), John Pringle's Correspondence with Albrecht von Haller, Studia Halleriana, IV (Basel, 1999); Hubert Steinke (ed.), Der nuÈtzliche Brief. Die Korrespondenz zwischen Albrecht von Haller und Christoph Jacob Trew, 1733±1763, Studia Halleriana, V (Basel, 1999).

14 Introduction whose activities may have earned them a few lines in a nineteenth-century provincial biographical dictionary but have seldom whetted the appetite of modern historians.45 As it is, the biographies of the prominent are scarcely informative about the wider Republic of Letters. Imprisoned in a present-day compartmentalized mind-set, the authors have tended to treat these individuals as pioneering Wgures in specialist Welds, such as chemistry or botany, rather than as peculiarly fertile polymaths. Moreover, the centre of attention has traditionally been the natural sciences and the creative arts. Until the appearance of the pioneering work of Krzysztof Pomian, virtually nothing was known about one of the most characteristic activities of the RepublicÐthe collection of antiquities and/or natural-historical specimens.46 Our knowledge of the Republic of Letters in France is a good case in point. We are reasonably well informed about the Republic in Paris, especially its institutional structure.47 But only one modern historianÐDaniel RocheÐhas seriously turned his attention to the provinces. In a series of essays and articles, and in particular in his detailed two-volume study of the French provincial academies, Roche has carefully reconstructed the institutional ambience in which the Republic was forged and secured in one of the most populous and aZuent states. His work, however, only goes part of the way to illuminating the Republic as a cultural phenomenon. Trained as an Annaliste, he was primarily intent on giving quantitative deWnition to his subject. In consequence, his book is a mine of information about provincial academicians as a social and cultural constituency. We learn that they number some 2,500 in 1789, form 10 per cent of urban notables (in the towns where the academies are based), and represent perhaps 1 per cent of the college-educated public. But we gain very little idea of their beliefs and interests, or of the Republic of Letters as a forum for the exchange of ideas and knowledge. The same statistical approach is deployed in his brief survey of the correspondence network of the NõÃmes academician Jean-FrancËois SeÂguier. Roche provides 45 One work that does open up this nether world is Thomas Schnalke, Medizin im Brief. Der sta È dtische Artz des 18. Jahrhunderts im Spiegel seiner Korrespondenz (Stuttgart, 1997), a study of Christoph Jacob Trew. 46 K. Pomian, Collectionneurs, amateurs et curieux: Paris, Venise, XVIe±XVIIIe sieÁcle (Paris, 1987). The history of collecting tout court is now a growth area in historical studies and has its own journal: Journal of the History of Collecting (Oxford, 1989± ). There is still, though, only one full-length study on collecting in any eighteenth-century country: P. E. Kell, `British Collecting, 1656±1800: ScientiWc Enquiry and Social Practice', D. Phil. dissertation, Oxford University, 1996. Only ten years before, Arthur MacGregor, `The Cabinet of Curiosities in Seventeenth-Century Britain', in Oliver Impey and Arthur MacGregor (eds.), The Origins of Museums: The Cabinets of Curiosities in the Sixteenth and Seventeenth Centuries (Oxford, 1985), 158, could claim, on no evidence whatsoever, that an interest in such collections quickly died after 1700. 47 See the works by Hahn, Maury, and Hannaway cited in n. 31 above. Also, Charles Coulston Gillispie, Science and Polity in France at the End of the Ancien ReÂgime (Princeton, 1980); Emma Spary, Utopia's Garden. French Natural History from Old Regime to Revolution (London, 2000); Ellen McNiven Hine, JeanJacques Dortous de Mairan and the Genevan Connection: ScientiWc Networking in the 18th Century (Oxford, 1996). Spary, ch. 2, provides a good account of the international correspondence network built up by Andre Thouin, head gardener at the Jardin du Roi (the Paris botanical garden).

Introduction 15 the reader with an interesting analysis of the geographical dimensions of SeÂguier's 338 correspondents, but leaves us none the wiser about the content or purpose of his letters.48 To confuse matters further, Roche ignores the fact that by the late 1970s the relationship between the Republic of Letters and the Enlightenment had become problematic in Anglo-American scholarship. He uses the two terms interchangeably, deWning neither but treating them as equivalent signiWers of a single, unprogrammatic movement for social and economic improvement. The academies are part of a larger institutional framework (one that also includes agricultural societies, masonic lodges, and the correspondence networks of the leading philosophes), in which a critique of Ancien ReÂgime France is discussed and honed and a mood of optimism and `can-doism' is internalized within a section of the elite. Roche's work is to be admired for its originality and insights, but it can only be a starting-point for reconstructing the Republic as a curious or investigative community. The present study is an attempt to put some Xesh on Roche's skeletal design and thereby throw light on the wider European Republic of Letters in the second half of the eighteenth century. It does this by taking just one of Roche's 2,500 academiciansÐEsprit-Claude-FrancËois Calvet of AvignonÐand providing a detailed account of the intellectual world to which he belonged.49 Calvet was a bibliophile, numismatist, antiquarian, archaeologist, natural historian, even a passable poet and painter, whose chief leisure interest was in writing letters to fellow citizens of the Republic and perfecting his collections of Roman coins and antiquities and of fossils, corals, and minerals. Through reconstructing his life, analysing his correspondence and scholarly output, and studying his collections, it becomes possible to build up a `thick description' (to borrow an anthropological term) of the Republic of Letters in action.50 Calvet, it must be said, was not the only member of the Republic in France who could have been selected for detailed appraisal. As the papers of a 48 Daniel Roche, Le SieÁcle des lumieÁres: AcadeÂmies et acadeÂmiciens provinciaux, 1680±1789, 2 vols. (Paris, 1978), esp. ch. iv; id., `Correspondance et voyage au XVIIIe sieÁcle: Le ReÂseau des sociabiliteÂs d'un acadeÂmicien provincial, ` in id., Les ReÂpublicains des lettres. Gens de culture et lumieÁres au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1988), ch. xi. 49 It is not clear whether Roche's Wgure includes associate members. If it is does not, then Calvet was not one of the 2,500, since he only became a full member of an Academy (at Marseilles) in 1791: see below, Ch.1, sect. 1. 50 No one has attempted a full-length modern biography of a provincial citizen of the French Republic of Letters since LeÂon N. Berthe, Dubois de Fosseux: seÂcreÂtaire de l'AcadeÂmie d'Arras, 1785±92, et son bureau de correspondance (Arras, 1969). Roche's work has inspired a few scholars to study further the provincial academies, but not individual members in depth: see esp. Michel Taillefer, Une acadeÂmie interpreÁte des lumieÁres (Paris, 1984): on Toulouse; and Janice Spurlock, `Essays in Reform on the Eve of the Revolution: The Academy of Chalons-sur-Marne, 1776±1789', Ph.D. dissertation, University of London, 1993. In recent years a collection of letters between the Dauphinois naturalist Dominique Chaix and his fellow botanist Dominique Villars has been published, but the editor/translator provides no information about their intellectual circle and its interests: see Roger L. Williams (ed.), The Letters of Dominique Chaix, botanist cure (London, 1997).

16 Introduction number of provincial academicians can be found in French municipal and national librariesÐSeÂguier's for one51Ðthere was room for choice. Indeed, in one important respect Calvet might seem a peculiar candidate. Avignon in the eighteenth century was not in France. Along with the adjacent Comtat Venaissin, it formed an independent papal enclave divided from the rest of the kingdom by a customs boundary. Although occupied by Louis XV from 1768 to 1773, it was only Wnally annexed in 1791. Furthermore, Avignon never had its own academy in the eighteenth century. Nonetheless, the signiWcance of these two facts should not be exaggerated. All citizens of Avignon had dual nationality; the city was a large town of 26,000 inhabitants with a university, a feeder college (run by the Jesuits until 1768), and a peculiarly thriving printing industry; and, if Calvet before the Revolution could not be a resident member of an academy, his case was no different from that of many other savants in France who lived in the countryside or in non-academy towns.52 Moreover, there are reasons why Calvet is a singularly appropriate subject for study. In the Wrst place, Calvet's life as a republican of letters can be known in uncommon detail through the survival in large part of his collections, books, and personal papers. Their survival can be primarily attributed to the fact that, as a bachelor, he bequeathed the large part of his estate to found what today is the MuseÂe Calvet, in which they were to be permanently deposited.53 The bequest, however, cannot explain the richness of his personal archive. This rather reXects the fact that he was peculiarly careful about keeping a record of his life. Incoming letters from correspondents were kept and eventually grouped alphabetically; outgoing letters of importance were copied; private papers (wills, property documents, and birth and death certiWcates) were carefully stored; every detail of income and expenditure for forty-odd years was precisely registered in his account books. Calvet, then, was a historian's dream: an obsessive collector of paper.54 Secondly, Calvet is historically much more anonymous than most members of the Republic whose papers have survived. Although remembered in Avignon, understandably, as a local benefactor, he has otherwise faded into obscurity. The subject of a hagiographical biography immediately after his death, he subsequently attracted little scholarly attention outside or inside his 51 For his correspondence in particular, see BM NõÃmes MSS 103, 135±50, 415±16, 498; BN n.a. MSS 6568±9. 52 Rene  Moulinas, Histoire de la ReÂvolution d'Avignon (Avignon, 1986), ch. 1; id., L'Imprimerie, la librarie et la presse aÁ Avignon au XVIIIe sieÁcle (Grenoble, 1974); V. Laval (ed.), Cartulaire de l'universite d'Avignon, 1303±1791 (Avignon, 1884); Marie-Madeleine CompeÁre and Dominique Julia, Les ColleÁges francËais 16e±18e sieÁcles, ReÂpertoire 1, France du Midi (Paris, 1984), 90±106. 53 Joseph Girard, `Histoire du Muse  e Calvet', Provence historique, 4 (1954), 7±131. 54 For Calvet's MSS, see below, Bibliography. Most of his papers are today in the Avignon BibliotheÁque Municipale in the Palais Ceccano. Until the late 1970s the city library was housed in the MuseÂe Calvet.

Introduction 17 native town.55 While judged worthy of a lengthy notice in Michaud's Biographie universelle of 1843, he was dismissed in a couple of sentences in the stillincomplete Dictionnaire de biographie francËaise. It is only with the recent interest in the history of collecting that his star has once more begun to wax, as the keepers of the antiquities collection in the MuseÂe Calvet have begun to introduce his possessions to a scholarly world.56 This neglect has been hardly surprising. Although in his day a well-known member of the Republic of LettersÐhe was visited on one occasion by a son of George IIIÐhe failed to preserve an account of his activities in print. In fact, Calvet only published one scholarly work of any substance in his lifeÐan account of an obscure Roman guild, the utricularii, who were specialist river-boatmen.57 For reasons of character as much as circumstance, he fought shy throughout his life of placing his thoughts before the public. Instead, the fruits of his scholarship only circulated in manuscript among friends. Unlike members of the Republic with a higher proWle, Calvet's literary memorial was not a string of books and learned articles in scholarly journals, but a fragmentary collection of letters, dissertations, meÂmoires or brieWng papers, poems, and penseÂes on a wide variety of subjects, bound together with a brief autobiography in six manuscript volumes and speciWcally designated in his will as his gift to posterity. As a true obsessive, he carefully made a duplicate copy and left the second collection to the town of Marseilles.58 Thirdly, irrespective of the absence of a published oeuvre, Calvet was very much a republican's republican. On the one hand, his scholarly interests were evenly balanced between the arts and the sciences: his curiosity, though certainly channelled in speciWc directions, was always eclectic. Unlike many more famous members, he cannot be artiWcially separated from his context and studied through a single strand of his activities: he was a polymath whose interests were interrelated. On the other hand, his commitment to the Republic was total and unrelenting, all the more because membership was a part-time activity. Forced to work for a livingÐhe was a physician for forty years, a professor of medicine for twentyÐhe could devote only his leisure hours to his intellectual interests, but he did so unstintingly. Lacking a private 55 Joseph-Xavier-Be  neÂzet GueÂrin, Vie d'Esprit Calvet (Avignon, 1825). GueÂrin and his father were friends of Calvet and will be encountered on several occasions below. 56 e.g. M.-P. Foissy-Aufre Á re, `Le ``pantheÂon eÂgyptien'' de Calvet', in Egypte en Provence. Civilisations, survivances et `cabinez de curiositez' (Avignon, 1985), 235±54; Georges de LoyÈe (ed.), Les Monnaies, vol. 1, Monnaies en or de l'AntiquiteÂ, byzantines et du Haut Moyen Age (Avignon, 1987): lists chieXy Calvet's gold coins; Odile Cavalier, `Histoire de la collection de verreries du MuseÂe Calvet aÁ Avignon', Revue archeÂologique de Narbonnaise, 25 (1992), 233±40. In recent years the Wrst ever study has also been undertaken of Calvet's correspondence: see Camille Pietri, `Correspondre, communiquer, collectionner. EÂtude du reÂseau eÂpistolaire d'Esprit Calvet', 2 vols.; MeÂmoire de maõÃtrise, Universite d'Avignon et des Pays de Vaucluse, 1999. 57 Dissertation sur un monument singulier des utriculaires de Cavaillon, ou Á l'on Âeclaircit un point important de la navigation des anciens (Avignon, 1766). Discussed below, Ch. 4, sect. 4. 58 BMA MSS 2344±9; BM Marseille MSS 1504±9. For the transfer of the second copy, see below, Ch. 7, sect. 4. I have not consulted the duplicate copy but have been told it is identical with the original.

18 Introduction fortune or a muniWcent patron, moreover, he could not afford to relieve the labours of scholarship with the enjoyments of travel and Weldwork abroad. For all of his adult life he never moved out of the RhoÃne valley. Whereas many of his correspondents had independent incomes and had seen the worldÐ SeÂguier of NõÃmes, for instance, was befriended by the aZuent Italian Âerudit F. Scipio Maffei and spent several decades in Italy studying Roman antiquities and the local XoraÐCalvet was largely forced to serve the Republic from his study. Fourthly and lastly, Calvet's life spans the turbulent years of the Revolution. Had he died in 1784, like SeÂguier, it would have been possible to construct an interesting account of the Republic of Letters in the RhoÃne valley at the highpoint of the reign of Louis XVI. Calvet, however, born in 1728, lived to see the Napoleonic empire reach its fullest extent, only dying in 1810. The study of the Wnal two decades of his life provide a window of opportunity through which to discover what happened to the republicans and their world-view when the old order collapsed and the new order descended into the horrors of Terror and war. Did the Revolution signal the end of the Republic of Letters, or did a new generation of citizens emerge from the maelstrom of the 1790s? And if it did, did it subscribe to the same values and organize itself in the same way? This book begins with a study of Calvet's life, character, and wealth. The Republic to which he dedicated his leisure hours is next explored through the study of his correspondence circle: the correspondents are introduced as a social group, their conception of the Republic as an idea examined through the language of their letters, and the mechanisms described by which the circle was kept in being. Chapter 3 looks at Calvet the physician and shows how his membership of the Republic of Letters affected his medical practice and coloured his interest in medical reform. The following three chapters each explore different aspects of Calvet's life as a republican, wherever possible relating his own experiences and activities with those inside and outside his circle. The subject of Chapter 4 is Calvet the antiquarian; of Chapter 5, Calvet the natural historian. Both chapters examine Calvet as a collector and an investigator: they detail the contents of his collections and chart the history of their development, before going on to evaluate his contribution to science. Chapter 6 describes the contents and evolution of Calvet's library, explores his relations with Avignon's publishers and booksellers, and analyses his reluctance to publish. Chapter 7 examines the collapse of the Republic in the Revolution and its reconstruction under Napoleon in a new guise. Finally, the book ends where it begins by returning to the problem of the relationship of the Republic of Letters with the Enlightenment. The broad thrust of the conclusion is revisionist. While accepting that most citizens of the Republic of Letters in France at least were not religiously or politically subversive, it argues that current Anglo-American historiography has gravely underestimated the radical potential of the Republic as an independent

Introduction 19 vehicle for promoting and realizing key components of the post-Revolutionary order. It also suggests that the Republic of Letters and the Enlightenment should not be seen as distinctive or sequential movements. Rather, the Enlightenment should be subsumed within the Republic of Letters and the philosophes treated as the citizens of a singular mini-Republic within a broader Federation. This book cannot claim to be a biography in any conventional sense, since Calvet's life, except in the 1790s, was too mundane and pedestrian to be presented as a chronological narrative. Nor is it an intellectual biography, for Calvet's oeuvre is too unoriginal, fragmentary, and inconsequential to merit close attention for its own sake. Rather, it should be seen as a `Wgurative' biography (my term). Calvet's attraction as a subject for study lies in the fact that his biography as a republican of letters can stand as a Wgure for the lives of thousands of other members of the Republic of Letters across the continent. Calvet, of course, was a unique individual. His character, interests, and achievements were shaped by his genetic inheritance, family circumstances, and education, and the peculiar, often troubled, Avignon environment in which he resided. Yet, just as he shared much in common with the other unique members of the Republic of Letters with whom he was in closest contact, so, it can be assumed, he bore a striking resemblance to his peers everywhere. His very ordinariness, provinciality, and limited impact on the world of learning made him an archetype of the eighteenth-century extended Republic.

page 20


Esprit Calvet 1. the l ife 1 Esprit-Claude-FrancËois Calvet was born in the papal enclave of Avignon on 28 November 1728 at 6 p.m. with two teeth. His father, Claude-Joseph, was 54, a man of some substance in the city living off a private income in his own house on the Rue Pugelle, which was located in the parish of Sainte-Madeleine, one of the rich quartiers of the city to the west of the Palais des Papes.2 ClaudeJoseph (see Ill. 1) had married late, and his only immediate family were two sistersÐClaire and Anne (see Fig. 1.1). Calvet's mother, Marguerite, on the other hand, was only 29 and belonged to a large brood of three brothers and four sisters. She was the daughter of Esprit-FrancËois d'Hugues, and belonged to a family of merchants and lawyers with close links to the city government (see Fig. 1.2). The couple had married three years before on 9 January 1725, and Esprit-Claude-FrancËois was their Wrst and only child.3 The Calvets were a prominent family both in Avignon and Villeneuve-leÁsAvignon, the neighbouring town across the RhoÃne in the kingdom of France. One Gabriel Calvet had moved to the area from Toulouse in the mid-Wfteenth century and his son and heir, Nicolas (died 1512), had had four surviving sons who went on to establish their own separate dynasties. Doubtless capitalizing on the fact that Gabriel was descended from a capitoul of Toulouse, two branches of the family at least established the right to be considered noble. At the turn of the eighteenth century a number of Calvets of Avignon were serving oYcers in the French army and navy; others were local lawyers and judges.4 Esprit-Claude-FrancËois belonged to a stem of the branch descended 1 There are only two substantial secondary accounts of Calvet's life: Joseph-Xavier-Be  neÂzet GueÂrin, Vie d'Esprit Calvet (Avignon, 1825); H. Labande, `Esprit Calvet et le XVIIIe sieÁcle aÁ Avignon', MAV, 2nd series, 10 (1891), 249±75. Both draw heavily on Calvet's MS autobiography, composed in 1806: `Vie de l'auteur eÂcrite par lui-meÃme, avec quelques additions historiques, physiques et litteÂraires', BMA MS 2349, fos. 391±408 (cited below as `autobiography'). 2 After Calvet's death, the Rue Pugelle was renamed the Rue Calvet. It no longer exists. Paul Pansier, Dictionnaire des anciennes rues d'Avignon, reprint edn. (Marseilles, 1979). 3 BMA MS 2349, fo. 391r. BMA MS 5628, fos. 33, 37±47, 59, 112: family baptismal and death certiWcates (Calvet's mother, his father and Calvet); contract of marriage between Claude-Joseph and Marguerite. ADV 3E5/1618, fos. 418±39: wills of Gabriel and Anne d'Hugues, 20 and 28 Sept. 1720. 4 BMA MS 2345, fos. 391±400, `ge  neÂalogie de Maison Calvet'. Dated Aug. 1782. The result of Calvet's own research into his family's history, it lacks details on the branch founded by Nicolas's third son. P. de Guilhermier, `Les Calvet de la Palun', MAV, 5th series, 7 (1959±60), 88±120: an account of the branch descended from the fourth son, Jean II. The families of Toulouse town councillors or capitouls were automatically ennobled from 1675.

Esprit Calvet 21






II 5

















VI 17 12


18 19 21

VII 13


20 22

Ma p 1.1. Avignon (sketch)




The map displays the location of places mentioned in the text Key - - -: parish boundries II. Sainte-Madeleine V. Saint-GenieÁs I±VII: city parishes III. Saint-Symphorien VI. La Principale I. Saint-Agricol IV. Saint-Pierre VII. Saint-Didier 1. Pont Saint-BeÂnezet (there was a hospital or shelter for pilgrims attached to the bridge where Calvet was the physician; the bridge itself had been unusable from the mid-seventeenth century). 2. Le rocher des doms (site of Calvet's original grave). 3. Approximate site of Calvet's house on the Rue Pugelle. 4. The cathedral of Notre-Dame. 5. Papal palace. 6. PeÂnitents noirs de la MiseÂricorde. 7. Carmelite convent. 8. Oratorians' convent. 9. Church of Saint-Agricol 10. Place de l'Horloge (site of the apothecary's shop of one of Calvet's relations). 11. HoÃtel of Calvet de la Palun (present-day Banque de France). 12. HoÃtel de Villeneuve (present site of the MuseÂe Calvet). 13. Saint-Roch cemetery. 14. Church of Saint-Pierre. 15. Sainte-Marthe's hospital. 16. Church of Notre-Dame-La-Principale. 17. Church of Saint-Didier. 18. Putative location of the town-house of the Marquis de CalvieÁre. 19. Jesuit college. 20. Benedictine convent of Saint-Martial (original site of the MuseÂe Calvet). 21. AumoÃne geÂneÂrale (poor-house). 22. Celestines convent. 23. Church of Saint-GenieÁs. 24. Cordeliers convent. Source: Adapted from a map in P. Pansier, Dictionnaire des anciennes rue d'Avignon (Avignon, 1932).

22 Esprit Calvet NICHOLAS ( d.  ? ) PHILIP

JEAN ( I )



FRAN OIS = PIERRETTE BRUNO CLAUDE-( JOSEPH ) = ANNE DE PUY ( m.  ) ( Apothecary ) ( or Dupuy ) CLAUDE-FRAN OIS = MAGDALEINE DE PELLE PIERRE ( Apothecary ) ( m.  ) ( A pothecary ) ( d. before  )

ANNE ( d.  ) CLAUDE-JOSEPH ? SON ( d. abroad ) CLAIRE = ( − ) ( Soldier ) = JOSEPH ( Apothecary ) LOUIS MIELLON BENOIT DE = ( Doctor of Law ) COHORNE ( m. before  ) MARGUERITE D'HUGUES CHEVALIER DE ( m.  ) LYMON ( − ) JOSEPH-N EL ( m. after  ) ( d. after  ESPRIT-CLAUDE-FRAN OIS & before  ) ( − ) ( Physician ) SISTER PIERRE-JOSEPH ( Nun ) ( b. ; v.  ) CLAUDE-LAURENT-JOSEPH-AGRICOL v.  ( Doctor of law ) ( − ) ( Physician ) NO HEIRS

F i g. 1.1. Calvet's Family Tree (Paternal Line) NB: Calvet's aunt, Claire, was deWnitely the elder sister of his father, Claude-Joseph, but whether his other aunt, Anne, was an elder or younger sister is unknown. In Calvet's own account of his family he calls Claire Marguerite. This was an interesting slip of the pen, given that Marguerite was his mother's name. Claire was Calvet's godmother. Key d. died m. married v. vivat Sources: BMA MS 2345, fos. 391±7: Calvet's genealogy of the Calvet family; BMA 5623, pt. ii, fo. 1: note at the beginning of Calvet's statement of his assets (1803); BMA MS 5628, fos. 2±59, 209r, 282v, 310r, 331r, 398±9: Calvet family documents, Calvet's wills (1804, 1806, 1808, 1809), and Calvet family papers recorded in the inventory of Calvet's goods (1810); ADV 3E5/1620, fos. 440±57: Claude-Joseph's marriage contract (1725); ADV 3E5/1649, intercalated between fos. 79±80: Claude-Joseph's will (1723); ADV 3E12/294, fos. 118±20: wills of Claude-Joseph and Anne de Calvet (1714); Testament de M. Esprit-Claude-FrancËois Calvet d'Avignon (Avignon, 1810), 3.

Esprit Calvet 23 ( Doctor of law, = ? DE BORELLY d. by  )


ANNE PIERRE-ANDRÉ ESPRIT-FRAN OIS ( d.  ⁄ ) ( d. by  ) ( Merchant, v.  ) = MARIE-MAGDELENE ROUX ( v.  ) ( or ROUSSE )

GABRIEL ( Doctor of law )


2 FRAN OISE ( - )







CLAUDE- = MARGUERITE JOSEPH ( -, m.  ) CALVET MAGDELEINE ( Bourgeois, ( v.  ) - )

ESPRIT-CLAUDE-FRAN OIS CALVET ( Physician, − )


JACQUES ( d.  )

SOEUR DES ANGES ( Nun, v.  )

( PIERRE )-JOSEPH ( Silk merchant, d.  )

? Mme D'HUGUES = MONDUIT ( v.  )

ANDR ( v.  )

ETIENNE ( Merchant, d.  ) = CATH RINELISABETH JOUBERT = (JEANNE)−MARIE BERNARDIN ( Bourgeois ) ( c.-, m. before  ) ?

JOSEPH ( Doctor of law, d.c. )


MARIE ( Nun )

Fi g. 1.2. Calvet's Family Tree (Maternal Line) NB: The Wve daughters of Esprit-FrancËois d'Hugues are ranked in order of birth; so too are the three sons. I do not know, however, the exact order in which the eight children were born. Madame d'Hugues and Jeanne-Marie were deWnitely Calvet's Wrst cousins, but I am not sure whose daughters they were. Key c. d. m. v.

circa died married vivat

Sources: BMA MS 3051, fo. 140: Calvet to Mme d'Hugues, 12 Aug. 1805; BMA MS 4614: Calvet's rough book, sub July 1776; BMA MS 5628, fos. 33±4, 75±87: Calvet family papers (including Marguerite and FrancËoise's birth certiWcates); ADV 3E5/1618, fos. 418±39: wills of Gabriel and Anne d'Hugues; ADV 3E5/1620, fos. 44±57: Marguerite d'Hugues's marriage contract; R. Moulinas, Histoire de la ReÂvolution d'Avignon (Avignon, 1986), 295.

24 Esprit Calvet from Nicolas's second son, Jean I, whose members had untypically embraced medicine. Calvet's grandfather, Claude-FrancËois, and great grandfather, Claude, had been apothecaries, and his father had also practised the craft in his early years. Claude-Joseph, therefore, for all his noble relatives and relative wealth, rightly described himself as a bourgeois of Avignon in his marriage contract, although his younger brother seems to have been a soldier in the service of the king of Spain.5 Virtually nothing is known about the Wrst few years of Calvet's life. Like the offspring of other well-to-do families in Europe in the early eighteenth century, he was breastfed by a nurse, and it can be presumed that the nurse lived in. Like many other young children, he also contracted smallpox, but not severely. The only time his life was in danger was when, aged 4, he nearly succumbed to an unspeciWed disease and only survived thanks to his mother's constant care.6 It was his mother too who, unsurprisingly, had the most to do with him in his childhood. On his own admission, his father only took an interest in the `great principles' of his education. That education began in earnest about 1737 when he entered the sixth and lowest class of the local Jesuit college at Avignon and began the study of the Latin and Greek humanities under PeÁre Claude-Aime Charles, himself only 18. Calvet proved a prodigious pupil, always winning the class prize at the end of the year. Although verse composition was generally not attempted before the two highest classes, Calvet was penning Latin poems in the fourth. In the second, his Latin was so good that he could translate directly onto the page when his teacher dictated in French the prose to be tackled for homework.7 In sending the young Calvet to the Avignon college and keeping him there for six years, Claude-Joseph indicated that he intended his son to enter one of the three traditional learned professions: church, law, or medicine. Given his own recent escape from the boutique, it is unlikely that he wanted his son to 5 ADV 3E12/294, fos. 118±20: will of Calvet peÁre 4 April 1714 (where he is called an apothecary). A few years later, however, he abandoned the boutique: in a contract of 12 Jan. 1718 he is described as a bourgeois: ADV 3E12/654, fos. 16±21. His brother's name is unknown. 6 BMA MS 2349, fo. 391v. Calvet was later a champion of both maternal breastfeeding and smallpox inoculation. See below, Ch. 3, sect. 3. At the beginning of the eighteenth century only one French physician, Philippe Hecquet, was a public supporter of maternal breastfeeding: see L. W. B. Brockliss. `The Medico-Religious Universe of an Early Eighteenth-Century Parisian Doctor: The Case of Philip Hecquet', in Roger French and Andrew Wear (eds.), The Medical Revolution of the Seventeenth Century (Cambridge, 1989), 202±3. 7 BMA MS 2349, fos. 391v±392r: autobiography. For the structure of the humanities curriculum in this period, see L. W. B. Brockliss, French Higher Education in the Seventeenth and Eighteenth Centuries: A Cultural History (Oxford, 1987), Ch. 3. For the Jesuit college at Avignon, see Pierre Delattre, Les EÂtablissements des jeÂsuites en France depuis quatre sieÁcles: ReÂpertoire topo-bibliographique publieÂe aÁ l'occasion du quatrieÁme centenaire de la fondation de la compagnie de JeÂsus, 1540±1940, 5 vols. (Enghien, 1949±57), vol. 1, cols. 450±73; Marie-Madeleine CompeÁre and Dominique Julia, Les ColleÁges francËais 16e±18e sieÁcles, ReÂpertoire 1. France du Midi (Paris, 1984), 90±8. The Jesuits entrusted the lowest form to a young father who then followed his charges through the school to the Wrst or rhetoric class.

Esprit Calvet 25 become a fourth-generation apothecary, although some eighteenth-century pharmacists were highly cultivated. Probably, the height of his ambition was to enhance the respectability of his own branch of the family by making his son a local barrister. His mother, though, must have had other ideas, for she persuaded her husband, against his will, to send Esprit to study philosophyÐthe next stage of his educationÐas a boarder at the Jesuit ColleÁge de la Trinite at Lyons, where PeÁre Charles was now the prefect of studies. This was one of the most prestigious educational establishments in the country: boarding fees would have set Claude-Joseph back at least 1,000 livres for the two-year course. In recompense, however, Calvet would have escaped from the narrow provincial society of Avignon and had the chance to rub shoulders with sons of members of the French robe and ÂepeÂe nobility. In the autumn of 1743 Calvet was clearly destined for wider horizons. Indeed, he claimed that it was intended he should move from Lyons to the Jesuits' prinicipal college at Paris, Louis-le-Grand, the alma mater of government ministers, churchmen, and men of letters, whence he would presumably have gone on to the Paris law faculty and perhaps become an avocat in the capital. This, however, was not to be. On 30 December 1743 Claude-Joseph diedÐhe may have been ill for some timeÐand Calvet only stayed in Lyons for a year, studying logic, metaphysics, and ethics with PeÁre Chapin (or Chappein), beginning the mathematical elements with Laurent BeÂraud, one of his later correspondents, and gaining his Wrst introduction to antiquities and natural history. Purportedly, he returned to Avignon because his mother was unable to manage the family's affairs on her own. More plausibly, with her husband dead, Madame Calvet thought it prudent to restrain her ambitions for her son.8 Back at the Avignon college, Calvet began his philosophy course again, this time under PeÁre Antoine, and continued the study of mathematics with Jean-Claude-Ignace Morand. He Wnished his second, `physics' year in the summer of 1746 and was Wnally, at the age of 17, faced with the need to choose a career. SigniWcantly, he chose medicine, not law or the church. The Jesuits, it appears, would have liked him to join the Order, but his strong-willed mother, also his legal guardian, decided otherwise. `An imperious mother who saw clearly that this course of action would mean the fall of her house opposed it with all her might.' According to Calvet, medicine's appeal lay in the fact that it required greater study and more universal knowledge than any other secular profession. More realistically, medicine was the obvious choice for a scion of a socially mobile family of apothecaries temporarily down on 8 BMA MS 2349, fos. 392r±v: autobiography. BMA MS 5628, fos. 51±7, 59: Claude-Joseph Calvet's will and death certiWcate; Calvet peÁre was sick in bed when he signed his testament on 18 Feb. 1743. For the Jesuits' Lyons college, see Delattre, EÂtablissements, vol. 2, cols. 1502±67; CompeÁre and Julia, ColleÁges, i. 378±97 (esp. 385±6 on the pensionnat). Further information about BeÂraud and other of Calvet's correspondents mentioned in this chapter is given below, Ch. 2, sect. 2.

26 Esprit Calvet their luck. In consequence, he became a student in the Avignon medical faculty, where he assiduously matriculated every term for three years, thereby fulWlling his requirements for a degree. On 8 July 1749 he became a licentiate in medicine, and on 28 July a doctor. At the same time, he was incorporated into the guild of Avignon physicians and gained the right to practise medicine in the city.9 Calvet did not begin his medical career immediately. He seems to have spent the next academic year following medical courses at the much more prestigious Montpellier faculty, listening inter alia to Antoine Fizes, one of France's leading authorities on the treatment of disease.10 Then, in the autumn of 1750 he departed for Paris, where, apart from a trip back to Avignon in the summer of 1751, he probably stayed until the autumn of 1752.11 Like many other provincially trained physicians, Calvet went to the capital to complete his medical education and make contacts. In particular, he got to know the aged Jean Astruc, who lectured at the ColleÁge Royal, and Antoine Petit, a member of the Paris faculty who taught anatomy and surgery privately, with whom Calvet remained in touch in later life. However, Calvet had other Wsh to fry in the capital. He did the sights, visited the papal nuncio Durini (courtesy of a letter of introduction from the Archbishop of Avignon), and watched the royal family sup at Versailles. He also developed his nascent interest in antiquities and natural history by attending sales and gaining the acquaintance of the Abbe Jean-Jacques BartheÂlemy, later Keeper of the King's Coin Cabinet, and the naturalist ReneÂ-Antoine Ferchault de ReÂaumur, who asked him to acquire samples of rare ProvencËal fauna.12 Finally, he applied himself to learning Greek. Although the humanities course at a colleÁge de plein exercice in the eighteenth century comprised the study of both classical tongues, there is plenty of evidence to suggest that Greek was often an after-thought, and Calvet seems to have emerged from the Jesuit college at Avignon with only a smattering. In Paris Calvet applied himself assiduously to 9 BMA MS 2349, fos. 392v±393r: autobiography. ADV D64, fos. 124±34 passim: list of faculty matriculands, Oct. 1746±July 1749; ADV D146, fos. 404, 433, 439: Avignon faculty of medicine graduation register. In his autobiography Calvet wrongly says he became a doctor in 1745. In the larger French cities, the practice of medicine was a corporative monopoly: see Laurence Brockliss and Colin Jones, The Medical World of Early Modern France (Oxford, 1997), ch. 3. For the natural philosophy and medical course followed by Calvet and the structure of medical practice in Avignon, see below, Ch. 3, sects. 1 and 2. 10 A number of transcriptions survive of the courses he attended: see below, Ch. 3, sect. 2. 11 It is very diYcult to date Calvet's stay in Paris exactly. Our knowledge is based primarily on the information contained in the letters he received from his Avignon schoolfriend and long-term correspondent, the Abbe Jean-Jacques-Joseph Baudet: BMA MS 2361, fos. 9±26: letters 26 Oct. 1750± 24 Nov. 1752. According to the minutes of the masonic lodge of Saint-Jean de JeÂrusalem Calvet was back in Avignon on 27 June 1751: BMA MS 6692, fo. 100r. For Calvet's masonic interests, see below, sect. 2. 12 BMA MS 2349, fos. 393v±394v: autobiography. For Astruc and Petit, see below, Ch. 3, sect. 2. Reaumur died too soon to prove a lasting contact, but BartheÂlemy would be one of Calvet's Parisian correspondents in later years. The ColleÁge Royal was an independent institution set up by Francis I to give high-quality lectures in a variety of disciplines outside the University of Paris.

Esprit Calvet 27 redeeming his ignorance, studying privately but also sitting at the feet of the great Greek scholar Jean Capperonnier at the ColleÁge Royal.13 Calvet left Paris with regret. He had apparently wanted to proceed to EnglandÐanother frequent port of call for the would-be savantÐbut respect for his ageing mother drew him back to Avignon!14 He would never return to the capital. He spent the rest of his long life within the conWnes of the RhoÃne valley, seldom venturing beyond a triangle formed by the towns of MonteÂlimar, Marseilles, and NõÃmes. Before he settled down as a medical practitioner, however, he had one more voyage of discovery to make. He would doubtless have loved to go to Italy on his own Grand Tour to see its classical antiquitiesÐ for the rest of his life he bemoaned the fact he had never crossed the AlpsÐbut Madame Calvet kept her purse tightly shut. Instead, he was allowed to spend the spring of 1753 touring his own pays. He visited the renowned cabinet of antiquities of Jules-FrancËois-Paul Fauris de Saint-Vincens, PreÂsident of the Aix Parlement, was privileged to be allowed by the Jesuit astronomer, Esprit PeÂzenas, to view the moon through the telescope at the Marseilles observatory, and spent a month staying with two physicians, Sabatier and Pistoye, at Martigues, who further inXamed his interest in natural history.15 This was to be his last period of freedom. Once back in Avignon he began his medical career in earnest. Like many other young eighteenth-century physicians in their early years, however, he found clients hard to Wnd. `His youth still made people in the town nervous.'16 He was therefore still primarily dependent on his mother, who retained legal control of his father's estate. By his father's will, she was expected to feed and clothe him, and pay him an annuity of 100 livres for his `menus plaisirs'.17 Calvet only became his own man on 4 March 1763, when Marguerite made a donation in his favour whereby, during his lifetime, she handed over his father's estate and her own dowry, and agreed to vacate the paternal home. In return, Calvet agreed to provide his mother with an annual pension of 600 livres, a barrel of wine, and a cartload of wood, an arrangement that would last for twenty-Wve years. Calvet meÁre only died in January 1788.18 13 BMA MS 2349, fo. 394r: autobiography For the deWciencies in Greek education, see Brockliss, Higher Education, 113±16. Capperonnier inherited his chair from his uncle. He was a member of the AcadeÂmie des Inscriptions from 1749 and eventually Keeper of Printed Books in the BibliotheÁque du Roi. 14 BMA MS 2349, fo. 393r: autobiography. Shortly before leaving Paris, Calvet wrote a 200-line poem to a friend at home (probably Baudet) expressing his disappointment. Only a fragment survives: BMA MS 2345, fos. 409v±410r (the poetical remnant); BMA MS 2361, fos. 21±2: Baudet to Calvet, 19 June 1752. 15 BMA MS 2349, fos. 394v±395v: autobiography. Saint-Vincens, Sabatier, and Pistoye all became correspondents. PeÂzenas was a native of Avignon who taught hydrography at Marseilles from 1728 to 1749, and then became director of the Observatory. When the Jesuit Order was dissolved in 1762, he returned to Avignon and became part of Calvet's circle. 16 BMA MS 2349, fo. 395v: autobiography. For Calvet's medical practice, see below, Ch. 3, sect. 5. 17 BMA MS 5628, fo. 53: father's will. 18 Ibid., fos. 66±9 (donation), 70±1 (registration of the same), 91±104 (funeral arrangements and legacies).

28 Esprit Calvet Nonetheless, Calvet can have had little time on his hands in these years. As a junior member of the corporation of physicians, he was expected to assist in providing lectures in the medical faculty. In the academic year 1753±4 he taught anatomy. Two years later he was entrusted with the chair of theoretical medicine and began a three-year cycle of lectures which covered the whole course. He was re-elected to the post in 1759, and then again in 1762, this time in perpetuity. In the event, however, he served for only another twelve years, for he resigned his chair and abandoned teaching for good in 1774. He did so, on his own admission, for a number of reasons. He was tired of faculty intrigues (never speciWed); with the closure of the Jesuit colleges (from 1762 in France and 1768 in Avignon) medical students were no longer good Latinists; above all, he had now a Xourishing medical practice and felt overworked. Not only had he a growing number of private patients, but from 1766 he was also physician to two Avignon hospitals, Sainte-Marthe's and Saint-BeÂneÂzet's.19 The size and signiWcance of that practice can be judged from his account books. In the Wrst ten years of his professional life he seems to have kept no Wnancial records, in part presumably because he was still dependent on his mother, but in part almost certainly because his income was insigniWcant. Even ten years into his professional life, Calvet was making only a small sum as a physician: in 1764 he earned a mere 828 livres from his practice and professorial duties combined. Within a few years, however, his circumstances changed dramatically, and a decade later he was in clover, as his income rose to 4,000 livres per annum. And his professional income continued to grow. In 1784, the high-point in the pre-Revolutionary years, he earned 5,826 livres (see Table 1.1).20 By this date he was one of the most sought-after physicians in Provence, continually summoned, frequently too late, to the bedsides of the ailing aristocracy for miles around.21 In consequence, when the crown established the Paris SocieÂte Royale de MeÂdecine in 1776 on the urging of its dynamic secretary, FeÂlix Vicq d'Azyr, Calvet was inevitably invited to be one of its Wrst corresponding members, as someone whose zeal and `travaux' the Xedgling institution could count on. In 1784, as a mark of the SocieÂteÂ's peculiar favour, he was given one of the limited places of associe reÂgnicole.22 19 ADV D64, fos. 163±234, faculty matriculation register: the professors' names are given at the head of each year's list of students. BMA MS 2349, fos. 395v±396r: autobiography. BMA MS 2344, fo. 319r: Calvet to Micciari, 26 July 1766 (copy). Micciari was Calvet's only long-term international correspondent: see below, Ch. 2, sects. 1 and 2. For Calvet's teaching and hospital practice, see below Ch. 3, sects. 2 and 5. 20 Many small-town physicians struggled to make 1,000 livres per annum: see Brockliss and Jones, Medical World, 540±2, 546±8. 21 A number were also his collecting friends. In 1778, for instance, he arrived too late to attend the dying Abbe de Sade, notorious uncle of a more notorious nephew: see below, Ch. 3, sect. 5. 22 BMA MS 5628, fos. 161±2: letters from the king's chief physician, Lassone, and secretary of state, De Breteuil re his election. Calvet's relations with the Society are discussed below, Ch. 3, sect. 3. For the SocieÂte Royale de MeÂdecine, see Brockliss and Jones, Medical World, ch. 12; Caroline Hannaway, `Medicine, Public Welfare and the State in Eighteenth-Century France: The SocieÂte Royale de MeÂdecine de Paris (1776±1793)', Ph. D. dissertation, Johns Hopkins University, 1974.

Esprit Calvet 29 Ta b l e 1.1. Calvet's income and expenditure (livres/sous) Year


1764 1765 1766 1767 1768 1769 1770 1771 1772 1773 1774 1775 1776 1777 1778 1779 1780 1781 1782 1783 1784 1785 1786 1787 1788 1789 1790 1791 1792 1793 1794 1795 1796 1797 1798 1799 1800 1801 1802 1803 1804

828 685 1,359 2,856 2,355 2,813 3,174 3,414 3,528 3,678 3,960 4,926 5,538 3,744 4,539 4,053 3,819 4,204 4,362 4,204 4,862 5,826 4,626 4,883 4,158 3,790 2,442 2,210 660 929 2,430 1,696 29,072 658 1,059 945 998 1,338 1,305 402




Natural history

2,456 2,699 2,781 2,597 3,193 2,564 3,278 2,682 2,370 4,236 2,143 5,215 5,107 1,933 3,194 3,672 4,134 3,154 3,648 4,030 4,025 4,049 4,638 1,903 1,518 5,300 2,444 5,574 10,926 11,269 1,634 1,425 1,540 2,342 1,932 2,121 1,869 1,894

224 10 149 04 130 16 17 16 7 10 316 04 877 16 391 06 28 10 190 00 169 05 136 08 1,212 00 20 04 81 00 148 14 796 00 146 04 311 14 308 01 83 04 378 01 190 06 42 00

19 00

15 00 1 04 6 05 33 00 19 04 4 10 5 10 8 08 10 18 7 01

85 00 205 00 72 00 103 15 87 00 54 10 248 00 12 00 154 04 72 00

84 15 10 16 457 00 24 10 54 18 285 08 21 06 102 15 76 04 2,426 14 1,313 00 114 17 317 14 56 04 94 14 207 01 302 11 151 07 363 06 603 14 1,406 00 22 00 68 04 45 00 24 00

67 04 31 00 20 06 39 00

0 12 48 00 8 15 3 00 3 00

6 00 34 04 32 02

30 Esprit Calvet Year


1805 1806 1807 1808 1809 1810 t o ta l





3,049 2,876 3,335 2,749

48 00 3 00 82 19

364 13 79 05 18 00 240 00

7,584 00

9,512 73

Natural history

12 00

255 03

Key: Income ˆ annual professional income in livres; Expenditure ˆ annual expenditure rounded to the nearest livre; Books, Antiquities, and Natural History ˆ annual expenditure under each head in livres and sous. Note: The Antiquities head includes coins and the Books head includes binding and restoration. The totals spent on books and antiquities in 1779 are not precise. In the December of that year Calvet simply recorded spending 1,800 livres on books, coins, and antiquities. Usually he distinguished between the heads. It has been assumed that 600 of the 1,880 livres was spent on books but the Wgure may be too low. Sources: BMA MSS 5621±2: Calvet's account books. Calvet lists his annual income and expenditure in MS 5622, fos. 63±4. He gives annual totals for his necessary and unnecessary expenses. The latter include his purchase of books, antiquities, and natural-history samples, and other luxuries. The former seldom came to more than 2,000 livres p.a., except in 1795 and 1796 during the era of assignat inXation; in 1796 his living expenses came to 9,859 livres 2 sous.

By 1774, moreover, Calvet had other calls on his time. From the moment he was permanently installed in Avignon, he had begun to build up a collection of antiquities and natural history. Initially, since his mother was occupying the house with him, there can have been only limited space to store his treasures, but from Easter 1763 he had the run of the family home and could use the rooms as he wished. By then too he had become part of a wider ProvencËal, even French, world of collecting and was busy corresponding at length with a number of local and Parisian savants, notably the art critic, aesthetician, and antiquarian Anne-Claude Philippe de ThubieÁres, the Comte de Caylus, whose letters to Calvet survive from 1761. By the mid-1770s the Avignon physician's stock had risen higher still and he was even more heavily committed to the Republic of Letters. With the appearance of his one and only publication, on the Roman guild of the utricularii, in 1766, he had demonstrated his credentials as a scholar as well as a collector. In the following years he threw himself into a number of antiquarian research projects in the hope of Wnding a subject with which to ground his intellectual reputation ever more Wrmly.23 By the beginning of the reign of Louis XVI Calvet was recognized to be one of the leading authorities on antiquities and natural history in the Midi, and was courted assiduously by other aspiring savants in the region, such as the young Abbe Pierre-Nicolas Bertholon of BeÂziers, a Lazarist priest who Wrst 23

For the treatise and Calvet's subsequent projects, see below, Ch. 4, sect. 4.

Esprit Calvet 31 1775.24

made contact in Clearly, Calvet's recreational, as much as his professional, interests made teaching henceforth an unacceptable burden. Calvet's position in the Republic of Letters was recognized on an institutional level through his aYliation to a number of the learned societies which had sprung up in France in the course of the eighteenth century.25 Although Avignon itself had no academy, Calvet was oYcially connected with several elsewhere. As early as 5 July 1763 he was made a corresponding member of the Paris AcadeÂmie Royale des Inscriptions et Belles-Lettres, thanks to the patronage of Caylus.26 This was the institutional heartland of antiquarian research and must immediately have raised Calvet's stock among local collectors. Three years later he was made an associate of the Lyons Academy, where another correspondent Marc-Antoine Claret de Fleurieu de La Tourrette was secretary, then on 3 December 1769 he received international recognition when elected, seemingly out of the blue, a correspondent of the Tuscan Accademia de Sepolti at Volterra.27 On the eve of the Revolution, through the efforts of his pupil and corresponding friend Claude-FrancËois Achard, he was even in line to become one of the thirty resident members of the Marseilles Academy in place of Louis-FrancËois de George d'OllieÁre, Abbe de Luminy. This, though, was not immediately to be, and Calvet had to make do with being made an associe reÂgnicole on 15 April 1789.28 Calvet's importance in the Republic of Letters was also emphasized by the number of foreign visitors who came to view his growing collection when they passed through Avignon on the Grand Tour. Some, like Luigi Giraldi, Italian antiquarian to the King of Denmark, were touring southern Europe hoovering up antiquities for their master's collection.29 Others were gentlemen amateurs, such as Prince Augustus-Frederick of Hanover, sixth son of George III, who passed through Avignon in April 1789.30 One of Calvet's more bizarre English visitors was Isabella Byron, erstwhile Countess of Carlisle, For Calvet's activities as an antiquarian and natural historian, see below, Chs. 4 and 5. See above, Introduction. Daniel Roche, Le SieÁcle des lumieÁres en province: AcadeÂmies et acadeÂmiciens provinciaux 1680±1789, 2 vols. (Paris, 1978), vol. 2, provides a detailed bibliography of the secondary literature relating to individual French provincial academies before 1978. 26 BMA MS 2345, fo. 377: `lettre de re  ception'. For Calvet's precocious elevation, see below, Ch. 4, sect. 4. 27 Ibid., fos. 377v±378r. 28 BMA MS 2345, fos. 366±8, 380r; BMA MS 5628, fo. 168: Achard to Calvet 17 Nov. 1788; Calvet to Achard, 19 Nov 1788; Calvet to Achard 14 May 1789; `lettres de reÂception'. The Abbe de Luminy was purportedly the author of a panegyric on Louis XV and became an academician in 1764: see M. J.-B. Lautard, Histoire de l'AcadeÂmie de Marseille depuis sa fondation jusqu'en 1826, 2 pts. in 1 vol. (Marseilles, 1826), pt. ii, p. 332; BMA MS 2368, fo. 259: Achard to Calvet, 5 Mar. 1791. 29 BM NõÃmes MS 140, fo. 107: Calvet to Se  guier, 6 April 1769; BMA MS 2347, fo. 320: Calvet to Giraldi, no date. 30 BMA MS 2348, fos. 396v±397v: Calvet's acount of his meeting with the prince in a short essay on the advantages of collecting! There is no reference to the encounter in the prince's letters in the Royal Archive at Windsor. 24 25

32 Esprit Calvet who wandered around southern Europe in the 1760s and 1770s after her second marriage had been dissolved. She and Calvet worked together on a French translation of her brother, Admiral Byron's account of his shipwreck off Cape Horn in 1741 (published in 1768). Calvet, though, knew little English, with the result that the Countess turned the English text into pidgin French, then he perfected her efforts. The result was apparently later presented to George III.31 Calvet's full and busy life reached its apogee in the 1780s. Thereafter, it was gradually torn asunder. Initially, with the outbreak of the French Revolution, his world continued as normal. His medical practice Xourished; he combined business with pleasure as he paid visits to patients in different parts of Provence; his correspondence scarcely slackened; and he pursued his researches into classical antiquity and natural history with his customary enthusiasm. In late 1789 and early 1790, as the National Assembly got down to imposing a new social and political order, Calvet busied himself with deciphering three mosaics uncovered at Aix.32 Even the honours continued to Xow. On 11 March 1790 Calvet was made an associe libre of the recently founded Grenoble Academy, and on 9 Febuary 1791 he gained the coveted fauteuil at Marseilles.33 The storm-clouds, however, were ineluctably gathering. Old friends and correspondents, notably Commander Gaillard and Martin-Joseph-Bruno Moreau de VeÂrone, PreÂsident of the Grenoble Chambre des Comptes, went into exile.34 More importantly, the excesses of the Revolution came uncomfortably close to home. As Avignon and the Comtat Venaissin was a papal enclave, the political tension in the city and its surrounding territory was particularly high.35 The `patriot' party was not just intent on establishing a more representative form of local government and demolishing corporative institutions, but also wished to unite the region with France. Calvet, without ever directly becoming involved in the political struggles that divided Avignon during the Wrst years of the Revolution, was inevitably perceived to be on the side of the status quo. He was a member of the powerful corporation of physicians, his relations on his mother's side belonged to the oligarchy that ran municipal government, and many of his friends and patients were local aristocrats and churchmen. Above all, it was no secret that Calvet had been on good terms with the various papal 31 BMA MS 2348, fos. 396v±397v MS 2349, fo. 400: autobiography. John Ingamells, A Dictionary of British and Irish Travellers in Italy, 1701±1800 (New Haven, 1987), 35±8, 181±2: biographical notes on Augustus-Frederick and Lady Carlisle. 32 See below, Ch. 4, sect. 4. 33 BMA MS 2345, fos. 369±72, 380: `Discours de re  ception du aÁ la seÂance publique de l'acadeÂmie de Marseille, le mercredi 4 May (sic) 1791'; `lettres de reÂception'. BMA MS 2368, fo. 255: Achard to Calvet, 16 Feb. 1791. Normally only a Marseilles citizen could be elected a resident member of the Academy but an exception was made for Calvet. 34 See below, Ch. 7, sect. 2. 35 The fullest recent account of the turmoil of these years is Rene  Moulinas, Histoire de le ReÂvolution d'Avignon (Avignon, 1986).

Esprit Calvet 33 vice-legates who had governed the enclave, especially Angelo-Maria Durini, with whom he had been at school in Lyons. When Durini was appointed in 1774 Calvet had eulogized him in a Latin ode, which the vice-legate had had printed by an Avignon publishing house. For the two short years that Durini held oYce, he and Calvet had been inseparable, frequently walking and talking together until the early hours of the morning on the rock overhanging the city.36 Not surprisingly, Calvet tried to retain a low proWle in the political turmoil that soon engulfed his city, and spent much of the two years which preceded the Comtat's annexation to France in September 1791 away from home.37 In the summer of 1789 he visited one of his corresponding friends, the Abbe Constantin, at Aurel, up in the mountains to the east of Mont Ventoux. The following spring he stayed with Bishop Sandricourt at Agde and then in the summer and early autumn took up residence at Marseilles, probably with Achard. From May to September 1791 he seems to have been frequently absent from Avignon, again spending most of his time at Marseilles, where he participated in the proceedings of the Academy.38 Initially the strategy worked well. Although he was witness to several popular tumults, including the rising in Avignon on 10±11 June 1790,39 the world largely left him alone to get on with his studies and enjoy the company of his friends. From the spring of 1791, however, the Revolution came ever closer. With Carpentras under siege by Avignon's troops from the second half of April, Calvet was forced to spend several months (with occasional breaks) looking after the wounded brought into Sainte-Marthe's.40 Then, after an armistice had been signed in mid-June, he had to accept the presence of soldiers in his house for three months. Despite the soldiers, moreover, his home was burgled in his absence and he lost some of his precious collection.41 To cap it all, his friends began to become victims of the popular terror. He had not been back in Avignon more 36 BMA MS 2349, fo. 394r: autobiography; BMA MS 2345, fos. 416±23: ode to Durini; BMA MS 3051, fos. 54±5: Calvet to Durini, 29 Jan. 1774 (the letter congratulates the latter on his appointment and asks to become his physician). The vice-legate was the nephew of the nuncio mentioned above. 37 Calvet's life in the early years of the Revolution can be most easily pieced together from letters written to him by his friends and the details in his account book. His short autobiographical account conXates events. 38 BMA MS 5622, `livres de comptes', sub 1789, 1790, 1791; BMA MS 2351, fos. 66±73: Constantin to Calvet, 9 June, 14 July 1789; Charles-FrancËois-SimeÂon de Saint-Simon Sandricourt, Lettres aÁ JeanFrancËois SeÂguier, de NõÃmes, et au docteur Esprit Calvet, d'Avignon, ed. Xavier AzeÂma and Eudes de Saint-Simon (Montpellier, 1987), 204: Sandricourt to Calvet, 19 May 1790; BMA MS 2355, no. 167: Commander Gaillard to Calvet, 28 Sept. 1790. 39 BMA MS 2355, no. 163: Gaillard to Calvet, 1 July [1790]. Moulinas, Avignon, 78±84. On 10 June a mob seized and hanged a number of political leaders accused of planning an aristocratic coup. 40 BMA MS 2349, fo. 403v: autobiography (on the siege). Calvet attended a session of the Marseilles Academy on 4 May 1791, so cannot have spent the whole of the siege at the hospital. The siege was the consequence of the division of the Comtat into two factions: one pro- and one anti-papal: Moulinas, Avignon, 144±9. 41 BMA MS 4447, fos. 180±2: Calvet to Ve  rone, 28 Aug. 1791 (on billeting); BMA MS 2355, no. 171: Gaillard to Calvet, no date [summer 1791] (on the burglary).

34 Esprit Calvet than a couple of days in October when several were murdered in the infamous massacre of La GlacieÁre, the Wrst large-scale slaughter of prisoners in Revolutionary France, in which a number of prominent citizens perished.42 By then Calvet had had enough and decided to Xee Avignon and become an eÂmigre in Italy with his friend VeÂrone.43 A few days after the massacre, he secretly decamped. `At the break of day, a friend furtively opened one of Avignon's town gates; he was forced, through lack of a carriage, to seek safety by travelling on foot as far as Orgon [some 20 kilometres to the south-east].'44 Initially, Calvet seems to have double-backed on himself and stopped at ChaÃteaurenard, a few miles from Avignon on the French bank of the RhoÃne, for it was there on 1 November 1791 he received a laissez-passer to travel to Aix, Marseilles, Antibes, and then on to Italy.45 Whatever his intentions, however, he got no further than Marseilles, where he took up residence for the next Wve months. Even his internal exile, moreover, proved short-lived. By 12 March 1792 he was once more back at Avignon, presumably enticed to return by the news that his house had been burgled again.46 Although he next thought seriously of moving to Lyons,47 he eventually decided to stay in his native town and sit out the troubles. For the following year, therefore, as France descended into Terror, Calvet locked himself away in his study. For a long while the strategy again worked and Calvet, now a relatively old man in his mid-sixties, was left in peace. However, as part of a general round-up of the rich and well connected, ordered by the Convention's repreÂsentant en mission, Christophe Maignet, he was Wnally arrested on Thursday 5 June 1794, and thrown into prison `for never having ceased to manifest anti-civic opinions and for being an extremely pronounced aristocrat'. For the next three months he languished in the church of Saint-Didier, suffering the tedium of being deprived of his books and waiting stoically for his name to be drawn as one of the four inmates chosen daily by lot to be transferred to Orange for trial.48 Calvet was Wnally released on 18 Fructidor Year II (Thursday 4 September 1794), some time after the fall of Robespierre, by order of the new repreÂsentant du 42 BMA MS 2346, fo. 371: Calvet to Ycard, 6 Dec. 1791 (copy); BMA MS 2368, fo. 277: Achard to Calvet, 19 Oct. 1791. Moulinas, Avignon, 250±6. `Aristocratic' prisoners associated with the establishment were murdered by radical artisans on rumour of an impending papal putsch. 43 He seems to have taken this decision before the massacre: see BMA MS 4447, fos. 180±2: Calvet to VeÂrone, 28 Aug., 29 Sept. 1791; BMA MS 2355, fo. 174: Gaillard to Calvet, 14 Sept. 1791; BMA MS 2368, fo. 275: Achard to Calvet, 9 Sept. 1791. 44 BMA MS 2349, fo. 404r: autobiography. 45 BMA MS 3051, fo. 10. 46 BMA MS 2368, fo. 287: Achard to Calvet, 17 March 1792; BMA MS 2355, fo. 185: Gaillard to Calvet, 21 Mar. 1792. 47 Ibid. 48 ADV 8 L74, no fo., sub Calvet: collection of arrest warrants of the Avignon comite de surveillance in alphabetical order; BMA MS 2349, fo. 404v: autobiography; BMA MS 2345, fos. 431r±434r, text of a poem Calvet composed in prison. The Orange tribunal lasted from 19 June to 4 Aug. and condemned 332 to death, 57 from Avignon: Moulinas, Avignon, 320±1. Maignet was known as Robespierre's monkey. He was responsible for torching the village of Bedoin and executing 63 of its inhabitants as royalists.

Esprit Calvet 35 peuple, Philippe-Charles Goupilleau de Montaigu, whose personal physician he became during the latter's short stay in Provence. Calvet immediately moved to safeguard himself against the tergiversations of Revolutionary politics by offering his medical services to the French army. Indeed, it would seem he had already put out feelers about the possibility of becoming a military doctor to speed up his release by writing to one Raynaud, physician at Aix, on 12 Thermidor (30 August), asking him to lobby Bernard Lorentz, the chief physician to the Army of Italy, on his behalf. His fellow meÂdecin duly obliged and on 26 Fructidor (12 September) Calvet was appointed a military physician at a salary of 400 livres per month (plus an allowance for bread and meat) and soon seconded to Sainte-Marthe's (now serving as the Avignon military hospital). Calvet's new-found security, however, was soon threatened, when on 4 PluvioÃse Year III (23 January 1795), the local comite reÂvolutionnaire told him he needed a certiWcat de civisme, or he would be sacked. This the conseil-geÂneÂral of the Commune unanimously agreed to give him, but its secretary refused to provide the document. Calvet could only guarantee his security by appealing to a higher authority. On 20 PluvioÃse Year III (8 February), he wrote a long and somewhat disingenuous letter to Jean-Antoine-Joseph de Bry (Goupilleau's successor) extolling his contribution to the Revolution and asking for a lettre de civisme. `He believes himself entitled to doubt that any citizen of this commune [Avignon] has rendered greater service to his country.' Six days later Calvet's efforts were rewarded and the coveted certiWcate was granted, bearing a laconic and somewhat unXattering description of the Avignon physician as a citizen `with greyish hair and eyebrows wearing a wig, blueish eyes, large nose, quite a large mouth, round chin, oval face'.49 Thereafter Calvet was safe but relatively poor. Although his precious collections and books had largely escaped destruction, his pre-Revolutionary investments had become virtually worthless in the era of assignat inXation.50 Moreover, even as he attempted to rebuild his life in the relative calm of the Directory, he suffered further Wscal blows. On 18±19 Germinal Year IV (18 April 1796) he was robbed of gold coins worth 5,496 livres.51 Then, as the great deXation set in with the abolition of the assignat in early 1797, he 49 BMA MS 5628, fos. 121±5: release and appointment papers; letter to De Bry. BMA MS 2349, fo. 404v: autobiography. BMA MS, 5618, fos. 131±7, 399±410: letters of Lorentz and Raynaud to Calvet. BMA MS 3051, fo. 36: certiWcat de civisme. Maignet was recalled on 13 August. Goupilleau stayed until 9 December 1794 and then returned on 21 March 1795: Moulinas, Avignon, 337, 342. 50 Seals had been placed on the rooms of his house while he was in prison to protect his belongings from theft. His house and collection would only have become the property of the stateÐand his collection transferred to a departmental depotÐif he had been found guilty. Calvet seems to have sent his coin collection to Sainte-Marthe's for safe keeping after the massacre of La GlacieÁre: see Labande, `Calvet', 271. 51 BMA MS 5628, fo. 213r: itemized as one of the sums owed him in his will of 23 April 1804 (repeated in subsequent drafts). Calvet claimed to know the perpetrators of the deed and demanded that his executors pursue the stolen money. The contents of Calvet's many wills are discussed below, sects. 2 and 3.

36 Esprit Calvet seems to have been forced to sell his family property to obtain the hard currency he needed to live on. In the second half of the 1790s Calvet was far from destitute, but it took him a number of years to restore his preRevolutionary fortunes.52 In these years, too, the state would not leave him in peace. Calvet's speciWcally military duties at Sainte-Marthe's oYcially came to an end on 3 FloreÂal Year IV (spring 1796), once the Italian army moved into the peninsula in earnest and the number of soldiers in the hospital declined. In fact, he may have done little from early October 1795, for on 15 VendeÂmiaire Year IV two of his fellow physicians certiWed that he was exhausted and needed a change of air.53 Yet, despite his age, the state continued to demand its pound of Xesh and the local authorities commissioned his services on several occasions. On 2 CompleÂmentaire Year IV (18 September 1795) he was ordered, with two of his colleagues, to go to Mormoiron and study an epidemic that had purportedly broken out in the town. On 29 Messidor Year IV (17 July 1796) he was appointed, as a patriot and lover of the sciences, to sit on the departmental jury central d'instruction and take part in the reconstruction of secondary education in the department of the Vaucluse (the new name for the local area, roughly commensurate with the old Comtat). On 2 NivoÃse Year V (22 December 1796) he was named as the cantonal physician charged with issuing exemption certiWcates to army conscripts spared service on health grounds.54 Only the arrival of Bonaparte in power in 1799 Wnally permitted Calvet, now 71, to retire from public life. Even then, though, he had to Wght hard for the right to privacy and rest. In the period of Jacobin ascendancy, the academies of the Ancien ReÂgime had been abolished as elitist. At the turn of the nineteenth century Napoleon's prefects frequently tried to rejuvenate the intellectual life of their departments by establishing a new institution for the promotion of science and letters, the lyceÂe. Inevitably survivors of the old academic order were invited to lend their weight to these initiatives. On 26 March 1801 Calvet was made an associate of the Marseilles LyceÂe; on 30 May 1802 he was elected to the same position at NõÃmes. In the interim, on 1 Thermidor Year IX (19 July 1801), Jean Pelet de la LozeÁre, prefect of the Vaucluse, appointed him a founding member of the Avignon LyceÂe. Despite great pressure, especially in the last case, Calvet refused the honour, always citing his age and health. The most that he would accept was to be made an For a discussion of Calvet's changing Wnancial situation in these years, see below, sect. 3. BMA MS 3051, fo. 40. 54 BMA MS 5628, fos. 130±6: various departmental orders. The chief task of the jury central d'instruction was to set up the new Âecole centrale at Carpentras which would replace the department's colleges, closed in September 1793. The Âecoles centrales taught a radically new secondary course which emphasized science and mathematics and downplayed the classics. They were closed down, however, by Napoleon, and traditional colleges soon re-opened in a number of towns, including Avignon. See the secondary literature, cited below, Ch. 7, n. 70. 52 53

Esprit Calvet 37 honorary member of the Vaucluse academy on 13 VendeÂmiaire Year X (5 October 1801), which ensured that his engagement in its proceedings went no further than helping its members choose a Latin motto.55 He equally rejected the post of honorary consultant physician at the Avignon hospital which he was offered on 8 April 1808.56 In the last decade of his life, however, Calvet did not remain idle. If he seems to have given up house-calls from 1799, he kept up his medical practice until at least 1802, a year in which he suffered a three-month illness.57 He also maintained his interest in antiquities in particular, continuing to embellish his collection until the end, receiving visitors, and corresponding with a select group of friends, especially the Abbe Saint-VeÂran at Carpentras. Nonetheless, his energy and sociability were greatly reduced. His experiences during the Revolution had left him bitter and suspicious, while his growing deafness and failing eyesight made it more diYcult for him to maintain his learned correspondence and entertain visitors. When the Abbe Aubin-Louis Millin de Grandmaison, Keeper of Antiquities at the new national museum in the Louvre, travelled around the Midi in 1804 tracing the cultural and intellectual topography of the region, he was able to give Calvet's collection only a cursory survey because of the physician's age and weakness.58 Calvet's Wnal few years were very uncomfortable. In July 1806 he was struck down with gout and began to have diYculty walking. By 14 August his legs were so bad that he declared to Saint-VeÂran that he would not be going to mass the following day, even if he were to be carried in a chair. Two years later he could no longer walk and could stand only for a few minutes, his hands trembled, and he could scarcely write. Only his head remained clear, as it seems to have done till he died.59 Henceforth, he seems to have become a virtual prisoner on the Wrst Xoor of his house, tended by a servant of long standing, TheÂreÁse Feraud or Faraude, and occasionally receiving visitors. He Wnally died on 25 July 1810 at 8 p.m. in the house where he was born, and his death was declared to the authorities the following morning. He was buried on the rock overlooking Avignon, as he desired.60 55 BMA MS 2345, fos. 380v±387: documents concerning Calvet's appointment to various lyceÂes. For the prefect's policy, see below, Ch. 7, sect. 4. 56 BMA MS 2349, fos. 435±6: autobiography. Calvet thought the consultancy appointment insulting, as he claimed not to have resigned from his civilian post at Sainte-Marthe's, but to have been arbitrarily replaced when he temporarily left Avignon during the Revolution. 57 BMA, MS 5622, fo. 64: `revenu a Á ma profession.' 58 A.-L. Millin, Voyage dans les deÂpartments du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), ii. 168±9. Admittedly, there was probably more to Calvet's reluctance to indulge Millin than meets the eye. For their relationship, see below, Ch. 7, sect. 4. 59 BM Carpentras MS 1722, fos. 132, 138, and 176±7: Calvet to Saint-Ve  ran, 20 July, 14 Aug. 1806, 16 Dec. 1808. 60 BMA MS 2349, fo. 408r: Calvet's appended note to his autobiography re his health at the age of 80; BMA MS 5628, fo. 113 (death certiWcate). For Calvet's grave, see below, sect. 2.

38 Esprit Calvet 2. th e m a n When in 1771 Calvet had his bust sculpted by the Avignon artist, Jean-Baptiste PeÂru II, he chose to have himself represented casually attired, with an opennecked shirt and no wig (see Ill. 2).61 Such studied informality was a common way to depict intellectuals in the second half of the eighteenth century. Diderot was rendered in a similar state of deshabille by Louis-Michel Van Loo in 1767; so too was the charlatan and freemason Count Cagliostro, by Jean-Antoine Houdon in 1786. According to Matthew Craske the pose was not supposed to convey any sense of Byronic detachment or indifference avant la lettre. Rather, it was a sign of the intellectual's commitment to his studies, evidence that he had no time to waste getting himself done up for society.62 This is deWnitely the way in which Calvet would have wanted his portrait to be `read'. Throughout his autobiography, letters, and other writings, he was always careful to present himself as serious, diligent, disciplined, and concerned, uninterested in life's fripperies. His lifestyle, we are told, was sober, if not ascetic. He missed out supper, hardly touched alcohol, except a little wine, and avoided fashionable stimulants. Although he took chocolate in the morning, he avoided coffee, which was bad for his nerves. By the end of his life his stomach (always his weak point) could no longer digest meat, so he lived on Wsh. Every day was Wlled with worthwhile activity. Thanks to his mother's early training, he never allowed himself more than seven hours sleep a night, always rising at 5 a.m., morning and winter, and going to bed early. In the mornings he worked steadily until noon (presumably as a medical practitioner or professor). In the afternoons he relaxed with his friends, but his idea of relaxation was nothing if not strait-laced. Not for him the release of physical exercise or the excitement of games of chance. Relaxation meant writing or talking about his intellectual interests with friends. He would have nothing to do with `gens desoeuvreÂs', frivolous conversation, intrigues, and charlatanry.63 Relaxation was certainly necessary for the human frame, but it had to be purposeful. `If amusements are sometimes necessary, let's not forget to render them supportive of our duties.'64 At the same time, Calvet was anxious to make clear that his dedication to a life of the intellect did not mean he was an obsessive or gauche. Calvet admitted he could sometimes be impatient and brusque, but insisted his character was frank and sincere. In the portrait he penned for a biographical dictionary of contemporary men of letters prepared but never published by his friend and correspondent, the Abbe Amant (Amand or Armand)-Laurent Paul, he emphasized On the PeÂru family, see BMA MS 2348, fo. 362v: genealogy, composed by Calvet. Matthew Craske, Art in Europe 1700±1830: A History of the Visual Arts in an Era of Unprecedented Economic Urban Growth (Oxford, 1997), 209. Examples of the genre abound. I am endebted to Odile Cavalier of the MuseÂe Calvet for this information. 63 BMA MS 2349, fos. 405r±407r: autobiography. 64 BMA MS 2349, fo. 152v: a reXection, dated 24 Nov. 1806. 61 62

Esprit Calvet 39 his cultivation and sociability. Few savants, the notice declared, had so many friends because few savants had `more affability in their character, more politeness in their manners, and more correctness and nobility in their proceedings'.65 His studies, too, were not to be seen as sterile and introverted but always intended in some way to be of use by illuminating or throwing light (his words) on aspects of human ignorance.66 His most cherished ambition was practical: `to be able to render mankind happy.' Thankfully, his profession allowed him to put his principles into practice and dedicate his life to serving others. While many fashionable practitioners might use a pleasing manner and artiWce to seek and control patients, Calvet wanted to be remembered as a physician who was always prompt in his hospital rounds and house-calls and always ready to drop everything when called to a patient's bedside.67 He had a limited faith in the possibilities of contemporary medicine, but he held up the medical profession as a beacon of light in a sea of superstition.68 In his own self-appraisal, he was an educated, enlightened man continually frustrated in his desire to further knowledge and do good by the obduracy and ignorance of `le peuple'.69 The consequence of serving mankind, therefore, was inevitably to suffer continual setbacks. Calvet claimed to have met these many reversals by cultivating a classical stoic indifference to misfortune. It was this that helped him through the darkest days of the Revolution. In a poem purportedly written in prison, he emphasized that the wise man recognized prosperity to be a snare and an enemy of the sweet repose of the soul. N'en doutons point, la fortune empoisonne Le vase impure qui reprend ses bienfaits, Elle vend cher ce qu'on croit qu'elle donne. [ Doubt it not, good fortune poisons The impure vessel which collects its bounty. It sells dearly what we believe it gives.]

Apprised of this truth, Calvet could face conWnement with equanimity. He compared himself with a caged bird that sings in captivity. L'utile seul satisfait mon esprit, Un lit, un sieÁge, une table, une plume, VoilaÁ mes biens, ce threÂsor me suYt. 65 BMA MS 2345, fos. 401±2: the notice is not in Calvet's hand, but it is diYcult not to believe he was the source. For Paul's dictionary, see below, Ch. 6, sect. 4. 66 There is hardly a letter writtten by Calvet to one of his collecting friends which does not use the metaphor of light to give dignity and purpose to his own and his friends' intellectual endeavours. 67 BMA MS 2349, fo. 406r±v: autobiography. For Calvet's view of unethical medical practice, see below, Ch. 3, sect. 3. 68 On medicine and progress, see below, Ch. 3, sect. 3. 69 The people preferred charlatans to learned physicians, held fast to superstitious beliefs, and showed no respect for Provence's classical past. During the Revolution Calvet and his friends came to see them as vicious as well. See below, Ch. 7, sect. 2.

40 Esprit Calvet [Only what is useful satisWes my mind, A bed, a chair, a table, a pen, These are my goods, this treasure is enough.]

Prison for Calvet became paradoxically a time of freedom, as it had done for Socrates and Boethius. Ce lieu pour moy n'est qu'un port et un azyle, Ou je jouÈis du calme et du loisir. [For me this place is but a haven and a shelter, Where I enjoy calm and leisure.]70

In the face of calamity, Calvet drew further strength from a sense of his own integrity and achievements, seeing himself as a man who had kept faith with his principles by deliberately turning his back on the slippery pole of fame. While accepting that he had occasionally been guilty of wanting honours, he insisted that he never courted them, since he despised the moral compromises that were required for their successful pursuit. He took pride in the fact that what he had achieved in the Republic of Letters had been off his own bat: His sole merit consists in the fact that, having no kind of backing for medicine or the other sciences, lacking relatives or friends with the capacity to help him, and Wnding himself deprived of books and continually a prey to failings of all sorts, he yet managed in the end to form a library and useful and large collections by acquiring the knowledge that this demanded.71

Like his bust, Calvet's self-portrait was not a unique construction. To an important extent, it replicated the Wction of the concerned man of science and letters promoted in academic Âeloges and hagiographical tributes.72 In Calvet's case, though, there is enough independent evidence to suggest that the reality matched the image to a large degree. To begin with, if Calvet was not quite the ascetic he claimed to be, there was deWnitely little sign of luxury in his lifestyle. Like most people in his station of life, he was cared for by servants, in his case usually two, one of whom, TheÂreÁse Faraude (mentioned above), looked after him for nearly Wfty years.73 His account books, however, reveal a man who kept a close eye on his domestic expenditure and seldom spent BMA MS 2345, fos. 432r±433r: `Ma prison: Epitre aÁ M . . . ' BMA MS 2349, fos. 405r, 406v, 408: autobiography. See also BMA MS 2345, fo. 366r, Calvet to Achard, 19 Nov. 1788, on his refusal to seek election to academies. 72 Daniel Roche, `Talents, raison et sacriWce: L'Image des me  decins des lumieÁres d'apreÁs les eÂloges de la SocieÂte royale de meÂdecine', Annales, Âeconomies, socieÂteÂs, civilisations, 32 (1977), 866±86; C. B. Paul, Science and Immortality: The EÂloges of the Paris Academy of Sciences (1699±1791) (London, 1980). The origins of the genre in France can be traced to Gassendi's Vita of the late Renaissance ProvencËal antiquarian, naturalist, and natural philosopher Peiresc, published in 1641: see Peter N. Miller, Peiresc's Europe: Learning and Virtue in the Seventeenth Century (New Haven, 2000), esp. ch.1. 73 The  reÁse entered his service on 11 March 1763. A number of her relatives were also in his service from time time to time. See BMA MSS 5621±2, account books 1752±1810, passim. 70 71

Esprit Calvet 41 more than 2,000 livres a year on `deÂpenses neÂcessaires' (see Table 1.1). While this was scarcely a small amount, when a master artisan in Paris would have had to keep his family on little more than a quarter of this sum, and perhaps 20 per cent of the French nobility had incomes less than 1,000 livres, it was not nearly enough to mark Calvet out as a man of fashion in a burgeoning consumer society.74 Calvet spent enough on himself to ensure he was properly fed, clothed, and shod. In a typical year, 1779, for instance, he bought nine pairs of shoes, nine pairs of silk stockings, and enough serge and cotton cloth to make up three pairs of culottes, a doublet, a jacket, and a suit. All the same, even including the 15 livres he paid his perruquier, his clothing account still only came to 54 livres.75 His purchase of nine pairs of shoes, moreover, was no sign of extravagance but a necessary investment. It reXected the fact that he travelled around the city on foot when practising his profession. Unlike many smart physicians, he kept no coach, not even a horse, so incurred no stabling bills. When he was called out of Avignon, he hired transport or was conveyed by the patient's relative.76 The inventory taken of his goods after his death would again conWrm that Calvet lived in comfort rather than luxury.77 Calvet lived in a three-storey town house, containing seven rooms and a kitchen (see Fig. 1.3). The rooms were Wlled with numerous tables, chairs, and cupboards, but apart from Calvet's collection of antiquities they contained little of value. Only his silverware, worth 2,131 livres, and locked away in a cupboard in his summer bedroom on the second Xoor, caught the eye of the assessor.78 Even his collection of some sixty paintings and tapestries were judged of little consequence. Although they included a Salvator Rosa, now in the MuseÂe Calvet, they were mainly a mixture of derivative landscapes, seascapes, and religious pictures, a number in the style of the popular eigheenth-century `Avignon' artist, Joseph Vernet.79 Calvet hardly lived ostentatiously. He had a silver 74 George Rude  , The Crowd in the French Revolution (Oxford, 1959), 21±2; Guy Chaussinand-Nogaret, La Noblesse au XVIIIe sieÁcle. De la feÂodalite aux lumieÁres (Paris, 1976), 77±8. For the growth of a consumer society, see Daniel Roche, The People of Paris: An Essay in Popular Culture in the Eighteenth Century (Leamington Spa, 1987; orig. French edn. 1981); id., Culture of Clothing: Dress and Fashion in the Ancien ReÂgime (Cambridge, 1994; orig. French edn. 1989); id., A History of Everyday Things: The Birth of Consumption in France, 1600±1800 (Cambridge, 2000; orig. French edn. 1997). 75 BMA MS 5622, sub anno 1779. In this year Calvet did not purchase any shirts. 76 He itemized such expenditure in his account book under the heading `voyage'. 77 `Inventaire des biens d'Esprit Calvet' [Aug. 1810], BMA MS 5628, fos. 390±467: fos. 390±410r itemize his household possessions; the rest of the inventory is devoted to his collection. 78 Ibid., fo. 394v. 79 The Salvator Rosa, Paysage aux deux hermites (Muse  e Calvet, Inv. 456±810.6), was not speciWcally identiWed in the inventory. Calvet thought more highly than the valuer did of some of these paintings. In the different versions of his will, he left a selection to the city to decorate the public library he wished to be founded from his estate, including the Salvator Rosa and a battle scene by Louis or Marie Parrocel: see BMA MS 5628, fo. 207v (from Calvet's testament of 3 FloreÂal Year XI or 22 Apr. 1804). The Parrocel were Avignon artists; Vernet was simply born in the town.

42 Esprit Calvet SMALL ROOM















F i g. 1.3. Plan of Calvet's House The plan is accurate as far as the number of rooms on each Xoor and their use are concerned. The layout of each Xoor, though, is only approximate. Calvet actually occupied two properties which had been knocked together. The Wrst was bought by his grandfather, Claude-FrancËois, in 1676, fronting the Rue Pugelle, and the second by his father in 1723, giving onto the Rue des Crottes. His house was probably more of an L-shape than a square. The Rue Pugelle and the Rue des Crottes seem to have run at right-angles to one another. Neither street survives today. Sources: BMA MS 5623, pt. ii: description of Calvet's estate in 1803; BMA MS 5628, fos. 390±449: inventory of Calvet's possessions in 1810 (which lists the rooms in his house, their relation to one another, and occasionally their compass orientation or the street they overlook).

Esprit Calvet 43 chocolatier, but only a porcelain thieÁre to go with his porcelain cups and plates. His one luxury was tobacco.80 He had no carpets, except for three dog-eared Turkey rugs shut up in a kitchen cupboard, few curtains, and no chandeliers.81 The two Xambeaux in his silver collection, worth 433 livres, were his only concession to the contemporary passion for expensive and ornate lighting. Indeed, as these were the only candlesticks in the house, evenings with Calvet must have been dismal affairs, however scintillating the conversation. Calvet clearly did not believe in making his house a literal beacon of light in a world of darkness and superstition.82 There can be no doubt either that for Calvet life was always a serious affair. He may not have kept quite such regular hours as he pretendedÐmention has already been made of his late-night conversations with the vice-legate Durini. However, the sheer volume of his correspondence with fellow savants and the constant stream of visitors anxious to see his collection suggests that he can have done little in his spare time but pursue his interest in antiquities and natural history.83 Admittedly, the correspondence reveals that he and his associates were not averse to exchanging gossip as well as ideas. Indeed, letters he received while still in his late teens from his school-friend, the Abbe Baudet, were so full of references to the love-affairs of their mutual acquaintances that an ever-vigilant Madame Calvet dismissed them as gross.84 Nonetheless, for the large majority of the time Calvet and his correspondents stuck to their intellectual last. In Calvet's case such seriousness was evident early in life. If he had not been indoctrinated into the values of discipline and a focused existence by his morally upright maman, he had certainly internalized them during his years with the Jesuits. A letter written by his boarding-house master, PeÁre Charles, to his mother on 9 March 1744, when Calvet was barely 15 21 , says it all. His conduct perfectly matches his academic progress. He is beyond reproach. We present him to most of the other students as a model and there are few boarders with whom we are so content. He is uninterested in games, foolish expenses, or any form of stupidity; in a word there is nothing youthful about him.85

Even allowing for the fact that this was a letter written to a young widow in mourning, it is hard not to conclude that the teenage Calvet was a prig. No wonder the Jesuits wanted him as one of their own! In April 1776 he bought a gold tabatieÁre for 360 livres 10 sous: BMA MS 5622, account book, sub anno. Calvet seems to have originally made do with faõÈence crockery rather than porcelain, since a set was found stored in the attic: BMA MS 5628, fo. 414r (inventory). 82 As a sedan chair was found in the vestibule, it can be presumed that towards the end of his life Calvet consented to be carried around town: ibid., fo. 409r. 83 Calvet frequently stayed up into the small hours writing letters, even in the last years of his life: see BM Carpentras MS 1722, fo. 60: Calvet to Saint-VeÂran, 15 Oct. 1804. 84 BMA MS 2361, fo. 5: Baudet to Calvet, 4 Aug. 1746. It is impossible to know whether Mme Calvet read all her son's letters while he was still under her authority. 85 BMA MS 5618, fo. 17. 80 81

44 Esprit Calvet As Calvet grew older, even an interest in the literary arts came to be labelled frivolous. Unsurprisingly, considering his moral seriousness, he had little interest in French literature outside the classical era of Louis XIV. He thought the verse of the troubadoursÐthe subject of growing contemporary attention in ProvenceÐfull of nauseous beÃtises and not worth studying.86 His own library contained nothing from the eighteenth century, not even Voltaire's Henriade, frequently studied after 1750 in the colleÁges de plein exercice.87 As a young man, he himself had been a keen, if rather uninspired, vernacular poet in a seventeenth-century idiom, doubtless inspired by his easy success at Latin verse. By the time he came to pen his ode to Durini in 1775, he confessed to one of his closest correspondents, the Marquis de CalvieÁre, that he had put such childishness behind him and had not written poetry for many years. If he continued to compose verse even in the last decade of his life, he generally only did so on request. On one occasion he was asked by his 13-year-old valet to dictate a compliment to the boy's grandfather. On another, in 1799, he was urged by two or three clergyman, part of a group formerly imprisoned under the Directory for refusing the loyalty oath, to pen an ode of thanks to the prefect, Pelet. In his adult years Calvet seldom wrote verse on his own account. The poem written in prison during the Terror, cited above, was a way of dealing with the tedium of incarceration.88 Other recreations that Calvet temporarily pursued were similarly ways of keeping the intellect active, when deprived of its natural sustinenceÐthe printed word. Shortly after beginning his medical career Calvet contracted an eye disease which kept him away from his books for a year. He initially attempted to while away the hours of leisure by taking up the Xute, but he found himself spitting blood, so quickly abandoned an instrument made socially respectable in the period by Frederick the Great. He next tried painting, Wrst in pastels, then in oils. The one example of his work, a seascape in the style of Adrien Mauglard, shows him to have been a competent but unoriginal artist (see Ill. 3). Hardly any of Calvet's paintings, however, remained in his possession. Always anxious to put diversion to use, he traded his efforts with Pistoye of Martigues for objects to embellish his natural-history collection.89 On the other hand, Calvet did not fully live up to the image in his response to adversity. Thanks to his Jesuit education, he, like most other educated Frenchmen, was taught in his youth to embrace a godly stoicism through the BMA MS 2349, fo. 148r (from Calvet's `reÂXexions diverses'). For the content of Calvet's library and further discussion of his attitude to contemporary vernacular literature, see below, Ch. 6, sect. 1. On the popularity of Voltaire's poem, see Brockliss, Higher Education, 135. 88 BMA MS 2345, fo. 402r: Calvet on Calvie Á re, a biographical notice; ibid., fos. 404±38: Calvet's verse. Calvet admits the collection is incomplete. It probably contains what he judged to be his most elegant and morally acceptable poems, for the verse appears in one of the six specially prepared manuscript volumes of his works: most are undated. 89 BMA MS 2349, fo. 396r: autobiography. 86 87

Esprit Calvet 45 study of appropriate Augustan authors interpreted in a Christian sense.90 In his case, too, the lesson was not academic. When his father died suddenly in December 1743, his Jesuit teachers expected him to respond appropriately. In a letter written to his mother on 3 January 1744, PeÁre Charles urged Madame Calvet to hide her own grief for the sake of her son. It was to be expected that Calvet was very upset, but he was not to be allowed to grieve too greatly, for this would be an affront to Providence.91 Doubtless the 15-year-old managed to control his tears and buried himself in his schoolwork, but he never totally learnt to `cast a cold eye' on fate. However much he might claim supreme indifference to the `slings and arrows of outrageous fortune', there are many signs that he did not take personal injuries lying down and was frustrated by his impotence to right them, especially in old age. When Calvet suspected that he had been cheated or had paid over the odds in purchasing coins or antiquities, he did not take the hurt on the chin but complained bitterly to his close correspondents.92 People judged guilty of defrauding him with whom he had business connections were pursued through the courts. Calvet was not a particularly litigious man, but he was not afraid to use the weapon of the law to get his due when he knew he could use a prestigious contact to swing the lottery of civil action in his favour. On one notable occasion, when required by the state to maintain a road through his property on the other side of the RhoÃne, he took advantage of the fact that the Intendant of Languedoc, Marie-Joseph-Emmanuel de Grignard, Vicomte de Saint-Priest, was an acquaintance from his school days (presumably at Lyons), to force the Bishop of Grenoble, who also owned property in the area as Abbe of Saint Andre de Villeneuve, to pay half the cost.93 For this reason (among others), he viewed the Revolution as a disaster. It had not only eventually deprived him of his family property, but left him with a large number of uncollectable debts or debts redeemed by worthless assignats. The loss haunted and embittered him for the rest of his life. In the various wills that he wrote between 1804 and 1810, the Wnancial effects of the Revolution were a running sore. Having been unable to afford to pursue his debtors himself, he bequeathed the task, Wrst to the Bishop of Avignon and then to the administrators of the new oeuvre de bienfaisance or workhouse. His beneWciaries were urged to use all means within the law to regain his capital, judged to be upwards of 50,000 livres, even to the extent of encouraging those who had redeemed their debts in assignats to make a full restitution. He was particularly keen that the opulent heirs of one Marguerite Chastel, the veuve Bernard, who 90 F. de Dainville, La Naissance de l'humanisme moderne (Paris, 1940); Anthony Grafton and Lisa Jardine, From Humanism to the Humanities: Education and the Liberal Arts in Fifteenth and Sixteenth-Century Europe (London, 1986); Brockliss, Higher Education, ch. 3. 91 BMA MS 5618, fos. 16±17. 92 e.g. BMA MS 2355, nos. 62, 73: Commander Gaillard to Calvet, 29 Nov. 1774, n. d. [1775]. 93 BMA MS 2349, fos. 402±3: autobiography. Saint-Priest perished in the Terror.

46 Esprit Calvet had died intestate on 15 October 1795 owing him nearly 7,000 livres, should be made in the courts to honour her IOU. In return the beneWciaries could keep the sums obtained to help their work with the poor.94 SigniWcantly too, Calvet's interest in the happiness and welfare of his fellow men was powerfully evident only in his testamentary acts of benevolence.95 During his lifetime, whatever his professed ambition, he offered only limited assistance to the needy in his community. The reality fell far short of the rhetoric. As a hospital doctor, he assiduously looked after Avignon's sick poor during his working life, but there is little evidence that he encountered many of the lower orders in his private practice. Like most other graduate physicians in France, his clients were nobles and aZuent bourgeois.96 His scrupulously kept account books, moreover, suggest that Calvet gave little to charity. In a town with no secular provision for succouring the poor before the Revolution, the needs of the indigent were met by the Church drawing on its own income and the donations of the faithful. Calvet, it appears, was never generous. In 1779 only 15 livres 8 sous were itemized under the heading `charity'.97 Admittedly, ten years later, when the poor of Avignon were in desperate need of bread, Calvet approached the town authorities of his own accord with an offer of help. But the 30,000 livres he surrendered from his `eÂconomies' was a potentially proWtable loan, not a gift, even if he purportedly said to the consul, Joseph-Ignace Commin, that he could spend the money in no better way.98 Calvet was no more ready to help out his extended family. Among his closest kin on his father's side were the Calvets of Vaison-la-Romaine, who seem to have been descended from one of his grandfather's brothers (see Figs. 1.1 and 1.4). At the outbreak of the Revolution the adult members of this branch of the family comprised two brothers, one a physician and the other, 94 BMA MS 5628, fos. 203±343 passim, wills 1804±9; esp. fos. 206r and 212r (initial bequest to the bishop and list of debts: will, 22 April, 1804); fo. 287r (initial bequest to the administrators of the oeuvre de bienfaisance: will c.1807); fo. 333v (on the debt of the veuve Chastel: will, 22 Feb. 1809); BMA MS 5627, fo. 348r: will, 10 Jan. 1810. 95 For details, see below, sect. 3. 96 Brockliss and Jones, Medical World, ch. 5, sect. A, and ch. 8, sect. E. For the contours of Calvet's medical practice, see below, Ch. 3, sect. 4. Admittedly, one of his correspondents, Commander Gaillard, claimed that the Avignon poor were deeply indebted to Calvet for their medical care, but this may simply refer to his hospital practice: BMA MS 2355, no. 169: Gaillard to Calvet, 19 July [1790]. 97 BMA MS 5622, sub anno. On charitable provision in eighteenth-century France, see esp. Olwen Hufton, The Poor of Eighteenth-Century France, 1750±1789 (Oxford, 1971), pt. II; Colin Jones, Charity and `Bienfaisance': The Treatment of the Poor in the Montpellier Region, 1740±1815 (Cambridge, 1982); id., The Charitable Imperative: Hospitals and Nursing in Ancien-ReÂgime and Revolutionary France (London, 1989). 98 BMA MS 5628, fo. 120: Commin's testimonial on Calvet's behalf, 21 Feb. [1795]. Calvet presumably needed the testimonial to expedite his certiWcat de civisme. Calvet had made great play of this act of generosity in his letter to the repreÂsentant De Bry: see above sect. 1. The loan was never repaid; see below, sect. 3.

Esprit Calvet 47 AndreÂ-Guillaume, a canon of Avignon Cathedral, and a sister, Henriette, who was a nun. Although Calvet's relations with his Vaison relatives were cordial, even warm, he would not put himself out on their behalf. Much to the canon's disgust, when his sister was reduced to poverty after the Terror, at a time when he himself could do little because he was in hiding, Calvet refused to help, JEAN I

CLAUDE = ANNE DE PUY ( m.  ) ( Apothecary ) ? CLAUDE-FRAN OIS ( Apothecary )

PIERRE CLAUDE-FRAN OIS = MARIE-ANNE D'ANSELME ( Apothecary ) ( both v.  ) JOSEPH ( b.c., v.  ) ( Apothecary, place de l'Horloge, Avignon )

HENRIETTE ANDRE-GUILLAUME ( Nun ) ( v. s ) ( Canon ) ( − )



CLAUDE-LAURENT-JOSEPHAGRICOL ( v. s ) ( Physician, Vaison ) = ANNE-ROSE DE PERRAUD ( m .  )

MARIE-JOSEPH-HERCULE-AGRICOL ( Physician ) ( − )

Fi g. 1.4. Calvet neveu's Family Tree NB: It has been impossible to prove that Pierre was the son of Claude, Esprit Calvet's great-grandfather, but it seems almost certain. Key b. c. m. v.

born circa married vivat

Sources: Archive de Biographie francËaise (sub AndreÂ-Guillaume and Marie-Joseph-Hercule- Agricol); BMA MS 2345, fo. 397v: Calvet's genealogy of the Calvet family; BMA MS 3051, fo. 142: Calvet to Bouchet Wls, 8 March 1806; ADV 3E5/1620, fos. 840±7: land-sale involving Claude-FrancËois (1725); ADV 3E5/ 1629, fos. 71±6: Claude-FrancËois's will (1737); ADV 5M asteÂrisque 1, no. 40: signature to master apothecary's letters 1782.

48 Esprit Calvet claiming age and inWrmity.99 Calvet was equally unwilling to show much familial affection towards the AbbeÂ's nephew, Marie-Joseph-Hercule-Agricol Calvet, who was among the Wrst generation of students at the new Paris EÂcole de MeÂdecine (founded as one of three new medical schools in late 1794 to replace the old faculties, closed in 1793). Although the Avignon physician seems to have encouraged the young man to take up the profession and used him as a postbox in the capital, he had little time for his relative, especially as he called himself Calvet neveu. When the young physician died unexpectedly in 1806, Calvet's epitaph was grudging. `He was neither my nephew, nor my relative, and I have never read his works, which were quite numerous. He had a mind, but he was neither learned nor respectable' (Calvet's underlining).100 This is not to say that Calvet was in reality a self-centred cold Wsh, although he was clearly `diYcult' in his Wnal years. He did, however, preponderantly reserve his human side for his immediate friends. For those patients, pupils, and correspondents who became part of his intellectual circle he would spare no pains. There was no service, however trivial, he would not perform almost instantly. Although calculation sometimes entered into the equation even here, by and large he offered his time freely and wholeheartedly, despite the fact that at times he was reduced to being a gloriWed errand-boy.101 Calvet, then, was an intellectual and moral snob. He burned to serve mankind in theory, but preferred to lavish his attention on right-minded people who shared his interests. He was also, to a degree, a social climber, who was himself a quasi-noble through his membership of the Avignon corporation of physicians, and delighted to bask in the reXected glory of his noble ancestry and the continuing nobility of other branches of the family.102 Although his friends were drawn from a variety of backgrounds, it is hard not to believe that his affections for `gens de meÂrite' were all the stronger when the right-minded were also great aristocrats in whose company he could be seen. Arguably, what enhanced the enjoyment of his teÃte-aÁ-teÃtes with CalvieÁre, erstwhile page of Louis XIV and favourite of Madame de Pompadour, was that when the Marquis was in Avignon they took place in full public view in his liveried coach.103 99 BMA MS 4426, fos. 1, 15±16: Calvet to the Abbe  Calvet, 15 July [1795]; Bouchet the elder to Abbe Calvet, 14 ? Year III [1794±5]. Relations with the Abbe must have improved in the 1800s for Calvet initially named him in his will as the Wrst librarian of his public foundation: see below, sect. 3. Henriette herself had been imprisoned during the Terror: see ADV 8 L 70: arrest warrants of the Avignon comite de surveillance, no. fo., sub nomine. 100 BM Carpentras MS 1722, fos. 148±9: Calvet to Saint-Ve  ran, 3 Dec. 1806. For a fuller discussion of his relations with Hercule-Agricol, see below Ch. 7, sect. 4. The Paris EÂcole de MeÂdecine quickly became the most important medical centre in Europe: for secondary literature, see below, Ch. 3, n. 91. 101 See below, Ch. 2, sect. 3. 102 BMA MS 2345, fos. 391±400, `ge  neÂalogie de Maison Calvet', passim. Personal nobility was frequently conferred on bourgeois members of prestigious corporations in eighteenth-century France. Reims physicians were also so honoured: see Brockliss and Jones, Medical World, 542, n. 263. 103 Calvet on Calvie Á re, biographical notice: BMA MS 2345, fos. 362±5.

Esprit Calvet 49 Calvet was clearly someone who had taken Montaigne's dictum to heart, that we should cherish our companions more than our relations because we have chosen them ourselves. In his case, he was able to lavish all the more affection on his circle of friends because he was a conWrmed bachelor. Here again, his failure to marry should not be put down to a coldness in his character. There is no evidence that Calvet found women unattractive, or they him. In his schooldays his favourite classical poet had been Horace, hardly the choice of a youth who found women uninteresting. Indeed, throughout his life correspondents gently ragged him on account of the pleasure females took in his company, while his surviving poetry bears witness to a strain of gallantry in his character that never deserted him, even in his declining, more misanthropic years. At the age of 80 he could still address a lady in verse on her feast day. In particular, he got on famously with the middle-aged Countess of Carlisle, referred to in the previous section, whose intellectual charms were the subject of one of his more sophisticated, if still derivative, poetic efforts: Si fermete d'esprit, sagesse, grandeur de l'aÃme, parmi nous avoient des autels, aÁ vos pieds brilleroit la Xamme que l'homme doit aux immortels. Jadis la divine EgeÂrie aÁ cet encens eut elle plus de droits, de Numa seul elle reÁgla la vie, Et tout mortel voudroit se guider par vos loix. [ If Wrmness of mind, wisdom and grandeur of soul Have altars among us, At your feet the Xame would shine That men owe to the immortals. Once upon a time the divine Egeria Would have had more right to this incense, But she controlled only the life of Numa, While every mortal would like to be guided by your laws.]104

It is possible that Calvet even enjoyed a physical relationship with a number of common women. On 5 Frimaire Year VII (December 1798), having received an accusatory anonymous letter, he was forced to swear an aYdavit saying he had sired no illegitimate children. Three years later, on 26 Thermidor Year X (August 1802), he appended the declaration to his will of 1790, after a Captain Chalot wrote asking him to look after the wife and children of one Joseph Alexandre, killed in action on 9 May 1800, who had been purportedly fathered by Calvet and born in Marseilles in 1761.105 It would be interesting, too, to know 104 BMA MS 2345, fo. 411v. The Roman king and lawgiver Numa Pompilius was advised by the nymph Egeria: Livy, 1, 19±21. 105 BMA MS 5628, fos. 150±2. A similar declaration appeared in later wills: see comments in his will of 12 March 1806: ibid., fo. 254v.

50 Esprit Calvet more about his relationship with his servant, TheÂreÁse Faraude, who entered his service in 1763 when she was 19 and remained with him until his death.106 However, despite Calvet's success with women, at some date in his early manhood he decided to travel through life alone. It is tempting to seek an explanation for this in the longevity and powerfulÐperhaps overpoweringÐ personality of his mother. On the other hand, although much can be inferred from his papers about their relationship, it would be dangerous to conclude from the available evidence that Calvet meÁre effectively stymied any permanent liaison. Calvet himself claimed that he remained a bachelor because he had seen too many examples of bad marriages.107 Assuming his scruples were genuine, they must have been given extra weight by his intense and disciplined lifestyle. Having chosen a time-consuming profession and early in life caught the collecting bug, he presumably realized that marriage, especially an affective relationship of the kind newly promoted in the second half of the eighteenth century by armchair moralists, was unlikely to give him the recreational space he was used to.108 In his case, marriage and the pursuit of erudition were incompatible.109 Whatever the reason for his staying celibate, it is certain that the decision was Calvet's alone and was taken against considerable pressure to wed. In the late 1768, when Calvet was 40, his correspondent and former mathematics teacher PeÁre BeÂraud went so far as to select a bride for him. Writing from Lyons, he suggested a union with a Mademoiselle Roquefort, daughter of one of the city's millinary dynasties who was at that moment conveniently staying in Avignon with her maternal grandmother. BeÂraud, ever the good Jesuit, knew how to tempt his man. The family only sold wholesale, the mother `ignored the vain frivolities of the century' and was as rich as Croesus, while the daughter was of impeccable honour, free from any `maladie facheuse' (!), and could expect a dowry of 30,000 livres. But Calvet refused to take the bait. A year later BeÂraud admitted defeat. He had always thought that Calvet needed a companion and someone to sweeten his workÐthe Jesuits too believed in affective marriagesÐbut he also recognized that marriage should be avoided where there was no gouÃt or inclination for the holy state. Calvet's imagination was `so troubled and frightened' by the prospect that a union 106 She was 63 in 1807: see BMA MS 5628, fo. 295r: will 30 May 1807. Calvet trusted The  reÁse totally to look after his affairs when he was absent. During his exile in Marseilles in the winter of 1791±2, he asked her to collect and bring him 12,200 livres in assignats: BMA MS 3051, fo. 134: Calvet to Faraude, 14 Jan. 1792. 107 BMA, MS 2349, fo. 406v: autobiography. 108 On the new concept of marriage in France and elsewhere, see Georges Snyders, La PeÂdagogie en France au XVIIe et XVIIIe sieÁcles (Paris, 1963), bk. ii, ch. 5; Rene Pillorget, La Tige et le rameau: familles anglaises et francËaises 16e±18e sieÁcles (Paris, 1979), esp. ch. 7. 109 It must be said, too, that a contemporary description (1764) of the homme des lettres by a resident member of the AcadeÂmie des Inscriptions, Jean-Jacques Garnier, stressed that the ideal savant was celibate as well as austere: see Roger Chartier, `L'Homme des lettres', in Michel Vovelle, L'Homme des lumieÁres (Paris, 1994), 190±1.

Esprit Calvet 51 would only produce mutual misery. He therefore resigned from his selfappointed task of matchmaker, while warning Calvet of the sins of the Xesh and the need henceforth to take `every precaution necessary to remain virtuous and sustain yourself against the weaknesses of humanity'.110 With no wife and no close relations except his ageing mother, Calvet's circle became his substitute family. Indeed, so ready was Calvet to meet its needs with alacrity, even pander on some occasions to its whims, it is possible that his devotion to the circle was also, albeit unconsciously, a substitute religion. Through his Jesuit education, Calvet would have been introduced not only to Christian stoicism but a full-blooded Counter-Reformation piety. Jesuit pupils were expected to attend mass at the beginning of each school-day, worship with their family in the college chapel on Sundays, and even confess to Jesuit priests. Given Calvet's exemplary personality and the fact that he seems to have been marked out to join the Society, he must also have belonged to the Lyons and Avignon branches of the Order's Marial confraternity, in which promising pupils were introduced to a more demanding spiritual life.111 At some stage in his life, however, probably during his years as a medical student, his attachment to the Catholic rituals, assimilated in his younger days, lost some of their emotional charge. It is unlikely that Calvet ever stopped going to church. In his autobiogaphy he recalls attending mass on feast-days during his sojourn in Paris, while a letter from another of his collecting friends, the chevalier Courtois, in 1766, anticipates their fulWlling their religious obligations together in Avignon on Corpus Christi.112 He certainly, moreover, never became an atheist or even a deist. His library catalogue, compiled in 1790, suggests he had little direct acquaintance with the contemporary classics of free thought. If he owned the Abbe Raynal's best-selling Histoire des deux Indes, he did not possess Voltaire's Dictionnaire philosophique, or any of the sage of Ferney's critical oeuvre.113 Rather, his taste in religious polemic was decidedly conservative, for his library contained a number of the classic eighteenth-century apologies for Christianity, such as Nicolas Bergier's DeÂisme refute (1765).114 There again, there are several signs that the adult Calvet ceased to be a conventional Counter110 BMA MS 2363, fos. 17±18, 23±4: letters 17 Nov. 1768 and 21 Dec. 1769. 30,000 livres was an average marriage portion for a family of wholesale merchants in Lyons: see Maurice Garden, Lyon et les lyonnais au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1975), 251±2. 111 On Jesuit religious education, see esp. Dainville, Humanisme, ch. 3; Marie-Madeleine Compe Á re, Du lyceÂe au colleÁge (Paris, 1985), ch. 4. 112 BMA MS 2349, fo. 395v; BMA MS 2354, fo. 114: Courtois to Calvet 26 May 1766 (the two in the event did not meet as planned). 113 BMA MS 2346, fos. 277 ff., library catalogue, no. 1084 (Raynal). He had no Rousseau either. As this was a private catalogue compiled after the outbreak of the Revolution, Calvet had no need to hide his ownership of subversive literature. For a fuller discussion, see below, Ch. 6, sect. 1. 114 BM MS 2346, library catalogue, no. 69. He also owned two copies of Louis-Mayeul Chaudon's Dictionnaire anti-philosophique (1769, 1775): ibid., nos. 60±1. For these and other works of apology, see Christine Meuvaud, Le Dictionnaire philosophique de Voltaire (Oxford, 1994), 148±53.

52 Esprit Calvet Reformation Catholic and embraced instead a non-confessional Christianity which emphasized the active ethical life at the expense of devotional piety. If he attended divine service regularly, he arguably did so only out of a sense of propriety.115 The most direct sign of Calvet's `conversion' in the mid-eighteenth century was that he became a freemason. Masonry came to Avignon relatively early, but its presence was only properly institutionalized in 1749 with the foundation of the lodge of Saint-Jean-de-JeÂrusalem.116 When the lodge was opened on 24 August, Calvet (fresh from medical school and not yet 21) was one of its founding fathers. Although absent from the lodge's meetings for most of the next two years because of his studies at Montpellier and Paris, he also attended the meeting on 27 June 1751, when the lodge voted to end its oYcial existence owing to papal displeasure.117 Whether Calvet and his fellow masons thereafter met unoYcially as they agreed to do remains unknown. Nor do we know whether Calvet was involved in the attempt to revive freemasonry in Avignon in the mid-1770s. He was, though, closely connected during and perhaps before the Revolution with another secret religious society, the Avignon illumineÂs, which began to gather in the city under the leadership of the ex-Benedictine A. J. Pernety, in 1785. Unorthodox but enthusiastic Christians, the illumineÂs were non-denominational millenarians who emphasized the truth of Scripture, worshipped the mystery of the eucharist, treated the Virgin Mary as a fourth member of the Godhead, and lived their life according to communications from their guardian angels.118 Calvet may have been associated with the group from the beginning, but he was deWnitely intimate with them in the early years of the Republic for he risked his savings on their behalf. In September 1793 he lent one of the leading lights of the sect, the Pole, Count Thadaeus Grabianka, 9,900 livres in assignats. On 13 July 1795 he extended the courtesy to the group as a whole and lent a consortium headed by the mystic and physician Louis-FrancËois de la 115 According to his autobiography, while attending mass in Paris he read the prayers and the New Testament in Greek as part of his attempt to improve his facility in the language. This hardly suggests an emotional attachment to the liturgy: BMA MS 2349, fo. 395v. 116 Daniel Ligou (ed.), Dictionnaire de la Franc-MacËonnerie (Paris, 1987), 95, 187±8, 601, 909±14. Claude Mesliand, `Franc-macËonnerie et religion aÁ Avignon au XVIIIe sieÁcle', Annales historiques de la ReÂvolution francËaise, 197 (1969), 447±67. For Provence generally, see Maurice Agulhon, PeÂnitents et franc-macËons dans l'ancienne Provence (Paris, 1968). 117 BMA MS 6692, fos. 10, 100r: minute book of the lodge of Saint-Jean-de-Je  rusalem 1749±51. There are frequent references in the minutes to Calvet's absence. Throughout Calvet is designated simply by his surname and sometimes with an accompanying particle: de Calvet. There can be no doubt that this is Esprit-Claude-FrancËois and not some other member of the Calvet clan, since fo. 10 bears his customary signature. 118 On the illumineÂs of Avignon, see Auguste Viatte, Les Sources occultes du romantisme. Illuminisme. TheÂosophie. 1770±1820, 2 vols. (Paris, 1965), i. 89±103; Joanny Bicaud, Les IllumineÂs d'Avignon. EÂtude sur Dom Pernety et son groupe (Paris, 1927); Micheline Meillassoux-Le Cerf, Dom Pernety et les illumineÂs d'Avignon (Milan, 1992), chs. 7 and 8. The adepts at Avignon in 1789 included the Protestant Duchess of WuÈrtemberg and her two sons, and the Swede, the Baron de Stael.

Esprit Calvet 53 RichardieÁre 19,800 livres. The loans were to be repaid gradually over eight to ten years.119 Of course, becoming a freemason was relatively common in the second half of the eighteenth century and should not necessarily be seen as a religiously subversive gesture. After all, the king of France, Louis XVI, belonged to the order. Historians have perhaps been too quick to relate freemasonry with enlightenment: many masonic lodges seem to have been centres of a reactionary rather than a progressive sociability. Nonetheless, to be a mason in the papal city of Avignon before the Revolution was an act of disobedience. The Inquisition to all intents and purposes made sure that adepts met outside the city's walls after the revival at the beginning of Louis XVI's reign, and in 1791 the pope declared the illumineÂs to be heretics.120 At the very least Calvet, by associating with masons and theosophists, showed a limited respect for papal authority. In his case, moreover, it is hard to believe that his masonic interests were not indicative of a deeper alienation from the church of his ancestors. To begin with, one of Calvet's most regular correspondents, Commander Gaillard, frequently adopted an anticlerical and anti-devotional tone in his letters, and wrote as if the Avignon physician shared his views. Gaillard's nonchalant approach to his religious vows as a Knight of Malta expressed itself most frequently in his use of religious metaphors while discussing coin collecting. Antique coins which had been proved to be fakes, for instance, had to be `debaptized'.121 But from time to time Gaillard openly displayed his disenchantment with the ChurchÐespecially with monks and religious ritual. On one occasion he complained about a troop (his word) of Capuchin missionaries, who had arrived in his home town of MonteÂlimar and taken bread from the mouths of an honest band of strolling players. On another, he gleefully reported how a necklace adorning one of the statues paraded through the town's streets on Ascension Day had been found to contain antique engraved stones, `among which there is a Wnely worked Leda of the greatest immodesty . . . The devotion of the Egyptians is not more ridiculous'.122 119 BMA MS 5623, fos. 75, 77±8: account book, details of loans pre-1800. BMA MS 5628 fo. 213r: Calvet's will, 23 April, 1804 (list of debtors, where the consortium is speciWcally described as the `illumineÂs' of this town). Given how cautious Calvet was with his money, it is hard to believe that he would have lent money to the illumineÂs unless he had been close to them. He had no illuminist literature as such, but he did possess four copies of Thomas-aÁ-Kempis, who was a favourite author of theosophists: see Viatte, Illuminisme, i, 27. Calvet also took an interest in hermeticism and non-Christian religion: he had Hermes Trismigestus, the Koran, Zoroaster, and Confucius. Like Pernety, he entertained the possibility of transmutation: see BMA MS 2349, fo. 249v: Calvet's note on the analysis of silver and gold. The secondary literature on the illumineÂs lists a Calvet, oYcier de santeÂ, as a foundingmember of the group in 1785 (e.g. Bicaud, IllumineÂs, 75), but reveals nothing about his later involvement with the sect. 120 Avignon masons were frequently harassed: e.g. Pierre Lamarque, `Perse  cutions des francsmacËons d'Avignon en 1786', Annales historiques de la franc-macËonnerie, 14 (1975), 18±20. 121 BMA MS 2355, no. 17: Gaillard to Calvet, 1 Feb. 1771. 122 Ibid., nos. 94, 138: Gaillard to Calvet, 31 Dec. 1779, 20 May 1787.

54 Esprit Calvet Commander Gaillard was just as scornful of excessive private Christian piety, especially if it undermined an active, sociable life. In a letter to Calvet of 9 November 1786, he accused their mutual friend, President VeÂrone, of `turning mystic' and losing all enthusiasm for collecting and the things of this world. This, he implied, was typical of the family. VeÂrone's father was always on his knees praying.123 Admittedly, there is hardly any sign of anti-Catholicism in all the other letters Calvet received, nor in the ones he wrote himself, but this arguably reXects a contemporary convention forbidding the discussion of religion in correspondence.124 As it is, epistolary conWrmation of Calvet's spiritual alienation is not necessary, given the secular character of his early wills. Calvet personally drafted four testaments while Avignon remained under papal control: in 1771, 1785, 1788, and 1790. On the Wrst three occasions the wills were deposited with a notary in a way that suggested their content was religiously orthodox. Calvet handed over the will in the Capuchin convent, had the accompanying document of registration witnessed by members of the order, and on two cases speciWed that the monks should say 300 masses for his soul in the year following his death.125 In fact, the texts of the wills of 1788 and 1790 (the earlier wills do not exist) reveal that this ritual of deposition was merely an act of propriety, in keeping with Calvet's general pretence of religious conformity, or perhaps even a deliberate deception.126 As Michel Vovelle's work on testamentary discourse in eighteenth-century Provence has effectively demonstrated, a good `baroque' or Counter-Reformation Christian offered his soul to the safe-keeping of the Virgin and the saints, and left handsome benefactions to the Church to ensure the regular and perpetual performance of funeral masses.127 The wills of Calvet's mother and father are stereotypical in this respect.128 Calvet's own wills of 1788 and 1790 made no such gesture and placed him Wrmly on the side of Vovelle's bourgeois `dechristianizers' who broke with traditional piety. The preamble lacked not only the usual reference to Mother Church but any reference to the Christian religion at all, while the provisions for the disposal of his bodily remains made BMA MS 2355, no. 133: Gaillard to Calvet, 9 Nov. 1786. VeÂrone had been dangerously ill. See below, Ch. 2, sect. 4. 125 ADV 3E9 (II)/37, fos. 1209±11; 3E8/1305, fos. 91±2; 3E11/256, no foliation: notarial acts, 20 Dec. 1771, 14 Mar. 1785, and 9 Dec. 1788. 126 BMA MS 5628, fos. 182±201: wills 9 Dec. 1788; 8 July 1790. The text of the two earlier wills are not in his papers. In each case the wills were withdrawn from the notary's archive when Calvet wrote and deposited a new will, so only the notarial act survives. 127 M. Vovelle, La PieÂte baroque et la deÂchristianisation en Provence au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1973). Vovelle's work can be challenged for assuming too readily that an abandonment of traditional testamentary practices indicated a hostility to Christianity tout court. For a more measured reading of the changes, see J. McManners, Death in the Enlightenment: Changing Attitudes to Death in Eighteenth-Century France (Oxford, 1981). 128 BMA, MS 5628, fos. 51±7: Claude-Joseph's will, 18 Feb. 1743; ibid., fos. 85±7: Marguerite's will, 11 March 1779. Calvet's will of 1788 was deposited after his mother's death, so he had not simply given the act of registration a religious Xavour out of Wlial piety. 123 124

Esprit Calvet 55 it unclear whether he even wanted a Christian burial. Interestingly too, in establishing a charitable benefaction for the old of Avignon, there were no clauses about the confessional or moral character of the beneWciaries: monks and nuns, on the other hand, were expressly ruled ineligible.129 Calvet's religious alienation, however, did not survive the Revolution, and in the last decade of his life, perhaps in large part because of the disintegration of his social and cultural world, he became once again a Catholic believer. This is abundantly clear from the eleven further wills that he drafted in the years 1804±10, which began with a much more conventional preamble.130 Although there was still no mention of the Virgin and the saints, Calvet now speciWcally recommended his soul to his Creator and declared his submission to the dogmas of the Catholic faith. He also demanded that masses be said for his soul, not just during the year after his death but also at its annual anniversary.131 He then proceeded to give his extended testamentary bequests a confessional and moralistic edge. No one was henceforth to enjoy the various endowments that he left the poor and old unless they were Catholics and had never been found guilty in the courts of committing a crime. In addition, beneWciaries were to demonstrate their gratitude with acts of piety. These too presumably had to be formal acts and not just limited to thanking the founder in their prayers, for Calvet's executors were ordered to pay out the annual dole only on evidence that they had been performed.132 Furthermore, a blatant anti-Semitism intruded into his last testamentary efforts. Avignon had always had a residual Jewish population, whose existence was largely resented, but there is no evidence in any of Calvet's pre-Revolutionary utterances of any obvious prejudice on his part. In his Wnal wills, however, he speciWcally forbade Jewish traders to enter his house when his effects would be put up for auction.133 Calvet's reborn Catholicism was also a far more introverted, suspicious, and enclosed faith than the liberal Christianity he had earlier espoused. In the pre-Revolutionary era Calvet seems to have found contemporary Christian apologetics useful and meaningful. Christianity could be defended using the same tools that its critics deployed to attack it. In a letter apparently sent anonymously to the Jansenist biblical scholar Laurent-EÂtienne Rondet, in Ibid. , fos. 180v, 183, 186±8: will 9 Dec. 1788; the 1790 will is virtually identical. Ibid, fos. 203±349: three were drafted in 1808 alone. The Wnal will, 10 Jan. 1810, was published as Testament de M. Esprit-Claude-FrancËois Calvet d'Avignon (Avignon, 1810). 131 e.g. BMA MS 5628, fos. 203r and 209r: will 23 April 1804. The fact that Calvet's later wills make no mention of the Virgin, of course, raises doubts as to whether he was ever as close to the illumineÂs as was suggested above. There again, by 1804 he was clearly disillusioned with the sect, if only because his loans had not been properly repaid: see below, sect. 3. 132 Ibid., fos. 203v±204r, 223v, 244r, 310v: wills, 23 April 1804, 24 Nov. 1804, 12 Mar. 1806, 25 Nov. 1808: eventually Calvet left money for Wve separate legacies for the poor. 133 Ibid., fo. 254r: will 12 Mar. 1806. Calvet particularly objected to a Jew called Aaron. For the Jews in Avignon, see esp. R. Moulinas, Les Juifs du pape en France: Les communauteÂs d'Avignon et du Comtat-Venaissin au XVIIe et XVIIIe sieÁcles (Paris, 1981). Jews consulted with Calvet: see below, Ch. 3, sect. 4. 129 130

56 Esprit Calvet February 1773, seeking `enlightenment' (Calvet's word) regarding Jesus's ungodlike behaviour in cursing the unproductive Wg tree, Calvet insisted that the criticisms of the impious had to be met `par les seules lumieÁres de la raison'.134 In the Wnal decade of his life he was no longer sure. Free-thought was spawned by pride and folly; it could not be undermined by apologetics. Rather, by attempting to meet Christianity's critics on their own ground, the apologists had merely bred doubts in the minds of believers. The best defence of Christianity was its utility: At a quite advanced age and after long acquaintance with the world, enormous reading, and profound reXection, I am entirely convinced that even if one was unfortunate enough not to believe in an after-life, it would be advantageous in this one to submit to the Gospel, adopt its morality, and observe what it commands.135

The Jesuit-trained Calvet had begun to sound like a Jansenist.136 Nonetheless, Calvet never entirely rediscovered the baroque piety of his youth. The Church as an institution received little of value from his estate beyond two silver cruciWxes and a Xagellation scene in silver, the latter made in the second half of the eighteenth century by Pierre Puget, the `French Michelangelo', and previously owned by Cardinal Polignac and the Abbe du Bos of the AcadeÂmie FrancËaise. It was also given Calvet's threadbare Turkey carpets, which he thought could be used as altar `marche-pieds'. Individual ecclesiastics received hardly anything. The bishop was bequeathed all Calvet's porcelain, but only for the few years in which the Church was entrusted with redeeming his debts.137 In the last decade of his life, even if he were now a dogmatic Catholic, Calvet seemed uninterested in using his wealth to shore up an institution which had lost its own during the Revolutionary decade. As in the wills of 1788 and 1790, the bulk of his estate continued to be bequeathed in acts of philanthropy.138 Moreover, in one other important respect, Calvet's testamentary preferences never changed. He always demanded a simple burial. His parents had wanted to be interred in baroque splendour, his father in the chapel of SaintJoseph in the parish church of Saint-Agricol, his mother in the family vault in the collegial church of Notre-Dame-La-Principale.139 Calvet had no 134 BMA MS 2345, fos. 119±20. Rondet inter alia edited a Latin±French edition of the Bible in 17 volumes which was published at Avignon and Paris 1769±73. Calvet possessed a copy: BMA MS 2346, fos. 277 ff., library catalogue, no. 13. 135 BMA MS 2345, fo. 142r; BMA MS 2349, fo. 148: two undated reXections. 136 The Jansenist wing of the Church suspected the role of reason in religious debate, while the Jesuits were its chief exponents in the Catholic world: Robert Roswell Palmer, Catholics and Unbelievers in Eighteenth-Century France, 2nd edn. (New York, 1961; orig. edn., Princeton, 1939). Calvet had no contemporary Jansenist literature in his library in 1790, but he did have St Augustine's Confessions (in translation) and Pascal's PenseÂes (1683 edn.): BM MS 2346, library catalogue, nos. 45, 67. 137 BMA MS 5628, fos. 208v and 222v, wills 23 April and 24 Nov. 1804. Other ecclesiastics who were beneWciaries in his Wnal wills were the speciWed priests who were given small pensions in return for saying masses for his soul. 138 See below, sect. 3. 139 BMA MS 5628, fos. 51 and 85.

Esprit Calvet 57 such dreams. In all his many wills, he demanded to be buried in a plain sack, without bells and a coYn, and without distinctions and honours, `cet appareil frivole'. His pall-bearers were to be dressed in their everyday clothes (rather than decked out for the occasion) and there was to be no army of pauper mourners.140 Towards the end of his life his one, rather surprising request was that his body be only buried forty hours after his death, if the season permitted: During this time the body will remain covered in a bed and will not be touched. It is strongly to be wished that this custom would become universal, not only because of the uncertainty of the signs of death, but also to prevent the pillage [of the corpse] which, at the hour of death, dishonourable women allow to take place in public without right or reason.141

Initially, Calvet asked to be buried in the paupers' cemetery adjacent to Sainte-Marthe's hospital where he was the physician.142 Later in the 1800s he stated a preference for the newly opened cemetery on the rock, where he was to be interred in an unmarked plot near a wall to which could be attached a simple memorial.143 Failing this, he desired to be buried in a Weld on his own land near Saint-VeÂrans. The plot was to be properly consecrated, the grave marked by a Xat stone with a simple inscription (which he had already prepared), and the site protected by a thick hedge.144 Calvet's one concern throughout was that his decomposing body should not be a health hazard. Convinced that graveyards were the cause of epidemic disease through the poisonous miasmas that they released, he insisted on being buried away from human habitation. He particularly asked not to be buried in the cemetery of Saint-Roch next to the RhoÃne, where the victims of the plague had been interred in 1720 and where the land was potentially still infected with the disease. Close to the city, the cemetery's exhalations could easily be carried to the town on a southerly wind. Added to that, it frequently Xooded and bodies were washed up in the local countryside, as had recently happened at Aramon.145 140 The text remains virtually unchanged from the will of 9 Dec. 1788 to the last will of 10 Jan. 1810: for its original formulation, see BMA MS 5628, fo. 190v. 141 BMA MS 5623, fo. 29v: will, 12 Sept. 1809; a similar clause appears Wrst in the will of 25 Nov. 1808: BMA MS 5628, fo. 321v. Calvet was not alone in his anxiety that care be taken to establish he was really dead before he was buried: see FrancËois Thierry, La Vie des hommes respecteÂe et defendue dans ses derniers momens (Paris, 1787). Thierry was a leading Paris physician. 142 BMA MS 5628, fo. 190v. 143 Ibid., fos. 211v, 227v, 253r±v: wills Apr. 1804, Nov. 1804, Mar. 1806: the details are gradually elaborated. 144 Requested for the Wrst time in his will of 24 Nov. 1804: ibid., fos. 226r±227r. Calvet was taking advantage of a law of 12 June 1804, allowing citizens to be buried where they liked. 145 Detailed objections to Saint-Roch begin with the will of March 1806 and reach their fullest extent in the will of 25 Nov. 1808: BMA MS 5268, fos. 253v±254r, 314r±v. For Saint-Roch and other Avignon cemeteries, see S. GagnieÁre, Les CimetieÁres d'Avignon aux XVIIIe et XIXe sieÁcles (Avignon, 1948). Concern that graveyards were a source of disease was an eighteenth-century medical fad. For a general discussion, see McManners, Death, ch. 10.

58 Esprit Calvet Finally, Calvet's Catholicism remained tinged with the occult interests of his erstwhile illumine friends. In the winter of 1805±6 he became particularly excited by the prophecies to be found in the Liber mirabilis of the so-called second Saint-CeÂsar, which had been circulating in Avignon for several years. Purportedly published in 1524, the Liber seemed to provide a detailed prediction of all that had happened to France in the Revolutionary decade. According to the Marseilles physician-librarian Claude-FrancËois Achard, a long-standing correspondent who shared Calvet's interest in the work, even the dates were correct, if the Coptic calendar was followed and the Christian era was taken to begin with the persecutions of Diocletian. In consequence, Calvet was convinced that the Liber needed a higher public proWle and urged Achard to prepare a dissertation on its marvels. In the event, however, his friend demurred. Whatever Achard's personal interest in prophecyÐand his letters to Calvet at this date suggest he too took the claims seriouslyÐhe was nervous about placing his thoughts before a sceptical public: `On the one hand, we will Wnd people will laugh, while others will subject the author to ridicule. Indeed, if we keep a balanced perspective, we must admit that it is only words in the air. Anyway, what is the point of putting [the prophecies] before the eyes of a multitude accustomed nowadays not to believe anything?'146 3. r i c h e s a n d b en e vo l e n c e When Calvet died in 1810 he was a relatively wealthy man. His house in the Rue Pugelle was worth 10,400 livres; he had landed property valued between 113,000 and 153,000 livres; and a chest was found in his bedroom containing 17,670 livres in gold louis. In addition, his household goods were judged to be worth some 7,000 livres, his books 3,500, and his collections of antiquities and natural history about 5,500. Finally, he possessed interest-bearing rentes or bonds to the value of about 90,000 livres, and debts in the form of unpaid medical bills, letters of exchange, IOUs, and unpaid premiums on other rentes to the tune of 50,000 livres (his estimate). All told, it can be safely assumed that Calvet was worth some 250,000±300,000 francs in the new currency and enjoyed an income from his land and investments of some 11,000 livres per annum.147 This scarcely meant he was one of the super-rich in early nine146 BMA MS 2368, fo. 409: Achard to Calvet, 24 Jan. 1806. Achard's letters to the Avignon physician discuss the Liber, other prognosticators, and the reality of prophecy on a number of occasions between 15 Nov. 1805 and 11 Feb. 1806: ibid., fos. 402±12. He and Calvet also discussed the date of the Second Coming, which Achard believed could be 1999. Calvet equally consulted Saint-VeÂran of Carpentras on the Liber in letters between 6 Nov. 1805 and 20 Jan. 1806: BM Carpentras MS 1722, fos. 100±13. In one of these (21 Nov.) Calvet wondered whether the Liber was not in fact a recent work, `quelque soupe de la cuisine de nos illumineÂs', but still marvelled at the accuracy of its predictions. 147 BMA MS 5628, fos. 390 ff., inventory of Calvet's goods, Aug. 1810; BMA MS 5623, pt. ii, fos. 4±24 and 31, Calvet's `livre de raison' or business book, sub 1809: valuation of Calvet's estate in that year; the inventory of his goods did not value his house and lands. The Wgures for his household goods,

Esprit Calvet 59 teenth-century France, but he must have been one of the 600 most highly assessed taxpayers in the department and hence one of the Napoleonic notables, the men of substance from many different backgrounds who were the backbone of the new imperial regime.148 Calvet kept very careful Wnancial records (as would be expected), so it is easy to trace how his wealth was accumulated over his life. The inheritance received from his mother in 1763 comprised primarily the family house (which had originally been bought by his apothecary grandfather in 1676, then added to by his father in 1723), the family vineyards and olive orchards on the other side of the RhoÃne at Villeneuve-leÁs-Avignon and Les Angles, and the use of his mother's 12,000 livres dowry. How much the landed property was worth is impossible to know exactly, as the value would have varied over time, but it must have been in the range of 20,000±25,000 livres. In 1771 the land produced wine alone to the value of 650 livres. When the property was transferred to its new owner on 5 April 1797, Calvet valued the land and the houses on it at 25,300 livres.149 At the most, then, Calvet only inherited a seventh of his eventual fortune from his family. Although he was not completely a self-made man, he had clearly acted like the good steward in the parable.150 Calvet was able to septuple his inheritance because he lived abstemiously. As we saw, he seldom spent more than 2,000 livres each year on living expenses. The income he received as a physician and professor of medicine easily covered this, once he had become an established practitioner. In 1766, when he earned a mere 1,359 livres from his profession, he can only have maintained his moderate lifestyle from the income he received from his family lands. (Any return from his mother's dowry throughout the rest of her life must have gone to pay her 600 livres allowance.151) Thereafter his medical income surged ahead of his expenditure, reaching a high point in the pre-Revolutionary years, as we saw, in 1784. Admittedly, Calvet did not save all he earned professionally, for he used the surplus to indulge his leisure interests and build up his antiquities collection in particular. Nonetheless, etc. are calculated from the running totals provided by the clerk at the bottom of each page, although these are not always recorded. 148 In the Napoleonic era, the 600 highest taxpayers formed the departmental electoral college. I have not seen the assessment roll to see if Calvet was in fact a member. For the notables, see esp. G. Chaussinand-Nogaret, L. Bergeron, and R. Forster, `Les Notables du grand empire', Annales, Âeconomies, socieÂteÂs, civilisations, 26 (1971), 1052±75. 149 BMA MS 5628, fos. 37±47 (parents' marriage contract, 1725); ibid., fos. 66±9 (donation of Calvet's mother, 1763); BMA MS 5621, business and account book, 1752±76, sub 1771; BMA MS 5623, pt. 1, `livre de raison', fos. 49±60, description and value of property at time of sale. Calvet seems also to have originally owned buildings and land at ChaÃteaurenard, which his grandfather had inherited from his brother-in-law: BMA MS 5628, fos. 22 ff., contract 13 Aug. 1678. 150 He also enjoyed a few small legacies: e.g. one of 1,500 livres in the form of a 90-livres rente from his mother's sister, FrancËoise d'Hugues, died intestate 1 Nov. 1763: see notarial act 5 Jan. 1778: BMA MS 5628, fos. 79±83. 151 Calvet eventually paid his mother more than 600 livres; at one stage she was receiving over 1,000: see BMA MS 5621, sub 1764±84.

60 Esprit Calvet there were only a few years before the 1790sÐnotably 1778 and 1779Ðwhen he was forced to dip into his other resources (see Table 1.1). In consequence, for a quarter of a century Calvet could use most of the income from his family inheritance and some of the income from his career to consolidate his fortune. Interestingly, given the inordinate attraction of real estate in eighteenthcentury France, Calvet did not increase his wealth in the pre-Revolutionary era by accumulating landed property.152 Rather, he chose to lend out his money at interest through the perfectly legal practice of establishing a rente in perpetuity or for a number of years in favour of an individual or institution. In so choosing, he may well have been following in the footsteps of his mother, for in 1763 he inherited a number of annuities that Marguerite had earlier contracted, presumably using the funds of her dowry. In 1751, for instance, she had lent the son of Marie-Anne de Cambis d'Orsan, widow of one of Avignon's leading noblemen, 2,100 livres in return for a pension of 100 livres per annum.153 Calvet began lending money in 1775, a year in which he spent only half of what he received as a physician. Thereafter, he lent indifferently to individuals and institutions, but he particularly placed his money at the service of Avignon and other local towns, such as Mornas, ValreÂas, and Sarrians. In the twenty years before 1790, Calvet had lent Avignon some 84,000 livres, not counting the 30,000 advanced to buy grain in 1789.154 On the eve of the Revolution Calvet already enjoyed a return of at least 6,000 livres per annum on his investments, which were thus presumably in the region of 150,000 livres plus.155 Coupled with the receipts from his profession and his family lands, he must have been in possession of an income of upwards of 13,000 livres. In the 1790s, however, his Wnancial position suffered a reverse. Some debtors reneged, especially the municipalities, and others began paying off his loans with depreciating assignats. By the end of 1791 he had 37,000 livresworth of paper on his hands. Eventually, too, he must have permitted medical clients to pay their bills in the devalued currency, for his professional income in 1795 was 29,072 livres. Calvet's immediate reaction was to unload his assignats on others. Between 1792 and 1795 he contracted fourteen assignat loans, generally for periods of six to ten years, worth in all some 100,000 livres, including the two of 13 and 20 July 1795 with the illumineÂs of Avignon. When the assignats ceased to be legal tender in February 1797, he was thus in theory well placed to take advantage of the great deXation, even if temporarily short of specie and forced to sell his family property. Calvet also beneWted more than he implied from the sale in the following April, for on 15 Germinal 152 He did buy a small amount of property worth c.875 livres in 1754: BMA MS 5622, account book 1764±1808, sub anno. 153 BMA MS 5628, fos. 60±3: notarial act concerning the pension, 22 July 1760. 154 BMA MS 5623, pt. 1: full list of Calvet's investments with date when they were redeemed where applicable. 155 Deduction from comments in Calvet's will of 1788: BMA MS 5628, fos. 184v±185r. Assuming a 4% return.

Esprit Calvet 61 Year V the purchasers agreed to pay him a life pension of 2,100 livres per annum, virtually 10 per cent of its value, instead of a cash sum. Calvet in consequence could stay aXoat once he emerged from prison, even if his medical income in the second half of the decade was only a quarter of its pre-Revolutionary level and he was having to dip into his reserves to cover his expenses.156 All the same, Calvet emerged from the Revolutionary decade a poorer man. If only a small amount of the 100,0000 livres of assignat loans were not redeemed when they fell in, he found that some of his debtors wanted to pay him in hard coin at a large discount. The representatives of the illumineÂs, for instance, declared that they had cleared their loan of 19,800 livres on 21 June 1801 with a cash payment of 741 livres 15 sous. As a result, dealing in rentes lost their charm. Although Calvet's Wnancial position was greatly strengthened from 7 NivoÃse Year X (27 December 1801), when the state consolidated his outstanding municipal debts in return for an annual pension of 1,505 livres, in the last decade of his life he only invested a further 10,000 livres in this way, all in 1801. Although in 1809, he still received some 5,724 livres from investment income (consisting chieXy of 1,505 livres from the state, 2,100 from the purchasers of his family property, and 1,008 from another life annuity brokered with two merchants, the Biscarret brothers in 1797), he decided to broaden his portfolio.157 In the Wrst decade of the nineteenth century Calvet conWrmed Alfred Cobban's prediction that the Revolution discouraged bourgeois capital accumulation by turning his attention to landed property.158 Beginning with the purchase of a clos or a small parcel of land, called La Roquette, from one Xavier Bonnet of Lyons on 7 Brumaire Year XI (autumn 1803), Calvet purchased seven properties in the following six years. Most of these were small vineyards close to the city of Avignon, but one purchase, on 29 VendeÂmiaire Year XII (autumn 1804), was a substantial landed investment. On that day, through the good services of his customary notary Jacques Gaudibert, he obtained a large farm known as La Condamine, near Cavaillon. As was to be expected of someone with a good head for business, Calvet bought the land at a knock-down price, since the estate of its former owner, one Mienville (?), was in the hands of creditors, anxious to liquidate the assets as soon as possible. While he bought the property for 26,300 livres, he was able to rent it for 4,600 livres per annum, a staggering return of nearly 15 per cent. Moreover, Calvet believed it could be made to yield 6,000 livres. It was 156 BMA MS 5623, pt. 1, list of investments. BMA MS 5628, fo. 402r, inventory of goods: reference to the contract of sale of his family land with Claude Monier and Joseph Boste (?); presumably the purchasers gambled on Calvet dying within a few years. 157 BMA MS 5623, pt. 1, fos. 77±8, loans pre-1800, item 9: illumineÂs of Avignon; ibid., pt. 2, fos. 11±24, value of estate 1809, items 12±14, 16: full list of investments. Calvet claimed the 1,505 livres pension (perpetual and transferable) was his eventual return on 103,200 livres of outstanding municipal debt: ibid., frontispiece. Calvet gave up medical practice completely in 1802. 158 A. Cobban, The Social Interpretation of the French Revolution (Cambridge, 1971), esp. chs. vii and viii.

62 Esprit Calvet certainly a desirable farm, for in January 1807 he came under heavy pressure to sell, probably to the Napoleonic grandee, General Magnier, who owned a house and large amount of land in the vicinity. At this juncture Calvet declined to sell, even for 120,000 livres. Before the Revolution his landed property may have been scarcely worth 1,000 livres per annum; when he died it brought him an income of 6,344 livres 10 sous.159 Since Calvet was not married and he had no close relatives on either his mother's or father's side, he was free under pre- and post-Revolutionary testamentary law to bestow his fortune as he wished.160 It is clear from the number of wills that Calvet personally drew up, especially in his last years, that he took this responsibility seriously. Indeed, it would not be an exaggeration to say that in the last decade of his life he was obsessed by the fate of his wealth. At the same time, what is striking is that the broad direction of his testamentary wishes never changed throughout his adult life across all the many draftings and reWnements of his will and the ups and downs of his income. After his death, if not before, Calvet was adamant that his fortune should be used for the general good. The citizens of Avignon, not his relatives or his circle of close friends, were to be the beneWciaries of his wealth.161 Beginning with his will of 22 April 1804, he rhetorically described his generosity as a simple settling of accounts. Thanks to his (relative) impoverishment in the mid-1790s, he had been forced to sell his family property, so he could fairly say that the wealth he left was of his own creation. Since his money had ultimately come from his profession, he was therefore giving back to the people what they had formerly given him. His bequests were a debt of gratitude to the patrie (his word) for its bestowing upon him its universal conWdence for the forty years he had been a physician.162 The physician-philanthropist had two primary concerns. The Wrst was that part of his wealth should bring comfort to the poor. As we saw, starting in his will of 1804 Calvet decreed that any monies recovered of the estimated 50,000 livres he was owed should be devoted to charity. He also, in his Wnal wills, left the poor half of the income from his state pension of 1,500 livres.163 Additionally, in all the different versions of his testament he made 159 BMA MS 5628, fos. 395r±402r: inventory of goods, property documents. Another purchase on 24 FloreÂal Year XI (Apr. 1804) cost him 10,000 livres. Calvet valued La Condamine at 80,000 livres in 1809, but believed a valuation of 120,000 livres was justiWed given its rental potential: BMA MS 5623, pt. ii, fos. 7±10, 31. 160 Calvet's nearest relative was a former Avignon lawyer and magistrate, Pierre-Joseph Miellon, living at Laudun in the Gard in 1810; he and his blind sister, formerly a nun, were left small legacies in his later wills: BMA MS 5628, fo. 365v, minute of presentation of Calvet's last will to the tribunal of Wrst instance 27 July 1810. Presumably Miellon was a descendant of one of Calvet's father's sisters (see Fig. 1.1). 161 The only one of his circle who received a legacy for friendship's sake was the Abbe  Baudet: BMA MS 5628, fo. 209r (will, Apr. 1804). 162 Ibid., fo. 210r. 163 For the Wrst time in the will of 25 Nov. 1808: ibid., fo. 312v.

Esprit Calvet 63 several individual benefactions, providing a pension of initially 600 livres per annum for the oldest inhabitant of Avignon, one of 300 livres for the local cultivateur with the largest number of children, a third of 200 livres to defray the cost of a poor child's apprenticeship, and a fourth of the same sum to be divided between two orphans. In each case, Calvet carefully explained how the recipient was to be chosen. Where there were two cultivateurs with equally large families, for instance, then the pension was to be given to the one with the younger wife, on the assumption that her reproductive cycle had not yet ended. With regard to the somewhat bizarre Wrst bequest, Calvet even offered a justiWcation for its establishment. The old, he insisted, formed the most respectable group of citizens, but they were frequently sick and decrepit and lacked the means to look after themselves properly. Unfortunately, he lacked the resources to help out every old person in Avignon; he had therefore adopted the simple expedient of bringing succour to the oldest of all.164 However, Calvet's bequests to the poor, albeit well intentioned, were small beer. There was no guarantee that his debts would ever be redeemed, and the individual pensions could only have consumed a sixth or seventh of his annual income. Interestingly, in the Wnal statement of his intentions only the old-age pension, now raised to 720 livres per annum, and the annuity for the most fecund agricultural labourer born in Avignon were retained.165 It is hard not to feel that he bequeathed to the poor in the form of individual pensions little more than he had been setting aside annually to maintain his mother until she died in 1788. Calvet's second and much more central testamentary interest was the dissemination of knowledge. The bulk of his estate and his collection of coins, antiquities, and natural-history objects were left to establish a public library and museum in Avignon. According to his will of December 1788, such a foundation had long been his intention. Because of its utility for religion, morals, and the sciences, the establishment of a public library in any town would make `better men'. In Avignon, given the esprit and talent in the town, the need was particularly great: otherwise, `for lack of feeding', citizens would fall prey to the dangers of `laziness', especially in a modern age where there was a universal taste for letters. In Avignon's case, too, the need was all the greater owing to `the suppression of certain means of studying [presumably the closure of the Jesuit college] and the obstacles born of events'.166 Later wills echoed these sentiments almost to the letter. In the Wnal versions, Calvet was even claiming that he had been intending to found a public library 164 The four legacies were Wrst mentioned in the following wills: 1788 (old age); 23 Apr. 1804 (largest family; apprenticeship); 12 Mar. 1806 (orphans): BMA MS 5628, fos. 186±8; 203v±204r; 244r. 165 Ibid., fo. 346 (will, 10 Jan. 1810). At one pointÐwill of 25 Nov. 1808Ðthe old-age pension was raised to 1,000 livres (ibid., fo. 318r). The will of 2 May 1805 makes clear that the cultivateur should be a poor day-labourer working the soil (ibid., fo. 232). 166 Ibid., fo. 183. The text implies that Calvet in 1788 was merely repeating intentions expressed in the earlier wills of 1771 and 1785, which no longer exist.

64 Esprit Calvet since he was a teenager of 15 (i.e. the year his father died).167 He did, however, temporarily change his mind about its location. In the testament of July 1790 Calvet declared that the coming of the Revolution had depopulated Avignon and deprived the city of the majority of the citizens who could have beneWted from his foundation. Therefore, the library was to be established in Marseilles, Avignon's mother town. This, though, seems only to have been a temporary decision taken during Calvet's Wrst and short-lived exile in the city. When he testated again in 1804 Avignon was once more the beneWciary of his bounty, although he did continue to leave his valuable coin collection to Marseilles, which was to be placed in the newly opened city museum whose conservateur was his old pupil, friend, and correspondent Achard. It was only in 1808 that the coins too were bequeathed to Avignon.168 In wishing to found a library and museum, Calvet was following in the footsteps of a number of other members of the Republic of Letters in the Midi in the second half of the eighteenth century. In 1745 Bishop Malachie d'Inguimbert had established a library at Carpentras; in 1768 the physician Henri Haguenot had given his medical books to the HoÃtel-Dieu at Montpellier for the beneWt of students in the medical faculty; in 1778 Jean-FrancËois SeÂguier had bequeathed his collections and books to the Academy; and in 1786 the Marquis de MeÂjanes, residing at Arles, had left his vast library to the people of Provence.169 In several versions of his testament, Calvet also speciWcally referred to the pre-Revolutionary public libraries founded at Verona in 1755 by Francesco-Scipione, Marchese di Maffei, one of the leading Italian members of the Republic of Letters, and at Strasbourg in 1771 by the Alsatian historian, Jean-Daniel SchoÈpXin.170 The outbreak of the Revolution only multiplied the number of such institutions. All over France, the books and collections that fell into government hands with the dissolution of the monasteries in 1790, the abolition of the colleges and universities in 1793, and the proscription of many aristocrats during the Terror, became the starting-point for public libraries and museums. Avignon had one from 1792; Marseilles a little later.171 Calvet may well have been one of the Wrst in France to register Will of 22 Feb. 1809: ibid., fo. 332r. Ibid., fos. 195r (will, 1790); 207v±208r (1804); 311v (25 Nov. 1808). The 1790 will seems to have been written in Marseilles, although deposited with the same notary, Charles-Dominique Chambard, as the 1788 one. Its contents would suggest that Calvet in mid-1790 was thinking of settling in Marseilles. 169 H. Dubled, `La Bibliothe Á que Inguimbertine de Carpentras', Revue francËaise d'histoire du livre, 5 (1973), 35±85; Louis Dulieu, La MeÂdecine aÁ Montpellier, vol. 3, EÂpoque classique, 2 pts. (Avignon, 1983±6), i. 102±5; ii. 772; Elio Mosele, Un accademico francese del settecento e la su biblioteca ( Jean-FrancËois SeÂguier, 1703±84) (Verona, 1981); Xavier Lavagne, `Le marquis de MeÂjanes et ses livres', in Claude Jolly (ed.), Histoire des bibliotheÁques francËaises, vol. 2, Les BibliotheÁques sous l'Ancien ReÂgime, 1530±1789 (Paris, 1988), 256. 170 e.g. BMA MS 5628, fo. 257v, appended note to the will of March 1806. Maffei was Se  guier's patron: see below, Ch. 2, sect. 2. For SchoÈpXin's foundation, see JuÈrgen Voss, UniversitaÈt, Geschichtswissenschaft und Diplomatie im Zeitalter der AufklaÈrung: Johann-Daniel SchoÈpXin (1694±1771) (Munich, 1979), 132±7. 171 See below, Ch. 7, sect. 4. 167 168

Esprit Calvet 65 his intentions of endowing a public library, but by the time he died in 1810, the idea had lost some of its freshness. Even before the French Revolution, Calvet was forced to take into account the possibility that by the time of his death a public library might have been already founded at Avignon. His wish in his will of 1788 was that the municipality would second his efforts to spread enlightenment by providing the building in which his library and collections would be housed. He realized, however, that if an independent public library already existed, the town would be unwilling to purchase a separate site, so he allowed the bequest to be added to the earlier foundation. There was only one proviso. Calvet was adamant that his benefaction was not to be located in any religious or educational institution, including the university. If, then, the existing library was housed in an ecclesiastical institution, a separate building had still to be found or the bequest was revoked. Perhaps this reXected his anticlerical outlook, or perhaps it was simply a prudential measure reXecting his fear lest his library and collections be split up if other religious and educational foundations suffered the fate of the Jesuit colleges.172 In his last years the possibility had become a reality, so in his later wills Calvet had to think more carefully about the location of his bequest. In his will of April 1804 he instructed that his books, papers, and collections be joined to the town library, provided that they were kept separately and nothing was sold, not even duplicates. He was ready, too, to appoint as the guardian of his collection the existing town librarian, his distant relative AndreÂ-Guillaume Calvet, who had eventually come through the Revolution unscathed. If, however, the municipality would not accept the idea of two distinct libraries under the same roof, Calvet requested once more that a separate building be purchased. Seven months later Calvet considered that this indeed was the only way forward. The existing municipal library was next to useless: the books had been accumulated randomly and indiscriminately, so there was no order or purpose to the collection. His own library and museum must therefore be a separate foundation and a building found to house it. The ideal location was the house and garden occupied by the lawyer Favier, formerly part of the convent of SaintMartial. As he pointed out in his will of 2 May 1805, the convent was next door to the existing municipal library and the two foundations could be joined by a connecting door. His library was also to have its own living-in librarian, who was to be celibate, of mature age, and a man of letters. The post was to be given initially to the physician, naturalist, and man of letters Joseph-Xavier-BeÂneÂzet GueÂrin, son of one of his friends.173 172 BMA MS 5628, fos. 185v±190r. If the donation was revoked, the benefaction was to be offered to the Marseilles Academy on the same terms. 173 Ibid., fos. 205r±206r, 217r±v, 225v, 244v±246r. Joseph-Antoine-Raymond Gue  rin, GueÂrin peÁre, was an apothecary who was initially named as one of Esprit Calvet's executors; he was eventually appointed to the adminstrative council of the new foundation by the municipality: Testament de M. Esprit Calvet d'Avignon, 33. For the governance of the library, see below, Ch. 7, sect. 4.

66 Esprit Calvet Once Calvet had decided that a separate foundation was essential, he never wavered thereafter. In fact, on one occasion near the end of his life it seems that he was ready to revoke the benefaction completely if the municipality would not agree.174 Instead, he instructed that his wealth should be used to establish a new secondary school in Avignon. In April 1804 he was looking forward to the imminent re-establishment of the Jesuits in the city and the reopening of their college. In his will he left the Society a rente of 1,505 livres per annum, `as evidence of my gratitude for the excellent principles they gave me, especially in their pension at Lyons'. By 1808 the Order's return was a forlorn hope and Calvet began to take an interest in revitalizing the education of the city's youth himself. In his will of November that year, Calvet declared that had he not suffered Wnancial setbacks during the Revolution, he would have founded a college for teaching the humanities and philosophy in addition to establishing a library and museum. While recognizing that the existing secondary school was good, there was a need for a rival. In later drafts of the same will he went further, insisting that if it proved impossible to set up his library, then a college with Wve classes (the sixth or lowest grammar class was redundant) was to be established in its place.175 Yet if the library and museum were to be etablished in a separate building, Calvet had no intention that the collections should stagnate and not be enlarged after his death, as some later benefactors have stipulated in bequests to the public. In all of his wills, he made it clear that the librarian and the administrative committee were to expand the library by buying up important collections that came on the market: he speciWcally mentioned as an example the one left by the Aix parlementaire Thomassin de Mazauges, in the early eighteenth century, snaZed up by Inguimbert, Bishop of Carpentras. In time, too, a book-buying policy was to be initiated to Wll the gaps, providing that nothing was bought that was a danger to morals and religion: novels were speciWcally banned.176 At the same time, the museum was to develop its scientiWc facilities. Calvet had only left it an antiquities and natural-history collection. Eventually, he wanted it to have an experimental physics cabinet, a botanical garden, and an observatory. The observatory, he thought, might well be established in the tower of the old cathedral. The botanical garden, on the other hand, should be created as close as possible to the convent of Saint-Martial. Calvet also wanted the museum to become a 174 Usually Calvet accepted that at the end of the day he might not get his way. In Nov. 1804, for instance, he permitted the libaries to be merged, if the municipality would not contemplate a second foundation. In his Wnal will, Calvet even agreed to let the books and collection be put anywhere, provided there was a separate and easy access (BMA MS 5628, fo. 349v). 175 Ibid., fo. 209r (will, 1804); fo. 311r (will, 25 Nov. 1808); fo. 325v (another draft); fo. 332r (draft of will, 22 Feb. 1809; the reference to establishing the second college is crossed out). Calvet believed there was also a need for an elementary free school for the poor, and contemplated leaving it, once established, an annual prize of 30 livres. 176 Ibid., fo. 206r (April 1804); fo. 217r±v (Nov. 1804, book-buying).

Esprit Calvet 67 teaching centre. Demonstrations in botany were to be given by GueÂrin Wls, while in his Wnal wills Calvet made provision for instruction by an independent professor (his friend, the ex-Doctrinaire poet Hyacinthe Morel, secretary to the Avignon AtheneÂe, was commended) in Latin, Greek (always the weak link of the existing secondary school system), and the higher sciences, such as geometry.177 The money for the upkeep and expansion of the library and museum and the support of the librarian and other staff (including a gardener) was to be taken largely from Calvet's estate.178 In his 1788 will, he bequeathed the new institution his family land, his house and furniture, his cash in hand, and all his existing rentes. His immobilier and household goods were to be immediately sold and converted into municipal bonds at 4 per cent So, too, were all his other rentes, as they fell in or were redeemed. Ultimately, then, his library and collections were to be entirely supported by the Avignon municipality to whose care it had been entrusted. He estimated that at the very least the library would require an income of 6,000 livres, but he was conWdent that its actual revenue would be considerably greater, for his existing rentes alone brought in more than this sum. From 1804, on the other hand, as Calvet's distrust of investing in rentes grew, the Wnancial dispositions for his benefaction radically changed. The library's funding was now to be based on income from land. His house and belongings were still to be auctioned and his inheritable rentes (though not the pension left to the Jesuits) redeemed, but, along with his cash-in-hand, the proceeds were to be used to add to the property he had already purchased, worth, it will be recalled, at least 113,000 livres when he died. His last wills, moreover, even stipulated the way in which the land was to be farmed. Doubtless nervous of the Xuctuating returns from olive orchards and vineyards, he ordered that his property should only be used for cultivating grains and growing mulberry trees, the latter presumably seen as a good investment given Avignon's buoyant silk industry. Indeed, if any of his properties were planted with vines they were to be rooted out. In addition, the landed property was sacrosanct; it could never be sold to help Wnance expansion.179 In putting nearly all his testamentary eggs in the one institutional basket, Calvet was scarcely repaying the citizens of Avignon even-handedly for 177 Ibid., fo. 185v (will, 1788); fo. 218v (Nov. 1804, botany and the botanical garden); fo. 283r (undated will, later than 1806: professor in Latin and Greek); fos. 285v±286r (same will, the observatory); fo. 311v (25 Nov. 1808, professor of Greek only); fo. 332r (22 Feb. 1809: Greek and higher sciences). For Morel, see Alain Maureau, `Un secreÂtaire perpetual d'une socieÂte savante de province au deÂbut du XIXe sieÁcle: l'avignonnais Hyacinthe Morel (1756±1829)', MAV, 7th series, 3 (1982), 51±70. For the Avignon AtheneÂe, see below, Ch. 7, sect. 4. 178 Ibid., fos. 245v±246r (will, 12 Mar. 1806). On Gue  rin's death Calvet expected the botany professor to be maintained by the town. 179 Ibid., fo. 184v (1788); fos. 205v±206r (Apr. 1804); fo. 246r±v (Mar. 1806); fo. 286r (n.d., post-1806); fo. 333v (22 Feb. 1809). In the bad winter of 1788±9 Calvet lost all the olive trees on his family estates: BMA MS 5623, account book, fos. 54±60. For the importance of the silk industry to the Avignon economy, see Moulinas, Avignon, 23±4.

68 Esprit Calvet their lifelong investment in his medical judgement. The museum and library, even the proposed college, would only beneWt a small proportion of the population: the educated and the well-to-do (usually one and the same). Admittedly, given that his patients themselves were chieXy the rich and educated, Calvet the accountant may well have thought his bias was not unjustiWed. There again, his patients certainly included many women, and his benefaction was sexist as well as elitist. Although women were not speciWcally banned from its environs, they were certainly not allowed to enter the garden attached to Saint-Martial on days when the library was open, nor stay in the quarters of the librarian. The library was to be a place of quiet recreation for male readers. To emphasize the point a suitable inscription was to be erected over its entrance, taken from his favourite childhood author, Horace: `Hic spero licebit ducere sollicitae iucunda oblivia vitae' (`Here I hope it will be possible to quaff life's delights oblivious to its troubles').180 Calvet envisaged his foundation as a socially reWned, gendered space, where well-to-do adult males could pursue their intellectual interests undisturbed two or three days a week. In other words, despite his testamentary rhetoric, he dedicated his wealth to the same concerns to which he had dedicated his life. Calvet had not been born into the Republic of Letters. His father, it appears, only read books on agriculture.181 Through his Jesuit education, however, he gained the tools that were needed for citizenship and the enthusiasm which would carry him across its borders. Once a recognized member of the Republic, he spent his adult life making good his right to belong and sustaining and promoting its interests. Through the wealth he had accumulated in his profession he was able to bequeath, to a very real city, a resource and its upkeep which would help to ensure that the Republic continued to Xourish. Many citizens of the Republic of Letters, including some of his own friendsÐ notably the Marquis de CalvieÁreÐbuilt their collections on sand. When they died, children and relatives with less allegiance to the Republic dispersed their treasure to the four winds for proWt.182 Through his own benefaction, the bachelor and childless Calvet hoped to sire a new generation of citizens who would take their place in a strengthened polity.183 180 BMA MS 5628, fo. 245r (will, 12 Mar. 1806); fo. 272v (undated will, probably a draft of the previous one: this could be read as banning women altogether from the library); fo. 347r (10 Jan. 1810). 181 BMA MS 2549, fo. 391r: autobiography. 182 Collections continually appeared on the market: see below, Ch. 4, sects. 1 and 2, Ch. 5, sect. 2, and Ch. 6, sect 2. Initially CalvieÁre Wls intended to keep his father's paintings, drawings, books, and engraved stones and only get rid of the antiquities. In the end, though, he had to sell virtually everything to cover his father's debts: BMA MS 2356, fos. 272±7, 281: CalvieÁre Wls to Calvet, 29 Nov. 1777, 10 Jan. 1778. 183 More speciWcally, Calvet's foundation was an attempt to preserve and protect the pre-Revolutionary vision of the Republic of Letters which had been seriously eroded during the Revoutionary and Napoleonic eras: see below, Ch. 7, sect. 4.

page 69


The Intellectual Milieu 1. the c ircle The kernel of Calvet's intellectual world was formed by a small group of his Avignon neighbours who shared his scientiWc and aesthetic interests. Although no one else permanently based in the city during Calvet's life time enjoyed such a prominent place in the Republic of Letters, there was a clutch of minor Âerudits in his home town whose intellectual interests he had frequently fostered and with whom he regularly dined and conversed.1 Their number included the painter Jean-Baptiste PeÂru II, who sculpted Calvet's bust, the numismatist and antiquarian PeÁre Anselme, dean of the church of Saint-Pierre,2 the printer Jean-Joseph Neil,3 and several titled aristocrats and their relatives. Among these, the chief were Louis de Berton des Balbes de Quien, Duc de Crillon, and his brother the Abbe Louis-Athanase, the Marquis de Conceyl, a naturalist,4 and three bibliophiles: Joseph-FrancËois-Xavier de Seytres, Marquis de Caumont, whose father had been the leading Avignon Âerudit in Calvet's youth;5 the Marquis de PeÂrussis;6 and the Marquis de Cambis-Velleron, famous for his collection of manuscripts.7 Surprisingly, given the broader social composition of the Republic, Calvet's immediate set seems to have contained only three members of the Avignon medical community before 1789: the physician, botanist, and natural historian Dominique Vicary; an old school-friend, the surgeon Pierre-FrancËois-BeÂneÂzet Pamard, who shared Calvet's enthusiasm for medical progress; and the apothecary and experimental 1 Calvet did not keep a diary, so his Avignon circle is primarily known through references in his correspondence with Âerudits elsewhere. Occasionally his Avignon friends wrote to him when they were away, and Calvet also wrote to them the occasional learned letter in answer to a request for information. 2 Anselme seems to have started collecting coins in the mid-1760s: see BMA MS 4447, fo. 21: Calvet to VeÂrone, 28 July 1767. 3 Neil is the only Avignon printer Calvet describes as a friend: e.g. BM NõÃmes MS 140, fo. 196: Calvet to SeÂguier, 21 Mar. 1777. Several members of the Niel family were printers in the second half of the eighteenth century. Calvet never says which of them was his friend, but Jean-Joseph, as the most important, is the most likely. 4 Conceyl's interest in natural history is Wrst mentioned in a letter to Se  guier written on 3 Feb. 1772: ibid., fo. 149. 5 His father Joseph, who died in 1745, was one of France's leading antiquarians. Calvet eventually bought some of his collection: see below, Ch. 4, sect. 2. 6 Caumont and Pe  russis also collected paintings, as did another one of Calvet's aristocratic acquaintances, the Marquis de Crochans: see below, Ch. 7, sect. 3. 7 See Marquis de Cambis-Velleron, Catalogue raisonneÂe des principaux manuscrits de J. L. D. de Cambis (Avignon, 1770).

70 The Intellectual Milieu philosopher Joseph-Antoine-Raymond GueÂrin.8 Nor did the group before the French Revolution contain any member of the Calvet clan. One of his distant and wealthier relatives, Antoine-Joseph-FrancËois-Xavier Calvet de la Palun, was a noted art connoisseur, who during his life built up an important collection of eighteenth-century French art, but there is no evidence that the two men were intimate.9 Calvet's Avignon circle was also reinforced from time to time by visiting members of the Republic of Letters. Many of these were local Âerudits who had business in the city or were passing through. The MonteÂlimar antiquarian and Knight of Malta, Commander Chrysostome Gaillard, frequently called on Calvet when he made his annual pilgrimage to his order's provincial assembly at Arles.10 So too did the collector and literary historian the Abbe JacquesFrancËois-Paul-Aldonce de Sade, the libidinous uncle of the notorious Marquis, who lived in his chaÃteau at Saumane near Cavaillon most of the year but came into Avignon from time to time to visit his relations.11 Others, as we have seen in the last chapter, were foreign collectors or aristocrats who passed through Avignon on the Grand Tour before the Revolution and began to do so again in the Napoleonic era. One of Calvet's Wrst visitors after the Peace of Amiens, for instance, was the great-grandson of Boerhaave, who spent four hours in the great man's company in 1802. Calvet found him `cold' and `simple', like his prestigious forebear, but at the same time he proved good company. Writing to a lady in Vaison about the visit, Calvet bubbled with enthusiasm. `I can't tell you how much he instructed me. He wanted to take me to Paris, then to Leiden, and no doubt from there to the Elysian Fields. I will limit myself to the last journey.'12 Such visitors normally stayed only a few days. But a handful remained for months and even years. We have already noted the sojourn of the middle-aged blue-stocking Lady Carlisle in the 1770s and early 1780s. More important 8 For the pre-Revolutionary Avignon medical community, see below Ch. 3, sect. 1. Gue  rin was initially one of Calvet's executors: see above, Ch. 1, sect. 3. He also seems to have been a maker or dealer in scientiWc instruments: see BMA MS 2353, fo. 330: Sabatier to Calvet, n.d. Among bourgeois academicians in eighteeth-century France medical practitioners comprised 28% of residents and 37% of associates: see Daniel Roche, Le SieÁcle des lumieÁres en province: acadeÂmies et acadeÂmiciens provinciaux, 1680± 1759, 2 vols. (Paris, 1978), i. 243±5; ii. 405±8 (tables). 9 P. de Guilhermier, `Les Calvet de la Palun', MAV, 5th series, 7(1959±60), 88±120. The De la Palun branch of the family was descended from the fourth son of Nicolas Calvet, Jean II: see above, Fig. 1.1; also, BMA MS 2345, `geÂneÂalogie de Maison Calvet', fo. 400r±v. 10 BMA MS 2355, nos. 11, 72: Gaillard to Calvet, 10 April 1768, 6 May 1775. After serving the Order in their younger days, the knights were given an estate to administer and live off in their home country. On the Knights of Malta, see Bertrand Flavigny, Les Chevaliers de Malte (Paris, 1993); H. J. A Sire, The Knights of Malta (New Haven, Conn., 1994). No biographical notice of Gaillard exists. 11 The Abbe  was one of Calvet's set by the mid-1760s: BM NõÃmes MS 140, fos. 64±7: Calvet to SeÂguier, 23 Feb. 1766. The Abbe began collecting coins in earnest about 1770: see below, Ch. 4, sect. 2. For his unseemly life, see esp. Maurice Lever, Donatien-Alphonse-FrancËois, Marquis de Sade (Paris, 1991), passim. 12 BMA MS 2349, fo. 378: Calvet to Mme d'Alissac de Blegier, 28 June 1802; Boerhaave was Calvet's medical hero: see below, Ch. 3, sect. 2.

The Intellectual Milieu 71 Wgures were the Jesuits, PeÁres BeÂraud, PeÂzenas, and Antoine Rivoire, who set up semi-permanent residence in Avignon when the Society was dissolved by the crown in 1761±4. The Wrst, Calvet's mathematics teacher at Lyons, was a leading antiquarian; the second, formerly keeper of the Marseilles observatory, was a renowned astronomer and natural philosopher; while the last, who had also spent most of his life at Lyons and Marseilles, dabbled in antiquities and experimental philosophy.13 Of all these temporary visitors, the most dear to Calvet's heart was the antiquarian and art connoisseur the Marquis de CalvieÁre, who lived for the largest part of the year in his chaÃteau at VeÂzeÂnobres near AleÁs but who usually spent one or two months a year in his town house in Avignon (opposite the Jesuit church). The Marquis was born in Avignon, but he had had only minimal contact with his native town before the mid-eighteenth century. Educated at the Jesuits' Paris ColleÁge de Louis-le-Grand with Voltaire, he had then served as a royal page before joining the army and eventually covering himself with glory at the battle of Fontenoy. For many years his permanent residence was Paris, where he enjoyed the patronage of Madame de Pompadour, composed over-complicated fables, and built up an impressive art collection. Although he is credited with founding the Wrst, short-lived masonic society in Avignon in 1737, visits to the Midi in his middle age must have been few and far between. For the last twenty-Wve years of his life, however, the Marquis abandoned Paris and the court and rediscovered his roots. He also became an enthusiastic collector of antiquities, while never abandoning his love of art.14 The constant stream of visitors passing through Avignon was one crucial way whereby Calvet forged links with the wider Republic of Letters. This was a republic, as was noted in the Introduction, whose members kept in contact by correspondence, and an initial formal and physical meeting between two individual members was a common point of departure for a future exchange of letters. Many savants who had been introduced to Calvet and seen his collection thereafter kept in touch with him by letter, informed him of their own activities, and wrote letters of introduction for other travellers who wished to make his acquaintance. Typical was the Parisian Hellenist JeanGaspard d'Ansse de Villoison, who visited Calvet early in 1785, probably in 13 Both Be  raud and Rivoire only spent the mid-1760s in Avignon, although the latter eventually died in the city. BeÂraud was in Lyons by Aug. 1768: see BMA MS 2363, fo. 12: BeÂraud to Calvet, 26 Aug. 1768. PeÂzenas lived the rest of his life in the town. 14 BMA MS 2356, fos. 1±5: Calvet's biographical preface to the Calvie Á re±Calvet correspondence; ibid., fos. 252±3, notes on CalvieÁre's early life; BMA MS 6692, fos. 2±3: minute book of the lodge of St Jean of Jerusalem, 1749±51, historical preamble. A full-length study of CalvieÁre's collection of antiquities is at present being undertaken by Mme Odile Cavalier of the MuseÂe Calvet. CalvieÁre's fables were published after his death by his son, under the title Recueil de fables diverses (Paris, 1792), but only after they had been simpliWed. The chateau at VeÂzeÂnobres is not open to visitors but purportedly contains furniture given to the Marquis by Louis XV.

72 The Intellectual Milieu the course of his return from a voyage to the Levant. As soon as he was back in the capital, Villoison wrote to his new acquaintance thanking him for his hospitality and initiating a learned correspondence which would survive the Revolution.15 However, the chance encounter was not the only way in which Calvet was drawn into a national, even an international intellectual circle. To a major degree, Calvet's ability to play a growing role in the Republic of Letters and become a citizen of some standing was the fruit of his own efforts. In his early years, it will be recalled, he himself had travelled, and the contacts made at school in Lyons and later during his stays in Montpellier and Paris and his Tour de Provence laid the foundations of a correspondence network long before his collection had become one of the `sights' of Avignon. One of Calvet's most valued, if infrequent, correspondents in the capital, for instance, was the naturalist Antoine Petit, whose friendship he had originally (perhaps deliberately) cultivated while attending the Paris physician's private lectures on anatomy in 1751±2.16 As a junior member of the Republic, moreover, Calvet was not unwilling to court the favour of more senior Wgures by writing to them directly and offering to perform various services in return for their acknowledgement of his existence. It was thus that he gained another, much more famous, Parisian contact, the Comte de Caylus. Caylus was France's leading art historian and antiquarian in the mid-eighteenth century, who was forging an international reputation through the publication of an illustrated multi-volume history of antiquities.17 Calvet, it seems, had not met Caylus during his visit to Paris, but was anxious to enter into a correspondence with a leading member of the AcadeÂmie des Inscriptions. Knowing that Caylus, in order to advance his ambitious publication, was desperate to lay his hands on interesting and novel Roman artefacts, Calvet saw a way to gain the Count's favour. Trading on the fact that they had a mutual antiquarian acquaintance, one GeÂrouin, the cure of Fourques near Arles, who had recently died, Calvet sent the Parisian Âerudit a drawing of an unusual bronze out of the blue in the hope it would whet his appetite. This it duly did. Even if Caylus was ultimately unable to include the 15 BMA MS 2369, fo. 229: Ansse de Villoison to Calvet, undated but late Apr. 1785. Ansse was probably introduced to Calvet by another Hellenist, the Baron de Sainte-Croix, who lived at Mormoiron near Carpentras: ibid., fo. 233: Ansse to Calvet, 5 Feb. 1785 (from the Baron's house). This second letter allows the Wrst to be dated. Ansse's last surviving letter to Calvet was written on 23 Oct. 1801. See below, Ch. 7, sect. 2, for the diYculty of reviving correspondences after the Revolution. 16 BMA MS 2349, fo. 113, note A: Calvet to Petit, 16 Mar. 1785, authorial copy with added note re the beginning of their friendship; ibid., fo. 393v: autobiography. 17 Anne-Claude-Philippe de Thubie Á res, Comte de Caylus, Recueil d'antiquiteÂs Âegyptiennes, grecques et romains, 7 vols. (Paris, 1752±67; last vol. published posthumously). The only full-length study of the Count remains Samuel Rocheblave, Essai sur le comte de Caylus: L'Homme, l'artiste, l'antiquaire (Paris, 1889). However, he has been the subject of many accounts: see Kris Peeters, `Bibliographie du comte de Caylus', in Le Comte de Caylus, les arts et les lettres (Oxford, 2000), 30±4: programme of an intellectual colloquium held at the Voltaire Foundation, Oxford, 26±7 May 2000.

The Intellectual Milieu 73 object in his Recueil, as he was unable to understand its useÐ`I search for antiquities only so I can talk about them; I could not therefore write about yours without confessing my ignorance'Ðthe initial speculative approach became the starting-point for an intense and lasting correspondence.18 On the other hand, Calvet was far from being free to construct his own correspondence network. Just as he attempted to form associations with members of the Republic who might raise his proWle or help him build up his collection, so others responded in kind. It was not always Calvet who took the initiative in propositioning the great and the good. Occasionally, it would be a prominent Wgure who made the Wrst move in the hope that Calvet could perform certain services. The Parisian naturalist Bernard de Jussieu contacted the Avignon physician, through Caylus, in July 1762 with the express purpose of using him as an agent for gathering local plants.19 More commonly, it was tyro members of the Republic in search of status and patronage who attempted to initiate a correspondence. One such was the Abbe Louis-Joseph Lagier de Vaugelas, canon of Die, who wrote to Calvet for the Wrst time in October 1787, announcing that he had just begun a classical coin collection. Isolated in the mountains of DauphineÂ, the canon understandably sought the encouragement and support of the leading amateur in the area. `What help can I dare to promise myself from the extent of your enlightenment (lumieÁres) and the depth of your knowledge?' Less brash perhaps than Calvet himself, he carefully prepared the ground by getting his relative, Commander Gaillard, to ascertain whether Calvet would greet his approach sympathetically.20 Calvet's circle of learned correspondents was therefore built up in a variety of ways. At one time or another during his adult life, he seems to have been in contact with about 350 different individuals regarding his intellectual interests, although counting the number exactly is diYcult. Not only does his surviving pre-Revolutionary correspondence contain occasional letters which are simply requests for a medical consultation, but a number of letters from the mid-1790s were purely about his employment as a military doctor. We have no idea, furthermore, how many letters are lost, or, given that for the most part only letters to Calvet survive, how many members of the Republic received a letter from the Avignon physician but did not deign to reply.21 18 BMA MS 2349, fo. 317r: autobiography; BMA MS 2361, nos. 1±2: Caylus to Calvet, 10 Mar. and 25 Apr. 1761. Calvet began to correspond with GeÂrouin (about whom little is known) in the autumn of 1756: see BMA 2369, fos. 112±13: GeÂrouin to Calvet, 6 Sept. 1756, the Wrst in a long series. 19 BMA MS 2361, no. 23: Caylus to Calvet, 8 July 1762. 20 BMA MS 2360, fos. 1±2: Vaugelas to Calvet, 8 Oct. 1787; BMA MS 2356, no. 14: Gaillard to Calvet, 28 Aug. 1787. 21 The only study of Calvet's correspondence circle to date is Camille Pietri, `Correspondre, communiquer, collectionner. EÂtude du reÂseau eÂpistolaire d'Esprit Calvet', MeÂmoire de maõÃtrise, Universite d'Avignon et des Pays de Vaucluse, 2 vols., 1999. The dissertation is a study of the surviving letters to Calvet to be found in the BMA, except for those in MSS 5617±18, which the physician never classiWed. Vol. 1 contains an analysis of 3,733 letters and their 293 authors ; vol. 2, references, biographical notes on the authors, and some representative letters. The dissertation partly replicates the work I have done

74 The Intellectual Milieu Nonetheless, despite the limitations of the surviving archive, the contours of Calvet's correspondence circle are clear. In the Wrst place, this was a regional, even a local network, for the large majority of Calvet's correspondents came from the RhoÃne valley, and lived within a triangle formed by the three towns of Lyons, NõÃmes, and Marseilles (see Map 2.1). Calvet, in his autobiography written in the last decade of his life, claimed that he had extensive contacts all over Europe, but the evidence belies this.22 He had a handful of Italian and Mediterranean correspondents, notably Father Joseph-Marie Gravina, keeper of the Jesuit natural-history and antiquities collection at Palermo, and the physician Joseph Micciari, at Messina. Outside France north of the Alps,







DIE ()




myself on Calvet's correspondence circle over the last Wfteen years. Some of the data used below has been taken from Pietri and is duly acknowledged. Otherwise the material comes from my own research, which has unearthed a further 53 correspondents. The argument is also my own. 22 BMA MS 2349, fo. 401v. Pietri, `E Â tude', i. 32±7, exaggerates Calvet's national and international contacts.

The Intellectual Milieu 75 R. RHÔNE




ALÈS ()














 




AIX ()


(ii )


Ma p 2.1. Calvet's Correspondence Circle

(i) Geographical Spread of Calvet's Correspondence The map emphasizes that Calvet's correspondents were primarily based in south-east France. It lists all correspondents outside the Lyons±NõÃmes±Marseilles triangle. Key  Town or city (39) Number of correspondents from a particular town. (ii) Geographical Spread of Calvet's Correspondence in the RhoÃne Valley Key  Town or city Avignon Important town 60 Number of km from Avignon. (1) Number of correspondents from a particular town. Source: Calvet's correspondence as cited in the Bibliography.

76 The Intellectual Milieu however, his sole epistolary points of contact with the Protestant Republic of Letters were the physician Peter-Christian Wagner, keeper of the collection of the Margrave of Bayreuth, his apothecary colleague, Johann-Friedrich Oertel, the naturalist EÂlie Bertrand of Bern, pastor to the French Huguenot church, the Leipzig professor of theology, Georg-Heinrich Martini, and the Swiss savant Friedrich-Samuel von Schmidt (known as Baron Smith), director of the library of the Grand-Duke of Baden.23 Beyond the continent of Europe Calvet had only two known correspondentsÐEÂtienne Ycard in the French West Indian colony of Saint-Domingue, and one Paris, physician to the French nation at Constantinople.24 Even in northern France, Calvet's contacts were essentially limited to the capital, where he was in touch with some twenty physicians, surgeons, naturalists, and antiquarians, notably members of the AcadeÂmie des Inscriptions, such as Caylus, Joseph Pellerin, Jean-Jacques BartheÂlemy, Bon-Joseph Dacier, and Ansse de Villoison.25 Secondly and unsurprisingly, Calvet's correspondents were a mix of clerics, lawyers, oYce-holders, medical men, and ex-army and navy oYcers, who like him had received a good classical and philosophical education (usually at the hands of the Jesuits). Of the correspondents who can be clearly identiWed, a Wfth were noble, a third were in orders, and another third were involved in the art of healing (see Table 2.1).26 A number of the last group, like Calvet himself, were professors of medicine, as well as medical practitioners. Besides several Parisians, these included a number of Montpellier colleagues, most of whom, such as the father of nosology, FrancËois Boissier de Sauvages, Calvet presumably initially met in his student days.27 Most of the group, however, were graduate physicians practising in Marseilles or other much smaller ProvencËal townsÐSaint-ReÂmy-de-Provence, Beaucaire, Aramon, and so on. A number, notably Claude-FrancËois Achard of Marseilles, who had taken his doctorate in 1772, had even been Calvet's pupils.28 23 Schmidt visited Calvet in 1761; Bertrand in 1765: see BMA MS 2356, fos. 6±7: Calvie Á re to Calvet, 27 Dec. 1761; below, Ch. 6, n. 186. Calvet, of course, was visited by many northern Europeans in the course of his life, but none of the others seem to have begun a correspondence in consequence. There is one letter from Calvet to Giraldi, antiquarian to the king of Denmark, whose visit was mentioned above, Ch. 1, sect. 1. This, though, was sent to Paris, not Copenhagen: see BMA MS 2347, fos. 320 ff., n.d. (copy). 24 For Ycard's career, see below, Ch. 5, nn. 71 and 91. Late in 1791 Calvet wrote him a long letter concerning inter alia the completion of his library catalogue which was never delivered because Ycard had died in the interim: see BMA MS 2346, fos. 369±72: Calvet to Ycard, 6 Dec. 1791 (copy). 25 As Map 2.1 (i) reveals, Calvet received letters from 39 correspondents in Paris, but several of these were not savants and many were Âerudits from the RhoÃne valley who were only visiting the city. 26 Pietri, `E Â tude, i. 27, gives 37% noble, 20% clerics, and 45% physicians, professors, and other men of letters. The table is based on my own analysis of the biographical data. 27 There is no evidence that Calvet was taught by Sauvages, but he claimed to have watched his experiments with electrotherapy: see BMA MS 2345, fos. 18±19: Calvet to Vicq d'Azyr, 17 Feb. 1780, authorial copy. For Calvet's studies at Montpellier, see below, Ch. 3, sect. 1. 28 During the Revolution Achard gave up medicine to concentrate on organizing Marseilles public library: see below, Ch. 7, sect. 4. Although an important ProvencËal Âerudit who edited a topographical and historical dictionary of Provence in the late 1780s and later published on the art of bibliography, he has not been the subject of scholarly study.

The Intellectual Milieu 77 Ta b l e 2.1. Calvet's correspondents: socio-occupational background Occupation Church AbbeÂs Cardinals Bishops Canons CureÂs Jesuits Minims Other regulars Maltese knights Protestant Total Military Law and administration Pre-Revolution Clerks Notaries Lawyers OYciers parlementaires Others Diplomacy Post-Revolution Local government Central government Military administration Total Medicine Apothecaries Physicians Surgeons Total Education and Arts Teaching Book-trade Painting and Engraving Architecture Keepers of cabinets Total

Number 20 3 7 14 11 8 4 11 4 1 83 15


31.9 5.8

2 1 7 4 9 2 7 2 2 36


5 68 9 82


3 2 8 1 3 17


78 The Intellectual Milieu Trade Independent Total Unknown t o ta l

5 22 260 90 350

1.9 8.5 25.0 100.0

Notes: Only seven of the 350 correspondents were women. Forty-eight of the 260 male correspondents whose socio-occupational background has been identiWed were noble. The category `independent' denotes correspondents (both noble and non-noble) who never seem to have pursued a career. The category `teaching' only includes lay teachers. Many of the clerics were also teachers for part of their working lives. Others were librarians and cabinet keepers. Some correspondents who had originally embraced a profession, especially in law and administration, abandoned it in mid-life and/or took on fresh responsibilities. The Table therefore grossly oversimpliWes the reality. Sources: ChieXy the biographical dictionaries cited in the Biographical Note and Calvet's correspondence cited in the Bibliography.

What united Calvet's correspondents was their interest to varying degrees in the world of collecting, in the study of literature, history, and the natural world, and in the purchase and publication of books. What divided them was the amount of time they could devote to their enthusiasm. Many of the nobles were men of leisure and independent means, living off their pensions and rents, like the Marquis de CalvieÁre or the Commander Gaillard. So, too, were some of the clerics. For every dedicated churchman, such as Charles-FrancËois-SimeÂon de Saint-Simon Sandricourt, Bishop of Agde and noted collector of dried Wsh, there was an Abbe de Sade, neglecting his religious duties and living in luxury off the income from a distant beneWce.29 The majority of Calvet's correspondents, though, like the physician himself, had to keep body and soul together through their profession, especially the medical men, and had only a limited time to spend on their hobbies. Through its very construction, Calvet's correspondence network was a heterogeneous body. A solid core were prominent members of the Republic of Letters, whose reputation was far greater than Calvet's and who were aYliated to academies all over the continent. His Parisian contacts, based in the AcadeÂmie des Inscriptions, understandably had an European renown. So too did some of his provincial correspondents. The NõÃmes antiquarian and natural historian Jean-FrancËois SeÂguier also had a correspondence network biased towards southern Europe. But his was a truly international circle, which included correspondents in the Protestant north. A third of his 338 correspondents came from outside France.30 The Montpellier Linnean 29 Reference to Sandricourt's Wsh collection is made in a letter from Se  guier to Gouan, 27 Nov. 1768: BL Add. MSS 22935, fo. 290. De Sade was abbe commendataire of the Cistercian monastery Saint Legier d'Ebreuil in the Auvergne; he left 12,000 livres of debt: Lever, Sade, 62, 306±7, 672. 30 Daniel Roche, `Correspondance et voyage au XVIIIe sie Á cle: le reÂseau des sociabiliteÂs d'un acadeÂmicien provincial, SeÂguier de NõÃmes', in id., Les ReÂpublicains des lettres: Gens de culture et lumieÁres au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1988), ch. xi. SeÂguier had 17 London correspondents. The only substantial recent

The Intellectual Milieu 79 naturalist Antoine Gouan, author of Flora monspeliaca (1765), was similarly an international star, with correspondents all over Protestant Europe.31 Many of Calvet's correspondents, on the other hand, especially the local physicians, were merely bit-players in the Republic who were often not even associate members of their local academies. Some were not even collectors, but simply kept Calvet informed of local discoveries.32 As a result, the network was never a solid entity but was, by its very nature, protean and unstable. Many correspondences were begun only to be dropped. One-third of Calvet's circle only addressed him a single letter; nearly two-thirds four or less; only forty-eight sent him ten or more; only twenty-six more than twenty.33 Calvet's real correspondence network, then, was far smaller than it seems. Much of his correspondence, like his travel contacts, was casual and unsustained. Calvet belonged to a wider Republic of Letters, albeit a geographically limited segment of the imaginary state with a Parisian toe-hold, but his personal Republic was principally peopled by his Avignon circle and the group of thirty-two regular correspondents (never more than seventeen at any one time) with whom he was frequently in contact (see Table 2.2 and Fig. 2.1).34 2. the m ini-republic The geographical and social proWle of this mini-Republic largely mirrors the wider circle's. Four of its membersÐCaylus, Michelet d'Ennery, Joseph Pellerin, and FeÂlix Vicq d'AzyrÐwere Paris-based; twoÐMarc-AntoineLouis Claret de Fleurieu de La Tourrette and Laurent BeÂraudÐcame from Lyons; while the rest (for the time they were Calvet's correspondents) lived in DauphineÂ, Provence, and Languedoc (see Map 2.2). Six of the group belonged to the noblesse d'eÂpeÂe and three possessed titles: CalvieÁre, Caylus, and Guillaume-Emmanuel-Joseph Guilhem de Clermont-LodeÁve, Baron de SainteCroix, who lived in his chateau at Mormoiron near Carpentras.35 Although all but Xavier de Molin of Arles had deWnitely seen military serviceÐfour in the army and one, Jacques-FrancËois-Bertrand Courtois of Beaucaire, in the study of his life is Elio Mosele, Un academico francese del settecento e la sua bibliotheca ( J.-F. SeÂguier, 1703±84) (Verona, 1981). 31 e.g. BL Add. MSS 22935, `Botanical correspondence of Antoine Gouan with Linnaeus, Haller etc.' Fifty-seven of Gouan's letters to the Swiss physiologist Haller survive: see (list of Haller's correspondents). Calvet did not own the Flora. 32 See below, sect. 5. 33 Pietri, `E  tude', p. 39: table based on the distribution of 3,733 incoming letters. If Calvet's unclassified incoming letters are included in the analysis, the number of correspondents writing more than twenty letters rises by one. 34 The 32 include all Calvet's correspondents who wrote him more than 20 letters, plus five others who definitely corresponded with him over a long period, three of whom are among the small group of correspondents whose letters from Calvet survive. 35 A short but useful study of the last of the three is Maurice Larroutis, `Le baron de Ste Croix: Un Comtadin injustement oublie (1746±1809)', MAV, 7th series, 3 (1982), 211±23.

80 The Intellectual Milieu




F i g. 2.1. Calvet's Close Correspondents: Length of Time for which Correspondence Persisted Source: Calvet's extant correspondence as listed in the Bibliography. The time-lines are not totally accurate, given the number of letters that are clearly missing. D'Ennery's Wrst letter to Calvet is dated 20 Nov. 1765, but the tone suggests that their correspondence had begun some time before: see BMA MS 2367, fo. 1. For the most part Calvet's correspondents wrote to him regularly, but a few contacted him only occasionally. Letters between Passinges and Calvet, for instance, exist only for 1772±4, 1786±7, and 1798, although the Avignon physician deWnitely valued his Roanne contact highly: see BMA MS 2359, fos. 91±118; MS 2349, fos. 89±104.

Ta b l e 2.2. Calvet's mini-Republic: biographical proWle Name



Achard Baudet Bedos BeÂraud Bertholon CalvieÁre Caylus Constantin Courtois D'Ennery Faujas Bailli Gaillard

Sem. Avignon. SJ


3 3 3


5 3




3 3

3 3

6 3




10 11 12 13 14

3 3 3 3

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3 3 3 3 3 3



3 3 3 3

3 3


The Intellectual Milieu 81 Name Comm. Gaillard GeÂrouin La Tourrette Micciari Molin Niel Passinges A. Paul F. Paul Pellerin Rivoire Roustan Saint-VeÂran Saint-Vincens Sainte-Croix Sandricourt SeÂguier Vaugelas VeÂrone Vicq d'Azyr






3 SJ

3 Orange



3 3 3 3 3 3



10 11 12 13 14 3

3 3

3 3 3 3


3 3 3 3 S J? 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 S J? 3 3 3 3 Montpellier 3 3 3 3 Aix? 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 S J Montpellier 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 Reims 3 3 3 3 3 3 Paris 3 3 3 3 7 7 6 12 21 16 21 3 15 14 5 6

Key sem. Seminary SJ: Jesuit college 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14.

Education in the humanities and philosophy. University where professional degree obtained. [This was not always where the individual had studied. Faujas did his law at Grenoble]. Lawyer or administrator. Military experience. Physician. Cleric. Interest in antiquities. Interest in natural history. Full or corresponding member of one or more academies. Freemason. Published a scientiWc paper or book during his lifetime. Lived in or visited Paris. Visited Great Britain. Visited Italy.

Sources: Dictionaries cited in the Biographical Note; Calvet's correspondence cited in the Bibliography; Monica Cubells, La Provence des lumieÁres: les parlementaires d'Aix au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1984), 354; L. D. Freycinet, Essai sur la vie, les opinions et les ouvrages de BartheÂlemy Faujas de Saint-Fond (Paris, 1820); Maurice Larroutis, `Le Baron de Sainte-Croix: Un comtadin injustement oublie (1746±1809)', MAV, 7th series, 3 (1982), 211; William Scott, personal communication.

82 The Intellectual Milieu PARIS (4)










Ma p 2.2. Calvet's Mini-Republic Normal residence of Calvet's close correspondents. A number of the group were frequently on the move. The Commander Gaillard, for instance, sent many letters from Aix, although he was based at MonteÂlimar. Three of the thirty-two permanently migrated while exchanging letters with Calvet, and both their residences have been included. Rivoire lived at Ternay and Marseilles, Niel at Saint-Paul-Trois-ChaÃteaux and Marseilles, and VeÂrone started out at Buis-les-Baronnies, then moved to Grenoble (he also stayed regularly at the family chateau near ValreÂas). Key (1) ˆ Number of correspondents based in town or village.

Source: Calvet's correspondence as cited in the Bibliography.

The Intellectual Milieu 83 navyÐonly Bedos, a lieutenant attached to Fort Saint-Andre at VilleneuveleÁs-Avignon, was a serving oYcer: the rest lived off their rents and pensions.36 Seven of the cohort were lawyers or oYce-holders for part or all of their adult lives. Pellerin spent forty years attached to the navy ministry as a clerk and translator; D'Ennery was originally a Wnancial oYcial (treÂsorier) at Metz; BartheÂlemy Faujas de Saint-Fond was initially a judge and notary at MonteÂlimar; SeÂguier of NõÃmes trained for the bar but never practised; while the remaining three belonged to the noblesse de robe: La Tourrette was a councillor in the Lyons Cour des Monnaies (until he retired in 1763), Martin-JosephBruno Moreau de VeÂrone a president of the Grenoble Chambre des Comptes, and Jules-FrancËois-Paul Fauris de Saint-Vincens a president of the Aix Parlement.37 A further six of the mini-Republic were physiciansÐVicq d'Azyr, Micciari, Achard, Roustan of NõÃmes, FrancËois Paul of Saint-Chamas, and Jean-Gabriel Niel of Saint-Paul-Trois-ChaÃteaux.38 The largest proportion of the group, however, were clerics, who numbered twelve, including two brothers and knights of Malta, the Commander and the Bailli Gaillard, based at MonteÂlimar and Marseilles.39 Only one, Passinges of Roanne, was a merchant.40 Of the clerics, only Saint-Simon Sandricourt, Bishop of Agde, and Vaugelas, a canon of Die, could be called members of the higher clergy and enjoyed a substantial income.41 Five were teachers who were or had been members of regular orders. Three of theseÐBeÂraud, Rivoire, and Amant-Laurent Paul were former Jesuits; the last, the brother of FrancËois above, was still a young man when the Order was closed, and was forced to earn a living thereafter as a translator and private teacher. The fourth, Pierre-Nicolas Bertholon, was a Lazarist based at BeÂziers and then Montpellier; while the Wfth was one of Calvet's childhood friends, the Abbe Jean-Jacques-Joseph Baudet, who was 36 There is no published biographical notice on either Molin or Courtois. Calvet provides a short biography of Courtois at the beginning of BMA MS 2354, fo. 2. For Courtois's career and his brothers, who were also collectors, see below, Ch. 5, nn. 3 and 40. Information about Bedos comes exclusively from Calvet's letters to his friend. For his army rank, see BMA MS 3051, fos. 81±2: Calvet to Bedos, 20 Dec. 1758. In that he was an army oYcer, it must be assumed he was noble. 37 For Faujas, see L. D. Freycinet, Essai sur la vie, les opinions et les ouvrages de BartheÂlemy Faujas de SaintFond (Valence, 1820). For La Tourrette, see J. Baudrier, Les Clarets de la Tourrette (Lyons, 1909). 38 Nothing is known about Roustan and Micciari beyond what emerges from the letters. There is a recent full-length study of Vicq d'Azyr: Brigitte Leduc, La Vie et l'oeuvre anatomique de FeÂlix Vicq d'Azyr, 1748±94 (Rennes, 1977). He is also referred to frequently in Laurence Brockliss and Colin Jones, The Medical World of Early Modern France (Oxford, 1997), esp. ch. 12. 39 There are no published biographical notices on the Gaillard brothers. Calvet gives a short account of the Bailli's life at the beginning of their correspondence: BMA MS 2362, fo. 2. 40 Information about Passinges comes exclusively from Calvet's papers. In his letters to CalvetÐ BMA MS 2359, fos. 91±118Ðhe calls himself a neÂgociant of Roanne. 41 Before the Revolution, Vaugelas, who was a relative of Ve  rone, was wealthy enough to spend 5,000±6000 livres on building a house on his land (presumably attached to his canonry): BMA MS 2361, fos. 7±8: Vaugelas to Calvet, 25 Nov. 1787. In the same letter, though, he emphasizes that he had to watch the pennies to avoid going into debt.

84 The Intellectual Milieu originally an Oratorian but next became a private tutor in the Marseilles area before moving to Paris and enjoying the temporary patronage of Vergennes, Louis XVI's foreign minister.42 One cleric, Joseph-Dominique Fabre de SaintVeÂran, had a law degree and was a librarian: from 1756 he looked after the BibliotheÁque Inguimbertine at Carpentras, established by his uncle, the bishop.43 Two others were simple cureÂs in the region: the Abbe GeÂrouin at Fourques across the RhoÃne from Arles, and the Abbe Constantin, Calvet's most proliWc correspondent, who lived at Aurel, a village in the Sault valley to the east of Mont Ventoux.44 The mini-Republic was just as eclectic in its interests as was the larger group of correspondents. Six were not collectors at all: Baudet was primarily interested in classical literature; the two Pauls were translators and editors; SainteCroix was a historian; while Micciari and Vicq d'Azyr were interested Wrst and foremost in the advancement of medical science.45 The rest were all avid collectors, but there was no uniform focus. The majority, like Calvet, had both a natural-history and an antiquities cabinet, but only SeÂguier gave an equal emphasis to the two. Most were antiquarians with a bias towards collecting coins, but eight were principally or exclusively naturalistsÐAchard, Bertholon, the Bailli Gaillard, Courtois, Roustan, Faujas, La Tourrette, and Passinges. Nearly all of the collectors, however, had a broad portfolio of intellectual interests.46 The physicians, understandably, were caught up in the movement for medical reform;47 CalvieÁre, D'Ennery, and the Bailli Gaillard were enthusiastic collectors of art as well as antiquities; Faujas collected prints; while the Jesuits BeÂraud and Rivoire were as deeply immersed in the physical sciences as they were in the classical and pre-classical civilizations of the Mediterranean world.48 The most clear-cut division within the group was between those who published and those who did not. Three of the ParisiansÐCaylus (see Ill. 4), 42 Biographical information on Baudet comes from Calvet's notice introducing their correspondence in BMA MS 2361, and the letters themselves. Another notice can be found in BMA MS 2345, fo. 352r±v. Calvet says he came from a distinguished but obscure Avignon family with few resources. 43 For this library and its foundation, see above, Ch. 1, n. 169. 44 Information about the Abbe  GeÂrouin comes exclusively from his correspondence with Calvet. Constantin has been the subject of one relatively recent notice: see Jean Barruol, `Un savant d'autrefois entre Lure et Ventoux (lettres de l'abbe Constantin, cure d'Aurel, 1781±1797)', Bulletin de la SocieÂte scientiWque et litteÂraires des Basses-Alpes, 202 (1955), 139±43. 45 The correspondence between Vicq and Calvet is exclusively medical and was quasi-oYcial. Calvet was one of the original corresponding members of the SocieÂte Royale de MeÂdecine and was expected to report periodically to its secretary, Vicq d'Azyr, on local medical matters of interest: see above, Ch. 1, sect. 1. 46 The collecting interest of Calvet's circle does not substantiate Pomian's assertion that natural history became the dominant enthusiasm in the second half of the eighteenth century: see Krzysztof Pomian, `Medals/Shells ˆ Erudition/Philosophy', in his Collectors and Curiosities. Paris and Venice, 1500± 1800 (Cambridge, 1990), ch. 4. 47 Achard was also a corresponding member of the Socie  te Royale. The circle's contribution to the medical reform programme is discussed below, Ch. 3, sect. 3. 48 Further information about their collections and activities will appear in Chs. 4±7.

The Intellectual Milieu 85 Pellerin, and Vicq d'AzyrÐwere among the best-known scholars in Europe in their respective Welds thanks to their published scholarship and research. In the reign of Louis XV, Caylus's Recueil, mentioned in the preceding section, was judged the most important illustrated record of ancient culture that had hitherto appeared, while Pellerin was famous for his works on numismatics.49 In the reign of Louis XVI, Vicq d'Azyr was just as important in the realm of medical science through his promotion of comparative anatomy in his lectures at the veterinary school at Alfort and his contribution to the medical section of the EncyclopeÂdie meÂthodique.50 A number of provincial members of Calvet's miniRepublic also regularly placed their thoughts and discoveries before the public. Bertholon published on a range of physical phenomena, especially electricity. So too did BeÂraud and Rivoire (who also translated English works on experimental philosophy).51 Achard published primarily on topography, La Tourrette on botany, Faujas on geology, Fauris de Saint-Vincens on the medieval antiquities and monuments of Provence, and the Baron de SainteCroix on the history of ancient Greece and pagan religion.52 FrancËois Paul, on the other hand, specialized in translating a number of current medical classics, such as Heister's surgery,53 while his brother made a name for himself editing Latin histories.54 SeÂguier alone published across a wide range. His early adult life was spent in northern Italy as secretary to the Marquis of Maffei, and his Wrst works were on botany and natural history. He then went on to become an expert epigrapher and after his return to NõÃmes turned his attention to the local monuments of the Midi. His most famous archaeological publication

49 Pellerin's most important publication was his Recueil de meÂdailles de rois, de peuples et de villes, 10 vols. (Paris, 1762±78). Calvet possessed a copy: BMA MS 2346, fos. 277 ff., library catalogue, no. 1193. Pellerin completed Caylus's Recueil: see above, n. 17. 50 The EncyclopeÂdie meÂthodique, launched in 1782 by Panckoucke, was an attempt to produce a more complete and informative work than the original EncyclopeÂdie: see Robert Darnton, The Business of Enlightenment: A Publishing History of the EncyclopeÂdie 1775±1800 (Cambridge, Mass., 1979), esp. 13, 417±22, 481±96. Vicq was also the queen's premier physician when the Revolution broke out. 51 e.g. P.-N. Bertholon, De l'eÂleÂctricite du corps humain dans l'eÂtat de sante et de maladie (Paris, 1781); L. BeÂraud, Dissertation sur le rapport qui se trouve entre la cause des effets de l'aiman et celles des pheÂnomeÁnes de l'eÂlectricite (Bordeaux, 1748): prize-winning essay; A. Rivoire, Traite sur les aimans artiWciels (Paris, 1752). 52 e.g. C. F. Achard, Dictionnaire historique, geÂographique et topographique des villes, bourgs, villages et hameaux de la Provence ancienne et moderne, 2 vols. (Aix, 1785±7); M. A. L. Claret de Fleurieu de La Tourrette [with FrancËois Rozier], DeÂmonstrations ÂeleÂmentaires de botanique (Lyons, 1766); B. Faujas de Saint-Fond, Recherches sur les volcans Âeteints du Viverais et du Velay (Grenoble and Paris, 1778); J. F. P. Fauris de Saint-Vincens, MeÂmoire sur les monnaies de Provence, vols. II and III of Jean-Pierre Papon, Histoire geÂneÂrale de Provence, 4 vols. (Paris, 1778±84); G. E. J. Guilhem de Clermont-LodeÁve, Baron de Sainte-Croix, MeÂmoires pour servir aÁ l'histoire de la religion secreÁte des anciens peuples (Paris, 1784; 2nd posthumous edn. with a changed title, Paris, 1817): it was used by Benjamin Constant in his 5-vol. De la religion consideÂreÂe dans sa source, ses formes et ses deÂveloppements (Paris, 1824±31). 53 Institutions chirurgicales, traduites du latin d'Heister, 2 vols. (Paris 1770). Paul also produced translations from selections of Boerhaave's Aphorisms. 54 e.g. A.-L. Paul, Histoire universelle de Justin, traduite sur les textes les plus corrects, 2 vols. (Paris, 1774). The brothers Paul played an important part in the Avignon illicit book trade: see below, Ch. 6, sect. 4.

86 The Intellectual Milieu announced his recovery of the inscription on the Maison CarreÂe at NõÃmes through his study of the rivet holes (see Ill. 17).55 Those who published comprised about half the coterie and, not surprisingly, enjoyed a high public proWle in the wider Republic of Letters. Through their scholarly publications they gained institutional recognition and were honoured by academies at home and abroad. Caylus and Pellerin were leading lights in the Paris AcadeÂmie des Inscriptions; Vicq was the founding father and secretary to the SocieÂte Royale de MeÂdecine. Similarly Achard, SeÂguier, and La Tourrette were the secretaries of their respective local academies, while Sandricourt, SeÂguier, Sainte-Croix, and Saint-Vincens followed Calvet into the ranks of the corresponding members of the Paris AcadeÂmie des Inscriptions.56 Bertholon collected academic honours like scalps. By 1789 he was aYliated to the academies of BeÂziers, Montpellier, Lyons, Marseilles, Dijon, NõÃmes, Toulouse, Bordeaux, Rouen, and Lausanne.57 This is not say that the other half of the mini-Republic was uninterested in making a contribution to the extension of knowledge. A number of them at some time in their lives wrote learned papers, which circulated among their friends. Courtois wrote about corals; Vaugelas on the antiquities of Die; Constantin on remains found in the Sault valley; VeÂrone on a local Celtic tribe, the Voconces (or Vocontii, who inhabited the territory around Carpentras and Die).58 Often, too, they presented their papers to their local academy and were in consequence admitted into its ranks. Constantin, for instance, badgered the Marseilles academy for several years with his essays and was eventually made a corresponding member in 1791 with Calvet's help.59 Indeed, even the members of the coterie who never composed a learned paper were well informed about their area of interest and demonstrated their scholarly credentials, albeit sometimes tentatively, in their correspondence. The most socially prominent among them, too, enjoyed a public proWle in the wider Republic of Letters because of the excellence of their collections. The rich 55 Dissertation sur l'ancienne inscription de la maison-carreÂe de Nismes (Paris, 1759). Se  guier's most important botanical work was his Bibliotheca botanica sive catalogus auctorum et librorum omnium qui re botanica . . . tractant (The Hague, 1746). 56 In the end they outranked him, for they all belonged to the small group of provincial associeÂs libres (kept to twelve), who enjoyed special privileges: see Rene Dussaud, La nouvelle AcadeÂmie des Inscriptions et Belles-Lettres (1795±1914), 2 vols. (Paris, 1946), i. 21±4. 57 In 1780 he also won the prize-essay competition set by the Montpellier Academy on the best way of keeping oneself safe from lightning. 58 There is a copy of Courtois's essay in Calvet's papers: BMA MS 2348, fos. 243±57. Ve  rone's paper was shown to members of the Paris AcadeÂmie des Inscriptions when he visited the capital in the early 1770s: see BMA MS 2365, fos. 140±1: VeÂrone to Calvet, 28 Mar. [1773]; Calvet had urged him to get it published: ibid., fo. 92: n.d. [1771]. VeÂrone's letters are usually undated and have not been classiWed in order. 59 M. J.-B. Lautard, Histoire de l'AcadeÂmie de Marseille depuis sa fondation jusqu'en 1826, 2 pts. in 1 vol. (Marseilles, 1826), pt. ii, pp. 357±8 (with a list of his papers). Constantin's efforts can be followed in his correspondence with Calvet: see BMA MS 2350, fos. 351±66; MS 2351, fos. 1±106: Constantin to Calvet, letters, 25 Nov. 1787±19 Dec. 1791. Lautard wrongly says that Constantin was admitted in 1789.

The Intellectual Milieu 87 Parisian, Michelet d'Ennery, had a European renown thanks to the quality of his coins and art.60 So did the Marquis de CalvieÁre, whose reputation as a connoisseur seems to have led towards the end of his life to his election as a corresponding member of the Academy of Hesse-Cassel.61 Probably only a handful of the group would not have been known somewhere in the wider Republic. It is evident that even non-publishers might be a part of other correspondence networks to which Calvet had no entreÂe. Courtois's learned correspondents, for instance, included the Rouen surgeon and academician Claude-Nicolas Lecat and the important Bordeaux naturalist Journu.62 The fact remains, however, that nearly half of Calvet's close correspondents in the RhoÃne valley were relative minnows in the wider Republic of Letters. This immediately raises the question as to why the cerebral and serious Calvet should have bothered to retain their acquaintance. Many of the uncreative, moreover, could scarcely claim that they merited their close association with the Avignon physician through the richness and perfection of their collections. Clearly some did have mouth-watering exhibits, whether they had built up the cabinets themselves or were merely their custodians, like Saint-VeÂran. But one of the sub-groupÐBaudetÐhad no collection at all. Furthermore, there were a number of other important `simple' collectors in the region with whom Calvet had little or no communication, and who seem at Wrst sight much more plausible intellectual companions. One such was the Abbe Pichony, a canon at NõÃmes, who in the last decades of the Ancien ReÂgime purportedly had one of the best collections of coins in the Midi. Another was the naturalist JeanBaptiste Bruny, Baron de la Tour d'Aigues, another president of the Aix Parlement, who turned his country estate into a botanical and zoological garden. Yet a third was the bibliophile Marquis de MeÂjanes, who presided at Arles over a collection of 80,000 volumes. Although Calvet took an interest in each of these Âerudits, and their activities were discussed from time to time by his regular correspondents, they were never intimate members of his circle.63 Intriguingly, too, there were collectors and savants in the RhoÃne valley whose existence was never even whispered by Calvet and his close correspondents. Calvet fraternized with the libidinous Abbe de Sade, but there is no evidence that he had any contact with SeÂguier's friend, the Protestant botanist and 60 On the eve of the French Revolution travellers were apprised of the existence of leading Paris collections, including D'Ennery's, through Luc Vincent ThieÂry's Almanach du voyageur aÁ Paris . . . ouvrage utile aux citoyens et indispensable pour l'eÂtranger, 5th edn. (Paris, 1787), 156±68. 61 When Calvie Á re died, the secretary of the Academy asked his son to provide an Âeloge that could be read to the members: BMA MS 2356, fo. 274: CalvieÁre Wls to Calvet, 11 Dec. 1777. 62 See below, Ch. 5, nn. 81 and 93. 63 Twelve letters survive from Pichony to Calvet; Wve from Me  janes; and none from La Tour d'Aigues. The Avignon physician probably met Pichony for the Wrst time in the autumn of 1759: see BMA MS 3051: Calvet to Bedos, 27 Sept. Calvet later acquired his collection: see below, Ch. 4, sect. 1. For La Tour d'Aigues's garden and zoo, see Aubin-Louis Millin de Grandmaison, Voyage dans les deÂpartements du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), iii. 104±5. For MeÂjanes's library, see below, Ch. 6. sect. 1.

88 The Intellectual Milieu bibliophile Pierre Baux II of NõÃmes, a far more salubrious imbiber of freethinking literature.64 An answer to the conundrum can only found by investigating more fully the deeper motivation lying behind Calvet's permanent epistolary liaisons. Even if Calvet's closest correspondents were a heterogeneous bunch, it should not be thought that the choice was bizarre. There may have been many other members of the Republic of Letters with whom Calvet would have liked a close correspondence, but it can be assumed that none of his regular correspondents was an unwelcome contact. In the decades before the Revolution Calvet was a busy, professional man, always juggling his responsibility as a physician and his researches as a savant. Letter-writing was a time-consuming business, which cut into his leisure: from 1759 to 1789 he always received and presumably wrote at least one or two letters each week.65 As we will see in the following section, these were usually quite substantial missives: their contents reveal that letter-writing was a purposeful activity, not a polite relaxation. Calvet's regular correspondents were people with whom he chose to stay in touch because of the beneWts a liaison would bring. It is obvious why Calvet would covet regular contact with Parisians. As a provincial with little chance of travelling again beyond the RhoÃne valley, he could hardly cut a dash in the wider Republic of Letters without correspondents in the capital. Regular communion with a Caylus was Xattering. It brought Calvet's name and activities to the attention of other Paris Âerudits to whom the contents of the letter might be communicated. Indeed, in that a Caylus would have been in contact in turn with savants throughout Europe, it opened up the possibility of Calvet's existence being known far beyond the frontiers of France. Since Caylus and Pellerin were also leading members of the AcadeÂmie des Inscriptions, their friendship further opened up the possibility of institutional recognition, however much Calvet claimed not to covet such honours.66 Such correspondence was all the more important in that Calvet himself was a non-publisher who refused to place his research in the public domain after his initial burst into print with the treatise on the utricularii in 1766.67 In addition, the correspondence gave Calvet the collector access to the material resources that his Parisian contacts commanded. Through their travels, their wealth, and their international relations, they had access to treasures that the Avignon physician could only dream of. Caylus provided Calvet with Egyptian antiquities; D'Ennery with rare gold coins from the 64 BM NõÃmes MSS 449±50, library catalogue. The contents of Baux's library are discussed below, Ch. 6, sect. 1. SeÂguier wrote frequently to Baux while he was living away from NõÃmes with Maffei: see ibid., MS 416: letters from SeÂguier to Baux. The bibliophile also had a long correspondence with the Montpellier professor, Boissier de Sauvages: ibid., MS 414. 65 Pietri, `E  tude', i. 18: an annual but incomplete breakdown of incoming letters. 66 Caylus had Calvet made a corresponding member of the Acade  mie des Inscriptions in 1763, only two years after their correspondence began: see below, Ch. 4, sect. 4. 67 Calvet's reluctance to publish is discussed below, Ch. 6, sect. 4.

The Intellectual Milieu 89 High Roman Empire.68 Such considerations also explain Calvet's liaison with SeÂguier and La Tourrette, two of the most respected members of the Republic in the French provinces. SeÂguier, it will be recalled, had an extensive international correspondence network. La Tourrette presumably had the same, thanks to his travels in Holland, England, and Italy: he certainly was in touch with both Rousseau and Voltaire. Both men, moreover, were institutionally powerful, especially La Tourrette, who was also the state's inspector of books with the task of preventing the import and sale of forbidden literature.69 Why Calvet should have been so anxious to maintain contact with his less prestigious provincial correspondents is not so immediately clear. However, the minnows too were chosen for the services they could provide. From their correspondence, it is evident that collectors in the Midi (and by extension elsewhere in eighteenth-century Europe) were like petty seigneurs of an earlier age: they inhabited a competitive environment and only had monopoly control over the Wnds that they might make themselves. The relatively sedentary Calvet could only guarantee to lay his hands on the hidden treasures of the Avignon hinterland. To increase his collections he needed contacts in other towns in the Midi who controlled their own little patch of territory and ideally had connections with other savants or traders outside his circle. All of Calvet's regular provincial contacts (publishers and non-publishers, collectors and non-collectors) had something to offer in this respect. Five of them, for instance, lived in Marseilles for a large part of the time they were his correpondents. Not only was this an ancient city with a rich hinterland of classical antiquities; it was also the point of entry to France for antiquities from abroad. Calvet had limited direct contact with dealers in Marseilles, but his correspondentsÐRivoire, Achard, Baudet, the Bailli Gaillard and, after the Revolution, NielÐwere his eyes and ears. It was all the better that their interests were slightly different and that their social and professional positions were not the same. The Jesuit Rivoire was not likely to have his Wngers in quite the same collecting pie as the physician Achard. It must have been even better that Baudet was not a collector at all: there was no chance that Calvet would simply be left the scraps from the bowl once his correspondent had extracted the plums. The inhabitants of other towns were just as useful, if the range of their contacts was not so exotic. Even a regular contact in a small town, such as Die or Saint-Paul-Trois-ChaÃteaux, had its attractions. Calvet had the oilprospector's nose for potential riches. Die was a poorly explored Roman town up in the French Alps in a region rich in natural treasures. Vaugelas's See below, Ch. 4, sects. 1 and 2. La Tourrette visited both England and Italy in the 1760s, where he made new contacts. In the summer of 1768, he went botanizing with Jean-Jacques: see BMA 2366, fos. 225, 236, 282±3: La Tourrette to Calvet, 7 Dec. 1766, 22 July [1768], 19 Sept. 1768. For his correspondence with Rousseau and Voltaire, see below, Ch. 8. 68 69

90 The Intellectual Milieu new-found enthusiasm for antiquities on the eve of the Revolution offered Calvet the chance to share in any new discoveries and exchange unwanted coins for coveted mineral samples.70 Saint-Paul was in the same position. As Calvet explained at great length in a letter of 1798 to La Tourrette's friend, the Roanne merchant Passinges, the Celto-Roman town was a virgin site ripe for the plucking. If the mobile Passinges failed to take the hint, Calvet was not discomWted. In the local physician, Niel, he found the loyal informant he needed.71 The correspondence with Bertholon, begun in 1775, served a similar purpose. At this date the BeÂziers Lazarist was another minnow, but it is easy to understand why the Avignon collector valued the liaison. Bertholon, an inhabitant of eastern Languedoc, offered Calvet access to the natural riches of the Pyrenees and South-West France.72 Even when a correspondent did not live in a townÐand most didÐthey could still aid Calvet's collection. CalvieÁre, thanks to his earlier life, wealth, and pedigree, had contacts and correspondents that Calvet could only envy. In consequence, he was able to assemble a Wne collection of antiquities at VeÂzeÂnobres from sources that Calvet was quite unable to tap. As a close correspondent, however, the Avignon physician was able to share to a degree in the latter's good fortune.73 Constantin, by contrast, was a humble village cure with a small cabinet of coins of limited interest. He lived, though, in a mountainous area and had useful contacts who could aid once again Calvet's natural-history collection. Within a few months from the start of their correspondence, he was offering Calvet Wsh fossils from around Venasque, a fossilized bird's tongue and the fossilized tooth of a large land or aquatic mammal, and promising to use his contacts in the Dominican Order at Sault to obtain porcelain shells from overseas.74 Constantin was also able to feed another of Calvet's intellectual hobbiesÐhis collection of local classical inscriptionsÐ and was probably responsible for Wring the Avignon physician's limited

Vaugelas's contribution to Calvet's natural-history cabinet is discussed below, Ch. 5, sect. 2. BMA MS 2349, fos. 89±104: Calvet to Passinges, 2 Dec. 1798 (copy): the letter offers a tempting description of the natural history and archaeology of the town and its hinterland. Niel was a physician at Saint-Paul from 1796 to 1803, before he moved to Marseilles. 72 Bertholon's Wrst letter was designed to whet the Avignon physician's appetite. It revealed he had just been on a tour of western France looking at natural-history cabinets, including one on the IÃle de Rhe containing an important collection of corallines: see BMA MS 2363, fo. 42: 15 Jan, 1775. Calvet was fascinated by corals and coral-like substances: see below, Ch. 5, sect. 1. 73 Calvie Á re was able to buy much more heavily than Calvet. In the spring of 1776 when he tried to buy the silver coin collection of Chapat of Orange for 1,500 livres, Calvet looked after the negotiations and was promised two of Chapat's gold coins (one, a Pompey, worth 150 livres) as part of the deal: see BMA MS 2356, fos. 183±221: letters from CalvieÁre to Calvet, 21 June 1775 to 30 April 1776. Chapat was another local collector with whom Calvet had virtually no contact. 74 BMA MS 2350, fos. 27±30, 33±4, 39±40: letters 1 Aug., 11 Aug., 24 Sept., 29 Nov. 1781. Initially, Constantin had tried to tempt Calvet with coins. Calvet was an ardent fossil-hunter: see below, Ch. 5, sect. 1. 70 71

The Intellectual Milieu 91 interest in prehistoric remains when he discovered a cache of Stone Age tools in a cave in the summer of 1784.75 Moreover, Calvet's provincial correspondents had other uses. Calvet was a bourgeois snob. There can be little doubt that he valued his close connection with several members of the noblesse d'eÂpeÂe and noblesse de robe for social reasons, especially when they were titled. In later life he even wrote a short essay on the advantages of being a collector, which singled out the opportunities that were thereby given of meeting the great and good (provided, of course, they were men of merit).76 As someone, too, anxious to gain recognition in the wider Republic, Calvet can only have valued the correspondence of a local Âerudit more highly, when the contact eventually became a member of the local academy. VeÂrone and Achard were both Calvet's juniors with no status at all in the Republic of Letters when their mutual correspondence began. In the long term, though, the cultivation of their friendship proved a springboard to further institutional advancement.77 Even more humble correspondents could have an ancillary merit. Saint-VeÂran, as keeper of the Carpentras library, gave Calvet access to many books which he needed for his research but did not possess.78 A correspondence with local, even Parisian, savants, on the other hand, who could be of little assistance to Calvet's intellectual interests, would quickly run into the sand. Any exchange of letters between members of the Republic of Letters had the potential to develop into something permanent. The fact that in the large majority of cases, as Calvet's wider correspondence reveals, the invitation was refused by one side or the other emphasizes how diYcult it was in an environment of epistolary overkill (more and more letters being exchanged by more and more people) to get a permanent exchange off the ground unless there was a mutual beneWt. A correspondence between Calvet and a Bernard de Jussieu or between Calvet and a La Tour d'Aigues, for instance, never took off because their intellectual interests did not gell. Calvet was essentially a mineralogist: he had a limited interest in botany and zoology but none in horticultural or agricultural reform.79 On other occasions, a correspondence 75 BMA MS 2350, fos. 166±7: Constantin to Calvet, 13 July 1784: one of many letters on the Wnd. Many of Calvet's correspondents helped build up Calvet's collection of inscriptions: for this, see below, Ch. 4, sect. 3. 76 BMA MS 2348, fos. 397±7: `Avantages des collections de curiosite  s'. Much of the essay discussed the virtues of the young Hanoverian prince who visited him in 1789: see above, Ch. 1, sect. 1. 77 Ve  rone was a founding member of the Grenoble Academy and Achard gained one of the coveted Marseilles fauteuils in 1786: Lautard, AcadeÂmie de Marseilles, pt. ii, p. 352. Both quickly ensured that Calvet joined them as a corresponding member. Similarly, as early as 1766 La Tourrette had gained Calvet's entry to the Lyons academy, though, interestingly, SeÂguier never offered to make him a correspondent of the one at NõÃmes. 78 This library proved particularly important in Calvet's research into an inscription relating to the Olympic athlete Orrippus, engraved on a marble from Attica in his possession: see below, Ch. 6, sect. 3. 79 For Calvet's natural-history collection, see below Ch. 5, sect. 1. Calvet did initially respond to Jussieu's request, but he sent fossils not seeds. Although he received some belemnites in return, there

92 The Intellectual Milieu must have swiftly withered or stagnated because interests were too close. Calvet liked to maintain contact with coin collectors who concentrated on chronological periods, metals, and sizes which he did not particularly favour and with whom, as a result, he could organize proWtable exchanges. He himself collected in particular great bronze imperials, so the fact that CalvieÁre and the Commander Gaillard were silver enthusiasts only helped to cement their relationship. Pichony, however, also collected great bronzes, so was too immediate a rival to be worth cultivating assiduously.80 Correspondents who could offer the Avignon physician nothing at all were guaranteed to fade from the scene, however hard they tried to maintain contact. In February 1774 Calvet received an unsolicited and earnest letter from one Reynaud of Salon-de-Provence, who had decided to build a botanical garden and natural-history collection now that his wife had died. Reynaud was anxious to gain the Avignon savant's assistance in his endeavour but had to admit that he could only offer his good will in return. This was scarcely enough on which to build a lasting relationship. Calvet seems to have given the tyro natural historian a variety of specimens and samples, and Reynaud was eventually able to reciprocate with the gift of some Egyptian Wgurines, obtained through a surgeon friend, and the promise of a male and female mummy. The correspondence, however, had died by the end of the year, probably without regret even on Reynaud's side once he realized that Calvet was not a botanist and the Avignon botanical garden was in a poor state.81 The fact that Calvet's regular correspondents served his social and cultural purposes did not mean even then that the mini-Republic was perfectly stable. Correspondents had a habit of falling sick and dying, especially when they were older than Calvet. Their loss could leave a gap which was hard to Wll. Calvet's contact with the world of the AcadeÂmie des Inscriptions, for instance, was terminally damaged by Caylus's death in 1765 and Pellerin's blindness in the 1770s. Although a corresponding member of the Academy from 1763, he was never on intimate terms with any other member of the institution and his existence may have been all but forgotten.82 Indeed, potentially useful correspondences sometimes never got off the ground in the Wrst place, because Calvet's elected partner unexpectedly passed away. To Calvet's dismay, his was no practical beneWt in developing the liaison on either side: see BMA MS 2360, fos. 49, 53±6, 72±3: Caylus to Calvet, 8 Aug., 17 Oct., 21 Nov. 1762, 28 April 1763. La Tourrette, who was interested in botany, did correspond with La Tour d'Aigues: see BMA MS 2358, fo. 239: letter to Calvet, 10 Apr. 1776. For Calvet's coin collection and its development, see below, Ch. 4, sect. 1. BMA MS 2359, fos. 137±54: Reynaud to Calvet, letters 19 Feb. to 25 Dec. 1774. There are three more letters from Reynaud written in 1786±7 concerning his health: Calvet was acting as his medical consultant (fos. 156±61). 82 BMA MS 2345, fo. 353v: biographical notice on Pellerin. Calvet did make contact again with the Academy in the early days of the Revolution, when he sent the Secretary a dissertation: see below, Ch. 4, sect. 4. 80 81

The Intellectual Milieu 93 fruitful exchange with the Vienne natural historian and antiquarian Antoine Gachet, the Abbe d'Artigny, came to an abrupt halt after only eleven letters when the cleric succumbed to a Xuxion of the chest on 6 May 1768.83 Furthermore, if Calvet entered into a regular correspondence in expectation of gain, so too did his opposite number. In consequence, there was always the possibility that a correspondent would end the `commerce' (the common term for such exchanges), when the game was no longer thought worth the candle. Calvet, therefore, had to be always careful to pander to the needs of his correspondent, as well as his own, especially where the correspondent was an intellectual superior. Although Calvet beneWted greatly from his connection with Caylus, he paid a heavy price. Having once attracted the doyen of French antiquarians' attention, Calvet could only maintain contact by becoming his virtual slave. There was nothing he was not expected to do and no humiliation he was not ready to bear in order to keep in the great man's affection. Over the four years their correspondence lasted, he dedicated himself to helping Caylus prepare further volumes of the Recueil. He sought out the most interesting antiquities in local collections and urged their owners to sell or lend them to the Count; he surveyed hitherto poorly known classical sites and commissioned new drawings of their remains; and he ensured that the best pieces in any new Wnd were transported to Paris. He also, on Caylus's request, helped the research of other members of the AcadeÂmie des Inscriptions, notably in arranging for a plaster cast to be taken of the monument of Osiris in the Carpentras library (see Ill. 5).84 It is no wonder that Caylus described Calvet in one letter as his agent.85 He was an agent, too, who paid for most of this work out of his own pocket. His reward was Caylus's patronage and the various Wgurines he received in recompense.86 Keeping contact with Parisian savants was clearly hard work! Vicq d'Azyr was just as importunate, demanding that Calvet provide him with more and more information about different aspects of disease and its treatment in Avignon and the Comtat in return for his position as corresponding member of the SocieÂte Royale de MeÂdecine. Again Calvet complied, sending annual health reports to the academy's secretaryÐalthough in this case, never having sought Vicq's patronage, he felt free to grumble a little. Only two years after the foundation of the Society, he complained to the Secretary that the obligation to report annually was too onerous. It was an affront to academic freedom BMA MS 2345, fo. 350v: biographical notice. See below, Ch. 4, sect. 4. Caylus was particularly interested in Vaison, which he had been told was a mine of antiquities: BMA MS 2366, fos. 55±6, 67±70: Caylus to Calvet, 21 Nov. 1762, 21 Mar. and 8 Apr. 1763. 85 Ibid., fo. 33: letter of 15 Mar. 1762 (out of order). 86 Caylus continually asked Calvet how much he owed him, but the only evidence that money transferred hands was when the Count paid the Avignon physician 10 louis or 250 livres for purchasing a whole cabinet on his behalf: ibid., fo. 109: Caylus to Calvet, 23 Feb. 1764. 83 84

94 The Intellectual Milieu and only encouraged physicians to make up interesting observations to retain their status.87 Not surprisingly, the expectations of provincial corresponents who had enjoyed a `commerce des lettres' with Calvet were less demanding. But even in their case, long before the Revolution interfered with a number of the correspondences, several had been temporarily discontinued and two severed for reasons other than death. Although Baudet was Calvet's schoolboy friend, their correspondence did not survive his transference to Paris. Although now in an even better position to assist the Avignon physician, Baudet, himself never a collector, obviously found the pleasures of the capital wholly absorbing.88 Bertholon, too, dropped Calvet abruptly even before he moved from BeÂziers to Montpellier in 1784 to take up a chair in experimental physics. In 1781 their correspondence petered out after only six years. Presumably, the young physicist felt he had nothing more to extract from his association with Calvet. He had been to Paris and met all the right people, beneWting ironically from Calvet's contacts in the city, and he had now been crowned by the Montpellier Academy of Sciences for his 1780 prize essay on lightning conductors. Doubtless, he considered that future advancement in the Republic of Letters was better achieved by cultivating academicians with a higher public proWle.89 Indeed, so potentially volatile does any exchange of letters seem, that it is perhaps surprising that most of Calvet's close correspondents kept in touch for so long and that the contact was only broken by death. There were, however, several factors helping to cement Calvet's permanent correspondence circle. In the Wrst place, the surviving correspondence makes clear that epistolary exchanges in the second half of the eighteenth century (and presumably at an earlier date too) were governed by a code of conduct, like any other form of social intercourse. This served to mitigate the destabilizing effects of a competitive and self-serving system. As we will see in a later section, citizens of the Republic of Letters paradoxically embraced an aristocratic culture of honour. Respect among one's peers sprang from courteous behaviour. A letter from one citizen to another asking for assistance in some way could not be lightly ignored, even when the request came from a hanger-on or a tyro. Further conversation could be curtailed or discouraged by asking for nothing in return, but once a cycle of request and counter-request had been established, it was diYcult to break the chain without loss of face. At the very least, as Saint-Vincens's correspondence with Calvet emphasizes, long-standing BMA MS 2345, fos. 9±10: Calvet to Vicq d'Azyr, 2 Sept. 1978 (copy). The correspondence ends in 1769. Before Baudet left, Calvet asked him to perform one last service and trawl Marseilles for any Greek books, antiquities, or natural-history specimens: BMA MS 3051, fo. 100: Calvet to Baudet, 15 Apr. 1769. 89 BMA MS 2363, fos. 54±6: Bertholon to Calvet, Jan. 1776 and 26 Jan. [1777], on his Paris trip; ibid., fos. 78±80: letters, 12 Jan. and 12 Apr. 1781, on the prize essay. According to the letter of 12 Jan., Bertholon was elected to the chair three years before he moved. 87 88

The Intellectual Milieu 95 aquaintances whose mutual utility had begun to decay were expected to acknowledge each other's existence annually with a New Year's greeting.90 In the second place, the circle was not comprised of a series of isolated individual exchanges. Since many of Calvet's correspondents were in frequent contact with other members of the small circle, it was a genuine network. CalvieÁre, for instance, did not write to Saint-Vincens, but he knew VeÂrone and deWnitely exchanged letters with Caylus and D'Ennery in Paris, Roustan and SeÂguier in NõÃmes, and Commander Gaillard in MonteÂlimar. CalvieÁre might have his own correspondence circle, but it intermeshed with Calvet's (see Fig. 2.2) The consequent complexity of the epistolary connections strengthened individual links. Had one of Calvet's established correspondences broken CAYLUS















Fi g. 2.2. Calvet's Mini-Republic: A Web of Mutual Acquaintances

The Wgure displays the contacts that four of Calvet's close correspondentsÐCalvieÁre, the Commander Gaillard, SeÂguier, and VeÂroneÐare known to have had with other members of his mini-Republic. VeÂrone was related to Vaugelas, and Gaillard to Saint-Vincens. Key C.: CalvieÂre V.: VeÂrone S.: SeÂguier G.: Gaillard Source: Calvet's correspondence as cited in the Bibliography: chieXy BMA MSS 2355, 2356, 2364, 2365, 4447, 5833; BM NõÃmes MS 140: correspondence between Calvet and CalvieÁre, Gaillard, SeÂguier, and VeÂrone. The letters refer continually to correspondence and contacts with other savants. 90 For four years from the beginning of 1779 Saint-Vincens sent only one letter (on 30 July 1781) which was not an annual greeting: see BMA MS 2367, fos. 116±32: letters from Saint-Vincens, 3 Jan.

96 The Intellectual Milieu down, the news would have been quickly transmitted through the web and potentially put other exchanges in danger. As we will see in the following section, the letters between Calvet and his correspondents frequently referred to the activities, foibles, and shortcomings of mutual acquaintances. Put simply, the intimacy of the network ensured that a breach of etiquette would be quickly exposed. This was all the more likely in that several of Calvet's close correspondents were relatives or mutual friends. The Gaillards were brothers, though not particularly close;91 Vaugelas was related to VeÂrone; the Commander Gaillard and Faujas were bosom companions, if the former frequently found the latter exasperating.92 Thirdly, the circle was not simply held together by a fear of loss of esteem within the wider Republic. Whatever the original reasons for starting a correspondence, the relationship often blossomed into one of genuine friendship and respect, and letters became occasions to swap domestic and family news as well as information about mutual hobbies. This was especially the case where Calvet and his close correspondents were in relatively frequent physical contact and could meet and talk. It was for this reason, it can be assumed, that Calvet and CalvieÁre became so intimate. The two men were of a different generation and different social and professional background, joined only by their love of antiquities and perhaps a masonic link. In the course of their eighteen-year correspondence they became close friends. When CalvieÁre came to Avignon, he and Calvet spent hours together talking about their mutual interests. Calvet, the snob, doubtless enjoyed the experience for more than intellectual reasons. But it is quite clear that his esteem for CalvieÁre was heartfelt. As a connoisseur and conversationalist, but above all as a Christian gentleman, the Marquis was quite simply the Wnest man of his age. It is not diYcult to believe that CalvieÁre was Calvet's replacement father.93 3. letter-writing The letters to and from Calvet were normally written on a single sheet of paper (roughly A4 size) folded in the middle to form four sides. Up to three of the sides would be written on, then the sheet folded again and sealed, using the 1779 to 23 Dec. 1782. Calvet noted his own annual New Year's greetings list in a rough-book: see BMA MS 4614, `Livre de raison d'Esprit Calvet de 1776 aÁ 1809'. The number was larger than his intimate correspondence circle and included several local physicians who probably helped to build up his collection: see below, Ch.3, sect. 5. 91 BMA MS 2355, no. 162: Commander Gaillard to Calvet, 24 Dec. 1789, a somewhat churlish report of the Bailli's death. 92 e.g. ibid., no. 74: Gaillard to Calvet, 11 Jan. 1776. Gaillard had decided to break with Faujas over some indiscretion, but concluded that their ties were too strong. For Faujas's `misbehaviour', see below, sect. 4. Gaillard seems to have lodged in Faujas's house for long periods of time: see ibid., no. 135: Gaillard to Calvet, 9 Feb. 1786. 93 BMA MS 2356, fos. 1±5: Calvet's biographical notice. Calvet ultimately bought Calvie Á re's collections: see below, Ch. 4, sect. 2.

The Intellectual Milieu 97 fourth as a cover bearing the name and address of the recipient. Loose scraps of paper were sometimes inserted within the letter containing lists of coins or sketches of antiquities, fossils, and so on referred to in the text. The physical structure of the letter obviously affected its content. Even if an author's handwriting was crabbed and miniscule, as Calvet's became in the Wnal decade of his life, there was a limit to how much information could be conveyed in the format.94 Longer letters using more than one sheet of paper were sometimes exchanged when the correspondent wished to use the occasion to develop his views on a problem of mutual interest, such as the character of a particular Roman emperor or the effects of the biblical Flood. But this was uncommon. Paper was expensive and time (as we noted) often short. It may be the case that most of Calvet's own research was `published' in the form of lengthy letters to friends, often at their request. On one occasion he wrote an account of the third-century warrior-queen Zenobia, for the beneWt of Lady Carlisle, that covered nearly forty sides.95 However, such scholarly exercises were always only a small part of his epistolary oeuvre. The archetypal letter provided news and comment rather than cool analysis. All the same, the large majority of lettersÐeven simple expressions of thanksÐwere carefully penned. Letter-writing is a literary genre which has its own history, and the art of writing even an artless letter has to be learnt.96 In the case of Calvet and his correspondents, the skill would have been acquired at school. At the very least, they would have studied Cicero's Family Letters in the lower classes of their Jesuit college, and would have learnt how an informative and entertaining letter should be composed. Many, on the other hand, including Calvet himself, would have gained early practice in actual letter-writing through their time as boarders. The Jesuits expected their charges to write home regularly and would inspect their pupils' missives prior to sending to ensure that the grammar and orthography were correct.97 In an age when barely half of even the male population could sign their name, the ability to write a `good' letter was the mark of an educated man. To write a sloppy letter would have been a disgrace, all the more so in 94 Although Calvet and his correspondents sometimes wrote on the fourth side of the sheet, they never doubled the space by turning the paper 90 degrees and writing across the original horizontal lines, as English letter writers were known to do at this date. 95 BMA MS 2349, fos. 50±68: Calvet to Milady Carlisle, 24 May 1781 (copy). A number of Calvet's epistolary memoranda will be referred to below, Chs. 3±5. 96 Roger Chartier et al., Correspondence: Models of Letter Writing from the Middle Ages to the Nineteenth Century (Cambridge, 1997); Rebecca Earle (ed.), Epistolary Selves: Letters and Letter-Writers, 1600±1945 (Aldershot, 1999), esp. ch. 1; Elisabeth Cook, Epistolary Bodies, Gender and Genre in the Eighteenth-Century Republic of Letters (Stanford, Calif., 1996); James W. Howland, The Letter Form in the French Enlightenment: The Epistolary Paradox (New York, 1991). 97 The Jesuits gave extracurricular lessons in French to their pensionnaires, although they never taught the subject in their classroom: see esp. Jean Croiset, Heures et reÁglemens pour MSSRS les pensionnaires des JeÂsuites, contenant tous les exercices ordinaires du chreÂtien avec diverses pratiques de pieÂteÂ, 5th edn. (Lyons, 1739± 41), pt. ii, pp. 86±7, 95±6 (original edn. 1711).

98 The Intellectual Milieu that the contents were frequently disclosed to third parties. Baudet's letters to Calvet were seen by Calvet's mother, as we saw in the previous chapter; the Commander Gaillard read out snippets of Calvet's letters to their mutual friend, Faujas.98 Calvet's letters to SeÂguier even became public property. When the NõÃmes savant died in 1784 and left his estate to the local academy, it seems that his correspondence as well as his collection became freely available. According to one reader, the NõÃmois Aubanel the elder, writing in 1804, the Avignon physician's letters to his friend were the pearl of the manuscripts, now in the town's new municipal library.99 Several eighteenth-century letter-writers are known to have Wrst sketched out their letters in rough drafts in order to enhance their quality. Laurence Sterne was one.100 It is improbable that Calvet's circle followed this custom in normal circumstances. They would not have had the time. The draft letters to be found in Calvet's commonplace book suggest that he only resorted to the practice when there was a correspondent he particularly wanted to impress or missives that were particularly diYcult to write. A letter sent to the Abbe Crillon in 1771, for instance, was doubtless initially written in rough because it must have been hard to strike the right tone. Purportedly a simple thank-you note for Crillon's gift of his recently published treatise on morals, it was in reality a chance for Calvet to make his position clear regarding the pending court case over the fees owed to the medical team who had attended the last illness of the AbbeÂ's father, the late Duke.101 Nor is there evidence that the network kept copies of correspondence. Again, this would have been too time-consuming. Calvet only kept copies of his long and scholarly letters, which ultimately formed part of the manuscript oeuvre he left to the city of Avignon. Even letters that were sent to destinations overseas and could easily have never arrived were only written once. A letter he wrote to Ycard on Saint-Domingue in December 1791 survived to be copied into his papers only because it was returned to the sender unopened, since the physician had died prior to its arrival.102 As the correspondence makes clear, part of the art of composing a successful letter was to adopt the appropriate linguistic register. Calvet's mini-Republic Ch. 1, sect. 2, above; BMA MS 2355, fos. 35±6: Gaillard to Calvet, 3 Aug. 1771. BM Reims Collection Tarbe XXI, no. 323: Aubanel to the surgeon Limasset at Roquemaure, 20 Sept. 1804. Nothing is known of Aubanel. Calvet would not have been pleased. He was very angry when he found that some of his letters to Caylus had been published in 1802: see BMA MS 2345, fo. 365v: personal note. 100 Earle (ed.), Epistolary Selves, 11. 101 BMA MS 4614, fo. 5: `livre de raison d'Esprit Calvet de 1771 a Á 1809', sub anno. Also, see below, Ch. 3, sect. 4. 102 BMA MS 2346, fos. 369±71: appended notes explain the letter's return. Although Calvet consulted by letter, as we will see below, Ch. 3, sect. 4, he did not even make drafts or keep copies of his consultations. Other physicians did. See L. W. B. Brockliss, `Consultation By Letter in Early Eighteenth-Century France: The Medical Practice of EÂtienne-FrancËois Geoffroy', in A. La Berge and M. Feingold (eds.), French Medical Culture in the Nineteenth Century (Amsterdam, 1994), ch. 2, esp. pp. 81±2. 98 99

The Intellectual Milieu 99 was a small family in which there were different levels of intimacy dependent primarily on the length of acquaintance. In the early stages of the exchange, the style was always formal and elegant. The correspondents deployed a language of courtesy and compliment, clearly borrowed from the court, and nothing was said (especially about third parties) which might give offence. Above all, in the opening and closing paragraphs, authors went out of their way to bolster the self-esteem of their opposite number by praising his intellectual and moral virtue to excess. Once a correspondence was properly established, however, the rhetorical periods were dropped and the participants began to speak more freely, even (as we will see) indiscreetly. Only one of Calvet's correspondentsÐhis old school-friend, BaudetÐever used the `tu' form of address in his letters, but nearly all his long-standing acquaintances eventually abandoned any pretence at formality.103 The Commander Gaillard, for instance, demanded that `the formularies of ceremony' be put aside almost immediately, assuring Calvet in only his second letter that he would Wnd a more open style `more Xattering'.104 Again, as a correspondence became cemented, so formalities were dropped in the way that letters were begun and ended. Initially, regardless of rank or location, letters before the Revolution began with `Monsieur' and concluded with `votre treÁs humble et obeissant serviteur'. Eventually, however, `Monsieur' gave way to `mon cher ami' and any formal ending was usually dropped. Correspondents signed off with their simple name, and even this was eventually dispensed with. A long-established correspondent was known by his handwriting: he had no need to conWrm his identity.105 This progression occurred regardless of the age-gap and social distance between the writers. Caylus, the Parisian aristocrat, for instance, did not treat Calvet as an intimate from the moment their correspondence began in March 1761, but by his twenty-Wrst letter, written on 7 June 1762, he was Wnishing informally and urging the Avignon physician to do the same. `Farewell, monsieur. I embrace you with all my heart and beg you henceforth to conclude as antiquarians should do, with the word Vale. Forget philosophy, isn't this wish enough for humanity?' And when Calvet the bourgeois provincial understandably did not immediately reciprocate, Caylus returned to his text in a letter the following month. `Adieu, Monsieur, I assuredly embrace you with a true heart. See how I behave towards you. I only do so to exhort you to do the same.'106 Baudet nearly always addressed Calvet as `tu': BMA MS 2361, passim. BMA 2355, fos. 3±4: Gaillard to Calvet, c. July 1765. 105 One of the handful of Calvet's correspondents who retained formality throughout was his former Jesuit mathematics professor BeÂraud, who was perhaps unable to forget their original teacher±pupil relationship. His last letter, written on 10 Aug. 1773, was as correct as the Wrst: see BMA MS 2363, fos. 40±1. 106 BMA 2366, fos. 43, 47: letters 7 June and 18 July 1762. Caylus Wrst used an informal ending in his letter of 29 April 1762 (ibid., fos. 39±40). 103 104

100 The Intellectual Milieu As a result, the contents of letters became more varied and interesting as a correspondence became established. At some juncture in a letter, there would always be a reference to the mutual intellectual interests of Calvet and his correspondent. Interspersed with this, however, and sometimes dominant, there would be a growing place for domestic and other chit-chat. Understandably, given Calvet's professional status, most of his correspondents at some time or the other eventually conversed with him about their ailments or those of their family. CalvieÁre's letters contain ever-more intimate details about the health of his wife, an aged aunt, his children, and his children's children. Towards the end of the Marquis's life Calvet was treated as one of the family: hardly a letter went by without some report on a successful labour or the illnesses and development of a young grandchild. When CalvieÁre's daughterin-law Wnally gave birth to a healthy son in April 1776 and guaranteed the survival of the family line, the doting grandfather could not wait to inform his friend of his new-found zest for life, tempered though it was by the contemporaneous loss of a granddaughter. `Extreme old age then can still taste the keenest pleasures.'107 However, Calvet was also privy to other domestic news. As friendship and trust grew, so his correspondents began to use him as a sounding-board for their wider worries. As early as 1763 CalvieÁre felt no compunction about discussing his Wnancial affairs with the Avignon physician. In apologizing for not having written for some time, he explained that he had been at Aiguesmorte, negotiating the renewal of the lease on a large area of pasture in the locality. Much to his disgust, he had only been offered 4,000 instead of the usual 7,000 livres per annum rental, and feared he would have to give up collecting. In the current year his customary income of 20,000 livres looked like being halved, a further 7,000 having being swallowed up by a daughter's dowry and his son's expenses at college. Worse, though, was to follow. Five years later CalvieÁre conWded to the Avignon physician that his economic position had suffered a further setback. In a recent Xood he had lost two mills, worth 7,400 livres in rent (a far larger sum than Calvet's professional earnings). `A farmer-general [of taxes] would be devasted by this. Judge then how I must feel, I who only enjoy the wealth of the chief clerk of their deputies.'108 Nonetheless, whatever the level of intimacy achieved, letters between Calvet and his close correspondents were always purposive. As with any other letter that Calvet sent or received, they were primarily written to request 107 BMA MS 2356, fo. 221r: 30 Apr. 1776. On Calvet's correspondents and their families as patients, see below, Ch. 3, sect. 4. CalvieÁre had had one grandson (by a daughter) die of some sort of paralysis, diagnosed as spinabiWda: ibid., fo.155r (10 Oct. 1774). 108 BMA MS 2356, fos. 25±7, 45: Calvie Á re to Calvet, 10 June 1763 and 20 Oct. 1768. The Wgure of 20,000 livres did not contain the 7,000±8,000 from his wife's dowry. It will be recalled that Calvet's income on the eve of the Revolution was about 11,000 livres: see above, Ch. 1, sect. 3. Nothing precise is known about the income of Calvet's other close correspondents.

The Intellectual Milieu 101 a service or in answer to a request. Apart from the mandatory New Year's greeting, they were not `news' letters as such. Rather, arguably, the provision of `news' in any form, just like the expressions of Xattery or endearment, was a rhetorical device masking the starkness and sometimes the audacity of the request. The more intimate the connection, the greater the amount of ancillary, even conWdential material the letter had to contain in order that the request be properly clothed. Otherwise there was always the danger that the recipient of the letter might feel that he had not been treated as an equal member of the Republic of Letters or a friend but as an ersatz lackey presented with a shopping list. This was a danger that presumably had to be guarded against all the more strongly given the social differences between the correspondents. Calvet was a bourgeois frequently receiving requests from, but also making demands on, noblemen. For the most part, both parties sought favours which related to their intellectual interests. Calvet and his correspondents asked each other for information concerning archaeological Wnds and the sale of collections; they requested each other's help in the purchase of books, antiquities, manuscripts, and drawings; they begged assistance in elucidating an inscription on a monument or coin, or in explaining the nature and use of an amulet or Wgurine.109 The demands could be sometimes excessive. Caylus, as we saw above, certainly abused Calvet's obvious desire to be part of the Parisian antiquarian scene. They remained, though, within the bounds of propriety, given that the Republic of Letters existed to forward the intellectual interests of its citizens. The more intimate the correspondence, however, the more ready were correspondents to exploit the relationship for non-intellectual purposes. The services that Calvet provided for the mini-Republic were many and varied. Understandably, most of the circle sought free medical advice from time to time. Accounts of the illnesses of themselves and their families were usually indirect (sometimes direct) appeals to Calvet's professional knowledge. In addition, members of the circle who lived in the countryside or in small towns in the RhoÃne valley took advantage of Calvet's location to use him as a commercial agent. In 1753 the Abbe Baudet asked Calvet to Wnd and send off two-dozen chairs. In 1771 the Commander Gaillard wanted the physician to engage a goldsmith in Avignon (one D'Auvergne) to embellish his gold cane. A few years later, when the chevalier Courtois got married, Calvet was asked to purchase some of the items needed in the new household.110 In a letter of 12 October 1784 Sandricourt even expected Calvet to recruit servants: I am addressing you with conWdence to beg you to procure an honest Swiss to be my porter at Agde. I would like a good man, religious, with principles, a good character, A number of instances will be referred to in Chs. 4, 5, and 6 below. BMA MS 2361, fos. 29±30: Baudet to Calvet, 17 May 1753; BMA MS 2355, fos. 35±6, 41±2: Gaillard to Calvet, 3 Aug. 1771; 9 Nov. 1771; BMA MS 2354, fo. 113: Courtois to Calvet, 20 Jan. 1763. 109 110

102 The Intellectual Milieu and no lover of wine. I will willingly pay him 150 livres [yearly] and even 200, if it is necessary to go that high to get somebody suitable. In addition, he will be lodged with me, will be fed, dressed in a livery, and looked after in sickness and health. I am so keen to have an honest man that I am ready to give him a life pension after ten year's good service. I will pay his travelling expenses within reason. Could you please see if you can Wnd the sort of man I want among the military serving in the Avignon garrison, or in the Swiss company of the Vice-Legate?111

Calvet was also expected to comment on local gossip. One of the Commander Gaillard's requests was particularly unacceptable, given the physician's professional responsibilities. On 18 January 1775 he wrote to Calvet asking him to accept as a patient his friend and the physician's extremely distant relative Madame de la Palun (probably the sister-in-law of the art connoisseur AntoineJoseph). At the same time, he also asked if Calvet could tell him, in conWdence, the lady's complaint. When Calvet duly obliged, Gaillard was still not satisWed but wanted further information. In a letter of 5 February he demanded to know if the rumour was true that Madame de la Palun had recently suffered `une grossesse de contrabande' (i.e. been carrying a bastard child).112 Whatever the nature of these non-intellectual demands on his time, Calvet attempted to fulWl them quickly and assiduously. They were not obviously treated any less differently than intellectual requests. Although the most trivial and demeaning were generated by his noble correspondents, it would be wrong to see this as traditional bourgeois deference in the face of aristocratic importunity. Rather, it was a sign that the mini-Republic was a friendship as well as an intellectual circle. It was not what sociologists would call a weak and open network, but a strong and closed one.113 Calvet's noble friends might abuse the friendship from time to time, but Calvet could always demand his own pound of Xesh. Over the years, as we will see in a later chapter, Gaillard was continually called upon to help establish one of Calvet's favourite but errant medical pupils in MonteÂlimar.114 Indeed, what is striking about Calvet's mini-Republic is the extent to which its social dynamics undermined the contemporary hierarchical society. This was a Republic in which the majority of Calvet's close correspondents were his social superiors. As we saw above, its members were a mix of nobles, clerics, and bourgeois, but the bourgeois were in the minority and, when the clerics of 111 Charles-Franc Ë ois-SimeÂon de Saint-Simon Sandricourt, Lettres aÁ Jean-FrancËois SeÂguier, de NõÃmes, et au docteur Esprit Calvet, d'Avignon, ed. Xavier AzeÂma and Eudes de Saint-Simon (Montpellier, 1987), 186. 112 BMA MS 2355, nos. 66, 68. Presumably if the rumour was true, the child had been aborted. Gaillard said Mme de la Palun would not approach Calvet himself because of the coldness between the physician and her husband. 113 e.g. Stanley Wasserman and Katherine Faust, Social Network Analysis: Methods and Application (Cambridge, 1994). It has recently been argued that the seventeenth-century Republic of Letters was a weak network: see David S. Lux and Harold J. Cook, `Closed Circles or Open Networks?: Comunicating at a Distance during the ScientiWc Revolution', History of Science, 36 (1988), 179±211. 114 See below, Ch. 3, sect. 5.

The Intellectual Milieu 103 noble birth are taken into account, half of the web came originally from aristocratic families. As a physician and the son of an apothecary, Calvet was even the social inferior of many of his bourgeois correspondents. Whatever blue blood coursed through his own veins, it was thinly diluted. Yet Calvet, through his intellectual interests and expertise, ended up being treated by his close correspondents as an intimate friend. The Calvet±Caylus correspondence might still contain some echoes of traditional social relations despite the informality, but not the Calvet±CalvieÁre, the Calvet±Courtois, or the Calvet±Gaillard exchanges. Within the mini-Republic of the Midi of the 1770s and 1780s, traditional social distinctions were eroded. More importantly, these were replaced, not by a nexus of egalitarian social relations, but a new form of hierarchy based upon expertise rather than birth. What the correspondence emphasizes is not that deference disappeared within the miniRepublic, but that it was reconstituted. An individual's standing within this Republic was determined by his credentials as an antiquarian or natural historian, or, more speciWcallyÐas this was Calvet's personal correspondence networkÐhis credentials within the specialist Welds of interest that Calvet cultivated. In this new order, Calvet Xoated gradually to the top. In his correspondence with Caylus traditional patterns of deference still pertained beneath the rhetoric of mutual admiration, because the Count was both Calvet's social and intellectual superior, and a Parisian to boot. The aristocrats of both the ÂepeÂe and the robe with whom Calvet was intimate in the 1770s and 1780s could lay claim only to the rights of birth or the rights of age. They were eitherÐlike CalvieÁreÐsimple collectors who had little pretension to be scholars, orÐlike Saint-VincensÐexperts in other Welds (in his case the medieval rather than the classical antiquities of Provence).115 Such correspondents read widely and often had well-stocked libraries, but they could not hold a torch to Calvet in his knowledge of the history and antiquities of the classical world. It was to Calvet, then, that these correspondents turned when they had an intepretative problem, and to Calvet that they submitted their inexpert opinion for criticism. When a mosaic Xoor was unearthed in Aix in the early years of the Revolution, Saint-Vincens immediately arranged for drawings of the three scenes depicted to be sent to Calvet so that he might decode them.116 Even when his correspondents had views of their own, they were always careful to state them as humble opinions: Calvet was to have the last word. When CalvieÁre wrote to Calvet in March 1769 seeking the opinion of his master on an engraved stone, he was keen to show that he too did `research' by offering his own conjecture, based on consulting his books, that the portrait was of the goddess Flora. His explanation, however, ended deferentially: `All the same, 115 SigniWcantly, Saint-Vincens made the Wrst move to begin a correspondence on 1 Mar. 1770: BMA MS 2367, fo. 76. 116 See below, Ch. 4, sect. 4.

104 The Intellectual Milieu I abandon this to the judgement of my teachers.'117 In the 1770s, admittedly, Calvet was not the president of his own republic. Until SeÂguier died in 1784, there was always one member of his circle to whom he in turn deferred. SeÂguier was much older than Calvet, much more widely travelledÐhe had visited England and ItalyÐand much better known in the wider Republic. Yet SeÂguier too was only a bourgeois, albeit the son of a conseiller in the NõÃmes preÂsidial (tribunal of second instance). In deferring to him and to no one else in the Midi, Calvet was only helping to cement the new and potentially subversive social order.118 4. p ortr ai t of a r epubli ca n To the extent that Calvet's mini-Republic had its own social organization, it was much more than an imagined cultural space. Furthermore, it had its own governing ethic. Letters, it is well known, permit the author to fashion an often Wctitious persona. Put simply, they allow the presentation of a self that will win the esteem or attention of the reader.119 Calvet and his correspondents' letters were not so much suffused with their own personalities (real and imagined) as haunted by an ideal. Although the letters leave no doubt that their authors were individuals, they were also, more interestingly, a conduit for emphasizing and approving a set of common values and characteristics, deemed to deWne the ideal member of the wider Republic of Letters. This ideal, moreover, was primarily a critical tool. It surfaced most frequently in the correspondence as a standard of behaviour against which their own and the conduct of other members of the Republic could be judged. The ethic also lay at the heart of the short and usually favourable biographies that Calvet composed of his chief correspondents. The chief constituents of this ethic have already been introduced in discussing Calvet's self-image in the previous chapter. As an ethic, it was as old as the Republic of Letters, and in Provence had been initially developed within the circle surrounding Peiresc.120 Its principal ingredient was Christian stoicism, to which members of the mini-Republic would have been introduced in their years at college. The ideal republican turned a cool eye on good fortune as well as bad and avoided extreme expressions of joy or sorrow. As far as 117 BMA MS 2356, fos. 50±1: Calvie Á re to Calvet, 31 Mar. 1769. In the same letter, the Marquis admitted he knew no Greek. 118 It should be noted that the only one of Calvet's correspondents to treat him uncivilly and Wnd fault with all the coins he was offered to win his patronage was the internationally famous bourgeois Parisian collector Pellerin, who seems to have considered the Avignon physician an ignorant apprentice: e.g. his letter to Calvet, 2 Aug. 1761, where he claims that numismatic science (his term) can only be learnt in the capital: BMA MS 2366, fos. 187±8. 119 For self-fashioning generally, see esp. Stephen Greenblatt, Renaissance Self-Fashioning from More to Shakespeare (Chicago, 1980). 120 See above, Ch. 1, sect. 2.

The Intellectual Milieu 105 possible, he was dispassionate and detached.121 Although a man of taste, he despised riches, except to the extent that they could aid him in his intellectual and cultural interests, and he paid little attention to his physical needs. CalvieÁre, according to Calvet, disdained the grosser material pleasures. `Everything in his home was carefully chosen, except his clothes and his table.'122 The ideal republican also valued the quiet and simple life, and avoided becoming beholden to courtiers and politicians.123 Yet, if this was an ethic of detachment and restraint, it was not one of withdrawal. Like Diderot (and the British moralists Addison and HumeÐ whose views on the virtuous life Calvet's web had almost certainly never encountered), the circle believed that the good man did not live in apolitical isolation. Not only had most members of the web at some time in their life had a career, but they viewed collecting and the pursuit of knowledge as a social enterprise. Christian stoicism, unlike its classical forebear, provided a code of conduct for living in the world, not apart from it. Closely linked to the late Renaissance courtly ethic of politeness, one of its core ingredients was civility.124 In the course of their lives, in a Europe divided by religion and protonational hatreds, republicans of letters were guaranteed to encounter people from different countries and different social and confessional backgrounds. Even within the same state in the second half of the eighteenth century, as long-established cultural orthodoxies began to be called into question, it was likely that republicans would hold different views on religious and political matters. Whatever the cultural distance between republicans, citizens had to discount each other's prejudices and behave with reciprocal courtesy. In the Republic of Letters, the underlying bond forged by common intellectual interests was expected to be stronger than those of nation, religion, faction, or party. A republican was Wrst and foremost not a fanatic of any stripe. Tolerance in a changing world, however, meant that certain subjects were largely excluded from the correspondence of Calvet and his circle. Although, as a correspondence became more intimate, letters were no longer restricted to matters of mutual intellectual interest, there were clearly areas of each other's private lives which were off limits, and certainly not to be discussed 121 See below, Ch. 7, sect. 2, for an account of how Calvet's friends drew on this ethic during the dark days of the Revolution. 122 BMA MS 2356, fo. 5: Calvet's biographical sketch. 123 See below, Ch. 7, sect. 1. 124 The fundamental study of this courtly ethic in France remains Maurice Magendie, La Politesse mondaine et les theÂories de l'honneÃtete en France au XVIIe sieÁcle, de 1600 aÁ 1660 (Paris, 1925). The ethic drew heavily on the Christian humanism of Erasmus, which was transported into a speciWcally courtly context in the mid-sixteenth century by Castiglione: see Peter Burke, The Fortunes of the Courtier: The European Reception of Castiglione's Cortegiano (Cambridge, 1995). For the views of Addison and Hume, see N. Phillipson, `Hume as a Moralist: A Social Historian's Perspective', in S. C. Brown (ed.), Philosophers of the Enlightenment (Brighton, 1979), ch. 6. For Diderot, see Denis Diderot (ed.), EncyclopeÂdie, ou Dictionnaire des sciences, des arts et des meÂtiers, 17 vols. (Paris and NeuchaÃtel, 1751±65), xii. 509±11 (sub `philosophe').

106 The Intellectual Milieu with others. Sex, if not marriage, was one taboo, as we will see in the following section. So too, understandably, was politics. A circle whose members included ex-army oYcers, parlementaires, physicians, and members of the higher and lower clergy were certain not to share the same view about the reforming policies of Louis XVI.125 Religion was equally out of bounds. Calvet and his immediate circle were all ostensible Catholics, but the correspondence throws little light on their religious convictions. Gaillard, whose views on Capuchins and excessive piety were cited in the previous chapter, was peculiar in the openness with which he discussed his religious opinions, just as he was unique in commenting on the prejudices of another member of the group.126 It can only be assumed that most correspondents were unsure of Calvet's exact religious allegiance, as he was of theirs, and that it was tacitly accepted in an age of growing indifference that religion was off the agenda, even among Catholics.127 As a result, it is quite possible that none of the correspondents ever knew about Calvet's shadowy involvement with the illumineÂs. Equally, it seems certain that Calvet had little idea that his beloved Caylus was an esprit fort, notorious in Parisian salon society for declining the good oYces of the Bishop of Auxerre on his deathbed. `I can see that you want to talk to me for the good of my soul . . . but I am going to let you into a secret, I haven't got one.'128 In the particular context of the intellectual activities of Calvet's circle, this stoical ethic underpinned a number of principles that ideally governed the behaviour of the collector. To begin with, it was unseemly to demonstrate too much enthusiasm in one's pursuit of antiquities or natural-historical specimens. As in all aspects of life, passion had to be kept in check. CalvieÁre's devotion to the collection of antiquities in his old age was never a pathological obsession. According to Calvet, the Marquis's interest was merely his `chief amusement'. `It was never a passion for him, for he was used to never surrendering to any passion.'129 Correspondents, such as the Commander Gaillard, therefore, who got carried away in vaunting their new acquisitions or bemoaning the dearth of trade, were usually careful to excuse their lack of The limited discussion of current affairs is discussed below, Ch. 7, sect. 1. See above, Ch. 1, sect. 2. 127 It is possible, of course, that Calvet and the few correspondents he met regularly would talk more openly in private about matters excluded from the correspondence. There was always the danger that letters would be read by a third party. On one occasion Vaugelas got very upset when he heard that his relative, VeÂrone, had visited Calvet and seen one of his letters on the physician's desk: BMA MS 2361, fos. 47±8: Vaugelas to Calvet 17 July 1789. 128 John McManners, Death in the Enlightenment: Changing Attitudes to Death in Eighteenth-Century France (Oxford, 1985), 261±2. The source is Grimm's Correspondance litteÂraire, a manuscript journal that circulated among European heads of state and would not have been seen by Calvet. Admittedly, he may have suspected the Count's religious commitment. In the spring of 1764 he wrote to Caylus objecting on religious grounds to the way that the Count had rewritten one of his contributions to volume 6 of the Recueil. Caylus replied, doubtless tongue in cheek, proclaiming he failed to see how the citation could give offence: BMA MS 2366, fo. 125: Caylus to Calvet, 9 June 1764. 129 BMA MS 2356, fo. 4r: biographical sketch. 125 126

The Intellectual Milieu 107 propriety and admit that their effusions were indelicate.130 Good or bad fortune in collecting had to be accepted as calmly as good or bad fortune in life generally. Good fortune in particular was not to be laboured upon. It seems to have been perfectly acceptable to report on one's acquisitions, indeed, such reports were part of the exchange of information. But in a circle, where some members seemed to have all the luck (partly because they had the money), it was understandably considered indelicate to crow. Secondly, the stoical ethic also informed, though more indirectly, the quite complex conception of the proper and improper manner of collecting. Collectors were supposed to be focused, discriminating, serious, and prudent. The model collector concentrated on a particular type of antiquityÐin Calvet's case, the large bronze coins minted in the era of the High Roman EmpireÐ and attempted to form a complete collection. The greedy, passionate enthusiast, on the other hand, collected everything and nothing, snapping up whatever might fall into his hands. This was an accusation the Commander Gaillard levelled against another of Calvet's circle, the Arles collector Xavier de Molin, in 1768. Anxious to help Molin's wife to Wnd a purchaser for her husband's antiquities' collection before he died, Gaillard expressed no interest in its contents himself because of the way they had been gathered. `I am shocked by his greed in amassing medallions [coins] from every side without forming a series.'131 As far as possible, furthermore, items had to be in good condition if they were to be ever displayed; otherwise, their presence in a collection dishonoured (the word used) its aesthetic worth. Thus when Gaillard sent Calvet a present of a bronze Mercury missing a foot, he hastened to apologize that the Wgurine thereby lost three-quarters of its value. Having always prided himself on only accepting mint pieces, he hoped that the present was worthy of Calvet's `little oratory, which must not be vulgarized (petite oratoire, qu'il ne faut pas encanailler)'.132 Thirdly, Christian stoicism also structured the behavioural norms that were expected to operate between members of the Republic of Letters. The ethic of responsibility and sociability was transformed into a series of unwritten rules of intercourse that helped to maintain the circle's stability. The most basic rule of all was that letters should be answered and visitors cordially received, however unwanted. SeÂguier quite rightly extended a courteous welcome to Joseph II when the emperor passed through NõÃmes, although he had no wish to see him and found the experience trying.133 Another rule was that 130 Early in his correspondence with Calvet, Gaillard described his passion for perfect coins as a `weakness', which he justiWed to himself as good taste: e.g. BMA MS 2355, no. 5: Gaillard to Calvet, 10 May 1766. 131 BMA MS 2355, no. 12: Gaillard to Calvet, 15 May 1768; by this date Molin seems to be a drunkard in his dotage. The same accusation was later levelled at CalvieÁre: ibid., no. 62: 29 Nov. 1774. 132 Ibid., no. 15: 23 Nov. 1770. Cf. also Gaillard's critical comments on some coins he had received from Rivoire: ibid., no. 7: 8 Aug. 1766. 133 BMA MS 2348, fo. 394r: `Avantage des collections de curiosite  s.'

108 The Intellectual Milieu correspondents should keep their friends aware of their whereabouts and visit each other when in the vicinity. Equally, it was understood that requests should be met, wherever possible, civilly and speedily. If information was required or an opinion sought, then the respondent should offer advice generously but never lay down the law. If artefacts were being exchanged, correspondents should pay their debts, not cheat one another, and carefully look after anything borrowed or sent for inspection.134 This is not to say that members of the mini-Republic always kept the rules in their dealings with one another. On a number of occasions the correspondence reveals that breaches occurred. Keeping correspondence up to date was particularly hard when the circle of acquaintances was large and there were other calls on a member's time. CalvieÁre on one occasion had four letters from Calvet awaiting an answer. Faujas frequently claimed to be unable to write because of the pressure of work.135 Failing to keep friends up to date with one's movements was also a common lapse. Calvet often had to write apologizing for not calling on one of his correspondents when passing through their town to see a patient or visit somebody else.136 Even accusations of cheating were not unknown. In late 1773 VeÂrone had visited Gaillard at MonteÂlimar to view his collection, where he had been told of the Commander's intended purchase of a gold Anthemius from a Viennebased collector, the Carmelite EÂlyseÂe de Couquet, who was not one of Calvet's mini-Republic though well known to the Avignon physician and most of his close friends. The asking price had been 16 to 18 livres, but Gaillard seems to have persuaded the collector to take twenty of his silver coins in exchange. VeÂrone himself, however, was in search of the Anthemius, and on the way home to Grenoble he made a diversion to Vienne and bought the coin himself. Gaillard, who was admittedly more frequently shocked by the behaviour of his fellow collectors than other correspondents, was scandalized. `This manner of proceeding, which is unfortunately too common among antiquarians, appeared to me to be astonishing on M. de VeÂrone's part. I can't pretend not to be hurt knowing how totally opposed I would have been myself to behaving in a similar fashion.' Calvet's initial reaction was to brush the incident under the carpet. But Gaillard remained Wrmly seated on his high moral horse and refused to be dislodged. Fearing the possibility of a permanent breakdown in relations between his two friends, Calvet successfully found 134 Members of the circle frequently lent books to one another or to other savants outside the group: see below, Ch. 6, sect. 3. Antiquities would be sent on loan to a more erudite colleague for a professional opinion or to help in a publication. Caylus got very upset at one point because a package from Avignon containing two cippes (monumental inscriptions), which he was to have copied and then return, had not arrived in Paris: BMA MS 2366, fo. 139: Caylus to Calvet,12 July 1765. 135 BMA MS 2356, fo. 243v: Calvie Á re to Calvet, 18 July 1777. BMA MS 2355, nos. 32, 47: Gaillard to Calvet, 14 July 1773, 1 March 1774: Faujas conveyed his apologies through his MonteÂlimar neighbour. The latter was not convinced and thought Faujas was lazy and frivolous. 136 e.g. BM NõÃmes MS 140, fo. 208: Calvet to Se  guier, 26 Apr. 1779.

The Intellectual Milieu 109 a face-saving formula. VeÂrone apologized, saying he had completely forgotten that he had been told about the Anthemius by Gaillard and claiming to have encountered it chez Couquet by chance. He thus offered to restore the coin to its rightful owner, a gesture which Gaillard (as was to be expected) politely declined.137 By and large, however, Calvet's intimate correspondents in the RhoÃne valley did not Wnd fault with each other's behaviour as collectors or correspondents. Rather, their criticisms of members of the Republic of Letters in the Midi were usually reserved for citizens with whom they had only a more casual acquaintance. Outsiders tended to be treated as dealers rather than collectors, and were continually accused of venality and malpractice. Couquet, for instance, had a particularly bad press. Accused of bad faith by Gaillard over the Anthemius incident, he was seen as a man who would enter into negotiations over the exchange of coins only once his cupidity had been slaked. Indeed, according to Gaillard, he was a man with whom commerce was illadvised or with whom one only traded with eyes wide open. When, in a letter to Calvet in January 1776, Gaillard admitted he had written to Couquet saying he would take anything from him that took his fancy, whatever the price, he justiWed his ill-judged behaviour as the consequence of desperation. The progress of his collection had stalled. `We must decide between depriving ourselves or being gulled, and it seems to me that a pleasure is worth a sacriWce.'138 Calvet's circle were also much more critical about their Parisian contacts. Paris collectors as a group were an object of universal suspicion. Whatever the rhetoric of the fraternity of the Republic of Letters, the reality was very different. Calvet's local correspondents, even those who had lived in Paris, were provincial Frenchmen with a provincial's intrinsic and age-old hostility to the capital. Parisian collectors were continually denounced as rapacious and untrustworthy. At best, they were resented for their wealth. At worst, they were seen as devious and self-centred asset-strippers, offering friendship to honest provincial collectors with the sole intention of getting their hands on their best pieces. Visitors to the capital were sure to be cheated. As Commander Gaillard reported to Calvet with some disgust, when Faujas of MonteÂlimar went to Paris in 1774 and toured the city's natural-history cabinets, their friend had been so charmed by his reception that he had immediately surrendered his prize fossils and minerals as gifts. `He speaks marvels about his trip [in his letters], but my faith in his Gospel is not complete.' For Gaillard, Parisians were `men with a Wne outside and nothing else'.139 Admittedly, Calvet's local correspondents were less willing to accuse particular Parisians of breaking the Republic's rules. Caylus above all was BMA MS 2355, nos. 44, 45, and 47: Gaillard to Calvet, 30 Dec. 1773, 14 Jan. 1774, 1 Mar. 1774. Ibid., 11 Jan. 1776. References to Couquet's untrustworthiness appear throughout the Gaillard± Calvet correspondence. 139 BMA MS 2355, nos. 63, 124±5, Gaillard to Calvet, 20 Dec. 1774, 5 Jan. 1783. 137 138

110 The Intellectual Milieu always venerated as a model citizen, however unbalanced, manipulative, and one-sided his relationship with Calvet may look today.140 But there was one Parisian collector with whom a number of Calvet's local correspondents were in direct contact who did continually draw their ire: Michelet d'Ennery. It is not diYcult to see why D'Ennery was disliked: he was rich, mobile, successful, and smug. In a Republic that valued modesty and restraint, D'Ennery blew his own trumpet loudly and often. When one correspondent wrote to another offering his hearty congratulations on the latter's new acquisitions, the correct reply was to play down their value. But D'Ennery was no shrinking violet, as he revealed in an early letter to Calvet in 1765: `It is certain that the rarest coins seem to be born under my steps, and hardly a day passes without me receiving new marks of attention from my colleagues.'141 On occasion, the smugness was compounded by the indelicacy of the language. In a letter of 27 January 1767, D'Ennery challenged Calvet's view that there was nothing of value in Switzerland by boasting: `It is a country that I have forcibly taxed (mis aÁ contribution) to advantage.'142 Even when D'Ennery was not vaunting his acquisitions, he was emphasizing his wealth. In a letter written to Calvet in 1768 he unusually admitted that he had added little of late to his collection, but excused this peculiar circumstance on the grounds that he had been concentrating on rebuilding his house in the Palais Royal.143 Moreover, D'Ennery was pushy and tried to bounce his provincial correspondents into deals against their better judgement. In the late summer of 1778, for instance, he offered Calvet the opportunity of purchasing a collection of gold, silver, and bronze coins recently discovered in Normandy for what the Parisian considered the bargain price of 20 louis (500 livres). When Calvet expressed concerns about their state of conservation, he was rudely told that collectors in the Midi were too Wnicky and that beggars could not be choosers. If Calvet wanted coins in mint condition, then he had to sacriWce to his mania (aÁ sa manie), as he, D'Ennery, had done a thousand times. Cheapness and quality did not go together, so Calvet had better make up his mind quickly because there were other buyers sniYng around with fuller purses.144 D'Ennery, then, was the antithesis of the model citizen. On the stage of the mini-Republic, he played Satan to Caylus's God. Calvet and his friends cf. esp. Calvet's pen portrait in BMA MS 2345, fo. 353. BMA MS 2367, fo 1: 20 Nov. 1765. This is the Wrst in the collection of letters from D'Ennery to Calvet, but it cannot be the Wrst D'Ennery wrote to the Avignon physician. 142 Ibid., fo. 7, 27 Jan. 1767. The metaphor is one of military conquest. In the same letter D'Ennery deploys another rhetorical device to emphasize his pulling-power. He begins to give a long list of his acquisitions, including a rare consignment of Parthian and Persian coins obtained from the Bishop of Babylon, only openly to check himself in case he makes Calvet angry. 143 Ibid., fo. 11: 8 June 1768. 144 Ibid., fos. 52±61: letters 8 Aug., 11 Sept., 28 Sept. 1778; 5 Feb., 3 Mar., 18 Mar. 1779. 140 141

The Intellectual Milieu 111 associated with him only because he had uncommon access to rare coins.145 But they supped with a long spoon, and all shared the view of his character enunciated by Gaillard in a letter to Calvet in 1774. According to the Commander, D'Ennery's success as a collector was unnaturalÐthe word used was `prodigieux'Ðand even if explicable, bought at the price of honesty. `His reputation and his abilities facilitate his good fortune, for I believe all pleasures are subject to the same laws; but I am right to presume that he has few scruples either on his own or other people's behalf about the genuineness of the coins he buys.'146 Besides Parisians, the other notable group within the wider Republic of Letters whom Calvet and his local circle distrusted were Englishmen. Again, the reasons were the same. In the second half of the eighteenth century English collectors or their agents were all over the Midi, searching for bargains. Often far richer than even their Parisian counterparts, they had an unrivalled purchasing power that allowed them to hoover up the choicest pieces, even whole collections. Molin's collection at Arles, for instance, would have fallen into the hands of John Manners, Marquis of Granby, in 1770, if the English aristocrat had not unfortunately died as Madame de Molin was sealing the deal with his agent Swinny (Sweeny?).147 Although, out of politeness, Calvet and his friends received the English cordially as visitors when they wished to look at their collections, behind their backs they treated them with contempt. Essentially, they were accused of having money but no taste.148 On the other hand, there is little sign that the English were thought to be raping France of her national heritage. None of Calvet's correspondents seemed to have turned a hair at the thought that Molin's collection might go abroad. Calvet and his circle used the term `patrie' frequently in their correspondence, but it usually referred to their own region or locality. They had only a limited sense of Frenchness. Thus, when Calvet described CalvieÁre as `the greatest man his country had produced', the reference was to Avignon and the Comtat-Venaissin, not France.149 The English, then, might have been guilty of looting Provence of her treasures, but so too were the Parisians or any other outsider. Only one of Calvet's correspondents got hot under the collar at the thought of a collection leaving the country. This was the Marquis de CalvieÁre, a man, 145 Calvie Á re claimed D'Ennery had the best collection of coins any one man had assembled. BMA MS 2356, fos. 63±4: CalvieÁre to Calvet, 5 Oct. 1769. For this and other coin collections, see below, Ch. 4, sect. 1. 146 BMA MS 2355, fo. 118: 21 Nov. 1774. 147 BMA MS 2355, nos. 10, 15: Gaillard to Calvet, n.d. and 23 Nov. 1770. The Wrst letter (probably early 1771) announces that the Marquis is dead and the sale has collapsed. Nothing is known about Swinny. 148 e.g. ibid., nos. 16, 20: Gaillard to Calvet, 1 Jan., 29 Oct. 1771. The Italians were also despised for selling their treasures at outrageous prices: ibid., no. 132: Gaillard to Calvet, 9 Nov. 1786. 149 BMA MS 2356, fo. 5, biographical portrait.

112 The Intellectual Milieu of course, who had spent most of his adult life in the French army and at court. In 1774 he waxed indignant on hearing the news that D'Ennery was planning to sell his collection to Catherine the Great of Russia in return for 50,000 livres and the right to enjoy it for the rest of his life. D'Ennery's behaviour, he declared, was astonishing: the collection should not be allowed to enrich Russia but should stay in France. CalvieÁre's, though, was a lone voice. Calvet and his immediate circle had little sense of a French identity. On the eve of the Revolution, the strongly provincial prejudices that were an intimate part of the value system of their mini-Republic were still Wrmly entrenched.150 5. wo m en an d t he r epub li c Whether the citizens of Calvet's personal Republic of Letters were good or bad, rich or poor, cosmopolitan or provincial, they were always men. Of the 4,500 surviving letters written to Calvet, only half-a-dozen were penned by women. It certainly cannot have been the case that the Avignon physician corresponded infrequently with the opposite sex, for Calvet's one surviving letter of a normal length to a women of qualityÐpenned to Madame d'Alissac de Blegier on 22 June 1802Ðsuggests he was perfectly at ease in writing to female members of the elite and was a practised charmer. As his self-mocking explanation for attending a performance of The Marriage of Figaro later that day reveals, the letter is witty and carefully crafted. `I owe myself this louche indulgence. I am well aware that the play is a little free, but there is no longer any such thing as a risque play when your ears are hidden by white hairs.'151 Rather, the virtual absence of any surviving letters from women emphasizes that their letters were not judged worthy of keeping, presumably because they contained nothing relevant to his intellectual interests. A copy of his own letter to Madame d'Alissac can only have been retained in his papers because of its account of the visit of Boerhaave's great grandson. Calvet's intellectual world, the world he wished to preserve for posterity, was a masculine one into which women seldom intruded. When they did, however, they caused a stir. Calvet himself was fascinated by women in the past or present who stepped out of their accustomed roles. In his papers, for instance, there is a biographical portrait of the early seventeenth-century female prodigy Joliana Morell, who sustained to great 150 BMA MS 2356, fos. 161±4: Calvie Á re to Calvet, 10 Nov., 26 Nov. 1774. The deal fell through. D'Ennery's collection was eventually sold in lots: see Gaillard to Calvet, BMA MS 2355, no. 133: 9 Nov. 1786. Catherine did manage to gain one of France's prize cultural collections: she purchased Diderot's library. 151 BMA MS 2349, fo. 378. This was presumably Beaumarchais's play, not the opera. Calvet, it will be recalled, objected to imaginative literature: see above, Ch. 1, sect. 2. Alissac de Blegier was addressed as `chere cousine'. She was possibly Calvet neveu's sister: see above, Fig. 1.4. Several of Calvet's notes to his servant TheÂreÁse have survived, but no other letters to women, apart from formal medical consultations: see below, Ch. 3, sect. 4.

The Intellectual Milieu 113 applause theses in philosophy at Lyons in 1606, then went on to gain a degree in law at Avignon, before eloping with an unsuitable partner and ending her days incarcerated in one of the city's nunneries.152 His personal papers, too, contain an extremely long account of the history of the empress-queen Zenobia, a third-century Boudicca, noted for her interest in the arts, her beauty, austerity, and military prowess. `Her manners had been shaped by virtue; she had no faults, except perhaps too great a conWdence in her own powers and a pride that even misfortune could not extinguish.'153 This was an account, furthermore, written, as we saw, for the enlightenment of the most impressive of the handful of intellectual Amazons he encountered in his contemporary world, the Countess of Carlisle. Calvet, it will be recalled, was captivated by the middle-aged bluestocking and seems to have spent many hours in her company talking about the classical past. On one occasion their conversation must have touched on the Queen of Palmyra and her possible links with Avignon through a branch of the Florentine Zenobia family that lived in the Comtat. Doubtless seeing in the formidable Isabella Byron a more gentle and learned reincarnation of the warrior queen, Calvet seems to have sat down over the following days and composed a scholarly history of the Empress and her putative family line. It was a tribute to the Countess's own erudition that this was no mundane piece of literary history, but a critical survey, where the often limited and contradictory facts of the Empress's life contained in the works of the classical historians were assayed and reWned in the light of numismatic and archaeological evidence, itself carefully scrutinized.154 It is equally clear, however, that Calvet did not expect to encounter warrior queens or intellectual bluestockings every day of the week. His general view of women, if never overtly expressed, was highly traditional. In a paper written in August 1806 concerning the phenomenon of active volcanoes on the moon, he acknowledged that the discovery of this new (actually bogus) naturalhistorical fact could be attributed to an Englishwoman, a Mrs Bank(s?), but equally stressed that the observation was unintended. The lady in question had just happened to be visiting the house of the English astronomer William Herschel at a moment (probably in 1783) when he and his sister, Caroline, were about to watch the occultation of a star by the moon, and asked if she too could observe the transit through the telescope. When William informed 152 BMA MS 2345, fos. 135±8. Although from Barcelona, Joliana counted as a Wgure of interest from Avignon's past. 153 BMA MS 2349, fos. 50±68 (esp. fo. 55). Zenobia patronized the rhetorician and philosopher Cassius Longinus, mistaken in Calvet's day for the author of On the Sublime. Zenobia's history also fascinated Gibbon, who seems to have seen her reincarnation in Suzanne Necker. I would like to thank my colleague Peter Ghosh for this information. 154 Calvet denounced as a forgery, for instance, the bas-relief supposedly depicting Zenobia's head which embellished a door of one of the salons of the Grand Master of the Knights of Malta (BMA MS 2349, fos. 56±7).

114 The Intellectual Milieu her that the observation was now over because the moon had passed in front of the star, Mrs Banks objected that it could still be seen. William, therefore, looked again and realized that Mrs Banks had witnessed for the Wrst time a lunar volcanic eruption. Women, then, only made scientiWc discoveries by chance. They were there to serve the male of the species, not be his competitor.155 The principal role of well-to-do women, therefore, was to help intellectual and serious male souls like himself relax from their labours. He had no problem with female company, provided it was entertaining. Calvet's conception of a good evening was the one he enjoyed at Marseilles on 27 December 1791, when he dined with the Comtesse de Caire. After dinner the Comtesse proved an exhilarating hostess by treating her 60-year old guest to an exhibition of conjuring tricks. Best of all, she extracted by sleight of hand a piece of paper from Calvet's pocket on which she had written a poem, `although she appeared to have burnt it with the candle a moment before'. Calvet was even more delighted when he read the verse because its coquettish tone Xattered his male amour propre: Monsieur Cxx Comme ferai je pour vous plaire, Monsieur Cxx Je n'ay qu'un treÁs mince caquet, sur votre compte il faut se taire, ou montrer l'esprit de Voltaire Monsieur Cxx. [ Mr. C. What shall I do to please you, Mr. C. I have only the weakest prattle, With you one must keep quiet, Or show the wit of Voltaire Mr. C.]156

There is every reason to believe that Calvet's views on the woman-question were shared by his fellow male correspondents. Certainly, apart from the Countess of Carlisle, women usually only appear in their letters in a subordinate and domestic role. On the other hand, they are frequently referred to. 155 BMA MS 2349, fos. 380±3. For a detailed account of Calvet's understanding of this bogus discovery, see below, Ch. 5, sect. 4. There is no doubt from the tone of the account that Calvet is putting Mrs Banks in her place, but, admittedly, the gender dynamics of the passage are not straightforward. After all, although Calvet ultimately ascribes the discovery to William Herschel, he does accept that his sister was a serious astronomer, calling her `a curious and learned Englishwoman'. 156 BMA MS 2349, fo. 175. The verse and an account of the evening is included in the collection of poems written for Calvet by friends and acquaintances.

The Intellectual Milieu 115 Calvet's circle was a masculine one, but it was not hermetically closed. If Calvet and his clerical correspondents were obviously unmarried, this was not a bachelors' fraternity. Probably half of the mini-Republic were family men, and their wives and children are continually present in their letters. Moreover, most of his intimate unmarried correspondents also had close female ties. Just as Calvet's correspondents knew that his mother's existence needed to be acknowledged from time to time, so SeÂguier's sister-housekeeper had to be given her due.157 In several cases, it is clear that the relationship a correspondent had with the opposite sex was profound. CalvieÁre's love for his wife was particularly intense. Married in 1733 at the advanced age of 40 to a relative, FrancËoise-Olympe de Boucoiran de CalvieÁre, he became completely devoted to her well-being. When she died in 1768 at Lyons of a breast tumour, the Marquis was distraught.158 Although CalvieÁre bore his loss philosophically and never wrote to Calvet about his feelings immediately following his wife's demise, later letters reveal a consequent gap in his life that his collection, the happy marriages of his children, and the growing number of surviving grandchildren never Wlled. Writing in January 1774, six years after his wife's death, and fearing the imminent end of a Xying visit from one of his daughters, Madame de l'Oriol, and her husband, the Marquis was moved to declare poignantly that the privation of friendship was the worst thing in the world. `I still cannot train myself to the idea of being deprived for ever of my former companion.'159 As a permanent physical memorial to his lost love, the Marquis built a mausoleum in the grounds of his chateau, where his wife's heart was eventually interred next to his own body (see Ill. 6). Their tomb was marked by a marble slab engraved with a simple legend of the Marquis's own composition, expressing his hope in their future reunion. `Hanc iunxit, Bene-sanus Amor; post Fata, superstes natus, jungi iterum ventura ad saecula, curet. (The healthiest love joined together this couple; after their death, born to survive, he will make sure they are joined again for centuries to come.)'160 The chevalier Courtois, too, found a `bene-sanus Amor' at a late age in life. The Wrst time that Calvet heard of his long-standing friend's imminent marriage to a Mademoiselle de Virgile was in September 1762, when the chevalier was 45. The naturalist insisted that on his side at least it was a marriage born of reason more than the heart. He had decided it was time to take the plunge and had found a woman who was sweet natured, pious, and e.g. CalvieÁre to Calvet, 21 July 1773: BMA MS 2356, fo. 131r. BMA MS 2356, fo. 2, Calvet's biographical sketch. For the treatment of the breast cancer, see below, Ch. 3, sect. 4. 159 BMA MS 2356, fo. 140: 11 Jan. 1774. Mme L'Oriol had been in Bresse for a year following the death of her husband's father. 160 BMA MS 2356, fos. 214±16: Calvie Á re to Calvet, 16 Feb. 1776. 157 158

116 The Intellectual Milieu practical. Courtois's vision of marriage was clearly based on sense rather than sensibility. Needless to say, he was not carried away on his honeymoon in Marseilles. The Wres of the Republic of Letters continued to be stoked. Having promised Calvet that the visit would provide the occasion for him to be of service to his old friend, he was as good as his word. While admitting he had neglected the study of natural history during his stay, he emphasized that he had not neglected Calvet's commissions, among other things visiting a shell merchant called Eberlin, and viewing the maps the latter had just received from Paris.161 However, despite such low-key beginnings, the relationship Xourished and Courtois became a devoted husband and a proud father, continually approaching Calvet for advice when his wife fell pregnant and regaling him with news of the development of his two sons. Sadly, the `well matched and happy' marriage (Calvet's words) was not destined to last long. Courtois was struck down by a `Xuxion de poitrine' and died in early 1769.162 The only one of Calvet's intimate correspondents whose marriage was deWnitely not a success was Faujas. The MonteÂlimar naturalist seems to have made a good marriage with one Marie-Marguerite Rilhon, which supposedly brought him a limited Wnancial independence. Relations with his wife, however, eventually soured. How far his decision to leave the family home in late 1774 to seek fame and fortune in Paris was in itself partly a result of matrimonial diYculties cannot be known, but it is evident that once entrusted by the government to write a natural history of DauphineÂ, he used his brief to keep on the move. In the following decade he was seldom in MonteÂlimar for any length of time, and eventually in the early 1780s decamped permanently to the capital.163 At the same time, the naturalist seems to have left his wife unprovided for. By early 1783 the lady was in bad Wnancial straits and wrote to two of her husband's closest friends, Calvet and Gaillard, asking for help. Calvet clearly had no idea what response to make and sent the letter to Gaillard, asking for his advice. Gaillard replied that he himself had so far done nothing. He could only offer Madame Faujas charity, which was humiliating (to whom, he does not say!) Ideally, assistance should be sought from the lady's father, but Gaillard did not have the pleasure of his 161 BMA MS 2354, fos. 155±9: letters to Calvet, 13 Sept., 23 Sept., and 4 Nov. 1762. Eberlin was a perruquier by trade: BMA MS 3051, fo. 108: Calvet to P.-F.-B. Pamard, n.d. [c.1760]. Eberlin was probably cleaning a precious shell for Courtois: see BMA MS 2354, fo. 153: Courtois to Calvet, 21 Aug. 1762. 162 Ibid., fo. 2, Calvet's biographical sketch, apparently written 25 Dec. 1790. For Courtois's wife's pregnancies and the art of child-rearing, see below, Ch. 3, sect. 3. The marriage left Courtois with less time to devote to his corresponding friends. To start with, he no longer lodged with his mother, and the old lady (another Mme Calvet?) expected two long visits a day: ibid., fos. 160±2, Courtois to Calvet, 31 Dec. 1762. 163 Faujas's movement in this period can be followed through the Gaillard±Calvet correspondence: BMA MS 2355, nos. 59 (10 Nov. 1774) to 113 (14 Mar. 1784), passim.

The Intellectual Milieu 117 acquaintance and the man was bizarre. Instead, he was arranging that the father's nephew, Gros, would be approached through the town's deputy seneschal, Salamon. He had limited sympathy with the lady. She was `too bold in her whims and too feeble in her plans'. But he accepted that she had been badly treated, having been Wrst oppressed and then deserted by her husband.164 What happened in the end to Madame Faujas remains unclear, but presumably once her husband broke with the ethics of the mini-Republic and became a royal pensioner in early 1784, she shared in his good fortune. This is certainly what Gaillard expected to happen.165 We do not know the eventual outcome because the Commander, our sole source, says nothing further. Indeed, nothing about the state of Faujas's marital relations would have ever surfaced in the Gaillard±Calvet correspondence, had not Madame Faujas raised the matter with the two men herself. Apart from Baudet's accounts of the thwarted passions of mutual childhood friends, none of Calvet's other correspondents ever comment on the love-life of mutual acquaintances.166 If it was permitted to talk about one's own marriage in a letter to a friend, it was not good form to discuss other people's liaisons. This was the reason, one must suppose, why none of Calvet's correspondents ever made any reference to the meÂnage aÁ trois over which the ageing Abbe de Sade presided at Saumane in the 1760s, or to his other sexual escapades. They can hardly have been ignorant that the Abbe had found physical happiness in the arms of a mother and daughter and openly patronized local prostitutes, just as they must have been well aware of the sordid antics of the AbbeÂ's more notorious nephew. Yet no mention of the sins of the De Sades ever escaped their pens. Did they not mind, or did they feel it was none of their business, and that sex and marriage, just like religion, belonged to a private sphere into which friends should not trespass? Whatever the truth of the matter, it would be interesting to know what was going through Calvet's mind when he visited the AbbeÂ's chateau to view his coin collection in March 1775, presumably knowing full well that only the year before his friend had been accused of harbouring a girl against her parent's wishes.167 164 BMA MS 2355, nos. 103±4: Gaillard to Calvet, 9 and 28 Feb. 1783. Calvet corresponded with an Abbe Louis-Siffrein-Joseph Salamon at MonteÂlimar, involved in the diamond necklace affair, presumably a relation. 165 BMA MS 2355, no. 113: 14 Mar. 1784. Faujas supposedly gained a pension of 3,000 livres p.a. An earlier letter, no. 106, 27 Oct. 1783, claimed the pension was 1,200 livres and the right to a duty of 18 sous per quintal on imported pouzzolane (cement powder). Faujas had discovered a pouzzolane mine in the RhoÃne valley c.1775 and claimed to have developed it for the state's beneWt: see his Recherches sur les volcans, pp. ix, 234±5. 166 e.g. Baudet to Calvet, 22 Oct. 1750 and 5 Mar. 1752, on the amorous escapades of their mutual friend, one Cruvelier: BMA MS 2361, fos. 9±10, 15±16. 167 BMA MS 2356, fos. 171, 175: Calvie Á re to Calvet, 13 Feb. and 7 Apr. 1775. It is possible that later in April Calvet and the Abbe travelled together to see CalvieÁre at VeÂzeÂnobres. For the AbbeÂ's sex life, see Lever, Sade, 65±6, 265±6.

118 The Intellectual Milieu 6. m a i n t a i n i n g th e w e b Calvet's mini-Republic was a small, male, college-educated, and relatively aZuent coterie of litteÂrateurs, antiquarians, and natural historians, who came from different social and professional backgrounds but were bound together by a common enthusiasm. The ability of its members to pursue their intellectual interests and communicate with one another depended on a much larger and looser body of people ready to serve their needs. At the most basic level, its citizens relied on a bevy of servants (male and female) to look after their physical wants. Just as Calvet had his trusted TheÂreÁse, so CalvieÁre had his indispensable manservant, D'Aygremont.168 More importantly, the group also relied heavily on the assistance of local people of all classes to develop their collections. Although a large part of the reason for the existence of the intimate correspondence circle was the exchange of information and artefacts, the citizens of the mini-Republic would have enjoyed small beer if they had been reliant on their own discoveries or even their more casual contacts in the wider Republic of Letters. Much of the time they were exchanging artefacts or information about `Wnds', shipments from abroad, mineral samples, and so on that they had received from individuals only on the fringes of the Republic, or even outside it altogether, such as peasant proprietors or tenant farmers. When Calvet received some antique coin moulds from the Carmelite Couquet of Vienne in 1771, he was ultimately the beneWciary of the latter's contacts with a local peasant who had found a hoard on his land.169 When Vaugelas sent Calvet a fragment of gold for his mineral collection, he was only able to do so because his brother had obtained it (illegally) from the director of a mine up in the mountains.170 In other words, the citizens of the mini-Republic, especially those like Calvet who counted the pennies, could only Xourish as collectors and scholars because outsiders acknowledged the existence of their `passion' and were willing (often for their own pecuniary advantage, but also occasionally at risk to themselves) to feed it. The distinction between `insider' and `outworker' could often be blurred. Calvet's childhood friend, the Abbe Baudet, has been treated as a member of the mini-Republic by virtue of his literary interests. To the extent that he was not a collector but kept Calvet closely informed of available artefacts in Marseilles, he was also really the most signiWcant Wgure in a network of external agents. Many of these, in Calvet's case, were medical practitioners. 168 D'Aygremont (spelt in various ways in the Calvie Á re±Calvet correspondence) aged with his master and was suffering from paralysis of the legs (gout?) in the months before the Marquis died: see BMA MS 2356, fos. 229±51: letters, 22/23 Apr.±19 Sept. 1777. 169 BM NõÃmes MS 140, fo. 144: Calvet to Se  guier, 4 June 1771. The peasant was accustomed to bring his `Wnds' to Couquet; on this occasion the peasant had also taken some of the coins to Rivoire, then living in the countryside near Vienne. 170 BMA MS 2369, fo.13: Vaugelas to Calvet, 18 Jan. 1788. Vaugelas explained to Calvet that workers were forbidden by letters patent to sell the least particle of gold extracted.

The Intellectual Milieu 119 Through the contacts made in his youth and later as a professor, the Avignon physician had numerous professional colleagues in the RhoÃne valley with whom he was on friendly terms. A typical example was the Martigues physician Sabatier, whom Calvet had got to know on his Tour de Provence in the spring of 1753. For at least twenty-Wve years Sabatier acted as one of Calvet's agents, in particular arranging for the purchase of an Egyptian Wgurine from another local collector, one Arnaud, cure of JonquieÁres.171 Other agents, usually local aristocrats, were grateful patients, again emphasizing how closely Calvet's professional and leisure interests were tied.172 Normally, it seems, Calvet's agents only reported when they felt they had something of interest to conveyÐhence their letters were few and infrequent. In this respect, Calvet was at their mercy, although he presumably periodically reminded his fellow physicians of his existence by sending them New Year's greetings.173 The frequent references in the correspondence to the dearth of acquisitions can only reXect the fact that for long periods of time agents were silent. Calvet and his circle waited (patiently or impatiently) in their studies for `news' from outsiders, doubtless praying that they would be the Wrst local collector to receive the report and thereby enhance their chances of obtaining some or all of the treasure. Once news of a Wnd had reached Calvet, however, he could become proactive. A particularly good example of this, and also of the frustations to which all collectors were continually subject, was the discovery of a temple site containing antique coins and jewellery on the land of the Comte de Valbelle at Cadenet in the Luberon in December 1772. The Count was not a member of the Republic of Letters, merely someone interested in manipulating the contemporary taste in the antique to enhance his social standing. The coins and jewellery were immediately disposed of. The temple's stones, on the other hand, were taken away and incorporated into a modern classical temple, deliberately aged to look authentic, which the Count later erected next to his chateau and used as a stable.174 Calvet knew nothing of the fate of the antiquities; he was merely informed of the Wnd. Nor did he know the Count, and initially he attempted to gain the customary letter of introduction from CalvieÁre, a close relation. Unfortunately, CalvieÁre and Valbelle were not on speaking terms owing to a family lawsuit, so his friend could not oblige. `All forms of civility having ceased between us since that time, it would be in bad taste to recommend anyone to him, whoever it might be.' Calvet, therefore, 171 BMA MS 2343, fos. 330±43: Sabatier to Calvet, letters 1753±77, esp. fo. 330, n.d. Nothing is known about Arnaud, who does not seem to have corresponded with Calvet. Sabatier was interested in medical research but did not collect. Much of the Sabatier correspondence is missing. 172 For a fuller discussion of the role of Calvet's medical colleagues in building up his collection, see below, Ch. 3, sect. 5. 173 See above, n. 90. 174 Millin, Voyage, iii. 130±1; `Lettre de Calvet a Á Fauris de Saint-Vincent [sic]', MeÂmoires de la SocieÂte nationale des Antiquaires de France, 5th series, 8 (1887±8), 350 (editor's note).

120 The Intellectual Milieu had to take the bull by the horns and write to the Count directly, asking that he be sent wax impressions of a number of the Wnds and seeking in particular fuller information about an inscription found at the site relating to a hitherto poorly charted local Gallo-Roman divinity, Dexiva. Excusing his bad manners in writing to the Count before he had been formally presented to him, he legitimized his conduct by claiming that it was his duty as a corresponding member of the AcadeÂmie des Inscriptions to report on local Wnds to Paris. SigniWcantlyÐa testament to Calvet's importance and the status of the Republic of Letters in the second half of the eighteenth centuryÐthe Count civilly replied with two informative letters, albeit relating that the treasure trove was no longer in his hands.175 Just as important as the outworkers were the messengers, who linked citizen to citizen and citizen to agent. The mini-Republic was only able to exchange and receive information and artefacts relatively easily because the RhoÃne valley in the second half of the eighteenth century, like the rest of France, had a much improved road network and system of communications. France's royal mail dated back to the late Wfteenth century when Louis XI established a thin network of relay stations, but it was not fully developed until the mid-seventeenth century in Provence. Until the early eighteenth century, moreover, the royal couriers had to compete with oYcial university messengers, who had the monopoly right to carry the letters and goods of their local students to and from the centre of learning.176 By the mid-eighteenth century, however, the RhoÃne valley had a relatively eYcient and frequent postal service between major towns. In the early 1760s couriers were arriving in Avignon from Paris, Lyons, and other parts of northern France on Tuesdays, Thursdays, and Sundays, while the mail from Rome was delivered once a week. The couriers departed again the following day at 3 p.m. In addition, mail for Provence, NõÃmes, and Montpeller left twice weekly, while local towns, such as Carpentras, Cavaillon, and Arles, enjoyed an almost daily service.177 Furthermore, private carriers (called voituriers) ran weekly or regular services between the papal city and neighbouring towns, which permitted the transportation of bulky items. 175 BMA MS 2356, fos. 120r, 125v: Calvie Á re to Calvet, 16 Mar., 29 May 1773; BMA MS 2355, fo. 59: Gaillard to CalvieÁre, 5 Mar. 1773; BMA MS 2367, fo. 88: Saint-Vincens to Calvet, 2 Jan. 1773; BMA MS 2345, fos. 120±1, 296±301: Calvet to Valbelle, 9 Apr. 1773; Calvet to Saint-Vincens, 28 Mar. 1773 (the date of this letter is wrong) (copies); BM NõÃmes MS 140, fos. 161±4: Calvet to SeÂguier, 20 Mar., 14 Apr., and 30 Apr. 1773. Calvet informed CalvieÁre, Gaillard, and SeÂguier of the Wnd. Saint-Vincens got wind of it independently. Calvet's source is not known. 176 H. Cavaille Á s, La Route francËaise, son histoire, sa fonction. EÂtude de geÂographie humaine (Paris, 1946); A. Picon, Architectes et ingeÂnieurs au sieÁcle des lumieÁres (Marseilles, 1988); Georges Reverdy, Atlas historique des routes de France (Paris, 1986), 93, 111; M. Targe, Professeurs et reÂgents du colleÁge dans l'ancienne universite de Paris aux XVIIe et XVIIIe sieÁcles (Paris, 1902), 164±95; M. Feuillas, `Commerce de lettres et vie intelletuelle aÁ Avignon et dans le Comtat Venaissin au XVIIIe sieÁcle', MAV, 6th series, 6 (1972), 125±65. 177 Calendrier et notice de la ville d'Avignon et du Comtat Venaissin de l'anneÂe 1761 (Avignon, 1761), sig. Giii. This was the only Avignon Directory published in the eighteenth century. Couriers arrived and departed from the Place Pie.

The Intellectual Milieu 121 Members of the mini-Republic relied on both modes of communication. Letters were usually sent by royal mail. The Marquis de CalvieÁre frequently mentioned in a missive to Calvet that the courier for Avignon was in the courtyard of his chateau waiting to receive his letters, so that he would have to end quickly so as not to miss the post.178 Parcels were normally sent by voiture, and a letter dispatched separately warning the recipient of their imminent arrival. As the wagoners travelled much more slowly than the royal messengers, it was frequently the case that the recipient expressed his fulsome thanks long before the package was delivered. Calvet seems to have announced the departure of Wve crates of antiquities to Caylus in mid-February 1764. On 27 February the Count wrote back to his antiquarian friend, licking his lips at the thought of their imminent arrival, but it was another month before his `poupeÂes' (as Caylus deliberately chose to call them) arrived.179 Although the system could be both speedy and eYcientÐon one occasion CalvieÁre sent a letter to D'Ennery in Paris and received the reply Wfteen days later180Ðthe postal and carting services were far from perfect. Letters and parcels were paid for on delivery, which was one of the reasons why correspondents seldom sent more than a folded folio sheet and tried to limit the size of their packages. Charge was by distance and weight, and it was clearly embarrassing to expect the recipient to pay a large bill. Carriers, too, were known to overcharge. On one occasion the BeÂziers Lazarist, Bertholon, waxed indignant at being charged 9 livres by a NõÃmes voiturier for a package of natural-history samples from Calvet weighing 57 pounds. The Lazarist thought the sum exorbitant and declined to pay, with the result that the carter refused to hand over the box and took it back to NõÃmes. Bertholon suspected fraud: the carrier was presumably transporting someone else's goods free of charge. In another letter he cited other examples of malpractice. He had once sent a box to Paris weighing only 12 pounds and the recipient had been charged a louis (25 livres).181 Letters and parcels could also take an unexpectedly long time to arrive, given the unreliability of third parties. Calvet, for instance, sent a packet of coins and a letter to CalvieÁre on 25 April 1773, care of a tapestry-maker of NõÃmes. They only arrived, however, at VeÂzeÂnobres a month later through the latter's negligence: the tapissier claimed to be too busy to see to their onward e.g. BMA MS 2356, fo. 182v: CalvieÁre to Calvet, 21 June 1775. BMA MS 2366, fos. 113±20: Caylus to Calvet, 27 Feb., 15 Mar., n.d., and 12 Apr., 1764. The crates' arrival was announced in the undated letter, which is in the right chronological order. Caylus and Calvet communicated fortnightly. The word `poupeÂes' was meant to display detachment: see above, sect. 4. 180 BMA MS 2356, fo. 161r: 10 Nov. 1774. 181 BMA MS 2363, fos. 68, 70±1: Bertholon to Calvet, 21 July and 18 Aug. 1778. Caylus and Calvet kept transport costs down by sending packages on the Paris-to-Lyons leg of the journey via the Directors of Customs in the two cities: thereby carriage was free. See Caylus's remarks in BMA MS 2366, fo. 6: Caylus to Calvet, 4 Oct. 1761. 178 179

122 The Intellectual Milieu journey.182 Sometimes unforeseen delays could occur. In a letter to Calvet of 25 November 1787 sent via the royal mail, Vaugelas announced that he was about to send a package by the voiturier plying the route between Die and MonteÂlimar, who would deliver it in the Wrst instance to the Commander Gaillard. On 4 December, however, Vaugelas wrote again apologizing for the box's failure to arrive. `You must have been surprised not to have seen the arrival of the shipment I had announced. It is not my fault. I didn't know that one of the wheels of our voiturier's wagon had broken when he got back from MonteÂlimar.' In consequence, his departure had been delayed by a week.183 Even worse, letters and (especially) parcels often went astray. The royal mail was reasonably reliable, provided it was only used for letters. If anything was placed inside, especially money, it was likely to be stolen. In the spring of 1759, for instance, a letter from Pellerin to GeÂrouin containing coins belonging to the Prior of Fourques never arrived.184 Boxes carried by carters could equally fail to reach their destination. They might again simply be stolen, or, more frequently, lost, when a third party to whom they were entrusted turned out to be away and the carter had to Wnd another, often unknown, intermediary. In December 1764 SeÂguier was expecting the arrival at NõÃmes of a marble that had been supposedly left for him at Avignon. When the marble failed to appear, he wrote to Calvet asking him to contact the voiturier, Vernet, who, SeÂguier assumed, would have been charged with bringing him the stone. Calvet wrote back, however, to say that the marble had never arrived in the papal city: it had disappeared en route.185 Then again, delicate objects were frequently smashed or arrived in bad condition. In October 1760 Roustan of NõÃmes wrote to Calvet apprising him of the safe arrival of a collection of shells. Sadly, they had not travelled well, especially a jambonneau (one shaped like a ham knuckle?), which seemed to have been broken even before it was packed. Thirteen years later the naturalist Passinges was even more caustic about the state of the shells and fossils he had just received from his Avignon correspondent. `As they had not been properly arranged, they did not reach me in such a good condition as I had hoped. There had not been enough care taken and no attention paid to putting the heaviest items at the bottom of the chest. The result is that several things have been smashed, including one ostracite and some astroites.'186 BMA MS 2356, fo. 125r: 29 May 1773. BMA MS 2360, fos. 7±9. 184 BMA MS 3051, fos. 83±4: Calvet to Bedos, 9 Apr. 1759. Ancient coins were worth stealing: they had value based on their metal content. 185 BMA MS 2364, fos. 49±50: Se  guier to Calvet, 17 Dec. 1764; BM NõÃmes MS 140, fo. 30: Calvet to SeÂguier, 23 Dec. 1764. 186 BMA MS 2353, fo. 250: Roustan to Calvet, 27 Oct. 1760; BMA 2359, fo. 95: Passinges to Calvet, 5 Jan. 1773. 182 183

The Intellectual Milieu 123 Finally, the network was far from complete. There was no carter transporting goods between BeÂziers and Avignon, for instance. BeÂziers voituriers went to Lyons but not the papal city. If Bertholon wanted to get a box directly to Calvet by a regular carrier (rather than sending it Wrst to NõÃmes), he had to Wnd ways of transporting it initially to a town on the direct road between Avignon and Toulouse (which ran through Clermont l'HeÂrault and Castres), where it could be picked up by the Avignonnais Vernet on his weekly trip to the capital of Languedoc.187 Calvet and his correspondents had various strategies for dealing with these problems. Breakages could be minimized by ensuring that artefacts were carefully packed. The protection of vulnerable and valuable cargoes was an art which Caylus had learnt from long experience and took delight in expounding to Calvet throughout their correspondence. In a letter of January 1763 he informed his young correspondent that the only way to ensure that Wgurines arrived in one piece was to wrap them individually, then Wll the gaps in the chest with Wbres (Wlatres). Breakages, though, in the Count's case were not the end of the world. When discussing with Calvet in February in 1764 the transportation of the Wve crates mentioned above, he revealed that he had his own antiquities `doctor' (his word) for repairing bronzes, marbles, glass, and terracotta.188 The odds of objects transported from a distance arriving safely were also greatly improved by the careful choice of transit houses. Calvet always speciWed the intermediaries to use. In 1773, when answering a letter from the Strasbourg naturalist Philippe-FreÂdeÂric, the Baron de Dietrich, he insisted that any natural-history specimens that the latter might care to send down the RhoÃne to Avignon should be directed through the Maison Chainot at Lyons.189 Understandably, members of the regular clergy used their brethren in convents along the route. In 1778 Bertholon got a parcel to Calvet by directing it to the Avignon doctrinaire PeÁre Roman, via another member of the order, PeÁre Roux at NõÃmes.190 Perhaps the best way to ensure eventual delivery was to use one of the mini-Republic as intermediary. From the start of their correspondence Vaugelas sent all parcels to Calvet via Gaillard at MonteÂlimar, and arranged to have them left at an inn in the town if there was no one at home.191 At the end of the day, though, there was no guarantee that a letter or parcel entrusted to a stranger (public or private) would ever get through. Hence, whenever possible, Calvet and his correspondents preferred to use their own BMA MS 2363, fo. 52: Bertholon to Calvet, 22 Nov. 1775. BMA MS 2366, fos. 61±2, 109: Caylus to Calvet, 19 Jan. 1764, 23 Feb. 1764. 189 BMA MS 2345, fos. 101±2: Calvet to Dietrich, 2 Oct. 1773 (copy). This was one of many correspondences which never took off. Only three letters from Dietrich to Calvet survive. 190 BMA MS 2363, fos. 64±5: Bertholon to Calvet, 4 Jan. 1778. 191 BMA 2360, fos. 7±8: Vaugelas to Calvet, 25 Nov. 1787. 187 188

124 The Intellectual Milieu messengers. For short trips Calvet often employed his servant, TheÂreÁse, even in her old age.192 CalvieÁre, too, took advantage of the fact that he had frequent business in Avignon to entrust domestics with letters and parcels to Calvet. Usually the courier was his valet de chambre, but on several occasions he used the services of his old army cook.193 Normally, however, letters and packages were not entrusted to servants. When Vaugelas used a former domestic to deliver to Calvet the gold fragment mentioned above, he felt obliged to emphasize his trustworthiness. Usually, couriers were friends and acquaintances who were travelling in the right direction and were willing to act as postman. People travelling to and from Paris were always expected to deliver mail and parcels. But so too were local voyagers. On a number of occasions Calvet and Gaillard used the MonteÂlimar physician PeÂru, Calvet's old pupil and son of the Avignon sculptor, as go-between.194 Bertholon in March 1775 had Calvet entrust a package to the Commander de Sade, a Knight of Malta and brother of the AbbeÂ, who was on the point of leaving Avignon for BeÂziers with a merchant from the latter town, one Salvan; in February 1779 he suggested another departing visitor, the prieur de BeÂziers.195 However, none of these strategies was foolproof. Travellers were frequently delayed, with the result that letters could be delivered out of order. On 17 October 1774 D'Ennery wrote to Calvet from Paris informing him that a previous letter that the physician had entrusted to a traveller called Bassinet had not yet been delivered, so he could not reply to its contents.196 Using members of the Republic as postboxes could also go awry, as CalvieÁre embarrassingly discovered. On 26 August 1773 he wrote to Calvet from VeÂzeÂnobres, announcing that he was returning some of Rivoire's dissertations (which he had recently borrowed) via SeÂguier. On 12 September, however, he wrote again, this time from NõÃmes, explaining that his plan had misWred. The dissertations had been taken to NõÃmes by a Capuchin, called BeÂrard, and delivered to SeÂguier's sister because their mutual friend was away. Unfortunately SeÂguier was still absent: he had been staying with Sandricourt, Bishop of Agde (a cleric with whom Calvet at that juncture only had infrequent relations) for six weeks and was scheduled to remain another month. The parcel had not, therefore, been forwarded. CalvieÁre had only learnt this on visiting NõÃmes himself and had immediately sent his valet de chambre 192 e.g. BM Carpentras MS 1722, fos. 155±6: Calvet to Saint-Ve  ran, 30 Dec. 1806, announcing he will send TheÂreÁse to Carpentras to pick up a book he intends to purchase. 193 e.g. BMA 2356, fo. 123: Calvie Á re to Calvet, 8 Apr. 1773. CalvieÁre, it will be recalled, had a town house in Avignon, and kept a skeleton staff there. The following month CalvieÁre used the cook's nephew, a baker: ibid., fo. 12v: 24 May 1773. 194 e.g. BMA 2355, nos. 40, 42: Gaillard to Calvet, n.d., and 30 Dec. 1773 For Pe  ru Wls, see below, Ch. 3, sect. 5. 195 BMA MS 2363, fos. 46±7, 72: Bertholon to Calvet, 5 Mar. 1775, 4 Feb. 1779. The Commander Richard-Jean-Louis de Sade inherited the AbbeÂ's collection: see Lever, Sade, 306±7. 196 BMA MS 2367, fo. 27. Bassinet had been travelling in Greece: see below, Ch. 6, sect. 3.

The Intellectual Milieu 125 to retrieve the dissertations, so that they could be directed to Avignon posthaste. Even this proved diYcult, for SeÂguier's sister was reluctant to surrender the package!197 Clearly, Calvet's mini-Republic was no isolated state but deeply rooted in contemporary society. Although primarily deWned in terms of the thirty or so close correspondents with whom he was in frequent contact, it only functioned with the assistance and co-operation of a bevy of servants and well-wishers. The citizens of the Republic might see themselves as separate and superior, but they relied on the `unenlightened' or the semi-enlightened to pursue their intellectual interests. They were clearly also particularly beholden to their professional milieu. Calvet continually bemoaned the time he had to devote to the practice of medicine, which he presented as time wasted. `You have no idea how burdensome this chain is for me', he declared to SeÂguier in 1771. `Still, I must endure it, since God has put me in this career.'198 Yet Calvet protested too much. Without his profession he would never have had enough money to enter the Republic of Letters, just as without his university professorship and patients he would have had diYculty in creating the network of agents and outworkers that his cultural interests needed to Xourish. Moreover, in Calvet's case, his career and leisure pursuits cannot be easily distinguished. Medicine was not just any meÂtier. Whatever Calvet might pretend, it was a science in the throes of an epistemological revolution in which he and a number of his intimate correspondents were in their various ways involved. For Calvet the advancement of medical science, as much as natural history and antiquities, was a serious and continuous concern. Before studying Calvet the collector, then, in greater detail, it seems logical to look Wrst more closely at Calvet the physician. 197 BMA MS 2356, fos. 133v, 135r: letters, 26 Aug. and 12 Sept. 1773. Calvie Á re was staying for a few days in NõÃmes en route to Avignon. He sent his cook on ahead with the dissertations. Sandricourt only became a regular correspondent of Calvet in the 1780s. 198 BM NõÃmes MS 140, fo. 145: 4 June 1771. For another example, see the plaintive letter he sent to Saint-Vincens on 26 Jan. 1772: BMA MS 4614, `livre de raison', sub dato (draft).

page 126


The Physician 1. medi ci ne i n av ign on In France, as in other countries in the eighteenth century, medical practitioners were divided into two groups: the legitimate and the illegitimate. The latter consisted of a bevy of wise women, charlatans, Lady Bountifuls, and priests, who practised medicine with no medical qualiWcations and usually little formal knowledge. The former were qualiWed practitioners who had received formal institutionalized instruction in medicine and/or served an apprencticeship and had had their knowledge and skill validated by an appropriate body. As elsewhere too, legitimate practitioners were divided into three theoretically distinctive groups: physicians, who gave consultations on internal maladies; surgeons, who policed external diseases and carried out surgical operations, often under a physician's instructions; and apothecaries, who supplied the drugs that physicians and to a lesser extent surgeons prescribed. Traditionally, the physicians were deemed to be the surgeons' and apothecaries' superior. As normally they alone had received a university medical education, supposedly they alone understood the real cause of disease and were equipped to suggest its cure. Surgeons and apothecaries, whose training historically took the form of a formal apprenticeship, were merely mechanical operatives. Although the boundary between legitimate and illegitimate practitioners was porous, it was always meaningful. In eighteenth-century England unqualiWed medical practice was never formally outlawed; in France empirical healers were theoretically beyond the law. In France, too, the three groups of legitimate practitioners retained their distinctive persona and areas of responsibility until the end of the Ancien ReÂgime. If, by 1789, the physicians were no longer the only ones to have received formal instruction and many surgeons in the big cities had been extremely well educated in the new surgical colleges established in the course of the century, the traditional hierarchical relationship between the three groups still pertained, in the eyes of the physicians at least. Physicians, surgeons, and apothecaries, moroever, were supposed to keep to their last, even though many physicians had studied surgery and vice versa, and many surgeons had taken a medical degree. The traditional medical structures were collapsing, certainly, by 1789 but they continued to have many supporters. In eighteenth-century France legitimate medical practice was a carefully regulated meÂtier. In all towns from 1707 consultations concerning internal

The Physician 127 diseases could only be given by graduate physicians, who had obtained a doctorate in medicine in one of the country's medical faculties: simply to have attended a medical school or received the inferior degrees of bachelor or licentiate of medicine was insuYcient. In the forty-odd cities where the graduate physicians were organized corporatively, moreover, this right was restricted further to members of the local corps or guild (although special dispensations might occasionally be given to individuals). Similarly, from 1730 only properly qualiWed surgeons could offer advice on external diseases and perform surgical operations. In this case the restriction extended to the countryside as well as the town, although the knowledge required to become a legitimate rural surgeon was considerably less. Again, in the some 300 towns where there was an incorporated community of surgeons, none but members of the corporation had the licence to practise. Only the apothecaries were never subject to a national system of regulation before the French Revolution, although they too were organized corporatively in many towns.1 On entering the Avignon corporation of physicians in 1749, Calvet became a member of a small and tightly knit group of medical practitioners who alone had the legal right to practise medicine in the city. In 1789 Avignon had a population of 26,152, and it is likely that the number of inhabitants had steadily grown over the second half of the eighteenth century.2 Over the same period, however, the number of incorporated physicians always hovered between ten and Wfteen; on the eve of the Revolution there were only twelve. In fact, for the forty years that Calvet served as an Ancien ReÂgime physician, he only had twenty-one different colleagues (see Table 3.1).3 The number of qualiWed surgeons and apothecaries who worked alongside the physicians were no more numerous. In the mid-eighteenth century there were fourteeen surgeons in the city; in 1787 (the high point) nineteen; in 1789 1 The fullest account of medicine in eighteenth-century France is Laurence Brockliss and Colin Jones, The Medical World of Early Modern France (Oxford, 1997), chs. 6±12. The thrust of the book's argument is that the traditional structure of medical practice was fast breaking down for a number of political, social, and cultural reasons. An equally useful account of that structure, but one that does not see how unstable it had become, is Matthew Ramsey, Professional and Popular Medicine in France, 1770± 1830: The Social World of Medical Practice (Cambridge, 1988), pt. 1. The comparatively anarchic structure of medical practice in England in the eighteenth century is best approached through Roy S. Porter, Health for Sale: Quackery in England, 1660±1850 (Oxford, 1989), and Irvine Loudon, Medical Care and the General Practitioner, 1750±1850 (Oxford, 1986). 2 Rene  Moulinas, Histoire de la ReÂvolution d'Avignon (Avignon, 1986), 13. As the town's silk industry had expanded from 200 meÂtiers battants in 1751 to 1,605 in 1786, it can be assumed that the population was growing (ibid. 23). 3 ADV D146±153, graduation registers of the University of Avignon 1745±90. At the beginning of each year the registers list the names of the members of each of the four university faculties. The membership of the faculty of medicine and of the corporation of physicians was the same. It seems to have been possible to obtain a licence to practise medicine in the city without being a member of the corporation: see BMA MS 2825, fos. 121±2: undated letter (in the papers of the physician, Athenosy). However, only one exampleÐJean-FrancËois Faure (licensed in 1775)Ðhas come to light.

Ta b l e 3.1. Avignon physicians in the second half of the eighteenth century Dates

Place of origin

Date of Father's Montpellier/Paris Savant Publications incorporation occupation

FrancËois de Sudre Joseph-Gaspard Gautier J. T. Brun de La MartinieÁre FrancËois de La Font Arnauld-Gabriel-Michel Parrely Jean-Baptiste Gastaldy II Jacques Pennier de Longchamp Pierre-Celsus Gautier Jean-Joseph Athenosy Esprit-Dominique Roux Jean-FrancËois de La Font Pierre-Louis Manne Esprit-Claude FrancËois Calvet Thomas Chappelin Jean-Baptiste-Joseph Gastaldy Pierre-B. Pennier de Longchamp Pierre-FrancË.-R.-C. de La Font Jean-Claude Pancin Isidore-Dominique Vicary Ignace-Vincent Voullonne FrancËois de Belgarric Antoine-Joseph Joubert

dead by 1761 died 1766 dead by 1787 dead by 1787 dead c.1778 died 1766 alive 1761 1707±89 c.1712±99 alive 1787 dead by 1769 died 1770 1728±1810 alive 1787 1741±1806 alive 1787 died 1767 1743±1808 alive 1801 1738±1807

Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Noves Avignon Avignon Avignon Bonnieux Avignon Avignon Avignon L'Isle ChaÃteaurenard Alicante Near UseÁz Avignon

1697 1702 1702 1718 1719 1724 1727 1729 1732 1735 1741 1748 1749 c.1750 1758 1762 1767 1767 1767 1767 1767 1768

Physician Physician Physician Physician Physician Physician Physician Physician Physician


Physician Surgeon Apothecary Montpellier/Paris Yes Physician Physician Physician

Paris Paris


Yes Yes

Montpellier/Paris Paris Yes Montpellier Yes


Notes: `Date of incorporation' ˆ when subject became a member of the Avignon corporation of physicians; `Montpellier/Paris' ˆ spent time at either Montpellier or Paris. Sources: Works listed in the Biographical Note; ADV D64, 146±53: University of Avignon matriculation and graduation registers (the latter annually lists resident members of the corporation); Pierre Pansier, Les MeÂdecins d'Avignon aÁ l'acadeÂmie de Vaucluse en 1801. J.-C. Pancin (1743±1808), J. B. Antoine Pamard (1763±1837) (Avignon, 1901); Annuaire statistique du deÂpartement de Vaucluse pour l'an XII (Carpentras, 1803), 183±8, list of members of the AtheneÂe de Vaucluse; MeÂmoires de l'AtheneÂe de Vaucluse (Avignon, 1804), p. viii (reference to Voullonne); ADV SuppleÂment F24: `ReÂponse extrajudicitaire du sieur Esprit Roux . . . au meÂmoire de la part du Sieur Calvet' (printed) (n.p., n.d. [1782]); Calendrier et notice de la ville d'Avignon et du Comtat Venaissin de l'anneÂe 1761 (Avignon, 1761), sig. Gii.

128 The Physician


The Physician 129 seventeen (see Table 3.2).4 Apothecaries were particularly thin on the ground; in 1761 there were eight, in 1789 only ten.5 In other words, Calvet practised medicine in a city where at best there were 5.7 physicians and 7.3 surgeons for every 10,000 inhabitants. The modest strength of the medical establishment, it must be stressed, was normal for a town in the RhoÃne valley of Avignon's size. At Aix (population 28,500) the number of physicians and surgeons per 10,000 on the eve of the Revolution was 4.9 and 6.7 respectively; at Arles (population 25,000) 4.4 and 8.0. Smaller towns displayed a similar proWle: at Valence, another university town but with only 7,500 inhabitants, the Wgures were 5.7 and 7.2. Bigger cities in the region, on the other hand, were worse served. In 1789 Marseilles may have had thirty-four physicians and seventy surgeons to service its population of 110,000, but the number per 10,000 inhabitants was only 3.1 and 6.4. NõÃmes was particularly poorly provided. Boasting a population of 50,000, it only had 2.4 physicians and 4.4 surgeons per 10,000 inhabitants. Everywhere in the region apothecaries were hard to Wnd. Arles had seven, NõÃmes eleven, and Marseilles only fourteen. The best-supplied city in the Midi generally was, unsurprisingly, the medical town of Montpellier. Although its population was only 32,000 in the 1780s, it had thirty-four physicians and thirty-six surgeons (10.6 and 11.3 per 10,000). Even Montpellier, however, had only thirteen apothecaries.6 The small size of the medical establishment in Avignon as elsewhere reXected chieXy its narrowly deWned clientele. City medical practitioners did provide the poor with medical care, but it was frequently only the hospitalized poor who did not pay for their treatment. By and large, as we will see, Calvet's regular clients were well-to-do nobles, clerics, lawyers, and merchants.7 In general, the poor did not have the Wnancial resources to purchase the extremely assiduous medical care which was the hallmark of legitimate medical practice. Nor, even if they could afford to approach a legitimate practitioner, did they necessarily want to be looked after by welldressed, college-educated doctors who spoke French rather than the local 4 ADV 6E corporations 5, `Livres des recettes et bources (sic) du corps de messieurs les maitres en chirurgie de cette ville d'Avignon' (covers the years 1762±89), passim. Each year lists the number of masters. Several Avignon surgeons also possessed a medical degree: this was not uncommon by the end of the Ancien ReÂgime and was indicative of the growing social and intellectual pretensions of many surgeons. 5 Calendrier et notice de la ville d'Avignon et du Comtat Venaissin pour l'anneÂe 1761 (Avignon, 1761), sig. Gii: names and addresses of physicians, surgeons and apothecaries. ADV 5 M asteÂrisque 1, registered letters of medical practitioners in Avignon 1803±18, no. 4: signatories to the licence of the apothecary, Pierre-Xavier Martin, 26 Feb. 1789. Under the French medical act of 1803, all existing medical practitioners had to present their certiWcates to the departmental authorities, if they wished to continue to exercise their art legally. 6 Brockliss and Jones, Medical World, 522±3 (table 8e). The Wgures for the cities of northern France were slightly lower. 7 See below, section 4.



Trimund Alleman(d) Joseph Bastide Jean-Baptiste Bonhomme Jacques-Joseph Bonhomme Brunel Cambaud ElzeÂar-Agricol Giraud/Girard Louis-FrancËois Manne Nicolas-Dominique Pamard P.-F.-BeÂneÂzet Pamard Sivra Tauranger Yvres

alive 1763 1693±1765 alive 1748 alive 1775 alive 1761 alive 1761 alive 1771 died 1775 1702±83 1728±93 alive 1761 alive 1761 alive 1761

Jacques Andre Pierre Curade FrancËois Sauvan Pierre Fabre FrancËois Brouillard Gaspard Fortunet/e Pierre-FrancËois Brunel La Salle Joseph Roux

alive 1791 alive 1771 alive 1775 alive 1803 alive 1775

Place of origin

Avignon Avignon


Avignon Avignon

Date of incorporation before 1747 before 1747 before 1747 1735 before 1747 before 1747 before 1747 before 1747 before 1747 before 1747 before 1747 before 1747 before 1747 1747 1747 1747 1749 1751 1758 1762 1763 1767

Father's occupation



Surgeon Surgeon


Surgeon Surgeon





130 The Physician

Table 3.2. Avignon surgeons in the second half of the eighteenth century

Jean-FrancËois Bastide Jean-Guillaume VernheÁs ReneÂ-Louis Beauregard Joseph Girard FrancËois Clement Antoine Fortunet [Jean-Fr.]-HieÂronime Sauvan Pierre-Hyacinthe-L. Beauregard J.-B.-Antoine-BeÂneÂzet Pamard Joseph-Clement Bonhomme Jean-Michel VernheÁs Simon Blaud

alive 1803 alive 1803 alive 1803 alive 1803

Avignon Avignon Arche (Embrun) Saint-Saturnin (Apt) Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Avignon Frontignac (Montpellier)

1769 1769 1770 1770 1771 1775 1775 1777 1782 1782 1785 1788

Surgeon Surgeon Surgeon Surgeon Surgeon Surgeon

Yes Yes Yes


Notes: `Date of incorporation' ˆ date of incorporation in the Avignon surgeons' guild; `(Apt)' ˆ diocese of Apt; all fathers described as surgeons were Avignon guild members. Sources: Works as cited in the Biographical Note; BMA MS 2289: Avignon surgeons' admission book; ADV 6E corporations 5: Avignon surgeons' admission book; ADV 54 asteÂrisque 1: registered certiWcates of medical practitioners, 1803±18; Calendrier et notice de la ville d'Avignon et du Comtat Venaissin de l'anneÂe 1761 (Avignon, 1761), sig. Gii; Jean Fortunet, `Soixante ans de vie bourgeois avignonaise sous les vice-leÂgates (1728±1789). D'apreÁs un livre de raison', MAV, 5th series, 9 (1963±4), on Bastide.

The Physician 131

132 The Physician language or dialect (in Avignon this was ProvencËal) and represented suspect values of order and civility. In previous centuries, when the city's surgeons were also barbers and the apothecaries grocers, the ordinary citizens of Avignon were probably happy to seek illegally the assistance of the physicians' subordinates whose cultural and educational attainments were little different from their own. In the eighteenth century, however, the city's surgeons, if not its apothecaries, were as exclusive an elite as its physicians, and equally socially daunting. The poor, in consequence, seem to have turned increasingly to mountebanks and other unlicensed healers whose numbers were everywhere on the increase in eighteenth-century France, despite the crown's best intentions. The medical establishment railed against the developmentÐ and the SocieÂte Royale de MeÂdecine saw one of its tasks as being to root out charlatanismÐbut its cause was structural and cultural and the trend was unstoppable.8 It is also certainly the case that the small size of the medical establishment, at Avignon as elsewhere, reXected careful corporative planning.9 Only too well aware of the restricted nature of their clientele, the city's physicians, surgeons, and apothecaries deliberately kept their numbers small to maximize their income. In the surgeon's case membership of the corporation was restricted by the entry requirements. The 1730 regulations governing the licensing of surgeons did not apply, understandably, in the pope's lands, and the Avignon corporation was free to set its own standards. In national terms, these were exceptionally high. Most French surgeons could perform simple operations such as bleeding and setting broken limbs. Aspirant members of the Avignon corporation, however, had to show their skill by performing four chefs d'oeuvres or surgical operations, which usually included a number of relatively novel and recondite procedures, such as closing an anal Wstula, excising a cancer, rectifying a harelip, cutting for the stone, couching a cataract, trepanning, and performing a tracheotomy. Aspirant members, too, had to pay a high price for the privilege of entry. In 1762 one La Salle was asked to provide 500 livres; ten years later in 1770 and 1771, Joseph Girard and FrancËois Clement were expected to hand over 1,424 livres, a sum nearly three times the annual salary of a Parisian artisan.10 8 Brockliss and Jones, Medical World, ch. 10. For a particularly vitriolic contemporary attack on empirical healers, see Jean-Emmanuel Gilibert, L'Anarchie meÂdecinale, ou la meÂdecine considereÂe comme nuisible aÁ la socieÂteÂ, 3 vols. (NeuchaÃtel, 1772), vol. i., pt. ii, chs. 1±4. Gilibert, a Lyons physician, claimed that only a quarter of the sick consulted licensed practitioners. The problem seems to have only got worse in the Wrst half of the nineteenth century: see Matthew Ramsey, Professional and Popular Medicine, pt. 2. One of Calvet's letters to Vicq d'Azyr waxes indignant about charlatans: see BMA MS 2345, fos. 30±3: 8 Oct. 1786 (copy). 9 This point is made but not closely analysed in Brockliss and Jones, Medical World, 526±9. 10 BMA MS 2289, `Livre de re  ception des maõÃtres chirurgiens [Avignon], 1682±1789', passim: the reception book gives details of the operations demanded of each applicant; ADV 6E corporations 5, `livre des recettes', sub annis: information for the years 1770 and 1771 is at the end of the register. The money received was divided between the masters, a further incentive for raising the tariff.

The Physician 133 In the physicians' case, it is more diYcult to see how the policing system worked. Since there was no entry requirement beyond holding a doctorate in medicine from Avignon, paying a small fee of 4 louis or 96 livres, giving presents to members of the corporation, and holding a celebratory dinner, each year produced a potential pool of entrants. Avignon was not a large faculty but it graduated some Wve doctors per annum in the 1750s and 1760s before numbers collapsed in the 1770s and 1780s.11 The fact, then, that while six physicians became members in the two years 1767±8 none at all applied for membership in the following twenty, suggests that aspirants were being actively discouraged. Indeed, a close study of the pattern of recruitment reveals that new physicians were nearly always admitted only when an existing member died or was close to death, unless they were sons of incumbents (see Table 3.1). Calvet's own elevation is instructive on this score.12 Calvet studied medicine at Avignon at just the right time, for in the middle of his degree course one of his professors, Jean-Baptiste Gastaldy I, died, thus creating a vacancy in the corporation. Had Gastaldy survived a few more years Calvet might initially have had to begin his medical career in another ProvencËal town, where there was no corporation. As it was, success was not guaranteed. There would almost certainly have been other aspirants and Calvet was not the son of a member. What probably gave him the edge over competitors was that he came from a dynasty of Avignon apothecaries and had had a father wealthy enough to give up his shop. At some juncture, then, he must have been given the green light to make a formal approach, which he duly did on 18 July 1749, eight days after being licensed and before he was examined for his doctorate.13 Although inevitably received favourably and praised for his application to his studies, good morals, and good family background, he was only Wnally admitted once he agreed to perform an exceptional service. In an age when there was a growing emphasis on learning by seeing, if not doing, no respectable faculty of medicine could do without a botanical garden. Like many small French faculties, the Avignon corporation had attempted to get one established in the mid-eighteenth century, but with no income to speak of had had diYculty in paying for its maintenance. Calvet was asked to donate 500 livres towards its upkeep.14 11 Brockliss and Jones, Medical World, 517 (table). The biggest faculty, Montpellier, eventually graduated 64 p.a. 1770±89. 12 ADV D146, fo. 433: account of Calvet's promotion, sub 18, 19, and 21 July. On 21 July Calvet gave a dinner to members of the corporation. 13 Calvet became a doctor only on 28 July: ibid., fo. 439. All doctors had to become bachelors and licentiates Wrst: Calvet became a bachelor on 18 April 1749: ibid., fo. 404. 14 The Faculty established a garden in 1711 but it seems to have lain unattended from 1729 to 1743. Calvet bemoaned its state as late as 1769. A list of plants exists from 1783: ADV D66 (documents on the garden); BM NõÃmes MS 140, fo. 126: Calvet to SeÂguier, 30 Oct. 1769; BMA MS 3999: Pancin papers; Michel Feuillas, `L'Enseignement aÁ Avignon au XVIIIe sieÁcle', D. E. S. Lettres dissertation, Aix-en-Provence (1959), 132. There is no study of the development of botanical gardens in France, except the Paris Jardin du Roi. For botanical teaching in the seventeenth and eighteenth centuries, see

134 The Physician Calvet therefore did not so much choose to become an Avignon physician as he was chosen by the corporation, just as he in turn helped to select the nine other doctors who became faculty members over the next twenty years. Such a small and carefully chosen group of physicians must have formed a tightly knit community. Every year the group had to meet together oYcially to carry out ongoing corporative and faculty business, such as the appointment of professors. More frequently, they met in twos and threes as examiners or, informally, when summoned to a multiple consultation. The physicians too, independently or as a corporation, must have been continually in contact with the city's apothecaries and surgeons. They also lived cheek to jowl. Anxious, understandably, to be near their prospective clientele, virtually all the members of the three corporations lived in the city's richer parishes, Sainte-Madeleine, Saint-Didier, and Saint-Agricol; they were not to be found in the artisan area of Saint-Symphorien, Saint-Pierre, and SaintGenieÁs.15 In consequence, Calvet, in the forty years of his medical practice before the outbreak of the Revolution, must have seen and conversed with his medical colleagues in the city virtually every day. It is surprising, then, to Wnd that Calvet's vast correspondenceÐeven the letters to and from the Secretary to the SocieÂte Royale de MeÂdecine, Vicq d'Azyr, which speciWcally dealt with medical mattersÐcontains little information about the Avignon medical establishment. Its corporative structure is never mentioned. None of the letters alludes to corporate business, the degree of harmony between the physicians, or the mutual relations between the three corps. Indeed, apart from the physicians, Jean-Baptiste Gastaldy II and his son Jean-Baptiste-Joseph (see Ill. 7), and the surgeon, Pierre-FrancËois-BeÂneÂzet Pamard, only a handful of individual members of the medical establishment make any appearance in the correspondence before 1789.16 There is not a single reference to the one member who was actually related to the Avignon physicianÐthe apothecary Joseph Calvet, son of another apothecary, Claude-FrancËois, whose shop in 1761 stood on the Grand-Place (or the Place de l'Horloge).17 The silence is all the more surprising in that it is clear that the Avignon medical establishment had its differences. Unfortunately, none of the three corporations has left a minute book that would allow the degree of intra- or inter-corps friction to be accurately measured, but the prevalence of petty rivalries and jealousies is all too evident from the fact that on several occasions L. W. B. Brockliss, French Higher Education in the Seventeenth and Eighteenth Centuries: A Cultural History (Oxford, 1987), 392±4, 396±9. For a list of the botanical gardens in France on the eve of the Revolution, see Antoine Baras, `De l'eÂtat actuel des eÂtablissemens destineÂs en Europe aÁ l'instruction publique et au progreÁs des connaissances humaines', in id., De l'eÂducation publique dans la France libre, 2 vols. (Toulouse, 1793), ii. passim. 15 16 17

Moulinas, Avignon, 24; near the church of Saint Pierre was the enclosed Jewish ghetto. Both Gastaldys served as Calvet's collegue at Sainte-Marthe's. See above, Fig. 1.4.

The Physician 135 they spilt over into the public domain. The most visible quarrel arose between the physicians over the admission to the corporation of Pierre-Louis Manne in 1748, which ended up with the case being appealed to Rome in the following years. According to three of the physicians, Jean-Joseph Athenosy, Arnauld-Gabriel-Michel Parrely, and Esprit Roux, Manne was poorly qualiWed (even his knowledge of Latin grammar was impugned) and had been improperly examined (presumably by J.-B. Gastaldy II, his chief supporter). Manne should not, therefore, be allowed to join the corporation: all the universities of France had been complaining that standards at Avignon were lax and the university's honour was at stake. The quarrel, though, was not just about standards. Underneath lay a deeper bone of contention which reXected the bad relations between Athenosy in particular and Manne's surgeon father, Louis-FrancËois. Manne senior was accused of unprofessional conduct, especially of failing to treat his physician superiors with respect. On one notable occasion he had crossed swords with Athenosy over the admission of a madman to the Avignon asylum (presumably a hospital where Manne was the resident surgeon). Athenosy had demanded that the patient be admitted; Manne had demurred on the grounds that the madness had only arisen from a malign fever (and would therefore pass). To Athenosy the refusal was a sign of Manne's insolence, even though the surgeon protected his back by claiming that his judgement was supported by other physicians and he had not taken it upon himself to decide.18 However, it is not diYcult to see why Calvet's correspondence has so little to say about his immediate medical world. None of the physicians, surgeons, and apothecaries with whom he worked shared his leisure interests. To the extent that he primarily talked with his regular correspondents about matters of mutual concern, it was unlikely that his letters would contain gossip about his day-to-day medical life. It was presumably acceptable to complain to fellow collectors that his medical duties took up too much of his time, but scarcely the done thing to describe his daily grind in any detail. Admittedly, as we saw in Chapter 2, many of the letters Calvet wrote and received touched on the health of his correspondents and their friends and family. It might have been expected, therefore, that from time to time he would have referred to 18 BMA MS 3193, esp. fos. 12±20, 34±122: letters, memoirs, and attestations concerning the affair in papers of the Athenosy family. Ultimately Manne was accepted. Manne peÁre was also surgeon at SaintMarthe's, so presumably he had close relations with J.-B. Gastaldy II. Louis-FrancËois presented himself as a city benefactor. Calvet's correspondence, of course, was unlikely to be informative about this particular affair, as few letters survive before 1760 and Calvet himself was largely absent from Avignon during the time the case was being heard by the papacy. The one public quarrel with which he was intimately involved occurred in 1782, when Esprit Roux accused him in print of reneging on an agreement to pay his ageing colleague half his salary from Sainte-Marthe's: see ADV HoÃpital de Sainte Marthe SuppleÂment F24: `ReÂponse extrajudicaire du Sieur Esprit Roux . . . medecin consultant du grand hoÃpital, au meÂmoire . . . qui lui a eÂte intiment juridiquement de la part du sieur E. C. F. Calvet, egalement . . . medecin ordinaire dudit hoÃpital' , n.p., n.d [1782], printed. Roux had resigned as one of the hospital's physicians in Calvet's favour in 1766 but retained a share in the salary.

136 The Physician the success or failure of his colleagues in treating similar cases. That he did not suggests that he was jealous of his medical reputation. The Avignon physicians were rivals for a limited city clientele. Through his collecting and scientiWc interests, Calvet had found a way of extending his medical business and authority beyond the conWnes of the city and the Comtat Venaissin. He would not have wanted his correspondents believing or telling their friends that there were other physicians in Avignon equally or even more capable of healing their ailments than himself. Ever ready for his own part to offer corresponding friends (or their personal physicians and surgeons) medical advice, he would hardly have wanted to encourage them to seek another medical opinion in the city. A similar concern about his standing as a physician may also explain why his correspondence with Vicq d'Azyr had so little to say about the Avignon medical establishment. Vicq used Calvet as a medical intelligencer. The SocieÂte Royale de MeÂdecine had been established to construct a disease map of France and to provide better policing of the sale of the many patent medicines peddled by legitimate and unlicensed practitioners alike. Calvet, as one of its corresponding members was expected to report annually on local epidemics and diseases and any other medical matter about which the SocieÂte sought information. Calvet resented playing this role, as we will see in a later section.19 Nonetheless, having been chosen by the SocieÂte as their Avignon agent, it was in his interests to present himself as the only local physician worthy of the accolade. Arguably, he had little to say about the activities and the achievements of his colleagues lest they devalue his own abilities in the eyes of the Parisian medical elite. A similar desire to protect his celebrity may explain why he told Achard to have nothing to do with the SocieÂteÂ, when the latter wrote to him shortly after its inception in 1776, asking for advice on how to become a corresponding member. Although Achard was his pupil and friend, and was based at a safe distance at Marseilles, presumably Calvet was anxious not to see too many other physicians, especially young ones, invested with the dignity in Provence.20 To a large extent, it must be said, Calvet was not being deceitful in passing himself off as the only physician worthy of national renown in the region. See below, sect. 3. BMA MS 2368, fos. 57±60, Achard to Calvet, 23 Oct. and 11 Nov. 1776. Calvet's reaction is revealed in the second letter. Achard, it seems, had been directly approached by Vicq d'Azyr and had had the prospect of becoming a corresponding member dangled in front of him, provided he could meet the criteria laid down in the Society's statutes. As he could hardly claim to be an `experienced' physician, or one who had struggled to contain a raging epidemic, he needed to demonstrate that he had done valuable medical research. Having initially told Calvet he would obey him, he eventually presented the Society with a paper on the diseases suffered by the Marseilles hatters and was consequently made a corresponding member in 1781. Calvet became more indulgent towards the young in later years. In Dec. 1786 he forwarded to Vicq with his blessing an observation written by the young Avignon surgeon-physician Joseph-CleÂment Bonhomme, who wished to become a corresponding member: see BMA MS 2345, fo. 37 (copy). 19 20

The Physician 137 Whatever their skill as physicians, the majority of his colleagues were a lacklustre bunch. Of the eleven physicians who were his seniors when he joined the Avignon corporation, only Athenosy seems to have had a link with the wider Republic of Letters.21 His junior colleagues were admittedly a more inspiring group, but in their case too only Wve of the ten could be described as research-active and only two had intellectual interests beyond the purely medical. One, Jean-Claude Pancin, left a sizeable manuscript collection of medical observations and treatises,22 while two othersÐIsidore-Dominique Vicary and Jean-Baptiste-Joseph GastaldyÐmust have had high enough proWles as practitioners to become in their turn corresponding members of the SocieÂte Royale de MeÂdecine.23 A fourth, Pierre-Bartholome Pennier de Longchamp, who maintained an occasional correspondence with the Swiss savant Albrecht von Haller about botanical matters, also seems to have taken an interest in contemporary medical science, but has left no details of his research.24 In fact, only one Avignon physician in the pre-Revolutionary era could be said to have cut a public dash in the medical Republic of Letters. This was Ignace-Vincent Voullonne, an ex-Jesuit born in Alicante, Spain, who joined the corporation in late 1767 after taking his doctorate at Montpellier.25 On three occasions he was awarded a prize by the Dijon Academy for his essays on medical questions, the Wrst in 1776 for his thoughts on the relative merits of expectant and active medicine. What Calvet thought of Voullonne, however, remains a mystery, although he did possess a published copy of the essay on expectant medicine in his library.26 21 On the eve of the Revolution, he corresponded with the secretary to the Arras Academy, Dubois de Fosseux, but about what is unclear: L.±N. Berthe, Dictionnaire des correspondants de l'AcadeÂmie d'Arras au temps de Robespierre (Arras, 1969), sub nomine. 22 BMA MSS 3993±8. His short Tractatus de hypopio of 1785 was published in Paris in 1901. For his life, see P. Pansier, Les MeÂdecins d'Avignon aÁ l'acadeÂmie de Vaucluse en 1801. J. C. Pancin (1743±1808). J. B. Antoine Pamard (1763±1837) (Avignon, 1901), 6±13. 23 The fact that both Vicary and Gastaldy had spent some time in Paris doubtless helped their elevation. Gastaldy was in Paris in 1760: see BMA MS 4358, fo. 13: Terris to Felix, 21 Feb. 1760 (like Gastaldy, both Calvet's pupils). Vicary was in the capital in 1765±6: see below, n. 136. After the Revolution Gastaldy gained real fame through his pioneering treatment of the mad at Charenton. Vicary had an interest in natural history and helped Calvet with his research: see below, Ch. 5, sect. 4. 24 There are six surviving letters from Pennier to Haller between 1766 and 1775, Wve in the Bern Stadt Bibliothek and one in BMA MS 4358, fo. 33. Pennier seems to have begun the correspondence by sending Haller a copy of his only published work: Dissertation physico-meÂdicale sur les truffes (Avignon, 1766). The letter of February 1768 reveals Pennier's interest in Haller's controversial theory of irritability: see below, sect. 2. I owe this information to Hubert Steinke, who supplied me with photocopies of the Bern letters. 25 ADV D149, fos. 32, 34, 35, 37: graduate register. He had begun to study medicine in the faculty in April, 1764: ibid., D64, fo. 206v. As an obvious outsider, it would be interesting to know why he was accepted. Interestingly, like Calvet, he had been educated at the Jesuit college at Lyons. He was also apparently a particular friend of Parrely (PareÂly). 26 MeÂmoire qui a remporte le prix au jugement de l'acadeÂmie de Dijon le 18 aou à t 1776: DeÂterminer quelles sont les maladies dans lesquelles la meÂdecine agissante est preÂfeÂrable aÁ l'expectante' (Avignon, 1776). On expectant medicine, see below, sect. 2. Calvet, library catalogue, no. 385: BMA MS 2346, fos. 277 ff. Calvet and Voullonne were later to be on opposite sides in the vaccination debate: see below, sect. 3.

138 The Physician Avignon's surgeons and apothecaries were equally an uninspiring crowd. The only apothecary of note in the pre-Revolutionary era was Calvet's naturalist friend, GueÂrin peÁre, licensed in 1765, who was an electrical experimenter with a good publishing record.27 The city's surgeons, if well trained, were seldom innovators. Only three or four of the corporation could be said to have been at the forefront of the science in a century when operating techniques were advancing by leaps and bounds. In Calvet's youth the most important was Jean-Baptiste Bonhomme, who in 1748 produced a lengthy and learned Traite de la ceÂphalatomie.28 In the second half of the eighteenth century the one surgeon with a nationalÐindeed an internationalÐreputation was P.-F.-B. Pamard, a scion of an Avignon surgical dynasty.29 Pamard's particular claim to fame was his invention of the opthalmostat in 1755. Traditionally the resolution of cataract had been performed by lowering the crystalline lens, an operation that was seldom successful. Even skilled surgeons therefore left the operation to empirical itinerant healers, such as the notorious English self-publicist the chevalier John Taylor, who passed through Avignon on several occasions in the middle decades of the eighteenth century.30 In the 1730s and 1740s, however, Jacques Daviel, a surgeon at Marseilles, developed a completely new technique for solving the problem by extraction through incising the cornea. Pamard was one of the Wrst to perfect the new operation. He had already performed the extraction, while serving as a trainee surgeon at the Montpellier hoÃpital geÂneÂral, and on returning to Avignon invented an instrument to facilitate the procedure, called the treÁXe or pique. For this he was applauded by the Paris Academy of Surgery and made a corresponding and then an associate member in 1761 and 1784.31 In due course he also became an associate member of the Montpellier and Dijon academies. The city of Avignon secured his services in perpetuity by paying him a pension of 500 livres per annum from 1767, and in 1776 he was elected second consul.32 27 See above, Ch. 2, sect. 1. A number of Gue  rin's articles appeared in Pierre-Nicolas Bertholon and Jean-Baptiste-Nicolas Boyer (eds.), La Nature consideÂreÂe sous ses diffeÂrents aspects, ou Journal d'histoire naturelle, 9 vols. (Paris, 1787±9); and in the journal edited by FrancËois Rozier: Observations sur la physique, sur l'histoire naturelle et sur les arts (1771±93). His licence is recorded in ADV 5 M asteÂrisque 1, no. 35. 28 Jean-Baptiste Bonhomme, Traite de la ceÂphelatomie, ou description anatomique des parties que la teÃte renferme (Avignon, 1748). He was almost certainly the grandfather of Joseph-CleÂment mentioned in no. 20 above. Louis-FrancËois Manne also had a public proWle thanks to surgical observations he published in 1729 and 1747. 29 Pamard's grandfather, father, son, grandson, and great-grandson were all surgeons. For his son, Jean-Baptiste-Antoine-BeÂneÂzet, see below, sect. 3. 30 BMA MS 5689, `Les oculistes ambulantes a Á Avignon au XVIIIe sieÁcle', extracts from the Courrier d'Avignon, esp. pp. 1±10 (on Taylor's visit of 1734) and p. 20 (his visit of 1764). 31 For the Academy of Surgery, see Brockliss and Jones, Medical World, 578±90. The Academy encouraged surgeons all over France to send in surgical observations. One Avignon surgeon who complied was [Pierre?] Curade whose observation of a bladder hernia is referred to in MeÂmoires de l'AcadeÂmie Royale de Chirurgie, 5 vols. (Paris, 1743±74), iv (1768), 44. 32 The one other Avignonnais to make a signiWcant technical contribution to surgery was J.-F. Faure, mentioned above, n. 3, who developed a method of freeing the tongue of newborn babies

The Physician 139 Pamard, then, was the one member of the Avignon Ancien-ReÂgime medical establishment who was as deeply embedded in the Republic of Letters as Calvet himself. Understandably, they were on good terms, all the more in that they were exactly the same age. Pamard was surgeon to the Avignon hospitals and Calvet frequently employed his services with his private patients as well, when a surgical intervention was necessary.33 However, Calvet, in his own mind at least, was the superior party, even in the Weld of surgical invention. According to an entry in his collected manuscripts, written in 1791, it was Calvet, not Pamard, who had thought of the treÁXe. The two had one day been together at Causet(?), where Pamard was extracting the crystralline lens from `un personnage consideÂrable'. Calvet, realizing that even the most stoical patient could not help but move their eye on the cornea being incised, suggested that the problem could be solved by two straight-line cuts at either side rather than a simple prick. Within half an hour of the suggestion Pamard had fashioned the tool which had brought him fame. Calvet himself had seen Pamard use the instrument successfully both inside and outside the hospital, but he believed that it had not solved the problem totally: there were now two sites of irritability rather than one.34 Calvet's own unpublished account of the invention of the technique clearly aYrmed the traditional boundaries between the two professions. The physician had the creative mind, the surgeon the technical expertise to put it into effect.35 It also clearly aYrmed that Calvet perceived himself to be at the apex of the Ancien-ReÂgime Avignon medical world. Even if only a handful of his colleagues could lay claim to some sort of place in the medical branch of the Republic of Letters, Calvet was unwilling to let them outshine him. Their existence was either ignored or their achievements reduced. Calvet wished to see himself and be seen as the medical cock of the walk in his home city. 2. the profess or There were some Wfteen functioning medical faculties in France on the eve of the Revolution, although only a handfulÐMontpellier, Paris, Strasbourg, where it was too close to the roof of the mouth to allow the infant to suck properly. But Faure before registering as a physician in his native town practised in Lyons all his life. 33 Calvet and Pamard seemed to have worked as a team when dealing with eye disorders: see BMA MS 2344, fos. 298±311: Calvet to Micciari, letters spring 1761±28 July 1764, passim (copies). Calvet's correspondence with the Sicilian physician seems to have begun when Pamard operated on one of Micciari's patients, the son of Marquis of Solyma. According to the letters Pamard was working on a large work on cataract in 1764 but it never materialized. 34 BMA MS 2345, fo. 68v. The manuscript is dated 1791 on the frontispiece, although the entry may be a copy of an earlier note. 35 Doubtless Calvet aYrmed this all the more strongly in that in the early years of the Revolution, when corporate power had virtually collapsed, Pamard was practising physic, having taken a degree at Valence in 1784. In 1790 he claimed to have given himself a new lease of life by using an anal syringe to

140 The Physician and ToulouseÐhad a respectable number of students. As in previous centuries, the principal subject studied there was theoretical medicine. By the mid-eighteenth century most facultiesÐincluding AvignonÐprovided lectures in anatomy and botany, and sometimes other practical medical disciplines, but these were deemed to be low-status, ancillary subjects. The core curriculum consisted of the theoretical study of the three traditional parts of medical science: physiology, pathology, and therapeutics.36 The centrality of theoretical medicine is evident from the nature of the examinations taken by students to gain a degree. Broadly speaking, the baccalaureate, licence, and doctorate were each awarded after the candidate had been tested orally and then sustained in public a dissertation normally written by his professor. The subject-matter was nearly always theoretical medicine, however much reference might be made in the theses to dissecting evidence, medical experimentation, or clinical knowledge. Only Paris and Montpellier demanded that all their graduates display practical skills.37 At the moment when Calvet began his medical studies, the dominant medical philosophy taught in the Paris faculty was inspired by the iatromechanism of the early-eighteenth-century Leiden professor Herman Boerhaave, whose highly popular Institutiones medicae Wrst appeared in 1709. According to the latter, the human body was a machine which operated according to the laws of hydrostatics. Health and disease depended on the proper or improper tension and consistency of its solid and Xuid parts. If the Xuids were too copious or moved too swiXy, the tonus of the vessels through which they travelled and which controlled their onward motion could be damaged and their function vitiated, thereby upsetting the whole animal economy (the contemporary term). Ultimately, Boerhaave's ideas derived from Descartes's L'Homme, posthumously published in 1661. But Boerhaave was less dogmatic and more cautious than his French progenitor, in that he recognized that the iatromechanical medical science was still in its infancy, that individual encourage the passage of wind. The technique was claimed as a cure-all for nervous disorders: see P.-F.-B. Pamard, Dissertation sur quelques effets de l'air dans nos corps (Avignon, 1791). Pamard left many unpublished papers in BMA MS 4236. These were published by his great-grandson, Alfred Pamard, in 1900. 36 The threefold terminology was coined in the mid-sixteenth century by the Paris physician, Jean Fernel. In the eighteenth century theoretical medicine tended to be divided into Wve parts, with the addition of sections on hygiene and semiotics, but these were never of much importance. For an early example, see Lazare Riverius, Institutiones medicae in quinque libros distinctae (Lyons, 1656). 37 Brockliss, French Higher Education, esp. 74±5, 391±400. Information, often inaccurate, on the courses on offer in different faculties, is given in A. Finot, Les FaculteÂs de meÂdecine de province avant la ReÂvolution (Paris, 1958). For their number, size, and interrelations, see L. W. B. Brockliss, `Medicine and the Small University in Eighteenth-Century France', in G. P. Brizzi and Jacques Verger (eds.), La universitaÁ minori i Europa (secoli XV±XIX) (Soveria Mannelli, 1998), 239±72. The structure of the examinations in many faculties was complicated by the fact that aspirant members of the local college of physicians often had to undergo a much more rigorous series of tests.

The Physician 141 human beings, if machines, were also unique, and that the key to future medical progress lay in careful observation.38 In the mid-1740s, however, Boerhaave's inXuence had yet to touch the minor faculty of Avignon with its ten or so students.39 The professor of theoretical medicine in the Wrst years of Calvet's studies was Jean-Baptiste Gastaldy I, who had held the chair for more than thirty years.40 In the 1710s and 1720s the latter had built his course around the iatrochemical theories of physiology and pathology developed in the seventeenth century by Van Helmont and Sylvius, which were all the rage in France at the turn of the century, and were particularly popularized by the Montpellier professor Pierre Chirac. Health and disease, it was believed, was the result of benign or malign ferments in the bodily Xuids, and the key to the perfection of medical science was chemical analysis.41 Gastaldy Wrst nailed his colours publicly to the iatrochemical mast in the textbook he published in 1713. In subsequent years he conWrmed his allegiance in a string of medical theses sustained by his students which attacked the Wrst proponents of iatromechanism in France as antiempirical `novatores'.42 Twenty years later Gastaldy's views had not mellowed. According to Calvet, looking back on his schooldays in the Wrst decade of the nineteenth century, his early medical education had been antediluvian. His professors (unnamed) were dismissed as old, and their teaching mocked for being limited to the passe `system of alkalis, acids and salts, each one the enemy of the other, of active and passive fermentation, and Wnally of superannuated and forgotten Galenic and chemical remedies'.43 38 Brockliss and Jones, Medical World, 418±27; G. A. Lindeboom, Herman Boerhaave: The Man and His World (London, 1968): this is still the standard account in English. For Boerhaave's inXuence on the medical curriculum throughout Europe, see L. W. B. Brockliss, `Curricula', in H. de Ridder-Symoens (ed.), A History of the University in Europe, vol. 2, Universities in Early-Modern Europe (1500±1800) (Cambridge, 1996), 615. The terms iatromechanist and iatromechanism are historians' constructs: see L. S. King, The Philosophy of Medicine: The Early Eighteenth Century (London, 1978), ch. 5. A careful study of Boerhaave's works reveals that he was not as rigidly mechanistic as contemporaries and historians have thought: see Hubert Steinke, `Irritating Experiments: Haller's Concepts and the European Controversy on Irritability and Sensibility 1750±1790', D. Phil. dissertation, University of Oxford (in progress), ch. 1. 39 ADV D64, `Matricule et inscriptions des e  tudiants en meÂdecine, 1717±91', fos. 124±34: the years 1746±9. 40 V. Laval, Histoire de la Faculte de meÂdecine d'Avignon, 1303±1791, (Avignon, 1889), 389: Gastaldy was professor in 1703±9, 1712±15, and 1722±47. 41 Brockliss and Jones, Medical World, 144±9, 420±4. Chirac left no textbook, but manuscript transcriptions of his course abound. On iatrochemistry generally, see J. R. Partington, A History of Chemistry, 4 vols. (London, 1961±70), ii. 271±320. 42 Jean-Baptiste Gastaldy, Institutiones medicinae physico-anatomicae iuxta neotericorum mentem et nuperrima clarissimorum physicorum ac medicorum experimenta (Avignon, 1713); BL Department of Printed Books, 1180 b 11 (nos. 1±3, 6±8), six medical theses sustained under Gastaldy's presidency, 1713±28. 43 BMA MS 2349, fo. 393r, `Vie de l'auteur'. Calvet was harsh on Gastaldy. The early promotion of iatromechanical ideas in France was highly dogmatic and reductionist, and the critique contained in the student dissertations was often telling: e.g. Jean-Baptiste Ravix Dumas, `An nova de Xuidorum et solidarum, vi mutua et reciproca hypothesis, excludens fermentationem, secretiones etc. sit oeconomiae animali magis congrua, et tam in theoria quam in praxi medica utilis magis?', Aug. 1726, BM 1180 b 11 (7). For a discussion of the views of one of the Wrst French propagandists for iatromechanism,

142 The Physician Whether, of course, Calvet felt that his instruction had been a waste of time in the second half of the 1740s is another question.44 What is certain is that when he continued his education at Montpellier the Wrst year after his graduation, he was introduced to a very different medical science. The two professors whose courses he deWnitely followed at the Languedoc university were Antoine Fizes and Jacques Lazerme.45 Although both were equally `old men', they had become in time much more receptive to iatromechanical ideas, as Calvet's transcription of their course reveals.46 Calvet was probably also introduced during his stay at Montpellier to the even more advanced ideas of FrancËois Boissier de Sauvages. Sauvages was a critical iatromechanist who had adopted the animist ideas of the Halle professor Georg-Ernst Stahl. Whilst accepting that matter was inert and that the body was a machine, he insisted that its right functioning was only maintained through the unconscious activity of the soul.47 As Calvet was in contact with Sauvages at Montpellier, it is diYcult to believe he did not learn something, albeit informally, about his medical theory.48 At Paris, in 1750±2, Calvet continued his medical education by following Jean Astruc's lectures at the ColleÁge Royal. In this instance, it is unlikely that Calvet picked up much that was new, philosophically speaking, since Astruc was by then in his eighties and had earlier in life been a supporter of iatrochemistry.49 More important were the private lectures he took in chemistry and his study of surgery and anatomy with the Paris physician Antoine Petit, where he seems to have been introduced to a new type of anatomy teaching, which combined descriptive comparative anatomy with physiology. He may also have had his eyes opened to the limitations of dogmatic iatromechanism through his conversations with the naturalist ReneÂ-Antoine Ferchault de ReÂaumur, who had discovered the solvent effect of gastric juice see L. W. B. Brockliss, `The Medico-Religious Universe of an Early Eighteenth-Century Parisian Doctor: The Case of Philippe Hecquet', in R. French and A. Wear (eds.), The Medical Revolution of the Seventeenth Century (Cambridge, 1989), ch. 7. 44 Nor do we know if the course in theoretical medicine given by Gastaldy's successor, J.-B. Gastaldy II, from 1747 to 1748 was more favourable towards iatromechanism. 45 Fizes was particularly famous as a medical practitioner. When Tobias Smollett passed through Montpellier in 1763 he tested Fizes's skill by seeking a consultation on his own asthmatic condition. See his Travels Through France, ed. O. Sitwell (London, 1949), 93±100. 46 BMA MS 2341: Fizes, `Physiologia'; id., `Pathologia'; Lazerme, `Tractatus de oeconomia animali'. Transcriptions of courses by Fizes abound: e.g. BM Nantes MS 96, `Tractatus de febribus' (no date but c.1750). 47 Elizabeth Haigh, Xavier Bichat and the Medical Theory of the Eighteenth Century, Medical History, Suppl. 4 (London, 1984), ch. 3; R. French, `Sickness and the Soul: Stahl, Hoffman and Sauvages on Pathology'; and R. J. J. Martin, `Sauvages: Nosology and Medical Enlightenment in Montpellier', both in A. Cunningham and R. French (eds.), The Medical Enlightenment in the Eighteenth Century (Cambridge, 1990), chs. 4 and 5. 48 For their association, see below sect. 3. 49 BMA MS 2349, fos. 393v, 394v: autobiography. Astruc earlier in his life had been a Montpellier professor and bitterly attacked Hecquet. Calvet claimed to owe to Astruc a secret venereal remedy.

The Physician 143 while studying the digestive system of birds.50 Moreover, it was at this juncture that Calvet deWnitely began to read Boerhaave, if he had not already done so, for in the spring of 1752 he wrote to his friend the Abbe Baudet, seeking the latter's views on the Leiden professor. Baudet wrote back saying that he possessed Boerhaave's Aphorisms and La Mettrie's edition of the Institutes, and that the Dutchman surpassed all his predecessors.51 By the time Calvet began to lecture at Avignon in the mid-1750s, therefore, he must have been fully aware that the iatrochemical ideas that he had learnt under J.-B. Gastaldy I were passe and that a non-dogmatic eclectic iatromechanism, based on careful observation, was the order of the day. What he himself precisely taught in his lectures is impossible to know because no complete set of lecture notes or course transcriptions survive. Nonetheless, it is not diYcult to construct the thrust of his medical theory. From the medical books in his library, the manuscript texts of orations he delivered at the beginning of the school year, his surviving manuscript treatises on different aspects of theoretical medicine, and, above all, the positions his students sustained in their dissertations, it is clear that the Avignon professor had beneWted immensely from his three-year peregrinatio academica.52 If under J.-B. Gastaldy I Avignon had been a bastion (perhaps the last French bastion) of iatrochemistry, Calvet's professorial lectures Wrmly placed the faculty in the iatromechanical camp.53 Calvet's introduction to Boerhaave, whatever the actual date, seems to have been an epiphany. For the rest of his life the Dutchman was his medical hero: hence the pleasure he felt in receiving a visit from Boerhaave's greatgrandson in 1802.54 In the dissertations he wrote for his students, the Leiden professor's authority was continually invoked to support an assertion. On one occasion, he gave a public oration entitled `Perlectis clariorum medicorum libris, unica tunc suYcit librorum Boerhaavii meditatio' (`Once the works of 50 BMA MS 2349, fos. 393v: autobiography; BMA MS 4447, fo. 116, Calvet to Ve  rone, 9 June 1772 (on the chemical courses). Petit was the leading private anatomy teacher in Paris in the mid-century, although he did not give his pupils the chance to gain practice at dissection themselves: see Brockliss and Jones, Medical World, 511. Surviving transcriptions of Petit's courses can be found in the Wellcome Institute Library for the History of Medicine (London), MSS 3847, 3849, 3850±1. Petit was way ahead of his time. Vicq d'Azyr was still calling for anatomy and physiology to be taught together and comparatively on the eve of the Revolution: see his `Discours sur l'anatomie: Premier Discours', in Oeuvres, ed. J. L. Moreau de la Sarthe, 6 vols. (Paris, 1805), iv. esp. 35±43. The leading mid-eighteenthcentury chemical teacher was Guillaume-FrancËois Rouelle, but Calvet does not name his teachers. 51 BMA MS 2351, fos. 19±20: Baudet to Calvet 10 May 1752. Calvet's original enquiry can be deduced from the reply. 52 The essential sources are BMA MSS 2343 (dissertations), 2344 (orations and dissertations), 2346, fos. 277 ff. (library catalogue), 5619 (treatises and dissertations). 53 As Calvet grew older he became increasingly impatient with those who continued to value Gastaldy's ideas. When Courtois wrote asking him to Wnd Gastaldy's textbook for a correspondent in the New World, Calvet's reply was clearly caustic: BMA MS 2354, fos. 228±30: Courtois to Calvet, 4 and 24 Feb. 1767. 54 See above, Ch. 2, sect. 1.

144 The Physician the leading medical writers have been read, it is suYcient simply to meditate on the works of Boerhaave').55 Not surprisingly, Calvet's library contained the most important of the great man's works. He had the 1728, 1735, 1740, and 1747 Paris editions of the Aphorisms, the Institutiones, the De viribus medicamentorum, and the Consultationes medicae, and the 1745 Basel edition of the Elementa chemiae. He also had the 1746±73 Paris edition of Van Swieten's extremely detailed Wve-volume commentary on the Aphorisms, plus French translations by his correspondent, FrancËois Paul, of the parts of this work which dealt with peripneumonia, intermittent fevers, and children's diseases, which were published in 1759, 1760, and 1766.56 The only substantial work Calvet did not possess was Haller's commentary on Boerhaave's oeuvre, although he did have the Bern physician's 1769 recension of the Artes medicae principes.57 The absence from his library of the Haller commentary may well have reXected the fact that the GoÈttingen professor's approach was far more critical than Van Swieten's act of piety. To an important degree, however, Boerhaave shared his throne with two other medical heroes, whom Calvet continually citedÐHippocrates, and the English seventeenth-century physician Thomas Sydenham. In this respect, Calvet again genuXected before two medical icons of the mid-eighteenth century, who had had their images shaped and popularized by the Leiden professor. Although Hippocrates had always been one of the pillars of medical learning, until the end of the seventeenth century he had largely rested in the shadow of Galen. The replacement of Galenism in the faculties, Wrst by iatrochemistry and then by iatromechanism, gave the classical Greek physician a new lease of life. Because Hippocrates was deemed to have placed the emphasis on inductive enquiry at the expense of dogmatic theory, he was pounced upon by Boerhaave and his supporters as the one ancient in tune with their own cautious, empirical approach. Moreover, Hippocrates' interest in the role of the environment in promoting epidemics only enhanced his status in a century which paid increasing attention to the air and climate as a vector/cause of disease. Since Sydenham had equally emphasized the primacy of careful observation and the causal role of the environment in his study of the `constitutions' of different diseases, such as smallpox, he in turn was hailed as the Wrst of the moderns to promote the correct methodology.58 Calvet had the complete works of Hippocrates in Greek and Latin in the 1665 BMA MS 2344, fos. 39r±41v (oration 13). BMA MS 2346, library catalogue, nos. 303, 331±2, 342, 346, 368±9, 372, 440. Calvet's library was probably catalogued in 1791: see below, Ch. 6, sect. 1. The Wrst edition of the Aphorisms was Leiden 1708. 57 Ibid., no. 265. 58 For an introduction to the new Hippocratism, see J. C. Riley, The Eighteenth-Century Campaign To Avoid Disease (London, 1987), esp. chs. 1 and 4. For examples of other French physicians who admired or cited Sydenham approvingly in the last Wfty years of the Ancien ReÂgime, see Brockliss and Jones, Medical World, 418, 438, 572 n., 573n. 55 56

The Physician 145 Leiden edition. He also had several copies of individual works, including four versions of the Greek doctor's Aphorisms. Understandably, as he knew no English, the only Sydenham he possessed was the Latin Opera omnia, in the 1723 Genevan edition. Calvet emphasized his high regard for the English physician in another oration, entitled `De Hippocratici et Sydenhamii similitudine' (`On the similarity between Hippocrates and Sydenham').59 Clearly, too, Calvet's affection was passed on to his students. Achard referred enthusiastically to Sydenham's opinions in numerous letters to his old professor, in his very Wrst, for instance, supporting the Englishman's advocacy of horseriding in cases of phthisis against the opinion of the Marseilles physicians.60 Calvet's commitment to Boerhaavian medicine was most graphically displayed in his mechanist physiology. Whatever the physiological process his students were asked to discussÐbe it the circulation of the blood, respiration, the creation of lymph, muscular motion, and so onÐit was always made clear that only a mechanical explanation was permitted. No student ever expressed the conviction that chemistry might aid in the understanding in any way. The body's Xuids might vary in their density or speed of movement, but they were consistently treated as homogeneous, merely comprised of globules of different shapes and sizes. Similarly, the air was always treated as a homogeneous substance. Although Calvet's working life covered the revolution in gas chemistry associated with Cavendish, Black, Priestley, and Lavoisier, he seems to have been singularly uninterested in its medical application. Indeed, he had very little interest in the new chemistry tout court, admitting in a letter to Achard in 1789 that the new terminology announced a few years before (i.e. the adoption of `oxygen' for `dephlogisticated air', etc.) was all gobbledegook.61 Calvet also turned a blind eye to contemporary anatomical developments which undermined his mechanist bias. For all his deWnite acquaintance with the anatomical work of anatomists earlier in the eighteenth century, notably the Parisian Jacques-BeÂnigne Winslow, he seems to have been indifferent to the work of his contemporaries.62 It would be impossible 59 BMA MS 2346, `catalogue', nos. 266±71, 326; BMA MS 2344, fos. 25r±28r. One of his copies of the Aphorisms was a 1748 Glasgow edition. 60 BMA MS 2368, fos. 11±13: Achard to Calvet, 24 Apr. 1772. 61 BMA MS 2368, fo. 327: Achard to Calvet, 4 Mar. 1789. Achard accepted Calvet's verdict on the new nomenclature but admitted to using it in the chemistry course he was teaching at Marseilles. Calvet had 17 works on chemistry in his library, but only two volumes composed after 1750: P. J. Macquer, EleÂmens de chymie pratique (Paris, 1751), and Antoine BaumeÂ, Chymie expeÂrimentale et raisonneÂ, 3 vols. (Paris, 1773): nos. 441±2. The new terminology had been advanced in Lavoisier's MeÂthode de la nomenclature chimique of 1787. A year later it had clearly had no impact on the Reims faculty either, where a thesis was sustained discussing the new gas chemistry but using the traditional vocabulary: see Nicolas-Adam Forzy, `An ab aero dephlogisticata [i.e. oxygen] cordis motus ac vitae principium?': BM Reims Printed Books CRII MM 725/5±6, no. 57. 62 Calvet's library contained 30 works on anatomy, surgery, and midwifery, but few published after 1750. Besides Winslow's, Exposition anatomique de la structure du corps humain (Paris, 1732), he also possessed Willem Cowper's seminal Anatomia corporum humanorum (Utrecht, 1750): see BMA 2346, library catalogue, nos. 410±11.

146 The Physician to know from his library or the citations of his pupils, for instance, that TheÂophile de Bordeu had knocked a big hole in the iatromechanical account of glandular secretion in a publication of 1752 which demonstrated the absence of any sieve-like mechanism in the glands whereby the lymph was separated from the blood.63 In fact, it is in Isidore-Dominique Vicary's dissertation of 3 August 1761 on the secretion, nature, and use of lymph (nine years after Bordeu's publication) that Calvet's mechanist prejudices are best exempliWed.64 The dissertation was both solidly mechanist but also original. It began with an account of the belated discovery of the lymphatics and their accurate description by Anton Nuck, professor of anatomy at Leiden in the second half of the seventeenth century. It then explained how the diameter of the lymphatic vessels ensured that only the smallest, `the more diluted and attenuated', globules of blood could pass through their entrance, and that the subsequent lymph appeared pellucid rather than red simply by dint of the globules' size. Even inside the lymphatic vessels the liquid continued to be reWned: `Therein the lymphatic Xuid is greatly tossed about by the continual pressure and its repeated ebb and Xow from axis to axis, so that it becomes more homogeneous, and thereby most apt to feed the parts.'65 A distinction was next made between the lymph in the glands, which had to be released into the bloodstream to stop venous blood from becoming lethally overheated as it passed through the heart, and the lymph in the `nevro-lymphatices' or nerves. Nervous lymph was used to build up and/or regenerate the solid parts. From the moment of generation, the vascular parts were continually being corroded by the constant reciprocal backwards-andforwards motion of the Xuids and their vessels.66 The solids in consequence would be quickly destroyed but for the process called nutrition, whereby `Xuid molecules attach themselves to apposite cavities (in oblatis casulis agglutinatae: literally: are cemented into the offered cottages) and slowly solidify through time and heat'. Only the lymph fulWlled this function, as experimentation revealed: For if the Xuid parts are shaken out of solid ones by repeated lixiviation, the solids show signs of becoming white, while, if by boiling in water the same solids are tenderized, they end up as a jelly-like substance. From which we can rightly deduce that the Wbres, membranes, and vessels which alone constitute our body are shaped Bordeu's work is discussed in Haigh, Bichat, 32±6. BMA MS 2343, fos. 36±44: `De lymphae secretione, natura et usu', 3 Aug. 1761; Calvet, president (printed). Vicary, mentioned above sect. 1, came from ChaÃteaurenard outside Avignon. He began his studies in the faculty in October 1758, took his doctorate in 1761, and became a member of the corporation in 1767 (see ADV D64, fo. 179v, and D149, fos. 30, 32±3). 65 BMA MS 2343, `De lymphae secretione', p. 8. 66 Acording to iatromechanists the Xuids were moved around the body by the continual retraction and expansion of the vascular wall under the pressure of the moving liquid. 63 64

The Physician 147 and nourished by a whitish material, containing a very thin mucous, that is to sayÐ lymph.67

Indeed, only lymph was capable of fulWlling this restorative role because the peculiar plasticity of its globules ensured they would Wll the cavities and lesions of the solids, like a key in a lock. Unhappily the process was not selfperpetuating. As Boerhaave realized, man was born to die because the vessels hardened and dried with age and turned into Wbres. More and more layers of Xuid particles were superimposed on the vascular walls and their channels were also narrowed by the vessels' movement and mutual compression. `Clearly, from the continual pressure on neighbouring and weaker vessels by stronger ones, the Xuid contained in the compressed vessels will have diYculty passing through, with the result that these vessels will gradually solidify and eventually disappear.'68 Calvet's description of glandular secretion and the processes of growth and ageing were standard parts of the iatromechanist repertoire. His account of the role of the nervous lymph, on the other hand, seems to have been largely his own invention. The idea that the nerves were Wlled with a superWne liquid was a common conviction that the eighteenth century had inherited from the ancients, although, as no one had ever seen this liquid (even under a microscope), its existence was suppositional. In general, however, iatromechanists (including Descartes and Boerhaave), equally followed the ancients in assuming that the purpose of the nerves was to serve as a conduit for sensation and muscular action. Through a pressure across the liquid or its actual movement when a nerve-end was touched, the brain (or Descartes's cortex) was connected with the outside world. Through an involuntary or voluntary pressure in the opposite direction, the brain in turn initiated muscular movement.69 Calvet would have none of this orthodoxy. Not only did he promote the idiosyncratic belief that the primary function of the nervous Xuid was to repair the parts, he also could not understand how the liquid could mediate both sensation and muscular action, since, in his view, there could not be a two-way Xow of the nervous spirits.70 67 BMA MS 2343, `De lymphae secretione', 12±13. The thesis also attacked the alternative mechanist view that the different humours repaired the vessels through which they travelled. 68 Ibid., p. 19. The thesis emphasized that in the young the grafting of lymph to the parts was beneWcial for it ensured growth; it rejected the argument that growth was caused by an expansion of the Xuids and a consequent enlargement of the parts. 69 The starting-point is Descartes's De l'homme, in Oeuvres philosophiques, ed. F. Alquie  , 3 vols. (Paris, 1963±73), i. 379±480. 70 Calvet's account of the nerves seems to have been built on Fizes's physiology. Unlike Calvet, the Montpellier professor distinguished between the nevro-lymphatics and the nerves proper. The former were the conduit by which the body was nourished and repaired, while the latter permitted muscular action and sensation. He did, though, believe that the superWne liquid in the nerves was primarily used to maintain the tonus of the soft parts and that the Xuid, perpetually emitted from the brain with each heartbeat, was ultimately mixed with the liquid in the nevro-lymphatics to purify it. See BMA MS 2341, Fizes. `Physiologia', chs. 14±16 (lymph), chs. 24±5 (muscles and sensation). Fizes never published his course.

148 The Physician In consequence, Calvet seems to have concluded that only muscular motion occurred through the nerves. In a thesis sustained by one Bonioty, in 1762, sensibility was deemed to be a simple property of the body's Wbres. By some form of osmosis, which was not explained, the soul received sense impressions directly from the parts without the mediation of the nerves and the brain.71 Muscular motion, in contrast, occurred mechanically. On a signal from the soul, the brain passed more liquid to the requisite nerve, which swelled and activated the muscle. On occasion, though, Calvet was even ready to speculate that muscular motion was unconnected with the nerves. In a 1768 thesis he played with the idea of muscular contraction and relaxation being the result of the pressure of an invisible electrical Xuid (which needed no vascular container). He admitted, though, that this remained a speculation and that the whole Weld cried out for further experimental investigation.72 The origin of Calvet's idiosyncratic account of the function of the nerves probably lay in the experimental work of the GoÈttingen professor Haller. In the late 1740s and early 1750s Haller and his pupil Johann-Georg Zimmermann had performed a number of experiments which demonstrated that the Wbrous parts of the body had, to a greater or lesser extent, the capacity to react to an external stimulus regardless of the presence of nerves and even when these parts were excised. Haller had dubbed this property `irritability' and distinguished it from sensibility, which he always associated with the transmission of external stimuli to the soul through the nerves. Many of Europe's physicians, however, who absorbed his Wndings were much less careful, including Zimmermann, and irritability and sensibility were frequently used synonymously.73 Arguably Calvet, like so many others, had picked up a muddled message from Haller's experiments. He had understood that Wbrous bodily matter was not inert, but not the crucial Hallerian distinction. Genuinely perplexed by the classic iatromechanical account of the physiology of the nerves and convinced of the restorative role of the 71 `De Xuidi nervei secretione, natura et usu', July 1762: BMA MS 2343, fos. 69±79 (printed). Calvet promised he would elaborate further at a later date, but never did so. Contemporaries would not have found his imprecision unsettling. Even in the classic iatromechanical account of sensation, the connection between the material brain and the immaterial soul remained a mystery. If the soul was everywhere in the body, an exchange between body and mind could theoretically occur just as easily from the parts directly as via the nerves and the brain. 72 Ibid., fos. 116±22: `De motu musculari' (1768) (printed). It must be said that not all the theses sustained under Calvet's presidency took an unorthodox line on sensibility. One in 1763 on the circulation of the blood (BMA MS 2344, fos. 232±47) argued that the motion of the heart was to be explained by the vessel Wlling with blood when the heart was relaxed, the blood twitching the heart's nerves, and the brain in consequence pressing the nervous juice and causing contraction. Calvet also used the traditional account in his medical consultations, doubtless not to upset his patients with newfangled notions. 73 There is a reasonable account of Haller's theory in F. Duchesneau, La Physiologie des lumieÁres: empirisme, modeÁles et theÂories (The Hague, 1982), esp. 1±64, 103±71. For the fullest account of its genesis and dissemination, see Steinke, `Irritating Experiments', chs. 2±6.

The Physician 149 nervous Xuid, he had mistaken irritability for sensibility and used the new property as a way of solving the conundrum. There can be no doubt that Calvet had encountered Haller's work. Although he did not own any of the works in which the GoÈttingen professor discussed his discovery, not even the latter's eight-volume masterpiece Elementa physiologiae (Lausanne and Bern, 1757±67), he was introduced to the concept of irritability shortly before he began his teaching.74 A French translation of Haller's initial account of his Wndings to the GoÈttingen Academy was published by the Lausanne physician Samuel-A.-David Tissot in 1755.75 Calvet would have read the lengthy review of this work in the Journal des savants, France's leading scientiWc periodical, and he also received a synopsis of its contents in a letter he received from his Martigues friend, Pistoye, in 1756.76 Calvet's commitment to Hippocrates and Sydenham was primarily expressed in his non-dogmatic pathology and therapeutics. Like other faculty professors and students in the second half of the eighteeth century who came under the inXuence of the new Hippocratism, Calvet all but divorced physiology from its sister sciences and promoted a pathology and therapeutics which was much more agnostic and empirical. This development seems to have been the result of a growing belief after 1750 that medical science, as far as the understanding and curing of disease were concerned, was still in its infancy. The Galenists and their immediate iatrochemical and iatromechanical successors had weaved complex causal stories on next to no evidence about the pathological changes that occurred to the body's Xuids and solids in a particular disease and the way that those changes could be rectiWed through medical intervention. By contrast, Calvet's generation, who worshipped at the shrine of experience, accepted that little was really known about the internal changes in the body that led to sets of symptoms labelled `dysentery', `smallpox', `phthisis', and so on, and even less about their correction. Pathology in the second half of the eighteenth century became a much less ambitious science, or rather a series of discrete observational sciences: morbid anatomy (the post-mortem study of internal lesions); nosology (the classiWcation of diseases by their symptoms); and `constitutional' pathology (the investigation of the relationship between the epidemiological landscape and climate, topography, and particular types of work). At the same time, therapeutics became totally detached from its traditional centre of interest. It ended by becoming a simple empirical science devoted to ascertaining as precisely as possible the value of a particular remedy 74 Calvet possessed a 1752 translation of Haller's 1747 physiological textbook, but this does not contain a general account of irritability: see BMA MS 2346, `catalogue', no. 302. Calvet did not correspond with Haller, though his colleague Pennier de Longchamps did: see above, sect. 1. 75 Dissertation sur les parties irritables et sensibles des animaux (Lausanne, 1755; another edn., Lausanne and Paris, 1756). 76 BMA MS 2353, fo. 301: Pistoye to Calvet, undated (1756: Pistoye congratulates Calvet on his elevation to the chair of medical theory). For Calvet's acquaintance with the Journal des savants, see below, Ch. 6, sect. 1.

150 The Physician or medical procedure, and in consequence much more conservative: physicians were advised to adopt an expectant, not an interventionist, approach, and follow the lead taken by nature.77 Calvet's enthusiasm for the new pathology seems to have grown over time. In a dissertation on arthritis which he had sustained early in his professorial career, in 1759, he was quite happy to concoct an unsubstantiated causal narrative. Arthritis, the proponent Claude-Joseph Savary declared, was the result of a tartarous, acrid, saline quality, which Wlled the joints and their neighbouring parts and stretched and distended them unnaturally. Following Boerhaave, the graduand argued that this liquid matter was more or less peccant depending on the narrowness and rigidity of the vessels. Basically, the blood of arthritics was too watery because the molecules were over-dissolved through the presence of salts: this might be a constitutional trait, or it might be the result of a bad diet (spicy, even sweet foods which were bad to digest) or poor atmospheric quality (too many salty or acrid molecules in the air).78 A few years later, however, Calvet was far more cautious in his causal analysis. In 1762, when Pierre-Bartholome Pennier de Longchamp discussed the cause of smallpox in the course of a thesis on the virtues of inoculation, Calvet would only aYrm that the disease was the result of inXammation. This was obvious from the fact that the body attempted to expel morbid matter through the bubones. The deeper cause, however, was beyond us, both internal and external. Several of these were discussed, such as Rhazes's view that the disease was passed through the mother's blood, but all were dismissed as explanatorily deWcient.79 Over the next twenty years Calvet's acquaintance with the new pathology must have become more solid. He was probably aware of the novel science of nosology through his association at Montpellier with its founding father, Boissier de Sauvages. Indeed, the 1752 edition of the latter's textbook may have been one of the Wrst medical works he purchased.80 Contemporary work in morbid anatomy, however, may have initially passed him by. The science's bible was the De sedibus et causis morborum per anatomen indagatis of the Paduan professor G. B. Morgagni, initially published in 1761. Calvet only possessed the 1779 edition.81 It would seem, moreover, that he only took a 77 For a general introduction, see Brockliss and Jones, Medical World, 433±41. The `epidemiological landscape' of a country or region is its `portfolio of infectious diseases': ibid. 19. 78 BMA MS 2343, fos. 27±34, Dissertatio therapeutica, `De arthritide', 22 May 1759, (printed), esp. 5±6. 79 BMA 2343, fos. 88±100, `An, praesertim apud dives, adhibenda sit variolas inoculandi methodus?': p. 11. For Calvet's views on smallpox inoculation, see below, sect. 3. 80 BMA MS 2346, library catalogue, no. 321. Sauvages's nosology appeared in a rudimentary form in 1730; the professor's intellectual inXuences are clear from the title of the 1768 Amsterdam edition, which Calvet also possessed (no. 322) : Nosologia methodica sistens morborum classes juxta Sydenhami mentem et botanicorum ordinem; the fullest edition was the posthumous 1772 French translation. 81 BMA MS 2346, catalogue, no. 316. On the development of pathological anatomy pre-1800, see esp. Michel Foucault, The Birth of the Clinic: An Archaeology of Medical Perception (London, 1973; orig.

The Physician 151 direct interest in the environmental cause of disease after he had Wnished teaching and was asked in 1776 to examine a fever outbreak in VilleneuveleÁs-Avignon.82 A similar progression can be traced in Calvet's attitude to therapeutics. Initially, in the arthritis thesis mentioned above, he conWdently expatiated on the physiological consequences of particular therapies and laid down the law as to the correct remedies. By the early years of the French Revolution he was far more sceptical. In December 1791 he sent his correspondent in SaintDomingue, EÂtienne Ycard, a box of books containing a three-volume work by the seventeenth-century physician Daniel Sennert, probably the 1666 Lyons edition of the latter's collected oeuvre. According to the accompanying letter, Calvet had done this only because Ycard had requested it. `Although I rate it highly and there is much to be gained from studying diseases in this great work, I prefer our modern practitioners whose therapeutic methods are less systematic and in consequence less uncertain.'83 Among the moderns, the same letter suggests that Calvet's favourite was the king's former Wrst physician Joseph Lieutaud, author of a meÂdecine pratique and a matieÁre meÂdicale, published in 1769 and 1770.84 By the end of his life, however, Calvet was not just suspicious of a therapeutics based on imaginary pathological and curative narratives, but also of the value of medical treatment tout court. In his early teaching career he shared the contemporary interest in expectant medicine, insisting in the smallpox thesis of 1762 that the doctor's task was to aid nature in its healing process. The gung-ho interventionism of earlier physicians, especially the Arabs with their penchant for treating smallpox with cold drinks and cold baths, was roundly condemned.85 In his autobiography, written in 1806, he went much further and questioned whether nature needed any assistance at all, especially the help of so-called speciWcs (i.e. drugs used in the cure of particular diseases, such as the emetic ipecacuanha in dysentery): The small number of helpful drugs that we call speciWcs are not always so. We have shortened our life by remedies. What does a sick animal do? It lies down, it doesn't eat, it doesn't work, and either recovers or doesn't without joy or regret. French edn., Paris, 1963), chs. 1 and 2; and Othmar Keel, `Cabanis et la geÂneÂalogie eÂpisteÂmologique de la meÂdecine clinique', Ph.D. dissertation, McGill University, Canada, 1977: a much broader work than the title suggests. See below, sect. 3. BMA MS 2346, fo. 370v: Calvet to Ycard, 6 Dec. 1791 (copy). Sennert was an eclectic iatrochemist who remained an authoritiative Wgure as a medical practitioner in the eighteenth century. Calvet possessed the 1666 Lyons edition, Opera omnia, 5 vols. in 3 (ibid., library catalogue, no. 279). 84 Calvet had both: ibid., nos. 333 and 349; the second, described as `excellente' was sent to Ycard. Calvet also dispatched to Ycard Van Swieten's 5±vol. commentary on Boerhaave's Aphorisms, still obviously in demand. 85 BMA MS 2343, `An praesertim apud divites, adhibenda sit variolas inoculandi', esp. 18. Unlike his colleague, Voullonne (see above n. 26), Calvet did not use the term expectant medicine. 82 83

152 The Physician A consultation by several doctors, especially for an important patient, is always dangerous, often deadly, but commonly laughable.

Calvet was very proud of his hands-off therapeutics. He claimed to have got his mother to 92 by an excellent regime and no remedies. When she fractured her femur at the age of 85, she was cured by surgery and eighteen months bed-rest, nothing more. Although Calvet accepted the use of recognized speciWcs in chronic diseases, he counselled posterity to prefer nature to art.86 The general thrust of Calvet's professorial course in medical theory thus become clear, even if the exact details elude us. Over the sixteen years that he delivered his lectures in three-yearly cycles (1756±72), it can be presumed that he taught an essentially Boerhaavian iatromechanism, which was given an ever-more critical edge. This may help explain why he eventually gave up his position. According to his autobiography, he primarily resigned because he could no longer balance his teaching responsibilities with his growing medical practice.87 There again, he may have felt that his alienation from traditional pathology and therapeutics had developed to such an extent that he could no longer teach a coherent course. Perhaps, too, he had become uncomfortably aware that his medical philosophy was no longer at one with current medical fashion, as deWned by Montpellier. In the mid-eighteenth century Calvet had gone to the home of French medicine to receive instruction in critical iatromechanism. He had hardly begun his teaching career, however, when the Montpellier professors moved on and embraced a vitalist medical doctrine. As we saw, Boissier de Sauvages had already questioned the belief that the soul played no part in health and disease, but he had remained within the iatromechanist camp in accepting that organic matter was inert. His successors, above all Paul-Joseph Barthez, who became a professor in 1761, rejected this essential Cartesian doctrine and stressed the presence of an unknowable but governing vital principle in all living beings, distinct from the soul and innate in bodily matter. Without such a principle, it was felt, it was impossible to explain the disproportionate or apparently physically implausible effects that stemmed from many physiological actions. Physiology could not be reduced to hydrostatics.88 Calvet seems to have been completely uninXuenced by vitalism. Having become a convert to iatromechanism as a young man, perhaps it was too much to expect him to undergo a second Damascene experience in middle 86 BMA MS 2349, fos. 407r±v: autobiography. Ipecacuanha was introdued into the French pharmacopoeia in the late seventeenth century by the court physician, Jean-Adrien HelveÂtius, grandfather of the philosophe: see Brockliss and Jones, Medical World, 292, 622±3. 87 See above, Ch. l, sect. 1. This version was also recorded in the university registers: see Laval, Faculte de meÂdecine d'Avignon, 322. 88 Brockliss and Jones, Medical World, 428±33. The most recent study of vitalism is Roselyne Rey, Naissance et deÂveloppement du vitalisme en France de la deuxieÁme moitie du 18e sieÁcle aÁ la Wn du Premier Empire (Oxford, 2000).

The Physician 153 age. Although in the thesis of 1768, referred to above, he clearly recognized the diYculty of explaining hydrostatically such a puzzling physiological event as muscular motion, his scepticism never led him to abandon a mechanical account. Instead, as we saw, he took refuge in a Xuid-based, but as yet nonmathematicized, electrical theory. Calvet did possess a copy of Barthez's Nouveaux ÂeleÂmens de la science de l'homme, which was published after he had Wnished teaching in 1778, but it is diYcult to imagine that he read it, or if he did, sympathized with its vitalist message.89 It would be interesting to know what he said in response to Achard's letter of 15 September 1779 asking him if he had discovered in the work `something more useful for perfecting the art of healing than in the system of nervous Xuids and animal spirits'.90 In his later life, when vitalism expanded beyond Montpellier and became the dominant medical philosophy of Revolutionary and Napoleonic France, underpinning the pathological anatomy of the new Paris medical school, Calvet simply turned his back on the development. He bought virtually no new medical books after his retirement from teaching, and none of the works of pathological anatomy produced by the physicians and surgeons associated with the Paris School in the Wrst decade of the nineteenth century, not even the magisterial Anatomie raisonneÂe of Xavier Bichat in 1801 (see Table 3.3).91 Interestingly, when commenting on the holdings in his library in his later wills and the need for his executors to purchase new books, he claimed that medicine was the one category where the collection was suYcient.92 Arguably, then, it was a good thing that Calvet gave up his chair when he did. 89 BMA MS 2346, library catalogue, no. 306. This is an incomplete work, only one volume appeared. Barthez's philosophy was only fully developed in print in J. L. Lordat's Exposition de la doctrine meÂdicale de P. J. Barthez et meÂmoire sur la vie de ce meÂdecin (Paris, 1818). Calvet also owned a book by Robert Whytt, the Edinburgh vitalist, on nervous diseases (no. 365), but nothing by his vitalist colleague William Cullen, although the latter's Physiology and First Lines of the Practice of Physic were available in Bosquillon's translations of 1785±7. 90 BMA MS 2368, fos. 91±2. Achard, instinctively critical, claimed that Barthez himself had no idea what he was saying everywhere. 91 The Ancien-Re  gime faculties of medicine were shut in 1793 and three new medical schoolsÐat Paris, Montpellier, and Strasbourg were opened in late 1794. On the achievements of the Paris school in the early nineteenth century, see esp. Foucault, Birth of the Clinic; Erwin Ackerknecht, Medicine at the Paris Hospital, 1794±1848 (Baltimore, 1967); Ann La Berge and Caroline Hannaway (eds.), Constructing Paris Medicine (Amsterdam, 1998). Bichat, who introduced the concept of the cell into physiology, is usually seen as the founding-father of the Paris school, although he was never a professor: for his work and inXuence, see Haigh, Bichat, chs. 5±8. 92 For the Wrst time in an undated will, c.1806: see BMA MS 5628, fo. 286v. Calvet cannot have been unacquainted with the leading medical lights at the turn of the nineteenth century. His physician correspondent, Niel, for instance, clearly assumed that Calvet knew who was who in the postRevolutionary world when he asked his friend in a letter of 1 Aug. 1805 if the Avignon profession was riven with the same ideological disputes as divided his own Marseilles colleagues. Among the young Turks he referred to were the Austrian phrenologist Franz-Josef Gall, the Paris nosologist and student of mental disorders Philippe Pinel, the Edinburgh vitalist John Brown, and the English evolutionary materialist Erasmus Darwin, grandfather of Charles: BMA MS 5618, fos. 223±4. Calvet's distant relative Hercule-Agricol Calvet, who studied medicine at the new Paris school, must have also kept him informed of its activities when he returned to Avignon. Calvet neveu's letters reveal a young

154 The Physician Table 3.3. Medical books in Calvet's library (i) Date of Publication pre±1500 1500±99 1600±49 1650±99 1700±49 1750±79 1780±1810 No date total (ii) Books written after 1500: authors' country of origin France Holy Roman Empire Italian states British Isles United Provinces Austrian Netherlands Denmark Portugal Switzerland Anon. total (iii) Language Latin French Greek and Latin Greek Unknown total

0 12 17 26 71 59 13 3 201 122 24 16 16 4 1 1 1 1 3 189 114 78 5 1 3 201

Note: `Medical books' includes works on medicine, anatomy, sugery, pharmacy, and chemistry. The tables reveal that Calvet predominantly possessed medical books written by French authors and published in the Wrst three-quarters of the eighteenth century. Source: BMA MS 2346, fos. 297±308: Calvet's personal library catalogue.

Otherwise his students may have begun to feel that he was another J.-B. Gastaldy I who had stayed too long in the classroom. Calvet's own account of his teaching career tells us more about his selfesteem than about why he retired. The autobiographical portrait he left to posterity was nothing if not positive.93 Even in his Wrst teaching position as a doctor closely connected with a number of Paris professors and caught up in one of the more bizarre research interests of the Paris schoolÐphysiognomy: see BMA MS 2353, esp. fos. 6±8: Calvet neveu to Calvet, 29 Thermidor Year XI ( July 1803). 93 BMA MS 2349, fo. 396r±v: autobiography.

The Physician 155 professor of anatomy that lasted only a year, he claimed to have been extraordinarily successful. By adopting Petit's method of combining the teaching of comparative anatomy with physiology, he supposedly attracted a huge audience, including students from other faculties.94 When he tried to repeat the lectures a few years later in the Avignon hospital (presumably privately), the other faculties were so jealous that he was forced to stop. As a professor of theoretical medicine Calvet presented himself as the nonpareil. His lectures were so famous and frequented that Montpellier students threatened to leave the Languedoc university for Avignon. Needless to say, Calvet saw himself as irreplaceable and claimed that after his departure the Avignon medical school was deserted. The autobiographical message was clear. In pre-Revolutionary Avignon, Calvet had been the only one of his corporate colleagues who could hold an audience.95 3. t h e re s e ar ch er a nd r e f o r me r In the second half of the eighteenth century medicine became a much more Wrmly based observational science than hitherto, as research became increasingly founded on a rigorous evidential protocol already developed in the natural sciences, and the hospital gradually became the accepted site of investigation. Whereas in an earlier period most empirical evidence which underlay medical theory was casually obtained, the middle decades of the century saw the development of a modern science of experimental physiology with the work of Haller and Zimmermann at GoÈttingen. At the same time, as was noted above, Morgagni was creating the new science of clinical pathology, which would be further reWned by Stoll and others at the Vienna hospital of the 1780s and 1790s before taking particular root in Paris at the beginning of the nineteenth century. All over Europe, too, the new Hippocratics were studying the environmental context of epidemic diseases, often at risk to their lives, while others used the hospital as a vehicle for therapeutic and prophylactic experimentation.96 Examples of this new type of medical 94 If Calvet really did combine the two subjects his teaching was highly original; it was even uncommon to teach comparative anatomy: see comments above, n. 50. Calvet would not have done his own dissections but used a faculty-appointed surgeon. 95 The reality was more prosaic. Calvet's average audience was ten, reaching a high-point of fourteen matriculands in the autumn term of 1760, and virtually all his students came from the RhoÃne valley. On average he had some six new students p.a. Admittedly, in the years following his resignation the provision of teaching became more erratic and the number of new students fell to less than two p.a. For four years Vicary and then Voullonne taught only pathology (1774±7; on one occasion described as pathology according to clinical practice), and for three years (1781±3) there were no medical theory lectures at all: see ADV D74, matriculation register; ibid., D78, programme d'eÂtudes; D. Julia and J. Revel (eds.), Les UniversiteÂs europeÂennes du XVIe au XVIIIe sieÁcle. Histoire des populations Âetudiantes, vol. 2, France (Paris, 1989), 464 (table of Wrst inscriptions). 96 Steinke, `Irritating Experiments', ch. 2; Keel, `Ge  neÂalogie', esp. ch. 11; Riley, Campaign to Avoid Disease; Brockliss and Jones, Medical World, ch. 7, passim; Claire Salomon-Bayet, L'Institution de la science et

156 The Physician researcher were to be found in the south of France long before the Revolution. In the mid-century the Montpellier professor Boissier de Sauvages was on the cusp of this development. His notebooks betray an enthusiastic but never sustained commitment to many forms of medical experimentation. In many ways the father of nosology belonged to an earlier era of researchers, who deployed a scatter-gun approach and never privileged the hospital.97 The next generation of Calvet's medical correspondents included more focused scientists. The NõÃmes physician Jean Razoux produced one of the Wrst hospital-based studies of the pattern of disease in a particular town over a number of years; the Marseilles physician Achard was the author of a pioneering study of the maladies of artisan hatters; while his elder colleague, FrancËois Raymond, was particularly exercised by the evidence for mercury poisoning among the poor.98 Calvet was part of this new world of medical research, but he was never one of its foremost champions in the RhoÃne valley. There is no evidence that he ever did anatomical or physiological research, even though he taught anatomy for a year. Nor is there any sign that he used his position as a hospital doctor to study the incidence of disease among the poor of Avignon.99 Indeed, he seems to have kept no medical notebooks in which he might have recorded clinical observations. Not surprisingly, his correspondence with other physicians seldom touched on medical science as such. As Map 3.1. reveals, Calvet exchanged letters at some time or other with sixtyeight fellow practitioners, but only a quarter were actively involved in medical research and they seldom talked about their work with their Avignon colleague.100 When Calvet received a letter in November 1767 from the Aix physician Tournatoris, expressing a desire to swap the results of their respective researches in anatomy and chemistry, he must have been rather perplexed. When a few months later Tournatoris sent him a gift of a preparation l'expeÂrience du vivant. MeÂthode et expeÂrience: L'AcadeÂmie royale des sciences, 1666±1793 (Paris, 1978); T. Broman, The Transformation of German Academic Medicine, 1750±1820 (Cambridge, 1996). 97 This is evident from the entries in his medical commonplace book: AD L'He  rault 10F 51. 98 Jean Razoux, Tables nosologiques et meÂteÂorologiques dresseÂes a Á l'HoÃtel-Dieu de NõÃmes, 1759±67 (Basel, 1767); Claude-FrancËois Achard, `Essai sur les maladies des chapeliers': AcadeÂmie de MeÂdecine (Paris), Archives de la SocieÂte Royale de MeÂdecine, carton 139; F. Raymond, Histoire de l'elephantiasis (Lausanne, 1767). Achard's work won him the title of correspondent to the SocieÂte Royale de MeÂdecine: see above, n. 20. Another of Calvet's casual correspondents, the Martigues surgeon G. Mauran, published an Essai sur les maladies des gens de mer (Marseilles, 1766; 2nd edn. 1786). Calvet had Razoux's and Mauran's book: BMA MS 2346, `catalogue', nos. 293, 396±7. For a general account of this interest in industrial diseases, see A. Farge, `Les Artisans malades de leur travail', Annales, Âeconomies, socieÂteÂs, civilisations, 32 (1977), 993±1006 99 He did possess eventually a translation of J. G. Zimmermann's seminal Traite de l'expeÂrience en geÂneÂral, et en particulier, dans l'art de gueÂrir (Montpellier and Avignon, 1797; Wrst published Zurich and Geneva, 1764): see BMA MS 2346, library catalogue, fo. 305r (books acquired after the catalogue was compiled were added unnumbered at the end of each subject section). 100 Most of the letters talked about patients, Calvet's intellectual hobbies, or the publication of books: for the last, see below Ch. 6, sect. 4.


The Physician 157 PARIS













 kms



















Map 3.1. Calvet's Medical Correspondents Six of the sixty-eight physicians who wrote to Calvet were long-standing correspondents. Although many local physicians referred to their medical practice, hardly any discussed advances in medical science and only a third were deWnitely involved in medical research. Two Paris and one Montpellier correspondent were medical students from the Avignon area. Only two of the Avignon correspondents were Calvet's colleagues before the Revolution. Key

. Avignon &

Town or city Important town or city Physician who corresponded with Calvet

D !


Physician actively engaged in medical research Correspondent off the map. Number of km from Avignon

Source: Calvet's correspondence as listed in the Bibliography.

158 The Physician of a spleen as a pledge of their future fruitful co-operation, he must have scratched his head in amazement.101 In fact, Calvet only wrote two `scientiWc' medical papers in his life. Both were reports of an epidemic disease that was causing concern to the local authorities. In 1776 the sub-deÂleÂgue of Languedoc, Duret, asked him on behalf of the intendant to give his views on a fever (usually tertian, sometimes accompanied with dysentery) that was apparently wreaking havoc in Villeneuve-leÁs-Avignon on the French bank of the RhoÃne.102 Then, four years later, the Avignon authorities requested that he accompany Jean-Baptiste-Joseph Gastaldy to investigate a fever epidemic centred on the village of MorieÁres in the city's suburbs, which had led to a threefold increase in the number of patients in Sainte-Marthe's.103 Other French physicians in the decades before the Revolution saw such commands as an opportunity to use their subsequent report to demonstrate to oYcialdom their selXessness and concern for the poor.104 Calvet carried out both requests dutifully, but there is no suggestion that he saw his task an heroic one where he had rushed into the jaws of death. Rather, he presented the Villeneuve epidemic as a storm in a teacup which the locals were touting as a return of the plague (always a fear in Provence, where the outbreak of 1720±1 had been so devastating) for reasons of self-interest: `The magistrates saw it as a chance to demonstrate their vigilance, the priests their concern, the physicians their duty, the people its distress, and some their benevolence.'105 It would seem that Calvet was only forced to take a more active role in medical research when he was made a corresponding member of the SocieÂte Royale de MeÂdecine in 1776. Correspondents, as we saw, were supposed to produce annual accounts of epidemics in their locality as well as comment on singular features of their own (or others!) medical practice. The most important and interesting were then summarized in the SocieÂteÂ's annual memoirs.106 There can be no doubt that Calvet found this a chore. On 2 101 BMA MS 2353, fos. 346±9: Tournatoris to Calvet, 11 Nov. 1767 and 23 Feb. 1768. Somehow or other the Aix physician must have got the wrong end of the stick. Inevitably, the correspondence died a quick death. 102 BMA MS 2345, fos. 39±54, `Examen apologe  tique et critique du rapport fait aÁ la SocieÂte royale de meÂdecine au sujet de l'eÂpideÂmie qui a regne aÁ Villeneuve-leÁs-Avignon'. The report is transcribed in fos. 39±42. It was forwarded to the SocieÂte by the intendant of Languedoc. 103 BMA MS 5619, no fo.: report, 21 Sept. 1780; it is inserted in the middle of the collection of Calvet's written consultations (for these, see below, sect. 4). The epidemic is discussed in BMA MS 2345, fos. 20±3: Calvet to Vicq d'Azyr, 26 Oct. 1780 (copy). 104 Brockliss and Jones, Medical World, 457±9, 475±6. Vicq d'Azyr used his Âeloges to dead members of the SocieÂte Royale to drive home the selXessness of doctors: see Daniel Roche, `Talents, raison et sacriWce: L'Image des meÂdecins des lumieÁres d'apreÁs les eÂloges de la SocieÂte royale de meÂdecine (1776± 1789)', Annales, Âeconomies, socieÂteÂs, civilisations, 32 (1977), 866±86. 105 BMA MS 2345, `Examen apologe  tique', fo. 39. The 1720±1 plague outbreak was the last in western Europe and was successfully limited to Provence: see Brockliss and Jones, Medical World, 347±56. 106 Histoire et MeÂmoires de la SocieÂte Royale de MeÂdecine, 10 vols. (1779±90). Calvet possessed a complete run: BMA MS 2346, library catalogue, no. 264. Calvet's account of the 1776 Villeneuve epidemic was referred to without his express permission in the Wrst volume, much to his disgust: see Vicq d'Azyr and

The Physician 159 September 1778 he wrote to Vicq d'Azyr complaining about the obligation to produce annual reports and emphasizing his suspicions of human nature by suggesting that this only encouraged correspondents to make up interesting observations. In his autobiography he even hinted that the exercise was a waste of time, describing the SocieÂteÂ's memoirs as `immenses et fades'. As a result, he begged leave to resign if the obligation was too rigorously enforced.107 All the same, Calvet accepted the remit, however grudgingly, and for the next eleven years sent in regular descriptions of the epidemic diseases to which Avignon was prey together with his thoughts on other medical matters. The correspondence with Vicq d'Azyr demonstrates that Calvet was as capable as any other leading French physician of describing carefully and succinctly the characteristics of an epidemic and the treatment to which it responded. He also from time to time offered explanations for an epidemic's appearance. When reporting on the tertian fever at Villeneuve in 1776, he had no truck with the common view (almost certainly correct) that the source of the problem was the adjacent RhoÃne marshes, since, in his opinion, the water in marshes was continually renewed and therefore not stagnant. Instead, he attributed the problem in part to the fact that the quarter of Villeneuve particularly exposed to the epidemic was poor, airless, and unhealthy and easily infected by the exhalations from the earth produced by the recent neighbouring roadworks.108 Calvet believed that the air trapped in the earth was a common source of epidemic disease frequently released in construction work. The intermittent fever which affected the villages of MorieÁres and Montfavet outside Avignon in the summer of 1778 was put down to earthquakes (tremblements de la terre), set off by digging a local canal.109 The letters to Vicq also demonstrate that Calvet, despite his aversion to remedies, had a genuine interest in discovering cures for individual incurable diseases, such as cancer, epilepsy, and paralysis (in its many different forms), and that he used his hospital practice to a certain extent as a therapeutic laboratory. Cancer in particular, he declared in 1778, `that cruel malady for which medical help is still in its infancy, assuredly deserves our every effort'. Jeanroi, `Rapport fait aÁ la SocieÂte Royale de MeÂdecine, au sujet de l'eÂpideÂmie qui a regne a Villeneuve-leÁs-Avignon', Histoire . . . de la SocieÂte Royale, i. (Paris, 1779), 213±25 (at 217±18). 107 BMA MS 2345, fos. 9±10: Calvet to Vicq, 2 Sept. 1778 (copy); BMA MS 2349, fo. 399: autobiography. In a letter of 26 Apr. 1779 Calvet thanked Vicq for granting him permission not to write annual reports: BMA MS 2345, fo. 12 (copy). 108 BMA MS 2345, `Examen apologe  tique', fos. 40r±43r. This could only be part of the cause since Calvet claimed a similar fever could be found in many of the local towns. He therefore ultimately attributed the fever to a particular and unknown disposition of the air, `which has propogated this malady almost all along the [left] bank of the RhoÃne'. 109 BMA MS 2345, fo. 11: Calvet to Vicq, 4 Nov. 1778 (copy). A tertian malady had occurred, he noted, when the Languedoc canal had been built (in the late seventeenth century): `Examen apologeÂtique', ibid., fo. 42v.

160 The Physician His experience at Sainte-Marthe's had taught him there was no treatment to which the disease responded, not even the much-vaunted extract of hemlock. It was perhaps for this reason that ten years later he agreed to test a new cancer remedy suggested by the SocieÂte Royale made of a special concoction of recently dead lizards. The treatment was administered in pill form for twenty-one days to a robust, 30-year-old woman with breast cancer, one Toinette Ricardes. Although the treatment was stopped when his unnamed colleague took over the hospital service (a dig at J.-B.-J. Gastaldy), Calvet felt there was some sign of success and suggested that concoctions of viper and toad might be used in the same way. The important thing was to get the humours in the uterus working properly, as this in turn would beneWt the breast to which it was connected sympathetically through the nerves.110 Calvet's most sustained research interest was in the potential of electrotherapy.111 According to a letter of 17 February 1780, he had been introduced to the possibilities of curing paralysis by electrical shocks by Boissier de Sauvages, who had helped pioneer the treatment. Calvet too had become an enthusiast but had to admit that the initial results at Montpellier had been disappointing. `Some small improvements, a little less weakness, some equivocal effects whose inconclusiveness we pushed to one side out of the desire of success, here was all we saw.' His own efforts on hospital patients had not been any more frutiful. He could lay claim to only one deWnite cure by electrotherapyÐin 1778. In that year, one Claude Leidier had suffered a fall of twelve to fourteen feet and fractured his spine. Paralysis was complete except for the head The condition seemed hopeless and the patient was too weak to bleed. Ten days after the fall, however, with the patient failing, Calvet had applied electric shocks four times a day for half an hour. The therapy had worked and Leidier had eventually left the hospital with only a light weakness in the left arm, much to Calvet's surprise. `In the same period of time, electricty had had no effect on other paralytics.'112 All the same, despite these setbacks, Calvet never gave up his hopes for electrotherapy. In 1781 he suggested electricity as a possible cure for spina biWda, an incurable congenital disease that he had only seen three times in twelve years.113 In 1784, on receiving from Vicq d'Azyr a copy of the Paris physician Varenne's balanced report on the value of electrotherapy, he once more waxed enthusiastic: `It 110 BMA MS 2345, fos. 11v, 33±6: Calvet to Vicq, 4 Nov. 1778, 8 Nov. 1786 (copies). The two physicians at Sainte-Marthe's served three-monthly terms in rotation. 111 For the general French interest in this cure, see Brockliss and Jones, Medical World, 574±5. 112 BMA MS 2345, fos. 7v±8r, 17±19: Calvet to Vicq, 1 July 1778, 17 Feb. 1780 (copies). For Calvet's initiation in electrotherapy at Montpellier, see also BMA MS 2344, fos. 317±18: Calvet to Micciari, 26 July 1766 (copy). 113 BMA MS 2345, fos. 25r±26v: Calvet to Vicq, 12 Oct. 1781 (copy). One of the three cases described but not identiWed was that of CalvieÁre's grandson: see BMA MS 2356, fos. 155±8, 175: CalvieÁre to Calvet: 10, 26 Oct. 1774, 7 April 1775 (announcing the boy's death).

The Physician 161 will be a new branch of riches for an art whose resources are still very limited despite our efforts.'114 Calvet's limited commitment to the new Welds of medical research also characterized his response to another aspect of the neo-Hippocratism of the second half of the eighteenth century: the resurgent interest in hygiene. To a certain extent medical science had always devoted some attention to the art of maintaining, not just restoring, health, and medical courses in the seventeenth century introduced students to the six Hippocratic non-naturalsÐfood and drink, air, exercise and rest, sleep and wakefulness, bodily evacuations, and the passions of the soul, whose suppression, contamination, or abuse could provoke disease. In the early eighteenth century, however, medical practitioners, such as Richard Mead and George Cheyne in England, placed a new emphasis on lifestyle as the key to health, and their counsels of dietary restraint and moderate exercise quickly became a commonplace. From the mid-eighteenth century, moreover, the emphasis ceased to be wholly on the individual's responsibility for his or her health and switched to the role of the state in ensuring the conditions for a healthy life. The new science of public health was primarily developed in the German-speaking parts of Europe, where it was an offshoot of the cameralist programme of statebuilding. But in the reign of Louis XVI the public-health movement also became rooted in France. The SocieÂte Royale de MeÂdecine was not just a scientiWc, fact-gathering institution, but a body that policed the sale of speciWc remedies and assisted the state in its efforts to shut down insanitary graveyards.115 Calvet showed little interest in the public-health movement. Although his wills from the last decade of his life reveal that he considered the Avignon cemetery next to the RhoÃne a dangerous health hazard, there is no evidence to show that he worked to close it, or to promote any other public-health measure.116 SigniWcantly, his library did not contain any publichealth manuals.117 Indeed, even his interest in lifestyle management was limited. He possessed none of the hygiene `best-sellers' of the eighteenth century and does not appear to have been aZicted by the panic over masturbation that swept France and the rest of the continent in the wake of Tissot's Onanisme in 1760, which had been printed ten times by 114 BMA MS 2345, fos. 29±30: Calvet to Vicq, 2 July 1784 (copy). Pierre-Jean-Claude Mauduyt de la Varenne, MeÂmoire sur les diffeÂrentes manieÁres d'administrer l'eÂlectriciteÂ, et observations sur les effets que ces divers moyens ont produits (Paris, 1784): No. 395 in Calvet's library catalogue (BMA MS 2346). The apothecary GueÂrin peÁre was also interested in electrotherapy. 115 Brockliss and Jones, Medical World, 112±13, 116±17, 459±73; and ch. 12, esp. section C. The best general survey is Riley, The Eighteenth-Century Campaign to Avoid Disease. 116 See above, Ch. 1, sect. 2. 117 The most important work in the Weld at the turn of the nineteenth century was by the Viennese professor J. P. Frank, System einer vollstaÈndigen medicinischen Polizey, 4 vols. (Mannheim, 1779±88). Other volumes were added 1813±19.

162 The Physician 1775.118 His chief concern was with diet and rest. While never advocating vegetarianismÐunlike Cheyne or the Paris physician of the early eighteenth century, Philippe Hecquet119Ðhe did insist on the importance of restraint. As we saw in Chapter 1, he himself claimed to have always kept regular hours. Above all, he had avoided food and drink which upset his delicate nervous systemÐespecially salad, white wine, and coffee.120 Coffee was Calvet's particular beÃte noire. While his Montpellier professor, Lazerme, extolled the prophylactic and curative virtues of the plantÐat least in a course on medicaments given in 1734121ÐCalvet could see nothing but danger in its consumption. In a dissertation he had had sustained in 1762, he accepted that coffee could act as a stimulant but warned that if taken to excess, it could destroy the human machine by causing the solids to lose their elasticity and the Xuids to become inXamed and dry up.122 If taken for simple pleasure, coffee, he argued, could produce a host of maladies: emaciation, phthisis, sterility, impotence, paralysis, and especially apoplexy and melancholy: since melancholic diseases originate from the tension of the nerves and the bitterness of the Xuids; and among the chief causes of apoplexy is the dryness and inXammatory thickness of the blood on account of a defect in the lymph, which with repetition gives the blood a milky texture and clogs up the brain and the cerebellum, thus preventing the secretion of the spirits and suddenly weakening the nervous vessels.123

It was the contemporary love of coffee, he went on, that explained the novel frequency of the `vapours' among the sedentary rich and literary. Coffee was all the more dangerous a `medicine' because it was addictive. `And once someone has been corrupted by this craving, which is similar to a pertinacious disease, it is scarcely ever curable by medical art.'124 Only the phlegmatic could drink coffee safely. 118 Brockliss and Jones, Medical World, 465±6. Calvet did own a work entitled, MeÂlancholie Âerotique ou maladie d'amour (Paris, 1623): BMA MS 2346, catalogue, no. 377. The only modern work in Calvet's library which dealt with hygiene generally was Johann Junker's, Conspectus physiologiae medicae et hygieines (Halle, 1735), which had a Stahlian bias: ibid., no. 300. Tissot was the leading popularizer of the science of personal hygiene in French in the second half of the eighteenth century: see A. EmchDeÂriaz, Tissot: Physician of the Enlightenment (New York, 1992). 119 Brockliss, `Hecquet', 202. 120 BMA MS 2349, fos. 406±7: autobiography. See above, Ch. 1, sect. 2. 121 BM Caen MS 108, Lazerme, `Traite  des formules ouÁ l'on explique le meslange des meÂdicaments'. The date is deduced from the accompanying MS in the collection. 122 BMA MS 2344, Pierre-Joseph-Marie Collin, fos. 55±68, `An potus cafe quotidianus, valetudini tuendae, vitaeque producendae, noxius' (27 July, 1762) (printed). See esp. pp. 14±16, where the student cites Cheyne's view that coffee is a poison. The thesis was dedicated to Caylus, who was sent a copy. The Count declared that it had caused a stir in Paris: see BMA MS 2366, fos. 51±3: Caylus to Calvet, 8 and 17 Oct. 1762. 123 Collin, `An potus cafe  ', p. 18. The argument seems to be that coffee somehow corrupts the glandular lymph needed to cool the blood: see above, sect. 2. 124 Ibid. 2. A copy of the thesis was sent to Courtois who agreed with the argument entirely: see BMA MS 2354, fos. 150±1: Courtois to Calvet, 8 Aug. 1762.

The Physician 163 Calvet's dissertation began by insisting that simple and local substances were always better for the health than exotic ones. Unlike a number of other contemporary physicians, however, his horror of coffee did not extend to chocolate and tobacco, two other mainstays of the eighteenth-century consumer economy.125 Calvet himself took chocolate every morning, frequently bought large quantities for his correspondents, and promoted its value as a medicament.126 Tobacco similarly caused him no concern. While he owned one of the Wrst diatribes against its consumption, by Simon Paulli, he habitually took snuff.127 Yet if Calvet remained relatively detached from the burgeoning concern with hygiene and public health, there was one aspect of the movement with which he closely identiWedÐthe new emphasis on child-care. The mideighteenth century in France saw the emergence of a novel interest in the health and development of the nation's children, a concern Wrst expressed by physicians but that was particularly popularized by Rousseau's EÂmile. Newly sensitive to the appalling infant mortality of the period, reformers laid the blame at the parents' door and called for a revolution in child-rearing practices: henceforth babies were to be breastfed by their mothers (regardless of social degree), kept unswaddled, and given proper attention. At the same time, parents were to do their best to keep one killer disease in particular at bayÐsmallpoxÐby subjecting their offspring to inoculation. This was a practice Wrst introduced to Europe from the Ottoman Empire by Lady Mary Wortley Montagu in 1718, and when Wrst mooted in France it was roundly opposed. In 1752, however, the scientist and explorer Charles-Marie de La Condamine submitted a paper to the AcadeÂmie des Sciences advocating its adoption, and thereafter it quickly gained establishment support.128 Calvet and several of his correspondents were enthusiastic supporters of these child-care initiatives. The chevalier Courtois in particular took parenting seriously. When his wife was pregnant with their Wrst child in 1763, he wrote to Calvet asking for a book on child-rearing. Both parents, he declared, needed advice. `The mother is Wrmly resolved to fulWl the duties 125 The classic attack on all exotic substances except sugar was by the botanist and court physician, M. Buch'oz, Dissertations sur l'utiliteÂ, et les bons et mauvais effets du tabac, du cafeÂ, du cacao, et du the (Paris, 1788). 126 BMA MS 2349, fo. 406v: autobiography. He bought chocolate for, inter al., Faujas of MonteÂlimar: see BMA MS 2358, nos. 45, 47: Faujas to Calvet, 13 Nov. 1771, 15 Jan. 1772; BMA MS 4614, Calvet's commonplace book, sub 30 Dec. 1771. One patient for whom he prescribed chocolate was Morand, the cure of Saint-Alexandre: see below, sect. 4. 127 Simon Paulli, [Commentarius] de abusu tabaci [ . . . ] et theÂe (Strasbourg, 1665): BMA MS 2346, library catalogue, no. 306. In 1776 Calvet purchased a gold tabatieÁre for 360 livres 10 sous and spent 32 livres on tobacco: see BMA MS 5622, account book, sub anno. On one occasion he had a student sustain a thesis on the therapeutic value of tobacco: see Joseph-Philippe Martinel, `An asthmati fumus nicotianae' (1765): BMA MS 5619, no fo., among a collection of theses. 128 Brockliss and Jones, Medical World, 467±73, 743. On the Wght against smallpox, see esp. G. Miller, The Adoption of Inoculation for Smallpox in England and France (Philadelphia, 1957); P. Darmon, La longue traque de la veÂrole: Les Pionniers de la meÂdecine preÂventative (Paris, 1986); Isobel Grundy, Lady Mary Wortley Montagu (Oxford, 1999), esp. ch. 13.

164 The Physician of nature by feeding [the baby] with her own milk, and I am extremely unhappy with the popular method of swaddling with cloths and vests.' His Avignon friend sent him in response a relevant issue of the Journal de meÂdecine, which Courtois carefully perused. When the child was eventually born, it was duly put to the mother's breast and the infant was not `garrotted', although after a year on its mother's milk, it was handed to a nurse when it contracted a `putrid fever'.129 Calvet himself had become interested in children's health in his Avignon student days in the late 1740s. Even before going to Montpellier, he had acquired and copied the course on children's diseases given by Lazerme.130 Once appointed to the chair of theoretical medicine, he almost immediately publicly demonstrated his allegiance to maternal breastfeeding by having Joseph-Ignace Felix present a dissertation supporting the practice in 1757.131 Ostensibly a thesis attacking the view of superstitious midwives that a mother's milk was bad for her baby in the Wrst days of its life, it turned into a providentialist defence of breastfeeding, in which the wise Creator was praised for developing a system that allowed the newborn child to be fed in the same way as the foetus: `It is manifest therefore that nothing better assists the preservation of the native construction of the child than its being fed by its mother's milk, since thereby it will be restored and will grow with exactly the same matter which from the moment of its generation was Wrst used in the womb to enlarge its parts (ad partes ipsius explicandas).'132 Breastfeeding too providentially protected the child against ailments such as colic, while it was good for a child's moral development because of the love and affection a mother would bestow on her child. Furthermore, animals breastfed their young and there was no difference between female animals and female humans. `Indeed this is a fact not to be spurned, for nature has created all animals in such a way that they may avoid what seems harmful and procure and obtain everything which makes for their safety.'133 129 BMA MS 2354, fos. 163, 165, 173, 182, 234: Courtois to Calvet, 20 Jan., 17 Feb., 6 Aug. 1763, 3 Sept. 1764, 4 June 1767 (a reference to his wife breastfeeding her second child). The Journal de meÂdecine was a new Paris periodical, established in 1755. 130 BMA MS 2342, Lazarme, `Tractatus de morbis infantium', transcribed Avignon 1747. According to BMA MS 2346, library catalogue, no. 373, the transcription dates from 1750. 131 BMA MS 2344, fos. 14±26, Joseph-Ignace Felix, `An lac maternum, primis a partu diebus, proli noxium', 4 Aug. 1757 (printed). 132 Ibid., fo. 22. Calvet provided an iatromechanical explanation of how milk was created from the mother's blood and rejected any idea that the mammary glands played a role; he did, however, offer a chemical analysis of milk's composition (fos. 17±18). The attack on superstitious midwives was a commonplace: see Brockliss and Jones, Medical World, 612±14, 737±42. The use of the verb `explico' suggests that Calvet had a preformationist rather than an epigenetic idea of reproduction. For the different views of generation in the period, see Jacques Roger, The Life Sciences in Eighteenth-Century French Thought (Stanford, Calif., 1997; orig. French edn. 1963), esp. pt. ii. 133 Felix, `An lac maternum', fos. 21, 24, 25±6. Calvet did accept that a human mother might not be able to breastfeed if she were sick and gave hints on how to choose a good wetnurse (fos. 22±3).

The Physician 165 Calvet was particularly interested in smallpox inoculation, perhaps in part because he himself had had the disease in his chilhood.134 It is possible that he Wrst learnt about the new prophylactic technique when he studied in Paris, for Antoine Petit was one of its eventual supporters. On the other hand, as no dissertation in the Paris faculty supported the practice before 1755, it is possible that Calvet only became aware of the possibility of inoculation at a later date. Whatever the truth of the matter, he had a student, his future colleague Pierre-Bartholome Pennier de Longchamp, sustain a dissertation supporting the practice in 1762.135 Thereafter his interest in the technique must have continued unabated. Three years later another of his pupils, Vicary, who was in Paris pursuing his studies, was quick to send him the latest news on the inoculation debate in the capital, reporting in a letter of 11 October 1765 that the practice had suffered a setback thanks to a critical article in the Gazette litteÂraire. It was Vicary, too, who sent Calvet Petit's 1766 pamphlet in its support.136 When Calvet himself began to supervise the inoculation of patients cannot be known, but he must have been engaged in the practice by early 1768, for in the February of that year he sent Courtois a gift of `virus vitriolique' (i.e. pus from a smallpox pustule) in order that his friend might have his new baby injected in the spring.137 His initial trials must have been successful, because in his later correspondence with Vicq d'Azyr he defended the practice staunchly. In his Wrst surviving letter to the Secretary of the SocieÂte Royale, Calvet described inoculation as `a practice which I consider one of the Wnest inventions of the human mind', then proceeded to attack its critics who believed that inoculation (to the extent it gave patients a minor dose of the disease) actually engendered smallpox epidemics.138 The letters do not suggest that he oversaw large numbers of inoculations, but he evidently looked after one or two patients per year. The most detailed account he provided of his personal involvement concerned the inoculation of the two children See above, Ch. 1, sect. 1. BMA MS 2344, Pierre-Bartholome Pennier de Longchamp, `An praesertim apud divites adhibenda sit variolas inoculandi methodus?' (1762). A copy was sent to Petit in Paris: BMA MS 2352, fos. 195±6: Petit to Calvet, 1 May 1764. Another went to Courtois who claimed that Calvet was the Wrst practising physician to support the technique: BMA MS 2354, fos. 150±1: Courtois to Calvet, 8 Aug. 1762. 136 BMA MS 3050, fos. 783±6: Vicary to Calvet, 7 Aug. 1766, 11 Oct. 1765. Petit's work is no. 389 in Calvet's library catalogue (BMA MS 2346). Calvet did not own Tissot's frequently reprinted L'Inoculation justiWeÂe (Lausanne, 1754), which might suggest his interest in inoculation developed later rather than earlier. He did own a work by the Montpellier physician Pierre Cusson, however, published in 1788, which examined some of the problems involved in inoculation (library catalogue, no. 390). 137 BMA MS 2354, fos. 246±9, 252±4, 258: Courtois to Calvet, 2 Jan., 22 Feb., 24 Mar., 15 June, 2 Aug. 1768. Courtois had got hold of a book on inoculation by the Italian, Angelo Gatti, and wanted his child injected using Gatti's method: Calvet did not wholeheartedly approve. He sent Courtois another work on child-rearing called Avis aux meÁres. The last letter shows Courtois in a state of indecision as the best method to follow. 138 BMA MS 2345, fo. 3: Calvet to Vicq d'Azyr, 8 Oct. 1777 (copy). 134 135

166 The Physician (aged 2 and 3) of a Monsieur de la Laure. This was an instance worthy of reporting because on Wrst sight the prophylactic technique had been discredited. Calvet had proceeded by his usual method, employing the surgeon Sauvan to inoculate the children under his scutiny, using a vesicatory. The patients had then contracted a mild dose of smallpox but there had been no complications. At some time in the Wrst months of 1779, however, during a winter when Avignon was hit by a smallpox epidemic, one of the children purportedly contracted the disease again and the father took Calvet to task. Calvet admitted it was possible to catch smallpox twice and cited the case of the daughter of the surgeon Jacques-Joseph Bonhomme. `I saw it, I attest the fact.' In this case, though, having seen the child, Calvet was convinced that the victim had been attacked by an `eÂpideÂmie variolique' different from both smallpox and measles (German measles, perhaps).139 Calvet's enthusiasm for smallpox inoculation was so great that in the Wnal decade of his life he had no truck with the new and safer alternativeÐ vaccination. Despite the fact that the prophylactic power of cowpox was an English discovery in a period of war between Britain and France, vaccination was eagerly promoted in the Wrst years of the nineteenth century by the French government, its prefects, and many physicians. Ideally, it was hoped that in the course of a few years the whole French population would gain protection against the killer disease.140 One of the leading supporters of the practice in Avignon was Joseph-Xavier-BeÂneÂzet GueÂrin, the young physician whom Calvet hoped would run his museum. GueÂrin, who claimed to have watched the electrical philosopher Charles-Augustin de Coulomb and J.-B.-J. Gastaldy vaccinate at Paris without any harmful side-effects, doubtless in 1801, addressed the Avignon AtheneÂe on the subject in the following year and published a pamphlet promoting the practice in 1803. In the last year of Calvet's life he took part in a mass vaccination project in the arrondissement of Orange and oversaw the immunization of 6,000 of its 55,000 inhabitants.141 Calvet, however, was highly suspicious of Jenner's discovery. In a series of letters written to the Carpentras doctor Rollandes between 1801 and 1803, he did his best to blacken the practice in the eyes of his (presumably) enthusiastic 139 BMA MS 2345, fo. 14: Calvet to Vicq d'Azyr, 6 July 1779 (copy). This letter (fo. 13) opens with an account of the smallpox epidemic and the insistence that it could not be blamed on inoculation, which was practised in the spring. Calvet's favoured technique was to raise a blister on the patient's arm, burst it, and insert the smallpox pus. Sauvan may be either FrancËois or HieÂronime (master in 1775): see above, Table 3.2. 140 Vaccination was oYcially sanctioned by the Paris Institut, the scientiWc institution established in 1795 to replace the AcadeÂmie des Sciences and the other Ancien-ReÂgime academies. See Ann La Berge, `The Early Nineteenth-Century French Public Health Movement', Bulletin of the History of Medicine, 58 (1994), 366. 141 Joseph-Xavier-Be  neÂzet GueÂrin, ReÂXexions sur l'inoculation moderne (Avignon, 1803), esp. 9±10, 27; Rapport sur la vaccination geÂneÂrale de l'arrondissement d'Orange (Avignon, 1810), esp. 4. For GueÂrin and the MuseÂe Calvet, see above, Ch. 1, sect 3. For the Avignon AtheneÂe, see below, Ch. 7, sect. 4.

The Physician 167 correspondent.142 Vaccination would be quickly discredited. The English might run after novelty, but there was evidence (a point repeated in every letter!) that the French were already abandoning the practice. Whatever its value, vaccination had nasty side-effects. In a letter of 11 April 1801, Calvet referred to a number of speciWc cases where vaccination had ended in tears: both the children of the surgeon Jean-Baptiste-Antoine-BeÂneÂzet Pamard, the son of his pre-Revolutionary friend, had taken sick, for instance, after the treatment, and the boy was still so ill that he had to bend his spine when he walked.143 Two years later Calvet was claiming that the practice was particularly dangerous for young women in general: It has just been observed that this practice gives nubile girls a morbiWc impression [a rash?] on their genitalia, and it is feared, not without reason, that it will impart to humanity in the four corners of the world a carcinogenic disposition, since the principle [the cowpox virus] comes from the udder of an animal on which tumours have been discovered.144

Calvet's negative response to vaccination largely reXected the conservatism of old ageÐhe was a man in his seventies.145 But it also stemmed from his long-standing hostility to medical faddism of all kinds. Just as he became convinced that the traditional pharmacopoeia was of little value in most diseases, so he objected strongly to the ever-increasing number of novel speciWcs and therapies, the invention of qualiWed and unqualiWed practitioners alike, that made their appearance in the last decades of the Ancien ReÂgime. The explosion in the number of medical products and therapeutic possibilities was part of a growing commercialization of medicine in the second half of the eighteenth century, which was in turn a response to a novel interest among the well-to-do in health and beauty.146 Calvet deplored this development. However much the peddlers of these pills, potions, and pick-me-ups believed in the eYcacy of their inventions, Calvet saw them as charlatans who deluded the public and needed to be policed. In his hostility to such remedies, Calvet was at one with most other learned physicians, including the Parisian members of the SocieÂte Royale who had 142 BM Carpentras MS 1254. Rollandes had been a surgeon before the Revolution, and like many of his colleagues had taken advantage of the breakdown of the traditional medical system to start practising as a physician. 143 Ibid., letter 1. J.-B.-A.-B. Pamard was assistant surgeon to his father at Sainte-Marthe's, then replaced him in 1793. He was a leading supporter of vaccination who had his children vaccinated on 13 NivoÃse Year IX (2 Jan. 1801) and published an open letter to the municipality in defence of the practice seven days later. In a later letter, 13 Nov. 1802, Calvet blamed the spina biWda of a child on the fact that its mother had been vaccinated: ibid., letter 6. For Pamard's life, see Pansier, Les MeÂdecins d'Avignon, 14±44. 144 BM Carpentras MS 1254, letter 3: Calvet to Rollandes, 2 May 1803. 145 Not all the surviving members of the old corporation were opponents of the practice. Voullonne for one spoke on its behalf before the AtheneÂe. 146 Brockliss and Jones, Medical World, ch. 10.

168 The Physician inherited the historic right of the king's chief physician to test and license new remedies. Initially, the SocieÂte had used this power chieXy to investigate the therapeutic properties of remedies voluntarily submitted for inspection by their inventors. Early attempts, moreover, to challenge the activities of wellprotected unorthodox practitioners had only been partially successful. The SocieÂteÂ, for instance, refused to validate the therapy of the Viennese physician Anton Mesmer, who arrived in Paris in 1778 claiming to be able to cure all manner of diseases, especially the vapours, by sitting people in tubs and touching them with magnetized rods. Mesmer, however, maintained a Xourishing practice in the capital until 1782, thanks to the social character of his clientele.147 It was only in 1786 that the SocieÂte Wnally decided to wage open war not only on unlicensed remedies but also on unlicensed practitioners. Calvet received with pleasure the SocieÂteÂ's negative report on Mesmer, dismissing animal magnetism as `that mummery . . . very characteristic by its magical apparatus of engravings of the Italian theatre'.148 On hearing of the decision to extinguish `le brigandage du charlatanism', he was overjoyed and praised Vicq's initiative. Every town, he wrote in a letter of 8 October 1786, had its Mesmer or Cagliostro, but Avignon had more than its fair share, and a whole arsenal (his word) of unlicensed products were on sale there. Hitherto he had kept quiet about the phenomenon, but now, thanks to the SocieÂteÂ, he could register his disapproval. `There is found here Goderneau's powders, May's tartar, SibieÂ's pills, Capitales powder [?], Berger's hydragogue [a cure for dropsy], Swiss syrup, balsamic oil, Dacher's, Kermiol's, Delomes's and Barthelet's water, and many other products of which I and no one else has any knowledge but everyone promotes.'149 In a letter a month later he took up the theme again, suggesting that the SocieÂte should set a prize essay on the ways of destroying charlatans, and detailing the activities of a typical Avignon empiric, whose clients included some of the better sort. This was one Buisson, a locksmith by origin, who had made Calvet a Wne iron bedstead a few years before. 147 Brockliss and Jones, Medical World, esp. 769±79, 783±94; Robert Darnton, Mesmerism and the End of the Enlightenment (Cambridge, Mass., 1968). For a particularly caustic contemporary attack on charlatanism, see Gilibert, Anarchie meÂdecinale, i. 254±73. 148 BMA MS 2345, fos. 29±30: Calvet to Vicq, 2 Nov. 1784 (copy). In his letters to Rollandes, Calvet compared vaccination to Mesmerism and its Revolutionary offspring Galvanism, a form of electrotherapy promoted by the Italian physician Luigi Galvani. Calvet possessed a defence of Mesmerism in his library, which he described as `a useless effort to justify the extravagances of magnetism': BMA MS 2346, fo. 307r, catalogue, unnumbered. 149 BMA MS 2345, fo. 30 (copy). The letter (fos. 30±3) discusses in particular the sale of the remedy of FrancËois D'Acher (i.e. Dacher waters) in Avignon. Information on a number of these cures can be found in Brockliss and Jones, Medical World, ch. 10, passim. Cagliostro was a celebrated international rogue, who was caught up in the Diamond Necklace Affair, the 1785±6 court scandal involving MarieAntoinette. Calvet had already complained of Berger, a silk carder from Orgon, in an earlier letter: ibid., fos. 19±20: Calvet to Vicq, 5 Mar. 1780 (copy).

The Physician 169 [Buisson] has suddenly become a doctor by assuming Aesculapius' wand [i.e. the trappings of the profession]. He cures gout in three days, eye diseases in eight, pox [unspeciWed] in Wfteen, all by his incomparable powders. I see this man in the morning dressed soberly in black, a ring on his Wnger, cane in his hand, doing the round of his patients. It is a spectacle which reminds me of a MolieÁre comedy.150

In Calvet's eyes medical progress lay not so much in developing new and more successful therapies as in policing more strictly the medical marketplace and liberating both rich and poor from the charlatans' tyranny. His pupils presumably agreed with him, if Achard's correspondence is any guide. Although in 1785 the latter was willing to give animal magnetism some creditÐ`without prejudice, I believe that there is something in it, which we don't understand'Ðtwo years later he was bemoaning the plague of charlatans in Marseilles as Wercely as his old professor, and claiming he would have abandoned a medical career long ago but for the need to provide for his family.151 This, however, was as far as either correspondent would go towards reforming medical practice in the name of the patients' good. In the 1780s a number of physicians began to campaign for a complete restructuring of the medical profession, which culminated in the reform plan that the SocieÂte Royale eventually placed before the comite de salubrite of the National Assembly in 1790, whereby the traditional corporative organization of medicine was to be dissolved, the arts of physic and surgery united, and a premium placed on hospital-based training.152 Neither Calvet nor Achard showed any sympathy for such radical ideas. What they wanted was a rigorous enforcement of the medical status quo, where unqualiWed practitioners were banned and surgeons knew their place.153 In a letter written to Calvet in 1776, Achard expressed his dismay at the independence of surgeons in Marseilles, who seemed to dominate patient care and expect junior physicians to bow to their counsel. Calvet, however, was to rest assured that Achard would not compromise the principles he had learnt from his professor. On one occasion, he had been called to a patient, only to Wnd that a surgeon had already prescribed a turtle bouillon. Achard therefore refused to proceed and 150 BMA MS 2345, fo. 37: Calvet to Vicq, 8 Nov. 1786 (copy). Physicians were presented with a ring when they graduated. MolieÁre satirized graduate physicians, not just charlatans. 151 BMA MS 2368, fos. 171±3, 199±200: Achard to Calvet, 16 Mar. 1785, 24 Nov. 1787. 152 L. W. B. Brockliss, `Medical Reform, the Enlightenment and Physician Power in Late Eighteenth-Century France', in R. S. Porter (ed.), Medicine in the Enlightenment (Amsterdam, 1995), ch. 2, esp. pp. 69±88; Caroline Hannaway, `Caring for the Constitution: Medical Planning in Revolutionary France', Transactions and Studies of the College of Physicians of Philadelphia, 5th series, 14: 2 (1992), 147±66. 153 Their correspondence never refers to the reform campaign, though, admittedly, most of Achard's letters from 1790 are missing. Only the SocieÂteÂ's reform plan was in Calvet's library and he probably received a copy automatically as a corresponding member: BMA MS 2346, fos. 277 ff. library catalogue, no. 400.

170 The Physician abandoned his dropsical client to the tender mercies of the boundary breaker. His primary aim was to maintain the honour of his estate.154 Both Calvet and Achard believed, however, that medical practice would only be completely reformed once the physicians put their own house in order. According to Achard, his Marseilles colleagues only had themselves to blame for the competition they suffered from charlatans. `They have grovelled, they have wanted to be paid [over the odds], they have behaved like mercenaries, and today they suffer the humiliation they deserve.' Moreover, the physicians only gave credence to the charlatans' remedies by prescribing the latter's pills and potions themselves. In Avignon, the eaux de Dacher, whose abuse seems to have been the particular concern of the SocieÂte Royale de MeÂdecine, were even being promoted and validated by one of its corresponding members (presumably either Vicary or J.-B.-J. Gastaldy).155 In a satirical memorandum written after 1774, in which an anonymous doctor offered professional advice to a young colleague, Calvet made it crystal clear how he expected physicians to behave.156 The good physician was studious, modest, and assiduous and truthful with his patients. The bad physician left learning to the English (!), blew his own trumpet, went touting for custom, told patients what they wanted to hear, and deliberately ordered remedies according to the size of their purse. He was also a slave to patient whim and would prescribe unnecessarily, especially in cases of the vapours which could only be cured by socializing and exercise.157 Unfortunately, given the way of the world, only the bad physician was a professional success: hence the anonymous doctor's demand that his naive and idealistic junior should learn to deceive: Like the theatre of the ancients, the theatre of modern medicine demands the illusion of the mask, and it must be changed for each role. Alter the tone of your voice, your gait, your words, gestures, grimaces according to the day's play or the scene of the moment. Have no Wxed system or personal opinion. Be a Jansenist with the Oratorians, a Molinist with the rump of the Jesuit order. Be scrupulous with Carthusians, tolerant with Carmelites, superWcial with men of the world, serious with the savant, frivolous to excess (aÁ la rueÈlle) with young ladies, a scandalmonger with old women. Marry yourself to error, vice and universal foolishness; thereby your success will be assured.158 BMA MS 2368, fos. 39±40: Achard to Calvet, 8 Jan. 1776. BMA MS 2368, fos. 199±200: Achard to Calvet, 24 Nov. 1787; MS 2345, fo. 31: Calvet to Vicq, 8 Oct. 1786 (copy). 156 BMA MS 2345, fos. 69±88, `ReXexions importantes, addresse  es aÁ un jeune meÂdecin, sur sa conduite irreÂguliere et inusiteÂe dans l'exercice de sa profession'. The memo. refers to Louis XV's last illness (fos. 72v±73r). 157 Ibid., fos. 82±3. For patients with the vapours, see below, sect. 4. 158 Ibid., fos. 71v±72r. The French Catholic church was bitterly divided into rigorist and not-sorigorist factions: see John McManners, Church and Society in Eighteenth-Century France, vol. 2, The Religion of the People and the Politics of Religion (Oxford, 1998), pt. 5; Dale Van Klay, The Jansenists and the Expulsion of the Jesuits from France, 1757±65 (New Haven, Conn., 1975); R. R. Palmer, Catholics and Unbelievers in 154 155

The Physician 171 Clearly, when Calvet was at his most cynical he had little expectation that his fellow physicians would ever suYciently amend their behaviour to make medicine an art that would be of real use to humanity. Yet the biographical detail with which the portrait of the good doctor was enlivened could leave the reader of the memorandum no doubt that Calvet himself was on the side of the medical angels.159 Calvet never claimed that he was at the forefront of contemporary medical research, but he certainly believed he was a paragon among medical practitioners. A man who owned no books by Rousseau was as much obsessed by his own virtues in a corrupt world as the Genevan sage.160 4. the p ra ctiti oner The core of Calvet's medical practice were his private patients drawn from the leading Avignon families. His livre de raison of the 1770s reveals that he was physician to a clutch of aristocratic householdsÐthe Conceyls, the Branteses, the Caumonts, the Sades, and the CrillonsÐwhile his bourgeois clients were found among the city's mercantile and legal elite who controlled the thirdestate seat on the council.161 His patients equally included many ecclesiastics, seculars and regulars, who were themselves related to the city's most important families, although he never seems to have treated the archbishop.162 A number of these patients were Calvet's personal friends, who shared his scientiWc and scholarly interests, such as the Duc de Crillon or Anselme, dean of Saint-Pierre. A number, too, were members of his own family. As we saw in Chapter 2, the wife of one of the Calvets de la Palun was only able to consult with the physician indirectly because of the bad blood between Calvet and her husband. Relations with closer kin were more cordial. His uncle, Jacques d'Hugues, and his wife were Calvet's patients for sixteen years until the former's death in 1776.163 Eighteenth-Century France, revised edn. (Princeton, 1967). As will be evident, the argument of the memorandum borrows heavily from MolieÁre's Misanthrope, except that the reader is supposed to empathize with and not recoil from Alceste/the good physician. 159 Particularly the passages relating to the good faculty professor and the good hospital doctor: BMA MS 2345, fos. 78v±79r. 160 For the contents of Calvet's library, see below, Ch. 6, sect. 1. For his interest in Rousseau, see below, Ch. 8. 161 BMA MS 4614, `Livre de raison d'Esprit Calvet de 1771 a Á 1809'. The MS contains a mixture of personal and medical notes, lists of people to write to, draft invoices, and draft letters. It stops in 1778, then covers a few months in 1806. At the beginning of each month Calvet notes the names of his patients, but he usually only gives the surname, so it is impossible to tell whether his clients are male or female. 162 Calvet knew all about the ailments of the the last Archbishop of Avignon, Charles-Vincent Giovio (1775±91), but there is no evidence he treated him: see BMA MS 2348, fo. 221: `MeÂmoire pour servir aÁ l'histoire des eÂveÃques d'Avignon.' He accused Giovio of taking Cagliostro's purgatives and being keen on charlatans. 163 Ch. 2, sect. 3, above. BMA MS 4614, sub 1776.

172 The Physician Calvet also found custom among the socially prominent only temporarily resident or passing through the city. As many of these visitors were on the Grand Tour and had come in part to Avignon to see Calvet's collection, he was their inevitable choice of physician. On some occasions, an initial medical relationship proved the prelude to a lasting intellectual friendship. Calvet's correspondence with the Bishop of Agde seems to have Xourished only from the time that Sandricourt was marooned in Avignon in the house of the Marquis de Beaupre suffering from debility and skin eruptions.164 Calvet's relationship with his patients was mainly a private affair, but he was continually called upon to give public witness to their chronic complaints. Part of his job as a physician was to provide his clients with medical certiWcates to allow them to escape their professional, religious, or civic responsibilities. In early 1771 (pre-March) he attested that the merchant Pierre Serre had had a long and dangerous illness and was now suffering from a hernia. In December of the same year he testiWed that the Trinitarian BartheÂlemy Formery (?) could no longer do hospital services, since he could not abide the smell of the sick. Two years later, in December 1773, Calvet aYrmed that the Marquis de Brantes had been plagued with vomiting and swollen legs for a long time, and could not fulWl the duties of his municipal oYce without danger to his life. Certifying the insane also fell within his remit. On 22 September 1771 he declared for the beneWt of the lieutenant-general of the Avignon seÂneÂchausseÂe, that one Louis-Joseph Ruel, doctor of law, whom he had visited on a number of occasions for a year, was in the grip of a maniacal delirium. `The said Monsieur Ruel is today in his habitual state of fear and depression, accompanied at intervals by delirium, from which I conclude he has need of assistance even for carrying out his business affairs.' In 1771 Calvet also made out ninety certiWcates releasing the holders from fasting in Lent.165 Calvet did not generally have a large number of sick clients on his books at any one time. On one occasion, in December 1773, he seems to have been looking after some forty patients, but in most months the Wgure oscillated between ten and twenty-Wve. Even ten patients, however, could be timeconsuming, since it was customary to visit clients once or twice a day throughout their illness and spend perhaps Wfteen minutes at their bedside.166 Sometimes, too, he was called out at night. Over a lifetime Calvet would have got to know his patients far more intimately than the modern general practitioner. In the ten years 1762±72 he paid 462 house-calls to the family of the notary, Richard, 104 alone in the four months from 18 December 1771 to 27 164 BMA MS 2349, fo. 382. The information is revealed in a discussion of volcanic action on the moon: see below, Ch. 5, sect. 4. Sandricourt had been diagnosed as scorbutic by Montpellier physicians and placed on a diet of beans by the famous society doctor TheÂodore Tronchin. 165 BMA MS 4614, sub anno. 166 Brockliss and Jones, Medical World, 299, 537. In the 1760s Pellisier, physician at Saint-Re  my-deProvence, who had only a handful of patients, often visited three or four times per day: BMA MS 5178: `cahier de visites', 23 Apr. 1762±15 Oct. 1765.

The Physician 173 March 1772. During the decade, he treated the notary for dysentery and a (fatal?) apoplexy, one of his daughters for two chest infections, his daughterin-law for two catarrhal fevers and an ulcerous leg, and his granddaughter for a malignant fever.167 Calvet also saw patients at his own house. Inhabitants of Avignon possibly visited him at home, when they wanted to keep their medical problems unknown to their family, which would presumably have been the case if they were suffering from a sexually transmitted disease.168 Most visitors, however, came from outside the city and were referred to the Avignon physician by medical practitioners (physicians, surgeons, and apothecaries) in neighbouring towns. By deWnition, such patients were strong enough to travel, so were usually the victims of chronic rather than terminal complaints. Typical was a Mademoiselle Magnan from Orgon, who visited Calvet on 20 October 1773 with a recommendation from her local practitioner, one Esperandieu. The patient had been unwell for a long time, having suffered for nine years from acne. She was now carrying a Wve-month old leg wound, had contracted a lachrymal Wstula, and was enduring painful approches (period pains?).169 When `foreign' patients were friends, friends of friends, or suYciently important and suYciently sick, Calvet would go and visit them himself, often leaving Avignon for days and even weeks at a time. As his fame grew, a number of local bishops and titled aristocrats in the RhoÃne valley called upon his services. The eve of the storming of the Bastille, for instance, found him in the valley of the Sault, near Apt, attending an aged Madame de Chaternet.170 His friends could be particularly importunate. On one occasion Achard wrote asking Calvet to visit a Marseilles parish priest, who was languishing in the countryside at Saint-AudeÂol. On 9 October 1778 he wrote again begging his mentor to go to L'Isle-sur-la-Sorgue to see the tubercular sister of one of his friends studying medicine at Paris.171 Sometimes, to meet these requests, Calvet had to travel large distances. In December 1769 he travelled all the way to the north of Lyons to see the ailing Marquis de Senas, only to Wnd on his arrival that the patient had been dead for three days.172 Such fool's errands were commonplace. A number of his close correspondents and friends passed away before he could reach them, including Courtois and the Abbe de Sade.173 BMA MS 4614, sub Feb. 1772. A malignant fever was one accompanied by vomiting. The Richard family had consulted Calvet at home. 169 BMA MS 4614, sub dato. 170 BMA MS 2349, fo. 179r: note appended to a poem. 171 BMA MS 2368, fos. 75±7, 79±80: Achard to Calvet, n.d. and 9 Oct. 1778. 172 BM NõÃmes MS 140, fo. 127: Calvet to Se  guier, 30 Dec. 1769. The one consolation was that Calvet had seen BeÂraud on passing through Lyons. What happened to Calvet's other patients during his absences is impossible to know. 173 BMA MS 2345, fos. 350v, 351v±352r: Calvet's biographical notices. In De Sade's case, Calvet was fetched by the AbbeÂ's sister, the Comtesse de Villeneuve. 167 168

174 The Physician Calvet, however, did not have to see patients to offer advice. In the eighteenth century both doctor and patient were happy to conduct a consultation at a distance by letter. Nearly all of his close or regular correspondents at one time or another asked for medical advice for themselves or relatives and friends. Indeed, Bishop Sandricourt's letters to Calvet in the mid-1780s are predominantly about his health and contain no information about their mutual interest in natural history.174 Achard and Niel, two of the local physicians in Calvet's mini-Republic, also continually sought their elder colleague's views on diYcult cases. On 13 December 1776 the Marseilles physician asked for Calvet's opinion regarding a tailor who was passing pus in his urine and possibly had an internal ulcer; on 22 October of the following year he requested advice over a female patient suffering tremendous headaches and other problems after her fourth pregnancy.175 Other local physicians, who corresponded with Calvet infrequently, equally sought his help with their problem clients. Another Esperandieu, residing at Buis-les-Baronnies, wrote to him on 9 November 1788 for his views on how to treat an 8-year-old with `la danse de St Gui' (St Vitus's dance?); he wrote again on 19 April 1790 expressing his worries about his own 15-yearold daughter, who had not begun her periods, had swollen glands, and complained of pains in her hips.176 In such instances Calvet doubtless provided an informal response. Frequently, he was also called upon by doctors or their patients to provide a formal written consultation, which required time and effort. Such consultations were an eighteenth-century art form and were usually sought for chronic and debilitating conditions, such as nephritis, chest complaints, or period problems. A physician's standing could be measured in terms of the number he penned, so not unnaturally, the efforts of several prominent doctors, such as Barthez, were published (with the patients' names removed) for the ediWcation of contemporaries.177 Calvet, it would seem, prepared written consultations for two types of patient: those who visited him in Avignon and were sent back home with an account of their malady and its suggested cure for their own or their practitioners' guidance; and those, 174 Charles-Franc Ë ois-SimeÂon de Saint-Simon Sandricourt, Lettres aÁ Jean-FrancËois SeÂguier, de NõÃmes, et au docteur Esprit Calvet, d'Avignon, ed. Xavier AzeÂma and Eudes de Saint-Simon (Montpellier, 1987), 186±93. 175 BMA MS 2368, fos. 61±2, 73±4. Niel also sent Calvet patients. In March 1800, for instance, he sent him a Madame de la Roche suffering from erysipelas; the following October he sent a rich hypochondriac with imaginary TB: BMA MS 5618, fos. 311, 313±14: Niel to Calvet, 23 Mar., 21 Oct. 1800. 176 BMA MS 5618, fos. 92, 94±5. Jacques-Nicolas Esperandieu, who hailed from Orgon and was an Avignon graduate, was presumably the son of the practitioner mentioned above. On the occasion of Mlle Magnan's visit to Calvet he was a faculty student: ADV D64, fo. 235, matriculation register. 177 Paul-Joseph Barthez, Consultations de meÂdecine: ouvrage posthume de P. J. Barthez, ed. J. D. Lordat, 2 vols. (Paris, 1810). For the practice generally, see L. W. B. Brockliss, `Consultation by Letter in Early Eighteenth-Century Paris: The Medical Practice of EÂtienne-FrancËois Geoffroy', in A. La Berge and M. Feingold (eds.), French Medical Culture in the Nineteenth Century (Amsterdam, 1994), ch. 2. The chapter is based on a study of Geoffroy's medical correspondence from the period 1700±30 in BibliotheÁque de la Faculte de MeÂdecine de Paris MSS 5241±5.

The Physician 175 unable to travel to see him, who had forwarded a letter (often the work of a medical intermediary) outlining their symptoms, treatment thus far, temperamant, and past medical history. At times in the 1770s Calvet would write as many as three consultations a month (see Table 3.4). The vast majority were for patients who lived in local towns and villages, clustered on either side of the RhoÃne, north of its conXuence with the Durance. As can be seen from Map 3.2, only a handful dwelt more than 60 kilometers from Avignon and virtually none beyond the RhoÃne valley. Not surprisingly, the typical consultation was prepared for men, women, and children who belonged to noble and professional families, although only the ecclesiastics amongst them seem to have been always clearly identiWed as addressees. Artisans, farmers, and domestics, however, were not totally absent from Calvet's list of clients. In May 1771 he wrote a consultation for Plumay, a druggist of Orange; in April 1773 one for a Mademoiselle Joure, a baker of Aramon; and in January 1776 another for the wife of an innkeeper at La DroÃme. He even produced several consultations for members of the Carpentras Jewish community (see Table 3.5).178 Presumably, better-off artisans and Table 3.4. Calvet's annual number of written consultations Year


1765 1768 1769 1770 1771 1772 1773 1774 1775 1776 1777 1778 1779 1780 1781 1782 1783

1 6 14 22 15 21 19 19 22 28 16 36 13 25 29 26 13

Source: BMA MS 5619, no fo. A further seventeen consultations in this collection had no year date. The collection is not bound and is not in chronological order. Presumably many of the written consultations Calvet prepared in these years have not survived. 178 Very few nuns received a written consultation, a reXection perhaps of Calvet's impatience with their maladies: see below, n. 210.

176 The Physician R. RHÔNE VOREPPE ()




















Ma p 3.2. Calvet's Out-of-Town Patients The map displays the geographical origin of patients for whom Calvet wrote a medical consultation between 1768 and 1783, and shows that most came from north of the Durance and east of the RhoÃne. Information is lacking for thirty-Wve of the 333 consultations. Where a patient is described as living near a particular town, then it has been assumed that he or she actually lives there. Key  Town or city Avignon Important town or city (22) Number of patients from the town

! 60

Patient off the map Number of km from Avignon

Source: BMA MS 5619, no fo.: collection of Calvet's medical consultations.

The Physician 177 Table 3.5. Social proWle of Calvet's consulting patients Christians Jews Children Adults Female Nuns Male Noble Bourgeois (rentiers?) Church Bishop Canons Lower clergy Regulars Teachers Professional OYciers Lawyers Medics Teachers (lay) Trade Artisans Domestics Farmers Occupation or status unknown

326 6 33 300 136 5 164 6 3 32 1 6 18 5 2 19 11 6 1 1 12 9 3 2 78



Source: BMA MS 5619, no fo.

their relatives with chronic complaints were willing to invest in a one-off consultation with a famous physician when their own practitioner had failed to alleviate their problem. Calvet himself was not immune from the contemporary mania for seeking second opinions. On at least two occasions he sought or was forced to seek the advice of the Montpellier professor FrancËois de Bourguignon de Lamure. In the second instance, he requested a consultation for no less a patient than the Marquise de Caumont, who was slowly dying after undergoing two unsuccessful operations to remove a tumour (of the breast?).179 How much Calvet charged for a formal consultation cannot be known, but a letter from Niel at Saint-Paul, written on 23 Brumaire Year X (13 179 BMA MS 2355, fo. 39: Lamure to Calvet, 28 Jan. 1780: Lamure announces he has sent off the consultation. The Montpellier physician conWrmed Calvet's pessimistic prognosis.

178 The Physician November 1801), would suggest the usual fee was 24 livres (about £1. 0. 0 sterling).180 Home calls, on the other hand, were relatively cheap. The going rate was 1 livre per visit (scarcely a shilling). It rose to two when house calls were prolonged by the nature of the malady, as was the case when Calvet looked after the Wnal illness of one Joseph de Ribiers between January 1782 and February 1783.181 Only when Calvet went out of town did a visit become more expensive. His attendance on Courtois's sister, for instance, in a convent at Aramon in October 1760 led to a bill of 18 livres.182 Calvet expected payment for written consultations to accompany the request, and noted when the money was not forthcoming.183 Conversely, he was reluctant to present his ordinary patients with a bill for his services and frequently sought recompense only when the head of the household died. In consequence, the great families of Avignon ran up gargantuan bills, especially where Calvet had treated a number of their members for many years. The Hugues family paid him 600 livres in 1776; De Ribiers's heir 744 livres; while, on 5 October 1798, the son of the Marquis de Caumont agreed that the Avignon physician was owed 3,200 livres for looking after his father and his household for twenty-three years (1766±89).184 It seems to have been Calvet's custom, too, to wait for the heirs of his grander dead patients to make the Wrst move, especially when they were friends as well as clients. Thus, in July 1771 he wrote to the Abbe Crillon disassociating himself from the efforts of an anoymous surgeon and the apothecary, Deleutre, to present a bill for attending the illness of the AbbeÂ's late father, the Duke.185 This did not mean, however, that Calvet was willing to waive his due. On a number of occasions he ultimately made a legal claim against the estate of his deceased patient by laying before the relevant court details of his debt, duly certiWed by the assisting surgeon and apothecary.186 180 BMA MS 5618, fos. 251±2. Niel was seeking a consultation for a female patient. This was the cost of Smollett's consultation with Antoine Fizes: see above, n. 45. 181 BMA MS 3051, fo. 124: copy of the bill (which includes the fee for treating De Ribiers's son). For comparative charges, see Brockliss and Jones, Medical World, 537±47. French medical practitioners charged much less than their English counterparts. 182 BMA MS 2354, fos. 92±3: Courtois to Calvet, 10 Nov. 1760. 183 e.g. BMA MS 4614, sub 12 Jan. 1776. Calvet indicates that the representative of Mme Gue  rin, the innkeeper's wife, did not pay immediately. Also, BM Carpentras MS 1254, letter 5: Calvet to Rollandes, 13 Nov. 1802: Calvet reacted grumpily when it appeared that the consultation for the spina biWda case would not be paid for. 184 BMA MS 4614, sub 27 Oct. 1776; BMA MS 3051, fo. 124; BMA MS 5623, fo. 66r (Calvet's account book: list of debts). 185 BMA MS 4614, sub July 1771, draft letter lacking the name of its adressee: that the letter was addressed to the Abbe Crillon is clear from its contents. 186 De Ribiers's heirs paid up only four years after the patient's death. The surgeon Beauregard (either Rene or Pierre-Hyacinthe) and the apothecary Lier declared on 28 Dec. 1786 that Calvet had visited Joseph de Ribiers 300 times. An accompanying bill for the care of De Ribiers's son was validated by the surgeon Deleutre (possibly of Carpentras, as there was no surgeon of this name in eighteenth-century Avignon).

The Physician 179 Apart from the servants and dependents of his well-to-do clients, it is unlikely that Calvet dealt with many (if any) really poor patients in his private practice. Even when he investigated the ravages of the epidemics at Villeneuve and MorieÁres, there is no evidence that he actively played a part in healing the sick poor.187 However, given the fact that Calvet was also a physician to two Avignon hospitals, he must ultimately have looked after a considerable proportion of the city's indigent in the course of his career. Little is known in detail about Calvet's hospital practice, but it must have encompassed its own rhythms and rituals.188 In a letter to Vicq in 1780, Calvet claimed that he normally had 100 to 120 hospital patients, but that the fever epidemic of that year had tripled the number.189 Quite clearly, there were always too many indigent sick in the city's hospitals for Calvet to give individuals more than a cursory glance in his twice-daily visits. Presumably, he relied heavily on the advice of the nursing staff and the resident surgeons. Even for the few years Calvet was employed as a military physician after the Terror, with a salary of 400 livres per month, when he was meant to concentrate his attention on his hospital patients, the time given to individual patients must have been slight: in the spring of 1795 there were again 300 fever patients in Sainte-Marthe's under his care.190 The treatment Calvet prescribed for his patients, be they private or hospital, largely aped contemporary French medical practice.191 While recognizing that patients attacked by the same malady reacted in different ways according to their individual constitution (even in the case of twins), he 187 Calvet was summoned to treat victims of the Villeneuve epidemic but they were not necessaily inhabitants of the poor and worst-hit part of the town: BMA MS 2345, fo. 41r, `Examen apologeÂtique'. 188 The only modern study of Sainte-Marthe's is Michel Imbert, Contribution a Á l'eÂtude historique de l'hoÃpital de Sainte-Marthe d'Avignon: peÂriode 1670±1740, printo-offset; 2 vols. (Marseilles, 1979). The hospital's archives, kept in the ADV, are extremely full but cannot be easily sifted for information relating to Calvet. 189 BMA MS 2345, fos. 20±3: 26 Oct. 1780 (copy). Calvet claimed 1,200 patients had entered in Sept. and Oct. The hospital's records reveal that in a normal year in the second half of the eighteenth century some 2,300 patients passed through, but in the bad years 1766±9 the number leapt to 2,800±3,500: Imbert, HoÃpital de Sainte-Marthe, ii. 789±91. 190 BMA MS 3051, fo. 45, printed hospital return 1 Flore  al Year III (20 Apr. 1795). Under the conditions of his appointment, Calvet had to make a return every ten days: BMA MS 5618, fo. 137: Bernard Lorentz (chief physician to the Army of Italy) to Calvet, 14 Frimaire Year III (4 Dec. 1794). 191 Brockliss and Jones, Medical World, ch. 9, sect. B. There are still very few detailed modern studies of the medical practice of individual physicians in eighteenth-century Europe. The most important are Barbara Duden, The Woman Beneath the Skin: A Doctor's Patients in Eighteenth-Century Germany (London, 1991; orig. German edn. 1987; on Johannes Pelargius Storch); Roy S. Porter, Doctor of Society: Thomas Beddoes and the Sick Trade in Late Eighteenth-Century England (London, 1992); Thomas Schnalke, Medizin im Brief. Der staÈdtische Arzt des 18. Jahrhunderts im Spiegel seiner Korrespondenz (Stuttgart, 1997); Hans Peter Schramm (ed.), Johann Georg Zimmermann, koÈniglich grossbritannischer Leibarzt 1728±1795 (Wiesbaden, 1998), esp. 31±48, 61±74 (chapters by Urs Boschung and Wilfried Heinecke). Useful comparative information can be found in I. Loudon, Medical Care and the General Practitioner, 1750±1850 (Oxford, 1986), esp. ch. 5; Mary Lindemann, Health and Healing in Eighteenth-Century Germany (London, 1996); David Gentilcore, Healers and Healing in Early-Modern Italy (Manchester, 1998), esp. good on empirics.

180 The Physician nonetheless combated epidemic diseases in largely the same uniform manner, relying heavily on the drugs introduced into the European pharmacopoeia from the New World in the second half of the seventeenth century. When faced by the periodic malarial or other fever epidemics to which the locality was prey, he used quinine; in separate or accompanying outbreaks of dysentery, ipecacuanha. In the fever epidemic of 1780, he found quinine `masked with Nerprun [buckthorn] and peach-Xower syrup', and taken in pill form once a day for three days, the most successful way of absorbing the febrifuge. Smallpox fever, too, was treated with quinine, although where the smallpox was gangrenous or malignant (i.e. accompanied by diarrhoea) he favoured camphor.192 Patients, though, had to be properly prepared for these drugs. When treating the Villeneuve epidemic in 1776, Calvet Wrst purged his malarial victims, then prescribed delayans, usually in the form of eau de poulet (thin chicken stock), which were intended to prevent diarrhoea and encourage the body's absorption of the quinine.193 Fever patients, too, had to be kept well ventilated to assist their recovery. Calvet shared the opinion of many contemporary physicians that the traditional `sweating' regime to which fever patients had been subjected in the past was a dangerous prejudice. In a letter to Vicq d'Azyr in July 1778, he cited the case of a young man of 30 who had been carried off by a fever engendered by excessive exercise. Calvet blamed the man's mother, who refused to open the windows or door, and maintained a large Wre in the room. `This, in my view, has been one of the principal causes of his death: the prejudiced [read: benighted] are to be found in all countries and all centuries.'194 Bleeding from different parts of the body was Calvet's favoured remedy whenever he suspected a blockage in the vascular system. He advocated its use inter alia in pleurisy, pneumonia, peripneumonia (subtly different), apoplexy, angina, hernia, haemorrhoids, and suppressed periods.195 It was absolutely essential, however, that blood was let in the appropriate manner and from the appropriate place, according to the disease. As Boerhaave warned, bleeding from the foot, especially at the outset, could be lethal. In cases of pleurisy and pneumonia, the surgeon had to bleed from the opposite side to the one affected. Where the root of the disease lay in an engorgement of blood in 192 BMA MS 2345, fos. 11±12, 12±15, 20±3: Calvet to Vicq, 4 Nov. 1778, 6 July 1779, 26 Oct. 1780 (copies). 193 BMA MS 2345, fo. 42r, `Examen apologe  tique'. 194 BMA MS 2345, fo. 6v (copy). On the new fad for fresh air, see Brockliss and Jones, Medical World, 572±3. 195 BMA MS 2345, fos. 55±67, `Re  ponse aÁ M. P xxx meÂdecin de lxx sur le choix raisonne des saigneÂes dans la meÂdecine'. This purports to be an answer to a letter Calvet received. It should be noted that Calvet's disease categories do not necessarily mirror our own, Even contemporaries used terms differently. Niel complained to Calvet in a letter of 11 July 1801 that Pancin, with whom he had worked at the Avignon hospital, described any disease affecting the respiratory organs as pleurisy: BMA MS 5618, fos. 326±7.

The Physician 181 the head, a vein in the arm should Wrst be opened, followed by the saphena vein in the foot (leg?), and then perhaps the jugular. Only once the blood had been thinned throughout the body and was no longer moving to the head in an unnatural quantity was it safe to lift the blockage there. Leeches, rather than phlebotomy, were his favoured method of drawing blood in this Wnal stage. `I infrequently open the jugular in such an instance, but I willingly and always successfully apply a necklace of leeches around the neck.'196 There is no sign, then, that Calvet's belief in expectant medicine led him to abandon bleeding on the grounds that it dangerously weakened patients. It is possible that he did not bleed or bleed excessively in fever cases, but he certainly advocated the practice in dysentery.197 Patients with chronic and debilitating diseases who approached Calvet for advice were guaranteed to be subjected to a gruelling and lengthy therapeutic ritual. While due account was taken of the individual temperament and the malady, the changes were always rung to a standard therapeutic rhythm. Initially, whatever the diagnosis, patients would be placed on a bland diet of herbal tisanes and white-meat bouillons or clear soups. They would next be lightly bled or purged before being placed on an appropriate medical regime. Normally, this would demand that patients imbibed a course of specialist tisanes and bouillons, took a daily bath in hot, tepid, or cold water, and, in the case of inveterate diseases, swallowed a special medicine, often a speciWc in the form of a bolus or opiate. The treatment could last many months and would be interspersed with periodic purgation. Eventually, once health was restored, patients would be required to take a course of mineral waters, either in situ or in bottled form at home. Many of Calvet's chronic patients suffered from relatively clear-cut degenerative disorders, such as cancer, nephritis, and venereal disease. Others, especially women, were the victims of ill-deWned and often trivial nervous complaints whose problems, Calvet realized, were ultimately psychological. The therapeutic ritual, however, was much the same, irrespective of the gravity or genuineness of the problem. In mid-May 1784 Calvet saw an agitated female patient from Carpentras who suffered from nothing worse than habitual constipation and a rapid pulse-rate. The consultation he subsequently wrote for her was nonetheless lengthy and complex. The lady was told to go home and rest, seek non-controversial amusements, and be placed on a light diet: little wine, no salty food, and no coffee. She was also ordered to take a tepid bath every day throughout the summer, and exercise, preferably on horseback. BMA MS 2345, `ReÂponse', fo. 65r. BMA MS 2345, fo. 3: Calvet to Vicq d'Azyr, 8 Oct. 1775 (copy). If Calvet did bleed his fever patients and not just purge them, he was not alone. Contemporary neo-Hippocratics, like the Norman physician Louis LeÂpecq de la CloÃture, continually attacked earlier physicians for bleeding excessively, but maintained the practice themselves in epidemic diseases: see his Observations sur les maladies ÂepideÂmiques (Paris, 1786), `Discours preÂliminaires', pp. xviii±cxxxiii (an account of his therapeutics) and pp. 98±172 (speciWc case histories). 196 197

182 The Physician Then came the cure. On rising every morning, she was to take a spoonful of goat's milk `drawn at pressure and perfectly clariWed with the white of eggs, in which are to be boiled, during the process of clariWcation, a pinch of the tips of the Xowers of St John's wort'. This was to be done for ten days, with every second day a dram of Glauber salt (a purgative) being added to the beverage. In the evenings, the patient was to be given a lavement (an anal injection) of liquiWed sheep's guts (again, presumably, to free her bowels). After ten days she was to be purged by a concoction of chicory water mixed with Glauber salt, julep, and martial tartar. The goat's milk (minus the Glauber salt) and the lavements were then to be continued for another month, though the lavements were to be left off once the gut was free. At the beginning of July the patient was ordered to drink four pints or eight pounds of bottled eaux d'Yeousset per day for nine days, on the Wrst and last day adding three-and-a-half ounces of manna to the Wrst and last glass. `The water will be taken in the morning before food and while walking, after preparation in a bain-marie.' Finally, the lady was to take a spoonful of ass's milk every morning in September.198 The complexity of Calvet's therapeutic advice hardly squares with his therapeutic scepticism. It was the inevitable result, however, of contemporary patient±practitioner relations. This was a period of real patient power. The aZuent sick may have had a limited understanding of the subtleties of iatromechanism or vitalism, but they had a reasonable command of the physicians' discourse of health and disease, without which they could never have sought a consultation by letter on their own initiative. Patients, too, were clearly comfortable and familiar with the traditional ritual of healing: otherwise, none but a few hypochondriacs would have subjected themselves to its tyranny. In addition, they were free to shop around and choose a practitioner who `understood' their medical needs. There is no objective standard of wellbeing or dis-ease. With chronic complaints especially the tolerance level of discomfort and the expectations of relief are largely culturally determined. In the second half of the eighteenth century the sick seem to have been less willing than in earlier centuries to put up with their aches and painsÐthey now hoped for, perhaps even expected, a cure. At the same time, though, they were not passive vessels. They knew their physical temperament and medical history intimately, had strong views on the ways a cure might be effected, and expected medical practitioners to listen. They were also impatient, and were quite ready to abandon treatment which failed to bear fruit and medical practitioners who did not manage them properly.199 198 BM Reims, Collection Tarbe  , vol. xviii, fos. 229±30. The consultation, dated 16 May 1784, is anonymous. For another example see BMA MS 2347, fo. 255, Calvet's transcription of a consultation for a Parisian lady suffering with her nerves (undated). Calvet included the consultation in his scientiWc papers because it was the only one he was ever asked to compose for a Parisian. 199 The growing expectations and independence of patients in eighteenth-century France is one of the major themes of the second part of Brockliss and Jones, Medical World. In the sixteenth and

The Physician 183 Calvet, then, would never have become a famous and sought-after medical practitioner had he ignored his patients' expectations and promoted therapies that implied their medical ignorance. On the contrary, it can be assumed that the key to his success lay in his ability to work within the limitations of contemporary practitioner culture and make the most of its opportunities. Calvet would have been a practitioner's practitioner who attracted and kept clients by knowing how to gain and retain their conWdence. Although there are no accounts of Calvet at work, he did reveal some of the tricks of his trade in another ethical musing.200 The wise physician was never arrogant and treated his patients with dignity, even the poor. `I have seen a physician who was so low as to touch the stomach of paupers in a hospital only with his cane.'201 The wise physician was also discreet, especially with regard to his female clients. Moreover, he never talked down to them or mystiWed them with esoteric language. If the patient was educated, then the reasons for his course of treatment should be explained to him. Above all, a physician should maintain at all times an attractive and positive demeanour by never dressing in black (the colour of death), and being chatty and cheerful even when a case was hopeless. There was a great value, too, in being articulate, reWned, and interesting. Physicians should not just be doctors but natural philosophers and naturalists, who could charm away their patients' problems with their conversation. `It is a powerful remedy and often suYces.'202 Even Calvet's intellectual interests, therefore, helped to create a sympathetic medical persona.203 So too did his professorial dignity. Although reports of the orginality of Calvet's physiological teaching would not have played well with his conservative clients, they would only have actively harmed his private practice had his therapeutic lectures betrayed a similar novelty. There is no evidence that this was the case. As the thesis on arthritis cited earlier in this chapter reveals, Calvet the professor largely poured old wine into new iatromechanical models. Like generations of physicians before him, he emphasized that bleeding was the favoured weapon when a patient suffered an attack, that the pain could be moderated with narcotics, and that in the future, the condition could be mitigated by avoiding a salty diet and wine, drinking milk as a restorative, and adopting a moderate seventeenth centuries, it is argued, patients had been much more resigned and loyal: ibid., ch. 5. For an early discussion of patient power, see N. Jewson, `The Disappearance of the Sick Man from Medical Cosmology, 1770±1870', Sociology, 10 (1976), 225±44. 200 BMA MS 5618, fos. 28±46, Calvet's undated lengthy notes on a poem, L'Esprit du sage meÂdecin, by one Delaunay. The author has not been identiWed. He may have been the Louis-Claude-CeÂsar Delaunay recorded in the list of Calvet's students: BMA MS 2344, fos. 62±7. 201 BMA MS 5618, fo. 30v. 202 Ibid., fo. 44r. 203 There is no evidence, it must be said, that Calvet's interest in collecting was in any way a calculated career move.

184 The Physician lifestyle.204 This being so, his professorial renown can have only enhanced his appeal. Patients would have had the thrill of consulting a famous, even notorious, professor who was yet therapeutically safe. Had they any doubts on the matter, they had only to examine his library. Although before his retirement from lecturing Calvet invested quite heavily in contemporary medical, especially iatromechanist, literature, he did not neglect to collect the chief examples of earlier traditions. Replete with the therapeutic classics of the ancient world and the sixteenth and seventeenth centuries, his library oozed reassurance, bespeaking a conservative practitioner who would not subject patients to novelty, unless speciWcally pressed (see Table 3.3). For all his success, however, Calvet was never immune to the realities of patient-power. There is no evidence that he was ever dropped because he was thought incompetent or sacrilegious, but his out-of-town patients at least were continually and unashamedly disobedient. In 1785 Morand, cure of SaintAlexandre (a village between Bagnols and Pont-Saint-Esprit on the right bank of the RhoÃne), announced that he had stopped drinking chocolate as prescribed because it had acted as a purgative. Three years later Marie-Josephine de Courtois, a Benedictine nun at Cavaillon (possibly the sister or another relative of the woman he had attended in 1760), who had been suffering from vomiting and headaches, declared she had abandoned Calvet's remedies and regime because she was feeling better.205 On occasion, too, Calvet had to bow to his patient's therapeutic whims, regardless of his professional views about charlatans and their remedies. In October 1779 he informed Vicq that he had to treat a young lady infected by gonorrhoea with the anti-venereal `rob' or tonic marketed by the Paris empiric Denis Laffecteur. At Wrst he had refused, `given that I knew neither its composition or potency'. But the patient had insisted and he had been forced to give in. Even once the treatment was started, Calvet was not fully in charge. The lady consumed four bottles of the `rob'Ðthe normal doseÐwithout any signiWcant change to her condition. She then ignored Calvet's remonstrations and took a Wfth.206 204 BMA MS 2343, `De arthridite', 8±12. There was nothing here that could not be found in the theses sustained on arthritis in the Paris faculty in the early seventeenth century, except the emphasis fell on moderate eating rather than avoiding a particular food; e.g. Jean Pietre, `An arthritidis curabilis?' (1609); Symphorien Hautin, `Nihilne in arthritide vident medici?' (1609): in BibliotheÁque de la Faculte de MeÂdecine de Paris, Theses medicae Parisiensis, in-folio series, vol. ii, nos. 406±7. The Faculty library contains an extremely full collection of student dissertations, which have been exploited in writing Brockliss, Higher Education, ch. 7 and Brockliss and Jones, Medical World, chs. 2 and 7. 205 BMA MS 5618, fos. 185±6: Morand to Calvet, 22 Oct. 1785; ibid., fos. 18±22: Courtois to Calvet, 4 June 1788. 206 BMA MS 2345, fos. 15±17: Calvet to Vicq, 18 Oct. 1779 (copy). Calvet believed his patient had received little beneWt from the `rob' but was willing to keep an open mind, given that the cure had been given the state's imprimatur in 1776. At this date the `rob' was under investigation by the SocieÂte Royale and Vicq was sceptical: see his letter to Calvet of 30 Oct. 1779: BMA MS 5618, fos. 601±2. The `rob' was one of the most famous anti-venereal speciWcs in France in the second half of the eighteenth century but there is no detailed study of its distribution: see Brockliss and Jones, Medical World, 776±7.

The Physician 185 Physicians in the second half of the eighteenth century had to be pliant to be successful. Only as hospital practitioners treating the sick poor did they have the opportunity to be their own man. Whether Calvet took the opportunity even here to break free of the constrictions of contemporary medical practice is doubtful. In his portrait of the good doctor referred to in the previous section, he depicted himself (inevitably) as a hospital reformer who brought order to chaos by choosing remedies wisely and effecting economies. He also boasted that he operated a proper screening policy, ensuring that the indigent vacated their beds when they no longer needed them, with the result that the people esteemed but feared him.207 However, Calvet offered no concrete details to support his claim. Furthermore, there is no evidence that he was in perpetual conXict with the nursing staff and the administration, which was common in other French hospitals where reforming physicians attempted to lay down neo-Hippocratic rules about patient diet, ventilation, and so on.208 Calvet, one suspects, preferred to present a conservative competence in public and leave his radical thoughts to his papers and correspondence. Only in one respect does he seem to have been willing to face the wrath of contemporary prejudiceÐover the preparation of chicken bouillons. Soups made from meat stock were, as we have seen, a common weapon in the therapeutic arsenal. In Provence physicians seem to have primarily used chickens, frogs, and turtlesÐthe last relatively diYcult to obtain and thus expensive.209 In preparing chicken bouillons, it was the normal practice to throw the living bird into the boiling water, on the grounds that the more violent an animal's death the greater its medical properties. Writing about 1800, Calvet accepted the violence principle but claimed to have waged war for forty years against `cette barbare manoeuvre', which `our nuns are especially keen to follow'.210 Calvet could see no reason why it was not suYcient, in order to save the principle, to cut the chicken's throat, or decapitate it in the way frogs were killed. Immersing the live bird in boiling water, moreover, destroyed rather than enhanced its therapeutic potential. `Nothing is more likely to harm its juices and cause them to develop a bitterness which alters the quality of the remedy.' Needless to say, as the BMA MS 2345, `ReXexions importantes', fos. 78v±79r. Brockliss and Jones, Medical World, ch. 11. 209 The three animals seem to have been recommended indiscriminately, perhaps dependent on the wealth of the patient. Calvet, in his satire on contemporary medical practice, complained of the `bad' physician who ordered a 6-livres turtle bouillon for a Wnancier with a chest complaint when a 6sous frog bouillon would do: BMA MS 2345, `ReXexions importantes', fo. 75r. A shipment of turtles that Calvet sent to the MonteÂlimar physician, J.-B.-L.-A. PeÂru, in 1774 cost 118 livres: see BMA 2355, fos. 92±3: Gaillard to Calvet, 1 Mar. 1774. For PeÂru, see below, sect. 5. 210 To the end of his life Calvet remained suspicious of nuns. In his autobiography he claimed to have always refused to be retained by convents because the diseases of nuns bored him and he could not understand what they said about their ailments `because of the superstitions, mysteries, policy, ceremonial, and civilities they mixed into [the narrative]': see BMA MS 2349, fo. 396v. 207 208

186 The Physician account of his derring-do appeared in the papers he left for posterity, Calvet had not waged war against `l'inhumanite de cet usage' in vain. Thanks to constantly forbidding the practice to his patients, it now hardly persisted at the beginning of the nineteenth century.211 5. th e pa tr o n Although in his correspondence Calvet had little positive to say about his Avignon medical colleagues, there is no evidence that his relations with them were strained. Presumably he was on good terms with his old pupils, such as Jean-Baptiste-Joseph Gastaldy, Pennier de Longchamp, and Vicary, and he seems to have worked without diYculty alongside a number of different surgeons and apothecaries.212 He was also friends with a number of licensed members of the medical community in neighbouring towns. Just as Calvet was at the centre of the web of local correspondents who shared his intellectual interests, so he was at the heart of a less strongly articulated network of local medical practitioners. IdentiWable primarily by their surviving correspondence with Calvet or through reference to them in letters or his livre de raison, it is clear that his contacts with the members of this second web were only spasmodic. Nonetheless, it was still an important element in his life, and a number were considered close enough friends to merit New Year's greetings in the 1770s.213 The geographical boundaries of Calvet's medical web mirrored closely the region from which he drew most of his out-of-town patients. As Map 3.3 reveals, the majority of its members were in practice in the towns immediately to the north and east of Avignon. This was scarcely surprising, since it was principally through the referral of patients that their links with the Avignon physician were maintained, if not initially established. Virtually nothing is known about the surgeons and apothecaries among them, but the physicians were generally Calvet's juniors and more often than not had an Avignon degree. Many of the physicians were his old pupils who, like Annibal-Georges Maynier of Apt (a doctor in 1768), returned home to practise in the same small town in which they were born. Others, notably Jacques-Nicolas Esperandieu of Vaison and later Buis-les-Baronnies, were Avignon medical graduates of a later vintage, whom Calvet presumably encountered in the course of their studies.214 BMA MS 2349, fo. 330v. Otherwise they would not have joined him in collective consultations. The De Ribiers's bill reveals that on one occasion he had jointly written a report on one of the dead man's sons with [J.-B.-J.?] Gastaldy and Voullonne: see above, n. 181. 213 BMA MS 4614, no fo., passim. Lists containing the names of local physicians and collecting friends to whom he felt moved to send New Year letters exist for 1771±4 and 1778±9. Not all the physicians are among Calvet's correspondents. 214 Maynier appears on the New Year lists. 211 212

The Physician 187 R.





















































Map 3.3. Calvet's Medical Agents The map displays the geographical location of medical practitioners with whom Calvet was in contact about their patients. A few are recorded twice because they moved their practice, while some fatherand-son teams are recorded only once. TwoÐNiel (Saint-Paul-Trois-ChaÃteaux and Marseilles) and Achard (Marseilles)Ðbelonged to Calvet's web. Most probably helped him build up his collections of antiquities, coins, and natural history, but only nine are known to have done so. Key A  Town or city Apothecary Avignon Important town or city Calvet's correspondent Medical practitioner On Calvet's New-Year letters list M Physician Calvet's pupil or Avignon graduate P 60 Number of km from Avignon S Surgeon Sources: BMA MS 5619, no fo.: collection of Calvet's medical consultations; BM Carpentras MS 1163: assorted medical consultations (different authors); Calvet's correspondence as listed in the Bibliography, especially BMA MS 3051; BM NõÃmes MS 140 (SeÂguier letters); BM Carpentras MS 1254 (Rollandes letters).

188 The Physician However the association had arisen, it can be assumed that it was one that local practitioners valued. To be known to be acquainted with a physician of Calvet's stature as a practitoner would have opened doors and conWrmed one's credentials, especially where the town additionally harboured one of Calvet's collecting friends who could speak in one's cause. When a local physician suggested to a client that he should consult with Calvet, it was not necessarily a sign that the former had thrown in the towel. Rather, it indicated to the patient that his physician knew the right people, a message that Calvet was careful not to undermine. When he wrote a consultation, he began by commenting favourably on the treatment already given. In the case of a nephritic lady introduced by the surgeon Barjaval of Carpentras, for instance, he expressed amazement that relief had not already been secured. `One can only be astonished that the malady has resisted such powerful attention.'215 Calvet, then, was not just a medical professor and medical practitioner, but also to many younger physicians a medical patron. Indeed, when one of Calvet's clients attempted to set himself up in a town where he had no contacts of his own, support from the Avignon physician or his friends could be essential. Niel, whoÐwith AchardÐbelonged to both Calvet's networks, realized this only too well. Born in Avignon in 1774, the son of the printer Balthazard, and the much younger cousin of the printer Jean-Joseph, Neil had initially trained as a surgeon and served as an aide at SainteMarthe's, where he would have been on close terms with his family's friend. He gained the right to practise as a physician by obtaining a medical degree from Orange (a faculty renowned for its venality) in 1789. After serving in the mid-1790s as a physician to the military hospital at Perpignan, he returned to the RhoÃne valley in 1796 and set himself up in private practice at Saint-PaulTrois-ChaÃteaux, a town where his grandfather had been a royal oYcial. Niel, however, was still a stranger in his new abode. He only successfully established himself in the municipality because he went there with Calvet's speciWc blessing.216 According to Niel, the fact that he had been sent by the famous Avignon physician immediately guaranteed him a clientele, and the newcomer looked forward to a prosperous future. Unfortunately, things did not work out as planned, as the town was in decline. By 1801 his practice was only bringing him in 500 livres, and he had a growing family to support. When the town also lost its status as the chef-lieu (administrative centre) of the canton (local district), Niel decided to leave and spent the next two-and-a-half years looking 215 BM Carpentras MS 1163, unnumbered bundle of medical consultations: unsigned and undated (c.1784) but in Calvet's hand. 216 Details about Niel's early career have to be gleaned from his correspondence with Calvet: BMA 5618, fos. 207±8, 326±7: 11 Nov. Year XI (1803); 22 Messidor Year IX (11 July 1801). The letters have not been Wled in chronological order.

The Physician 189 for a new situation.217 As he had few contacts, he again relied heavily on Calvet's patronage. An initial decision to try the populous town of Salon-deProvence was abandoned because Calvet had no friends there. As a result, Neil explained to his patron, `it would be foolish to consider it, because it would be too risky to attempt to set oneself up in a town to which one had not been summoned.' A move to Crest, a leading town in the DroÃme, was later also rejected on the same grounds.218 Finally, Niel Wxed his sights on the big city of Marseilles, whither he moved in the autumn of 1803, suitably armed with letters of recommendation that Calvet had penned to Achard and his other acquaintances there. Thus assisted, Niel moved relatively effortlessly into the city's medical community and was soon a member of the Marseilles socieÂte de meÂdecine. Put up by Calvet's friend, BartheÂlemy Vidal, Niel's candidacy for the society had been initially challenged by those wanting proof of his talent. Again, though, Calvet's magic name ultimately assured his acceptance. A member called Jacques Thulis stood up to speak on Niel's behalf, and declared: `[He] is Monsieur Calvet's friend; Monsieur Calvet has given him the highest praise; Monsieur Calvet has made him practise under his direction for seven years in a small town in the DroÃme.' In consequence, `everyone was silenced, everyone signed [the resolution that Neil become a member], and I received from Monsieur Vidal's hands my resident associate's diploma'.219 Calvet's ability to exercise such powers of patronage must have been extremely gratifying to his self-esteem, especially in the last Wfteen years of his life, when his world had been turned upside down by the Revolution.220 However, being a medical patron had its downside. Where Calvet's two webs became closely entangled and a medical client did not live up to his billing, the Avignon physician risked losing face with friends in his all-important mini-Republic of Letters. On one occasion in the 1770s, for instance, he came close to falling out with the Commander Gaillard. In October 1771 a young physician called Jean-Baptiste-Laurent-Agricol PeÂru settled in 217 BMA MS 5618, fos. 291±2, 335±6, 361±2, 365±6: 1 June (1796), 2 Jan. 1802, 5 Messidor Year X (24 June 1802), 5 VendeÂmiaire Year X (26 Sept. 1801). 218 BMA MS 5618, fos. 324±5, 326±7, 361±2: 6 Sept. 1801, 22 Messidor Year IX (11 July 1801), 5 VendeÂmiaire Year X. These were only two of some six possible towns. Calvet initially must have counselled Vaison: ibid., 13 FloreÂal Year IX (3 May 1801). 219 BMA MS 5618, fos. 213±14, 219±20: 26 Brumaire, 30 Vende  maire Year XII (16 Nov., 21 Oct. 1803). Vidal, formerly a physician at Saint-Chamas, had been the Abbe Amand Paul's copyist before moving to Marseilles early in 1789: see BMA MS 2352, fo. 266: Paul to Calvet, 3 April 1789; BMA MS 2353, fo. 159: FrancËois Paul to Calvet, 12 Jan. 1771. Thulis was Director of the Marseilles Observatory from 1801. Both he and Vidal, had been members of the old Marseilles Academy: see M. J. B. Lautard, Histoire de l'AcadeÂmie de Marseille depuis sa fondation jusqu'en 1826 (Marseilles, 1826), pt. ii, pp. 344, 352. For the Marseilles medical society, see below, Ch. 7, sect. 4. 220 Calvet was not Niel's only patron attempting to ease his translation to Marseilles: he also had the assistance of the prefect of the DroÃme and the Minister of the Interior: BMA MS 5618, fos. 213±14: 26 Brumaire Year XII (16 Nov. 1803). This was a tribute to his work on medical topography, compiled while practising at Saint-Paul: see below, Ch. 7, sect. 4.

190 The Physician MonteÂlimar, a town of some size but at that time served by only one other graduate doctor, the EncyclopeÂdiste Jean-Joseph Menuret de Chambaud. PeÂru was the son of the Avignon sculptor Jean-Baptiste II, and Calvet's pupil. Gaillard, as one of the two members of Calvet's mini-Republic in the town, was expressly asked to forward the newcomer's career.221 The Commander did so willingly. In the following years he gave himself unstintingly to the promotion of Calvet's client, Wnding him patients and even trying to arrange a lucrative marriage alliance, whereby he would be Wrmly linked to the town's bourgeoisie. Unfortunately, PeÂru turned out to be unreliable. Although, according to Gaillard, a much better physician than Menuret, he was soon in debt, a position worsened by gambling. He also occasionally disappeared, and in August 1774 departed for good. By this time Gaillard was no longer in contact with him. PeÂru had insulted Faujas, Calvet's other MonteÂlimar friend, in an unforgivable way, and failed to pay back money he had borrowed from the Commander.222 At this stage Calvet must have wished to wash his hands of the young reprobate, and doubtless would have done so, had not PeÂru's father been one of his Avignon friends. Instead, he stuck by his client. Six months later, in January 1775, when PeÂru decided that he wished to return to MonteÂlimar, Calvet successfully persuaded a reluctant Gaillard to once more act as his sponsor. Indeed, by March Gaillard was trying again to arrange a marriage alliance, this time with the elder daughter of one Meussier, a merchant and director of the local tobacco farm. This time, luckily, PeÂru seems to have settled down.223 Calvet did not bestow his medical patronage simply for his greater glory. Like all patrons, he expected something in return. On a minor level he demanded petty services of his clients. His own mentor, the Parisian anatomist Petit, once asked Calvet to oversee the graduation at Avignon of a worthy surgeon turned physician who needed a degree but knew no Latin.224 Calvet's medical colleagues and clients offered him a similar opportunity to extend his patronage arm in and outside the local medical community. In 1776 Achard was asked to Wnd someone a position as a garcËon apothicaire at the Marseilles hospital. Three years later he was asked to Wnd someone else a job as a clerk.225 It is possible that the medical web also proved an unexpected insurance policy during the Revolution. It was through the 221 BMA MS 2355, no. 20: Gaillard to Calvet, 29 Oct. 1771. Pe  ru matriculated in the Avignon faculty in Oct. 1765 and became a doctor on 5 Sept. 1768 (ADV D64, fo. 210v; D149, fo. 79). For his background, see BMA MS 2348, fos. 362v±363r: Calvet's construction of the PeÂru family tree (c.1801). 222 BMA MS 2355, nos. 33, 35±6, 39, 42±4, 46±7, 55: Gaillard to Calvet, 27 July, 6 Sept., 18 Sept., 29 Oct., 6 Dec., 12 Dec., 30 Dec. 1773, 18 Feb., 1 Mar., 7 Aug. 1774. 223 BMA MS 2355, nos. 66, 70: 18 Jan., 6 Mar. 1775. 224 BMA MS 2353, fos. 197±8: Petit to Calvet, 10 Oct. 1765. 225 BMA MS 2368, fos. 47±8, 87±8: Achard to Calvet, 7 Aug. 1776, 28 May 1779. Achard also made similar patronage requests of Calvet, but this may reXect the fact he also belonged to the miniRepublic, whose members continually asked Calvet to perform trivial services for them: see above, Ch. 2, sect. 3.

The Physician 191 assistance of one Raynaud of Aix, it will be recalled, that Calvet was eventually sprung from gaol in the Terror.226 No information about this physician's background is revealed in his letters to Calvet, but it is likely he was the Hyacinthe-Marie Reynaud of Villeneuve-leÁs-Avignon, who graduated under Calvet in 1770 and later set up in practice at Barjac. Having languished in relative obscurity in a small town in eastern Languedoc in the reign of Louis XVI, he arguably grasped the opportunities provided by the Revolutionary wars to become an important Wgure in the medical corps of the Army of Italy. Now a Wgure of substance himself, Reynaud/Raynaud was able to use his inXuence with the army's chief physician, Lorentz, to repay his former professor for his earlier kindnesses.227 However, Calvet's medical web served a further, nobler need. As can be seen from Maps 2.2 and 3.3, the geographical location of the membership of his two networks did not usually coincide. The members of Calvet's miniRepublic were dispersed throughout the larger towns of Provence, DauphineÂ, and Eastern Languedoc (as indeed were his other, more cursory, collecting correspondents in the region). Most of his medical colleagues and clients, in contrast, practised (at least for part of their lives) in the small burghs of the future departments of the Vaucluse and the DroÃme. As a result, the two webs only occasionally became entangled and Calvet can have suffered few embarrassing losses of face of the kind engendered by PeÂru's ungrateful behaviour. Presumably, the separation of the two networks was not fortuitous. The mini-Republic was a forum for the exchange of ideas, information, and artefacts within a deWned but relatively broad geographical area. As was established in the previous chapter, Calvet also needed a network of local agents, seldom collectors themselves, who were his eyes and ears in his own backyard, reporting on Wnds and negotiating for artefacts on his behalf with the peasantry.228 His medical clients were the core of this local intelligence operation. Usually located in, perhaps even deliberately sent to, small towns of Roman provenance (Vaison, Apt, Saint-ReÂmy, and so on), and bound to Calvet by ties of patronage, they were guaranteed to serve his interests as an antiquarian and natural historian. Reference to the medical web's role as Calvet's collecting agents is a frequent occurrence in his correspondence with his intellectual friends. As is clear from a letter written to SeÂguier in August 1769, the Avignon physician trusted his medical clients much more than his local clerical contacts. SeÂguier, See above, Ch. 1, sect. 1. BMA MS 2344, fos. 62±7: list of Calvet's pupils; BMA MS 5619, no fo., collection of consultations: Reynaud sent patients to Calvet in 1775, 1777, and 1778. He was interested in electrotherapy and was in Paris about 1780: see BMA MS 2352, fo. 239v: Reynaud to Calvet, undated. In 1788±9 he corresponded with the secretary of the Arras Academy and was involved in drawing up the cahiers des doleÂances for Barjac and the seÂneÂchausseÂe of NõÃmes in 1789: Berthe, Correspondants de l'AcadeÂmie d'Arras, 181. He then disappears from sight. 228 See above, Ch. 2, sect. 6. 226 227

192 The Physician wanting some seeds from the BolleÁne area, had suggested that Calvet write to some local monks. Calvet demurred. `Those sort of men don't bestir themselves easily.' Rather, he would write to the town physician, Martinel, on whom he had bestowed the doctoral bonnet a few years before and of whose friendship he was assured.229 His medical clients, in turn, seem to have burned to be of service and fretted lest their ignorance reduced their usefulness. On 19 April 1790, Jacques-Nicolas Esperandieu wrote to Calvet from Buis-les-Baronnies with new details about a treasure-trove he had earlier reported on. The peasant who had made the Wnd had now uncovered further bronze artefacts weighing 30 pounds, but was refusing to sell them for their scrap-metal value. Esperandieu had promised that the peasant would be well rewarded and was anxious to keep his side of the bargain. This, though, meant paying over the odds, and he was worried lest he sent Calvet articles of little merit for which he had paid dearly. If only Calvet would make clear what objects he was particularly looking for!230 In the end, then, Calvet's medical career cannot be divorced from his intellectual interests. On the one hand, his hobbies probably enhanced his appeal as a physician in Avignon, while his close and not-so-close liaisons with members of the Republic of Letters in south-eastern France certainly helped to spread his fame as a doctor beyond the city's walls. On the other hand, his career as medical practitioner gave him the wherewithal to be a collector, while his twenty-years' service as a professor helped to provide him with a loyal bevy of outworkers who ensured he received the lion's share of local archaeological booty. Calvet might continually bemoan the fact that his profession was increasingly time-consuming and prevented him from pursuing his love of antiquity and natural history.231 But Calvet the antiquarian and Calvet the natural historian primarily owed their existence to Calvet the physician. 229 BM NõÃmes MS 140, fo. 120: Calvet to Se  guier, 9 Jan. 1769. Joseph-Philip Martinel from Le Rousset in the Comtat Venaissin became an Avignon doctor in 1767. The SeÂguier correspondence has many references to the collecting activities of Calvet's medical clients. 230 BMA MS 5168, fos. 94±5. Esperandieu started his career at Vaison but seems to have been at Buis from at least 1787 to 1802. He had sent Calvet a patient from Vaison in 1781: see BMA MS 5619, no fo., collection of consultations. In the early nineteenth century he was thinking of moving to ValreÂas because he was not making enough money at Buis: see BMA MS 5618, fos. 324±5, 345±6: Niel to Calvet, 6 Sept. 1801, 5 July 1802. 231 See above, Ch. 2, sect. 6.

page 193


The Antiquarian 1. co ins A visitor or patient who entered Calvet's house in the Rue Pugelle would have immediately realized that its owner was a collector of antiquities. The municipality's dignitaries who came to make an inventory of Calvet's possessions in August 1810 had no sooner crossed the threshold into the vestibule than they encountered `two large marble statues, one representing an angel [actually an unknown goddess], the other Hercules, Wve large stones bearing inscriptions, a large mosaic fragment, and a piece of marble'. Further colossal pieces of classical bric-a-bracÐurns, busts, and statuesÐwere found in the downstairs salon, while choicer pieces were on display in the Wrst-Xoor rooms. The upstairs salon (where, presumably, Calvet did most of his entertaining) was Wlled with bronze statuary and sepulchral lamps decoratively arranged on table tops. The adjoining cabinet d'eÂtudes was an Aladdin's cave of statues, busts, utensils, lamps, bottles, and glass, which greeted the visitor from tables, cupboards, and row upon row of shelves surrounding the walls.1 The centrepiece and most valuable part of Calvet's collection, howeverÐhis 12,000 coinsÐwas not on display to the casual visitor, doubtless for security reasons.2 Rather, the coins were kept in two cabinets in the collector's bedroom on the Wrst Xoor.3 The Wrst was a monstrous, free-standing piece of furniture, made of walnut, with a Chinese motif. It was divided into three sections, each with seventy-one drawers or trays, each drawer usually containing 100 coins. The second was a smaller piece, decorated with a pattern of an olive-tree root, and was placed on a side table. It had only two compartments, each with twenty-three shelves. At the time of the inventory, the bedroom also contained three other tiny and empty cabinets, which had been speciWcally made in Paris to house Calvet's gold coins.4 Presumably, when a visitor wished to view this 1 BMA MS 5628, fos. 459±67: inventory, 20±2 Aug. 1810. The inventory of the natural-history collection was also taken at the same time: see below, Ch. 5, sect. 1. There were only a few books in Calvet's cabinet because his collection was housed in the library on the second Xoor: see house plan, above, Fig. 1.3. For the statues in the vestibule, see below, n. 80. 2 Calvet had been burgled on several occasions during the Revolution: see above, Ch. 1, sect. 1. Today ownership of the coins is disputed between the MuseÂe Calvet and the BibliotheÁque Municipale and the collection is not on display to the public. 3 BMA MS 5628, fos. 449±59: inventory 18±20 Aug. The inventory does not list the exact number of coins, but the Wgure of 12,000 appears in Calvet's wills. 4 The inventory says nothing about the decoration on the cabinets or the intended purpose of the three small ones: these details are given in Calvet's wills of 1804 and 1806: BMA MS 5628, fos. 221r and 248v.

194 The Antiquarian part of the collection Calvet would oblige by crossing the landing to his bedroom and bringing back a tray at a time for inspection. In 1795, when Calvet made his own detailed inventory, his coin collection was made up of 140 gold coins, some 4,000 silver, and some 7,000 bronze, and was essentially a collection from the ancient world.5 Although he possessed some recent French and papal coins, they were few in number. His ancient collection was also selective. He had perhaps 650 coins from ancient Greece, including a gold Alexander the Great, but only a handful from other preRoman Mediterranean civilizations and only two Celtic coins (minted, in his opinion, by Dumnorix, king of the Aeduii).6 The large majority of Calvet's coins came from the Roman Republic and Empire.7 One thousand (nearly all silver) bore the heads of Roman consular families, 6,000 came from the period between the beginning of Augustus' reign (27 bc) and the death of Gallienus and Posthumous (a d 268), and the rest from the end of the third century to the fall of Byzantium (though few beyond the reign of Justinian). The pride of Calvet's collection were his imperial coins to the death of Posthumous. This was a period characterized by contemporaries as the High (as opposed to the Low) Roman Empire, when coin design was at its most elegant and coins supposedly most useful as historical artefacts.8 Of the coins struck in this period, Calvet was particularly attached to the large bronze imperials, which he had enthusiastically and persistently pursued throughout his adult life.9 In 1795 he had 2,412 of these coins, compared with 1,206 medium bronze and 2,277 silver imperials, and, within his favoured category, he seems to have possessed an example of every imperial head struck in this epoch except Matidia's.10 5 BMA MS 2347, fos. 2±319. The inventory consists of a detailed description of the collection, and a numerical summation, fos. 318r±319r. The summary gives a total of 11,149 coins, but there is frequently a discrepancy between the Wgures given for individual categories and the number of coins actually itemized. The 1810 inventory divided the coins in the trays into gold, silver, and bronze but gave no further details. There is no modern inventory of Calvet's coin collection. The gold coins are catalogued but not speciWcally distinguished in Georges de LoyÈe, Les Monnaies, vol. 1, Monnaies en or de l'AntiquiteÂ, byzantines et du haut Moyen Age (Avignon, 1987). This is the only modern catalogue of the MuseÂe Calvet's coin collection. 6 Dumnorix was one of the chiefs whose allegiance Caesar attempted to ensure before the invasion of Britain in 55 bc. Calvet mistakenly calls him king of the Helvetii (BMA MS 2347, fos. 134v±135r). 7 A good introduction to Roman coinage is Andrew Burnett, Coinage in the Roman World (London, 1987). 8 The designation `High' and `Low' is still used by French ancient historians today, though the division is usually placed a little later, from the beginning of Diocletian's reign (a d 284). Today numismatists would claim that all coins are useful as historical artefacts: see Christopher Howgego, Ancient History from Coins (London, 1995). 9 The large bronzes of this period are particularly Wne and were the model for Renaissance medallions. Collectors in the second half of the eighteenth century divided the bronze coins of ancient Greece and Rome into three categoriesÐlarge, medium, and smallÐaccording to their diameter. This categorization is not used today. Instead (where possible) ancient coins are distinguished by their denomination. 10 Matidia was the niece of the Emperor Trajan and deiWed on her death in a d 119. According to the descriptive part of the inventory, Calvet only had 1,307 large bronze imperials, 1,000 medium bronze, and 1,586 silver (in the last case to the end of Diocletian's reign, ad 305). Perhaps the totals recorded at the end of the inventory included doubles?

The Antiquarian 195 Calvet probably gained his interest in coin-collecting at the Jesuit college at Lyons, where the Order had a cabinet. If this were not the case, then it had certainly taken root in the two intervening years between his leaving the college and beginning his medical studies in the autumn of 1746. SigniWcantly, the earliest evidence we have that Calvet had begun a coin collection comes in a letter of July 1746 from his old Lyons mathematics professor and keeper of the cabinet, Laurent BeÂraud. The young Master of Arts had sent two of his recent acquisitions for comment and was seeking the Lyons Jesuit's assistance in expanding his collection.11 Yet if BeÂraud was almost certainly an important early numismatic inXuence on Calvet, he was never acknowledged as the teacher who had initiated the young adept. This accolade was given on a number of occasions to Bedos, an army oYcer based at Fort Saint-AndreÂ, across the RhoÃne at Villeneuve-leÁs-Avignon, for the Wrst time in a letter written by Calvet from Montpellier in December 1749. `Rest assured, I will never forget that it is to you that I owe my taste ( gouÃt) for coins and that I will always glory in recognizing you as my master.'12 Bedos, unlike BeÂraud, remains a shadowy Wgure, about whom nothing is known, not even his Christian name, except that he sublet a house in Villeneuve owned by one of Calvet's maternal uncles.13 The respect accorded him by Calvet in the 1750s, however, was immense. In letter after letter during the decade, the young physician kept the soldier abreast of his collecting activities, recounting at length with a schoolboy's enthusiasm the new acquisitions he had made, often, as in a letter of 25 April 1758, extravagantly turning the search for Roman imperials into a religious quest: I have just made a pilgrimage in honour of coins to L'Isle, Arles, Fourques, NõÃmes, and the Pont du Gard. The relics I have brought back are a Wne large bronze Julius, a Vitellius, and a Julia daughter of Titus both poorly preserved, a Commodus which is almost new with the rare reverse: Herculi Romano aug., a good large bronze Geta, a magniWcent large bronze Gallienus, two well-preserved large bronze Treboniani Galli, one of which is Greek with the temple of Antioch on the reverse, [and] a Hadrian with the reverse Wdes publica which is in such good condition it should be in the king's collection. I have to make you privy to these Wne acquisitions: I know how much interest you take in them.14

In the 1750s and 1760s Calvet collected fast, furiously, and often indiscriminately. He continually kept his eye out for large imperial bronzes which he seems 11 BMA MS 2363, fos. 3±4: Be  raud to Calvet, 28 July. One coin, said BeÂraud, had been minted in Marseilles; the provenance of the other was less certain, but he thought it was from Sicily. 12 BMA MS 3051, fos. 73±5: Calvet to Bedos, 29 Dec. 1749. Letters to Bedos and other Âerudits collected in this MS seem to be originals. There are too many additions and crossings-out for them to be copies, and they are too presentable and Wnished to be drafts. 13 He possibly died under the knife at Sainte-Marthe's. Calvet's last surviving letter to him, dated 21 Apr. 1760, gives an account of the preparations being made to receive Bedos in the `salle des blesseÂs': ibid., fos. 65±6. 14 Ibid., fo. 77. These coins were all from the Late Consulate and the High Empire.

196 The Antiquarian to have decided to make his specialist interest from the beginning, but his primary concern was to increase the size of his collection.15 In the New Year's letter he wrote to Bedos in 1760, for instance, he announced he had just reaped a huge harvest of 561 coins from Marseilles. Only 150, though, were of real interest, and many of these were from ancient Greece or the Low Empire. Only threeÐan Augustus, Claudius, and HadrianÐwere grist to his principal mill.16 By 1770, in consequence, Calvet had garnered an extremely large collection, albeit of varying quality. Writing to Giraldi, the Italian antiquarian of the king of Denmark, who had passed through Avignon in the spring of 1769, he boasted that he already possessed 12,000 coins. He had to admit, though, that only thirty were so rare as not to appear in existing catalogues.17 Thereafter Calvet set about perfecting rather than increasing his collection by emphasizing its High Roman core, improving the number and quality of his large imperial bronzes, and beginning for the Wrst time a small collection of gold coins.18 Auditing his progress in a letter to SeÂguier in 1781, Calvet proffered a mixed report. The silver collection was judged to be `very advanced, but I still have only one hundred in gold'. Moreover, he was having trouble Wnding examples of all the large imperial bronzes hitherto known and thus completing the set. Although his large bronze collection had grown to 2,300±2,400 coins, `all Wne', there were gaps. Despite the great number of large bronzes in Calvet's possession, he still lacked `Vitellius, Helvius Publius Pertinax, and Julia Paula [wife of Heliogabalus]'.19 The 1780s saw further prized acquisitions, but by 1790 the collection had virtually reached its Wnal form. The French Revolution all but put an end to fresh acquisitions. While Calvet's interest in coins remained unabated in the last decades of his life, there is little sign that he added greatly after 1790 to his existing store. Few of the 12,000 coins which eventually found their way into the MuseÂe Calvet came directly from local hoards. Although there were frequent Wnds in the RhoÃne valley region during Calvet's adult years, hardly any coins were discovered close to Avignon (see Table 4.1). In consequence, the treasure was 15 In the 1749 letter to Bedos cited above Calvet announced he had acquired four large bronze imperials at Montpellier. Calvet emphasized his attachment to collecting this category when beginning a new correspondence: see his letter to SeÂguier, 18 Apr. 1760: BM NõÃmes MS 140, fos. 2±4. 16 BMA MS 3051, fo. 91r: Calvet to Bedos 1 Jan. 1760. 17 BMA MS 2347, fo. 326r: Calvet to Giraldi in Paris some time after his visit to Avignon, n.d. (copy). As Giraldi died in 1771, the letter must be about 1770. Giraldi's visit is referred to in Calvet's letter to SeÂguier of 6 Apr. 1769: BM NõÃmes MS 140, fo. 107. 18 A letter from Gaillard to Calvet, 5 Jan. 1783, suggests that Calvet no longer wanted to collect anything later than Gallienus: BMA MS 2355, no. 102. 19 BM NõÃmes MS 140, fos. 224±5: Calvet to Se  guier, 10 July 1781. The Vitellius was judged particularly diYcult to Wnd: see ibid., fo. 230: Calvet to SeÂguier, 4 Apr. 1782. Calvet obtained a Vitellius early in his collecting career, but it turned out to be a forgery: see BMA MS 3051, fos. 87±8: Calvet to Bedos, 27 Sept. 1759. Since Calvet's gold collection was begun only in 1774 he had advanced more rapidly than he made out. In the same letter Calvet also admitted to be collecting consular coins, small and medium bronze imperials, and Greek coins of all kinds.

The Antiquarian 197 Table 4.1. Finds of coins and antiquities in the RhoÃne valley in the second half of the eighteenth century Date



c.1760 1761 1762 1763 1764 1768

St ReÂmy Menherbes Barbentane Aramon*! Laudun*! Lyons Vaison Valence Lyons Rochegude* Arles Montfavet! Roquemaure*! Valence* Vienne Cadenet Avignon*! Sainte-Colombe? St-Hilaire (near AleÁs) Valence Arles (near) MonteÂlimar MonteÂlimar Montfavet*! Orange Le PoeÈt-Laval (near) Orgon* Buis-les-Baronnies* Roquemaure* St ReÂmy (near) Buis-les-Baronnies Valence Aix Aramon*!

Swords (Glanum, sent to Caylus) Urn (smashed) Tomb (grave goods) Tomb (glass, terracotta artefacts) Temple (inscribed marbles) Remains of giant horse Mosaic (lifted) Hoard Statues Tomb (blue glass) Urn (Wlled with quinaires) Tomb (skeleton, coins, artefacts) Tomb (skeleton, grave goods) Hoard (gold and bronze coins) Terracotta moulds (for forging coins) Temple (coins, jewellery, marble) Tomb (inscription) Mosaic Hoard Hoard? Hoard (copper and silver coins) Tombs (skeletons, glass, pottery) Hoard Tomb (glass urn, terracotta goods) Hoard Hoard (13th-century coins) Statue Rings, buttons, etc. Tomb (grave goods, coins) Antiquities Hoard (late antiquity) Hoard (late antiquity, Middle Ages) Mosaic (destroyed) Grave-goods

1769 1770 1771

1772 1773

1774 1775 1777 1782 1785 1788 1788 1790 1798

Key: ! ˆ Wnds adjacent to Avignon; * ˆ Wnds from which Calvet beneWted. Note: The Table emphasizes how few coin hoards were discovered close to Avignon. Most were unearthed around Valence, and Gaillard of MonteÂlimar, rather than Calvet, was a beneWciary. The mosaic discovered at Vaison in 1768 was lifted by VeÂrone and used to pave the chapel of the family chateau north of the town near Vinsobres (see A.-L. Millin de Grandmaison, Voyage dans les deÂpartments du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), vol. iv, pt. i, p. 146). Calvet did not even always beneWt from discoveries on his doorstep. He received nothing from the 1771 Wnd at Montfavet, for instance: the peasants smashed the artefacts and the proprietor of the land walked off with the coins: see BMA MS 4447, fo. 105: Calvet to VeÂrone, 30 June 1771. Source: Calvet's personal papers and correspondence as listed in the Bibliography: esp. BMA MS 2346, fos. 187±219 (catalogue of Calvet's Roman and Gallo-Roman antiquities).

198 The Antiquarian




SUZE ()
















Ma p 4.1. Coin/Antiquities Collections in the RhoÃne Valley The map depicts the location, permanent or temporary, of sixty-four collections belonging to individuals or institutions in the period 1750±1810. Rivoire's collection has been included twice: in the totals for Marseilles (where it was begun) and Avignon (where he resided for several years after the Jesuit Order was dissolved). The collection at Lacoste belonged to the Marquis de Sade and had been formed during his involuntary exile in Italy in 1775±6. There were probably a number of other collections which have not been identiWed. Calvet correspondend at some time or other with forty-one of the collectors Sources: Calvet's correspondence as listed in the Bibliography: Maurice Lever, Donatien Alphonse FrancËois, Marquis de Sade (Paris, 1991), 286±7; A.-L. Millin de Grandmaison, Voyage dans les deÂpartments du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), passim; M.-P. Foissy-AufreÁre, `Le ``pantheÂon eÂgyptien'' de Calvet', in Egypte en Provence. Civilisations, survivances et `cabinez de curiositeÂz' (Avignon, 1985), 235±54, passim.

The Antiquarian 199 snaZed by better-placed collectors and Calvet was only an occasional beneWciary.20 In the main, Calvet's collection was built up through gifts, exchanges, and simple purchase. There was nothing extraordinary in this. During Calvet's adult life there were at least sixty coin collectors of varying degrees of seriousness in the RhoÃne valley south of MonteÂlimar (see Map 4.1). No one could have hoped to construct a substantial collection from the arbitrary yields of the soil, even given the fact that Roman Provence was one of the most densely settled regions of the Empire and had earlier Greek and Phoenician connections. Calvet constructed his coin collection in the same manner as his friends and contemporaries in the area developed their own. Calvet received gifts of coins throughout his life. His own behaviour towards Xedgling collectors suggests that it was customary for young amateurs to be helped in starting their collection by established Wgures, who would acknowledge their desire to become part of the collecting fraternity by offering them a present of unwanted coins. In the late 1780s, for instance, Calvet aided Vaugelas of Die to develop his embryonic collection, by giving him, inter alia, several consuls.21 To what extent Calvet himself was showered with gifts in the late 1740s and early 1750s remains unknown, but it can be presumed he was given a number of coins by Bedos and other local collectors whose acquaintance he made. Once embarked upon his collecting career, Calvet deWnitely received several sizeable gifts. In the spring of 1759 he was given a collection by a grateful student, who had acquired it from his grandfather. A year later, a servant of the Duc de Crillon turned up at Calvet's door with a present of 300 coins, some useless but many in good condition and interesting.22 Thereafter the gifts were not so lavish, but must have been always gratifying. Knowing what Calvet collected, his corresponding friends would offer him from time to time one of their own acquisitions as a mark of friendship and token of esteem. In November 1774 Gaillard offered the Avignon physician a silver Alexander of Macedonia (the Great). On the eve of the Revolution Vaugelas gave Calvet a relatively rare large bronze Gordian Africanus.23 20 On the one occasion, in 1771, when coins were found close to the city, they were appropriated by the proprietor and Calvet got nothing, even though he rushed to the site: BMA MS 4447, fo. 105: Calvet to VeÂrone, 30 June 1771. 21 BMA MS 2360, fo. 23: Vaugelas to Calvet, 5 Aug. 1788. At this date Vaugelas had only 15 consuls and 8 were gifts from Calvet. 22 BMA MS 2351, fos. 83±6, 93: Calvet to Bedos, 9 Apr. and 13 June 1759, 28 Mar. 1760. At the same date Rivoire's collection was also kick-started by a generous gift, when the Bishop of Babylon, lately returned from the Levant with a large quantity of bronzes, offered the Jesuit his cast-offs, amounting to some 1,500 coins, albeit many of poor quality: BMA MS 2353, fos. 91±2: Rivoire to Calvet, n.d. 23 BMA MS 2355, nos. 59, 60, 150, Gaillard to Calvet: 10 and 21 Nov. 1774, and 1 Mar. 1788. There were two Gordians of Africa, father and son, who ruled as co-emperors for forty days in ad 238. In the correspondence between Vaugelas and Calvet a reference to this second gift only occurs in a letter apparently dated 26 Apr. 1789. Presumably the `9' should be read as an `8' and the letter is out of order: BMA MS 2360, fos. 43±4. Calvet also received gifts of modern coins from well-wishers: in March 1780 he was given two gold coins from the reign of Jean 1 ( presumably Jean II, mid-fourteenth century) by the Archbishop of Avignon, Giovio: BMA MS 2345, fo. 127.

200 The Antiquarian It was more common, however, for established collectors to swap coins with one another than present them as gifts. Like Calvet, other collectors tended to concentrate on coins of a particular period, shape, or metal and were keen to build as complete and perfect a set of their chosen series as possible. In the course of building their collection, therefore, they inevitably acquired many `doubles' or coins of little interest that could be exchanged for ones they sought. Calvet and his close correspondents were consequently engaged in a continual game of `Happy Families'. Most correspondences began with a mutual agreement to `trade', and hardly a letter went by without one party reminding the other of their speciWc interests. The exchange might be direct, as in February 1774 when the Parisian collector D'Ennery offered Calvet two gold coins in return for three unspeciWed, but purportedly rare ones.24 Usually, though, the exchange was deferred. Calvet and his closest correspondents would agree on a long-term reciprocal arrangement whereby any coins they obtained which might be of interest to the other party would be immediately passed across in expectation of a future transfer in their own favour. This was the arrangement that Calvet hoped to establish with one of his Wrst permanent correspondents, Molin of Arles, when he wrote to his new acquaintance in September 1760 asking that he be sent `all the large bronze doubles in good condition that may fall into your hands'. Calvet had no fears that his request would be spurned. He even added a proviso that he be allowed `to send back any I have already and which in consequence would become useless', and appended to his letter a detailed list of the bronzes (medium as well as large) which he particularly lacked. Both men, he reminded Molin, had the same arrangement with Courtois of Beaucaire, and the Arles collector could be sure that Calvet would reciprocate in time. `I am not afraid to beg you to oblige me because I myself am ready to be useful to you on every occasion you judge I can be.'25 However, in order to be generous to young amateurs and effect mutually satisfying exchanges with one's peers, it was necessary in the Wrst place to have a large and varied collection of coins. This could only be achieved by entering the numismatic market-place. Calvet's collection was ultimately paid for in coin of the realm. How much he invested in his hobby can never be exactly known, but the sum must have been considerable. The going rate for Roman coins in France in the second half of the eighteenth century was listed in Beauvais's 1767 Histoire des empereurs romains and grecs.26 From this and the 24 BMA MS 2367, fo. 17: D'Ennery to Calvet, 16 Feb. 1774. D'Ennery claimed that the coins were not as valuable as Calvet had supposed, and if the Avignon physician found the deal unsatisfactory he was free to trade with someone else. 25 BMA MS 3051, fos. 69v±70r: Calvet to Molin, 28 Sept. 1760. 26 Guillaume Beauvais, Histoire abreÂgeÂe des empereurs romains et grecs, des impeÂratrices et des CeÂsars, des tyrans, et des personnes des familles impeÂriales pour lesquelles on a frappe des meÂdailles, avec les meÂdailles en or, en argent et en bronze et leur prix, 3 vols. (Paris, 1767). No. 1188 in Calvet's library catalogue: BMA MS 2346, fos. 277 ff. Calvet probably did not own this work immediately it appeared. In late 1770 he was trying to buy the

The Antiquarian 201 information provided in Calvet's correspondence, it is clear that buying coins was an expensive pastime. Bronze, even large bronze, imperials could be usually had for a couple of sous (another reason, perhaps, why the prudent Calvet chose to emphasize the category), but silver coins seldom sold for less than a livre (20 sous) and gold imperials usually commanded a louis (or 25 livres). Rare coins, of course, were much more expensive. On one occasion Calvet was asked 10 louis, an extraordinary sum, for a Greek large bronze Anthony and Cleopatra.27 Not surprisingly he refused to pay an extortionate price, even for a coin he coveted, but his account books suggest he could easily have spent 10,000 livres in the course of his adult life, feeding his craving (see above, Table 1.1). Purchasing coins on the open market primarily meant patronizing, either directly or through friends, the services of the professional coin-dealers who controlled the market-place. The most prominent were permanently established in the capital, or in big cities such as Marseilles. While in Paris in the early 1750s, Calvet seems to have particularly bought coins from a Monsieur de Blegni. When VeÂrone was on the point of setting out for the capital in 1771, Calvet urged his friend to be sure to see if the dealer was still alive. `That man . . . had admirable coins. He asked a lot for large bronzes, but he offered a choice of 2,000 very Wne silver coins at 25 sous each, and that's cheap [given their quality].'28 There is no evidence, though, that Calvet continued to deal directly with Paris dealers after his return to Avignon. If he bought from them in later life, it can only have been through the agency of D'Ennery, who purchased a number of gold coins for Calvet in the 1770s.29 Once back in Avignon, Calvet bought instead from the pack of itinerant dealers who continually passed through the city en route to Lyons or Marseilles. These were a shadowy, often nameless crew, of up-market pedlars who continually criss-crossed the continent and the country in search of buyers for their wares. Although clearly essential Wgures for the maintenance of the collecting habit, they remain largely anonymous in Calvet's correspondence. From the few occasions when the veil of anonymity is lifted, they were clearly marginal Wgures. The itinerants operating in the Midi included a Jew, Lion of NõÃmes, and a certain Captain Michel. The latter dealt in paintings as well as coins, and passed through NõÃmes and Avignon in the summers of 1761 and 1762.30 late Molin's copy from the Arles bookseller Gaudion, who had acquired his friend's library, but the price was too high: BMA MS 2355, no. 15: Gaillard to Calvet, 23 Nov. 1770. 27 BMA MS 4447, fo. 60: Calvet to Ve  rone, no date (c.1770). Rare large bronzes were expensive: Beauvais rated a Gordian Africanus at 50 livres: Histoire des empereurs, i. 374, 377. 28 BMA MS 4447, fo. 107: Calvet to Ve  rone, 30 Jan. 1771. There is no account as yet of the Paris dealers. 29 e.g. BMA MS 2367, fo. 50: D'Ennery to Calvet, 12 June 1778. 30 BMA MS 2356, fos. 20±1, 69±70: Calvie Á re to Calvet, 1 Mar. 1763, 5 June 1770; BMA MS 2353, fos. 266±8, 274±5: Roustan to Calvet, fos. 266±8, 274±5.

202 The Antiquarian To Calvet and his collecting friends, the dealers were not collectors but brocanteurs, traders out to make money from a gentlemanly and scholarly pursuit. As a group, they were thus universally suspect, a necessary evil with whom one had to consort. Even the most skilful could fall prey to their wiles. BeÂraud in 1770 told Calvet of one brocanteur from the Levant who had recently successfully Xeeced the great Parisian collector Pellerin (admittedly by then going blind). The latter, it seems, had not only paid over the odds for a collection of coins, but had even been persuaded to hand over a sack of his own. Inside the sack, to the brocanteur's great delight, he had found a rare medium bronze Otho. This would have commanded at least 100 livres in the French capital, but the dealer gambled on gaining twice as much in Italy and had thus refused any offers.31 Coin-dealers, though, were not the only ones who offered coins for sale. It was always worthwhile having contacts in the local smelting trade. Smelters often acquired ancient coins in the course of buying in metals and, being ignorant of their value and importance, were known to sell their wares cheaply. In the letter to VeÂrone quoted above, Calvet also advised his young friend to `acquire, without saying a word to anyone, the list of all the cauldronmakers and smelters in Paris and go and visit them in the morning on the quiet (?en chenille). In the past, I often obtained in that way very good coins for a morsel of bread.'32 Entire collections, moreover, were frequently put on the market by widows or heirs anxious to rid themselves of an unwanted encumbrance. Sometimes they sold the collection to dealers, but more often than not they attempted to dispose of the coins themselves. Ignorant heirs, however, were the bane of the collecting fraternity. According to Calvet's correspondents, the collections put up for sale in the Midi in the decades before the Revolution were always over-valued. Heirs wanted to make money from their ancestor's hobby and used the value accorded medals in Beauvais to demand the earth. Thus, when the First President of the Montpellier Chambre des Aides, Fulcrant-Jean-Joseph-Hyacinthe d'Aigrefeuille, died in 1771, leaving a collection of 600±700 bronze coins, 300 silver, and thirty gold, his son looked for a return of 2,500 livres on the sale, probably twice their value. He also, like other heirs, refused to break up the collection, and turned down CalvieÁre's offer to buy the silver.33 A few years later, in 1776, the heirs of one Du Portreux of Romans in Dauphine attempted to sell an inferior collection for 3,000 livres. Although it contained 4,000 coins, only seven were gold and 168 silver, and Gaillard valued it at a mere 600 livres.34 31 BMA MS 2363, fos. 29±30: Be  raud to Calvet, 5 Sept. 1770. BeÂraud met the dealer as he passed through Lyons: he claimed not to believe the story. 32 30 Jan. 1771: above, n. 28. 33 BMA MS 2356, fos. 111v, 115r: Calvie Á re to Calvet, 20 Jan., 26 Feb. 1773; Gaillard, too, was initially interested in buying this collection: see BMA MS 2355, nos. 22±3, 27: Gaillard to Calvet, 25 Nov. and 17 Dec. 1771, n.d. 34 BMA 2355, nos. 74 and 83: Gaillard to Calvet 11 Jan. 1776 and 31 Mar. 1777. The collection was sold to a Grenoble parlementaire for 2,400 livres.

The Antiquarian 203 The cautious Calvet seems to have invested in only a handful of such collections, and on one occasion at least did not consider the money well spent. In 1774 the Avignon physician teamed up with CalvieÁre to buy the collection of the Aix parlementaire, President Pierre de Laurens-BrueÈ. Writing to Gaillard, he privately conWded that he had struck a bad deal, and the Commander replied that Calvet had been betrayed by the reckless buying policy of the well-heeled Marquis.35 Calvet did, however, make a signiWcant gain when he obtained CalvieÁre's own coin collection four years later. Over a period of little more than ten years the Marquis had built up by 1774 a collection of 1,800 imperials and 500 consuls in mint condition. Unlike Calvet he had concentrated primarily on silver coins, and by his death had largely divested himself of his gold and large bronze. He had also a good collection of doubles because he liked to display both the head and the reverse. When, in 1778, Calvet acquired the whole collection for 2,400 livres, thanks to the readiness of the Marquis's son to divest himself of his father's coins, he made a sound bargain and inherited a number of collections or parts of collections which CalvieÁre himself had bought.36 According to D'Ennery, congratulating Calvet on his new acquisition in June 1778, the Avignon physician was now in possession inter alia of silver consuls from the collection of the Paris amateur Du Hodent (sometimes Du Haudon, dead in 1771).37 Finally, the collectors themselves were often selling as well as buying in the market-place. Some collectors, such as Molin, realizing that they were ailing, attempted to sell their coins (and other antiquities) before they died.38 Others were forced by circumstance to sell. When the Abbe Pichony, one of the leading provincial collectors of large imperial bronzes in the early 1760s, surrendered his position as a canon at NõÃmes and retired to Pernes in 1770, he took with him only his prized large bronzes and tried to sell the rest of his collection for 6,000 livres.39 Yet others with an eye for the market were willing 35 Ibid., nos. 62±3: Gaillard to Calvet, 29 Nov. and 20 Dec. 1774. Calvet also obtained books from De BrueÈ's library: see BMA MS 2356, fo. 155r: CalvieÁre to Calvet, 16 Oct. 1774. Calvet cannot have spent a large sum on the purchase: his antiquities bill for the year was only 285 livres 8 sous (see above Table 1.1). 36 BMA MS 2355, fos. 133v, 139v, 157v, 200: Calvie Á re to Calvet, 26 Aug. 1773, 11 Jan. and 26 Oct. 1774, 11 Sept. 1775; ibid., fos. 272±3, 277, 287: CalvieÁre Wls to Calvet: 29 Nov. 1777, ? Jan. and 6 Nov. 1778; also, fos. 255±67: list of silver consuls (216) and imperials (1,761, of which 318 from the Low Empire), dated 1774. The letters from CalvieÁre Wls do not reveal the cost of the purchase, but the sum can be inferred from information in BMA MS 5622, account book, sub anno 1778. The money was paid in one instalment of 1,200 livres 6 sous in Aug. and two of 600 livres in Sept. and Nov. Calvet later acquired many of CalvieÁre's antiquities: see below, sect. 2. 37 BMA MS 2367, fo. 50: D'Ennery to Calvet, 12 June 1778. D'Ennery's congratulations were barbed. He warned Calvet that the Marquis had had the habit in his early collecting days of Wling down the edges of his coins to make them Wt better in his display boxes. For Du Hodent's death, see ibid., fo. 15: D'Ennery to Calvet, 30 July 1771. I know nothing about this collector. 38 BMA MS 2355, no. 12: Gaillard to Calvie Á re, 15 May 1768. Molin died two years later. By then the collection had still not been sold, but was eventually bought by the Abbe de Sade for 3,200 livres: see BMA MS 4447, fo. 107: Calvet to VeÂrone, 30 June 1771. 39 BMA MS 2356, fos. 76±7: Calvie Á re to Calvet, 10 Aug. 1770. Pichony was willing to take 4,000 livres. Whether he found a buyer is unknown. He was apparently selling the same or other coins in Jan.

204 The Antiquarian to part with their collections if given an attractive enough offer. In the autumn of 1772 one Badaragues (Baradeque, Bacardeque?) at Marseilles was reported as ready to sell his collection of Greek medallions and coins, built up during his stay in the Levant, for 12,000 livres.40 Three years later Chapat of Orange was busily engaged in negotiations with CalvieÁre to dispose of his gold and silver collection. The Marquis initially offered 25 louis (or 625 livres) for the fortytwo silver coins he especially wanted, but Chapat refused to bite and CalvieÁre was forced to raise his bid to 500 eÂcus (1,500 livres) for the whole collection. Even then, it seems, the owner demurred and the Marquis came away emptyhanded.41 Other collectors again were more like traders in that they collected primarily for proWt and bought, often in bulk, with the intention of trading their acquisitions for cash. One such was GueÂrin of Marseilles, who had good connections in the Levant and was one of the chief sources for obtaining Greek coins in the 1760s and 1770s. Acording to Gaillard, who visited him in October 1772, he had a reputation for charging the earth and caring little about the quality of his coins.42 Another Wgure of the same era was the Carmelite EÂlyseÂe de Couquet of Vienne. Noted for his ability to get hold of highly sought-after coins, he was a collector with whom Calvet's circle continually traded until he bowed out of the business in 1776, selling the remnants of his collection to a young canon from Lorraine for 800 livres.43 Commander Gaillard found the practice of selling coins distasteful. In his view, the only gain permitted the collector was one which might result unintentionally from a mutually convenient exchange.44 The Maltese knight, however, was peculiarly delicate in his decision never to sell. Other members of the Calvet circle seem to have had no such scruples. BeÂraud, for instance, 1773 after the loss of a lawsuit: ibid., fo. 111v: 20 Jan. 1773. For the importance of his collection, see BMA MS 2354, fos. 69, 110: Courtois to Calvet, 4 Feb. 1760 and 21 Apr. 1761. 40 BMA MS 2555, no. 26: Gaillard to Calvet, 16 Oct. 1772. Gaillard had recently visited Marseilles and hoped to see this collection but the owner had been absent. The collector is also mentioned in letters between CalvieÁre and Calvet. There is no consistent spelling of his name. 41 BMA MS 2356, fos. 183±4, 194±219 passim, 221r, 224r: Calvie Á re to Calvet 21 June, 14 Aug., 1, 6, 11, 13, and 21 Sept., 8 and 21 Oct., 13 Nov. 1775; 16 Feb., 10 Mar., 30 Apr., 13 May 1776. The transaction seems to have been in Calvet's hands and was extremely complicated, since Gaillard was negotiating independently with Chapat (although this is not apparent from his correspondence with Calvet). When the Orange collector, Chapat, died intestate in 1782(?), Gaillard tried but failed again to obtain the collection, complaining that the defunct's two sisters were demanding a price that only a rich Englishman or German could pay. BMA MS 2355, nos. 102, 108, 110: 5 Jan., 17 Dec. 1783; n.d. (before 5 Jan. 1783). 42 BMA MS 2355, no. 26: 16 Oct. 1772. On this occasion Gaillard bought from him not only some Greek coins but a collection of bronzes of all three sizes for 5,000 livres. The medium and small bronzes were given to Calvet. The Jesuit Rivoire, who seems to have introduced GueÂrin to Calvet, had a similar dim view of his character: BMA MS 2363, fos. 91±2, 100±1: to Calvet, n.d. and 28 Oct. 1760. 43 BMA MS 2355, no. 77: 18 Mar. 1776. For de Couquet's equally dubious reputation, see above, Ch. 2, sect. 4. 44 e.g. BMA MS 2355, no. 36: Gaillard to Calvet, 18 Sept. 1773. He was, of course, perfectly happy to buy!

The Antiquarian 205 was more than happy in 1746 to help Calvet begin his collection by selling him at discount the silver and medium and large bronze coins the Lyons Jesuits no longer needed.45 Calvet too was not shy of selling superXuous stock. In 1775 he sold part of his unwanted collection to the Abbe de Sade. In 1795 or 1797 he informed Saint-Vincens that he was looking for a buyer for 1,800 medals.46 He was also ready to indulge in speculation. On the eve of the Revolution, the tyro Vaugelas wrote to Calvet saying he was anxious to purchase the collection (either the original or a new one) left by the Abbe Pichony, who eventually died in 1788. Calvet wrote back informing his friend that he had bought the collection himself with the intention of selling it on. `My aim is not to gain thereby; that's not my custom; that sort of commerce does not agree with my principles (manieÁre d'eÃtre)'. Vaugelas, therefore, could have Wrst refusal. Calvet warned him, however, that he would have to offer a reasonable sum: the collection would fetch 1,000 eÂcus (3,000 livres) in Italy and perhaps double that if an English buyer could be found. Vaugelas took the bait and eventually agreed to buy Pichony's collection for 2,400 livres in four instalments.47 Unbeknown to the canon of Die, Calvet himself had secured Pichony's collection for 2,000 livres.48 By purchasing prudently and taking full advantage of the opportunities which came his way, Calvet succeeded in creating one of the Wnest coin collections in pre-Revolutionary France in the eyes of contemporaries.49 It was not the largest. Pellerin in Paris left a collection of 32,500 coins, D'Ennery one of 22,000 (which included thirty-four gold consuls and 1,442 gold imperials), and a rival collector in the Midi, the tobacco manufacturer Saint-Amand of Toulouse, supposedly left 20,000 in silver alone. Nor was it the most valuable. Pellerin's was sold to the king for 300,000 livres in 1776 (six years before he died), while D'Ennery was purportedly offered 50,000 livres for his by Catherine the Great. There was even a Grenoble collector, Monsieur de Moncairat (or Moncara), whose family were demanding 40,000 livres for their dead relative's cabinet in 1775.50 Calvet's collection, though, was certainly BMA MS 2363, fos. 5±6: BeÂraud to Calvet, 18 Sept. 1746. BMA MS 2356, CalvieÁre to Calvet, fo. 171r: 13 Feb. 1775; BMA MS 2367, fos. 207±8: SaintVincens to Calvet, 4 Jan. (year unclear). 47 BMA MS 2360, fos. 29±30, Calvet to Vaugelas, 11 Oct. 1788 (copy); ibid., fos. 47±9: Vaugelas to Calvet, 17 and 27 July 1789. The collection, containing 1,051 coins, was eventually passed to Vaugelas in 1791: ibid., fo. 63: Vaugelas to Calvet, 18 Mar. 1791. The completion of the sale was held up by the Revolution: see below, Ch. 7, sect. 2. 48 BMA MS 5622, Calvet's account book, sub July 1788 and Jan. 1789. The collection was secured by two payments of 600 and 1,400 livres. Although the purchase is simply itemized in the Wrst instance under the head, `antiquities', and in the second under the head `Pernes', there can be little doubt that both refer to the purchase of the Pichony collection. Pichony had retired to Pernes and Calvet's account book records a visit to the town in July 1788, presumably to inspect the collection. 49 cf. Saint-Vincens's comments in a letter to Calvet of 1 Jan. 1775: BMA MS 2367, fo. 92. 50 Catalogue des tableaux des trois Âecoles du cabinet de feu M. d'Ennery (Paris, 1786): this includes a summary list of his coin collection. BMA MS 2354, fos. 116±17: Courtois to Calvet, 25 May 1761 (Saint-Amand); BMA MS 2355, no. 71: Gaillard to Calvet, 29 Mar. 1775 (Moncairat). Neither was even a casual 45 46

206 The Antiquarian larger and more valuable than others in the RhoÃne valley region. Several of his friends and acquaintances had important collections. PeÁre Anselme, who caught the bug in 1767, collected papal money;51 Saint-Vincens had a Wne collection of ProvencËal medieval coins by 1770 and went on to form another of Roman coins from the Low Empire, which included 200 gold imperials.52 But of Calvet's associates who primarily collected coins from the High Empire, only the Commander Gaillard had a collection that could hold a candle to Calvet's in terms of quality. Gaillard's, moreover, never contained more than 4,000 coins and he only ever collected silver and, belatedly, medium and small bronze.53 How much Calvet's collection was actually worth is impossible to say, for it was never properly valued. When his possessions were inventoried, the collection was judged to be worth 3,732 francs 52 centimes, a relatively paltry sum. This, though, was a goldsmith's valuation, based purely on the coins' weight and consequent value as metallic scrap.54 The market value must have been very much higher, even taking into account the dramatic drop in prices that occurred during the Revolutionary era.55 Contemporaries may have exaggerated when they claimed the collection was second only to the king's, but it was certainly a provincial gem, sensibly kept out of sight of covetous eyes. 2. anti quities and antiques According to one of Calvet's many wills, the collection of antiquities he left to Avignon numbered 4,000 items.56 The inventory of his goods taken in 1810 provided only a laconic account of its contents. Artefacts were tersely labelledÐ `seven antique weights made of marble or basalt, ten glass bottles, two sepulchral lamps'Ðbut there was seldom any attempt to describe them correspondent of Calvet. When Saint-Amand died (before or in 1769) his collection was given to the Toulouse Academy: BMA MS 2356, fos. 52±4, 142v: CalvieÁre to Calvet: 6 July 1769, 18 Mar. 1774. Moncairat's cabinet was on the market in 1768: ibid., fo. 42v: CalvieÁre to Calvet, 20 May 1768. For D'Ennery's offer from Catherine of Russia, see above, Ch. 2, sect. 4. 51 BMA MS 4447, fo. 21: Calvet to Ve  rone, 28 July 1767. 52 BMA MS 2367, fos. 76, 98, 160: Saint-Vincens to Calvet, 1 Mar. 1770, 25 Aug. 1776, 3 Oct. 1787. See also Aubin-Louis Millin de Grandmaison, Voyage dans les deÂpartemens du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), ii. 235. Saint-Vincens's most important publication was a MeÂmoire sur les monnaies qui eurent cours en Province depuis la Wn de l'empire d'occident jusqu'au seizieÁme sieÁcle, which appeared as vols. 2 and 3 of J. P. Papon, Histoire geÂneÂrale de Provence, 4 vols. (Paris, 1776±86). 53 BMA MS 2355, nos. 92, 190: Gaillard to Calvet, 14 Mar. 1779 and 11 Mar. 1793. At its height Gaillard's collection contained 1,200±1,400 silver coins, 1,000±1,100 medium bronze, and 1,400±1,500 small bronze. Gaillard began to build up his small bronze collection from 1766, when he purchased a large number from Rivoire for 4 louis (100 livres): ibid., no. 5: 10 May 1766. Gaillard's collection was lost in the Revolution: see below, Ch. 7, sect. 2. 54 The Wgure is mine, based on an addition of the values given for different drawers of coins in BMA MS 5628, fos. 449±59. The evaluation was the work of the goldsmith Joseph-Charles Le Franc. 55 In a letter written to Saint-Ve  ran on 24 Dec. 1806, Calvet claimed it had become impossible to sell coins: BM Carpentras MS 1722, fos. 152±3. 56 BMA MS 5628, fo. 312r: 25 Nov. 1808.

The Antiquarian 207 more precisely.57 There was no need, however, for the new museum to compose a more detailed inventory, for Calvet had already prepared a descriptive catalogue in 1794, a year before he did the same for his coins.58 The inventory of 1810 listed the items as they were displayed in the groundand Wrst-Xoor rooms of his house. In his own inventory Calvet divided his possessions into six distinct cultural epochs: Egyptian, Runic, Etruscan, Greek, Roman (including Celto-Roman), and modern (that is, medieval, Renaissance, and contemporary).59 Calvet's profound knowledge of the history of antiquities, which he had garnered from his wide and critical reading, allowed him to locate artefacts within one of these periods unhesitatingly.60 What determined the periodization in the case of the Wrst Wve categories was the system of characters displayed on the monuments, only the last two of which, Greek and Latin, could be actually read. This explains the deployment of the peculiar category, Runic: Runic monuments are of a very great antiquity. They bear characters as unknown as those of the Egyptians and Etruscans. It is believed that the northern peoples used these mysterious letters in the fashion of hieroglyphs. This is the reason I place them [the Runic remains] directly after the Egyptian monuments. Moreover, it is quite possible that in origin they date from as distant an epoch as the Etruscan monuments which will immediately follow them [in the catalogue.]61

In simple terms of periodic emphasis, Calvet's antiquities collection had a close aYnity with his coin collection. Even though his collection of Egyptiana contained some quality pieces, it was always small.62 Taken together, Calvet's Egyptian, Runic, and Etruscan possessions amounted to little more than 100 items; his modern ones to only sixty-four. Even his Greek collection, although interesting, contained only twenty-three pieces. The large majority of items, therefore, as in the case of the coin collection, were Roman. For this reason, Ibid., fos. 459r±467r. BMA MS 2346, fos. 170r±228r. Comments on fo. 192v reveal that the catalogue was compiled in 1794. Fos. 225r±228r list additions after this date. Calvet's catalogue did not contain all the antiquities left to the city. A full list is contained in the MuseÂe's mid-nineteenth-century inventory: Odile Cavalier (MuseÂe Calvet, Conservateur en chef du Patrimoine, charge des collections antiques), written communication, 16 July 1999. 59 There is nothing Chinese mentioned in the inventory, despite the contemporary interest in chinoiserie. Calvet, though, did have some Chinese pieces: he refers to a Chinese statue in BMA MS 2349, fo. 88, and Mme Cavalier has informed me that there are several other Chinese artefacts from his collection in the MuseÂe Calvet. He also acquired two Indian pieces: see below, n. 95. 60 Calvet had a large antiquities library, which contained virtually every publication on the subject of any importance. For its size and composition, see below, Table 6.1. 61 BMA MS 2346, fo. 174r. Readers of the inventory were directed for further information about Runic antiquities to a number of works, including George Hickes, Linguarum vett. septentrionalium thesaurus grammatico-criticus et archaeologicus (Oxford, 1705). 62 M.-P. Foissy-Aufre Á re, `Le ``pantheÂon eÂgyptien'' de Calvet', in Egypte et Provence. Civilisations, survivances, et`cabinez de curiositez' (Avignon, 1985), 235±54. From 1999 a number of the pieces in Calvet's Egyptian collection have been on display in the MuseÂe Lapidaire, Rue de la ReÂpublique, the annex of the MuseÂe Calvet, which was formerly the Jesuit church. 57 58

208 The Antiquarian he subdivided his Roman possessions into four further categories according to the material from which they were madeÐmarbles and stones, bronzes, glass, and terracotta. Noticeably, Calvet did not distinguish between bronze and iron; nor did he have many Roman remains made of ivory or any other substance.63 In each category items were listed in order of their perceived cultural importance, although the order as such was not stated. A commonplace, hierarchical distinction was made between aesthetic and functional objects. Objets d'art, whatever their use might have been, were broadly ordered according to the principles of the great chain of being: representatives of divinities came before representatives of humans, humans before animals, animals before parts of the body, and parts of the body before decorated stones (marbles, agates, and so on). Functional objects (and these were primarily found in the Roman bronze collection) were ordered according to their social utility. Objects relating to trade and business (seals and weights) preceded domestic articles (pots, cutlery), and domestic articles those relating to personal adornment (rings, hairpins, bracelets). Finally, and interestingly, given the traditional value placed on Wghting, instruments of war (his phrase) were tacked on at the end.64 In an important respect, however, the antiquities and coin collections were totally different. The coin collection had been focused and carefully constructed with an eye to quality and completeness. The antiquities collection, although this was partly hidden through the structure of Calvet's catalogue, was a hotch-potch of items, randomly thrown together over many years. Within the collection there was no equivalent of the large imperial bronzes. Calvet did not specialize in a particular artefact, such as marble busts or bronze sepulchral lamps. He seems to have collected in this instance indiscriminately, largely keeping what he had obtained, and making no attempt to use `doubles' or poor-quality items as swaps. Perusing his large collection of Roman bronzes makes this abundantly clear (see Table 4.2). According to the catalogue, this contained 210 separate objects, which were ordered according to the principles outlined above. Not only is it quite clear that no particular category was dominant, but it is also evident from the text that items within a category were gathered haphazardly, and that many of the objects had doubles. This was true even of the items in the Wrst part of the list, which consisted of sixty-three divinities.65 Not surprisingly, this included a number of different gods but none was 63 The few pieces of ivory and wood in Calvet's Roman collection were included under the bronze head: BMA MS 2346, fo. 207r, nos. 185±6. For Calvet's glass collection, see Odile Cavalier, `Histoire de la collection de verreries du MuseÂe Calvet aÁ Avignon', Revue archeÂologique de Narbonnaise, 25 (1992), 233±40. 64 BMA MS 2346, fos. 208±9. An Enlightenment gesture perhaps? 65 BMA MS 2346, fos. 195r±198v.

The Antiquarian 209 Ta b l e 4.2. Calvet's collection of Roman bronzes Description Gods Mercury Jupiter Hercules Minerva Venus Mars Cupid Bacchus Winged children Other identiWed gods/goddesses UnidentiWed female godesses Household god Gallic divinity Human Wgures Complete (dancers, vase-carriers, soldiers, etc.) Busts Large toe (from statue) Animals Complete (horses, bull, dogs, rats, lion, etc.) Heads Birds (chieXy eagles) Other Phallic ornaments Seals, medallion, weights, rings Utensils (basins, vases, lamps, mirrors, etc.) Implements (buttons, rings, needles, buckles, etc.) Military ensign Horse brasses Weapons, military accoutrements

Number 15 6 5 4 4 3 6 3 3 8 11 1 1 26 6 1 13 6 6 3 12

Catalogue number 1±63



125 126±37 138±79 180±202 203 204 205±10

Note: The Table illustrates the catholic nature of Calvet's antiquities collection. As Calvet frequently gathered more than one artefact under a separate head in the catalogue, his collection of Roman bronzes was far larger than 210 items. Source: BMA MS 2346, fos. 195±209: Calvet's antiquities catalogue.

particularly emphasized: there were six distinctive Jupiters, ten Mercuries, perhaps Wve statues of Hercules (one was a guess), three of Bacchus, and four Minervas. There was even `a bare-headed Gallic divinity with a beard' nestling in the Roman pantheon. The actual number of bronze divinities Calvet possessed, however, was somewhat larger. When the doubles are taken into account, he had Wfteen Mercuries, for instance, four of which were judged

210 The Antiquarian to be the same.66 Even some of the separately noted representations must have been barely distinguishable. Number 1 in the list was a `Jupiter, standing quietly with the thunderbolt in his right hand and the eagle at his feet'. Number 3 was a `Jupiter, standing with the thunderbolt in his right hand and the eagle between his knees'. A few of the divinities Calvet described as beautiful, but many more can have had only a historical appeal, such as the crudely worked household god, `intended to be borne aloft in processions', depicted in Ill. 8.67 Many of the items too were far from being in mint condition. The gods had frequently lost their spears, and some deserved to be hospitalized. Number 29, an item of which Calvet was particularly proud, was a `child Bacchus with a goat's skin, a baldric wreathed in vine leaves, and a purse held in his left hand. He has silver eyes, one of which has fallen out. The Wngers of his right hand are missing.'68 In contrast to the coin collection, this was not a collection of a connoisseur. In the eighteenth century a choice antiquities collection was primarily a collection of Greek or Roman statuary, preferably life-size. Calvet had a modest collection of small statues from all periods, but the bulk of his collection was formed by functional artefacts. Although he kept many of his antiquities on display, it can be assumed it was the coins that most visitors primarily came to see. The difference between the two collections reXected the way they had been put together. A choice antiquities collection, like a choice coin collection, could be acquired only with money. The cost, however, was not the same. Coins, even gold coins, were relatively abundant and comparatively cheap. Massive classical statuary, which was relatively rare before the pillage of Greece began in earnest, could cost the earth. Most large pieces were locked away in established Italian collections, which only occasionally came up for sale, while the new ones discovered in the contemporary excavations of Pompeii, Herculaneum, and Ostia were either crown property or released at a premium by the excavator.69 English milords on the Grand Tour thought nothing of laying out £200 (5,000 livres) for a single piece. When James Hugh Smith Barry was touring Italy in the Wrst half of the 1770s he enjoyed credit to the tune of £10,000 with his buying agent, Thomas Jenkins, and ran up a statuary bill of £4,830 (c.125,000 livres).70 Even miniature statues were expensive on the open market. CalvieÁre, who BMA MS 2346, fo. 195v, no. 15. Ibid., fo. 198. This piece was in Calvet's possession by Jan. 1765 and came from the cabinet of the the Marseilles collector Maire: BMA MS 2349, fos. 7±9, Calvet's note. 68 This was one of the items singled out by Calvet in a brief description of the contents of the collection in his will of 1810: BMA MS 5268, fo. 284v. 69 Pompeii, excavated from 1750, was closely policed by the Neapolitan Bourbons and visitors could not walk freely through the ruins. Note-taking and drawing were forbidden. See Chantal Grell, Herculaneum et Pompei dans les reÂcits des voyageurs francËais du XVIIIe sieÁcle (Naples, 1982), 31±4. 70 Gerard Vaughan, `James Hugh Smith Barry as a Collector of Antiquities', Apollo (July 1987), 4±11. Barry paid £1,000 for the colossal Antinous excavated at Ostia by Gavin Hamilton in 1775. For an account of another English collection of classical sculpture built up at the same time, see Edmund Southworth, `The Ince Blundell Collection: Collecting Behaviour in the Eighteenth Century', Journal of 66 67

The Antiquarian 211 bought freely and was a dealer's dream, would give 20 eÂcus for a four-inch-high Wgurine.71 Calvet, who could not afford even to visit Italy, had no chance of competing in such a world. At best he could expect to pick up the crumbs that the rich failed to consume. Not surprisingly, therefore, Calvet seems to have made a conscious decision to stay out of the inXated market-place and spent little money on his antiquities collection. Admittedly, early in his adult life, in 1760, he bought the collection of the Marquis de Caumont, the leading antiquarian in Avignon in the eighteenth century, who had died in 1745. However, he seems to have passed it on immediately to the artist-collector Pierre III Mignard, and only kept a few pieces for himself, notably an antique sword and an idole des anciens tartares which he offered to Molin as a gift.72 In fact, the only collection of antiquities he bought and retained belonged to his friend the Marquis de CalvieÁre. This collection too was gained unexpectedly and for a low price. Although the Marquis's heir had been happy to sell his father's coins to Calvet, he had initially intended to hold on to the antiquities and paintings. Once the Count had opened the books, however, it became clear that the Marquis's `reckless buying policy' had put the family fortune under strain. The estate was burdened with a debt of 270,000 livres and an interest charge of 14,000 livres per annum, which had been serviceable only while the Marquis lived and received a royal pension of 15,000 livres. The Count was therefore forced to sell his father's library, bronzes, and some other items to raise much-needed cash. The Count hoped to get 3,000 livres by selling to a friend of D'Ennery, but Calvet offered 50 louis (1,250 livres) and probably got everything in December 1779 for around 1,880 livres.73 Normally, Calvet shied away even from buying single items. He certainly bought a few of his forty-Wve Egyptian pieces from collector-dealers in Martigues and Marseilles (including probably the Isis depicted in Ill. 9), but even in his early years, when he was hungry to build up his Egyptian collection, he was nervous of over-committing himself. the History of Collecting, 3: 3 (1991), 219±34. Barry and Blundell belonged to a small group of gentry connoisseurs from Lancashire and Cheshire centred on Charles Townley: see B. F. Cook, The Townley Marbles (London, 1985). Britain's ambassador to Naples, Sir William Hamilton, built up a collection of Greek vases in the third quarter of the eighteenth century, which he eventually sold to the British Museum for £8,400 in 1772 (which was less than he had spent acquiring them and publicizing their existence): David Constantine, Fields of Fire: A Life of Sir William Hamilton (London, 2001), 65. 71 BMA MS 4447, fo. 69: Calvet to Ve  rone, n.d. 72 BM Nimes MS 140, fo. 94: Calvet to Se  guier, 4 Jan. 1768; BMA MS 2349, fos. 30±8, Calvet's description of his weapons collection; BMA MS 2346, fo. 208v: catalogue of antiquities (no. 205); the sword apparently came from Lake Trasimene. BMA MS 3051, fos. 68±70: Calvet to Molin, 28 Sept. 1760 (Calvet suspected the `idol' related to one of the signs of the zodiac). 73 BMA MS 2355, fos. 272±7, 281, 287: Comte de Calvie Á re to Calvet, 29 Nov. 1777, 10 Jan. and 6 Nov. 1778. BMA MS 5622, Calvet's account book, sub Dec. 1779. As the sum of 1,880 livres also includes expenditure on books in that month, the actual cost of the antiquities must have been a little less. CalvieÁre's books on coins were sold separately and it seems likely that they were bought by Calvet for 400 livres in Jan. 1779 (ibid., sub mense). The Marquis had also spent a lot of money on paintings and renovating his Avignon house: see BMA MS 2356, CalvieÁre±Calvet correspondence, passim.

212 The Antiquarian When a merchant (his word) turned up in Avignon in 1752 with a Harpokrates (the Egyptian god of silence) for sale, Calvet was tempted, but refused on the grounds that the price was too high.74 Since Calvet seldom bought or swapped antiquities, he inevitably relied heavily on gifts from his friends to build up his collection. His small Etruscan collection owed a great deal to the Sicilian Jesuit Joseph Gravina, who sent him a number of vases in 1767.75 Calvet's Egyptian collection, similarly, was largely the product of the generosity of Caylus, who rewarded the Avignon physician with a number of pieces of Egyptiana for helping him enhance his Recueil des antiquiteÂs. The Wrst gift was announced in only the Count's seventh letter to Calvet, in the autumn of 1761, and consisted of doubles from the important Egyptian cabinet of the Abbe Jean-EÂlie Boule of Marseilles, which Caylus had recently obtained with the assistance of the collector-dealer GueÂrin. `I am sending you three or four [pieces] to see if they suit. You will Wnd in the little box, which is free of charge as far as Lyons, a small Isis with Horus on her lap, two small priests, and a Bull-god Apis.'76 Other correspondents, who lacked Caylus's purchasing power, sent Calvet presents of artefacts found in their immediate vicinity. The colossal white marble hand in his Roman collection had been bought for him at NõÃmes by Sandricourt, Bishop of Agde, probably in the 1780s.77 One of Calvet's rarest possessionsÐa military ensign, judged by its style to be of the Low EmpireÐhad been found at Die and sent him in 1795 by the Abbe Vaugelas (see Ill. 10). According to Calvet's description of the piece in his inventory, the ensign was 11 inches high and lacked only its wooden shaft. `The part which was attached to the wood [shaft] is of iron, reinforced with three great circlets of bronze. The top consists of a copper plaque which both on the left and the right side has two large openings, now empty, which presumably contained medallions of the emperor.'78 The efforts of Calvet's collecting friends were seconded by the kindness of neighbours, patients, and professional colleagues.79 A number of his marbles 74 Foissy-Auffe Á re, `Le ``pantheÂon Egyptien'' de Calvet', 237, 240±2. BMA MS 2343, fo. 330: Sabatier to Calvet, n.d.; Calvet seems to have acquired an Egyptian Wgurine from Arnaud, cure of JonquieÁres, for a louis. BMA MS 3051, fos. 67±8: Calvet to Bedos, 9 Dec. 1752. 75 BMA MS 2367, fo. 7: D'Ennery to Calvet, 22 Jan. 1767. Gravina was professor, then prefect of studies, at the Jesuit college at Palermo. 76 BMA MS 2366, fo. 15: Caylus to Calvet, Nov. ? 1761; Foissy-Aufre Á re, `Le ``pantheÂon eÂgyptien'' de Calvet', 237±8. Calvet had speciWcally requested Egyptiana from Caylus when asked in a previous letter (4 Oct.: BMA MS 2366, fo. 13) what he would like from Paris in return for services rendered: see his letter to the Count of 28 Oct. 1761, published in Antoine SeÂrieys (ed.), Lettres ineÂdites d'Henri IV et de plusieurs personnages ceÂleÁbres (Paris, 1802), 315. For Calvet's activities as Caylus's agent, see below, sect. 3. 77 BMA MS 2346, fo. 189v: catalogue of antiquities; BMA MS 2349, fos. 71±2: Calvet to Ve  rone, 25 Oct. 1792. 78 BMA MS 2346, fo. 225: catalogue of antiquities. The ensign was in Calvet's possession by 26 FloreÂal Year III (15 May 1795): BMA MS 2360, fo. 125: Vaugelas to Calvet. Vaugelas had found it near Die two to three years before but had had diYculty in passing it to Calvet: ibid., fo. 71: Vaugelas to Calvet, 6 FloreÂal Year III (25 Apr. 1795). 79 For Calvet's medical circle and the assistance they gave to his hobbies, see above Ch. 3, sect. 5.

The Antiquarian 213 were obtained in this way. The two gigantic statues found in his vestibule (of Hercules and an unknown goddess) were gifts from one D'Arnoux of Rochegude near AleÁs, who had bought them in Rome.80 His `colossal head of Jupiter Ammon, in bas relief, with horns, luxurious hair, and russet beard' came from the priory at Caderousse and was presented to him by the Doctrinaires in the town (see Ill. 11).81 Another one of Calvet's heads of Jupiter, whose hair and beard `are curled in a very singular manner', came from the house of a Madame de Latier in Avignon.82 Occasionally Calvet even found travellers to the Levant who would send him interesting pieces. A Greek marble bearing an inscription relating to an early Olympic athlete called Orrippus was passed to Calvet by a French naval oYcer Bassinet d'Augard, who had found it propping up a cottage door in the Megara valley (see Ill. 12).83 Above all, it was through the assistance of people outside his collecting circle that Calvet was able to build up his collection of everyday Roman brica-brac. In the course of repairing roads and reconstructing buildings there were numerous Wnds of grave-goods and other artefacts in the Avignon area (see Table 4.1). On most occasions, Calvet was the beneWciary of the pieces that survived the workman's pick and spade. In 1769 he received a ring of blue glass and other glassware from a tomb discovered at Rochegude.84 In 1771, thanks to Mignard, he obtained glass, cups, plates, long-handled spoons, lachrymatoires, and bronze leg-bracelets from a tomb discovered near Roquemaure.85 In 1775 a Monsieur de Reiroles, the proprietor of land at Montfavet on the outskirts of Avignon, gave him a glass urn with ashes, a terracotta Wgurine of two girls embracing, and two terracotta female busts, which from the poor quality of the workmanship Calvet judged to be Celtic and pre-date the Roman invasion.86 In 1782 he added to his collection `a Gallic Wgure made of iron, bare and sexless, found at Orgon while boring rock'.87 In 1785 he enjoyed the detritus of a Wnd between Buis-les-Baronnies 80 BMA MS 2346, fo. 188r±v. According to the inventory the statues were antique copies of two that had been part of the tomb of the emperor Hadrian. The originals had been destroyed when they were detached and hurled at the besiegers in the attack on Rome in 537. The second, according to Calvet, was of `an unknown goddess, with the hairstyle of Faustina, wife of Marcus Aurelius', dressed in a long robe. Perhaps the fact that the statue lacked arms led to its being described as an angel in the inventory of his goods on death. 81 BMA MS 2349, fos. 26±28v: Calvet's comments on the statue; BMA MS 2346, fo. 187v, no. 1: catalogue of antiquities. The Doctrinaires, a teaching order, used Calvet as their physician. 82 Ibid., no. 3. See also the comments in Calvet's letter to Caylus, 23 Apr. 1764: BMA MS 2349, fo. 3 (copy). Tradition said there had been once a temple on the site of the house. 83 BMA MS 2346, fos. 186v±187r, no. 23: catalogue of antiquities (Greek). Bassinet may have sent him other pieces from Greece: e.g. nos. 3 and 7 in his Greek collection (ibid., fos. 183v, 184v). 84 BM NõÃmes MS 140, fo. 127: Calvet to Se  guier, 30 Dec. 1769; BMA MS 2356, fos. 65±6: CalvieÁre to Calvet, 11 Jan. 1770. The pieces are not speciWcally distinguished in Calvet's catalogue of his glass collection: BMA MS 2346, fos. 209v±210v. 85 BMA MS 2345, fos. 135±6: Calvet's description of the Wnd. 86 BMA MS 2349, fos. 69±70: Calvet to Calvie Á re, 3 Mar. 1775 (copy). 87 BMA MS 2346, fo. 198v, no. 64: Catalogue of antiquities (Roman).

214 The Antiquarian and Saint-Aubin-sur-OuveÁze, which brought him `a great number of small rings, copper buttons for buttoning, three large rings, and a perfectly preserved knife with a bronze blade'.88 Calvet also found many pieces himself. It was his custom, when visiting a town for professional reasons, to enquire if there were any local antiquities he might inspect. A number of Roman monumentary marbles in his possession came from Laudun, a village near Bagnols to which he was called in 1764. On the advice of locals, he had staggered on a hot day to the top of an overlooking hill and discovered the stones, including an altar-stone apparently dedicated to a goddess of midwifery, in a disused chapel.89 On another occasion he went hunting for Roman remains in Apt, where the then bishop, Laurent-Michel EÂon de Cely, was an `enlightened lover of antiquity'. To his great delight, he discovered in stables next to the town hall, the bottom half of a memorial stone to Emperor Hadrian's horse, Borysthenes, which had been disovered in the town in 1604 and then lost.90 Even in his later years Calvet would rush to view a local Wnd if at all possible, in the hope of adding to his collection, especially if the site had already yielded riches. In 1763 Roman glassware had been found at Aramon, downstream from Avignon, on land owned by the engineer Henri Pitot (a member of the AcadeÂmie des Sciences). On that occasion, though, Calvet had only received one of the pieces; several had gone to Courtois, the lion's share to Caylus. In 1798, therefore, when another Aramon proprietor discovered glass on his property, Calvet, now 70, was there the next day to examine the spoils.91 Although, by the very way it was formed, the collection was inevitably a mishmash with a Gallo-Roman bias, this is not to say that some of the pieces were not of a high quality. Among his ancient monuments, Calvet was particularly proud of his massive marble head of Tiberius and his two bronze Roman horses, one with silver eyes. The Tiberius (his only antique portrait) was such a perfect resemblance and the workmanship so Wne that Calvet was convinced that it was the work of a Greek artist and accordingly listed it among his Greek antiquities. In his opinion, writing in about 1806, it was even better than anything in the former royal collection.92 A number of his modern bronzes too, which he acquired from CalvieÁre, were and BMA MS 2346, fo. 207r, no. 180: Catalogue of antiquities (Roman). BMA MS 2345, fos. 314±19: Calvet to Caylus, 13 June 1764 (copy); BMA MS 2346, fos. 190v±192r, nos. 22, 26, 27: catalogue of antiquities (Roman, marbles). For the altar stone and its contemporary use, see below, sect. 4. 90 BMA MS 2345, fos. 283±4: Calvet to Vaugelas, 19 May 1789 (copy, from an account of the antiquities of Apt). BMA MS 2346, fos. 192v±193r, no. 29: catalogue of antiquities (Roman, marbles). According to Calvet, the stone had been used as a Christian tomb. 91 BMA MS 2345, fos. 143v±144v: Calvet's notes on Aramon. 92 BMA MS 2346, fos. 185v (no. 15: catalogue of antiquities, Greek) and 200v±201r (nos. 96±7: catalogue, Roman, bronze); BMA MS 5628, fo. 284r, undated will. Unfortunately the Tiberius no longer exists. See Odile Cavalier, `Histoire de la collection des portraits antiques du MuseÂe Calvet (Avignon)', Revue archeÂologique de Narbonnaise, 29 (1996), 82±3. 88 89

The Antiquarian 215 are exquisite, he himself especially singling out the DeÂjanire enleveÂe par le centaure Nessus, an eighteenth-century copy of a piece by Michaelangelo's pupil Jean de Boulogne (see Ill. 13).93 Calvet also held in high regard his collection of antique and modern stones and rings, largely engraved cornelians, which, like his coins, he kept out of sight. These included a very old gold ring found at Orgon, a Sardoine (an engraved stone from Sardis) with a Wne Greek head that some believed had belonged to Cyrus, and a granite stone engraved with the heads of Henry IV and his wife by Olivier CodoreÂ. The pieÁce de la reÂsistance, though, was a large red jasper with Wve heads of an archer and a serpent which had belonged to the sister-in-law of Louis XIV (the Duchesse d'OrleÂans).94 This said, however, there was only a limited number of objects in the collection that contemporaries would have considered aesthetically interesting. Calvet obviously realized this, from the way that he displayed the bronze and terracotta Wgurines in the salon, and the rest of the bric-a-brac in his study. It was emphasized, too, in the valuation of the collection in 1810. Not only was the inventory limited to the pieces on viewÐit was merely noted that others were to be found in a downstairs cupboardÐbut only the statues in the salon were priced. The larger part of the collection was treated as valueless rubbish. Even the salon statues were judged to be worth only 400 livres, an estimate again presumably based on their scrap value alone. The two most valuable pieces were two bronze Malabar divinities marked down at 72 francs and only acquired in 1804 (see Ill. 14). The Nessus was deemed to be worth a mere 36 francs, his two favourite antique bronze horses 8 and 9 francs respectively, and his thirteen Egyptian terracottas 6 francs the lot.95 In an important respect, Calvet's collection consisted of two cabinets rather than one: a cabinet of antiques and a cabinet of antiquities. The Wrst was open to allÐpatients, lady visitors, casual acquaintances, and travellersÐand established an image of a provincial connoisseur, albeit an impoverished one. The second was presumably reserved for friends who shared his interest in the everyday objects of the world, especially the Roman world, we have lost. It was here that the real curiosities were to be found: the collection of phallic amulets (see Ill. 15), the savage's bow with quiver and arrows, or the 6 ft 6 inch ivory trumpet (see Ill.16), which was given a particularly detailed description in Calvet's inventory: 93 BMA MS 5628, fo. 284r: undated will; MS 2346, fo. 222r (no. 30: catalogue of antiquities, modern art). The Renaissance bronzes are on display in the MuseÂe Calvet. 94 BMA MS 5628, fos. 284v±285r, 298r: undated will; will 30 May 1807. There is no inventory of the engraved stones: one, a Greek agate, is included in the list of Greek antiquities (no. 22, BMA MS 2346, fo. 186v) and will be discussed below. The inventory of 1810 lists some 200 stones and rings, the majority found in a cabinet in Calvet's second-Xoor bedroom (BMA MS 5628, fos. 455r, 456r, 458, 459r). 95 BMA MS 5628, fos. 459±68r: inventory of goods after death. The Malabar divinities had originally come from the early-eighteenth-century collection of Jean-Jacques Rigord of Marseilles: BMA MS 2368, fo. 390: Achard to Calvet, 3 Dec. 1804.

216 The Antiquarian Musical instrument for hunting, used in Germany, Switzerland, and elsewhere in about the tenth century. A similar one can be seen in Muri abbey in Switzerland and at the Charterhouse at Portes-en-Bugey [Port near Nantua?], where it has been for six centuries. Mine is the third known to exist. The trumpet at the top ends in a grotesque Wgure: its mouthpiece is below the monster and to the side.96

The fact that Calvet physically divided his collection into two at Wrst sight conWrms the view, common today among historians of collecting, that collectors in the eighteenth century were either aesthetes or antiquarians. The former, generally aristocrats, primarily collected antique sculpture from the belief that the art of ancient RomeÐand increasingly ancient Greece, after the publication of Winckelmann's, Geschichte der Kunst des Altertums (1764)Ð expressed the essence of transcendant beauty. The latter were historianscum-archaeologists avant la lettre, collecting the artefacts of past societies to extend and criticize the written record but also to sustain and develop national myths. The two groups were supposedly deadly enemies. It has even been suggested recently that the antiquarians were social subversives, enhancing the dignity of the common man by collecting the artefacts of the everyday.97 A brief inspection of the collecting telos of members of Calvet's corresponding web would seem to futher substantiate this distinction. On the one hand, the aristocrats and former military menÐCalvieÁre and GaillardÐspeciWcally emphasized the beautiful as their paramount interest.98 They collected coins, statues, and engraved stones, not Roman bric-a-brac. Even Caylus, another aristocrat and old soldier, who did take a broader interest in Roman artefacts, seems to have conceived his chef d'oeuvre, the seven-volume Recueil d'antiquiteÂs (1751±65), as a contribution to his campaign to restore good taste in a France dominated by Rococo decadence.99 On the other hand, Calvet's legal and clerical correspondents (noble and non-noble), such as VeÂrone, Saint-Vincens, and SeÂguier, were interested in archaeological evidence as a means of studying 96 BMA MS 2346, fo. 219v, no. 4: catalogue of antiquities (modern art). Despite Calvet's authoritative description, the horn actually comes from Africa. Personal communication from Odile Cavalier. 97 A. D. Momigliano, `Ancient History and the Antiquarians', Journal of the Warburg and Courtauld Institutes, 13 (1950), 250±315; Krzysztof Pomian, Collectors and Curiosities: Paris and Venice, 1500±1800 (Oxford, 1990; orig. French edn. 1987), 128±35; Martin Myrone and Lucy Pelz (eds.), Producing the Past: Aspects of Antiquarian Culture and Practice (Aldershot, 1999), esp. Maria Grazia Lolla, `Ceci n'est pas un monument: Vetusta monumenta and antiquarian aesthetics', 15±34. In England antiquarians were derided by men of taste, such as Horace Walpole. In France aesthetes were attacked for their lack of seriousness. For the seventeenth-century antecedents of the division, see Michael Vickers, `Greek and Roman Antiquities in the Seventeenth Century', in Oliver Impey and Arthur MacGregor (eds.), The Origins of Museums: The Cabinets of Curiosities in the Sixteenth and Seventeenth Centuries (Oxford, 1985), ch. 26. 98 Hardly a letter of Gaillard's failed to emphasize his weakness (his term) for perfect examples: e.g. BMA MS 2355, no. 5: to Calvet, 10 May 1766. 99 Marc Fumaroli, `La Re  publique des Lettres VI: Un gentilhomme universel: Anne-Claude de ThubieÁres, comte de Caylus (1694±1765)', Annuaire du ColleÁge de France, 93 (1992±3), 563±81. Caylus did, however, collect the Rococo: personal communication from Stephen Duffy of the Wallace Collection, London.

The Antiquarian 217 the past, and often used local Wnds to write the history of their immediate region.100 Nevertheless, the case of Calvet and his mini-Republic also suggests that the division should not be taken too far. Calvet was deWnitely an antiquarian, who believed that collecting had a historical purpose. But he also appreciated the beauty of classical (and Renaissance) sculpture and did not feel that there was any tension between his aesthetic and antiquarian interests, nor that the one should be privileged above the other. In his eyes, high-quality busts and Wgurines were potentially as historically interesting as Roman kitchenware. Similarly, his coin collection was a thing of beauty, but also a historical tool. D'Ennery knew this only too well, and when Calvet in 1779 proved reluctant to purchase a collection discovered in Normandy on the grounds that it was not in mint condition, the Parisian collector chided him for behaving like a Gaillard. D'Ennery agreed that when forming a coin cabinet it was important to place a premium on purity and conservation. But this was not everything, and a true connoisseur placed rarity above all else, especially when it was important `aÁ l'instruction'.101 The fact, moreover, that Calvet's collecting web hung together, when comprised of both aesthetes and antiquarians, suggests that the antipathy between the two has been overdrawn. The aesthetes in the web did not look down on Calvet because he was a scholar. Rather, his provincial friends deferred to him on the grounds that he had an expertise that they largely lacked but also respected and valued. On one level the aesthetes may only have been interested in ascertaining whether a coin or a statue was genuine. On another, however, they too enjoyed burying themselves in learned tomes and showing off their limited learning in their correspondence, if not in writing learned dissertations.102 None of the aesthetes in Calvet's web expressed so openly an `ultra' position as CalvieÁre's son, who declared on his father's death that he intended to keep only the beautiful bronzes and monuments in the Marquis's collection and sell those whose sole merit was their antiquity.103 Rather, as amateurs (using the word in the modern sense), they saw it as part of their role to assist the professionals in their learned endeavours by supplying them with material and, on occasion, ideas.104 Calvet, then, might have spatially separated his antiquities collection, but he did not separate it intellectually. As his catalogue emphasizes, he saw the collection as a single entity which recorded (however incompletely) the material achievements of a number of different cultures. Aesthetically, they were Although they did not always publish their work: see above, Ch. 2, sect. 2. BMA MS 2367, fo. 59: D'Ennery to Calvet, 3 Mar. 1779. D'Ennery continually accused Gaillard of being too demanding: e.g. ibid., fo. 61: to Calvet, 18 May 1779. For further details of this collection, see above, Ch. 2, sect. 4. 102 See above, Ch. 2, sect. 3. 103 BMA MS 2356, fos. 272±7: Comte de Calvie Á re to Calvet, 29 Nov. 1777. 104 For examples of assistance, see below, sect. 3. 100 101

218 The Antiquarian more or less advanced, as was seen in their artefacts, but they had in common the ability to express themselves in signs. For Calvet, the use of writing seems to have been the mark that distinguished civilized from primitive men. While aware of the existence of pre-literate societies, he seems to have seen stone-age man as a child of nature, and stone-age tools were placed in his natural-history collection.105 His antiquities collection was thus a partial record of the material achievements of homo scribens. The Greeks epitomized the potential of human creativityÐhe had read his WinckelmannÐbut ancient Greece was only one of a number of civilized societies, whose structures and beliefs might be studied through their artefacts.106 3. inscri ptions Although Calvet and his fellow antiquarians were proto-archaeologists who believed that their collection of antiquities had a historical purpose, they did not clearly distinguish between visual and written records of the past. The material remains of the past which interested them in particular, be they coins or antiquities, were those that had writing upon them and were themselves texts. The antiquarian did not expect to adjust or enhance the traditional historical record by using a new type of visual document. Rather, they hoped to Wnd new texts which would enlighten existing ones. In this respect, antiquarians had a lot in common with Renaissance humanists. The humanists of the Wfteenth and sixteenth centuries had aimed to enlarge Europe's understanding of the Graeco-Roman world by hunting for new manuscripts in chests and cellars. This task exhausted, the antiquarians of the seventeenth and eighteenth centuries turned their attention to uncovering the more fragmentary written record inscribed on ancient monuments above and below the ground. Just as the humanists eventually hunted for manuscripts of other civilizationsÐespecially in the Near and Middle EastÐso too the antiquarians extended their range to the antiquities of Egypt, Etruria, and so on.107 Calvet showed his commitment to the antiquarian programme by collecting monumental epigraphs from the local area, as well as coins and antiquities. As a region which had been colonized by both the Greeks and the Romans, the RhoÃne valley was awash with votive and funereal monuments. Marseilles, NõÃmes, and Arles had all been important Roman towns, and there 105 The terms stone age, bronze age, and iron age were not coined until the early nineteenth century by the Dane, Christian JuÈrgensen Thomsen. 106 Calvet possessed the 1766 French translation of Winckelmann: see BMA MS 2346, fos. 277 ff., library catalogue, no. 469. He did not buy the book at once, since in 1770 he told VeÂrone he had borrowed a copy: BMA MS 4447, fo. 93: Calvet to VeÂrone, 31 Oct. 1770. 107 Many of the Etruscan remains were actually Greek and reXected the Greek colonization of the Italian peninsula, though this was not always realized at the time. For the late-humanist interest in the Orient, see Nicholas Dew, `The Pursuit of Oriental Learning in Louis XIV's France', D. Phil. dissertation, Oxford University, 1999.

The Antiquarian 219 were innumerable smaller settlements (including Avignon) dotted about the plain. The very visible Roman cemetery outside Arles was known to antiquarians all over Europe as a particularly important source of inscriptions.108 As a result, many of the region's monumental epigraphs had been collected and published, long before Calvet's birth, by Gruter and other antiquarians.109 Nonetheless, there were so many epigraphs to be found in private houses, where Roman stones had been used as building material, and so many new stones unearthed in the course of fresh building work, that many inscriptions remained unedited. Calvet and several of his corresponding web were therefore ardent collectors, continually on the look-out for hitherto unknown epigraphs, especially revisionist documents that would set the antiquarian world on Wre. According to the correspondence between Courtois and Calvet, the Avignon physician was collecting inscriptions by 1758, although he had probably only just begun to do so. Calvet seems to have taken down inscriptions at Fourques when he visited the prior, GeÂrouin, in the April of that year, and by early November had begun a cahier. After seeing the cahier, Courtois in turn got the collecting bug and took down a number of inscriptions at Aramon. In early December Courtois suggested they should swap what they found in future.110 Thereafter, for the rest of his life, Calvet sought out inscriptions avidly and continually looked to his collecting friends to slake his thirst. His correspondence with Commander Gaillard, for example, seems to have been initiated on Calvet's side by a request for a copy of a MonteÂlimar inscription. Gaillard seems to have been introduced to Calvet at Avignon en route to Arles, where he and other local Maltese knights periodically met in conclave, and the physician had taken the opportunity to ask the Commander to forward the inscription when he eventually returned home. Gaillard politely did as he was bid. Indeed, he went beyond his brief. He went hunting himself for new inscriptions. On passing through Orange he copied (badly, he suspected) an inscription found on a stone in the house of a Monsieur For a description, see Millin, Voyage, iii. 513±17. Jan Gruter, Inscriptiones antiquae totius orbis Romani, in corpus absolutissimum redactae (Heidelberg, 1602). Calvet possessed the Amsterdam edn. of 1707 with notes by J. G. Graevius: BMA MS 2346, library catalogue, no. 1146, cited as Jani Gruteri corpus inscriptionum antiquarum, et recentum. Calvet also owned several detailed studies of the region's antiquities: e.g. Joseph SeÂguin, Les Antiquitez d'Arles (1687); and [?] Deyron, Des AntiquiteÂs de la ville de Nimes (1678): nos. 1306±7. In the 1780s one of Calvet's irregular correspondents, the Minim PeÁre Dumont, began to catalogue and draw Arles's Roman inheritance and assemble many of the movable monuments in his convent. His work was sponsored by the municipality but undermined by the Revolution and remained incomplete on his death in 1793: see Millin, Voyage, iii. 588±61. Calvet was annoyed that he was not instructed by Dumont's will to see the work through the publishers: see BM Carpentras MS 1722, fo. 222: Calvet to Saint-VeÂran, 4 May [no year]. 110 BMA MS 2354, fos. 3±4, 7±8, 11±12 : Courtois to Calvet, 2 Oct. , 8 Nov., 7 Dec. 1758; BMA MS 3051, fos. 77±9: Calvet to Bedos, 25 Apr. (report of visit). In Courtois's very Wrst letter, he sent Calvet a copy of the only inscription of merit he knew. 108 109

220 The Antiquarian Rouette. `A stupid delicacy stopped me from asking for some light although the spot was dark.' Back in MonteÂlimar, he found another inscription on a stone buried in the garden of the ReÂcollets' convent. A copy, he promised, would be sent as soon as he had persuaded the Franciscan Fathers to let him dig it up.111 Initially, Calvet presumably intended to collect on his own behalf, as a way ultimately of becoming a respected Wgure in the wider Republic of Letters and doubtless in the hope of being elected a corresponding member of the AcadeÂmie des Inscriptions. Yet, if this was his plan, it was soon shelved.112 Calvet and Courtois were not the only hunters of epigraphs in the RhoÃne valley in 1758. A far more established and erudite collector was SeÂguier of NõÃmes, who had been trained in Italy in the art of epigraphy by one of the leading members of the Republic of Letters in the Wrst half of the eighteenth century, Scipione Maffei of Verona.113 At this date SeÂguier, who had been back in NõÃmes for only three years, was at the height of his European fame and was equally hungry for local texts.114 In the following year he would graphically demonstrate his facility as an epigrapher by deciphering the inscription below the pediment of the Maison Carre at NõÃmes from the surviving rivet holes (see Ill. 17).115 SeÂguier was a member of the Republic whose acquaintance the two tyro collectors inevitably sought. On 17 December 1758 Courtois wrote to Calvet saying that he was surrendering his personal collection of epigraphs to the NõÃmes collector at SeÂguier's behest. `It is impossible to refuse a man of his merit.' On Boxing Day the Avignon physician agreed that Courtois could also forward Calvet's list, which was in the Beaucaire nobleman's possession.116 111 BMA MS 2355, nos. 1 and 2: 15 June 1765 and n.d. The Wrst letter came from Arles and contained a copy of two further inscriptions which were sent as a gesture of good-will. The letter suggests that Gaillard, an archetypal aesthete in many respects, was familiar with epigraphy. 112 Abandoning it did him no harm. Calvet, it will be recalled, became a correspondent of the AcadeÂmie in 1763, several years before any other member of his circle. An explanation for this is suggested, below, sect. 4. For the elevation of his friends, see above, Ch. 2, sect. 2. 113 Maffei had established a public lapidary museum, perfected the classiWcation of western hands, and formulated rules of epigraphical criticism. See his posthumous Artis criticae lapidariae, quae extant (Lucca, 1765), which SeÂguier saw through the press. After a trip to France to view the antiquities, where he had met SeÂguier at NõÃmes, Maffei had earlier published a Galliae antiquitates quaedam selectae (Paris, 1733). Calvet had both works: BMA MS 2346, library catalogue, nos. 1136, 1301. For Maffei and the Republic of Letters, see G. Silvestri, Un Europeo del settecento: Scipione Maffei (Treviso, 1954) and Nuovo studi Maffeiani. Atti del convegno Scipione Maffei e il museo Maffeiano (Verona, 1985). 114 Se  guier travelled and lived with Maffei from 1732 until the latter's death in 1755. While in Italy he published on botany but also began to collect inscriptions and check them against existing published lists. His work remained in manuscripts on his death. The manuscripts are today in the BibliotheÁque Nationale, MSS Latin 1629±35. 115 Dissertation sur l'ancienne inscription de la maison-carreÂe de Nismes (Paris, 1759). BMA MS 2346, Calvet's library catalogue, no. 1308. Although there have been a number of variant readings of the inscription. SeÂguier's is still thought the most sound. The Maison CarreÂe was a temple built in the Wrst century ad, dedicated to the grandson of Augustus. 116 BMA MS 2354, fos. 13±14, 15±16: Courtois to Calvet, 17 and 26 Dec. 1758.

The Antiquarian 221 The prize was a correspondence with the greatest antiquarian in the Midi.117 The price was that thereafter Calvet was SeÂguier's collecting agent. For the next twenty-Wve years Calvet uncovered and transcribed numerous inscriptions himself and received many others from collecting friends, such as Gaillard, Faujas, and VeÂrone.118 Although (presumably) they were all duly recorded in Calvet's expanding cahier, they were then usually loyally passed on to NõÃmes.119 The physician was particularly sycophantic in 1765, the year Calvet was in debt to SeÂguier for aiding him in his research on the guild of utricularii.120 In March 1765 Calvet sent the NõÃmes antiquarian a list of all the inscriptions he had seen personally. In April he sent SeÂguier a copy of an inscription on a recently discovered stone, transcribed by an acquaintance in the Comtat, an intelligent man but not himself a collector. `He has only had time to copy it. The peasant whom this stone inconvenienced in his Weld, smashed it into a hundred pieces.' In May he assured SeÂguier that an inscription found in the HoÃtel de Crillon at Avignon was authentic. `I confess to you that if I have ever thought an inscription genuine, this is it.' In June he demonstrated to SeÂguier his own scholarly credentials by showing how Gaillard must have misread an inscription he had found at Saint-Gilles (west of Arles, across the RhoÃne). At the beginning of August Calvet was able to send the corrected version. Finally, later in the month, the Avignon physician forwarded copies of the inscriptions on the staircase of the BibliotheÁque Inguimbertine at Carpentras, which he had transcribed himself. These, he assured SeÂguier, had been previously transcribed only by the Parisian antiquarian Abbe BartheÂlemy, and never published.121 When SeÂguier died in 1784 Calvet began to collect again on his own account. As the NõÃmes antiquarian never published his collection of unedited local epigraphs, Calvet doubtless once more saw a window of opportunity opening before him. With the outbreak of the Revolution his interest became even greater. Presumably fearful lest Revolutionary iconoclasm lead to the permanent 117 Calvet's Wrst letter to Se  guier is dated 18 Apr. 1760, where he acknowledges the receipt of an imprint of an Avignon coin, sent via the Prior of Fourques. SeÂguier clearly took time to `thank' the Avignon tyro, unless Courtois did not acknowledge that some of the inscriptions he forwarded were Calvet's. BM NõÃmes MS 140, fos. 3±4. 118 e.g. in 1774, Calvet received inscriptions found at a dig organized by Faujas. BMA MS 2355, no. 55: Gaillard to Calvet, 7 Aug. 1774. 119 Also, some were sent to Caylus for his Recueil; e.g. Anne-Claude-Philippe de Thubie Á res, comte de Caylus, Recueil d'antiquiteÂs Âegyptiennes, Âetrusques, grecques et romaines, 7 vols. (Paris, 1752±67), vii. 263±5, and plate 75, no. 1: a Glanum sepulchral inscription. 120 See below, sect. 4. 121 BM NõÃmes MS 140, fos. 35±6, 38±9, 40±1, 44, 53, 54±5: 1 Mar., 21 Apr., 11 May, 19 June, 7 and 15 Aug. 1765. SeÂguier was very active in this year, seemingly contemplating publishing his collection of epigraphs. Many of the letters refer to published lists of inscriptions. BartheÂlemy was a leading member of the AcadeÂmie des Inscriptions. He seems to have inspired SeÂguier to work on the Maison CarreÂe inscription: see Voyage en Italie de M. l'abbe Barthelemy, ed. A. SeÂrieys (Paris, 1801), 233 n. BartheÂlemy had visited Carpentras in Sept. 1755 (ibid. 7±8). Calvet had assisted his research in the early 1760s: see below, sect. 4.

222 The Antiquarian erasure of the region's Roman past, Calvet doubled his efforts to obtain copies of hitherto unrecorded epigraphs.122 Gaillard's correspondence with Calvet in 1792 makes it clear that working on inscriptions was now the Avignon physician's main concern.123 Indeed, it had become an obsession. Writing to VeÂrone in early 1793, Calvet demonstrated his anxiety to increase his collection as fast as possible by ignoring the traditional code of politeness when asking for assistance and simply demanding help. `Give me inscriptions, inscriptions and again inscriptions.'124 Thereafter the bug never left him. Although blind and lame, Calvet was still busy gathering his harvest in the very last years of his life, when his coin and antiquities collection had virtually ground to a halt. Just as Calvet's collection of antiquities owed as much to his friends as to his own industry, so his collection of inscriptions was clearly a joint effort. The group of friends to whom he was beholden in this case, however, was a much narrower one. Identifying and transcribing inscriptions that were often halfeffaced and always abbreviated was a diYcult task. It was not a job for the uninitiated. From time to time, it is true, Calvet did receive epigraphs from his wider web of medical and clerical Weld agents. Esperandieu for one contacted Calvet about some inscriptions at Buis-les-Baronnies in 1787.125 Generally, though, the Avignon physician relied on the good oYces of his collecting friends who were much better equipped to serve his needs. Not only had they generally developed rudimentary transcriptional skills through their interest in coins and antiquities (although CalvieÁre was one who seems not to have managed this), but over the years severalÐGaillard, Saint-Vincens, and VeÂrone, for exampleÐhad followed Courtois and Calvet in compiling their own small collections.126 In the last Wfteen years of his life, Calvet was particularly indebted to the services of Saint-VeÂran, the erstwhile librarian and guardian of the Inguimbertine.127 Calvet's correspondence with the Abbe began in 1762, but in the pre-Revolutionary period it was cursory. For the last two decades of the Ancien ReÂgime the two would almost seem to have lost contact.128 It was only with the fall of the monarchy that their correspondence once again 122 Revolutionary crowds had scant respect for any old building or monument, irrespective of its connection with monarchy: see below, Ch. 7, sects. 2 and 3. 123 BMA MS 2355, nos. 181, 187±9: 20 Jan., 21 July, 11 Aug., 17 Sept. 1792. 124 BMA MS 4447, fo. 183: Calvet to Ve  rone, 24 Jan. 1793. 125 BMA MS 5618, fo. 87: 27 Mar. 1787. 126 Gaillard had been particularly interested in inscriptions of Arles. In 1792, living in Nice, he promised he would forward interesting ones to Calvet once he returned home: BMA MS 2355, no. 189: 17 Sept. 1792. Unfortunately, during the Revolution, his collection was lost along with his coins: BM Carpentras MS 1722, fos. 167±8: Calvet to Saint-VeÂran, 22 Dec. 1807. 127 Saint-Ve  ran was deprived of his post during the 1790s: see below, Ch. 7, sects. 2 and 4. 128 Admittedly, the correspondence might have been lost. One of the few letters which survives from these decades reveals that Saint-VeÂran was sending SeÂguier inscriptions and using Calvet as a postbox. BM Carpentras MS 1722, fo. 44: Calvet to Saint-VeÂran, 3 Apr. 1781. The correspondence between SeÂguier and Saint-VeÂran exists in part: BM NõÃmes MS 149; BM Carpentras MSS 1255 and 1722, fos. 14±23.

The Antiquarian 223 blossomed. In part, Calvet must have renewed contact because by then he was losing all of his long-standing correspondents (see Fig. 2.1). The deeper reason, however, was his new obsession with inscriptions. Saint-VeÂran's utility was twofold. In the Wrst place, as librarian at Carpentras he was in charge of a number of monuments whose inscriptions Calvet coveted (including a collection incised on brick), and, it was hoped, knew where to Wnd the manuscript of Peiresc's unpublished collection of epigraphs that the Avignon physician desperately wanted to consult.129 More importantly, with the coming of the Revolution Saint-VeÂran had semi-abandoned his post and retired to Vaisonla-Romaine, a town teeming with classical monuments but hitherto incompletely trawled. Calvet already possessed a potential agent at Vaison, his relative, the physician Claude-Laurent-Joseph-Agricol Calvet. However, although their relations were amicable, there is no evidence that the latter possessed transcriptional skills. Saint-VeÂran's self-imposed exile was a godsend for the hungry antiquarian.130 Saint-VeÂran began sending Calvet inscriptions from Vaison in September 1792.131 Initially, Calvet found his new agent less than rigorous. Not only did he doubt the accuracy of the transcriptions, but he accused Saint-VeÂran of failing to apprise him of even the most obvious details. `It is important for me to know if the two stones titiae et f r o n t o n i are at Vaison or were found there, for nothing is more essential in describing a marble than indicating where it is.'132 Eventually, however, Saint-VeÂran was trained into an effective inscription hunter, although one who always occupied a subordinate position. As late as June 1806, when Calvet was wanting an imprint of a Vaison epigraph, not just a transcription, he still treated his correspondent as an apprentice who needed to be given minute instructions on how to carry out the task: `This is done by marking the edge of each letter with willow charcoal. You then Wrmly apply a piece of white paper to [the monument] which will give you a clean and exact copy of the inscription, but the wrong way round. This is righted by piercing the edge of each letter with a pin.'133 129 The collection turned out not to be at Carpentras: see BM Carpentras MS 1722, fos. 50±1, 264±5: Calvet to Saint-VeÂran, 26 Oct. 1792 and n.d. (a little later). 130 For Calvet's relations with the Calvets of Vaison, see above, Ch. 1, sect. 2. 131 BM Carpentras MS 1722 fos. 46±7: Calvet to Saint-Ve  ran, 1 Sept. 1792. At this date Saint-VeÂran was sick. Calvet suggested that if the librarian was too ill to write, he should use their mutual friend, Calvet meÂdecin, as an amanuensis. Calvet also asked Saint-VeÂran to send him any inscriptions the librarian might have in his own portefeuilles, even if they were not from Vaison. 132 BM Carpentras MS 1722 fos. 48±9: Calvet to Saint-Ve  ran, 8 Oct. 1792. Saint-VeÂran, it should be recalled, was only Wve years younger than Calvet. 133 Ibid., fo. 127: Calvet to Saint-Ve  ran, 4 Jan. 1806. The inscription purportedly referred to the guild of utricularii and Calvet needed it for a proposed second edition of his study of the guild: see below, sect. 4. A similar account of how to `trace' a bas-relief inscription had been given in the undated letter of late 1792. As late as 23 Feb. 1808 Calvet wrote to Saint-VeÂran criticizing him for sending him an inscription in full and in modern script, not in its original abbreviated form (i.e. taking it upon himself to interpret the text): ibid., fos. 169±70.

224 The Antiquarian LYONS ()









DIE () LUC ()










ST-RÉMY () ARLES ()

AIX () NICE ()




Ma p 4.2. Provenance of Calvet's Collection of Inscriptions The map displays the location of 237 inscriptions. The inscriptions were originally found in or near to the towns indicated. Many were on stones that formed part of existing buildings, notably most of the inscriptions from Carpentras. A number were no longer where they had been discovered because the stones had been placed in the collections of local savants. Calvet owed his inscriptions from Thessalonikis principally to Jean-Baptiste Germain of Marseilles, an antiquarian dealer who had been a merchant in Asia Minor for many years. The Commander Gaillard supplied his Sardinian inscriptions and VeÂrone two from Rome and one from Florence. Key Avignon Major town

(1) Number of inscriptions

! Location not recorded on map

Source: BMA MS 2346, fos. 34±169. List of 244 inscriptions of which the provenance of seven is unknown. Numbers 218±33 record inscriptions on tesserae and seals.

The Antiquarian 225 The large majority of Calvet's epigraphs were his own or others' transcriptions (frequently reWned under criticism). Occasionally he also owned the original stone, where it had been presented as a gift, or he himself had stumbled upon the inscription and the stone was easily transportable. Usually, though, ownership of the stone was an unnecessary luxury: an inscribed marble was a welcome addition to a collection of antiquities but was of minimum interest to the inscription hunter.134 Where an inscription was found on a stone immured in a house, on the other hand, and the epigraph was diYcult to read, the position could be different. The Vaison inscription referred to above was in the staircase of the house owned by a widow Possian. Having examined the charcoal impression, Calvet decided he needed the stone itself, `which may carry some other letter underneath, as I have seen several times'. Saint-VeÂran was therefore entrusted with the further, somewhat demeaning and ultimately vain, task of persuading the owner to extract the stone for the beneWt of scholarship.135 It is impossible to know how many inscriptions Calvet collected over the years, but there can be no doubt that establishing their originality must have absorbed many hours of his life. Numerous books of epigraphs had been published by the late eighteenth century, and Calvet would have had to have consulted each and every one before deciding that a text in his possession was unedited. By the autumn of 1792 Calvet seems to have gathered the original inscriptions he had so far discovered into what he dubbed his spicilegium.136 This, it seems, was the text of that name that found its way into the third volume of Calvet's manuscript oeuvre. Later original epigraphs were not added to the spicilegium but included in a less extensive supplementum in volume V. Altogether, the original spicilegium contained 244 inscriptions (chieXy votive and sepulchral). The preface emphasized that most had been gathered locally and many had been taken down by Calvet himself. All were declared to be original, except for some that had been inaccurately recorded hitherto.137 In each case, Calvet explained where and how the inscription had been found (see Map 4.2), suggested its original and full form, then provided a commentary more or less detailed according 134 In 1781 the Abbe  Constantin sent Calvet an inscription transcribed by a mutual friend, Bernardi of Monieux (SW of Sault). Bernardi offered to have the stone on which it had been incised transported to Avignon, if it would be of any use, but there is no evidence that Calvet took up the offer: BMA MS 2350, fos. 35±8: 3, 30 Oct. 1781. For Bernardi, see below, Ch. 6, sect. 4. 135 BM Carpentras MS 1722, fo. 120: Calvet to Saint-Ve  ran, 12 July 1806. The last mention of the inscription is in a letter of 7 Sept. 1806: ibid., fo. 142. 136 BMA MS 2355, no. 189: Gaillard to Calvet, 17 Sept. 1792. 137 BMA MS 2346, fos. 1±169, `Spicilegium . . . scilicet antiqui lapides votivi, honoriWci, sepulchrales, promiscui, quos excerpsit, recensuit, atque perpetuo commentario illustravit Sp. Claud. Fr. Calvet.' The MS begins with an account of 47 inscriptions written in Calvet's minuscule hand of his last years and probably compiled in 1807. This is followed by a description of 240 epigraphs in a larger hand, presumably composed in the early 1790s, which includes the Wrst 47. The `Spicilegium' ends with details (again in a tiny hand) of a further four inscriptions gathered post-1800.

226 The Antiquarian to its completeness and importance, where he was careful not to be dogmatic.138 In general, Calvet's 1792 spicilegium contained few inscriptions which were likely to cause a stir. Most were commonplace dedications to gods and goddesses, including a number to Jupiter the god of thunder which had been erected, so Calvet surmised, on sites either hit by a thunder bolt or where a strike was feared.139 Even the few occasions when Calvet corrected earlier readings of inscriptions, he was merely dotting `i's and crossing `t's. Maffei had once published an obscure epigraph from a house in Orange, which the Italian had declared referred to an unknown citizen of the Julian colony of the Memini (a colony mentioned in Pliny and Ptolemy, probably modern Carpentras). Calvet, who claimed to have Wrst seen the inscription in the 1740s, disagreed and concluded that the epigraph referred to an individual called Memmius. His new interpretation was therefore included in the 1792 spicilegium with a lengthy justiWcatory essay. `I wrote a dissertation on this monument', he wrote to Saint-VeÂran in April 1806, `because it is especially important in literature to correct the errors of great men, albeit showing the greatest respect.' It must have been gratifying to be able to demonstrate that even the great Maffei could nod, but only an antiquarian who took himself as seriously as Calvet did could have felt that this was an earth-shaking correction. Calvet was so proud of his achievement that he ordered Saint-VeÂran to burn the letter lest his breakthrough became public property before his spicilegium saw the light of day!140 Calvet did, however, manage to collect one or two inscriptions which were of minor historical interest. One such was the Orrippus inscription, incised on the marble he received from Greece in 1769 (see Ill. 12). The Megaran's existence had been recorded by Pausanias in the second century a d, but Calvet was convinced that his inscription provided new information about the athlete and that he was on the point of making his own modest, but still important, contribution to the sum of human knowledge.141 He thought much 138 Commander Gaillard approved of the approach. Having been sent a sample of Calvet's work, he wrote a letter to his friend bemoaning the presumption of antiquarians and deploring the fad of imaginatively reconstructing partial texts. In the aesthete's eyes, imperfect monuments should be ignored: BMA MS 2355, no. 187: Gaillard to Calvet, 21 July 1792. 139 e.g. BMA MS 2346, fos. 34±5, second list, nos. 2±3: `Iovi Fulmine Fulguri'; `Fulgur Conditum'. 140 Ibid., fos. 100v±102r; BM Carpentras MS 1722, fo. 121: Calvet to Saint-Ve  ran, 15 Apr. 1806: Saint-VeÂran had just forwarded Calvet another copy of the inscription. Maffei was attacked for saying the inscription was incomplete when it was not, and SeÂguier was accused of being part of the conspiracy. The inscription read: m. co l . i u l . m em. her ed . e x t e s t a me n t o. Calvet read it thus: man ib us vel me moriae c olliberti iulii m emmi i h aered es ex testamento . Maffei's reading had been: m emo ria vel m an ib us [t a lis v i ri /civ i sÐmissing] c ol o nia e i ul i a e me m i no r um h ere do s ex te s t ame nt o . [Erected by his testamentary heirs to the shades or memory of a freeman Julius Memmius/of an unknown man or citizen of the Julian colony of the Memmii.] 141 BMA MS 2346, fos. 71v±73r, second list, no. 65. As Orrippus Xourished in the eighth century bc, the inscription was potentially one of the oldest in existence. Today the monument is in the Louvre. The inscription is believed to be an antique copy of the original, dating from no earlier than the reign of Hadrian: see E. L. Hicks and G. F. Hill (eds.), A Manual of Greek Inscriptions (Oxford, 1901), 3 (no. 1). For

The Antiquarian 227 the same when he received a copy of an inscription found a few years later amidst the treasure-trove uncovered at Cadenet on the land of the Comte de Valbelle: `Dexivae et Caudellensibus C[aius] Helvius primus sedilia v[otum] s[olvit] l[ibens] m[erito].' [Caius Helvius the Wrst freely and deservedly raises this votive stone to Dexiva and the Caudellenses on behalf of Sedilia.]142 Writing enthusiastically to Saint-Vincens in March 1773, Calvet claimed that the epigraph had brought to light a formerly unknown Celtic people, the Caudellenses (hence the modern Cadenet), and an equally unknown local goddess, Dexiva. In Calvet's eyes, this was a goddess of fortune and the treasure found on the (temple)±site had been either offered to or bedecked her statue.143 In these and other cases, therefore, the discovery of an inscription was the potential starting-point for a scholarly paper in which Calvet would demonstrate to the Republic of Letters that he was more than a simple collector. At the very least, the inscriptions were seen as the raw material with which Calvet could begin to justify his early elevation to the position of corresponding member of the AcadeÂmie des Inscriptions and his subsequent enjoyment of other provincial academic honours. As he wrote to SeÂguier aÁ propos of the Cadenet Wnd, the inscription had to be at least reported to the AcadeÂmie. `For I must give it some sign of life from time to time.'144 Gifts of academic patronage in the eighteenth century were expected to be clothed in a scholarly respectability, albeit after the event. If neither the Orrippus nor the Dexiva inscription were to give Calvet the international recognition for which he yearned, this was because the Avignon physician found it extremely diYcult to make the most of his opportunities and clothe his nakedness. Calvet found it easier to be a collector than a publishing scholar.145 4. the s cho l ar Calvet was elected a corresponding member of the AcadeÂmie des Inscriptions in the summer of 1763. At this date he had published nothing and his existence further information about the Orrippus inscription and the monument's transfer to Paris, see below, Ch. 6, sect. 3, and Ch. 7, sect. 4. 142 BMA MS 2346, fos. 46v±47r. Calvet received the inscription initially from one De Cousin of Cavaillon; he then had the text conWrmed by the Comte de Valbelle, to whom he wrote on 9 Apr. 1773: ibid., MS 2345, fos. 120±1 (copy). He informed several of his corresponding web of its existence and discussed the meaning of the inscription with SeÂguier. See Gaillard to Calvet, 5 Mar. 1773; CalvieÁre to Calvet, 16 Mar. 1773; Calvet to SeÂguier, 20 Mar., 14 and 30 Apr. 1773: BMA MS 2355, no. 30; BMA MS 2356, fo. 122v; BM NõÃmes MS 140, fos. 161±4. The intepretative problem lay in the meaning of `sedilia'. Calvet thought this referred to a woman. 143 BMA MS 2345, fos. 296±301: Calvet to Saint-Vincens, 28 Mar. 1773 (copy). Saint-Vincens seems to have heard independently of the inscription and had written to Calvet asking for his thoughts on its signiWcance on 2 Jan.: BMA MS 2347, fo. 88. The word `Dexiva' had been encountered on other local monuments but no one had researched the name: Saint-Vincens to Calvet, 12 July 1774: ibid., fos. 90±1. 144 BM NõÃmes MS 140, fo. 162: Calvet to Se  guier, 14 Apr. 1773. 145 The reasons for this are discussed below, Ch. 6, sect. 4.

228 The Antiquarian as an antiquarian can have been known only to the Parisian and provincial members of his burgeoning web. What members of the provincial web privately thought of Calvet's elevation is not diYcult to imagine. SeÂguier especially must have been more than a little green. The NõÃmes antiquarian was already a well-established Wgure in the Republic of Letters, yet would not be similarly honoured by the AcadeÂmie until 1772.146 Calvet owed his elevation to the patronage of the Comte de Caylus. In the preceding three years he had helped Caylus and his Parisian friends in a number of ways. Principally, he had acted as Caylus's agent in the region, acquiring and packing off to Paris singular antiquities which might be worthy of inclusion in a subsequent volume of the Count's Recueil d'antiquiteÂs.147 These might be marbles with an interesting inscription, engraved stones, vases, even a cache of arms. On one occasion Calvet forwarded an urn full of rust-free iron swords found at Glanum, the as-yet unexcavated Roman town outside Saint-ReÂmy-de-Provence.148 When a monument was too large or could not be purchased from its owner, Calvet arranged to have it drawn. The sixth volume of the Recueil, for example, included an illustration of the putative temple of Diana at Mornas, which Calvet believed to be in fact an enclosure where animals were kept before being released into the local arena (see Ill. 18).149 The Avignon physician also assisted Caylus in his hunt for sketches of the region's antiquities, especially those drawn on Colbert's orders in the previous century by the Avignon artist Pierre II Mignard.150 It is unlikely, however, that Calvet would have been made a corresponding member simply for helping Caylus. What sealed his elevation was the important role he had played in promoting BartheÂlemy's researches into the Carpentras stela. In the 1760s Jean-Jacques BartheÂlemy was perhaps the most 146 Calvet announced his elevation to Se  guier in a letter of 20 July 1763: BM NõÃmes MS 140, fo. 24. Despite the facts, the AcadeÂmie's letters of appointment declared that Calvet had `made a name for himself in the Republic of Letters': BMA MS 5628, fo. 158: original certiWcate in Calvet's personal papers. 147 When Calvet began to correspond with Caylus, four volumes of the work had already been published and the Wfth was virtually ready for press. 148 BMA MS 2349, fo. 32v: account of the Glanum Wnd. The weapons were never mentioned in the Recueil. In Calvet's day only Glanum's triumphal arch was visible. Calvet wrongly believed that Glanum lay beneath Saint-ReÂmy. 149 BMA MS 2345, fos. 325±7; Caylus, Recueil, vi. 332±3 and plate 105. The Xaw in Calvet's surmise was that there was no trace of an amphitheatre at Mornas. Caylus's account does not refer to Calvet's speculation. Calvet Wrst contacted Caylus about the Mornas temple in Aug. 1762, then sent the drawing the following April: BMA MS 2366, fos. 72±3: Caylus to Calvet, 28 Apr. 1763. 150 BMA MS 2366, fos. 72, 92, 100, 111: Caylus to Calvet, 24 June 1763, n.d., n.d., 23 Feb. 1764; BMA MS 2349, fos. 81±7: Calvet's account of the fate of the drawings. Caylus by 1760 already owned most of Mignard's sketches, but some remained in the hands of the Avignon architect Thibaud, who had bought them from Pierre's heirs. Caylus wanted to have the drawings engraved and published, but this never materialized. Pierre II was the son and nephew of the more famous artists Nicolas and Pierre I (Le Roman) Mignard. See L. H. Labande, Notice sur les dessins des antiquiteÂs de la France meÂridionale exeÂcuteÂs par Pierre Mignard et sur leur publication projeteÂe par le comte de Caylus (NõÃmes, 1909). Calvet's collecting friend, Pierre III Mignard, was Pierre II's nephew. He too tried to curry favour with Caylus by offering him interesting antiquities: see BMA MS 2366, fos. 58±9: Caylus to Calvet, 31 Dec. 1762.

The Antiquarian 229 powerful antiquarian in France. A member of the AcadeÂmie des Inscriptions since 1747, he was keeper of the king's coin cabinet and a client of the quasichief minister Choiseul. He had a particular interest in `cracking' undeciphered inscriptions in poorly known ancient languages, and in 1761, after a visit to south-east France, began work on an untranslated Phoenician/ Aramaic text which appeared at the foot of a famous Egyptian monument of Osiris kept in the Carpentras library.151 BartheÂlemy already had a plaster cast of the inscription, but suspected that the illustration of the monument depicted in the second volume (p. 203) of the 1719 supplement to Montfaucon's Antiquite expliqueÂe (1716) was incorrectly drawn. He therefore, through Caylus, got Calvet to obtain an accurate drawing and then take a cast of the whole monument (see Ill. 5). Calvet performed the task quickly and eYciently, and successfully had the cast transported to Paris undamaged.152 He was also able to explain why the new drawing differed so greatly from Montfaucon's. The section with Osiris's head had become detached and the monument's initial owner at the turn of the eighteenth century, the Marseilles commissaire de la marine Jean-Jacques Rigord, had only its bottom half. The top half, however, had been found and reattached by the monument's later owner, the Aix parlementaire Henri-Joseph Thomassin de Mazauges, whose collection had later passed to Bishop Inguimbert of Carpentras.153 Calvet's elevation was his reward for making possible the ground-breaking paper that BartheÂlemy read to a public session of the AcadeÂmie in April 1762 and thereby helping to raise its proWle in the Republic of Letters. In a letter after the event thanking the Avignon physician for his assistance, Caylus elegantly assured his correspondent that `no one could give more enlightening details ( plus grands Âeclaircissements) . . . than those you have had the goodness to send me'.154 Once made a corresponding member of the AcadeÂmie, Calvet must have felt it incumbent upon him to demonstrate to the Republic that he deserved his position. At that date he seems to have had only one unpublished article that he might have submitted to the AcadeÂmie as evidence of his scholarly 151 With a knowledge of Hebrew and Greek, it was possible to make a stab at an Aramaic inscription. The language has no vowels. BartheÂlemy had visited Calvet in 1761: BMA MS 2356, fos. 8±9: CalvieÁre to Calvet, 4 Dec. 1761. Calvet in a letter to SeÂguier called the stela the most ancient monument in the world!: BM NõÃmes MS 140, fo. 17: 7 May 1762. 152 BMA MS 2366, fos. 17±31, passim: letters Caylus to Calvet, 17 Dec. 1761±31 Mar. 1762. It was no mean feat to transport the cast safely. 153 BMA MS 2366, fos. 36±7: Caylus to Calvet, 10 Apr. 1762. Montfaucon's book was a classic: Calvet had the enlarged 1719 edition: BMA MS 2346, library catalogue, no. 1092. 154 BMA MS 2366, fos. 39±40: Caylus to Calvet, 29 Apr. 1762. A revised version was later published under the title: `Explication d'un relief eÂgyptien et d'une inscription pheÂnicienne qui l'accompagne', MeÂmoires de litteÂrature tireÂs des registres de l'AcadeÂmie Royale des Inscriptions et Belles-Lettres, 32 (1768), 725±38, plus plates. Pace Calvet, BartheÂlemy did not accept that the missing section had been found: he suspected it was a modern copy (p. 736). BartheÂlemy claimed that the inscription revealed the stela was a Phoenician funeral monument to Thebe, a priestess of Osiris. His translation is no longer acceptable today.

230 The Antiquarian credentials. This was a paper discussing Hannibal's passage of the RhoÃne, written in March 1762, where Calvet concluded on the basis of tradition, common sense, and visual evidence that the Carthaginian general had crossed the river at Roquemaure. However, as this was written in the form of a letter to PeÁre Rivoire, and had been intended as a contribution to the Jesuit's mooted study of Hannibal's route, it would hardly have been gentlemanly conduct to present it to Paris.155 Calvet had therefore to cast around for a new subject on which to cut his scholarly teeth. Courtois suggested he write on the glassware recently found at Aramon. This, too, failed to Wt the bill, probably because so little of the glass had found its way into Calvet's hands and because Caylus had earlier warned him that securely distinguishing ancient from modern glassware was diYcult.156 Instead, Calvet decided to write on a curious medallion, recently found at Cavaillon and given to him by Rivoire, whose inscription bore a reference to the obscure Roman college or guild of utricularii. When Calvet obtained possession of this medallion is unclear, but he was actively researching other scholars' references to the guild by early February 1764 and must have completed his dissertation on the medallion by the end of the year. It was read to the AcadeÂmie on 22 February 1765 and eventually published in revised form at Avignon the following December.157 The reason why Calvet chose to write on the utricularii is abundantly clear from the text of the dissertation. The utricularii were a guild about which no information could be found in the Latin authors. Their existence was testiWed to from the discovery of a number of inscriptions, especially in Provence, but their function had hitherto only been deduced etymologically. Their name (derived from uterus: belly, paunch) seemed to suggest that they were river boatmen who ferried goods on inXated skins and probably built pontoon bridges in the same way. No visual evidence had been found, however, to support the surmise. The Cavaillon medallion's importance stemmed from the fact that it alone bore an illustration of an inXated skin (see Ill. 19). Antique monuments, which present some little-known object and whose inscription determines the character, deserve our attention for several reasons. Since the explanation that they provide cannot be contested, they can, in many cases, compensate for 155 BMA MS 2345, fos. 271±80: Calvet to Rivoire, 22 Mar. 1762 (copy). Rivoire's study never appeared. Calvet claimed to be able to identify three `gateways' made in the rock and post-holes where the rafts were tethered. 156 BMA MS 2361, fos. 170, 173: Courtois to Calvet, 20 May (account of the discovery of the glass) and 6 Aug. 1763 (letter congratulating Calvet on his elevation); BMA MS 2366, fos. 15±16: Caylus to Calvet, 4 Oct. 1761. 157 BM NõÃmes MS 140, fos. 25±58 passim: Calvet to Se  guier, letters 12 Feb. 1764 to 28 Dec. 1765. SeÂguier helped Calvet in his research and the preparation of the MS for publication: see below, Ch. 6, sect. 3.

The Antiquarian 231 the silence of [ancient] authors, serve as pieces for comparison, and in consequence Wx doubts, justify conjectures, or even correct errors.158

Calvet, then, had discovered a medallion which would henceforth allow scholars to know for certain the role of the utricularii. He did not limit his dissertation, however, to making this simple point. Rather, having used his medallion to establish the validity of the traditional supposition that the utricularii were river boatmen, Calvet turned his attention to the medallion's inscription: colle utr i ca b l va ler s uc ces . Although the inscription was not the primary interest of the medallion, it still required deciphering. On Wrst sight, Calvet believed, it could be read as a dedicatory or votive epigraph. According to the positioning of the nominative and dative, it was either the college's dedication to one Lucius Valerius SuccessusÐpossibly then the guild's patronÐor Successus' dedication to the college.159 Further inspection suggested that neither reading would do. These two ways of reading the letters of this bronze are not inconsistent with the genius of inscriptions and are even founded on convincing similarities [with other epigraphs]. Nonetheless, on reXecting on the monument's design, it is impossible not to be overcome by scruples. This mobile ring [see illustration: top edge of the medallion] seems to indicate that the monument is something to be suspended without inconvenience. These engraved letters, which have been hollowed out (graveÂe en creux), seem to suggest thereby that there were not multiple copies made of the inscription. This bladder conveys the character of a distinctive profession. Finally antiquity furnishes no example among monuments dedicated to individuals or colleges of an ex voto of a similar shape and smallness. All this, therefore, gives birth to doubts over both of these opinions. Indeed, it is with diYculty that one could imagine any dedication that would not be better suited to a marble.160

As a result of the visual evidence, Calvet concluded, albeit tentatively, that the medallion was in fact a boatman's personal badge, a mark of his profession and membership of the guild, and that the inscription should be read rather as: c o l l e gium utr iculariorum c ab ellicensium Lucius va lerius s u c c e s sus.161 There remained Wnally to establish where exactly the guild was located. Calvet was convinced that ca b referred to the Roman town of Cabellio or Caballio, mentioned by Pliny and Strabo, which had stood on the present site of Cavaillon.162 He accepted, though, that some might disagree, for earlier antiquarians had argued that coins and medallions bearing a similar 158 Dissertation sur un monument singulier des utriculaires de Cavaillon, ou Á l'on Âeclaircit un point important de la navigation des anciens (Avignon, 1766), 5. 159 Ibid. 25±8. 160 Ibid. 28±9. 161 Ibid. 31. The clinching evidence for Calvet was the existence in Se  guier's cabinet of another utriculaire monument (hitherto unrecognized as such) from Narbonne with a notch for a ring in its top side. 162 Ibid. 38±9. Some had felt that the ancient town of the Cavares had been on a hill adjacent to modern Cavaillon. Calvet's Weld work led him to a different conclusion.

232 The Antiquarian abbreviation referred to a town in north Africa or Spain.163 The fact that the bronze had been found near Cavaillon, however, convinced him that he was right. Moreover, the very geographical situation of Roman Cabellio suggested that it would have been a town with a Xourishing guild of utricularii. This town, built on the right bank of the Durance, formed the entry to the territory of the Cavares and divided them from the Sal[ l]yes whose land ended on the opposite bank. All the overseas merchandise which came from Marseilles would be transported across the Durance at Cavaillon in order next to be distributed among the towns of the Cavares and then, chieXy, on to the Voconces [ Vocontii] and the Tricastins. In consequence, a large number of boats would be needed at this spot, either to maintain communication [across the river] or to speed up the transit of goods. Now by the nature of the place inXated-skin boats would have been inWnitely preferable to all others. We know that the bed of the Durance is continually changing because of the speed of the water-Xow . . . In the midst of these Xuctuations, nothing would be more convenient than inXatable boats. Their lightness and the ease with which they could be made and assembled would have spared a lot of effort without their utility being compromised. Moreover, since this type of boat draws less water than others, they could have gone downstream laden with merchandise from Cavaillon as far as the RhoÃne, which is impracticable for other ordinary boats given the shallowness of the river in some places.164

Armed with this conviction, Calvet could conclude his dissertation in a somewhat circular fashion with the assertion that, thanks to his medallion, much more could now be assumed about Roman Cabellio. To have had a college of utricularii, it must have been an important and populous commercial centre, while the quality of the medallion suggested that it also cultivated the arts. `Although the medallion resembles a little bit the austere [read: primitive] manner of the Gauls, the bladder is very true to life, its neck does not lack elegance, and the letters of the inscription are well spaced and punctuated exactly. In a word, everything about the bronze indicates that there were intelligent artists at Cavaillon.'165 Calvet's dissertation was well received. The AcadeÂmie liked it in its original form and the published version received a positive review from the Journal des savants: `This learned and curious dissertation is well-ordered, clear and precise. It serves to enlighten (eÂclaircir) perfectly an aspect of the history of the Gauls under the Romans, or rather a practice which must have been common throughout the Roman Empire.'166 Over time the work even gained a certain 163 Dissertation, 39±44. Calvet admitted that the normal abbreviation for Cabellio was c ab e, which raised the question as to whether his medallion came from the same town as the coins. 164 Ibid. 36±7. The Vocontii were a powerful, extensive tribe with twin capitals at Vaison and Die. The Tricastins occupied the land around Saint-Paul-Trois-ChaÃteaux. For the Cavares and the Salyes, see C. F. Achard, Description historique, geÂographique et topographique des villes, bourgs, villages et hameaux de la Provence ancienne et moderne . . . , 2 vols. (Aix, 1787±8), i. 435, ii. 334±5. 165 Calvet, Dissertation, 45. 166 BM NõÃmes MS 140, fos. 35±6, 72±4: Calvet to Se  guier, 1 Mar. 1765, 12 July 1766; BMA MS 2366, fo. 141: Caylus to Calvet, 22 Feb. 1765; Journal des savants, July (1766), 397±403 (esp. 403).

The Antiquarian 233 notoriety, and foreign visitors who passed through Avignon and gained Calvet's acquaintance, such as the Swiss antiquarian Baron Schmidt, often solicited a copy from the author's dwindling personal stock reserved for friends.167 Eventually, in 1787, it was translated into Latin by the Leipzig professor Georg-Heinrich Martini, and republished with a collection of other dissertations in the second part of his Antiquorum monumentorum sylloge.168 SigniWcantly, too, Calvet's putative interpretation of the medallion as the badge or licence of a Cavaillon boatman, which he had humbly, if conventionally, submitted to the critical judgement of his readers, went unchallenged. When the Abbe Millin came to describe the town and its antiquities in his journey through the Midi in the Wrst decade of the nineteenth century, he treated Calvet's account of the utricularii of Cabellio as gospel.169 Clearly, through this one dissertation the Avignon physician both paid his debt to the AcadeÂmie and placed himself squarely on the Republican map. He also succeeded, as he had expressly intended, in getting his readers to perceive that the ancients had access to a technology which could still have a practical relevance in the eighteenth century. Courtois for one could not wait for its sequel: `It is to be wished that for the public good an inWnity of objects buried in the homes of so-called curious may fall into your hands. You will cause to be known the usefulness and the skills of the Ancient World. The fruits of their resourcefulness, which are astonishing, could be revived.'170 Presumably Calvet too was just as anxious to repeat the success. Certainly, he immediately began scouting around for a new subject of research with a similarly practical angle. In early March 1765, only a week after his triumph with the AcadeÂmie, he enquired of SeÂguier whether any work had been done on Roman sluices, since one had been unearthed at Saint-ReÂmy. Although the rest of the year was understandably consumed in getting the utriculaire dissertation ready for press, the subject must have continued to haunt him. In January 1766, the dissertation now in print, Calvet told SeÂguier that the Glanum sluice was to be his next scholarly work. This decision, though, must have been quickly abandoned. In a letter to the NõÃmes antiquarian of 18 February, Calvet, it seems, had turned his attention to another subject with a technological dimension, a study of Roman vitrarii or glassworkers, probably after hearing from BartheÂlemy that the AcadeÂmie would like him to work on other Roman guilds. A few days later, departing abruptly and deWnitively from the technological imperative, he also 167 BM NõÃmes MS 140, fo. 106: Calvet to Se  guier, 29 Dec. 1768, announcing a copy had been sent to Schmidt at Bern. Schmidt had met Calvet a few years before: see above, Ch. 2, n. 23. Calvet sent copies of the dissertation to all his friends. Others were eventually received by people who were not part of his web. A copy, for instance, reached the antiquarian President of the Toulouse parlement, Anne-Marie D'Aignan, Marquis d'Orbessan (via the Marquis de Cambis) and another the Italian epigrapher Sebastiano Donati (via SeÂguier): ibid., fos. 59, 64±7: 19 Jan., 23 Feb. 1766. 168 Calvet objected to this translation: see below, Ch. 6, sect. 4. 169 Calvet, Dissertation, 35; Millin, Voyage, vol. iv, pt. 1, pp. 86±9. The notice on Cavaillon is short. 170 Calvet, Dissertation, 8; BMA MS 2354, fo. 192: Courtois to Calvet, 27 Apr. 1765.

234 The Antiquarian asked SeÂguier whether anyone had written on the deiWcation of the Roman emperors.171 Neither project bore fruit. The study of Roman glassworkers seems to have been quietly shelved, while his work on the apotheosis of the emperors had been deWnitely abandoned by late August 1766. Calvet had read SchoÈpXin's book on the subject, borrowed from SeÂguier, and decided that the Strasbourg professor had `gathered together all that concerns this aspect of antiquity'.172 A project announced two years later to write on Telesphorus, a quasi-divinity worshipped at Epidaurus, whose image was often found accompanying Aesculapius' on coins from the second century ad, equally ran into the sand.173 Indeed, it was only with the arrival of the Megaran marble in June 1769 and the discovery of the Orrippus inscription that Calvet seems to have found a subject with which he was happy. However, despite three months' hectic research, which involved not only Calvet but a number of his web, this too was ultimately a damp squib. Although Calvet was still contemplating writing a paper for the AcadeÂmie on the subject as late as August 1775, nothing ever materialized.174 Calvet's scholarly activity in the 1770s and 1780s was just as unproductive. His decision to write on the Cadenet inscription in early 1773 came to nothing. So, too, did his intention the following spring to compose a paper for the nascent academy at Grenoble on the Cadenet Wnd tout court.175 In 1781 he took up, then abandoned, a plan to work on inscriptions dedicated to Proxumes, or the god of close relatives.176 More ambitious projects over these years were 171 BM NõÃmes MS 140, fos. 35±6, 59, 62±7: 1 Mar. 1765; 19 Jan., 18 Feb., 23 Feb. 1766. Barthe  lemy's suggestion is revealed in the letter of 23 Feb. The Calvet±SeÂguier correspondence is the chief source for Calvet's scholarly activity in the 1760s. SeÂguier, called in the letter of 1 Mar. 1765 `my library and my oracle', was relied on to provide Calvet with information on the current state of the historiography of any subject. Calvet informed Caylus of the discover of the Glanum sluice in the spring of 1764: BMA MS 2366, fo. 123: Caylus to Calvet, 12 May 1764. 172 BM NõÃmes MS 140, fos. 77, 79±80: Calvet to Se  guier, 6 and 29 Aug. 1766. J. D. SchoÈpXin, Dissertatio historica de apotheosi sive consecratione imperatorum romanorum (Strasbourg, 1739). The subject of the deiWcation of the emperors was later eagerly taken up by Constantin: see BMA MS 2350, fos. 215±18, 321±2; MS 2351, fo. 20: Constantin to Calvet, 13 July 1785, 20 Feb. 1786, 10 June 1787, 21 July 1788. 173 BM NõÃmes MS 140, fos. 94±5: Calvet to Se  guier, 17 Feb. 1768. 174 BMA MS 2367, fo. 116: Calvet to the Baron Sainte-Croix, 1 Aug. 1775 (copy?). Calvet's research on the inscription in the preceding years is discussed below, Ch. 6, sect. 3. Eventually a short notice about the inscription was published in Millin's Magasin encyclopeÂdique, 6: 3 (1800±1), 536±41, but Calvet was only indirectly the author: see below, Ch. 7, sect. 4. 175 BMA MS 4447, fos. 134±7: Calvet to Ve  rone, 18 Mar. and 5 Apr. 1773. The Cadenet Wnd was peculiarly rich. The hoard contained gold coins and rings, a gold bracelet and chain, two silver vases, and various silver coins. The proprietor of the land, the Comte de Valbelle, gave most of the artefacts away because he was misled by `false connoisseurs' into believing they came from the Low Empire: BMA MS 2345, fo. 297v: Calvet to Saint-Vincens, 28 Mar. 1773 (copy). As the Xedgling Grenoble Academy had no oYcial status, Calvet could not have expected to be honoured for his efforts. When it gained royal recognition in 1789, Calvet was immediately made a corresponding member, presumably through VeÂrone's support: see above, Ch. 1, sect. 1. For the Wrst years of the Academy, see Daniel Roche, Le SieÁcle des lumieÁres: AcadeÂmies et acadeÂmciens provinciaux, 1680±1789, 2 vols. (Paris, 1978), i. 55, 58±9: Roche dates it only from 1774. 176 BM NõÃmes MS 140, fos. 224±8: Calvet to Se  guier, 10 July and 27 July 1781.

The Antiquarian 235 equally conceived, only to be put aside. In January 1773, perhaps with the news of the Cadenet Wnd, Calvet gave up a work on Egyptiana. Then, in the autumn of 1775, he seems to have latched on to the idea of preparing a book on the antiquities or history of early Avignon. Although this must have been still on the stocks in 1787, when Saint-Vincens urged its completion, it too was never submitted to an academy or appeared in print.177 In fact, after the presentation of the dissertation on the utricularii in 1765, it would be twentyfour years before Calvet once again offered a scholarly work to a public forum. Calvet Wnally broke his duck in 1789 with a dissertation on a Greek inscription engraved on an agate stone that had belonged to CalvieÁre.178 Already in gestation in April 1787, when Calvet was visited by the much-travelled Paris Hellenist and antiquarian Jean-Baptiste-Gaspard d'Ansse de Villoison, the dissertation was eventually presented two years later to the month to the academy at Marseilles, which had recently appointed him a corresponding member.179 It was then sent the following year to Bon-Joseph Dacier, the perpetual secretary to the AcadeÂmie des Inscriptions. Although never read to the Paris AcadeÂmie, it was eventually published in 1802 in Millin's Magasin encyclopeÂdique, after its existence had been brieXy referred to in the same periodical in an article by Ansse de Villoison in 1801.180 As a work of scholarship, the paper was scarcely on a par with the utriculaire dissertation, although it did give Calvet the chance to show off his abilities as a Greek scholar and praise the Greeks for their simplicity of style. The inscription, on the surface, was a simple message of love, a commonplace token of affection and commitment found on many Greek stones and rings: LEGOYCIN A ELOYCIN 177 BMA MS 2356, fos. 208±9: Calvie Á re to Calvet, 21 Oct. 1775; BMA MS 2367, fos. 88, 130, 164: Saint-Vincens to Calvet, 2 Jan. 1773, 5 Jan. 1782, 31 Dec. 1787. In the second letter, the parlementaire urges Calvet to take up his work on Egyptiana. 178 BMA MS 2345, fos. 203±14, `Examen d'une agate antique grecque, conside  reÂe surtout du coÃte de la simplicite naõÈve de son inscription'. The stone was catalogued as no. 21 of his Greek antiquities: BMA MS 2346, fo. 186v. `This stone is from the Wnest century of Greek art, the letters are worked with the greatest precision and perfectly spaced.' 179 BMA MS 2367, fo. 229: Ansse de Villoison to Calvet, n.d. (but dated by Calvet). This was a thank-you letter. De Villoison was returning from a visit to the Levant and the Greek archipelago. BMA MS 2345, fos. 367±8: Calvet to Achard, 14 Apr. 1789 (copy). Calvet sent the dissertation as a token of his gratitude for his election. For his recrutiment to the Marseilles Academy, see above, Ch. 1, sect. 1. 180 BMA MS 2345, fo. 214v: Dacier to Calvet, 5 July 1790 (copy); J.-B.-G. d'Ansse de Villoison, `Remarques . . . sur quelque inscriptions grecques de marbres antiques et de pierres graveÂes, principalement sur celles qui sont en forme de dialogue', Magasin encyclopeÂdique, 7: 2 (1801), 451±509 (at 469); Esprit Calvet, `Examen d'une agate antique grecque consideÂreÂe surtout du coÃte de la simplicite naõÈve de son inscription', ibid. 8:1 (1802), 154±91. Calvet in his autobiography claimed the paper had been published only because de Villoison, in the article cited above, had lifted information re similar inscriptions from the text he had had read to him at Avignon: BMA MS 2349, fo. 399r. This was rather churlish, given that de Villoison had written Calvet a courteous letter informing the Avignon physician he had made due acknowledgement to Calvet when referring to the agate in his article: BMA MS 2367, fos. 235±6: Ansse de Villoison to Calvet, 23 Oct. 1801.

236 The Antiquarian LEGETVCAN OY MELI MOI CYFILEI ME CYNFEPI COI [ They may say what they want. Let them say it. No matter. Love me and you will Wnd yourself well rewarded.]181

What made the inscription worthy of comment in Calvet's eyes was that all was not as it seemed. In the Wrst place, the words, he argued, were cowardly, gross, and indecent: the stone could not then be the love-token of a man but only of a feeble women mindless of propriety. As it was, Calvet did not believe it was a conventional love-token at all. On the one hand, he suspected it might be an amulet, worn by a woman to conjure up appropriate feelings of devotion in a loved one. On the other, he suggested it was a tessera amatoria, a secret sign between lovers plotting a secret assignation.182 Calvet produced another dissertation the following year, despite the upheavals to his life brought about by the Revolution.183 On hearing from SaintVincens in January 1790 that an interesting mosaic Xoor had been unearthed in a Weld outside Aix by peasants rooting out dead olive trees, he seems to have immediately decided to write about it, presumably before any other antiquarian in the region got the chance. Although Calvet himself never saw the mosaic, he was able to work from drawings made on site by two local Carmelites, PeÁres Pouillard and Renaud, and notes he received from SaintVincens's son, Alexandre-Jules-Antoine Fauris de Noyers, another fervent antiquarian.184 By the end of May he had completed his account and passed the manuscript to his Aix friends for their approval.185 Calvet claimed that the Aix mosaic was one of the Wnest examples of the art to have been found in the region, and evidence of the town's wealth in the Roman era. Although a number of mosaics had been recently discovered locallyÐat Vienne, Vaison, Orange, NõÃmes, Cavaillon, and AvignonÐmost had been a plain black design with a white surround. Only the Vienne mosaic (found in 1773) bearing a picture of a man with a pike Xeeing before three women could be described as sumptuous (his word).186 By comparison, the Aix mosaic outdid them all. BMA MS 2346, fo.186v: antiquities catalogue, Greek, no. 21: Calvet's transcription. `Examen', 169±71. 183 Calvet was continually on the move from March 1789 to March 1792: see above, Ch. 1, sect. 1. 184 BMA MS 2367, fos. 176±9, 214±17: Saint-Vincens to Calvet, 26 Jan., 18 Feb. 1790; Fauris de Noyers to Calvet, 25 Feb., 17 Mar., 18 Mar. 1790. For Saint-Vincens Wls and his cabinet, see below, Ch. 7, sect. 4. 185 BMA MS 2345, fos. 215±43, `Dissertation sur les mosaõÈques des anciens et plus particulie Á rement sur celles qui ont eÂte deÂcouvertes preÁs de la ville d'Aix en Provence, en mois de janvier de 1790' (26 May, 1790); BMA MS 2367, fos. 184±5: Saint-Vincens to Calvet, n.d. ( June or July 1790). 186 BMA MS 2345, fos. 224±5. The Vienne mosaic was destroyed but a drawing was made by the antiquarian Pierre Schneider (or Schneyder), director of the local royal Âecole de dessin. For the professor and the mosaic, see also Millin, Voyage, ii. 11±51. 181 182

The Antiquarian 237 Indeed, since it contained three separate scenes, it was one of the most luxurious mosaics discovered anywhere. The Wrst design was of two men and a woman in masks, which Calvet believed depicted the quarrel between the pimp Sannio and Aeschinus over a slave-girl musician in Terence's Adelphi. The second clearly represented Theseus standing over the dead body of the Minotaur and may possibly have been a copy of the painting in the citadel of Athens, recorded by Pausanias. The third was a sublime composition depicting two athletes, one victorious the other defeated. From the dead bull in the picture, Calvet deduced that these were Entellus and Dares, the athletic rivals who had contested for the animal as a prize in Aeneid V. Calvet admitted that his attribution of the Wrst painting could be challenged, for in the requisite scene in the Adelphi (Act ii, sc. 1) a fourth characterÐthe slave ParmenoÐwas also present. Yet, even if he were wrong, this took nothing from the excitement of the Wnd. The painting had much to tell the antiquarian about the Roman theatre, not least the fact that the contemporary tradition of dressing comic actors in shoes with red heels and soles was of classical origin.187 The dissertation on the Aix mosaic was presented to the Marseilles Academy but never published.188 It turned out to be the last full-length scholarly paper that the Avignon physician wrote. For the rest of the 1790s he concentrated primarily on cataloguing his library and collections and putting together what was to become the six-volume manuscript he bequeathed in two copies to Avignon and Marseilles.189 Besides the catalogues, Calvet's manuscript oeuvre (still unedited) is principally a mishmash of notices and letters on a variety of subjects relating to Roman coins and antiquities, natural history, and the history of Avignon. Only a limited trace survives in the manuscript of the various antiquarian projects on which Calvet had claimed from time to time to have embarked. The sole evidence of sustained research is a short paper, sent to Caylus, on the Glanum sluice and its role both in Xood control and supplying the inhabitants of the town with washing water and Wsh.190 SigniWcantly, the only reference to the Orrippus inscription is to be found in the catalogue of inscriptions. Nonetheless, the manuscript makes it clear that, for all his failure to publish or even pursue his stated interests, Calvet was still a productive scholar. In the thirty years before the Revolution he was continually committing to 187 BMA MS 2345, fos. 226±36. Fauris de Noyers refused to accept that the Wrst painting was of a scene from the Adelphi: BMA MS 2367, fos. 221±4: Fauris de Noyers to Calvet, 16 July and 24 July 1790. The Aix mosaic did not survive: see below, Ch. 7, sect. 3. 188 BMA MS 2349, fos. 341±2: Calvet to Ansse de Villoison, 15 Oct. 1801. Ansse had asked for a copy of Calvet's dissertation on the Minotaur, and Calvet assumed he was referring to the Aix piece. When Millin discussed the Aix mosaic in his Voyage, ii. 238±41, he seems to have had no idea of the existence of Calvet's dissertation. 189 See above, Introduction. Negotiations over the gift to Marseilles were carried through with Achard as intermediary: see below, Ch. 7, sect. 4. 190 BMA MS 2345, fos. 329±32. Calvet saw this as an example of Roman technological ingenuity at its best and recommended it should be copied by the present-day citizens of Saint-ReÂmy.

238 The Antiquarian paper his thoughts on many antiquarian topics. If he was unwilling to present his ideas to a public forum, he was quite happy to sound off at length to friends. The manuscript oeuvre contains notes on so many different antiquarian themes that it can only be construed that Calvet had a magpie mind. He seems to have been equally happy describing the antiquities to be seen in a local town, debating at length the legend on a coin, interpreting a diYcult inscription, discussing Roman technology, or giving an account of a burial Wnd. His was a mind, too, as much interested in the culture of the ancient Gauls as in that of the Romans. Indeed, the manuscript is awash with references to callic deities, burial habits, and dress, in particular their habit of wearing bracelets as marks of honour on their arms and legs. Calvet's interest, then, in the Cadenet inscription, was part of a wider, lifelong fascination with the Celtic past. He was particularly interested in burial Wnds which threw a new light on Gallic customs and apparel. The discovery of the embalmed body of a child in a tomb in the Auvergne in 1756 was exciting proof that one Gallic tribe at least had learnt the art of embalming.191 When thin and elastic bracelets were unearthed at Vienne (after 1785?), it conWrmed the evidence on the triumphal arch at Orange that not all Gallic bracelets were as thick as a goose's quill and coiled.192 What Calvet found frustrating was his inability to date Celtic remains and decide whether or not they pre-dated the Roman invasion. He suspected the Auvergne burial to be relatively lateÐ pehaps the fourth century a dÐbut he could provide no reasons for the assumption. Calvet's fascination with the Celtic past, however, had nothing in common with eighteenth-century English antiquarians' enthusiasm for the ancient Britons. There is no suggestion in his writings that his interest in Gallic culture stemmed from a proto-nationalist identiWcation with the native inhabitants of Provence or France. He was not, like William Stukeley and his friends in England, attempting to connect the religious and cultural institutions of the present with a pre-Roman and hence autochthonic past.193 Nor did he have late twentieth-century France's obsession with the vitality and sophistication of pre-Roman Gaul.194 On the contrary, Calvet was singularly unimpressed by the achievements of his Gallic forebears. The Arverni may have known the art of embalming, but they can only have learnt it from the Egyptians, a superior people. Although the Gauls were not uncivilized, they had escaped 191 BMA MS 2345, fos. 139±43: Calvet's `pense  es' on the Auvergne Wnd. He had learnt of the discovery in 1760 via the Marquis de Caumont (son of the famous Avignon antiquarian), who had received a paper on the subject written by a Monsieur de Montboissier (presumably a member of the Auvergnat noble family of that name). 192 BMA MS 2349, fo. 80: short notice. 193 Stuart Piggott, William Stukeley: An Eighteenth-Century Antiquarian (London, 1985). Stukeley claimed that the Druids were proto-Anglicans. 194 Evident especially in the museum devoted to the history of the Celtic world at the recently excavated hill fort of Bribante (near Autun), the centre of the Gauls' campaign against Caesar.

The Antiquarian 239 from barbarism without becoming polite and understanding what eloquence could do to the mind and the heart. Unlike the Greeks and the Romans, they had no written language, their only schools were military academies, and their artefacts were crude.195 Indeed, Calvet's only way of dating a Gallic tomb was by the relative coarseness of the grave-goods. Thus, he informed CalvieÁre that the burial unearthed at Montfavet in 1775 had to be pre-Roman because the workmanship of the grave-goodsÐthe two busts and the statue of two girls embracingÐwas so gross: `The drapery is dry, mean and in bad taste . . . The workman has represented what he saw, without selection, skill, and grace.'196 Just as the Romans had learnt from the Greeks, so the Gauls improved by imitating their conquerors. Calvet was no pre-Romantic. Only the Greeks had the cold intellectual qualities necessary for artistic invention.197 Probably, at least in part, Calvet's interest in the Gallic past stemmed from the fact that he found the ancient Gauls culturally disturbing. It was an interest born of antipathy rather than sympathy. Roman society, like his own, was clearly gendered, but in Gaul men had worn jewellery and been given bracelets as a mark of military distinction. As someone who found breaches in gender roles disturbing but also fascinating, Calvet must have found the dress codes of the Gallic warrior a permanent source of unease and enchantment.198 If true, then Calvet's fascination with the Gallic past was also, to a degree, at one with his wider and prurient interest in the less seemly features of Roman society too. Calvet may or may not have been intimately acquainted with prostitution in eighteenth-century Avignon, but his manuscript oeuvre reveals that he was deWnitely enthralled by the openness of the Roman sexual market-place. In a letter to Vaugelas in May 1789 on the antiquities of Apt, he could not resist revealing that the bishop had an obscene bas relief under lock and key which was probably a brothel sign. He had seen a similar stone at Marseilles brought from the Levant, and another was known to be still in place at either Pompeii or Herculaneum. `It is permitted to suspect that in a period when morals were so little respected, this bas relief served to indicate a place of 195 BMA MS 2350, fos. 39±42: Constantin to Calvet, 29 Nov. and 18 Dec. 1781. The remarks are Constantin's, but he attributed similar sentiments to Calvet. The Wrst letter reveals that Calvet had been corresponding with Bernardi about the Druids. The latter was taken to task by Constantin for mistaking Etruscan for Gallic writing. Presumably the fact that the Gauls had no written language explains why they did not form a separate cultural epoch in Calvet's eyes: see above, sect. 2. 196 BMA MS 2349, fos. 69±70: Calvet to Calvie Á re, 3 Mar. 1775 (copy). Admittedly, Calvet accepted that there was still something affecting about the sculpture. 197 Although Calvet approved of Roman technology and appreciated Latin literature, he thought the Romans were a bellicose and unreXective people. BMA MS 2345, fo. 221r, `Dissertation sur les mosaõÈques'. 198 In a note on the shields carried by Roman and Gallic warriors depicted on the Orange triumphal arch, Calvet pointed out that the soldiers with Gallic names on their bucklers had bracelets, while those with Roman names did not: BMA MS 2345, fo. 128v. For Calvet and the role of women, see above, Ch. 2, sect. 5.

240 The Antiquarian debauchery and prostitution.'199 Roman prostitutes also knew, he believed, how to police the market and avoid unwelcome clients. He had in his possession, as he explained at length to the Commander Gaillard in a letter of 1791, a rare medallion bearing the head of a beautiful woman between the letters C and S and on the reverse four bones with the inscription `Qui ludit arram det quod satis sit.' (Let he who plays at the Wreside/with the altar give suYcient.) This, he argued, was a whore's calling card. Probably belonging to a famous prostitute in the reign of Augustus, it was given to clients as a laissez-passer.200 Calvet's prurient interest in Roman culture was most graphically displayed in his collection of phallic amulets discovered at Vaison (see Ill. 15). These too were the subject of a short paper, where the Avignon physician expatiated on their role as talismans against illness and the evil eye.201 The interest in their case, though, lay in the fact that they exemplifed Roman superstition as much as Roman vice. Like Calvet's brief note on the belief in divination, the account of the Roman devotion to amulets, phallic or otherwise, was a reminder to the educated reader that ancient Rome (and Greece) was a world thankfully lost.202 However beautiful its art and however useful its technology, the Ancient World was not generally peopled by Christian stoics seeking the public good, but by superstitious lechers. It was in this respect, perhaps, that Calvet's antiquities collection could be said to have served a subversive purpose. As a collection of Roman life as well as Graeco-Roman art, it revealed the limited value of the Ancient World as a role-model for the eighteenth century. SigniWcantly, Calvet's house was a contemporary house Wlled with largely Roman bric-a-brac. It was a museum, not an ersatz classical villa of the kind favoured by many British aristocratconnoisseurs. Calvet, in the layout of his collection and the critical appraisal of Roman culture in his manuscript oeuvre, made it clear that the Ancient World was a different, even dead civilization, however intriguing. The fact that he was a physician can only have helped him to keep his distance. Graeco-Roman art might still be alive, but Graeco-Roman natural philosophy and medicine was as false as Graeco-Roman religion. Arguably, for Calvet, the real eighteenth-century inheritors of the civilization of antiquity were the ignorant and superstitious masses who continually challenged his 199 BMA MS 2345, fos. 284v±285r: Calvet to Vaugelas, 19 May 1789. It is impossible that Calvet could have known of the full range of Priapic delights discovered at Pompeii and Herculaneum, today still kept out of sight. 200 BMA MS 2345, fos. 249±60: Calvet to Gaillard, 22 Jan. 1791 (copy). See also BMA MS 2355, no. 178: Gaillard to Calvet, 7 Feb. 1791. At this date, Gaillard in Nice had not received Calvet's explanation of the inscription but expressed the desire to see it. 201 BMA MS 108: undated notebook relating to inscriptions and antiquities, no. fo: single page account with illustrations. 202 BMA MS 2345, fo. 141: notice. Calvet believed that the great and good of Athens and Rome used auguries to dupe the people. Even Cicero had accepted that they were for the good of the Republic. Calvet had been reading his Machiavelli. His library contained a Latin edition. of the Prince, if not a copy of the Discorsi: see BMA MS 2346, fos. 277 ff., no. 88.

The Antiquarian 241 professional competence and thwarted his activities as a collector. Indeed, in the letter to Caylus of 1764 on the antiquities he had discovered at Laudun, Calvet linked the superstitious practices of the past and the present Wrmly together. The altar to the putative goddess of midwifery had become a thaumaturgical shine: It is the custom of the women of Laudun who have a sick child to carry it to this ruined place [the abandoned temple-cum-church]. There they place it on the altar with the inscription. Then they take off its rags in order to cover it with new clothes that they have brought with them for the purpose. It is their belief that this ceremony is almost always followed by a prompt recovery.203 203

BMA MS 2345, fo. 318r: Calvet to Caylus, 13 June 1764 (copy).

page 242


The Natural Historian 1. t h e co l l ec t i o n As we have seen, no one who stepped inside Calvet's house in the Rue Pugelle in the last decade of his life would have ever doubted that he was a collector of antiquities. Such a visitor might never have suspected, on the other hand, that the Avignon physician possessed a natural-history collection. According to the inventory taken of Calvet's household effects in 1810, the only natural-history items on display were the rib of a young whale and a narwhal's tusk, both to be found in his cabinet d'eÂtudes. Like his coins, his natural-history collection was largely kept out of sight, chieXy hidden in four cupboards, marked, so his testament informs us, A to D. One cupboard was kept in the box-room at the end of the hall, which entered onto the garden. The other three were kept in the attic (see Fig. 1.3).1 Whether Calvet had displayed part or all of his naturalhistory collection earlier in his life is not known. Whatever the truth of the matter, in the 1800s it must have been largely out of his own as well as his visitors' sight. Given that Calvet was increasingly incapacitated in the last decade of his life and that his trusted servant, TheÂreÁse, was also getting on in years, he can have had little opportunity to view his treasures. Perhaps by then he had lost interest in the collection and tidied it away for posterity.2 Calvet was able to pack up his collection into a handful of cupboards because it was narrowly deWned. Natural history was traditionally divided into three kingdoms: animals, plants, and minerals. As the catalogue Calvet drew up about 1780, with its prefatory letter to the surviving brother of his naturalist friend the chevalier Courtois, makes clear, his own collection was limited to corals, madrepores, shells, and particularly fossils, under which head he placed both petriWcations and minerals proper.3 As such, it clearly embraced all three 1 BMA MS 5268, fos. 461v±462v, 463r, 467v: inventory 1810; ibid., fo. 207r: testament, 1804; the information is also provided in later wills. 2 The last surviving letter by Calvet referring to an acquisition to his natural-history collection dates from 1797: Calvet to the volcanist, Faujas de Saint-Fond, 2 May 1797: BMA MS 2349, fo. 131r (copy). Calvet's natural-history cabinet does not survive. Its contents were merged with a later collection to form the present MuseÂe Requien at Avignon and can no longer be identiWed. 3 BMA MS 2346, fos. 229±74: `Notice raisonne  e de mon cabinet d'histoire naturelle.' The catalogue cannot be dated precisely. Although subsequently added to (see Calvet's comment, fo. 274r), it must have been originally drawn up about 1780, for the brother in question died in 1786: see BMA MS 2355, no. 130: Gaillard to Calvet, 28 Mar. 1786. There had originally been three Courtois brothers: see below, n. 40. The title denotes the fact that the catalogue is more than just a list, but describes the pieces and their provenance in some detail. It is therefore more informative about the construction of the

The Natural Historian 243 realms, but it was also evidently not a botanical or zoological collection.4 He was interested in plant and animal remains, not living organisms. Even his mineral collection was specialized. As he explained in the catalogue, he had turned his back on collecting earths, salts, and bitumensÐthree of the leading categories of the kingdomÐon the grounds that they were diYcult to use as objects of study, the deeper purpose of any collection: With this kind of mineral, it is almost impossible to join the pleasurable to the useful. The frequently uncertain character of these substances before they have been exposed to chemical testsÐindeed, sometimes even after they have beenÐtroubles naturalists [his word] and forces them to give up looking for truths, rather than run the risk of giving credit to systems or favouring errors.5

In consequence, Calvet's mineral collection was deliberately limited to `chalky' stones (such as stalactites and marbles), pierres argilleuses (which included asbestosÐpotentially a peculiarly useful mineral because of its properties), pierres silicieuses (crystals and precious stones), and metals (but not `semimetals' such as zinc and cobalt, whose identity was again diYcult to establish).6 Calvet's collection, then, was restricted and compact, and could be easily kept under lock and key. Spatially, at the end of his life, he seems to have made a partial distinction between his fossils (in the wider sense of the term) and the rest of his cabinet. The cupboard in the ground-Xoor room was full of minerals and petriWcations. In the attic, on the other hand, one of the three cupboards was devoted entirely to shells, while the other two contained a mishmash of shells, corals, and fossils.7 Calvet believed that, within its narrow range, he had built up a peerless cabinet. Among its highlights, he especially singled out his forty pieces of coral, his hundred samples of crystal, and above all his large collection of animal and vegetable fossils: `This class of fossils has always appeared to me to be the most interesting: either because of the number of species it furnishes, especially of shellWsh, whose analogue is unknown to us, or because of the light (les lumieÁres) they can throw on the agents and mechanism of petriWcation.'8 Calvet had only collection than the equivalent coin and antiquities catalogues. In the catalogue (fo. 240r), Calvet calls his fossil collection (in his wide sense of the term), `the dearest series in my cabinet and the one that forms its essential part'. There was nothing peculiar in Calvet's deWnition of a fossil. In the early modern period a fossil was something dug out of the ground: see Martin Rudwick, The Meaning of Fossils: Episodes in the History of Palaeontology, 2nd edn. (New York, 1976), 2±3. Contemporaries were divided as to which of the realms corals belonged: see below, sect. 3. BMA MS 2346, fo. 260v: Calvet did not like the systematization of natural history: see below, sect. 3. 6 BMA MS 2346, fos. 260±74. This fourfold categorization seems to have been Calvet's own. He did have some bitumens, e.g. samples of coal from the Lyonnais and elsewhere (fos. 261v±262r) 7 The ground-Xoor room also contained boxes of fossils and a shelf bearing larger specimens. In his undated will Calvet also notes the existence of natural-history objects lying concealed under a cloth in the attic. 8 BMA MS 2346, catalogue, fos. 233r, 240r, 268r. For Calvet's explanation of fossils with no living equivalent, see below sect. 4. 4 5

244 The Natural Historian two human fossilsÐa coronal bone (part of the skull) and a monstrous molar, `three times greater than that of men today'. He also had few fossils belonging to quadrupeds, beyond again some massive teeth. He had, then, nothing equivalent to the twelve fossilized heads of unknown animals that had been collected by the Dutch anatomist Peter Camper, or the fossilized jaw of a hippotamus that belonged to the Parisian collector Pedro D'Avila.9 Calvet did, on the other hand, have a small collection of fossilized Wsh, a rare fossil of a crab-like animal from Dudley in Staffordshire, and a Wne array of glossopetra (or fossilized Wsh teeth), which he numbered in thousands.10 Equally abundant were his collections of small, unknown or partially known fossilized seacreatures, such as belemnites, ammonites, and echinites (or sea urchins), especially the last.11 Copious, too, were his samples of vegetable fossils, which included one hundred samples of fossilized wood, weighing at least 80 quintals: Some have been turned into minerals, some into agates, some are simply petriWed. Some have preserved a part of their lined (ligneuse?) bark, which would seem to be almost inXammable. Several are remarkable thanks to accidents of nature or later adventures, bearing knots, the remains of cut branches, worm or nail holes, axe cuts, [or] breakages which seem to be man made.12

Calvet's penchant for corals, shells, and fossils placed him in a minority among French naturalists. From information in a variety of sources, it has been possible to identify 455 natural-history cabinets in France in the eighteenth century, 215 of these in the capital (see Maps 5.1 and 5.2). Of the 450, nearly a quarter were devoted to all three kingdoms, but only thirty-three were specialist shell collections and only thirty-seven contained predominantly mineral samples. Fossils, Calvet's pride and joy (whatever was understood by the term), were only to be found in seventy cabinets, a mere 15 per cent.13 Calvet's narrow range of interests was also not always shared by his close correspondents who were natural historians. Only Passinges of Roanne and Roustan of NõÃmes similarly concentrated on minerals and fossils.14 Courtois, 9 BMA MS 2346, catalogue, fos. 240v±24lv. Catalogue systeÂmatique et raisonne des curiositeÂs de la nature et de l'art qui compose le cabinet de M. Davila, 3 vols. (Paris, 1767), ii. 221. Calvet learnt about the wonders of Camper's cabinet when he received a visit from the Dutchman's son. 10 BMA MS 2346, catalogue, fos. 242r±244r. 11 Ibid., fos. 244r±245r, 245v±247r, 250v±251v. Calvet also signalled the value of his echenite collection in his testaments: see BMA MS 5268, fo. 284v: undated will, c.1806: here Calvet claimed that he had a virtually complete collection, i.e. he had examples of all known varieties. Belemnites were problematic creatures: they were not crustaceans but naturalists were divided as to the part of their body that survived in fossilized form: see below, sect. 3. 12 BMA MS 2346, fo. 257r. Calvet pointed out in his catalogue that he had no example of fossilized wood that had been sawn by humans before fossilization, although he had seen a sample in the Jesuits' cabinet at Lyons. For Calvet's views on the pace of fossilization, see below, sect. 4. 13 This data is primarily based on research by Dr Martin Porter, who discovered the location of 410 collections. The others were revealed in the course of reading Calvet's correspondence. 14 BMA MS 2349, fo. 87 (note): Calvet to Passinges, 2 Dec. 1798 (copy). M. Desallier d'Argenville, La Conchyliologie, ou Histoire naturelle des coquilles de mer, d'eau douce, terrestres et fossiles, 3 vols. (Paris, 1780), i. 295±6.

The Natural Historian 245

PARIS ()

 



 

 

 




 





Ma p 5.1. Natural-History Collections in Eighteenth-Century France The map displays the location by province of 455 natural-history collections. There is an obvious bias towards Paris but there is no reason to suspect that the list does not indicate the general distribution of natural-history collections over the country. The relatively small number of collections listed for western and central France cannot be explained. Sources: Principally, M. Desallier d'Argenville, La Conchyliologie, ou Histoire naturelle des coquilles de mer, d'eau douce, terrestres et fossiles, posthumous edn., ed. MM. de Favannes de Montcarvelle, 3 vols. (Paris, 1780), vol. i, ch. 10 and appendix.; L. F. ThieÂry, Almanach du Voyageur aÁ Paris (Paris, 1783); Calvet's correspondence as cited in the Biblography. Desallier d'Argenville's history of shells Wrst appeared in 1742 and there were further editions in 1757 and 1767. Each edition described a growing number of naturalhistory collections and the last over 300. Collectors seem to have asked to write their own notices. For the short account of Calvet's collection, see D'Argenville, Conchyliologie, i. 291±2.

while possessing a Wne collection of shells (some 1,500 in number) and equally interested in corals, shells, and fossils, collected enthusiastically in the animal realm and boasted a Wne collection of Wsh, snakes, birds, insects, and butterXies. He even had four human embryos.15 La Tourrette's animal collection, in contrast, was relatively poor, but as the keeper of the botanical garden of the 15

D'Argenville, Conchyliologie, i. 296; BMA MS 2354, fos. 60±2: Courtois to Calvet, 24 Dec. 1759.

246 The Natural Historian MONTÉLIMAR () VIVIERS () ST PAUL-TROIS -CHATEAUX () VISAN ()


AUREL () ALÈS ()






BONPAS () APT ()






Ma p 5.2. Naturalists in the RhoÃne Valley The map depicts the residence, permanent or temporary, of seventy-Wve naturalists who lived in the region in the period 1750±1810. Most, it can be assumed, possessed or looked after a natural-history collection. The total includes two lots of fathers and sons (at Viviers and Aix), the three Courtois brothers (at Beaucaire), and the two Lamanon brothers at Salon. At least two of the collections left the region. VeÂrone seems to have moved his to Grenoble when he became President of the Chambre des Comptes and the Abbe Crillon of Avignon took his with him to Paris in 1767. Calvet corresponded at some time or other with only twenty-eight of the seventy-Wve. The total for Marseilles includes four dealers, two women (a Madame Herrebortel and her sister), and a recluse who never showed his cabinet, the Abbe Surian. Sources: principally, M. Desallier d'Argenville, La Conchyliologie, ou Histoire naturelle des coquilles de mer, d'eau douce, terrestres et fossiles, posthumous edn., ed. MM. Favannes de Montcarvelle, 3 vols. (Paris, 1780), vol. i, ch. 10 and appendix.; A.-L. Millin de Grandmaison, Voyage dans les deÂpartements du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), passim; Maurice Lever, Donatien Alphonse FrancËois, Marquis de Sade (Paris, 1991), 306± 7 (on the Abbe de Sade). D'Argenville lists seventeen collections or collectors (sixteen in Marseilles) which are not mentioned in Calvet's correspondence.

The Natural Historian 247 veterinary school at Lyons, he understandably collected plantsÐhe had a herbal of 6,000 speciesÐand also had a specialist collection of tree-barks. In addition, he took an interest in the large mulberry tree plantation run by his brother out in the countryside at EÂcrieu in DauphineÂ.16 SeÂguier too, although sharing Calvet's interests, had also been a botanist in the days when he had been secretary to Maffei. He possessed a herbal with 10,000 plants and eventually had constructed a small botanical garden around his house at NõÃmes, `where he cultivates rare and strange plants'.17 Even Faujas, the volcanist, who claimed in July 1771 to be emphasizing fossils, had a botanical bent and collected butterXies and Wsh.18 Calvet himself had not always so closely deWned his natural-history interests. Although in a letter to Pistoye of Martigues, as early as July 1757, he claimed to be only interested in collecting fossils, it is clear from comments in his catalogue that his initial addiction for natural history had been more promiscuous.19 Calvet, it seems, had begun to collect at the age of 15, on leaving the Jesuit college at Lyons in 1744, and had initially collected indiscriminately. Within a few years he had built up a reasonable collection in all three realms, but at some juncture, probably in the early 1760s, he decided to divest himself of his plant and animal specimens. These, as he explained in the prefatory letter to Courtois's brother, were passed on to other naturalists.20 The insects and butterXies, both exotic and indigenous, that I had collected, uncommon snakes, a lizard with two equal and long tails (a rare phenomenon), and some stuffed birds were destined for your brother.21 I sent the Margrave of Bayreuth by the agency of his physician, Wagner, a great number of examples of dried Xowers, with in some cases their seeds, various birds from our area, some dried Wsh and a sea-hare, a deformed insect called by Redi [the Italian seventeenth-century naturalist] a sea slug.22 Finally, PeÁre Gravina, a Jesuit at Palermo, Sicily, Messieurs de 16 D'Argenville, Conchyliologie, i. 287±90; BMA MS 2358, fos. 222±4, 227±9, 249, 264, 266±7: La Tourrette to Calvet, 6 Feb. 1766 (request for tree-bark); 20 Feb. and 25 Nov. 1767, 27 Oct. [1777?], 19 Sept. and 27 Dec. [1765?] (mulberry trees). La Tourrette was also the author of DeÂmonstrations ÂeleÂmentaires de botanique (Lyons, 1766), which enjoyed four impressions (last 1796). 17 D'Argenville, Conchyliologie, i. 294±5. Se  guier had a Wne collection of Wsh fossils collected from the Verona region. SeÂguier set up his botanical garden in early 1768: BM NõÃmes MS 140, fos. 97±8: Calvet to SeÂguier, 26 Feb. 1768. 18 BMA MS 2358, fos. 100, 116: Faujas to Calvet, 28 July 1771 and 15 Apr. 1772 (on Faujas's garden); BM NõÃmes MS 140, fos. 191±2: Calvet to SeÂguier, 9 Sept. 1776 (items sent to Faujas via Calvet). 19 BMA MS 3051, fos. 75±7: Calvet to Pistoye, 26 July. For similar sentiments, see also BM NõÃmes MS 140, fo. 9: Calvet to SeÂguier, 26 Apr. 1761. 20 BMA MS 2346, fos. 229v±230r. 21 There is no letter from the chevalier Courtois to Calvet expressing thanks for these gifts, so their transfer cannot be dated. 22 Peter-Christian Wagner was also in charge of the Margrave's natural-history collection. It is unknown when Calvet began to correspond with the physician, but the seeds and other specimens were sent in a shipment in autumn 1762: see BMA MS 2354, fos. 150±1; BMA MS 2359, fos. 1±2: Courtois to Calvet, 8 Aug. 1762; Wagner to Calvet, 29 Apr. 1763. For an idea of the plants sent, see BMA MS 2344, fos. 324±38: Calvet's list of 456 local plants, many of which in dried or seed form, he claims, were sent to Bayreuth. A sea-hare is a mollusc.

248 The Natural Historian Tourrette and de Soubri of Lyons, and Monsieur Fabricius of Copenhagen, plus a small number of other naturalists, shared the rest of my animal and vegetable collection.23

Calvet also continued to take an interest in botany and zoology in middle age. Although he never attempted to resurrect his original collections, he was perfectly happy, as we will see, to help his friends build up their own, and evidently had a large number of agents and correspondents who could supply him with seeds and specimens on request.24 He equally accepted zoological gifts from time to time, while refusing to count them as part of his cabinet. According to the catalogue, where the gifts were noted for completeness, these included an elephant's rib and a crocodile's egg, a cayman and a sperm whale's tooth, the `deÂfences' of various sea creatures, and an armadillo from Formosa (Taiwan).25 Furthermore, Calvet made no attempt to limit his book collection to the mineral kingdom. The list of his library compiled in 1791 certainly revealed that the 60-year-old Calvet possessed a good selection of contemporary works on shells, fossils, and minerals, such as Bourguet and Rome de l'Isle on crystals. But it further contained a wide range of other natural-historical works. Besides eighteenth-century classics such as Linnaeus' Systema naturae and Buffon's Histoire naturelle, Calvet had Klein on birds, ReÂaumur on insects, and most of the leading authors on plant classiWcationÐRay, Tournefort, Linnaeus (again), and Weinmann.26 In addition, he boasted several studies of the local Xora and fauna, notably Michel Darluc on Provence.27 Admittedly, nearly all of these worksÐexcept his copy of Linnaeus' posthumously edited 23 A shipment to Joseph-Maria Gravina, who was in charge of the Jesuit cabinet at Palermo, was dispatched in 1766: see BMA MS 2349, fos. 105±12: Calvet to Gravina, 19 Aug. 1766 (copy). This may not relate to the above. No precise date for the shipments to the other three naturalists can be given. Soubri, a treÂsorier de France, had a good collection of birds and European insects. Fabricius, presumably Johann Christian the entomologist, collected minerals and had a Wne herbal: see D'Argenville, Conchyliologie, i. 290, 361. No letters survive between Fabricius and Calvet. 24 See below, sect. 2. On one occasion in 1765 he did express a desire to work on botany again, a science he claimed to have already largely forgotten: BM NõÃmes MS 140, fos. 35±6: Calvet to SeÂguier, 1 Mar. 1765. 25 BMA MS 2346, fos. 230r±232r. From the silence of the 1810 inventory, it must be assumed that these gifts had largely disappeared by Calvet's death. 26 BMA MS 2346, fos. 277 ff., library catalogue, nos. 178, 181, 207, 215, 218±20, 225, 255±6: Louis Bourguet, Lettres pilosophiques sur la formation des sels et des crystaux (Amsterdam, 1729); Jean-Baptiste-Louis Rome de l'Isle, Essai de crystallographie (Paris, 1772); C. Linnaeus, Systema naturae (The Hague, 1756); George-Louis Leclerc, comte de Buffon, Histoire naturelle geÂneÂrale, 15 vols. (Paris, 1749±67) supplement, 6 vols. (Paris, 1770±8 [Calvet lacked the 7th supplementary volume]); J. T. Klein, Historiae avium podromus (Lubeck, 1750); ReneÂ-Antoine Ferchault de ReÂaumur, MeÂmoires pour servir aÁ l'histoire des insectes, 6 vols. (Paris, 1734); J. Ray, Historia plantarum (London, 1686); J. P. Tournefort, Institutiones res herbariae, 3 vols. (Lyon, 1719); C. Linnaeus, Systema plantarum, 7 vols. (Cologne, 1785); W. Weinmann, Phytantoraiconographia, 4 vols. (Ratisbon, 1735 [Calvet only owned 1 of the 4 volumes]). Calvet owned 29 works on general natural history, 15 on animals, 22 on vegetables, and 22 on mineralogy (nos. 175±257, plus some unnumbered additions). 27 BMA MS 2346, library catalogue, no. 189: Histoire naturelle de la Provence, 2 vols. (Avignon, 1782±4).

The Natural Historian 249 collected botanical works28Ðwere published pre-1760. Nonetheless, given Calvet's modest income in the 1750s, it is certain that most were purchased in later decades, long after he had abandoned his eclectic collecting interests.29 Even in the Wnal years of his life, Calvet continued to show commitment to natural history tout court. In his testament, beginning with the will of 1804, he expressed the wish to establish a botanical garden, which was to be placed under the care of the physician Joseph-Xavier-BeÂneÂzet GueÂrin, son of his friend, the apothecary-naturalist Joseph-Antoine-Raymond. From 1806 he also demanded the foundation of an observatory (observational astronomy was also conventionally a part of natural history), possibly in the old cathedral. Finally, in the version of 1808 he seemed to be forming once again an ornithological collection.30 Given this continued commitment, why did Calvet decide to pull in his horns in the early 1760s? According to the prefatory letter to the catalogue, the reason was primarily economic. `I Wrst of all had the idea of embracing at the same time the three kingdoms, but I soon noticed that such a vast project, the fruit of presumptuous youth, would be beyond my strength and above all my resources.'31 This explanation at Wrst sight seems plausible. Calvet, we know, was comfortably off but not rich, and natural-history specimens could be expensive. Exotic shells in particular retailed at a high price: a porcelain might cost only 9 livres and a grand argus from the East Indies 12 to 18, but a belle polonaise or a grand amiral could fetch 200 livres, while a scalata could cost three times as much. When the recently married Courtois invested heavily in some shells from the Falkland Islands at the Beaucaire fair in 1766, he was ashamed of his folly. `The price of these objects is disgusting when one has other needs which press more closely.'32 Calvet, then, may well have been forced by the cost of his hobby to deWne his interests more narrowly, just as his limited means forced him to collect bronze coins and bronze antiquities. However, this explanation can only be partial. There was certainly a market for most natural-history objects: animals, minerals, corals, shells, and so on. Yet this market was underdeveloped in comparison with the market for antiquities. While Calvet's correspondence reveals the existence of dealers, 28 Systema plantarum Europae, ed. J. E. Gilibert, 7 vols. (Cologne, 1785). BMA MS 2346, library catalogue, no. 215. Calvet claimed to have adopted the Linnaean system of classiWcation when Wrst interested in botany: see the letter to SeÂguier, cited in n. 24 above. 29 For Calvet's income, see above, Table 1. 1. On Calvet's book purchases, see below Ch. 6, sect. 2. 30 BMA MS 5268, fos. 207r, 246r, 312r: wills, 22 Apr. 1804, 12 Mar. 1806, 25 Nov. 1808. The 1808 reference may be to another independent bird collection. 31 BMA MS 2346, fo. 229r. 32 BMA MS 2354, fos. 88, 148, 212±13, 224, 234: Courtois to Calvet 14 Sept. 1760, 19 July 1762, 21 Apr. and 9 Aug. 1766, 4 June 1767; BMA MS 2359, fos. 139±40: Reynaud (a naturalist of Salon) to Calvet, 13 Mar. 1774. Reynaud would not pay such high prices. Shell merchants often attended the annual Beaucaire fair.

250 The Natural Historian such as the shell merchant Eberlin of Marseilles (who also dealt in maps), their numbers were few. Moreover, they dealt primarily in extra-European specimens and precious ores, and seem to have been found only in Paris and the ProvencËal port.33 There is no evidence either of peripatetic traders, so common in the antiquities market. Collections were, of course, periodically sold when a natural historian died or for some other reason, but again the number appearing on the market seems small in comparison. The only signiWcant sale discussed in the correspondence was the the auction of D'Avila's remarkable collection in early 1768, which D'Ennery anticipated would make the unbelievable sum of 200,000 livres, so choice were its mineral specimens.34 The relative absence of a natural-history market partly reXected the relative novelty of the genre. In the mid-1780s Calvet could declare that natural history was the dominant collecting taste. Thirty or forty years before, however, there seem to have been few, especially aristocratic, natural-history collections in France. Bishop Sandricourt only dated the interest from 1740.35 Antiquities, on the other hand, had been collected since the Renaissance, so the market-place had had time to mature. In addition, even in the second half of the eighteenth century it must have been much harder to ascribe a value to natural-history specimens. Except for precious metals, they had no intrinsic value; unlike coins and antiquities, their Xoor price could not be ascertained by their weight. Not surprisingly, then, there was no natural-history equivalent of Beauvais, which could be used as a guide (however inaccurate) for both sellers and buyers.36 Natural-history objects were largely traded in the dark, and prices varied considerably. In December 1758 Courtois announced that he was beginning a collection of marbles. His Paris contacts wanted 15 sous a piece, but a Lyons friend promised him samples for only 5 sous, a price that easily bettered the offer of local Avignon quarrymen.37 For Eberlin, see above, Ch. 2, n. 161. BMA MS 2367, fos. 9±10: D'Ennery to Calvet, 10 Jan. 1768. D'Ennery claimed an offer of 50,000 livres had been made for D'Avila's natural-history cabinet in its entirety. Calvet possessed the catalogue of D'Avila's collection, cited n. 9 above: BMA MS 2346, library catalogue, no. 201. He eventually purchased a number of pieces from the sale, including the narwhal tusk: see BM NõÃmes MS 140, fos. 109±10: Calvet to SeÂguier, 31 July 1769. The only local sale to cause comment was the collection of 700± 800 shells belonging to Regnier du Tillet of Arles: BMA MS 2354, fos. 52±3: Courtois to Calvet, 9 Oct. 1759. This possibly went to the Aix naturalist, the Baron de la Tour d'Aigues. 35 BMA MS 4447, fos. 173±4: Calvet to Ve  rone, 21 Jan. 1784. Charles-FrancËois-SimeÂon de SaintSimon Sandricourt, Lettres aÁ Jean-FrancËois SeÂguier, de NõÃmes, et au docteur Esprit Calvet, d'Avignon, ed. Xavier AzeÂma and Eudes de Saint-Simon (Montpellier, 1987), 196: Sandricourt to Calvet, 17 Jan. 1790. See also D. Diderot (ed.), EncyclopeÂdie, ou Dictionnaire raisonne des sciences, des arts et des meÂtiers, 17 vols. (Paris and NeuchaÃtel, 1751±65), viii. 228, article `histoire naturelle'. For an overview of the growing interest in natural history, see Krzysztof Pomian `Medals/Shells ˆ Erudition/Philosophy', in his Collectors and Curiosities: Paris and Venice, 1500±1800 (Oxford, 1990; orig. French edn. 1987), ch. 4. Pomian believes that the number of cabinets grew quickly after 1750. 36 See above, Ch. 4, sect. 1. 37 BMA MS 2354, fos. 13±18: Courtois to Calvet, 17 Dec., 26 Dec. 1758, 2 Jan. 1759. 33 34

The Natural Historian 251 Given the vagaries of the natural-history market-place, few collectors built up their collections by purchase. Calvet did buy natural-history specimens. In 1770 he told VeÂrone that he had bought a piece of coral for 18 livres from a Marseilles cure and was on the trail of a piece of Grenoble crystal for which 10 louis (i.e. 250 livres) were being demanded.38 In general, though, his purchases were modest. Between 1767 and 1809 he spent 17,250 livres on his different collections (including his books), but only 255 livres 3 sous on natural history (see above, Table 1.1). This paltry amount was reXected in the valuation of the natural-history collection in 1810. To all intents and purposes, it had no market value. GueÂrin peÁre, called in to assess its worth, made no attempt to value each item, but merely offered a general Wgure for the specimens in the attic. The items in the Wrst two cupboards were adjudged to be worth 350 livres, and the shells in the third cupboard, 300.39 Lack of money cannot, then, have been the only reason for Calvet's decision. Nor does it explain why he concentrated his attention on corals, shells, and minerals. Admittedly petriWcations seem to have had no exchange value whatsoever, but his other interests were in just those areas where a rudimentary market did exist. A more likely reason, that the Avignon physician went on to advance in the prefatory letter to his catalogue, was that he had come to realize that he lacked the time and the energy to conserve his plant and animal specimens properly. This admission rings true. Calvet was a busy physician, especially from the 1760s, and dead animals, stuffed, dried, or pickled, particularly required close attention if they were to retain their initial verisimilitude. Even Courtois, living in retirement in the family home, felt he could no longer hold on to part of his pickled animal collection, when another brother, who had always been his assistant, died in the winter of 1759±60. In consequence, he attempted to sell his pickled lizards, snakes, and four human embryos, valued, so he claimed, at 500 eÂcus (1,500 livres), for the knock-down price of 100 pistoles (1,100 livres).40 In comparison, shells, fossils, and minerals required little attention. Although it was always recognized that fossils and minerals could be cut and polished to enhance their appearanceÐart thereby improving on nature, to cite Calvet's correspondent Passinges41Ðthis need only be done once and could be left to 38 BMA MS 4447, fos. 77, 81±2, 5: Calvet to Ve  rone, 19 July, 14 and 19 Sept. 1770: he thought the crystal was double its value. 39 Hence the limited space devoted to the collection in the inventory: see above, n. 1. 40 BMA MS 2354, fos. 60, 67: Courtois to Calvet, 24 Dec. 1759, 23 Jan. 1760. Courtois also pickled insects but not butterXies: Courtois to Calvet, 27 Jan. 1759 (ibid., fos. 21±2). All three Courtois brothers were presumably living at home, when the Courtois±Calvet correspondence began. The entry in D'Argenville, Conchyliologie (see above, n. 15), says the collection had been constructed by two brothers, presumably the chevalier and the sibling who died in January 1760. Once Courtois married in the autumn of 1762 and moved out of the family home, the third brother (to whom Calvet penned the prefatory letter to his catalogue) was in charge of the collection: see Courtois to Calvet, 19 Mar. 1765 (ibid., fos. 187±9). 41 BMA MS 2359, fos. 92±3: Passinges to Calvet, 14 Nov. 1772.

252 The Natural Historian stone-cutters. Once installed in his cabinet, Calvet's specimens looked after themselves. It may have been the case, too, that Calvet had proved an inept zoologist who had never mastered the art of preserving animals. In a letter to VeÂrone in 1774 he admitted to having been unsuccessful as an ornithologist, while Wagner implied as much when he informed the Avignon physician that his stuffed birds had arrived at Bayreuth in 1763 in bad condition. `Those that you have sent me are full of ticks and vermin and they have infected my house. That is why I only preserve the heads and feet of different birds, and I enclose them in tightly corked bottles.' Wagner still wanted examples of other birds of the Midi, including the golden plover and the ortolan, but he insisted that in future Calvet send him only their extremities.42 The Avignon physician, then, may have decided to give up collecting in the animal kingdom out of embarrassment. Perhaps he found the task of drying and pressing Xowers equally beyond his practical abilities.43 There was also possibly an unacknowledged social cause for Calvet's preference. In the late 1790s a certain Victor de Prilly (probably the future Bishop of ChaÃlons, who hailed from Avignon) had written to Calvet from Paris asking him to assess the relative value of botany, chemistry (in the Wnal decades of the eighteenth century Wnally emerging from the shadow of medicine), and mineralogy. Calvet responded by claiming that botany was not a science but a mere `liste des deÂnominations', while botanizing was a solitary, anti-social vice, which was of little use since medicine only had need of a hundred plants. Chemistry fared little better. Only the rich (like Lavoisier) could pursue its study; it was associated with the tainted search for the philosopher's stone; and women thought its practitioners a joke. Mineralogy, however, was a different kettle of Wsh. It was socially respectable. It was also useful in medicine, painting, and all the arts, and it was possible to make rapid progress in the science without leaving one's cabinet. Every physician should therefore make a collection of local minerals, provided he did not hope to become rich as a result. In this regard, Calvet cited the example of two of the leading mineralogists of the second half of the eighteenth centuryÐthe Strasbourg naturalist, the Baron de Dietrich, and EÂlie Bertrand, pastor to the Huguenot church in Bern. Neither, Calvet insisted, made money out of their knowledge, although Bertrand's subsequent fame gained him a court appointment in Poland.44 42 BMA MS 4447, fo. 147: Calvet to Ve  rone, 24 Sept. 1774 ; BMA MS 2349, fos. 1±2: see above, n. 22. There is an ambiguity in Wagner's letter: the vermin may have entered the specimens in transit. 43 He did possess a book on conservation: BMA MS 2346, library catalogue, no. 200: anon., MeÂmoire sur la manieÁre de rassembler, de preÂparer, de conserver et d'envoyer les diverses curiositeÂs d'histoire naturelle (Lyons, 1758). 44 BMA MS 2349, fos. 149±52: Calvet to De Prilly, 12 Mar. 1799. Philippe-Fre  deÂric, Baron de Dietrich, was one of Calvet's minor correspondents: see below, n. 90. For his collection, begun in 1770, see D'Argenville, Conchyliologie, i. 282±3. For Bertrand's relations with Calvet, see below, Ch. 6. sect. 4. For his collection, see `Catalogue du cabinet d'histoire naturelle de M. E. Bertrand', in E. Bertrand, Recueil de divers traiteÂs sur l'histoire naturelle de la terre et des fossiles (Avignon, 1766), 496±508.

The Natural Historian 253 Admittedly, the well-documented French love-affair in the decades before the Revolution with nature tout court and botany in particular would seem to give the lie to Calvet's assertion that mineralogy alone was a noble pursuit. Inspired by the rhapsodies of Rousseau and Bernardin de Saint-Pierre, the cult of botanizing supposedly took the nation by storm.45 Yet, the physician's advice on the eve of Brumaire should not be dismissed as the ravings of a bitter conservative who blamed Jean-Jacques for the Revolution and the Terror. Calvet had a soft spot for Rousseau, as we will see, and owned a copy of SaintPierre's EÂtudes de la nature, which he purchased after he completed his catalogue in 1791.46 In fact, it is quite possible that Calvet at the end of the Revolutionary decade was merely rehearsing the prejudices of an Ancien-ReÂgime world whose values he suspected (or hoped) still pertained.47 Obviously, there were aristocratic botanists and horticulturalistsÐmany associated with the expanding network of socieÂteÂs d'agriculture48Ðbut, at present, we know very little in detail about the social articulation of the pre-Revolutionary nature mania, nor how aristocratic participation in agronomy was perceived.49 SigniWcantly, in the 1760s and 1770s, when Calvet constructed his web, only Courtois among his friends who belonged to the noblesse d'eÂpeÂe was an enthusiastic collector in all three kingdoms. Caylus, who was so obviously Calvet's ideal of the honest collector, seems to have only been interested in Wne stones and marbles, and claimed to know nothing even of petriWcations.50 The Brothers Gaillard, too, seem to have collected predominantly in the mineral realm, the Bailli again being an aWcionado of marbles.51 CalvieÁre, moreover, Calvet's fatherWgure, had no inclination for natural history whatsoever. Calvet had welltuned social antennae. Had it been felt in the slightest at this date that the study of natural history was a `bourgois' activity, or that an interest in one kingdom was more or less demeaning, Calvet, the snob, would have acted 45 See inter alia the classic Daniel Mornet, Le Sentiment de la nature en France de J. J. Rousseau a Á Bernardin de Saint-Pierre: Essai sur le rapport de la litteÂrature et des moeurs (New York, 1974; orig. edn. Paris, 1907). 46 BMA MS 2346, fo. 291v, library catalogue: the title has been added to the list after no. 202. The EÂtudes was Wrst published in 1784 and was a best-seller, especially with women. Calvet's interest in Rousseau is discussed below, Ch. 8. 47 For Calvet's disillusionment with the post-Revolutionary settlement, see below, Ch. 7, sect. 4. 48 Andre  Bourde, Agronomes et agronomie en France au XVIIIe sieÁcle, 3 vols. (Paris, 1967); Daniel Roche, Le SieÁcle des lumieÁres: AcadeÂmies et acadeÂmiciens provinciaux 1680±1789, 2 vols. (Paris, 1978), i. 281±3, ii. 478 (map). In the RhoÃne valley there were agricultural societies only at Lyons and Aix, and the latter was moribund; see Monique Cubells, La Provence des lumieÁres: les parlementaires d'Aix au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1984), 352. 49 In Provence the leading agricultural improver was the Aix parlementaire, the Baron de la Tour d'Aigues: see above, Ch. 2, sect. 1. The Baron collected in all three kingdoms and had a herbal of 15 volumes. D'Argenville, Conchyliologie, i. 293. 50 BMA MS 2366, fo. 53: Caylus to Calvet, 17 Oct. 1762. Caylus's mineral collection seems to have been acquired by the intendant of DauphineÂ, Pajot de Marcheval: D'Argenville, Conchyliologie, i. 291. 51 BMA MS 2362, fos. 4±20: Bailli Gaillard to Calvet, letters 19 June±29 Nov. 1765, passim. The Commander Gaillard's limited interest in minerals is revealed from time to time in the La Tourrette± Calvet correspondence: e.g. BMA MS 2359, fos. 233, 249: La Tourrette to Calvet, 27 Mar. 1768, 27 Oct. [1777].

254 The Natural Historian appropriately. Arguably, mineralogy and conchology had a certain cachet because, just like coin collecting, they had an aesthetic as well as a utilitarian appeal.52 Finally, Calvet's decision must have been determined to an important degree by spatial considerations. He was an urban physician who inhabited a relatively small house with no garden and worked from home. To boot, at the turn of the 1760s Madame la meÁre was still in residence.53 As his collection of books, antiquities, and natural history grew, space must have been at a premium. It made perfect domestic sense, then, to pull in his horns and concentrate on collecting corals, shells, and fossils, which took up little room and could be easily stowed away. Presumably Courtois, and SeÂguier especially, who had the space to plant a botanic garden around his house, had much larger urban properties. They could afford to collect in all three kingdoms. Probably the only way Calvet could have comfortably built up a wide-ranging natural-history museum would have been to relocate his collection in one of his rural properties across the RhoÃne. This, though, was never a realistic option. The properties were not country-houses but farms, occupied by his tenants. Calvet was also not a lawyer or oYcier with large amounts of leisure, who could retire to the countryside in the summer, but a busy professional physician.54 Even had he taken over one of his farms, he lacked the time to develop a collection there. 2. c o l l e c t i n g Since Calvet spent relatively little money on his natural-history cabinet, its construction depended almost entirely on his own efforts and the help of his friends and agents.55 The pride of the collectionÐhis vegetable and animals fossilsÐwere primarily gathered by his own hands. The local region had a number of notable fossil sites, and when the physician was called away from Avignon on medical business he frequently availed himself of the opportunity to hunt for specimens, just as he did for antiquities. Even in old age and at the height of the Terror, his appetite remained undiminished. In a letter to VeÂrone 52 Admittedly, this argument would seem to conXict with Pomian's assertion in his `Medals/Shells' (see above, n. 35) that natural-history collecting tout court was a classless and by extension subversive activity. Pomian, however, pace the title of his chapter, does not distinguish between shells and other natural-history objects and uses the word `shell' metaphorically as a Wgure for all natural-historical phenomena. A social analysis of the different types of natural-history collector recorded in D'Argenville, Conchyliologie, is not feasible. On the aesthetic side of shell-collecting, see S. P. Dance, Shell Collecting: An Illustrated History (London, 1966). 53 She vacated the house in 1763: see above, Ch. 1, sect. 1. 54 Just as Calvie Á re had a town house in Avignon, so some of Calvet's wealthy legal friends had a country estate. The Aix parlementaire Fauris de Saint-Vincens owned an estate at Saint-Marcel near Marseilles, where he spent 1771±4 after Maupeou's reforms: described in A.-L. Millin, Voyage dans les deÂpartements du Midi de la France, 4 vols. (Paris, 1807±11), iii. 347. 55 cf. what was said above, Ch. 4, sect. 2, re the creation of Calvet's antiquities collection.

The Natural Historian 255 in January 1793, he revealed that he had just returned from spending twentythree days with an unknown patient at Forcalquier, a signiWcant distance from Avignon. The compensation for the prolonged visit had been that the neighbouring mountains were a treasure-trove for the fossil-seeker.56 Two sites were of particular importance for his collection of vegetable and animal fossils. The Wrst, at Saint-Laurent-des-Arbres in the Bois de Clery on the Languedoc side of the RhoÃne near Roquemaure, was the source of his large supply of fossilized wood. According to a letter Calvet wrote to the keeper of the Jesuits' natural-history cabinet at Palermo, Joseph-Marie Gravina, in 1766, large specimens, easily recognizable as white oak and pine, were continually being unearthed in the Welds around the village. Indeed, some samples even protruded from the surface. `I have seen one pine tree, almost complete, quite smooth and without branches, one portion of which was hidden under the ground and the other rising to the height of two or three toises [about 6.5 feet].' As Calvet claimed to have more than 50 quintals of wood from the site, he must have spent a considerable time combing the surface.57 The second site, a hilltop near the village of Uchaux on the opposite bank of the river, close to the chateau of Massilien, was discovered by Calvet himself, probably in late 1760, when called to the hamlet for professional reasons. The fossils were found scattered on the hill's summit or a little below the surface, generally grouped together in species. They included in abundance astroites (a madrepore-like petriWcation), cynthiform and placentiform fungites (mushroom fossils exactly like those found near Bologna), a number of fossils of seacreaturesÐcamites, vermiculites, and the rare tubulites (orgues de mer), and many stelechites (or species of petriWed wood). Other fossils of animal life, however, were rare. Calvet found few ostracites and ammonites on the hill, and apparently never encountered glossopetra, belemnites, or echinites.58 All the same, he was convinced that Uchaux was one of the best locations for animal and vegetable fossils in France. In 1769, in a letter to the tyro Avignon natural historian, the Marquis de Conceyl, then in Paris, Calvet called the Uchaux mountain `the naturalists' Peru'.59 At least one of his collecting friends followed in his footsteps. In October 1771 Faujas de Saint-Fond reported that he had been fossil-hunting on the hill with a master mason known to the Avignon physician. Thanks to Calvet's instructions, they had 56 BMA MS 4447, fo. 183: Calvet to Ve  rone, 24 Jan. 1793. As Forcalquier also supplied Calvet with minerals, he probably used the term `fossil' here in its wider contemporary sense. 57 BMA MS 2349, fos. 105±6: Calvet to Gravina, 19 Aug. 1766 (copy). 58 BMA MS 2345, fos. 102±4, `Description de la colline d'Uchaux et des espe  ces de fossiles qui s'y rencontrent' (n.d.); also BMA MS 2346, fos. 251±4 (an extended version of this notice, given in Calvet's catalogue). Calvet classed astroites as a vegetable fossil: this was for reasons explained below, sect. 3. The date of the discovery can be established from Calvet's correspondence, see below, n. 78. 59 BMA MS 2345, fos. 99±101: `Re  ponse aÁ M. le Mqs. de C. aÁ Paris sur la mineÂralogie, alors connuÈe, du comtat Venaissin', 29 Jan. 1769 (copy). The date must be wrong for there is a reference in the letter to the Comte de Caylus, dead in 1766.

256 The Natural Historian located the spot, a treeless area where there was `only sea sand and a reddy stone, much akin to sandstone'. It had been raining and they found many fossils on the surface, especially astroites, but none was uncovered by digging and they discovered no fossilized wood.60 Calvet's mineral collection was in part also his own creation, but as the Comtat and its environs had only a limited number of interesting deposits, the Avignon physician chieXy relied for its development on other people.61 The only only one of his agents who was deWnitely looking for minerals on his behalf was Isnard, physician at Visan in Bas-DauphineÂ, who supplied him in the late 1760s with a local curiosity, the crystallized cailloux de Remusat.62 A number of his collecting friends, on the other hand, were central to the progress of his collection. In the 1760s and 1770s these were chieXy La Tourrette, Passinges, Bertholon, and Faujas de Saint-Fond.63 Between them they gave Calvet access to the mineral wealth of the Massif Central, the French Alps, and western Languedoc. Faujas sent Calvet volcanic samples (understandably) and crystal from Le Bourg-d'Oisans, near Grenoble; Bertholon's gifts included basalt from Saint-ThibeÂry (near PeÂzenas), similar to the rock of the Giant's Causeway in Ireland; while Passinges provided minerals from the Montbrison region, including quartz, spar, and crystallized lead from Chatel-Audien (unidentiWed).64 La Tourrette, after his visit to England in 1766, also promised Calvet samples from across the Channel, through his association with Emmanuel Mendes Da Costa of the Royal Society. This was presumably how Calvet came to have in his collection a piece of Cornish tin.65 On the eve of the Revolution, Calvet's leading supplier of minerals was a new correspondent, Vaugelas of Die. Up in the mountains, Die was surrounded by mines and grottos. Vaugelas sent lead from Menglon, spar from the Vercors, and iron from the parish of La-Chapelle-en-Vercors and the barony of Luz-les-Croix (Lus-la-Croix-Haute?), all a few leagues from the town. But the canon also had access to minerals from further aWeld. He too was able to send the Avignon physician crystal from Le Bourg-d'Oisans, but BMA MS 2358, fos. 104±5: Faujas to Calvet, 5 Oct. 1771. Some samples he had found himself, further aWeld. He had personally removed one of the stalagmites in his collection from a grotto at Martigues in 1753: BMA MS 2346, fo. 263v: catalogue. 62 BMA MS 2359, fos. 75±6: Isnard to Calvet, 4 Jan. 1767; BMA MS 2346, fos. 269v±270r, catalogue. ReÂmuzat is a village in the hills above Nyons. These crystals could be found in other villages in the area, and samples of a related variety were given to Calvet by Saint-Donat, physician at Manosque. For a discussion of pebble formation, see below, sect. 4. 63 The naturalist Roustan, in contrast, gave Calvet very little. Rather, he provided coins and antiquities in exchange for natural-history objects: see BMA MS 2353, fos. 240±329, passim. 64 BMA MS 2346, fo. 261v: catalogue; BMA MS 2358, fo. 94: Faujas to Calvet, 15 Feb. 1771; BMA MS 2363, fos. 44±5: Bertholon to Calvet, 25 Jan. 1774; BMA MS 2359, fos. 92±3: Passinges to Calvet, 14 Nov. 1772. 65 BMA MS 2358, fo. 226: La Tourrette to Calvet, 7 Dec. 1766; BMA MS 2346, fo. 272r: catalogue. It is unlikely much was received through Da Costa, who was famously unreliable. See G. S. Rousseau and David Haycock, `The Jew of Crane Court: Emmanuel Mendes Da Costa (1717±91), Natural History and Natural Excess', History of Science, 38 (2000), 127±70. 60 61

The Natural Historian 257 now in considerable quantity and in large pieces: one matrix measured 14±15 inches high by 7±8 inches thick. Furthermore, Vaugelas could lay his hands on the coveted black crystal of the region. Above all, he possessed samples from the government's lead and copper mine at BriancËon, and could obtain, through a relative, specimens from the gold and silver mine exploited at L'Allemont near Le Bourg by the king's brother.66 Calvet's collection of shells and corals was inevitably almost entirely the creation of his friends and agents. Initially, his shells and corals seem to have been principally supplied by his Martigues correspondents, Pistoye and Sabatier, who presumably supplied him with the pieces in his collection from Cassis and Cap Couronne.67 As his contacts and correspondence grew, however, he found other sources. Thanks to one Abat, a Spanish Observant friar living at Marseilles, he had access to the white coral found off Cadiz, while his contacts in the Italian peninsula (albeit few) eventually brought him some of the riches of the Adriatic and the southern Mediterranean. The physician Micciari, for instance, sent him some small curious coral samples `about an inch high, sticking to a sponge without earth or rock'.68 Other friends gave him the chance to obtain more exotic shells. Courtois, who had his own important collection, gave Calvet a number of samples, including, in 1759, shells from the Americas brought back by a physician who had been collecting for Wve years for the Holy Roman Emperor.69 Calvet also had some direct contact with the extra-European world. In late 1762 a frigate commissioned by the Messieurs de Roux arrived back in France bearing rare shells and oysters for the Avignon physician.70 On the outbreak of the French Revolution he had his own agent on Saint-Domingue, EÂtienne Ycard of Bagnols, who had begun to send back some magniWcent specimens: `I have never seen a madrepore of the family abrosonoõÈdes of such great a volume as the one you sent me. The retepores are real jewels and your groups of prickly white oysters would merit a distinguished place in any cabinet.'71 Even many of Calvet's fossils came from friends. As there were certain species which were relatively uncommon in the RhoÃne valley, here too he could not rely 66 BMA MS 2360, esp. fos. 5±9, 13, 15±18, 25±6, 43±4: Vaugelas to Calvet, 11 and 25 Nov., 4 Dec. 1787, 18 Jan., 9 Mar., 14 Apr., 23 Sept. 1788, 26 Apr. 1789. Calvet's catalogue was compiled before he corresponded with Vaugelas. At that date he had only one piece of black crystal, a needle `short and quite thick' (BMA MS 2346, fo. 268r). 67 BMA MS 2346, fos. 233v±234r: catalogue. In the letter to Pistoye of 1757, cited in n. 19 above, Calvet thanked the Martigues physician for Wnding him a choux shell. There are frequent references to shipments from Martigues in the Courtois±Calvet correspondence: e.g. BMA MS 2354, fos. 69±72: letters 4 Feb. and 11 Apr. 1760. 68 BMA MS 2346, fos. 234v, 235r: Abat wrote on different aspects of natural philosophy. 69 BMA MS 2354, fo. 40: Courtois to Calvet, 12 June 1759. 70 Ibid., fos. 160±2: Courtois to Calvet, 31 Dec. 1762. No more is known about this contact. 71 BMA MS 2346, fo. 369v: Calvet to Ycard, 6 Dec. 1791 (copy). Ycard or Icard had graduated from Montpellier in 1781 and intially practised at Laudun and Bagnols, whence he had sent Calvet several inscriptions: BM NõÃmes MS 140, fos. 252±3: Calvet to SeÂguier, 2 Dec. 1782; BMA MS 2353, fos. 354±5: Ycard to Calvet, 5 Aug. 1785.

258 The Natural Historian totally on his own resources. Thus, his ammonite collection seems to have owed a great deal to Passinges, who claimed to have noticed, on visiting Calvet in April 1772, that the physician possessed few examples of this common fossil, which was the largest shell petriWcation.72 It was commonly accepted, too, among naturalists that it was insuYcient to form a collection simply of local samples. As La Tourrette emphasized in 1761, in order to obtain a full understanding of a species, it was essential to collect examples from other sites for the purpose of contrast and comparison. `Communication can alone push back the boundaries of natural history . . . and it is often only by comparison with what has been found elsewhere that it is possible to judge what has been found locally.'73 Calvet, therefore, sought fossils from all over France and other parts of Europe where he had contacts. The generosity of friends allowed him to build up in particular his collection of belemnites, a species in which he and La Tourrette took a particular interest, given its unknown and disputed nature.74 Belemnites could be found in abundance in the Comtat, especially a quarterof-a-league from Apt, near a farm called Saint-Jean: The belemnites are scattered there on small, isolated hills of shifting sand, from which they can be plucked just as they were deposited. While walking round these hillocks, one steps on piles of belemnites that the rain and the winds have brought down to the spot. I have found this fossil there in a group forming spiky points on all sides, bound by a stony glue.75

Although Calvet seems to have garnered a collection 4,000 strong, this was insuYcient for his scholarly purpose. Throughout his collecting life he attempted to bolster his holding by acquiring other examples from further aWeld. Over time, Calvet's collection was added to by most of his naturalist friends, but he was particularly pleased with the belemnites he received from Malta, which he found superior to any other `by their strength, volume, and colours'. He even received help from Bernard de Jussieu at the Jardin du Roi in Paris with whom, through Caylus's assistance, Calvet was in contact for a short period in the early 1760s. In November 1762, presumably on request, Jussieu seems to have sent him, via Caylus, several examples of the fossil, including a fragment one inch in diameter.76 72 BMA MS 2359, fos. 91±2: Passinges to Calvet, 25 Oct. 1772. Calvet had received the ammonites by early Dec.: see Calvet to VeÂrone, 8 Dec. 1772 (BMA MS 4447, fos. 130±1). Calvet had received two metallic ammonites from Courtois early in their correspondence: Courtois to Calvet, 3 Nov. 1758 (BMA MS 2354, fos. 7±8). On Calvet's ammonite collection, see BMA MS 2346, fos. 245v±247r: catalogue. 73 BMA MS 2358, fo. 216v: La Tourrette to Calvet, 10 Jan. 1761: on sending Calvet some porcelain shells he had acquired in Holland. 74 See below, sect. 3. La Tourrette wrote a letter-cum-treatise on belemnites which was published by its recipient, the Bern naturalist, Bertrand: see below, Ch. 6, sect. 4. 75 BMA MS 2346, fo. 244v: catalogue. 76 Ibid.; BMA MS 2366, fos. 55±6, 72±3: Caylus to Calvet, 21 Nov. 1762, 28 Apr. 1763. Presumably the Malta belemnites had come from Joachim Navarro, the librarian to the Order of the Knights of Malta, who sent fossils to Calvet in 1779: BMA MS 2344, fos. 322±3: Calvet to Navarro, 18 Oct. 1779 (copy).

The Natural Historian 259 Of course, Calvet's collecting friends and correspondents, if not his agents, did not help to build up his natural-history cabinet out of the kindness of their hearts: they expected their bounty to be reciprocated in kind.77 Although some, notably Vaugelas, were happy to trade natural-history specimens for antiquities, most were primarily naturalists and were keen to use their association with the Avignon physician to enhance their own collection in one or more of the three kingdoms. Fortunately for Calvet his access to high-quality fossils in the Comtat was suYcient bait to lure other naturalists into his web, who in turn needed specimens from beyond their immediate locality for the purpose of comparison. The fossils from Uchaux in particular were a currency he used shamelessly and effectively. They almost certainly played a crucial part in launching his correspondence with La Tourrette, since the Lyons naturalist's Wrst surviving letter to Calvet in January 1761 thanks him for the gift of fossils from the mountain, especially `the striated camites and tubulites'.78 The much grander Jussieu too was enticed by the Wnd. The Paris naturalist had made the Wrst approach through the Comte de Caylus, who must have informed his friend that his Avignon correspondent was a natural historian as well as an antiquarian. In a letter of 18 July 1762 Caylus informed Calvet that Jussieu would appreciate seeds from the Midi. Calvet, with no seeds to offer but anxious to establish a contact with the world of Parisian natural history, must have written back immediately, revealing the riches of Uchaux. Jussieu was duly ensnared. Barely three weeks after the initial request, Caylus wrote a second letter to Calvet asking him to send two samples of each kind of fossil found on the hill. Indeed, Jussieu was so excited that, despite having received a selection of the fossils in the autumn, he was keen that one of the Parisian naturalist community should see the mountain for themselves. On 19 January 1763 Caylus wrote to Calvet enclosing letters of introduction for the naturalist and antiquarian Auguste-Denis Fougeroux de Bondaroy and a companion who were passing through Avignon and wanted to visit Uchaux.79 However, Calvet did not just repay his correspondents with local fossils. Clearly, there was a limit to the number that could be passed across, so to maintain an exchange for any length of time Calvet had to be ready to serve their other natural-historical interests.80 The Avignon physician was happy to do so where collecting strategies overlapped. He simply offered his correspondents a share in the corals, shells, and minerals he received from elsewhere. He was also happy to give his closest friends indirect access to his cf. what was said in Ch. 2, sect. 2, above. BMA MS 2358, fos. 215±16: 10 Jan. 1761. SigniWcantly, two correspondents with whom Calvet was already connected did not learn of the discovery until the spring: see BM NõÃmes MS 140, fos. 9±10: Calvet to SeÂguier, 26 Apr. and 11 May 1761; BMA MS 2354, fo. 114: Courtois to Calvet, 30 Apr. 1761. 79 BMA MS 2366, fos. 47, 49, 53, 63±4, 67±9: Caylus to Calvet, 18 July, 8 Aug., 17 Oct. 1762; 19 Jan., 21 Mar. 1763. In the event the travellers never got to Uchaux. 80 For his closest friends he, of course, performed a wide variety of services: see above, Ch. 2, sect. 3. 77 78

260 The Natural Historian personal agents. Courtois, for instance, on several occasions solicited Calvet's aid in acquiring marine specimens from his Martigues contacts. Once it was not even to enhance his own collection, but for the beneWt of the Rouen surgeon, physiologist, and academician Claude-Nicolas Lecat. The latter, it seems, had written to Courtois asking him to obtain a variety of crabs, lobsters, and other Mediterranean sea-creatures, and the Beaucaire naturalist was keen to oblige. `The wish to accommodate a man of this distinction . . . compels me to knock on every door.'81 Calvet seems to have been much more reluctant to comply where a correspondent collected in areas that he himself eschewed. Just as he was unwilling to get involved in a correspondence with botanists and horticulturalists who could not service his own needs, so he could jib at offering seeds or plants to those who could be of use. Jussieu never received his seeds, despite repeating the request. Presumably, Calvet usually considered promoting his correspondents' botanical interests too much of an effort, especially if this required seeking out and entering into negotiations with third parties, who might already have attempted to establish communication with the Avignon physician and been rebuffed. Only the botanical passion of La Tourrette, keeper of the jardin des plantes of the Lyons veterinary school, was continually humoured. In the mid-1760s Calvet was particularly helpful, sending the Lyons naturalist tree-barks, undertaking to Wnd mulberry bushes for his brother's plantation, and supplying his botanical garden with shrubs from the Midi.82 But La Tourrette was in a special category. Not only in the 1760s was he Calvet's window to the fossils and minerals of the Massif and beyond; he also, in February 1766, gained Calvet admission to the Lyons Academy after reading out to the assembled company the dissertation on the utricularii.83 Calvet's unwillingness to pander to the needs of botanists, even those whose acquaintance might be mutually proWtable, inevitably prevented him from beneWting fully from his contact with other natural historians. It certainly curtailed his correspondence with Jussieu: the Parisian naturalist may have been entranced to hear of the Uchaux Wnd, but what he wanted above all from Calvet was seeds for the Jardin du Roi. Calvet's entry ticket to the world of Paris natural history was quickly withdrawn. In later years he had no contacts with any of the leading Wgures at the Jardin, neither Bernard de Jussieu,84 his 81 BMA MS 2354, fos. 27±8, 63: Courtois to Calvet, 19 Feb. 1759, 1 Jan. 1760. It took nearly a year for the shipment to be assembled. It is unknown how Lecat knew Courtois, but the chevalier told Calvet he owed the Rouen collector a great deal. 82 BMA MS 2358, fos. 222±4, 227, 229, 231: La Tourrette to Calvet, 6 Feb. 1766, 20 Feb., 25 Nov., 8 Dec. 1767. Calvet also sent La Tourrette offerings more to his own taste, such as madrepores and cailloux de Remusat: ibid., fos. 286±7: 2 Feb. [1768?]. 83 Ibid., fos. 272±3: La Tourrette to Calvet, 20 Feb. [1766]. For the dissertation, see above, Ch. 4, sect. 4. 84 Calvet's contact with Bernard de Jussieu seems to have come to an end even before Caylus's death. The Count's last letter to Calvet conveying Jussieu's regards was written in the spring of 1763.

The Natural Historian 261 nephew AndreÂ-Laurent, the intendant Buffon, nor the head gardener, Andre Thouin, who devoted his life to searching for seeds at home and abroad.85 The only naturalist in the capital with whom the Avignon physician maintained any sort of contact in middle age was his old professor Antoine Petit, who held the chair of anatomy at the Jardin.86 There were also other factors limiting Calvet's ability to exploit his naturalhistory contacts. Correspondents could not always be as helpful as they would have liked. In the Wrst place, natural-history specimens could be extremely diYcult to transport, as we saw in a previous chapter.87 It was not simply that they were fragile and easily smashed in transit. They could also be extremely heavy and their transfer prohibitively expensive. Calvet might have had a good collection of ammonites ten years before he met Passinges, had the fossil not been so large. Wagner, the Bayreuth physician to whom Calvet sent much of his original animal and plant collection, boasted in 1763 that he had sixty different types of ammonite. He was unable to offer them in exchange, however, as they were diYcult to send from Germany because of their weight. One had a seventeen-inch ( pouce) diameter and weighed 50 pounds (livres). Specimens of such size could hardly be sent in any quantity by coach. Passinges presumably had equal diYculty in sending heavy fossils to Avignon, but in his case they could be conveyed by boat down the RhoÃne for the largest part of the journey.88 Secondly, naturalists could not always easily lay their hands on specimens that Calvet desired. Precious stones in particular were too valuable to be casually exchanged. Wagner in 1763 apologized that he could not send Calvet examples of the Wne pearls found in the mountain streams around Bayreuth, `since I am obliged by an oath to hand them all over to the prince'. Vaugelas's brother, too, had trouble obtaining samples of gold and silver from the mine at Allemont. According to royal letters-patent, miners were forbidden to sell and goldsmiths to buy the least particle of ore. Specimens could therefore be obtained only by cultivating the mine's director.89 Calvet sent Jussieu a paper on the fountains of Colmar later in the summer, but there is no evidence he ever received a reply: BMA MS 2366, fos. 75±6, 86: Caylus to Calvet, 18 May, 28 July 1763. 85 On Thouin's correspondence network, see Emma Spary, Utopia's Garden: French Natural History from Old Regime to Revolution (Chicago, 2000), esp. 61±78. I am indebted to Dr Spary for telling me that are no letters between Calvet and Thouin in the archives of the MuseÂum. 86 In contrast, Calvet had three close Parisian correspondents who helped to extend his coin and antiquities collectionÐCaylus, Pellerin, and D'EnneryÐand was in spasmodic contact with a number of other antiquarians in the capital, such as BartheÂlemy and Ansse de Villoison. D'Ennery also had a small shell, mineral, and fossil collection: see D'Argenville, Conchyliologie, i. 179. The coin collector occasionally acted as a natural-history agent for his provincial correspondents: e.g. BMA MS 2354, fo. 200: Courtois to Calvet, 23 July 1765. 87 See above, Ch. 2, sect. 6. 88 BMA MS 2359, fos. 1±2: Wagner to Calvet, 29 Apr. 1763. Using the river also greatly reduced the cost. 89 BMA MS 2360, fo. 13: Vaugelas to Calvet, 18 Jan. 1788.

262 The Natural Historian Ultimately, then, the destiny of much of Calvet's collection was in the hands of his correspondents and agents and was dependent on their willingness and ability to co-operate. Its character and richness were also moulded by their location. Calvet deWnitely looked to cultivate contacts with naturalists who could serve his purpose, but he never managed to construct a web that extended far beyond the RhoÃne valley. With the one exception of Bertrand of Bern in the 1760s, opportunities to foster permanent links with naturalists in northern France and beyond quickly went to waste. Wagner died almost as soon as a correspondence had been forged; Jussieu, as we saw, could not extract what he wanted; while Dietrich, the Strasbourg mineralogist, who seems to have approached Calvet in 1773 in the hope of swapping fossils, quickly lost interest.90 Above all, Calvet never managed to establish lasting contacts in exotic parts of the world. Ycard in Saint-Domingue was his only agent outside Europe, and he had been in the West Indies for only a short time when he died in 1791.91 In consequence, it is hardly surprising that Calvet's fossils (using the term in its wider sense) formed the bulk of his collection. A good collection of vegetable, animal, and mineral fossils could be constructed from French sources. A good shell and coral collection needed direct and personal links with naturalists and agents in the colonies. Once again Calvet's profession was a disadvantage to him as a collector. Not only did he lack the leisure to travel extensively or pursue his naturalist interests where and when he liked, but his colleagues and students by and large operated within the same restricted provincial context.92 Unless a local physician emigrated, as Ycard had done, Calvet had no way of establishing reliable contacts overseas. International merchants and military oYcers who had seen the world in the years of service were much better placed. Courtois built up a large collection of exotic shells and animals: it can be no coincidence that he had been a naval oYcer. It was probably through the service, too, that he had got to know one of the leading natural-history collectors in France, Journu of Bordeaux, with whom he corresponded in the 1750s and Wnally visited in 1761.93 Even teacher-naturalists could be in a more promising 90 BMA MS 2345, fos. 121±2: Calvet to Dietrich, 2 Oct. 1773 (copy). It is clear that Dietrich had made the Wrst move. Calvet hoped in return to acquire fossils from Brandenburg and other parts of Germany. At a later date Dietrich must have asked Calvet for an account of the geology of the Comtat, for his papers contain a notice on the subject prepared at the Baron's request: see ibid., fos. 109±11, n.d. (but prior to the publication in 1776 of Dietrich's study of the minerals of Italy). Only three letters to Calvet survive. 91 Ycard arrived in Saint-Domingue in July 1787: see BMA MS 2353, fos. 359±60: Ycard to Calvet, Nov. 1787. Four of Ycard's letters from Saint-Domingue survive, full of details relating to the local Xora and fauna, and the slave population and its diseases: ibid., fos. 357±65. 92 The only naturalist who Calvet deWnitely complained to about his lot was La Tourrette, who responded sympathetically in his opening letter: see BMA MS 2358, fos. 215±16: La Tourrette to Calvet, 10 Jan. 1761. 93 D'Argenville, Conchyliologie, i. 314: Journu's collection. BMA MS 2354, fos. 103, 114±18: Courtois to Calvet, 11 Feb., 30 Apr., 25 May, 27 June 1761. Journu was the brother of a Marseilles merchant and

The Natural Historian 263 position. One of the many naturalists of the RhoÃne valley with whom Calvet had little contact was the physician Guillaume Amoreux, who initially, like the Courtois brothers, lived at Beaucaire.94 One of Amoreux's sons was a Benedictine who was on the staff of the ColleÁge de SoreÁze, an elite boarding-school on the edge of the Pyrenees. As pupils came from several countriesÐincluding EnglandÐand many became military oYcers who found themselves posted to the four corners of the globe, Amoreux Wls had no shortage of extra-European contacts. He used the alumni network to construct an important collection of butterXies.95 3. the na t ur ali s t However incomplete Calvet's collection might be in certain areas, it was always large and varied enough for him to be accepted in the Republic of Letters as a naturalist as well as an antiquarian. The collection was well enough known in France by the early 1770s for Calvet to be asked by the editors of the posthumous edition of D'Argenville's Conchyliologie to provide a short notice on its contents for the chapter on natural-history cabinets.96 Building the collection too, however diYcult, was intended to be a scholarly and useful activity. Like the antiquities collection, the cabinet brought Calvet aesthetic pleasure, but it was also an instrument of research. In part, it provided the material for his making a contribution to natural history. Admittedly, his activities in this regard received little contemporary attention. It was certainly not as a natural historian that he received his academic honours. Moreover, his activities in this domain are not so well documented, since Calvet again not only offered nothing for publication, but also left only a handful of speciWcally naturalhistorical papers among his manuscripts. Nevertheless, his researches into natural history continued on and off throughout his adult life and were a serious endeavour in which he attempted to engage critically and positively with contemporary developments in the science. The eighteenth century, even more than the seventeenth, was the century of taxonomy. A clutch of botanistsÐTournefort, Linnaeus, and the JussieusÐ tried to bring order to the ever-growing catalogue of plants by devising everacademician who was another of Courtois's contacts and invited the chevalier to accompany him on a trip to Holland. 94 D'Argenville, Conchyliologie, i. 297. Amoreux later moved to Montpellier. For his interest in natural history, see BMA MS 1269, fos. 16±19: Pierre-Joseph Amoreux (Guillaume's son), `Ma vie'. Calvet helped Amoreux get Pierre-Joseph's Montpellier medical theses published at Avignon: see BMA MS 2358, fo. 1: Amoreux to Calvet, 20 Apr. 1762. Calvet frequently acted as a literary agent for the Repubic of Letters: see below, Ch. 6, sect. 4. 95 BN MS Fr. n.a. 6570, fo. 30: Amoreux Wls to his eldest brother, Pierre-Joseph MD, 8 Sept. 1783. Like many colleges run by the Benedictines, SoreÁze was a go-ahead institution: see J. Fabre de Massaguel, L'EÂcole de SoreÁze de 1758 au 19e Fructidor an IV (Toulouse, 1958). 96 BMA MS 2345, fos. 122±3: Calvet to De Favanne (father and son), 29 Oct. 1773 (copy). For the different editions of D'Argenville, see Map 5.1.

264 The Natural Historian more subtle ways of artiWcially classifying species.97 Other naturalists followed suit. D'Argenville in his Conchyliologie classiWed shells; Bertrand, albeit superWcially, fossils; and the Swede Wallerius, minerals.98 Calvet was largely immune to the mania, although he was a committed Linnaean. In describing his collection, he was content to use common classiWcatory categories simply for their convenience and practicality. His shells were divided into the twentyfour families identifed by D'Argenville because the method was `the most accepted today'. It was certainly not the best. This accolade should be given to Michel Adanson, who, in his 1753 natural history of Senegal, `orders them according to the animal they contained'. Adanson's procedure, however, could not be easily imitated because it was so diYcult to know what the original animal had been like.99 Calvet could appreciate efforts to improve classiWcatory systems and make them more natural, but it was not a game in which he attempted to compete. He particularly grew to dislike the continual chopping and changing of classiWcatory terminology in pursuit of ever-more rigorous descriptions, and would have wholeheartedly endorsed the passionate denunciation of the systematizers in a letter he received from Reynaud of Salon in 1774: It is astonishing that we can still not establish really certain boundaries between different bodies (corps). It seems that each naturalist is content to make the matter ever-more muddled by imagining new names, instead of looking for clear and precise distinctions. This vain desire (for it is such) to change a name which is already known is a great evil, Monsieur. As a result, natural history is no more than a science of names, and we spend our lives learning them, observing nothing, and knowing nothing but a barabarous nomenclature. I am so annoyed by all this that I want to throw the books out the window when I see great men busying themselves uniquely with words and leaving aside observations which could instruct and enlighten (eÂclairer) us.100 97 Michel Foucault, The Archaeology of Knowledge (London, 1990; orig. French edn. 1969); Jacques Roger, `The Living World', in Roy Porter and G. S. Rousseau (eds.), The Ferment of Knowledge: Studies in the History of Eighteenth-Century Science (Cambridge, 1980), ch. 6, esp. pp. 263±70: Philip R. Sloan, `Natural History, 1670±1802', in Robert C. Olby, G. N. Cantor, and J. R. R. Christie (eds.), Companion to the History of Modern Science (London, 1990), ch. 19; Roy Porter (ed.), Cambridge History of Eighteenth-Century Science (Cambridge, 2001); A. StaXeu, Linnaeus and the Linnaeans: The Spreading of their Ideas in Systematic Botany, 1735±1789 (Utrecht, 1971). 98 D'Argenville, above Map 5.1; E Â lie Bertrand, Dictionnaire des fossiles (Avignon, 1763); J. G. Wallerius, MineÂralogie, French trans. by D'Holbach (Paris, 1753). Calvet had all three, but only the original 1742 edn. of D'Argenville: see BMA MS 2346, library catalogue, nos. 212, 237±8. Courtois thought Bertrand wanting even for beginners: it lacked useful descriptions and deWnitions: see BMA MS 2354, fo. 214: Courtois to Calvet, 13 May 1766. 99 BMA MS 2346, fo. 232: natural-history catalogue. Calvet possessed Adanson's work: ibid., library catalogue, no. 188. 100 BMA MS 2359, fos. 139±40: Reynaud to Calvet, 13 Mar. 1774. As this was only the second letter Reynaud had written to Calvet, the splenetic outburst must have been encouraged by something the Avignon physician had said in his initial reply. For Reynaud's brief correspondence with Calvet, see above, Ch. 2, sect. 2. Late in his life Calvet bitterly attacked the passion for nomenclature in a short paper entitled `ConsideÂrations sur la science': BMA MS 2345, fos. 405±6.

The Natural Historian 265 Where Calvet did take an interest in classiWcation was in properly distinguishing fossils from minerals, and animal from vegetable petriWcations. Numerous fossils remained as yet unclassiWed because their basic identity remained contested. Calvet was particularly interested in the proper ascription of the cigar-like belemnites. In a long letter to Petit in 1782, he claimed to be able to resolve their status once and for all. According to the Englishman John Woodward and the Swiss naturalist Johann-Jakob Scheuchzer, belemnites were not organic fossils, but minerals. Helwing [Hellwig?], on the other hand, believed that they were marine plants, while Buffon and Louis Bourguet thought they were either the barb of a sea urchin or the tooth of a cetacean. Calvet disagreed with all his predecessors, insisting that they had made the mistake of not measuring and observing the fossils closely enough. Buffon and Bourguet were right to see that belemnites were animals, but they had failed to see that they belonged to the family of cochlites. That they were not fossilized sea-urchin's barbs could be demonstrated by a simple comparative observationÐas La Tourrette had already demonstrated. That they were not teeth was proved by the fact that they were so fragile and easily separated in combustion. On the other hand, chemical analysis demonstrated that belemnites were of the same composition as shells. In this case, though, the shell was not a carapace but a central support to which the animal adhered. It was for this reason that the cavity or alveolus of the Swedish belemnite depicted in D'Avila catalogue `is entirely clothed (reveÃtu) in the testaceous substance, which is also visible in the small hole on the crown'.101 Calvet was also not afraid to question the settled attribution of living organisms at the fundamental level of the three kingdoms. Thus, both he and Courtois refused to accept that corals were animals, despite the fact that by the mid-eighteenth century this was the considered view of Europe's leading naturalists. Instead, Calvet and his friend continued to uphold the earlier belief that corals were vegetables. This was a subject about which the Avignon physician must have felt keenly, for he devoted his longest surviving paper on natural history to arguing his corner, and prefaced it with a lengthy paper by the chevalier, probably written in the mid- to late 1750s.102 Calvet 101 BMA MS 2349, fos. 113±22: Calvet to Petit, 16 Mar. 1785 (copy). See also BMA MS 2346, catalogue, fo. 244. Woodward left his collection of fossils to Cambridge and founded a chair of geology at the University. Scheuchzer was supposedly the greatest naturalist of the early eighteenth century: see Martin Ultee, `The Politics of Professorial Appointments at Leiden', History of Universities, 9 (1990), 167± 94. It is impossible to tell to which of several Hellwigs Calvet was alluding. The long letter indicated no sources. 102 BMA MS 2348, fos. 243±82, Courtois, `Re  Xexions et recherches en faveur de la veÂgetation des madreÂpores & principalement du coral'; Calvet, `Doutes et objections contre la theÂorie asseÂs geÂneÂralement adopteÂe qui attribue aux polypes la formation du corail'. Courtois's paper was apparently sent to Calvet after a conversation the two friends had held on the identity of corals at Beaucaire (fo. 256). This was probably after they had met in 1759 (see below, n. 107). Calvet's paper must have composed or perfected his paper after 1766, for there is a reference to a (published?) letter from the naturalist JeanBaptiste-Louis Rome de l'Isle to Bernard de Jussieu composed in that year (fo. 276r).

266 The Natural Historian began by listing the naturalists who supported the animal thesis, noting in particular Bernard de Jussieu, ReÂaumur, the Italian Vitalius Donati, the Swiss Abraham Trembley, and the Englishmen John Ellis, who was the recent author of a respected Essai sur l'histoire naturelle des corallines.103 Nonetheless, while respecting their authority in the world of natural history, Calvet begged leave to doubt their belief that corals were the creation of the polyps who inhabited them. The obvious objection was that corals lacked symmetry and a common form: other animals who constructed their own habitat, such as bees, did so according to a regular pattern: `The instinct, or rather that faculty whose location is unknown to us, which the creator has placed in each species of animal in order to perform what they cannot learn, this instinct conducts them with a certainty which does not permit additions, new branches, shifts, or variations in their building.'104 As nature did nothing in vain, it was hard to see why animals should build such a complicated structure. Indeed, given the microscopic size of a coral's inhabitants, it was even more diYcult to see how they could. Moreover, if, as was argued, corals grew in size and complexity as the animals inside shifted house, one would expect corals to show signs of addition and grow ever larger over the centuries as they were inhabited by generation after generation. In fact corals seemed to display uniform growth and reached an optimum size. Although lipophytes had been found off the Norway coast 16 feet high, the greatest Sicilian coral measured only 2 feet and that in the Adriatic merely 1.105 Calvet's own collection revealed, in addition, that corals also aged. It was much more plausible, therefore, to assume that corals were plants and that the invisible creatures who inhabited them merely took shelter in their cavities. To the objection that corals had no roots, Calvet replied that plants did not necessarily have to be rooted in the ground. It was possible to grow Xowers and some tree species simply on moss: all that was needed was air and water.106 Neither Courtois nor Calvet believed that they could prove their vegetable theory, however. What was needed was more experimentation, if the argument was ever to be satisfactorily settled. Corals had to be broken up and their internal structure closely observed. Both men, Calvet in particular, seem to have been proWcient microscopists, and had together repeated Ellis's 103 French translation (The Hague, 1756): the original English version was 1755; Calvet had a copy in his library: BMA MS 2346, catalogue, no. 254. Courtois had written the Wrst part of his own treatise before reading Ellis. 104 BMA MS 2348, fo. 262v. 105 Calvet's information on the corals of the Adriatic came from Vitaliano Donati, Essai sur l'histoire naturelle de la mer adriatique (The Hague, 1758). The book was in his library: BMA MS 2346, catalogue, no. 253. He is wrong about the height to which corals can grow. 106 Calvet's paper also contains some curious arguments against the animal hypothesis. If corals were created by animals, they would gradually Wll up the sea because their inhabitants would keep on procreating and extending their `houses'. If they were living vegetables, however, they would have a natural life-span (BMA MS 2348, fo. 273r). Courtois worried about the manner in which vegetable corals would reproduce and grow (ibid., fos. 249±50).

The Natural Historian 267 experiments on local and foreign corals at Beaucaire, probably in October 1759. Courtois had also examined corallines through a microscope in front of a number of naturalists and physicians at Marseilles in the previous spring.107 Prior to composing their papers, however, neither naturalist had found clear support for either the animal or vegetable hypothesis. Calvet ended his paper by suggesting a way out of the impasse. The true nature of coral could be ascertained, were experiments to be performed on the seabed rather than in the laboratory. He therefore suggested training divers at Cassis and other likely locations around the Mediterranean, who could experiment on the corals in situ. The experiments were to include mutilating the corals, stripping their `bark', even dousing them in wine spirit, which would kill off the animaculae but not harm the `plant'. Ideally a glass jar or at least `a covering of sea-pine silk' was to be placed over a coral, to see what would happen if the specimen was protected from the salt and waves. At each visit, the diver was to measure scrupulously the height and diameter of his coral subjects.108 Calvet was clearly a Baconian data-gatherer, who believed it was temerarious and fruitless to try to encompass nature within a system of watertight categories when so little was known about her riches. The naturalist should not be concocting more and more ingenious taxonomies, but should be torturing nature to make her reveal her mysteries. How much torturing he did himself is impossible to gauge. Some of his naturalist friends were more than happy to sacriWce specimens in their collection to the hammer and saw to Wnd out more about their structure. When La Tourrette worked on belemnites, he had smashed examples to pieces, looked at the fragments closely with a candle Xame, and tested them in spirit of nitre.109 Calvet's papers and correspondence are relatively silent as to whether he performed similar experiments in his own cabinet. He deWnitely asserted that it was the duty of the naturalist to study the structure of natural phenomena.110 Calvet also must have done some experiments in his middle years. On his instructions, the Avignon physician Isidore-Dominique Vicary climbed the summit of Mont Ventoux on 3 September 1773 and performed a number of experiments on the surface stone, including one with sulphuric acid, which established, surprisingly, that the rock was not granite or sandstone but chalk or limestone (calcaire). Later, Calvet convinced himself that the analysis was correct by 107 Ibid., fo. 253v; BMA MS 2354, fos. 34, 36, 54, 56: Courtois to Calvet, 24 and 28 Apr., 13 and 31 Oct. 1759. Calvet visited Courtois during the university vacation. At Marseilles, to get better deWnition, Courtois had used a Cuff reXecting microscope with a LieberkuÈhn speculum. The Englishman John Cuff was one of the leading instrument-makers of the eighteenth century. Johann-Nathaniel LieberkuÈhn of Berlin devised a method of projecting a microscopic image on a wall by means of a highly polished mirror. 108 BMA MS 2348, fos. 280±2. 109 BMA MS 2358, fos. 215±16: La Tourrette to Calvet, 10 Jan. 1761. La Tourrette also experimented with cailloux de Remusat: BMA MS 4447, Calvet to VeÂrone, 4 Mar. 1767. 110 See his short paper `Conside  rations sur la science', cited above, n. 100.

268 The Natural Historian repeating the experiments on fragments of rock in his home.111 Towards the end of his life, however, he must have got rid of his experimental equipment. The inventory of his possessions in 1810 reveals the existence of a microscope but no chemical apparatus.112 Moreover, Calvet must have been considered to have some skill as a chemical experimenter, or he would not have been asked in 1764 by the Avignon government to investigate the possibilities of extracting salt from a local mineral spring at Beaumes-de-Venise and MalauceÁnes. The reason for his mission was political: the Comtat was threatened by an increase in the price of salt imported from France, and the papal governor wanted to know if the springs contained enought salt to support Avignon's needs. Calvet performed his task conscientiously, if he ultimately had to conclude that the game was not worth the candle. At both sites, he measured the Xow of the water, calculated its salt content by two different procedures (evaporation and Wltration), then worked out how much salt could be produced in a year. In addition, he mixed the salt with a number of substancesÐvinegar, nitric acid, sulphuric acid, and tinctures of sunXower and violetÐto test its comparability with sea salt. When writing his report, he kept squarely in mind the practicalities of extraction. The Beaumes fountain looked promising, but there was an absence of wood in the area, which made extraction by heating impossible. It was possible to get round this diYculty by creating an artiWcial salt marsh and letting the summer sun evaporate the water, as was done in Languedoc. Rain, though, would interfere with the process and the marsh would have to be covered, which would mean a fresh expense.113 Calvet also gathered a mass of natural-historical data, which had no connection with his collecting interests, much of it astronomical and meteorological. In large part, this data seems to have been randomly gathered during his professional travels. On 15 March 1780, for instance, at 3 a.m. in the morning, he observed a lunar rainbow while travelling in a post-chaise between Carpentras and Mazan to visit the daughter of the Marquis de Dionis.114 Some data, on the other hand, was collected carefully and deliberately. In particular, he seriously gathered meteorological statistics with the help of the apothecary, GueÂrin peÁre, which on one occasion he collated in 111 BMA MS 2345, fo. 125: Calvet's note on Vicary's ascent; BM NõÃmes MS 140, fos. 168±70: Calvet to SeÂguier, 7 Nov. and 17 Nov. 1773; SeÂguier probably received a sample of the rock. 112 BMA MS 5828, fo. 463v: the microscope was valued at 6 livres. 113 BMA MS 2345, fos. 90±8, `Observations sur les fontaines sale  es de Beaumes et de MalauceÁnes, dans le comte de Venaissin'. On his voyage home, Calvet also surveyed the natural salt marsh at CourtheÂzon in the principality of Orange (owned by France from the early eighteenth century). An added note, post-1801, reveals that the present proprietor of the salt marsh was about to start extracting salt commercially. 114 Ibid., fo. 126v: Calvet's note. There are numerous references to meteorological and astronomical data-gathering in his correspondence and MS works, but hardly any details survive. Perhaps Calvet kept a commonplace book which is now lost.

The Natural Historian 269 tabular form and sent to La Tourrette, probably in 1777.115 Like other contemporary physicians who did the same, the purpose presumably was to investigate the relationship between changes in the weather and outbreaks of epidemics.116 Data was even collected for fellow naturalists. In June 1783 Calvet handed out thirty thermometers to a team of physicians in the region to record the temperature of the local rivers over a number of days. One of the team was so enthusiastic that he tested the temperature of the Vaucluse from its sources to its juncture with the RhoÃne. Calvet, more restrained, simply measured the temperature of the RhoÃne with three different thermometers twice a day in the morning and late afternoon for six days. The project, though, was not Calvet's own: he only administered it. He deployed his agents on behalf of Jean-HonoreÂ-Robert de Paul, chevalier de Lamanon, a young naturalist-explorer who hailed from outside Salon and would perish on a trip to the South Pacific. The fact that Lamanon, a botanist, was one of the many local naturalists with whom Calvet was only in irregular contact, emphasizes just how interested the Avignon physician must have been in studying the physical environment of his local area.117 Indeed, there were few aspects of the natural history of the Comtat with which Calvet was unfamiliar, despite the narrowness of his collecting interests. He even knew much more about its rocks and minerals of the area than his specialist collection suggested. On one occasion he was commissioned by the Paris AcadeÂmie des Sciences to investigate the Comtat's two coal-mines at Piolens and Saint-Didier. On another, at the request of academician Fougeroux, he sent to the capital specimens of building-stone from the twenty-four working quarries in the region.118 Calvet, therefore, was remarkably well placed to ape other regionally based naturalists in France in the Wnal quarter of the eighteenth century and write a complete natural history of the Comtat. This, though, he seems to have never been minded to do, despite the fact that he came under oYcial pressure from the crown to produce one in 1774. In this instance, he excused himself on the grounds of pressure of work. Thirty years later, when asked by the mayor of Avignon simply to assist in answering a 115 BMA MS 2358, fo. 306: La Tourrette to Calvet, undated: the Lyons' naturalists reference to an imminent trip to Paris indicates it was possibly written in July 1777: see ibid., fo. 247: letter 10 July 1777. 116 Laurence Brockliss and Colin Jones, The Medical World of Early Modern France (Oxford, 1997), 463±4. Collecting meteorological data was part of the Hippocratic programme of the SocieÂte Royale de MeÂdecine. Calvet's letters to its secretary, Vicq d'Azyr, frequently contain references to the local weather patterns: e.g. 1 July 1778: BMA MS 2345, fos. 5±9 (copy). Calvet may only have begun to collect weather statistics when he became a corresponding member on the Society's foundation in 1776. 117 BMA MS 2345, fos. 388v±389r: Calvet's note. After Lamanon's death, his natural-history collection was looked after by his brother: see Millin, Voyage, vol. iv, pt. 1, p. 64. Lamanon was destined for an ecclesiastical career and had attended a seminary at Avignon, where he possibly got to know Calvet. In the 1780s he was based in Paris. Seven of his letters to Calvet survive. 118 BMA MS 2346, fo. 262r: catalogue. According to Calvet, in the Wrst case the French government was collecting information on France's coal resources in the hope to Wnd a substitute for wood.

270 The Natural Historian prefectorial questionnaire on the resources of the area, he again demurred, this time claiming he was too old and ignorant.119 In consequence, Calvet, the Baconian natural historian, contributed only minimally to the great project to map the natural topography of France in the years before and after the Revolution.120 At worst, he ignored the work going on around him. When his corresponding friend, Faujas de Saint-Fond, and another naturalist, the Parisian Jean-EÂtienne Guettard, were entrusted by the government with writing a natural history of Dauphine at the beginning of 1775, he seems to have turned his back on the three-year project. It was only in 1797, when a second edition was mooted, that he offered some information.121 At best, he merely gave somewhat grudging assistance. In the early 1780s he helped Darluc prepare his natural history of Provence by providing him with information about fossil sites, then checking the publication in proof and suggesting carping amendments. In 1799 he assisted in the gestation of the Prefect Boudon's statistique of the Comtat by providing the oYcial with details about local minerals.122 There is no doubt, though, that Calvet could have added his name to the topographical role of honour. The informative letters he wrote to fellow naturalists, especially the short letter to Conceyl on the fossils and minerals of the Comtat cited above, demonstrate a precise and detailed knowledge of the locality. It would seem that at the end of the day, Calvet the naturalist, like Calvet the antiquarian, preferred to leave to posterity a testimony of his erudition in the form of the fragment rather than the complete work.123 4. th e c osmologi st Calvet's life covered not only a fertile period in the history of taxonomy but, more importantly, also witnessed the birth of modern cosmology. Whereas in the early eighteenth century there were few Europeans who seriously doubted the biblical account of creation, this was no longer the case in 1810, thanks to the pioneering work of a number of French naturalists in particular. Buffon, in 119 BMA MS 2349, fos. 376±7, `Statistique d'Avignon du de  partement de Vaucluse': Calvet's note. La Tourrette apparently also turned down the royal request to write a regional natural history. 120 While Hippocratic physicians attempted to map the epidemiological landscape of France (see above, Ch. 3, sect. 3), their naturalist cousins (often, of course, physicians too) began to chart its resources. Both developments were encouraged by a paternalistic government. Despite the importance of the movement, it has yet to Wnd its historian. 121 BMA MS 2355, nos. 67, 93: Gaillard to Calvet, 1 Feb. 1775 and n.d. (on Faujas's contract and subsequent progress); BMA MS 2349, fo. 131: Calvet to Faujas, 2 May 1797 (copy). Guettard, a pupil of ReÂaumur, was not one of Calvet's correspondents. 122 BMA MS 2359, fos. 68±78: Darluc to Calvet, letters 1 Sept±3 Dec. 1781; BMA MS 2345, fo. 101v: Calvet's note. Darluc wrote only on natural history. Boudon's statistique also dealt with the Comtat's antiquities; presumably this work was in the form of a report sent to the Minister of the Interior in Paris. 123 The problem of Calvet the writer is explored below, Ch. 6, sect. 4.

The Natural Historian 271 the mid-eighteenth century, had principally set the ball rolling with his speculative assertions that the earth had been founded long before 4004 bc and that all life-forms, although Wxed in the present day, had evolved from a primordial molecular soup. His views were then reWned and developed by his disciples, especially the materialist botanist and zoologist Jean-Baptiste-PierreAntoine de Monet de Lamarck, who by the Wrst decade of the nineteenth century had worked out a `scientiWc' rather than `poetic' account of evolution, based on the transmutation of species under the inXuence of their environment. Other naturalists outside France followed suit, such as, Erasmus Darwin in England, who, in a series of poems and scientiWc works, promoted the view of a natural world that was steadily mutating in an ever-more perfect direction.124 Whereas Calvet, the Baconian naturalist, could largely ignore the activities of contemporary taxonomists on the grounds that they were empirically illadvised at the present juncture, the pretensions of the new cosmologists could not be so easily dismissed. Calvet, as we saw in an earlier chapter, was always a Catholic Christian, albeit before the Revolution a relatively liberal and unorthodox one.125 He also collected petriWcations, and an important part of the debate about the history of creation and the age of the earth turned around the meaning of fossils. Furthermore, Calvet was clearly au fait with the broad outlines of the new materialist and historical natural history, at least in its initial, inchoate `poetical' form. Although he never owned any work by Lamarck, not even the botanist's innocuous study of the Paris Xora, his library did contain some of the earliest statements of the radical cosmogonyÐWoodward's Essay on the Natural History of the Earth (French translation, 1735), BeÂnoõÃt de Maillet's Telliamed (1748), and twenty-one of the twenty-two volumes of Buffon's monumental Histoire naturelle geÂneÂrale et particulieÁre (1749±89), including the highly subversive EÂpoques de la nature (1778).126 Inevitably, then, as Calvet's manuscript oeuvre and correspondence make clear, he and his like-minded naturalist friends were frequently moved to ponder the new ideas. 124 N. Hampson, The Enlightenment (Harmondsworth, 1968), 219±32; Sloan, `Natural History, 1670± 1802'; Roy S. Porter, `The Terraqueous Globe', in Porter and Rousseau (eds.), The Ferment of Knowledge, ch. 7; C. C. Gillispie, Genesis and Geology: The Impact of ScientiWc Discoveries upon Religious Belief in the Decades before Darwin (New York, 1959); Rudwick, The Meaning of Fossils, chs. 1±2; Roy S. Porter, The Making of Geology: Earth Sciences in Britain, 1660±1815 (Cambridge, 1977); Jacques Roger, Buffon: A Life in Natural History (Ithaca, 1997; orig. French edn., 1989); Richard W. Burkhardt, The Spirit of System: Lamarck and Evolutionary Biology (Cambridge, Mass., 1995; orig. edn., New York, 1976); Maureen McNeill, Under the Banner of Science: Erasmus Darwin and His Age (Manchester, 1987). 125 See above, Ch. 1, sect. 2. 126 BMA MS 2346, library catalogue, nos. 181, 192±3, 194. Buffon's work appeared in 15 volumes and a 7-volume supplement. The EÂpoques de la nature was vol. 5 of the supplement. Calvet had this and lacked the Wnal volume which appeared in 1789: see above, n. 26. His copy today is held by the MuseÂe Requien. Confusingly, the catalogue cites the last volume in his possession as being printed in 1774. Buffon's EÂpoques was condemned by the Paris faculty of theology and Wve other faculties. The Paris faculty had also denounced the early volumes in 1751: see P. Feret, La Faculte de theÂologie de Paris. EÂpoque moderne, 7 vols. (Paris, 1900±12), vi. 201±13.

272 The Natural Historian Not surprisingly, Calvet's response to the new cosmology was broadly negative. Throughout his adult life he remained wedded to the idea of a creator God, who had made `all things from the beginning'. Although he gave few hints of his embryological theory, he seems also to have been a preformationist, who believed that God had actually implanted microscopic versions of all the plants and creatures that would ever exist within the reproductive organs of the Wrst `parents'. He and his close naturalist friends certainly had no truck with Buffon's ideas of spontaneous generation, whereby new varieties might be created through the chance mingling of the male and female seminal liquid of different species.127 A short paper in his manuscripts, written by Courtois, emphasized that when creatures, such as grain mites, that apparently appeared from nowhere were studied under a microscope, they could be shown to reproduce normally. Buffon, in Courtois's eyes, was a brilliant genius, but one who was seduced by his own style.128 Calvet even believed in the reality of the biblical Flood, at a time when many orthodox Christians were beginning to doubt its universality. In a letter to the Sicilian Jesuit Gravina, in 1766, he insisted that no intelligent man could refuse to accept the fact. Although there was no reference to its existence in Homer and Hesiod, this was no reason to question the testimony of Moses, who had lived much closer in time to the event. Its existence, moreover, was clearly suggested in the myths of other cultures. `The Xoods of Deucalion and OgygeÂs [?] are evidently only a reminiscence of it'. The Flood, too, was the perfect explanation of why so many shells and fossils of sea-creatures were to be found halfway up mountains. Thirty years later Calvet's views remained the same, but his reasoning had hardened. Writing to Faujas in 1797, he believed the crucial piece of evidence in favour of the Flood lay in the distribution of fossil remains. On mountainous sites, fossils of different species were frequently found indiscriminately piled up on top of one another. However, if one visited the coastÐand Calvet had witnessed this himself at Cap CouronneÐshellWsh (oysters, urchins, etc.)Ðlived in separate colonies. It was impossible, therefore, to explain the fossil distribution simply in terms of the gradual reduction in the proportion of the earth covered by the sea, as many naturalists claimed: `It is therefore necessary to suppose a frightful 127 Iatromechanism and preformationism went together: even non-dogmatic iatromechanists, such as Haller, favoured the doctrine. For the eighteenth-century debate on embryology, see Jacques Roger, The Life Sciences in Eighteenth-Century Thought (Stanford, Calif., 1997; orig. French edn., 1963); L. W. B. Brockliss, `The Embryological Revolution in the France of Louis XIV: The Dominance of Ideology', in G. R. Dunstan (ed.), The Human Embryo: Aristotle and the Arabic and European Traditions (Exeter, 1990), 159± 86; S. Roe, Matter, Life and Generation: Eighteenth-Century Embryology and the Haller±Wolff Debate (Cambridge, 1981). For Calvet's iatromechanism, see above, Ch. 3, sect. 2. 128 BMA MS 2348, fos. 239±43: Courtois's thoughts on microscopic animals, with notes by Calvet, undated; ibid., fo. 249r: Courtois on Buffon's attack on preformationism or emboõÃtement theory (from his paper on corals). Courtois (and presumably Calvet) did accept the existence of bisexual organisms (ibid., fo. 250v).

The Natural Historian 273 movement in the waters of the sea, that is to say the disorder of the Flood, for shells, often a foot long and very heavy, to have possibly been heaped up and packed together.'129 Calvet's insistence on the reality and universality of the biblical Flood, however, did not mean that he believed that this was the only disaster the earth had been prey to over its history. On the contrary, in an important respect he was a catastrophist (to borrow a term from early nineteenth-century geology), who assumed that the earth was a highly volatile planet, subject to frequent geological upheavals.130 In the present and recent past these were relatively minor and localized, as in the case of earthquakes or volcanic eruptions. Even then, though, their consequences were not limited to their immediate area. The 1755 Lisbon earthquake had a dramatic effect as far away as the RhoÃne valley, causing the river to Xood more extensively than ever before.131 In the distant past, on the other hand, the upheavals had been devastating. One such catastrophe, for instance, must have produced a dramatic climatic change. Otherwise Calvet found it impossible to explain his discovery of a fossilized elk horn in a river at Mirabel near Nyons in 1796, `since this animal cannot live in hot countries or even temperate climes'.132 Such ancient catastrophes were independent of the biblical Flood. Indeed, Calvet was happy to accept the existence of several natural inundations before the Deluge. In a letter to Courtois in 1767 on glossopetra, he made it clear that the sea-creatures whose teeth they were had been left stranded on mountains on more than one occasion. The biblical Flood seems to have been seen simply as the last and grandest of a series, and was equally natural.133 Calvet only once discussed the cause of these major and minor catastrophes. This was in an exchange of letters with Sandricourt, Bishop of Agde, over extinct volcanoes, a subject of particular interest to naturalists in the Midi with the publication of Faujas's book on the phenomenon in late 1778.134 One such volcano, half-swallowed up by the sea, was to be found on the coast near Sandricourt's episcopal seat, and the bishop, probably hoping to entice a visit from Calvet, was anxious to discuss his local attraction before 129 BMA MS 2349, fos. 107v±108r, 132v±133r: Calvet to Joseph-Marie Gravina, 19 Aug. 1766; Calvet to Faujas, 2 May 1797 (copies). In the second letter Calvet also cited Japanese and Chinese evidence in favour of the Flood. It is unlikely that Faujas believed in its reality by then. 130 The leading early-nineteenth-century catastrophists were Cuvier, Buckland, and Sedgwick. For the debate among eighteenth-century naturalists on the reality and/or necessity of the biblical Flood, see Rhoda Rappaport, `Geology and Orthodoxy: The Case of Noah's Flood in Eighteenth-Century Thought', British Journal for the History of Science, 11 (1978), 1±18. 131 BMA MS 2345, fos. 129±32: Calvet's note. The Fountain of Vaucluse also rose to an unprecedented height, the water turned yellow, and the animals would not drink it. 132 BMA MS 2348, fos. 412±13: Calvet's note on the discovery. 133 BMA MS 2349, fos. 88±91: Calvet to Courtois, 14 July 1767. 134 Barthe  lemy Faujas de Saint-Fond, Recherches sur les volcans Âeteints du Viverais et du Velay (Paris, 1778). On the reception of Faujas's study see BMA MS 2355, nos. 89±91: Gaillard to Calvet, 30 Dec. 1778, 23 Jan., 10 Feb. 1779. Neither Gaillard nor Calvet owned a copy: see below, Ch. 6, sect. 2.

274 The Natural Historian the two correspondents met. Sandricourt believed that the Agde volcano existed before the biblical Flood: `I prove it by the volcanic debris, and all the material similar to volcanic rock (tous les analogues d'un volcan), that I still Wnd mixed with shells, sand, and marine animals in horizontal and parallel layers on my beach [in the cliffs?]. I Wnd the same signs, too, at a depth of 150 feet in underground caves.'135 In his opinion, it was the Flood which had extinguished the volcano's Wres. For Sandricourt the Deluge was the cataclysmic event. While sharing Calvet's belief that the biblical Flood was a natural occurrence, he did not accept that the earth had been the victim of multiple disasters. Rather, there had been just one, occasioned by the passage of Halley's Comet in 2345 bc .136 On that occasion, the earth's orbit had been such that the attractive power of the comet was suYcient to tilt its axis: hence the appearance of the seasons, whereas until then there had been only one.137 At the same time, the comet had had a profound effect on the oceans and completely reconWgured the land-mass: `But observe: the effect of the comet's attraction must have been very different on the water of the sea. The latter must have rushed from the two poles to the equator as it was pulled towards the comet. In so doing, it deposited this horrible heap of sediments, which is the chain of mountains that form a ring round the globe.'138 In the consequent tidal wave existing volcanoes were extinguished. Calvet, in response, had only limited enthusiasm for Sandricourt's ideas.139 He was willing to accept that the `last' Xood had extinguished all the extant volcanoes, and that those active today were less grand examples, produced by later eruptions of sulphur below ground. But he refused to relate the biblical Flood to the attractive power of Halley's Comet (an idea he attributed to Edmund Halley himself and the Cambridge Lucasian professor William Whiston). As its orbit went so close to the sun, he thought it more likely that the comet caused volcanoes rather than put them out.140 Calvet therefore suggested a compromise, declaring that it was perfectly possible that other comets at an earlier date had extinguished volcanoes in the way Sandricourt proposed. If this led to the conclusion that the earth had existed for millions of 135 Sandricourt, Lettres, 197: Sandricourt to Calvet, 17 Jan. 1790. Calvet had been invited to stay in a letter of 31 Dec. 1789 (ibid.). 136 This was the approximate date for the Flood given by biblical chronologers. 137 Traditionally, the appearance of the seasons was associated with the Fall and the expulsion from the Garden of Eden: e.g. Milton, Paradise Lost, x. 668±78. Sandricourt claimed there was nothing in the Bible to question his reasoning, while the great age of the patriarchs and the distribution of land-animal fossils seemed to support the view that before the Flood the climate was always clement all over the globe. 138 Sandricourt, Lettres, 198. 139 BMA MS 2345, fos. 111±12: Calvet to Sandricourt, 25 Jan. 1790 (copy). Calvet visited Sandricourt in the spring 1790: see Sandricourt, Lettres, 204: Sandricourt to Calvet, 19 May 1790. 140 He did not explain how: perhaps the comet's consequent heat affected the earth and ignited the sulphur deposits. Halley had actually claimed that the Flood was caused by a comet (not his own) striking the earth: see E. Halley, `Some Considerations about the Cause of the Universal Deluge', Philosophical Transactions, 33 (1724±5), 118±25.

The Natural Historian 275 years (his term), so be it, and Calvet reiterated his belief in multiple disasters. `Everything in physics bears witness to the great antiquity of the world, just as everything in ethics announces its recent formation. Moses has only been able to date the last revolution undergone by the terrrestrial orb.'141 In one important respect, therefore, Calvet was a Buffonian. In fact, Buffon argued in print only that the earth was some 75,000 years old.142 Calvet was also unorthodox in his explanation of the presence in the fossil record of many fossilized vegetables and animals, such as ammonites and belemnites, which had apparently no living analogue; a type of fossil, we saw, in which the Avignon physician took a particular interest. For the Christian and `Wxist' natural historian, such fossils were obviously problematic. They implied that species had either become extinct or mutated, neither of which was consistent with the Mosaic account in Genesis. The normal approach was to explain away the problem by arguing that the analogues existed in the present, but they had not yet been found. Naturalists returning from overseas expeditions brought home more and more evidence that we were woefully ignorant of the plenitude of God's creation. Given time, the problem of the fossil record would be resolved.143 Calvet, in contrast, was willing to be more daring. He did not accept EÂlie Bertrand's idea that the history of life on earth was a series of separate divine creations and extinctions, but he did accept that species might have become extinct.144 Calvet set out his ideas most fully in his natural-history catalogue, where he began by emphasizing that there were far more fossil specimens without a contemporary analogue than usually thought, `since such and such petriWed shell, which Wrst of all appears the same as a living one that we have under our eyes, displays, when examined closely, essential differences and thus becomes a separate species'. He then surveyed possible explanations of the phenomenon: Have there been species destroyed by the Flood? Supposing this to be so, why have other species, more feeble in appearance, been able to resist this terrible upheaval? Or should we suspect that nature, always so puissant and active, has exhausted its operative power? Should we hope eventually to Wnd these bodies in far-off and unknown seas? Could a planet or comet, in some revolution, even before the creation of man, have grazed the terrestrial globe and left there the bodies which it carried? BMA MS 2345, fo. 112r. In his EÂpoques de la nature, Buffon was deliberately conservative. He really believed the earth had probably existed for 10 million years: see Roger, Buffon, 409±13. 143 This seems to have been Courtois's approach: see BMA MS 2354, fo. 226±7: Courtois to Calvet, 4 Jan. 1767. Courtois hoped that analogues would be gradually discovered, so that the Mosaic revelation would be conWrmed. 144 Courtois in the letter cited above found Bertrand's account temerarious, although he accepted that Bertrand was a sincere Christian. The idea that species might become extinct had been mooted from the late seventeenth century: see Hugh Torrans, `Early Collecting in the Field of Geology', in Oliver Impey and Arthur MacGregor, The Origins of Museums: Cabinets of Curiosities in Sixteenth- and Seventeenth-Century Europe (Oxford, 1985), ch. 24. 141 142

276 The Natural Historian Calvet's initial response to his own questions was to suggest that the truth might never be known. He concluded, though, by suggesting that the extinction hypothesis was highly plausible. The earth had been subject to so many catastrophesÐ`the universal deluge, particular Xoods, seas drying up, the progressive elevation of the sea-bed, the sudden or gradual retreat of its waters, earthquakes, volcanic eruptions (volcans ouverts), violent storms, alluival deposits, the collapse of some mountains, the rise of others'Ðthat it was quite possible that a permanent obstacle had been placed in the way of the reproduction of many species. Indeed, `these upheavals more or less distant in time, are the only agents to which we can attribute the loss of different species'.145 However, Calvet's earth had not simply been subjected to periodic upheavals of greater or lesser signiWcance. The mineral realm at least was also in the process of continual development and transformation. Calvet differentiated between primary and secondary rocks. The Wrst, hard, granite-like substances, seem to have been there from the beginning. The second, soft rocks such as chalk and limestone, had developed over time, encasing the former, and had originally been soft mud. This was why glossopetrae and other fossils were found in secondary rather than primary strata. When the waters retreated they had initially been buried in the surface silt, which later changed form.146 A similar process also explained the formation of pebbles, a peculiar form of rock that chemists had so far failed to analyse satisfactorily. In a letter to La Tourrette, written in 1787, Calvet took issue with the views of [the mineralogist JohannFriedrich?] Henkel that the creation of the earth's pebbles could be traced to a single, still unknown, catastrophic event. If this were the case, then by now all the pebbles would have been washed away into the sea. Rather, pebbles, like several other frangible stones, were being formed all the time out of water. In Calvet's opinion, pure water did not exist. It always contained a special earthy sediment, which gradually solidiWed. Water was permanently in the state of being turned into earth, and then into rock. `This elementary earth, be it clayey, chalky, or limey (marneuse), seems to me to be primary matter and the essential agent of crystals, stalactites, alabasters, and talcs and of the petriWcation of all bodies.'147 The role of this special earth in determining 145 BMA MS 2346, fos. 259v±260r. In a note written towards the end of his life on the need for a detailed history of fossils lacking a contemporary analogue, Calvet supported the extinction hypothesis even more forcibly: ibid., fo. 276v. 146 BMA MS 2349, fos. 88±91: Calvet to Courtois, 14 July 1767 (copy); BMA MS 2345, fos. 109±10, Calvet's undated note on the mountains and fossil sites of the region, prepared for the Baron de Dietrich. Because the Flood (Xoods) had not engulfed the mountain-tops, no fossils were to be found at the summit, even when the surface rock (as in the case of Mont Ventoux) was chalky. 147 BMA MS 2349, fos. 123±30: Calvet to La Tourrette, 1 June 1787. Henkel is wrongly described as the translator of Wallerius into German: this was J. D. Denso. The simplicity of Calvet's geology reXects the underdeveloped nature of the science before the turn of the nineteenth century. In the last decade of his life there is no sign he had come into contact with either the Neptunism disseminated by Werner at Freiburg or the rival Vulcanism of the Scot, James Hutton. Had he done so, given his obsession with the role of water in rock formation, he would have been a Neptunist. There is no sign either that he

The Natural Historian 277 the speed and completeness of fossilization was peculiarly important. Following Bertrand, Calvet believed that petriWcation occurred before the Flood, because of the Flood, and after the Flood. The process began to occur when animals and plants dried in the sun were buried in the right airless conditions. Once their pores had been Wlled with earth or sand containing the necessary stony juices (sucs lapidiWques), fossilization would eventually take place. Without the right type of conditions, on the other hand, the process could be delayed interminably: `Differences in the salts and the agents of [bodily] dissolution, the relative abundance of crystalline particles in the earth, plus the amount of a kind of glutinous juice which exists in some [bodies] more than others, all these causes combine to produce, favour, accelerate, retard, or prevent this transmutation.'148 This was the reason why fossilization seemed to occur in some places much faster than others. The buried feet of the piles of Trajan's bridge over the Danube showed hardly any sign of petriWcation over 1,500 years. Reports from the Antilles, however, suggested that the posts of negro houses could fossilize in a couple of decades. What was needed was to ask the Cercle des Philadelphes (a nascent academy) on Saint-Domingue to perform careful experiments on the timber of the islands to see if the observations were accurate. `It would only be a question of putting fragments of different woods, especially calcinated ones, in huge terracotta chests, Wlled with the country's fossil-making earth (terre peÂtriWante)'. The present generation would not live to know the result, `but it is always glorious and useful to instruct posterity.'149 Sadly, Calvet has not left a clearly articulated history of the globe, so any attempt to reconstruct his ideas must be partial. In particular, we know nothing about his view of the Seven Days. He presumably saw the Genesis account of the Creation as no more than a metaphor for a process that took perhaps hundreds of centuries, but whether or not he believed that it accurately portrayed the successive stages through which the universe passed to reach its present relatively stable structure, and how he envisaged each stage being activated, is impossible to say.150 What is clear is that he must have knew of the work of the late-eighteenth-century Venetian naturalists who argued over the respective role of the Flood or Xoods and volcanic eruptions in causing the deposits of fossilized Wsh on the Veronese Bolca: see K. Pomian, `Collectors, Naturalists and Antiquarians in the Venetian Republic of the Eighteenth Century', in his Collectors and Curiosities, 233±9. BMA MS 2349, fo. 110v: Calvet to Gravina, 19 Aug. 1766 (copy). Ibid., fo. 112r. Also BMA MS 2345, fo. 125r, Calvet's note on rapid fossilization. On 20 Apr. 1773 he had been informed by one M. de Valgalier of Villeneuve (-leÁs-Avignon?), long-term resident in the West Indies, that the reports were correct. For the Cercles des Philadelphes, founded in 1784, see James E. McClellan III, Colonialism and Science: Saint-Domingue in the Old Regime (Baltimore, 1982), pt. iii. Ycard was a member. 150 As Calvet's theory of the earth contained both gradualist and catastrophic components, his account of how God might have used secondary causes to create the Earth over time cannot be second guessed. 148 149

278 The Natural Historian considered the Genesis account incomplete. The suggestion that fossils lacking a contemporary analogue might have been the remains of extraterrestrial organisms was seriously made. Calvet, like many other eighteenth-century experimental philosophers, believed fervently that God had created life not only on earth, but also on other planets. According to the Avignon physician in a paper written at the end of his life, to believe otherwise was to question the Creator's power and wisdom. I have never doubted that those great bodies, so similar to the earth, were covered with inhabitants, including even Mercury and the lunar satellite; and I regard it a sort of impious limitation of the omnipotence of the Creator to declare that this great God has refused living creatures to such enormous spheres. Without inhabitants they would have no other use than to display to our eyes little luminous points in the sky, in the midst of the innumerable suns, which appear to our feeble sight to surround them.151

Calvet could produce little evidence to support this viewpoint, but he did feel that there was one recent astronomical discovery favouring its acceptance. The Avignon physician himself was only an occasional astronomer. He made many naked-eye and chance observations, but only one reference survives of more serious star-gazing: in 1769 he joined the astronomer PeÂzenas in tracking the path of a comet at the observatory attached to the former Jesuit college at Avignon.152 Nonetheless, Calvet was extremely well informed of the work of contemporary astronomy, especially the activities of Sir William Herschel. It was the latter, he believed, who had Wrst provided real evidence for life on other planets by discovering the existence of active lunar volcanoes. That the surface of the moon occasionally emitted sparks was a phenomenon observed by numerous astronomers, including Calvet himself. Herschel, however, was the Wrst to grasp its signiWcance. Since then the existence of lunar volcanoes had been conWrmed by many other astronomers, including those using the telescope which had formerly belonged to the Marseilles Jesuits. Their reality, then, was unimpeachable. In consequence, as the existence of active volcanoes proved the presence of air and water on the moon, one planet at least possessed the conditions for life.153 Calvet the natural historian, then, was no different from his more illustrious contemporaries: he was a poet, not a scientist. Not that his failure to substantiate his theories more fully would have fazed him. Calvet does not seem to 151 BMA MS 2349, fo. 380: Calvet's note, `Volcan de la lune'. The best general study of the premodern belief in extraterrestrial life is Steven J. Dick, Plurality of Worlds: The Origins of the Extraterrestrial Life Debate from Demosthenes to Kant (Cambridge, 1982). One of the leading British astronomers who favoured the idea was the Newtonian mathematician Colin Maclaurin: Gillispie, Genesis, 11. 152 BM NõÃmes MS 140, fo. 125: Calvet to Se  guier, 26 Sept. 1769. For PeÂzenas, see above, Ch. 2, sect. 1. 153 BMA MS 2349, fos. 381±2. Herschel's discovery was a chance occurrence purportedly thanks to a Mrs Bank: see above, Ch. 2, sect. 5. Despite Calvet's enthusiasm, the reality of the discovery was not accepted by the AcadeÂmie des Sciences: see Sandricourt, Lettres, 206±7: Sandricourt to Calvet, 29 Dec. 1790. Calvet's conviction was shared by the Vesuvius expert Sir William Hamilton: see David Constantine, Fields of Fire: A Life of Sir William Hamilton (London, 2001), 160±1.

The Natural Historian 279 have seen natural history as a science like physics. He may have objected to the way in which its several branches were reduced by so many of its adepts to an exercise in classiWcation, but he does not seem to have been interested in building a law-governed, uniform discipline. He was also largely uninterested in the practical potential of the subject. As a physician, he was obviously well informed about the way in which the three kingdoms could be used to promote health. As a landowner, however, he took no obvious delight in crop experimentation or improvement.154 Nor, for all his enthusiasm for mineralogy, did he evince any interest in the broader practical use of minerals, despite, as we saw, being entrusted with several minor investigatory commissions.155 Rather, Calvet, like many eighteenth-century naturalists, conceived of natural history as a part of natural theology. As an antiquarian, the Avignon physician studied the gamut of human creativity; as a natural historian, he studied the divine handiwork.156 To Calvet the natural theologian, the power and versatility of the Creator was most perfectly expressed by our inability to understand His ways. In consequence, in the letter to La Tourrette cited above, the Avignon physician was not discomWted in the least by the fact that his theory of pebble formation offered no explanation as to why the stones took different shapes and bore different patterns. Its inadequacy was a measure of its success. Pebble formation was ultimately a divine mystery, which human beings were not supposed to penetrate but merely to accept. Our ignorance as natural historians ultimately helped to stengthen our faith as Christians: `Since, without understanding the mysteries of nature, we are forced to recognize their truth, with what right should we refuse to submit ourselves to the mysteries of faith which, considered in every respect, are not more incomprehensible?'157 As a pupil of the Jesuits, Calvet would have learnt that God was both knowable through his works and beyond our ken.158 The Avignon physician's study of natural history would have seemed to have conWrmed him in this 154 Calvet seems to have only taken an interest in his land after the Revolution, when his family estates had been sold and he had acquired new properties: see above, Ch. 1, sect. 3. 155 This lack of interest extended to chemistry, a science rapidly changing during his lifetime and acquiring an industrial as well as a pharmaceutical purpose. Although he had studied chemistry in Paris and, as we saw, could use chemical techniques in his natural-historical investigations, he was as indifferent to its practical use as to its theoretical reformulation by Lavoisier: see above, Ch. 3, sect. 2. 156 Surprisingly, he did not own the most famous naturalist natural theology of the eighteenth century, the Abbe Noel-Antoine Pluche's multi-volume Le Spectacle de la nature (Utrecht and Paris, 1735± 56), but he did purchase the Swiss Protestant Charles Bonnet's Contemplation de la nature, 3 vols. (Hamburg, 1782; orig. edn. Amsterdam 1764): BMA MS 2346, library catalogue, no. 180. 157 BMA MS 2349, fo. 130r. 158 For the Jesuit view of God's accessibility to human reason, see Catherine M. Northeast, The Parisian Jesuits and the Enlightenment (1700±62) (Oxford, 1991), passim. Calvet would have learnt about the nature of God in his metaphysics course: see L. W. B. Brockliss, French Higher Education in the Seventeenth and Eighteenth Centuries (Oxford, 1987), 205±16. Calvet's class notes survive in part: BMA MS 2340, fos. 62±105, `pneumatologia' (the part of metaphysics which dealt with God and spiritual beings: the course is incomplete).

280 The Natural Historian belief. In fact, Calvet's God in many ways was more Augustinian than Thomist. His studies, it would seem, had not led him to a transparent divinity, but to Pascal's hidden God. Indeed, it may even have been his inability to reach a real knowledge of the deity through His works which drew Calvet in some form or other into the orbit of the mystical and hermetical illumineÂs of Avignon.159 159 For Calvet's religion and his links with the illumineÂs, see above, Ch. 1, sect. 2. His library contained a French translation of Augustine's Confessions (1743) and Pascal's PenseÂes (1683): BMA MS 2346, catalogue, nos. 45 and 67.

page 281


The Bibliophile 1. t h e l i br ar y Calvet's library was housed in a room on the second Xoor of his house, probably directly above the salon where he kept his Wnest antiquities (Fig. 1.3). Normally, members of the Republic of Letters had their library adjacent to or within their study, so Calvet's arrangement was not ideal, especially as he grew older and became less and less mobile. In the Wnal years of his life he must have been largely dependent on his servant, TheÂreÁse, to fetch and carry his books. It can only be assumed that the arrangement was forced upon him by the relatively cramped dimensions of his town house. At one time, shortage of space may even have led him to keep a part of the library in the attic, for in a letter to SeÂguier, written in 1768, Calvet revealed that a number of his books had been spoilt by rain entering through the roof.1 According to the inventory taken on Calvet's death, the library was decorated with two mirrors and a number of nondescript religious paintings and seascapes, while the Xoor was cluttered with ten armchairs and two small tables, one in bad condition.2 The manner in which Calvet displayed his books remains unknown. Although the inventory went on to list his books in detail, they were not catalogued in the order they were found on the shelves. Rather, they were Wrst taken out of the book-cases and sorted according to their size. The inventory then began with the folio volumes, proceeded to the quartos, and concluded with the smaller formats.3 Calvet's personal catalogue of his library is no more informative.4 This followed the standard form of classiWcation in use in eighteenth-century France and grouped the books into Wve major categoriesÐtheology, jurisprudence, the sciences and arts, belleslettres, and history and antiquitiesÐand each major category, except the second, into a number of commonplace and self-explanatory subdivisions (see Table 6.1).5 The catalogue, however, carries no authorial preface, and the BM NõÃmes MS 140, fo. 105: Calvet to SeÂguier, 13 Nov. 1768. BMA MS 5628, fos. 411±13. The armchairs were valued at a mere 24 livres 50 sous. 3 Ibid., fos. 416±49. This part of the inventory was done by Balthazar Seguin, an Avignon printer/ bookseller. Only the folio and quarto volumes were carefully separated. The books took two days to put into piles and Wve days to inventory. 4 BMA MS 2346, fos. 277 ff.: `Catalogue des livres de ma bibliothe Á que' (hereafter in the notes of the chapter: `catalogue'); there is a copy in BMA MS 5624. 5 The invention of this form of classiWcation was attributed to the Parisian bookseller Gabriel Martin. For its popularity, see Michel Marion, Collections et collectionneurs de livres au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1 2

282 The Bibliophile Ta b l e 6.1. Distribution of books in Calvet's library: by subject Theology Fathers, moralists, apologists, controversialists, mystics Jurisprudence Science and Arts Philosophy Physics (‡ agriculture) Natural History Medicine Mathematics Arts (painting, architecture, etc.) Belles-Lettres Grammars Orators Poets French Italian Mythology, fables, contes, etc. Philology (educational treatises, critical works, adages) Polygraphy (essays on various subjects) Letter-writers History and antiquities History Geography Travel Chronology Universal history Ecclesiastical, Greek, and Jewish history Roman history History of France and other European states Extra-European history Antiquities Treatises on ancient culture Inscriptions Numismatics Collections of antiquities, etc. Journals, bibliography, and biography Engravings t o ta l

112 54 20 397 55 19 88 201 16 18 374 52 47 139 21 6 30 52 31 23 566 33 16 24 17 51 82 54 13 58 38 120 60 61 6 1,536

Source: BMA MS 2346, fos. 277±368: Calvet's personal library catalogue, completed in 1791. The catalogue contains 1,382 separately numbered works and a further 154 unnumbered titles added to the end of each subsection after its completion. In the Table a number of Calvet's subsections have been conXated and only one subheading included from the theology section.

The Bibliophile 283 one letter which discusses its completion fails to reveal whether the books were actually arranged in the order listed, merely hinting at the diYculty of the task. `A work of this nature is not in any respect mechanical, as people sometimes imagine . . . It demands method, knowledge, and research.'6 The only hint that the catalogue might indicate where individual works could be located on the shelves comes in a letter to Saint-VeÂran towards the end of his life, where Calvet extols the virtue of his catalogue as an indispensable tool of reference and says he consults it four times a day.7 On the other hand, Calvet's personal catalogue provides us with an accurate account of the size and composition of his book collection. Library inventories of the eighteenth century are notoriously diYcult to use because most that survive were printed sales catalogues prepared by booksellers after the death of the collector and are not necessarily complete. Many, often the choicest, books were sold privately beforehand, epherema went unrecorded, while prudence frequently dictated that the more interesting titles were masked or listed separately in manuscript.8 Calvet's catalogue suffers from none of these impediments. Compiled by himself, apparently in the autumn of 1791, before he went into exile at Marseilles for a second time, there is no reason to doubt its completeness. It was presumably intended to accompany him on his travels as a reminder of what he possessed and a checklist with which to identify possible thefts on his return. Moreover, as Calvet over the last two decades of his life recorded new purchases at the end of the relevant subsection, the catalogue is also an accurate account of his collection at the time of his death.9 The catalogue reveals that in 1810 Calvet possessed a grand total of 1,536 titles, 154 or over 10 per cent bought after 1791. All told, the library seems to have contained some 5,000 separate volumes. The balance of the collection mirrored closely the Avignon physician's interests (see Table 6.1). He had hardly any lawbooks, a sizeable but not extravagant collection of theological works, with a particular emphasis on apologetics, and signiWcant holdings in science, belles-lettres, and history and antiquities, the last category being the largest of the Wve (566 titles). As was to be expected, the most numerous subcategory was occupied by the medical sciences (201 titles), followed at some 1999), 73±5; also, D. Diderot (ed.), EncyclopeÂdie, ou Dictionnaire raisonneÂe des sciences, des arts et des meÂtiers, 17 vols. (Paris and NeuchaÃtel, 1751±65), ii. 760±1, sub `catalogue'. BMA MS 2346, fo. 371v: Calvet to Ycard, 6 Dec. 1791 (copy). BM Carpentras MS 1722, fo. 222: 4 May? (probably 1806). 8 The classic attempt to study libraries via printed catalogues is Daniel Mornet, `Les Enseignements des bibliotheÁques priveÂs (1750±1850)', Revue d'histoire litteÂraire de la France, 17 (1910), 449±96, which surveys 500. Their limitations are described in Marion, Collectionneurs, ch. 2, and FrancËoise BleÂchet, Les Ventes publiques de livres en France (1630±1750): ReÂpertoire des catalogues conserveÂs aÁ la BibliotheÁque nationale (Oxford, 1991). 9 It is much better than the inventory. This, like other library catalogues compiled as part of a general inventory after death, gives short titles and no bibliographical information beyond the number of volumes. 6 7

284 The Bibliophile distance, and again not surprisingly, by numismatics (120 titles), natural history (88), and Roman history (82). The collection predominantly contained books published in the seventeenth and eighteenth centuries (see Table 6.2). Over half of the titles listed had been published after 1700, and almost a quarter after 1750. Hardly any were incunabula and very few could even be classed as Gothic. Calvet's medical library was particularly modern: threequarters of the titles were eighteenth-century publications. The books and their authors had a pan-European provenance, but Paris, then Amsterdam, Lyons, Leiden, and Rome were the most common places of publication (see Table 6.3). The languages of the library were predominantly Latin and French, with a clutch of works in classical Greek. Although Calvet possessed French translations from other European vernaculars, his linguistic limitations were evident from the absence of works in any other modern language except Italian (see Table 6.4). As these bare statistics suggest, Calvet's library had a utilitarian rather than an aesthetic Xavour. A closer study of its contents conWrms this impression. In every category Calvet had the number and type of books he needed to fulWl both his general and particular role in the Republic of Letters. Where he wished to be merely informed about a particular Weld of knowledge, his holdings were small and deliberately chosen to ensure he could cover its different parts. Under the heading `Philosophes anciens et modernes' he had only twenty-four titles, but they covered the gamut of philosophy from the Greeks to the moderns. In 1791 his library contained the collected oeuvres of Plato and Aristotle, works relating to Pythagoras, Hermes Trismegistus, and the classical sceptics, Cartesian textbooks, Bernier's abridged Gassendi of Ta b l e 6.2. Distribution of books in Calvet's library: by date of publication Date


Pre-1500 1500±99 1600±49 1650±99 1700±49 1750±79 1780±1810 UnidentiWed to t a l

6 177 193 329 403 321 64 43 1,536

Note: Calvet had a good collection of sixteenth-century classical texts from the leading Renaissance presses. Source: BMA MS 2346, fos. 277±368: Calvet's personal library catalogue.

The Bibliophile 285 Ta bl e 6.3. Distribution of books in Calvet's library: by place of publication Country/Region


France Paris Lyons Avignon Marseilles Montpellier Strasbourg Saumur Toulouse Aix OrleÂans Dijon Arles Carpentras NõÃmes Rouen BesancËon Bordeaux Caen Clermont-Ferrand Orange Pamiers Saint-Paul-Trois-ChaÃteaux Total

402 116 55 11 9 9 6 6 4 4 3 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 640

United Provinces Amsterdam Leiden The Hague Utrecht Rotterdam Franeker Maastricht Total

161 75 22 8 4 1 1 272

Italian peninsula Rome Venice Milan Florence Padua Naples

74 43 8 7 7 5

286 The Bibliophile Ta b l e 6.3. (continued) Country/Region


Ferrara Bologna Lucca Turin Verona Monte Cassino Parma Genoa Perugia Total

4 3 3 2 2 1 1 1 1 162

Holy Roman Empire Frankfurt Cologne Leipzig Halle Hamburg LieÁge Hanover Vienna Brandenburg Ingolstadt Nuremburg Wittenberg Berlin Dresden GoÈttingen Lubeck Neuwied Paderborn Ratisbon Total

25 14 11 6 5 4 4 3 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 87

Switzerland Geneva Basle Lausanne Embrun Yverdon NeuchaÃtel Total

27 26 5 2 2 1 63

The Bibliophile 287 Country/Region


British Isles London Oxford Cambridge Glasgow Edinburgh Total

25 3 2 2 1 33

Austrian Netherlands Antwerp Brussels Total

24 8 32

Poland Warsaw UnidentiWed total

1 66 1,536

Note: The distribution of titles published in France reXects the dominant position of Paris in the eighteenth century. Source: BMA MS 2346, fos. 277±368: Calvet's personal library catalogue.

Table 6.4. Distribution of books in Calvet's library: by language Language


Latin French Greek (with Latin trans.) Italian Greek Latin (with French trans.) Spanish (with Latin trans.) Italian (with French trans.) Dutch UnidentiWed total

807 597 64 36 24 2 1 1 1 3 1,536

Note: The majority of Calvet's classical Greek texts were accompanied by a Latin translation. The Latin total includes a number of language dictionaries where Latin was one of the two or more languages. Calvet had an English±Latin dictionary. Source: BMA MS 2346, fos. 277±368: Calvet's personal library catalogue.

288 The Bibliophile 1678, and a 1760 edition of Newton's Principia.10 To these he later added Abraham-Hyacinthe Anquetil Duperron's French translation of the fundamental work on Zoroasterism.11 His mathematics collection was even smallerÐonly sixteen titlesÐbut it too adequately covered the history of mathematics at a relatively amateur level. Calvet owned editions of Euclid, Ptolemy, and Diophantus (the 3rd century Greek algebraist), plus a series of fairly elementary contemporary textbooks, including Latin works by Christian Wolff and the Scot David Gregory and the French translation of the Optics of Robert Smith by his friend, the ex-Jesuit PeÂzenas.12 In the sciences, only Calvet's holdings in experimental physics suggested he was not abreast of the latest developments. Surprisingly, given his interest in eletrotherapy, he had nothing by the electrical philosopher Jean-Antoine Nollet, not even the latter's best-selling textbook, Wrst published in 1753. Indeed, Calvet's most upto-date general account of experimental philosophy was the 1741 edition of Pierre PolinieÁre's ExpeÂriences de physique, which had initially appeared in 1709.13 Where Calvet's needs were more speciWc, he built up a large and very specialized collection, which comprised both the most important statements on the subject from previous centuries (classical and modern) and many contemporary publications. We have already gained some idea of the quality of his holdings in medicine and natural history, while also noting some surprising gaps.14 Calvet was equally and rightly proud of his books on antiquities. The seven sections into which he divided this part of his library contained virtually all the leading seventeenth- and eighteenth-century works in the Weld. He possessed the important collections of inscriptions by Gruter, Muratori, and Galletti;15 he had all the important works of Jean Vaillant on 10 Catalogue, no. 130: Philosophiae naturalis principia mathematica, with notes by Le Sueur and Jacquier, 4 vols in 4to (Philibert: Cologne, 1760). Somewhat surprisingly Calvet did not own Descartes, Principia Philosophiae. His Cartesian textbooks were by Daniel Lipstorp (Leiden, 1653) and Pierre-Sylvain ReÂgis (Amsterdam, 1691): nos. 125±6. In this and the notes below, the titles of the books in Calvet's library are cited as they appear in his catalogue, along with the publishing details Calvet supplied. Additional information is provided where the catalogue is inaccurate. 11 Catalogue, fo. 286r: Zend-Avesta, 3 vols in 4to (Taillard: Paris, 1771). 12 Catalogue, no. 456: Christian Wolff, Elementa matheseos universae, 1 vol. in duodesimo (Delaulne: Geneva, 1740); no. 466: David Gregory, Astronomiae, physicae ac geometriae elementa, 2 vols. in 4to (Bousquet: Geneva, 1726); Cours complet d'optique . . . de Robert Smith, 2 vols. in 4to ( Jombert: Paris, 1767). For Calvet's mathematical training, see above, Ch. 1, sect. 1. 13 Catalogue, no. 164. Books on experimental physics were catalogued under `Physique, agriculture'. Calvet did after 1791 acquire Faujas de Saint-Fond's work on ballooning. Nollet was an itinerant lecturer in experimental philosophy who became notorious for his explanation of electricity and gained a permanent chair in experimental physics at the Paris ColleÁge de Navarre: see Jean Torlais, L'Abbe Nollet, un physicien au sieÁcle des lumieÁres (1700±70) (Paris, 1954). 14 See above, Ch. 3, sect. 2, and Ch. 5, sect. 1. 15 Catalogue, no. 1146: Jan Gruter, Corpus inscriptionum antiquarum, with notes by J. G. Graevius, 4 vols. in fo. (Halma: Amsterdam, 1707); no. 1147: Novus thesaurus veterum inscriptionum in praecipuis earumdem collectionibus hactenus praetermissarum, collectore Lud. Ant. Muratorio, 4 vols. in fo. (in aedibus palatinis: Milan, 1739±42); no. 1154: Inscriptiones Romanae inWmi aevi romae extantes, opera Petri Aloysii Galleti collectae, 3 vols. in 4to (Salomoni: Rome, 1760).

The Bibliophile 289 Roman coinage;16 and his shelves bulged with the illustrated volumes of antiquities published by a Montfaucon or a Caylus.17 He also owned highly specialized `luxury' items, such as Jean-Baptiste-Bernard Grosson's study of the antiquities of Marseilles or Sir William Hamilton's lusciously illustrated account of his collection of Greek and Etruscan vases. At the same time, Calvet's possession of the Wrst forty-three volumes of MeÂmoires published from the papers of the AcadeÂmie des Inscriptions ensured he had access to more austere detailed research.18 Equally, Calvet's subscription to the monthly Parisian book-review periodical, the Journal des savants, guaranteed that he was soon aware of new publications of interest and could decide whether they deserved a place in his library.19 Calvet's collection, then, was certainly not the library of a bibliomane, a new term in the eighteenth century for a collector who Wlled his shelves with countless books, often recherche and priceless tomes in foreign tongues, which were taken down only to be admired rather than read.20 The Avignon physician was not uninterested in rare and beautiful books, and in the catalogue was quick to point out the handful of really precious works he possessed. The most important of all was his 1468 Rome edition of the Speculum vitae humanae of Rodericus Sancius de Arevalo, Bishop of Zamora, which he suspected was worth about 400 livres.21 For the most part, however, Calvet 16 e.g. Catalogue, no. 1211: Nummi antiqui familiarum romanarum, 3 vols. in fo. (Gallet: Amsterdam, 1703); no. 1217: Numismata imperatorum, augustarum et caesarum, a populis, Romanae ditionis, graece loquentibus, ex omni modulo percussa, 1 vol. in fo. (Gallet: Amsterdam, 1700); no. 1218: Numismata aerea imperatorum, augustarum et caesarum in colonis, municipiis et urbibus ex omni modulo percussa, 1 vol. in fo. (Horthemeis: Paris, 1688); no. 1223: Numismata imperatorum romanorum praestantiora, 2 vols. in 4to (Jombert: Paris, 1692); another edn. no. 1224. 17 Catalogue, no. 1092: Montfaucon, L'Antiquite expliqueÂe et repreÂsenteÂe en Wgures, 15 vols. in fo. (Socie  te des libraires: Paris, 1719), including supplement; no. 1281: Caylus, Recueil d'antiquiteÂs Âegyptiennes, Âetrusques, grecques et romaines, 7 vols. in 4to (Desaint: Paris, 1752±67). 18 Catalogue, no. 1282: Grosson, Recueil des antiquiteÂs et monumens marseillois, 1 vol. in 4to (Mossy: Marseilles, 1773): Mossy was one of Calvet's minor correspondents and a resident member of the Marseilles Academy. No. 1320: AntiquiteÂs Âetrusques, grecques et romaines livreÂes du cabinet de M. Hamilton, 4 vols. in fo. (Naples, 1766): Hamilton was British ambassador to Naples; the text, which appeared in English and French between 1767 and 1776, was actually written by D'Hancarville with help from Winckelmann: see David Constantine, Fields of Fire: A Life of Sir William Hamilton (London, 2001), 39±47, 62±3, 94±5, 307 n. 17. Histoire de l'AcadeÂmie royale des Inscriptions et Belles lettres depuis son Âetablissement jusqu'au preÂsent, avec les meÂmoires de litteÂrature tireÂs des registres de cette acadeÂmie depuis son renouvellement jusqu' en 1710, 43 vols. in 4to (imprimerie royale: Paris, 1736). The complete collection consists of 51 volumes (1717±1843). 19 Calvet had the complete run of this journal: see catalogue, no. 1334: Le Journal des scËavans depuis 1665, Âepoque de son institution jusqu'aÁ preÂsent, (128 vols. in 4to). The periodical covered both the sciences and the arts. 20 Diderot (ed.), EncyclopeÂdie, ii. 228 (1751): sub `bibliomane' and `bibliomanie'; Simon-Pierre Merard de Saint-Just, Catalogue des livres (Paris, 1783), preface. The term Wrst appeared in 1738: BleÂchet, Ventes publiques, 17. The term `bibliophile' also could carry negative connotations in the eighteenth century. Achard of Marseilles would have called Calvet a `bibliographe': see C. F. Achard, Cours ÂeleÂmentaire de bibliographie, ou la science de bibliographie, ouvrage mis aÁ la porteÂe des ÂeleÁves des lyceÂes et des Âecoles secondaires (Marseilles, 1806), 7. 21 Catalogue, fo. 287v, unnumbered title. The value was based on the sums for which three copies of the 1468 and 1477 editions had sold in the second half of the eighteenth century. There is no mention of this work in the inventory of 1810.

290 The Bibliophile bought books which would inform and edify. It seems to have been only in his Wnal years, when he took advantage of the Xood of books old and new that the Napoleonic era released on to the market, that he seriously sought out incunabula.22 Calvet's collection was also not the library of a mondain. Although he possessed the classics of sixteenth- and seventeenth-century philosophyÐ Machiavelli,23 Grotius,24 Descartes,25 Hobbes,26 and Locke27Ðhe had little on his shelves by his contemporary philosophes. He had Marmontel's BeÂlisaire (which had attracted the ire of the Sorbonne for its promotion of civil toleration) and owned the complete works of Montesquieu in the 1758 Amsterdam and Leipzig edition.28 He had nothing, however, by J.-J. Rousseau, Diderot, HelveÂtius, or D'Holbach, while Voltaire was only represented by one small pamphlet, the attack on the PenseÂes of Pascal.29 He had nothing either, even in translation, by Anglo-Scottish or, less surprisingly, German philosophers. Calvet was more impressed by the philosophes' contribution to the study of the past. He owned Hume's History of England and Raynal's Histoire des deux Indes.30 Again, though, despite the size and completeness of his history collection, he had nothing by Voltaire, not even the latter's extremely popular history of Louis XIV.31 The Avignon physician clearly did not wish to be visibly associ22 BM Carpentras MS 1722, fo. 89: Calvet to Saint-Ve  ran, 24 May 1805, on his wish to purchase pre-1500 volumes from the Carpentras deÂpot central. This was an institution established in many towns during the 1790s to receive and look after conWscated books: see below, Ch. 7, sect. 4. 23 Catalogue, no. 88: Princeps, 1 vol. in duodecimo (Zetzner: Frankfurt, 1622). 24 Catalogue, no. 96: De jure belli et pacis, cum notis auctoris et Gronovii, 1 vol. in 8to (apud JanssonioWaesbergios: Amsterdam, 1712). Under `Jurisprudence'. 25 Catalogue, nos. 150, 151: Meditationes, 1 vol. in sedecimo (Elzevir: Amsterdam, 1642); MeÂditations, 2 vols. in duodecimo (Amaulry: Paris, 1724). Under `Sciences et arts: Philosophie: 3. meÂtaphysique, divination'. 26 Catalogue, no. 86: Elementa philosophica de cive, 1 vol. in duodecimo (Elzevir: Amsterdam, 1669). Both nos. 86 and 88 were classiWed under `TheÂologie: 4. Erreurs en matieÁre de religion'. 27 Catalogue, no. 153: Essai philosophique sur l'entendement humain, traduit de l'anglois de Jean Locke, par Pierre Coste, 1 vol. in 4to (Mortier: Amsterdam, 1729). Under `MeÂtaphysique'. 28 Catalogue, no. 720: BeÂlisaire (Merlin: Paris, 1767): under `Belles-Lettres: Poe  tique: 7, mythologie'. No. 97: Oeuvres de M. de Montesquieu, 3 vols. in 4to (ArksteÂe and Merkus); under `Jurisprudence'. For Marmontel and the Sorbonne, see Pierre Feret, La Faculte de theÂologie de Paris. EÂpoque moderne, 7 vols. (Paris, 1900±12), vi. 248±68. 29 Catalogue, no. 89: PenseÂes de Pascal par Voltaire, 1 vol. in 8to (Paris, 1778): under `Erreurs en matieÁre de religion'. He did own an early work by La Mettrie (no. 760): Ouvrage de PeÂneÂlope ou Machiavel en meÂdecine, 3 vols. in duodecimo (Cramer: Geneva, 1748). This was a satire on the ignorance and conservatism of the physicians of the Paris corporation/faculty: see Kathleen Wellman, La Mettrie: Medicine, Philosophy and Enlightenment (Durham, NC, 1992), ch. 2. 30 Catalogue, fo. 347v, unnumbered: Histoire de l'Angleterre, `traduit de l'anglois par l'abbe  PreÂvost', 6 vols. in 4to (Amsterdam, 1765); no. 1084: Histoire philosophique et politique des Âetablissemens et du commerce des EuropeÂens dans les deux Indes, 5 vols. in 4to (Pallet: Geneva, 1780), `compris l'atlas'. The Hume had been bought after 1791, but Calvet had been offered a copy many years before: see BMA MS 2352, fo. 153: Amand Paul to Calvet, 20 Dec. 1774. Raynal was also censored by the Paris Faculty of Theology: see Feret, FaculteÂ, vi. 275±90. 31 Found in 164 of Mornet's 500 libraries: Mornet, `Enseignements', 460.

The Bibliophile 291 ated with contemporary free-thought, whatever his actual religious views before 1789. His library presented to the world a man whose primary information about the ideas of the philosophes came from imbibing contemporary Christian apologetic, such as Nicolas Bergier's DeÂisme reÂfuteÂ.32 Calvet did not even possess a copy of the relatively harmless EncyclopeÂdie, though in this case he may have been deterred by the initial cost, especially for the original folio edition which eventually came to 980 livres.33 Certainly towards the end of his life, when the second-hand value had fallen, he attempted to repair the gap through the good services of Achard of Marseilles.34 Calvet was no more interested in contemporary literature, be it authored by Christians or non-Christians. His large collection of belles-lettres predominantly consisted of Greek and Latin classics, often held in multiple editions. Virtually every ancient poet and dramatist was represented, even Lucretius and Petronius.35 Calvet also had several Latin works by Renaissance humanists, such as Erasmus,36 as well as numerous humanist aids to textual study. His holdings in modern, even modern French literature, on the other hand, were meagre. He had the works of Racine, Boileau, J.-B. Rousseau, and Prosper Jolyot de CreÂbillon, but no other notable French seventeenth- and eighteenth-century poets or dramatists.37 His library contained no MolieÁre, no Corneille, and no Rabelais.38 Portugal and Germany were entirely ignored, while Italy was only represented by Dante, Petrarch, and Boccaccio (in the original) and England by Pope's Essay on Man (in translation).39 See above, Ch. 1, sect. 2. Robert Darnton, The Business of Enlightenment: A Publishing History of the EncyclopeÂdie 1775±1800 (Cambridge, Mass., 1979), 33. 34 BMA MS 5628, fo. 146: Achard to Calvet, 3 July 1806. At this date three copies of the Wrst edition were available in Marseilles costing from 360±600 livres according to their completeness. Initially, the folio EncyclopeÂdie increased in value. In 1778 an Avignon bookseller offered a complete folio edition (text and planches) for 1,300 livres: see Livres vieux et neufs qui se trouvent chez DubieÂ, libraire d'Avignon (Avignon, 1778), 7. Calvet did possess a work by one of the EncyclopeÂdie's editors: catalogue, no. 794: D'Alembert, MeÂlanges de litteÂrature, d'histoire, et de philosophie, 5 [ˆ 4] vols. in duodecimo (Chatelain: Amsterdam, 1759). 35 Calvet had three editions of Lucretius' atomist poem De rerum natura (catalogue, nos. 615±17). They included the 1763 Paris reprint of the classic edition prepared two centuries before by the Paris professor Denis Lambinus. 36 e.g. catalogue, nos. 757±9: two Latin editions of the Colloquies (Utrecht, 1662) and (Leiden and Rotterdam, 1664); plus a Latin In Praise of Folly (Leiden, 1648). 37 Catalogue, nos. 674, 676±7, 679±80. The Cre  billon (no. 677) was recorded as the Paris, Nyon edn. of 1754. The BibliotheÁque Nationale catalogue lists two editions for that year, neither by Nyon. Calvet had two copies of J.-B. Rousseau's work, both dated 1743, one printed in Brussels, the other in Amsterdam. 38 His 1725 edition of Montaigne's Essais (catalogue, no. 785) was listed under the subheading `Polygraphes, anciens et modernes'. This section also contained his 1767 edition of Pascal's, Les Provinciales (no. 817). 39 Catalogue, nos. 694, 695, 709: Dante (Da Fino: Venice, 1568); Petrarch (Giolito: Venice, 1557); Boccaccio (Farri: Venice, 1612); no. 682: Pope (Bousquet: Lausanne, 1738). The Boccaccio was placed under `Belles-Lettres: 7, mythologie'. Calvet also owned a French trans. of Pope's History of Morals and Taste (Briasson: Paris, 1745), a Latin±English dictionary, and an Italian±French dictionary (bought after 1791): nos. 733, 529, fo. 314r. 32 33

292 The Bibliophile This was a period when college students were at least being introduced to the canonical writers of other countries, including Shakespeare, in the course of studying rhetoric.40 However, there is no evidence that Calvet himself made any attempt to build on his classroom studies beyond purchasing the Abbe Batteux's Cours de belles-lettres, an early attempt to study European literature comparatively.41 This, though, was understandable, given Calvet's view on the pointlessness of much of modern literature. He was particularly exercised by the relatively new literary genre, the novel, which he dismissed in no uncertain terms in a letter to Saint-VeÂran in 1805: `The only estimable novels we have are Robinson Crusoe and Gil Blas de Santillane. The latter is by Lesage who always produced good work. As for Don Quixote, he is a buffoon and a ne'er-do-well (saltembanque). God especially preserve us from his verses and his amours'.42 In his wills, he therefore made it clear that novels were to be banned in perpetuity from his library.43 Such trivia had no place in a serious collection of books.44 Not surprisingly, in consequence, there is no sign that Calvet was interested in the wealth of low-life literature and pornography which circulated underground with many of the philosophes' more austere texts. He did possess a book, published in London, dubiously entitled Lettres de Madame de Barry, which he seems to have acquired after 1791, but he certainly did not own the ubiquitous TheÂreÁse philosophe.45 He also had virtually no political pamphlets from the reign of Louis XVI, although he did own one of Beaumarchais's polemics about his infamous lawsuit with the heir of the Wnancier PaÃrisDuverney, and Necker's account of the French Wnancial administration. 40 L. W. B. Brockliss, French Higher Education in the Seventeenth and Eighteenth Centuries: A Cultural History (Oxford, 1987), 129±30. Professors dictated to their students translated snippets from foreign authors as examples of good and bad style. 41 Catalogue, no. 734: Cours de belles lettres ou principes de litteÂrature, 4 vols. in duodecimo (Desaint: Paris, 1763). In Calvet's middle age all of Shakespeare was available in Le Tourneur's prose translations, 1776±82. 42 BM Carpentras MS 1722, fo. 96: 16 July 1805. Calvet possessed Don Quixote in a French translation, published by Seguin of Avignon, 1786, and catalogued under `Belles-lettres: 7, mythologie' (catalogue, no. 715). No account exists of his view of Richardson, Rousseau's La nouvelle HeÂloõÈse, or Goethe's Werther. 43 For the Wrst time in his will of 24 Nov. 1804: BMA MS 5628, fo. 217v. 44 The belief that frivolous works of literature had no place in a scholar's library had been emphasized in the early seventeenth century by the sceptic Gabriel Naude in his Advis pour dresser une bibliotheÁque (Paris, 1627). NaudeÂ, later Mazarin's librarian, claimed that the library of the Paris parlementaire and historian Jacques-Auguste de Thou (whose collection became the kernel of the BibliotheÁque du Roi), most fully represented his ideal. 45 Lettres de Me de [du] Barry, 1 vol. in duodecimo (London, 1779): catalogue, fo. 331v, unnumbered. Du Barry was Louis XV's much-viliWed mistress in his later years. The work was presumably not the infamous Anecdotes sur la comtesse du Barry (1775). It is listed immediately after no. 822, La vie de dlle Dion (Lambert: Paris, 1779), presumably an account of the transvestite Chevalier d'EÂon. Both works are `hidden' in the sub-category of `Epistolaires, anciens et modernes'. The classic study of low-life literature is Robert Darnton, The Forbidden Best-Sellers of Pre-Revolutionary France (London, 1996), which contains a translation of TheÂreÁse philosophe.

The Bibliophile 293 From the books on his library shelves, Calvet was deWnitely no pre-Revolutonary patriot lapping up critiques (open or implicit) of the dying Ancien ReÂgime.46 The wealth of information now available about the size of other private libraries in France in the second half of the eighteenth century suggests that Calvet's library, however choice its contents, was of only a moderate size. Inevitably, the largest collections of books were built up by rich aristocrats, who were bibliomanes rather than serious members of the Republic of Letters. When the Paris-based Duc de la VallieÁreÐusually cited as the leading private book collector in France in the periodÐdied in 1783, he left a library of 50,000 volumes, many rare and precious, including 1,130 incunabula and a large number of Gothics.47 The ArleÂsien, the Marquis de MeÂjanes, with whom Calvet was in sporadic contact, left even more three years laterÐ perhaps as many as 80,000 volumesÐwhich were bequeathed to Provence on the understanding that a public library would be built by the Estates at Aix.48 Yet even genuine scholars and savants could build up large collections. The Paris physician Camille Falconet possessed a library of nearly 20,000 titles when it was catalogued in 1763, a collection described in the EncyclopeÂdie as `inWnitely precious by the number and quality of the books it contains, but even more by the use [the owner] knows how to make of them'.49 Amost as impressive was the library accumulated by his Swiss colleague Albrecht von Haller, who died in 1778 leaving a collection containing 13,000 separate works and 10,000 dissertations.50 The leading philosophes, too, all had holdings considerably larger than Calvet's. Montesquieu's library contained 3,326 titles, Turgot's 3,058, Diderot's (sold to Catherine the Great) 2,904, Voltaire's 2,800, D'Holbach's 2,778, and La Mettrie's 2,008.51 On the other hand, Calvet's library was much bigger than most medical practitioners', even those in the capital. Falconet's and Haller's were exceptional. Most physicians and surgeons left under 1,000 books and many, 46 Catalogue, nos. 107 and 149: ProceÁs de Beaumarchais, 2 vols (n.p., n.d.); Jacques Necker, [De l'administration des] Finances de la France, 3 vols. in 8to (n.p., 1784[±85] ). For Beaumarchais's lawsuit and its subversive potential, see Sara Maza, Private Lives and Public Affairs: The Causes CeÂleÁbres of PreRevolutionary France (Berkeley, 1993), 131±40. 47 Dominique Coq, `Le Paragon du bibliophile franc Ë ais: le duc de la VallieÁre et sa collection', in Claude Jolly (ed.), Histoire des bibliotheÁques francËaises, vol. 2, Les bibliotheÁques sous l'Ancien ReÂgime, 1530±1789 (Paris, 1988), 317±29. 48 Dominique Varry, `Grandes collections et bibliothe Á ques des eÂlites', ibid. 257±9. It is unclear whether MeÂjanes left 80,000 volumes or separate works. 49 Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Falconet, 2 vols. (Paris, 1763): all told the physician possessed some 50,000 volumes. Diderot (ed.), EncyclopeÂdie, ii. 237, sub `bibliotheÁque': Falconet was extolled as the right sort of collector because he opened his library to other scholars. 50 I am indebted for information to Hubert Steinke and the Bern Haller Project. Haller's library was bought by the Emperor Joseph II. 51 Keith Baker, Inventing the French Revolution: Essays on French Political Culture in the Eighteenth Century (Cambridge, 1990), 323; Catalogue des livres de feu M. le baron d'Holbach (Paris, 1789); Marion, Collections, 419 (La Mettrie, catalogue reference).

294 The Bibliophile especially those who had no intellectual interests outside their profession, had only a handful (see Table 6.5).52 More importantly, Calvet's collection was more than respectable in the context of his mini-Republic. Although information is limited, it would seem that only three of his close friends in the region had Table 6.5. Size of medical libraries in eighteenth-century France Reneaulme, physician (1777) Destremau, court male midwife (1784) Theuillier, Paris physician (1767) Raulin, Paris physician (1784) Deleuyre, court surgeon (1789) Barbeu-Dubourg, Paris physician (1779) Guindant, Paris physician (1789) Valun, physician (1776) Bassuel, Paris surgeon (1757) Chomel, Paris physician (1740) Bordeu, Montpellier and Paris physician (1776) Guettard, Paris physician (1786) Verdier, Paris surgeon (1759) Vernage, physician (1773) Van de Weghe, physician (1745) Sidobre, physician (1749) Le Ragois, physician (1782) Dambre, Lille surgeon (1753) Levret, court male midwife (1780) Thurant, Paris physician (1771) Delon de Lassaigne, court physician (1789) Macquer, Paris physician (1784) Person, Paris physician (1759) Geoffroy, Paris apothecary (1753) Bellet, Bordeaux physician (1778) Pichault de la MartinieÁre, court surgeon (1784) Roux, Paris physician (1776) Bouvard, Paris physician (1787) La Hire, Paris physician (1727) Friedius, Strasbourg physician (1769) Pourfour du Petit, Paris physician (1789) Arnauld de Nobleville, OrleÂans physician (1781) Hahn, Strasbourg physician (1771)

21 25 27 27 32 37 38 38 40 47 53 66 70 90 100 114 132 184 220 234 300 353 394 439 452 528 579 701 730 791 1,006 1,014 1,074

52 Marion, Collections, contains information concerning 1,032 libraries, whose contents were listed in printed sales catalogues found in the BibliotheÁque Nationale. For the most part, Marion gives the size of the library and the distribution of its contents according to Martin's classiWcation. ChieXy belonging to Parisians of noble and professional backgrounds, these libraries too contained on average less than 1,000 titles: see ibid. 252±3.

The Bibliophile 295 Boulduc, Paris apothecary (1729) Larchevesque, Rouen physician (1750) Sanchez, court physician, Russia (1783) Deshais-Gendron, court physician (1750) Bourdelin, Paris physician (1777) Behr, Strasbourg physician (1761) Baron d'HeÂrouville, Paris physician (1768) Hunauld, Angers physician (1742) Tournefort, Paris physician (1708) Pestalozzi, Lyon physician (1742) Girard, La Rochelle physician (1769) Calvet, Avignon physician (1810)a Baux, NõÃmes physician (1786)a Boecler, Strasboug physician (1784) HalleÂ, Paris physician (1823) La Mettrie, Reims graduate (1751) Geoffroy, Paris physician (1731) Morand, Paris surgeon (1774)* Chomel, Paris physician (1765) La Vigne de Frecheville, court physician (1758) Jussieu, Paris physician (1758)b Fourcroy, Paris physician (1810)* Danty d'Isnard, Paris physician (1743) Villars, Strasbourg physician (1799)* Baron, Paris physician (1788) Tronchin, court physician (1784) Burette, Paris physician (1748) Falconet, Paris physician (1763) Haller, Bern physician (1777)a

1,098 1,099 1,113 1,134 1,208 1,260 1,281 1,300 1,377 1,416 1,533 1,536 1,721 1,755 1,881 2,008 2,256 2,298 2,311 2,473 2,500 2,786 3,934 4,000 6,131 7,070 10,455 19,809 23,000

Key: (1777): date of library catalogue (unless otherwise stated); 22: number of titles (or notices in printed catalogues); a: date of death; b: the naturalist Antoine de Jussieu, not his relative and Calvet's acquaintance Bernard de Jussieu; *: Calvet's correspondents. Note: The Table is based primarily on printed library catalogues drawn up after the owner's death. These are not always accurate. Joseph Raulin had a library of 1,000 volumes, while Jean-EÂtienne Guettard (who worked with Faujas on the oYcial survey of DauphineÂ) one of 5,000. Sources: M. Marion, Collections et collectioneurs de livres au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1999), passim (esp. 388, 510 on Guettard and Raulin); D. J. Sturdy, `Pierre-Jean-Baptiste Chomel (1671±1740): A Case Study in Problems Relating to the Social Status of Scientists in the Early-Modern Period', British Journal for the History of Science, 19 (1986), 318±19; D. J. Sturdy, Science and Social Status: The Members of the the AcadeÂmie des Sciences, 1666±1750 (Woodbridge, 1995), 211, 236, 406, 408; BM NõÃmes MSS 449±50 (Baux's personal catalogues); BMA MS 2346, fos. 277±368 (Calvet's personal catalogue); Catalogue librorum viri . . . Stephani Francisci Geoffroy (Paris, 1731); Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Burette (Paris, 1748); Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Falconet, 2 vols. (Paris, 1763); Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Morand (Paris, 1774); Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Baron (1788); Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. A. F. Fourcroy (Paris, 1810); Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Jean-NoeÈl Halle (Paris, 1823); The Letters of Dominique Chaix, Botanist-CureÂ, ed. and trans. Roger L. Williams (London, 1997), 295 (Villars: 4,000 vols.); Hubert Steinke, personal communication (on Haller).

296 The Bibliophile a library that put his in the shade. SeÂguier bequeathed to the NõÃmes Academy in 1783 a library of 6,951 titles;53 Fauris de Saint-Vincens eventually owned 3,049 works;54 while Sandricourt over the years 1759±91 gathered together a collection containing some 3,000 separate works and 6,000 volumes, 1,400 in folio.55 In contrast, Sainte-Croix left a library which was a little smaller with 1,415 titles; the numismatist Pellerin one of only 1,027; CalvieÁre one of 800 (at least at the time of its sale); and the Parisian plutocrat D'Ennery merely one of 460.56 Indeed, many members of the wider Republic of Letters in the capital with whom Calvet had some connection equally had relatively small libraries. The naturalist D'Avila had merely gathered together a collection of 402 titles when he auctioned his library prior to returning to South America.57 Even the the Abbe BartheÂlemy, the leading light of the AcadeÂmie des Inscriptions in the last decades of the Ancien ReÂgime, left a library containing only 1,486 works, when he died in 1800.58 Certainly, too, among the broader band of savants in the RhoÃne valley in the period, there can have been few who could boast a more extensive collection than Calvet's. SeÂguier's NõÃmes friend, the physician Pierre Baux, had put together a collection of 1,721 titles by 1772, but he had inherited a large stack of books from his father.59 The bibliophile and antiquarian, the Abbe Joseph-Jean Rive, who died in Marseilles in 1791, left 2,600 titles, but he had been De VallieÁre's librarian and had certain advantages as a collector.60 Some local savants existed on very small libraries. The 53 BM NõÃmes MS 285: `Catalogue des livres de J. Franc Ë ois SeÂguier en 1760 et ``anneÂes suivantes''.' For the size of the library and its contents, see Elio Mosele, Un accademico francese del settecento e la sua biblioteca ( Jean-FrancËois SeÂguier 1703±1784) (Verona, 1981), ch. 3. 54 Monique Cubells, La Provence des lumieÁres: les parlementaires d'Aix au XVIIIe sieÁcle (Paris, 1984), 337. Cubells records the number of titles in 28 libraries of Aix judges in the eighteenth century (pp. 336±7): only three contained more than 1,000 titles. 55 Charles-Francois-Sime  on de Saint-Simon Sandricourt, Lettres aÁ Jean-FrancËois SeÂguier, de NõÃmes, et au docteur Esprit Calvet, d'Avignon, ed. Xavier AzeÂma and Eudes de Saint-Simon (Montpellier, 1987), 229±38; AD L'HeÂrault, L 4543, inventory of Sandricourt's library, 1795 (it was conWscated by the Revolutionaries). 56 Catalogue des livres de la bibliotheÁque de feu M. Guilhem de Clermont LodeÁve de Sainte-Croix (Paris, 1809); Catalogue des livres latins, francËois, italiens, espagnols, portugais, turcs, persans et arabes de la succession de M. Pellerin (Paris, 1783); Calviere, Catalogue de la bibliotheÁque de feu Mxxx [CalvieÁre] (Avignon, 1778); Catalogue des livres du cabinet de feu M. D' Ennery (Paris, 1786). As these were all sales catalogues, they may underestimate the size of the original libraries. CalvieÁre's catalogue deWnitely only contained a part, albeit a signiWcant one, of his collection: see below, n. 67, and sect. 2. The library Sainte-Croix left on his death was the second he had constructed: see below, Ch. 7, sect. 2. 57 Catalogue systeÂmatique et raisonne des curiositeÂs de la nature et de l'art qui compose le cabinet de M. Davila, 3 vols. (Paris, 1767), iii. 208±66. 58 Catalogue des livres de la bibliotheÁque de feu l'abbe BartheÂlemy (Paris, 1800). 59 BM NõÃmes MSS 449±50, Baux, library catalogues: the Wrst is a catalogue of Baux's library with additions during his life; the second seems to be a catalogue of the books he inherited in 1736. Some of the books in his father's library had been acquired by Baux while living in the family household: e.g. a 1732 translation of Swift's Tale of a Tub: see BM NõÃmes MS 414, fo. 62: FrancËois Boissier de Sauvages to Baux, 3 Feb. 1736. 60 Catalogue de la bibliotheÁque des livres de feu l'abbe Rive (Marseilles, 1793): the catalogue was drawn up by Achard; in 1787 Rive was asked to look after MeÂjanes's bequest. Calvet had hardly any contact with Rive, but he must have known him when he taught philosophy at the Avignon seminary of Saint-Charles. On La VallieÁre's death, Rive received a pension of 6,000 livres.

The Bibliophile 297 Dauphine naturalist Dominque Chaix, who was a village cure up in the mountains, seems to have left only a handful of religious works and a collection of Wfty botanical books when he died in 1799.61 Big or small, the libraries of Calvet's fellow republicans of letters normally shared his utilitarian emphasis. Even Rive, with all his connections, possessed only twenty-eight incunabula. Republicans' libraries were working collections, not aesthetic objects: their focus was on their owners' professional and leisure interests. In fact this, rather than the wealth of the collector, sometimes explains their relative size. Working professionalsÐclerics, lawyers, and medical practitionersÐoften had larger libraries than republicans on private incomes, because a sizeable proportion of their library was perforce devoted to their meÂtier. Calvet was rather peculiar in having only 13 per cent of his holdings related to his profession; 20 to 25 per cent seems to have been a more normal proportion.62 But where members of the Republic had a private income and concentrated on their hobbies, their libraries frequently had few works of the higher sciences. Where a member of the Republic, too, had only one hobby, then the library could be extremely small and focused. D'Avila had only nine works of theology and seven of law; the kernel of his small collection was his 183 books of natural history. D'Ennery's library was just as one-dimensionalÐthree-quarters of his holdings consisted of books on history and antiquities. All the same, Calvet's library was probably more serious than the collections of most of his contemporary republicans.63 Inevitably, it is not diYcult to Wnd savants within the broader Republic with an interest in modern literature and philosophy, even discounting the small band of philosophes and their hangers-on who produced so much of it. The Paris surgeon SauveurFrancËois Morand is one example. When his library was catalogued in 1774, there was no sign that its owner had been interested in modern philosophy: he did not even own an edition of Descartes or Newton. His collection of belleslettres, in contrast, revealed a man with a strong commitment to Voltaire and a fascination with freemasonry.64 The Paris physician and medical historian 61 The Letters of Dominique Chaix, Botanist-CureÂ, ed. and trans. Roger L. Williams (London, 1977), 281, 285, 288±9. Chaix was relatively poor. On his death, his household goods were worth only 440 livres. Chaix was a pious Richerist: one of his religious works was Gabriel-Nicolas Maultrot's Institution divine des cureÂs, which stressed the need to democratize the French Church. 62 A conclusion based on the study of library catalogues in the Bodleian and the information in Marion, Collections: see above, n. 52. 63 The only `dryer' library I have discovered is Se  guier's. He had little French literature except for Racine and MolieÁre, and virtually nothing produced in other countries. He had two works by Milton but signiWcantly these were two pamphlets: Pro populo anglicano defensio (London, 1654) and  basilikZ, French trans. (London, 1652): see BM Eik!nokl astZB ou reÂponse au livre intitule Eik!n NõÃmes MS 285, sub author's name: the catalogue is organized alphabetically. 64 Catalogue des livres de la bibliotheÁque de feu M. Morand (Paris, 1774). Among works by Voltaire, he owned the 1751 collected works (no. 2024). He had three histories of freemasonry, including a Relation apologeÂtique & historique de la socieÂte des Francs-MacËons (1738) (no. 1995). His knowledge of Newton came

298 The Bibliophile Hyacinthe-TheÂodore Baron, famous for collecting together three centuriesworth of medical theses sustained in the capital's faculty, was even more immersed in contemporary literature. His collection of belles-lettres was only a small part of his huge library of 6,131 volumesÐa mere 13.5 per centÐbut it contained many contemporary works, including Robinson Crusoe and Gulliver's Travels (in French), Voltaire's Contes, and Le Tourneur's translation of Young's Night Thoughts. In his philosophy collection he also had some Rousseau and French translations of Hume's philosophical works, and Mandeville's Fable of the Bees.65 Even within Calvet's immediate circle, however, there were savants who looked on contemporary literature and philosophy with a less jaundiced eye. In his middle years Caylus penned numerous fairy stories and contes and was part of a set of aristocratic thespians who wrote and performed plays for their own entertainment.66 CalvieÁre left a collection of fables and had a specialist interest in French literature before the age of Louis XIV.67 Moreover, several members of the circleÐD'Ennery, SeÂguier, and Bishop Sandricourt, no lessÐdeWnitely possessed works by Voltaire and/or Rousseau. The Bishop even possessed a Wrst edition folio copy of the EncyclopeÂdie, as did D'Ennery, while in 1778 La Tourrette, the Lyons Inspector of Books, received one of the newly published quartos as a gift-cum-bribe.68 This is not to say that Calvet belonged to a circle of freethinkers or libertines. Just as it is impossible to establish most of his friends' religious opinions from their letters, so it is dangerous to reach hard-and-fast conclusions from their reading habits.69 Their possession of contemporary novels, through owning Voltaire's EÂleÂments de la philosophie de Newton (no. 138) and Madame Du ChaÃtelet's Institution de physique (1740) (no. 204). Morand was one of the few French republicans to own works in English. 65 Catalogue de la bibliotheÁque de feu M. Baron (Paris, 1788), nos. 257, 258, 416, 484, 4841, 5028, 5041, 5042. Baron was an army physician, noted for his austerity, and was buried in the church of the canons of Saint-Louis-de-la-Couture, a monastic order he had served for thirty years. 66 Twelve volumes of his Oeuvres badines were published in 1787. For a full list of the Count's literary works, see Kris Peeters, `Bibliographie du Comte de Caylus', in Le Comte de Caylus, les arts et les lettres (Oxford, 2000), 1±34 (programme booklet for a colloquium held at the Voltaire Foundation, Oxford, 26±7 May 2000). 67 The fables, much edited, were published posthumously by his son in a run of 200±300 copies. Calvet possessed a copy sent as a gift, but it is not listed in his library catalogue. BMA MS 2356, fos. 293±7: Comte de CalvieÁre to Calvet, 12 Nov. 1793, n.d., ?Oct. [1793]. Most of the books listed in the Marquis's printed sales catalogue were works of vernacular literature of the sixteenth and early seventeenth centuries. 68 D'Ennery, Catalogue, nos. 59, 106 (Rousseau: 17 vols.; Duchesne: Paris, 1764). BM NõÃmes MS 285, p. 315: SeÂguier had Voltaire's Henriade, some ephemera, and Le SieÁcle de Louis XIV, but nothing scandalous. Sandricourt, Lettres, 232±3. Darnton, Business of Enlightenment, 156. The quarto edition of the EncyclopeÂdie was published at Lyons in 1777±9 by a syndicate headed by Panckoucke, the Paris entrepreneur. The gift was to ensure that the illegal publication was distributed without hindrance: see ibid., esp. ch. 2. Some volumes of the EncyclopeÂdie were also owned by the physician FrancËois Paul: see BMA MS 2353, fos. 133±4: Paul to Calvet, 1 Apr. 1766. 69 On the relative silence of the correspondence on religious issues, see above, Ch. 2, sect. 4.

The Bibliophile 299 poems, and plays, even deistic literature, should not be taken as incontrovertible evidence of an irreligious mind. It may simply indicate that they were not as totally consumed by their intellectual hobbies as the Avignon physician, but were happy to spend some of their leisure time curled up with a good, slightly daring, book.70 Apart from Caylus, there was probably only one freethinker within Calvet's circle: the libidinous Abbe de Sade.71 Not surpisingly, the Abbe had the library of a mondain at his chateau at Saumane. Not only did he possess a good collection of contemporary literature, including the plays of Voltaire and Diderot and the suggestive novels of CreÂbillon Wls, but he owned a Wne collection of pornography, including one with the promising title, Le Bordel ou le jean-foutre deÂbaucheÂ.72 Sade, however, was deWnitely not the only republican in the RhoÃne valley to show an interest in underground literature. Pierre Baux for one had similar exotic tastes, and clearly dabbled with materialism. Besides the EncyclopeÂdie (in Felice's reworked `Protestant', Yverdon edition) and numerous works by Voltaire and Rousseau, his books included La Mettrie's Histoire naturelle de l'aÃme (1745), Diderot's PenseÂes philosophiques (1746), and HelveÂtius's De l'esprit (1758). He also owned a clutch of underground titles, notably the infamous La Religieuse en chemise ou VeÂnus dans la cloõÃtre, supposedly published in London in 1740.73 At the very least the Protestant Baux had begun to dabble with materialism. This was arguably another reason why Calvet had nothing to do with him, despite the NõÃmois's close friendship with SeÂguier.74 The Avignon physician could hardly turn his back on the scion of a noble family of the Comtat who was anxious to build a coin collection, but he could ignore with a clear conscience the existence of a Huguenot freethinker whose passion was botany. Calvet's library closely reXected his character, not simply his interests. Its focused seriousness was the creation of a man who seems to have been unable 70 On the other hand, in the one case where a friend's library showed virtually no sign of an interest in free-thought but contained a large number of recent works of Christian apologetic, it is safe to assume that its ownerÐSainte-CroixÐwas a believer. The Baron owned works by the Anglican utilitarian William Paley and even a copy of ChaÃteaubriand's GeÂnie du christianisme: Catalogue de SainteCroix, nos. 153±4, 164. Sainte-Croix's faith is conWrmed in the prefatory biographical notice by Silvestre de Sacy (pp. viii, x±xi). 71 The Abbe  had been part of Voltaire's set in the 1730s: see Maurice Lever, Donatien Alphonse FrancËois, marquis de Sade (Paris, 1991), 37, and below, Ch. 8. For Caylus's religious scepticism, see above, Ch. 2, sect. 4. 72 Lever, Sade, 65±7. The Abbe  's incorrigible nephew unsurprisingly kept an equally salacious collection of books at La Coste: see Alain Mothu, `La BibiotheÁque du marquis de Sade', in BibliotheÁque Sade, vol. 2, Papiers de famille, ed. Maurice Lever and Philippe Roger (Paris, 1995), `annexe 1'. The 600 titles included TheÂreÁse philosophe and the Anecdotes sur la Comtesse du Barry. 73 BM NõÃmes MS 449, fos. 103, 146, 154, 343. Baux had Voltaire's theatrical works and his SieÁcle de Louis XIV (fos. 81±3, 308). But of Rousseau, he only owned the Discours sur l'ineÂgalite (fo. 158). Perhaps Rousseau was too tame. 74 Given what was said about Se  guier's library (above, n. 63), this friendship seems strange. On the other hand, the contents of SeÂguier's library may exaggerate the `dryness' of his reading tastes. He may well have borrowed lighter matter from Baux's ample collection.

300 The Bibliophile to relax. It was also a sign to friends and visitors of his total commitment to his intellectual interests. In this regard, his puritanical character served him well. Calvet would never have wanted to own a library full of voyeuristic delights. But a library with no novels was a powerful, rather forbidding moral statement, which helped him to obtain and maintain his status at the centre of his web. He was the Robespierre, not the Danton, of his little coterie. 2. bu i l d i n g a l i b r ar y The Wne collection of books that Calvet had acquired by the time of his death was almost entirely the result of his own endeavours. Calvet was born into a relatively bookless household. Book collecting was not unknown among the numerous Calvets of Avignon: a member of another branch of the clan who lived at Villeneuve, the judge Antoine, left a sizeable collection of 2,500 volumes, including works in Spanish and Italian, when he died in 1709.75 Calvet peÁre, however, does not seem to have shared the predilection. According to the Avignon physician, his father was interested only in agricultural works, a fact that may help to explain why Calvet himself showed no enthusiasm for this part of natural history.76 After Calvet's death his library was valued at some 3,600 livres, less than his antiquities collection but considerably more than his natural history cabinet.77 Most of his 1,500 titles were deemed to be worth only 1 or 2 francs (livres); many a mere 50 centimes. The most valuable works in his collection were Montfaucon's Wfteen-volume L'Antiquite expliqueÂe, the ten-volume polyglot Bible, Hamilton's AntiquiteÂs Âetrusques, and PreÂvost's nineteen volumes of voyages, evaluated at 120, 100, 70, and 60 livres respectively. Calvet's collection of MeÂmoires of the AcadeÂmie des Inscriptions and his complete set of the Journal des savants were also judged to be worth 100 livres.78 Compared to the value ascribed to some of the libraries of other members of his circle, the Wgure was not particularly large. The Avignon booksellers BartheÂlemy MeÂrande and Antoine Dubie had sought 15,000 livres from the sale of CalvieÁre's collection, while one estimate valued the library of the Avignon bibliophile the Marquis de PeÂrussis at 11,000 livres or 1,000 pistoles.79 Even Molin's library, to which Marion, Collections, 294; BleÂchet, Ventes, 28, 70. BMA MS 2349, fo. 391r: Calvet, autobiography. Presumably as a former apothecary, Calvet peÁre also had books on pharmacy. 77 BMA MS 5628, inventory: see above, n. 3. For the value of the other collections, see above, Ch. 4, sects. 1 and 2, and Ch. 5, sect. 1. 78 These were the only works ascribed a value over 50 livres. Their numbers in the 1791 catalogue are 1092: Biblia sacra polyglotta . . . (VitreÂ: Paris, 1645); 856: PreÂvost (the catalogue gives 20 vols.); 1320, 1329, and 1334. It will be recalled that the inventory contains no reference to Calvet's one treasure, the Speculum vitae humanae: see n. 21 above. 79 Catalogue de la bibliotheÁque de CalvieÁre, `avis', n.p.; BMA MS 2356, fo. 102r: Calvie Á re to Calvet, 2 Apr. 1772. CalvieÁre's library was valued so highly because of the relative rarity of his works of early French 75 76

The Bibliophile 301 contemporaries attached no particular cachet, was thought to be worth 4,450 livres by its eventual purchaser, the Arles bookseller Gaudion.80 Two reasons account for the low valuation. First, as was pointed out in the previous section, the second-hand book market was glutted in the Napoleonic era. Secondly, however choice Calvet's library, it contained few works published before 1550, and these were the really valuable ones. The small proportion of La VallieÁre's collection that actually reached the market, albeit the best, went for the staggering sum of 464,677 livres 8 sous. Over Wfty items were sold for more than 1,000 livres, and the Duchesse de ChaÃtillon spent 14,510 livres on the 1641 edition of Nicolas Jarry's Guirlande de Julie. The salesprice of a cross-section of the items in the much more mundane and utilitarian collection of La VallieÁre's librarian Rive, on the other hand, largely mirrored the valuation of Calvet's library. Rive had only one book valued at 1,000 livres: this was the Elenchus antidiatribes Mercurii Frondatoris ad P. Papinii Statii Silvas of the seventeenth-century German antiquarian J. F. Gronovius the elder, an extremely rare work because its author had attempted to burn all the copies. Otherwise, the librarian had only four titles worth more than 100 livres: a 1476 Pliny, a 1782 Greek and Latin Isocrates, the Opera of the seventeenth-century Dutch theologian Vossius, the Jesuit Athanasius Kircher's Oedipus Aegyptiacus, and forty-four volumes of NiceÂron's MeÂmoires. Most of his books were, like Calvet's, valued at 1 or 2 francs.81 Some of the books in Calvet's library were the results of gifts or swaps. Calvet and his friends occasionally found themselves with `doubles', when they acquired a better-preserved copy of a work or a fuller edition, and would look to trade the obsolete tome for one they lacked, or offer it to a friend as a present. In 1773, for instance, CalvieÁre asked Calvet if he would like to take off his hands a redundant example of the lavishly illustrated catalogue of the coin cabinet of Queen Christina of Sweden, a work that was an essential part of every numismatist's tool-kit and that Calvet already possessed.82 Three years later CalvieÁre offered the Avignon physician his copy of the catalogue of the collections of paintings, engravings, and drawings of the recently dead Parisian art historian and connoisseur Pierre-Jean Mariette. This again was no longer needed, for CalvieÁre had obtained a new edition which included the literature. La VallieÁre, through Rive, had offered the Comte de CalvieÁre 15,000 livres for the lot: see BMA MS 2356, fos. 281±6: CalvieÁre Wls to Calvet, 10 Jan. 1778, 13 Sept. 1779. 80 BMA MS 2369, fo. 390: Mme Molin to Calvet, 20 Aug. [1770]. Molin's wife had initially been offered a larger sum by Niel of Avignon; BMA MS 2355, no. 15: Gaillard to CalvieÁre, 23 Nov. 1770. Gaudion was a conservative bookseller who refused to take the EncyclopeÂdie: Darnton, Business, 272. 81 Coq, `Paragon', 317, 329. Catalogue de Rive, nos. 652, 1015, 1072, 1262, 1705, 2359. The copy in Bodley (Broxb. 99. 11) has a price-list of books unsold on 6 Mar. 1793 bound with the original catalogue. The list contains a large proportion of the books in Rive's collection. 82 BMA MS 2356, fo. 131r: letter, 21 July 1773. It is not known whether Calvet accepted the offer, but according to his catalogue he possessed two copies of the folio MeÂdailles de grand et moyen bronze du cabinet de la reine Christine, en 63 planches de Pietro Santos-Bartholo, expliqueÂes par Havercamp, French±Latin edn. (De Hondt: The Hague, 1742): no. 1263.

302 The Bibliophile prices the items had made at auction and the names of the buyers.83 From time to time, too, members of the mini-Republic would present the Avignon physician with copies of their latest publication as a mark of friendship and respect. Calvet in return or anticipation distributed copies of his own study of the guild of the utricularii and even offered some of his friends examples of his medical dissertations. On the appearance of his one and only non-medical publication in 1765, copies were deWnitely sent to CalvieÁre, D'Ennery, the Gaillard bothers, La Tourrette, Micciari, the Marquis de Rochemaure, Roustan, and SeÂguier.84 A library, however, could not be built up from swaps and gifts alone. Books were not coins, and the exchange of `doubles' was infrequent. Bibliophiles naturally looked to replace defective copies or inferior editions with more perfect ones, but the opportunities for doing so were limited. Calvet seems to have spent his adult life looking for a better copy of Wilhelm Weinmann's Phytanthora Iconographia, a four-volume illustrated work published in Ratisbon in 1737, of which he only ever possessed the Wrst.85 Only the very rich bought up complete libraries and accumulated a large number of multiple copies.86 Calvet, moreover, seldom received really lavish gifts. Hardly any of his intimate circle published large and seminal works. Mostly he received short pamphlets on subjects of limited signiWcance, such as Saint-Vincens's brief account of the coinage of Marseilles, published in 1771 in a mere ten or twelve copies.87 The only work of real importance which Calvet received as a gift was the Wrst Wve volumes of Caylus's Recueil d'antiquiteÂs. Caylus offered the Avignon physician the books in February 1763, some six months before he engineered Calvet's elevation to the AcadeÂmie des Inscriptions. The gift was presumably intended as a substantial reward for the services Calvet had rendered to date, although the offer was presented as a jeu d'esprit. `I doubt 83 BMA MS 2356, fo. 221r: letter 30 Apr. 1776. The Catalogue raisonne du cabinet de M. Mariette avec les prix (Paris: Desprez, 1775) was listed as no. 1377 in Calvet's collection of books. Whether this is the preor post-sale catalogue is impossible to tell. Mariette was a close associate of Caylus and was entrusted with Wnishing his Recueil d'antiquiteÂs. Calvet corresponded with the connoisseur and claimed to have found for him a rare drawing: BMA MS 2356, fos. 30±1: CalvieÁre to Calvet, 8 Jan. 1766; BMA MS 2345, fos. 358±9: Mariette, biographical notice. 84 BMA MS 2356, fo. 13: Calvie Á re to Calvet, 8 Jan. 1766; BMA MS 2357, fo. 5: D'Ennery to Calvet, 12 Feb. 1766; BMA MS 2355, no. 4: Commander Gaillard to Calvet, 1 Jan. 1766; BMA MS 2362, fo. 23: Bailli Gaillard to Calvet, 3 Jan. 1766; BMA MS 2358, fos. 222±4: La Tourrette to Calvet, 6 Feb. 1766; BMA MS 2344, fo. 316: Calvet to Micciari, 25 Feb. 1766 (copy); BM NõÃmes MS 140, fo. 58: Calvet to SeÂguier, 28 Dec. 1765; the Marquis de Rochemaure was another NõÃmes savant with whom Calvet had only marginal contact. 85 `Catalogue', no. 225. Calvet judged Weinmann the best botany book ever produced. At the time of making an inventory of his library, Calvet had been looking for the other three volumes for at least thirty years: see BM NõÃmes MS 140, fo. 16: Calvet to SeÂguier, 28 Oct. 1761; BMA MS 2359, fo. 201: Wagner to Calvet, 18 Apr. 1762. 86 Calvet at the end of his life claimed to have no doubles. BM Carpentras MS 1722, fos. 148±9: Calvet to Saint-VeÂran, 3 Dec. 1806. 87 BMA MS 2367, fo. 84: Saint-Vincens to Calvet, 31 Jan. 1771. Catalogued as MeÂmoires sur les meÂdailles de Marseille (no. 1208), and ascribed the wrong date (1777).

The Bibliophile 303 they are worth the cost of the carriage, but if they give you a moment's enjoyment, don't begrudge it.' Calvet had no hesitation in accepting the gesture. The Recueil was the most prestigious antiquarian work being published in France in the mid-eighteenth century, and it retailed at 25 livres per volume.88 In consequence, Calvet's library, unlike his antiquities and natural history collection, was almost entirely built up by purchase. Between 1767 and his death he spent some 7,500±8,000 livres on books, somewhat less than the amount he invested in his coins and classical artefacts. Some years, especially after 1790, he bought nothing or next to nothing, but occasionally he devoted large sums to enhancing his collection: in 1779 he spent well over 1,000 livres on his purchases, including 400 livres in January, 96 in September, and 600 livres or even more in December (see Table 1.1). Unsurprisingly, Calvet's outlay was relatively small when compared with the sums disbursed by the great bibliophiles. MeÂjanes apparently spent 40,000 livres on his library over the period 1748±71, and in one year, 1770, purchased 12,000 livres-worth of books. On one occasion Rive claimed to have paid out 800,000 livres in building up La VallieÁre's collection between 1769 and 1780; on another, he boasted that he had a purchasing budget of 20,000 livres a year and often exceeded the sum.89 Nonetheless, Calvet's investment was not insigniWcant given the size of his professional incomeÐonly 3,000±5,000 livres per annum in the 1770s and 1780sÐand indicated the importance he attached to having a good working library to pursue his intellectual interests, albeit one eventually worth less than a half of its original purchase price.90 Unfortunately, in most cases, it is impossible to identify exactly when particular items in the library were bought. Although there are many references in the correspondence to books that Calvet coveted, there is seldom unimpeachable evidence of a completed purchase. Calvet's account-books, too, only occasionally name the books he acquired. All the same, it is not diYcult to reconstruct his general buying policy. True to form, the bourgeois Calvet was not proXigate with his limited resources. One of the commonest ways of publishing expensively illustrated or narrowly focused scientiWc works in the eighteenth century was by subscription. Although Calvet must have been attracted by many prospectuses and his support was even occasionally directly solicited, it would seem that he always resisted temptation. As a result his library not only lacked ephemera such as 88 BMA MS 2366, fos. 63±5: Caylus to Calvet, 7 Feb. and 2 Mar. 1763; BMA MS 2355, no. 170: Gaillard to Calvet, n.d. (on the cost of the Recueil ). It is impossible to know whether Calvet already had a copy of the work. The complete 7-vol. Recueil (catalogue, no. 1281) was valued in the inventory at 35 livres (BMA MS 5628, fo. 434v). 89 Xavier Lavagne, `Me  janes', in Jolly (ed.), BibliotheÁques sous l'Ancien ReÂgime, 258; Coq, `Paragon', ibid., 323. 90 It must be said that even before the Revolution libraries could be valued below their cost: cf. CalvieÁre's comments on PeÂrussis's collection in the letter to Calvet cited above, n. 79.

304 The Bibliophile Michel's study of the antiquities of Arles (which probably appeared in 1772), but also the much more important publication of his friend Faujas de SaintFonds on the volcanoes of the Viverais (published in 1778).91 It is quite clear, too, that Calvet avoided abonnements. The only periodical he subscribed to throughout his working life was the Journal des savants, which cost him 20 livres 4 sous a year. At some stage in the 1750s he also took the belles-lettres monthly the Mercure de France, and for a term in 1783 the European news journal the Courrier d'Avignon, but he quickly abandoned the experiment.92 He certainly never subscribed to any of the handful of specialist scientiWc journals which were appearing from the mid-eighteenth century, such as the Journal de meÂdecine.93 Presumably, always anxious to keep his income and expenditure in balance, Calvet was unwilling to pledge himself to a future purchase or commit himself to a persistent drain on his resources. He would pay a considerable sum when he wanted a workÐas in 1767, when he laid out 100 livres to buy back-numbers of the MeÂmoires of the AcadeÂmie des Inscriptions94Ðbut he seems to have invested in books (as in others things he collected) only when he felt he had the means. Calvet got most of his books, new or second-hand, from booksellers. Although it was not unknown for collectors or their heirs to sell books directly to other bibliophiles, it was more common for the sale to be entrusted to a third party. As we saw, Molin's library was bought by the bookseller Gaudion of Arles, and CalvieÁre's by Merande and Dubie of Avignon. The bookseller 91 Recherches sur les volcans Âeteints du Viverais et du Velay (Grenoble and Paris, 1778). The Bodleian edition of Faujas does not give a list of subscribers. Gaillard subscribed to Michel and advised Calvet to do so too, but he did not support Faujas: BMA MS 2355, nos. 26, 89: Gaillard to CalvieÁre, 16 Oct. 1772, 30 Dec. 1778. Calvet had one book on Arles in his library: see above, Ch. 4, n. 109. Perhaps he thought another was unnecessary. I have not been able to trace Michel, so it may never have been published. 92 BMA MSS 5621±2: account books, 1752±75 and 1776±1810, no consistent pagination or foliation. The Mercure was probably only purchased in 1757. Calvet speciWcally mentions buying the Journal des savants for the Wrst time in 1776. The Courrier d'Avignon, Wrst published in 1733, was a serious newspaper with 4,000 subscribers during the War of American Independence, unlike the other provincial aYches, which were akin to Exchange and Mart. See J. Sgard (ed.), Dictionnaire des journaux, 1600±1789, 2 vols. (Oxford, 1991); Colin Jones, `The Great Chain of Buying: Medical Advertisement, the Bourgeois Public Sphere and the Origins of the French Revolution', American Historical Review, 101 (1966), 13±40; R. Moulinas, L'Imprimerie, la librairie et la presse aÁ Avignon au XVIIIe sieÁcle (Grenoble, 1974), pt. ii. 93 For an introduction to this work and scientiWc journalism generally in the second half of the eighteenth century, see Laurence Brockliss and Colin Jones, The Medical World of Early Modern France (Oxford, 1997), 646±9; Charles Coulston Gillispie, Science and Polity in France at the End of the Ancien ReÂgime (Princeton, NJ, 1980), 187±90; David A. Kronick, A History of ScientiWc and Technical Periodicals, 1665±1790 (New York, 1962). This is not to say that Calvet did not have access to other learned journals: see below. 94 BMA MS 5621: account book (1752±75), sub anno. Catalogue, no. 1329. Presumably, Calvet received copies of the MeÂmoires free once he became a corresponding member, so would have purchased the 27 volumes published between 1717 and 1763. The last volume he possessed, vol. 43 (see above, n. 18), appeared in 1786 and contained the proceedings from 1776 to 1779. The others in the series were published in 1793, 1808, and the last (a table to vols. 45±50), in 1843. Calvet cannot have been sent the later volumes.

The Bibliophile 305 would draw up a catalogue of the collection, ensure its circulation in manuscript or printed form among potential clients, then endeavour to dispose of the books by auction. Many of the books would go to private collectors, but a signiWcant portion might be bought up by other booksellers to be sold again, independently or in lots. Books left unsold would also be added to existing stock. Calvet's purchases of second-hand books reXected this market reality. Occasionally he did obtain works directly. Before CalvieÁre's library was sold at auction, for instance, he had already persuaded the Marquis's son, after some negotiation, to sell him his former friend's collection of books on antiquities.95 Towards the end of his life he sought to acquire redundant copies from the Carpentras BibliotheÁque Inguimbertine, informing SaintVeÂran in a letter of 18 June 1805: `I will take all your doubles myself, if they are a good price and in a condition which won't deteriorate.'96 Normally, though, Calvet bought from booksellers, having learnt from a catalogue or by word of mouth or personal solicitation that they possessed a work he sought.97 Many of Calvet's purchases were from local booksellers who either owned or knew where to Wnd a copy of a coveted book. Avignon in the eighteenth century was one of the centres of the European book trade. Thanks to its independent status as a papal enclave, its booksellers and printers were not subject to the restrictions imposed on the industry in the rest of provincial France. Whereas most other towns in the Midi seldom supported more than one or two printer-booksellers, Avignon in its mid-eighteenth-century heyday boasted thirty, many earning large proWts from printing pirated editions of texts in deWance of the Parisian printing-house that held the legal publishing privilege.98 Calvet, then, at least until the late 1780s, was in the happy position of having the largest concentration of bookseller-printers outside Paris on his doorstep, and his relationship with several of their number was extremely cordial. Indeed, so well known were his good relations with the Niel house that in 1773, when the latter undertook the sale of the books of the recently

95 Initially, Calvie Á re Wls thought Calvet's offer for the books and his father's collections of antiquities, marbles, and natural history too low and there were other bidders: BMA MS 2356, fo. 287: CalvieÁre Wls to Calvet, 6 Nov. 1778. The Comte valued his father's antiquities books at VeÂzeÂnobres and Avignon at about 1,000 livres. 96 BM Carpentras MS 1722, fos. 92, 94, 96, 134: Calvet to Saint-Ve  ran, 18 and 30 June, 14 July 1805, 24 July 1806. 97 Obtaining catalogues, especially from the capital, could be a slow business. It took Courtois nine months to obtain his own copy of the catalogue of D'Avila's natural-history collection, published in the summer of 1767: BMA MS 2354, fos. 240±1, 246±7, 254: Courtois to Calvet, 13 Sept. 1767, 2 Jan. and 15 June 1768. Calvet and SeÂguier had still not see